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1. Введение.
В декабре 1761 года умирает императрица всероссийская Елизавета Петровна. Трон переходит Петру III, племяннику Елизаветы Петровны. Но царствовал он недолго, меньше полугода. Вызвав множество негодования со стороны общества и гвардии, против Петра Фёдоровича готовится заговор. Во главе заговора стоит его жена Екатерина II и братья Орловы.
Летом 1762 года начинается дворцовый переворот. Екатерина II Алексеевна с помощью своих единомышленников склоняет на свою сторону измайловский, преображенский, семёновский полка, а также Сенат и Синод. На следующий день Пётр Фёдорович подписывает отречение от престола в пользу Екатерины. После переворота сверженный император был отправлен в Ропшу в сопровождении Алексея Орлова. Спустя неделю он скончался.
Таким образом, в результате дворцового переворота в 1762 году на престол взошла Екатерина II Алексеевна Великая – императрица и самодержица всероссийская. Её царствование положило начало эпохе просвещённого абсолютизма.






























2. Воцарение на престол. Начало правления.
София Августа Фредерика Ангальт-Цербстская, известная как Екатерина II, императрица и самодержица всероссийская была рождена 21 апреля (2 мая) 1729 года в немецком городе Штеттине — столице Померании (в наши дни это город Щецин, Польша). В 1744 году София Августа Фредерика сменила религию с лютеранства на православие. При этом она получила имя Екатерины Алексеевны (такое же, как у матушки Елизаветы Петровны — Екатерины I, жены Петра I Великого). В 1745 состоялось обручение Екатерины с будущим престолонаследником Петром III Фёдоровичем.
К сожалению, семейная жизнь Екатерины и Петра не сложилась. Петру Фёдоровичу его супруга была совершенно безразлична. При отсутствии должного внимания со стороны мужа Екатерина Алексеевна занимается повышением собственного образования, читает множество научной литературы. Основными развлечениями для неё становятся охота, верховая езда, танцы и маскарады.
Отсутствие нормальной семейной жизни привело к появлению у Екатерины любовников. Несмотря на это в 1754 году она рожает сына Павла. Родившегося мальчика, сражу же, отобрали по приказу царствовавшей императрицы Елизаветы Петровны. Мать была лишена возможности воспитывать сына. Екатерина имела право лишь изредка видеться с ним. Некоторые источники исключают отцовство Петра Фёдоровича, а другие пишут об отсутствии оснований таким утверждениям.
В 1761 году к власти приходит Пётр III, ставший преемником Елизаветы Петровны. Но его дурашливое поведение привело к недолгому и провальному правлению. Имеющий немецкое происхождение он стал фанатом всего немецкого и часто выражал отвращение ко всему русскому. С 1762 приказом Петра III дворян освобождают от всех видов служб. Следующим его шагом стало прекращение семилетней войны, что спасло Пруссию от полного разгрома. Всё это привело к большим волнениям у патриотических слоёв населения. Всё вело к дворцовому перевороту.
Отношения Екатерины с мужем были окончательно испорчены. Также увеличилось неприятие к Петру Фёдоровичу со стороны гвардии. В данной ситуации Екатерина приняла решение о своём участии в перевороте. Её единомышленники, таковыми были братья Орловы, вахмистр Потёмкин, адъютант Фёдор Хитрово, развернули масштабную агитацию в гвардейских частях. Таким способом они склонили гвардию на свою сторону, которая играла большую роль. Главной причиной осуществления переворота были слухи об аресте Екатерины и раскрытие, и арест одного из участников заговора — поручика Пассека.
28 июня 1762 года начался дворцовый переворот. Ранним утром во время нахождения Петра III в Ораниенбауме Екатерина вместе с Алексеем Орловым прибыла в казарму гвардейского Измайловского полка, одетая в гвардейский мундир. Её основными призывами было защитить её и сына Павла. Солдаты с радостью поддержали её. Далее Екатерине присягнули преображенцы и семёновцы, а также конногвардейцы и гвардейцы артиллеристы. Прибыв во главе Гвардии к Зимнему дворцу, ей присягнули Синод и Сенат. Благодаря адмиралу Талызину на сторону Екатерины склонился Кронштадт. 
Петру III посоветовали отправиться в Померанию, где находилась часть российских войск, но он поплыл в Кронштадт. Не найдя там поддержки вернулся в Ораниенбаум. В полдень 29 июня 1762 года Пётр Фёдорович был вынужден подписать отречение от престола в пользу Екатерины II. Через неделю он был убит. Эту весть Екатерина Алексеевна получила в письме от Алексея Орлова, которым и был убит Пётр. Также в Шлиссельбургской крепости был убит другой претендент на царствование — Иван Антонович (1740 — 1764) — бывший император Иван VI (1740 — 1741), который был заключён Елизаветой в крепость в возрасте 1 года и находился в ней в течение 24 лет (всю свою жизнь).
В результате дворцового переворота в 1762 году Екатерина II была провозглашена новой императрицей России. Так началась эпоха просвещённого абсолютизма.
Придя к власти, Екатерина столкнулась с множеством проблем. Финансы имели дефицитный характер. Задолженность перед армией составляла 3 месяца. Торговые отношения были запущены, практически все отрасли переданы в монополию. Отсутствовала достойная система управления государственным хозяйством. Военное и морское ведомства находились в запущенном состоянии и в долгах. Духовенство было в возмущении отнятием земель. Правосудие благоприятствовало наиболее сильному лицу.
























3. Фавориты Екатерины II.
Екатерина II за время своего правления имела многочисленные связи с любовниками и из-за этого пользовалась дурной славой. Известны имена лишь 23 мужчин, из которых только 10 являлись официальными фаворитами. Григорий Орлов, Григорий Потёмкин, Платон Зубов - это самые известные из фаворитов Екатерины. Сразу после смерти мужа Петра Фёдоровича она хотела обвенчаться с Орловым, но приближённые советовали отказаться от этого поступка и предлагали кандидатуру Потёмкина. С ним Екатерина и была тайно обвенчана в 1775 году. Орлов, Потёмкин и Александр Ланской были самыми любимыми мужчинами Екатерины.
Проводя с фаворитами в отношениях не один год, Екатерина прощалась с ними из-за разности взглядов, неудовлетворительного образования или измен, а также безнравственного поведения. Сохранившаяся переписка даёт понять, что она ни разу не вступала в связь с мужчинами без любви. Екатерина относилась к ним с теплотой, сильно влюбляясь в каждого, окружала их заботой и вниманием. Сентиментальность и любование красотой возлюбленного становились причиной новых романов. При расставании впадала в депрессию, а порой бросала дела на некоторое время. Никто из её любовников, утративших статус фавора, не подвергался серьёзной расплате, обычно их отсылали из столицы с большими подарками в пожалованные имения. Екатерина расходовала большие деньги на подарки своим возлюбленным в период фавора.
Все фавориты, которые были у Екатерины, представлялись ей лично Потёмкиным (кроме Зубова). Данные люди отстаивали его интересы. Считается, что в результате появления у Екатерины фаворита Завадовского, между Екатериной и Потёмкиным было заключено «негласное соглашение» в котором было закреплено, что каждый фаворит должен защищать интересы князя при дворе. От них также требовалось безоговорочное подчинение Потёмкину. При невыполнении данного требования фавор получал отставку. Молодые люди, которые становились любимцами Екатерины, не имели ни богатства, ни влиятельных покровителей, и были обязаны своим положением только Потёмкину и императрице. Можно сказать, что Екатерина и Потёмкин всегда поддерживали отношения.
Первым фаворитом Екатерины II Алексеевны считается Салтыков Сергей Васильевич. Их роман начался в 1754 году. Считается, что это единственный мужчина, который был старше Екатерины. Императрица родила от Салтыкова сына Павла I и не скрывала этого, но историки опровергли этот факт. После рождения сына Салтыков был отправлен послом в Швецию.
Когда Салтыков уехал, императрица очень скучала. И в 1756 году Екатерина влюбилась в Станислава Августа Понятовского - молодого поляка, который приезжал в Россию вместе с английским послом. По многим фактам великая княжна Анна Петровна приходилась ему дочерью. Даже по окончанию романа в 1758 году Екатерина не прерывала отношений и сделала Понятовского польским королём.
Орлов Григорий Григорьевич был одним из самых заметных фаворитов Екатерины. Их роман начался в 1759 году сразу после смерти Петра Фёдоровича и длился 12 лет. В 1772 году Орлов уехал и пока отсутствовал, Екатерина Алексеевна нашла замену - Васильчикова. Васильчиков стал первым, кто был моложе императрицы на 17 лет.
Летом 1777 года Потёмкин желает сместить Завадовского с места фаворита Екатерины. Для этого он берёт к себе на службу Зорича Семёна Гавриловича, гусара с сербскими корнями, который на 14 лет младше Екатерины. Через некоторое время Зорич был назначен командиром личной охраны императрицы. Но через год был выслан из Петербурга. Екатерине Алексеевне не подошёл человек с плохим образованием и другими культурными интересами. Также он проводил большое время за азартными играми. Кроме этого не выполнял приказы Потёмкина и был вспыльчив.
Этим же временем на глаза Потёмкину попадается Римский-Корсаков Иван Николаевич, который заменил Зорича. Иван Николаевич привлёк внимание Потёмкина отсутствием серьёзных политических способностей, что не делало его соперником. Екатерине Корсаков был представлен в качестве офицера, а затем и назначен флигель-адъютантом. Екатерина Алексеевна во время начала отношений была старше него на 25 лет. Её привлекла красота Корсакова и замечательный голос. Но через год и четыре месяца был выслан со двора. Причиной тому стала интрига Потёмкина, в результате которой Екатерина застала Корсакова с Прасковьей Брюс. Целью данной интриги служило удаление самой Брюс, сестры фельдмаршала Румянцева.
В период с 1778 по 1779 годы Екатерина не могла определиться в выборе постоянного возлюбленного. Считается, что такая ситуация сложилась после измены Корсакова.
Последним официальным фаворитом Екатерины II Алексеевны после Потёмкина стал молодой Зубов Платон Александрович. Роман начался в 1789 году. Зубов служил главным воспитателем внуков Екатерины. На время начала романа императрице было 60 лет. Екатерина относилась с большой любовью к этому человеку. Зубов даже сумел практически вытеснить Потёмкина. Отношения прервались в ноябре 1796 года в результате смерти Екатерины. Для Зубова, который с большой теплотой относился к императрице, это стало большим ударом.














4. Внутренние преобразования императрицы.
Взойдя на престол Екатерине выпала не лёгкая доля. Россия нуждалась в проведении многочисленных реформ. Армия и флот были ослаблены, многие отрасли коррумпированы, системы управления государственным хозяйством практически не существовало. Также требовали внимания судебная система, духовенство и прочее.
Придя к власти, Екатерина ставила перед собой следующие задачи:
1. Просветительную. Нация нуждалась в просвещении.
2. Законопослушность. Общество должно соблюдать законы.
3. Учреждение полиции.
4. Осуществить действия для достижения изобильного государства.
5. Создать государство достойное уважения со стороны других государств.
В самом начале правления императрице было предложено создать Императорский совет, цель, которого состояла в правлении наравне с монархом 6 - 8 высших сановников. Проект был предложен государственным деятелем Н.И. Паниным. Но Екатерина Алексеевна отвергла данный проект.
На основе другого проекта, который также предложил Панин, в декабре 1763 года был преобразован Сенат. Разделённый Сенат на 6 департаментов, которые возглавляли обер-прокуроры, имели определённые полномочия. Во главе стоял генерал-прокурор. Сенат был лишён законодательной власти и только контролировал деятельность государственного аппарата. Также Сенат являлся высшей судебной инстанцией. Екатерина и её кабинет занимались законотворческой деятельностью.
В декабре 1766 года Екатериной была предпринята попытка создать Уложенную Комиссию. Главной целью Комиссии стало выяснение нужд народа для дальнейших реформ. Заседания проходили в Москве и Санкт-Петербурге. Через полтора года Комиссию распустили.
Седьмого ноября 1775 года была принята Губернская реформа. После принятия, которой территория стала делиться на губернии и уезды. С этого момента количество губерний увеличилось почти в 3 раза. Наместник командовал войсками 2-3 губерний. Губернаторы назначались Сенатом, но непосредственно подчинялись Екатерине II.
Следующей реформой, которая была поведена Екатериной Алексеевной, стала Судебная. Сенат являлся главным судебным органом России. Также существовали судебные палаты, имевшие чуть меньше полномочий, чем Сенат. Были учреждены несколько судов, каждый для своего сословия. Для крестьян расправы, для горожан - магистры, а для дворян - земской суд.
В результате Секуляризационной реформы, проведённой в 1764 году, была учреждена Коллегия экономии. Данная коллегия занималась ведением монастырских земель и живших на них крестьян. Монашество содержало государство, но при этом определяло самостоятельно, сколько необходимо монастырей и монахов.
В декабре 1763 года был реформирован Сенат. Права генерал-прокурора были расширены, а самого Сената наоборот сужены. Сенат разделился на шесть департаментов. Первый департамент, под руководством самого генерал-прокурора (остальными управляли обер-прокуроры, которые подчинялись генерал-прокурору), занимался государственными и политическими делами в Санкт-Петербурге. Второй департамент был судебным. Третий занимался транспортными, медицинскими, научными, образовательными делами, а также искусством. Четвёртый департамент занимался военно-сухопутными и военно-морскими делами. Пятый вёл правительственные и политические дела в Москве, а шестой стал московским судебным департаментом.
В результате Городской реформы, проведённой императрицей в 1785 году, появились новые выборные учреждения. После этого людей, желающих проголосовать, стало больше. Избиратели при этом были разделены на 6 разрядов. Каждый из них имел свои права, обязанности и преимущества. Данные группы различались по материальным, сословным признакам, кроме того по заслугам перед общественностью и страной.
В 1782 году Екатерина Алексеевна вводит в действие "Устав благочиния или полицейский". Так начинается Полицейская реформа. Управа благочиния с этого времени осуществляла функции органа полицейского управления. В управе служили приставы, городничие, полицмейстеры, некоторые горожане. Полицейские органы осуществляли суд за общественные нарушения, а по другим нарушениям проводили расследование, а затем передавали в суд. В качестве наказания, применяемой полицией, служили арест, заключение в работный дом, штраф, кроме этого - невозможность осуществлять некоторые виды деятельности.
Реформа образования, начатая Екатериной в 1782 году, сопровождалась образованием в городах народных училищ. С этого времени получила право на существование система общеобразовательных школ. Учреждения делились на два типа: главные образовательные здания в губернских городах и малые - в уездных. Школы содержало государство. Образование в школах получало население всех сословий. Ещё до преобразований были открыты училище при Академии художеств и Общество двухсот благородных девиц, чуть позже коммерческое училище.
Во время своего правления Екатерина Великая образовала Государственный банк и ссудную кассу. В результате денежной реформы в обращение были введены бумажные деньги или ассигнации.













5. Внешняя политика при Екатерине II.
В период с 1762 по 1769 годы в Европе идёт к завершению Семилетняя война. Это время выпадает на царствование Екатерины II Алексеевны. Также ситуацию утяжеляет период сближения с Пруссией, подготовка к войне с Данией, которую начинал Пётр III Фёдорович. Екатерина II сохранила нейтральную сторону в Семилетней войне и остановила подготовку к войне с Данией. Также императрица ослабила и искоренила прусское влияние при своем дворе.
До 1774 года земли Причерноморья, Крыма и Северного Кавказа существовали под властью Турции. Но в 1768 году Турция объявила войну Российской империи. Однако война началась без конкретной на то причины. Султан Османской империи сослался на ситуацию, когда один из отрядов русской армии якобы вошёл на территорию Турции. Война между Турцией и Россией шла шесть лет и закончилась в 1774 году подписанием Кючук-Кайнарджийского договора. В результате победы над Турцией территория Крымского ханства попала в зависимость от Российской империи. Также, по условиям мирного договора, к России отошло северное побережье Черного моря.
Турция желала вернуть отошедшие России земли. Через три года Османская империя объявила ещё одну войну. Она длилась с 1787 по 1792 годы - пять лет. Россия снова вышла из войны победителем, а Турция в безвыходном положении уступила Очаков и Крым. Благодаря данным военным действиям территория России значительно расширилась и была отодвинута до Днестра. Екатерина сумела посадить на трон Крымского ханства российского правителя. В результате действий императрицы Крымское ханство вошло в состав Российской империи.
Следующим вопросом стал грузинский. На Грузию со стороны персов и турков совершались набеги. Картли-кахетинский царь Ираклий II был вынужден обратиться к России с целью защиты. Екатерина согласилась помочь и отправила в Грузию маленький отряд. В 1783 году между Россией и Грузией было подписано соглашение, а именно «Георгиевский трактат», согласно которому царство становилось протекторатом России в обмен на военную защиту.
Во время войны Русско-турецкой войны Швеция вторглась на территорию Российской империи. В качестве союзников Шведов выступали Англичане, Голландцы и Пруссы. Но, несмотря на это Россия одержала волевую победу. Результатом данных военных действий стало подписание в 1790 году Верельского мирного договора. В договоре указывалась неизменность границ между государствами - России и Швеции.
В отношении с другими странами Екатерина тоже достигла больших успехов. Во время правления императрица укрепила позиции империи среди других стран. В результате соглашения о союзе в 1764 году между Россией и Пруссией нормализовались отношения. Через некоторое время была создана Северная система. Она связывала несколько европейских государств (также Россию и Пруссию) против Франции и Австрии. Осенью 1782 годы был подписан сотруднический договор с Данией. Екатерина Великая нормализовала отношения в ходе войны Австрии с Пруссией (1778 – 1779 годы) между соперниками. Выступив третьей стороной она, продиктовав свои условия примирения, и в результате восстановила равновесие в Европе.
За время своего правления Екатерина Алексеевна значительно расширила границы государства. Но при этом некоторые замыслы не стали реальностью. Например, Греческий проект. Согласно проекту должно было начаться разделение турецкой территории вместе с Австрией, разделение Персидского прохода, а также Константинополя. Смерть Екатерины Великой помешала осуществить данные планы, пусть первые шаги были сделаны.
Территория России расширилась также за счёт колонизация Аляски и Алеутских островов. Положение империи в мире улучшилось, так как был заключён не один договор о сотрудничестве. Но при всех достижениях Екатерины Великой не все историки относятся к её внешней политике одинаково. Для некоторых прекращение суверенитета Речи Посполитой было недопустимым. Также критически к правлению Екатерины II отнеслись Павел I, Николай I. Но, несмотря на это задачи, которые поставила перед собой Екатерина, были удачно выполнены. Её решения всегда были взвешенными и дальновидными, а сама она вошла в историю как великая правительница Российской империи - одной из мощнейших держав в мире.



























6. Заключение.
Придя к власти летом 1762 года в результате дворцового переворота, свергнув с престола своего мужа Петра Фёдоровича, Екатерина II Алексеевна правила до 1796 г. - тридцать четыре года. За это время Екатерина успела провести множество реформ. Фактически она закончила дело Петра I - провела Губернскую реформу.
Также благодаря реформированию финансового сектора были открыты банки, введены ассигнации. В результате торговых реформ внешняя торговля увеличилась в четыре раза. Конечно же, развитие духовенства и образования населения тоже заслуга Екатерины. Эпоха просвещённого абсолютизма - так был назван период царствования императрицы.
Границы Российской империи были значительно расширены. В основном за счёт разделения Польши и присоединения Крыма. Также немало территории было отвоёвано у Турции.
Можно сказать, что отсутствие нормальной семейной жизни Екатерины с Петром Фёдоровичем дало ей много времени на собственное просвещение. Будущая императрица увлечённо читала множество литературы. В том числе благодаря этому Екатерина Алексеевна так умело управляла государством.
Современники Екатерины Алексеевны высказывали мнение, что самой главной целью Екатерины являлась забота о государстве и его благе. Главным средством и гарантией успеха реформирования Екатерине представлялось в неограниченной самодержавной власти монарха, который всегда, повсюду и во всём направляет общество на верный путь.
При этом Екатерина II имела дурную славу из-за множества связей с мужчинами. Известными были имена лишь двадцати трёх, из которых лишь десять являлись официальными фаворитами. Григорий Орлов, Григорий Потёмкин, Платон Зубов, Александр Ланской - это самые известные из фаворитов Екатерины. Сразу после смерти мужа Петра Фёдоровича она хотела обвенчаться с Орловым, но приближённые советовали отказаться от этого поступка и предлагали кандидатуру Потёмкина. С ним Екатерина и была тайно обвенчана в 1775 году.
Рассматривая период правления Екатерины Великой можно сказать без сомнения, что она сильно подняла национальную гордость империи. Россия стала страной привыкшей к победам и первенству в мире. Русские стали ощущать себя первыми людьми в Европе благодаря Екатерине. Поэтому, немку по национальности, Екатерину стали называть в России "матушкой". А также получила прозвище "Великая".
В заключении можно сказать, что Екатерина II Алексеевна Великая императрица и самодержица всероссийская стала одной из самых великих правителей России. Коронованная осенью 1762 года Екатерина царствовала до 1796 года. Её преемником стал Павел I в 1797 году.
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