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1. Введение.
Будучи ещё царствующей императрицей, Елизавета Петровна, не имеющая детей, желает передать трон только представителю династии Романовых. Для этого она вызывает из Германии в Россию своего племянника Петра Фёдоровича (урождённый Карл, сын Анны Петровны, внук Петра Великого и Екатерины I). Но так как Пётр вёл себя достаточно дурашливо и глупо, а также относился ко всему русскому презрительно, Елизавета Петровна сочла недопустимым передать трон данному человеку.
В связи с этим императрица начинает реализовывать новый план. Она женит своего племянника Петра на шестнадцатилетней дочери князя Ангальт-Цербстского Софии Августе Фредерике (Екатерина II Алексеевна Великая). По плану Елизаветы Петровны рождённый ребёнок должен был взойти на престол после её смерти. Причём будущий наследник не имел бы возможности воспитываться биологическими родителями (Петром и Екатериной Алексеевной).
В 1754 году Екатерина Алексеевна рожает сына. Сразу же после родов Елизавета Петровна уносит ребёнка. Матери и отцу же разрешает видеться с ним не чаще одного раза в неделю. Правда, Великого князя Петра Фёдоровича это вполне устраивало, так как он ставил под сомнение своё отцовство.
Новорождённого Елизавета Петровна нарекла Павлом. Сразу же он был окружён многочисленными няньками. Можно сказать, что мальчик был обделён родительской любовью. В дальнейшем к нему были приставлены самые образованные учителя.
Когда Павлу было 8 лет в 1762 году его мать Екатерина Алексеевна, в результате дворцового переворота, свергнув с престола своего мужа, (после смерти Елизаветы Петровны трон перешёл Петру III Фёдоровичу) взошла на трон. Своего же сына Павла Петровича старалась не допускать к государственным делам, чтобы его не могли использовать для свержения её с престола. Екатерина II Алексеевна Великая правила империей до 1796 года до самой смерти.
Трон перешёл Павлу I Петровичу. Короновался в 1797 году. На время начала правления Павлу было сорок два года. Правил же Павел Петрович недолго. В результате дворцового переворота он был убит в марте 1801 года.













2. Биография императора.
Павел I Петрович был рождён осенью 1754 года в городе Санкт-Петербурге в здании Летнего дворца Елизаветы Петровны. Родила мальчика Екатерина II Алексеевна, жена Великого князя Петра Фёдоровича. Во время рождения Павла в комнате находились царствующая императрица Елизавета Петровна, отец Пётр III Фёдорович. Отцом Павла I считается Пётр III Фёдорович, при этом было немало разговоров о том, что Екатерина родила будущего императора от Сергея Салтыкова, который являлся её первым фаворитом.
Елизавета Петровна приходилась Павлу двоюродной бабушкой. Ей не было суждено стать матерью, своих детей не имела. Но трон хотела передать наследнику из рода Романовых. По этому случаю Елизавета приказала привезти из Германии в Россию своего племянника Карла (наречённое имя Пётр Фёдорович). Мать Карла старшая сестра Елизаветы Петровны Анна Петровна.
Но быстро расстроившись в умениях Петра (был достаточно дурашлив и не имел качеств будущего правителя) Елизавета Петровна придумала другой план. Она женила его на дочери князя Ангальт-Цербстского Софии Августе Фредерике (в будущем императрица Екатерина II Алексеевна Великая), которая должна была родить наследника.
Когда Екатерина родила будущего наследника Елизавета Петровна забрала его у матери и сама занялась его воспитанием. По плану Елизаветы именно сын Екатерины и Петра Павел (наречён самой Елизаветой Петровной) должен был стать её преемником.
Павел I воспитывался многими образованными людьми. С самого детства он был окружён многочисленными няньками. Первым из его воспитателей был Бехтеев. В 1760 году в качестве воспитателя Павла по выбору Елизаветы Петровны стал Никита Иванович Панин. Панин являлся человеком высокообразованным и разделяющим идеи Просвещения. Никита Иванович разработал программу, по которой обучался Павел.
Окружение Павла составляли только образованные люди. Они оказывали большое влияние на атмосферу воспитания. Таковыми стал, например, Григорий Теплов - писатель и композитор. Общение со сверстниками у Павла было сведено к минимуму. Разрешались личные контакты только с детьми лучших фамилий (Куракины и Строгановы). С князем Александром Куракиным Павел проводил больше времени, чем с другими сверстниками.
Практически всё время Павла занимало обучение. Благодаря этому он получил самое лучшее образование на то время. Свободное от обучения время Павла складывалось из перерывов на обед и ужин, а также на посещение балов и приёмов. Правда такая обстановка умноженная на отсутствие родительской ласки (Екатерина и Пётр были лишены возможности воспитывать сына и только изредка имели право видеть его) сделала Павла нервным и неуверенным в себе человеком.
Мать Павла Екатерина Алексеевна пришла к власти, когда мальчику было восемь лет. Так как Павел I представлял угрозу для Екатерины (при дворе было немало людей, которые хотели бы видеть на троне Павла), он был лишён самостоятельности.
Первой женой Павла осенью 1773 года стала принцесса Вильгельмина Гессен-Дармштадтская. Сразу после принятия православия взяла имя Наталья Алексеевна. Павел очень любил свою жену. Однако с её стороны измены имели место быть. В доказательство этому Екатерина предоставила Павлу тайную переписку с графом Разумовским. А через три года в апреле 1776 года Наталья Алексеевна скончалась при родах. Павел был сильно огорчён данным известием.
Несмотря на горький опыт первого брака Павла в этот же год познакомили с будущей женой. Урождённая София-Доротея Вюртембергская, немка по национальности, также приняла православие. После чего получила имя Мария Фёдоровна. Встречу устроил сам лично король Пруссии Фридрих II Великий в Берлине. Будущая жена пришлась Павлу по нраву.
Недурная собой, образованная и имеющая мягкий характер, Мария Фёдоровна очень любила своего мужа. Она родила Павлу десятерых детей. В отличие от первой супруги Натальи Алексеевны не интересовалась политическими делами Павла и занималась только семьёй. Любила музыку.
Павел долго относился к Марии Фёдоровне с нежностью. Но с прохождением определённого отрезка времени их взгляды начали различаться. В итоге у цесаревича стали появляться фаворитки - Екатерина Нелидова, Анна Лопухина. Супруга же продолжала любить Павла, относясь к его увлечениям с пониманием.
В XVIII веке в Европе после завершения образования следовал этап заграничного путешествия (Гран-тур). Такое путешествие инкогнито совершил в 1782 году Павел вместе с женой. Во время путешествия посетили Италию, Францию, а также сельское имение под Монбельяром, где жили родители Марии Фёдоровны.
После смерти Екатерины Великой Павел I стал её преемником. Был коронован в 1797 году. Взошедший на трон в 42 года Павел I Петрович руководил страной до весны 1801 года. Павел Петрович сразу же после прихода к власти отдал приказ об извлечении праха Петра III Фёдоровича из могилы, его посмертной коронации и перезахоронения в один день рядом с Екатериной II. Данным образом Павел Петрович воссоединил после смерти мать с отцом.














3. Внутренняя политика императора Павла I.
Внутренняя политика Павла I существенно отличалась от политики Екатерины II, его матери. Можно даже сказать, что отличия носили кардинальный характер. Прежде всего, это было связано со сложными взаимоотношениями между ними.
Военная реформа, проведённая Павлом I, стала самым широкомасштабным реформированием. В ноябре 1796 года были введены новые уставы для кавалерии, пехоты и моряков. В принятых уставах была значительно увеличена ответственность, при этом полномочия и привилегии офицерского состава были сокращены.
С этого момента офицерский состав лично отвечал за здоровье и жизнь своих солдат. Им запрещалось использовать солдат для работ в своих имениях. Также были обязаны предоставлять им отпуск равный 28 дням ежегодно.
Солдаты имели право жаловаться на превышение полномочий со стороны офицерского состава. Был определён срок выслуги солдат до двадцати пяти. При этом солдаты, отслужившие положенный срок или не имеющие возможности продолжать службу (например, по состоянию здоровья) имели право на получение пенсии, содержались в специальных ротах или подвижных гарнизонах.
После крестьянской реформы положение крестьян, в общем, стало лучше. При этом больше шестисот тысяч казённых крепостных крестьян император подарил помещикам, полагая, что у них крестьянам будет жить лучше. За период царствования Павла I повинности крестьян были изменены. Помещики имели право требовать отработки барщины не чаще трёх раз в неделю, но при этом не в праздничные и воскресные дни.
Павлом была упразднена хлебная повинность в 1797 году. С этого же года крестьяне не имели обязанности содержать лошадей для войск, а также предоставлять продовольствие. Взамен необходимо было доплачивать пятнадцать копеек к подушной подати. Стоимость хлеба резко снизилась, так как хлеб продавался из государственных запасов. Значительным стало падение цен на соль. При Екатерине II она стоила намного дороже.
У государственных крестьян появилась возможность записывать себя в купеческое или мещанское сословие. Губернаторы были обязаны отслеживать отношение помещиков к крепостным. А в случае не достойного обращения с ними докладывать императору. Помимо этого было запрещено продавать дворни и крестьян без земли. Семьи при этом было запрещено разделять.
В рамках реформирования дворянства Павел Петрович сознательно понижал его позиции, особенно гвардии. Возможно, это обусловливалось страхом перед дворцовым переворотом. С 1797 года стали возможными телесные наказания дворян за нарушения по службе, пьянство, разбой, убийство. Также с этого года был введён налог для дворян на содержание губернских органов самоуправления. Были запрещены коллективные прошения, а также участие в выборах тем, кого сняли за не должное поведение с государственной службы.
В 1799 году подушная подать была увеличена до двадцати рублей. Дворянские собрания в губерниях были отменены. Влияние дворянства в управлении государством ослабилось ещё больше. Теперь дворянские общества не имели право выбирать в суды заседателей.
Административная реформа продолжила укрепление централизованной власти. В результате вновь заработали некоторые коллегии, упразднённые в своё время Екатериной II. В рамках реформы был образован департамент водных коммуникаций, основано Государственное казначейство.
Реформа престолонаследия, а именно новый закон о престолонаследии был введён Павлом Петровичем в день коронации. После нововведения женщины больше не имели право на престол. Трон мог переходить только по мужской нисходящей линии. При этом правила института регентства были чётко установлены. Реформирование было проведено впервые со времён Петра Великого.
Павел Петрович был недоволен Великой французской революцией. В связи с этим он прекратил обучение молодых людей за границей. Также, была запрещена иностранная литература. Её больше нельзя было ввозить в страну. Под запрет попал французский язык и стиль в одежде. Помимо этого императором были закрыты все частные типографии.































4. Внешняя политика Павла I.
Когда Павел I пришёл к власти, его основной задачей во внешней политике было противостояние с Францией. На тот момент во Франции произошла революция. Объединившись с Великобританией, Турцией, Австрией и Сицилией Павел Петрович организовал антифранцузскую коалицию. Русскую армию возглавил А.В. Суворов. Это было сделано по требованию союзников. Так же под командование Суворова было отдано войско Австрии.
Знаменитый на весь мир переход войск через Альпы был осуществлён под его командованием. Помимо этого была освобождена Северная Италия от французов.
Но не всё пошло так гладко. Уже в октябре 1799 года между Российской империей и Австрией было расторгнуто соглашение. Причиной тому послужило нарушение обязательств со стороны австрийцев. Российское войско было отозвано из Европы. Союзнические отношения с Англией были также не долгими. Совместный поход на Нидерланды был провален. Павел обвинил в этом своих союзников.
Следующим шагом императора Павла Петровича во внешнеэкономической политике стала антианглийская коалиция.
В это время к власти во Франции пришёл Наполеон. Угроза того, что французская революция станет общеевропейской, миновала. Павел Петрович был недоволен тем фактом, что большая часть торговых отношений была сосредоточена в руках англичан. И это несмотря на то, что Россия, как и многие страны Европы, имела выход к морю. Для перелома данной ситуации была создана антианглийская коалиция. В коалиции были объединены флоты Российской империи, Швеции, Франции и Дании.
Уже в 1800 году император удостоверился в необходимости данного союза. Всё из-за того, что осенью этого же года Английский флот захватил остров Мальту. Данный остров являлся подчинённой территорией Российской империи, поскольку Павел Петрович имел статус Великого магистра Мальтийского ордена. Данная земля служила вероятной базой российскому флоту в Средиземноморье. В ответ на действие британцев Павел I незамедлительно наложил секвестр на все суда британского флота в портах Российской империи. Помимо этого император остановил платежи британским купцам до расчёта по долгам с Россией. Также на территории России было запрещено реализовывать английские товары. Дипломатические отношения между Российской империей и Англией были полностью разорваны.
Зимой 1800 года союзные отношения антианглийской коалиции между Российским, Прусским, Шведским и Датским правительством были оформлены официально. Это означало, что с каждой стороны союзного договора в отношении Англии вводился запрет на вхождение британских судов, а также на экспорт товаров в Англию. Со стороны Англии правительство разрешило своему флоту захватывать суда, которые принадлежали странам союзного договора. К концу года Российская империя уже была на грани войны с одной из самых сильных морских Европейских держав.
В 1801 году в целях освобождения Индийской территории от колонизации Англии Павел Петрович вместе с Наполеоном подготовили тайный военно-стратегический поход (Индийский поход). В 1840 году данный проект был предан огласке. Но, исходя из того, что в переписке между императорами не было найдено никаких следов обсуждения Индийского похода, некоторое время поход считался мистификацией.
Во время совместных планов Павла Петровича и Наполеона Бонапарта российский император отправил Донское войско на завоевание Хивинского и Бухарского ханств. Но мероприятие было совершенно не подготовлено, отчего имело провальный характер. После смерти Павла Петровича войско было отозвано.
В Индийском походе предусматривались операции двух корпусов пехоты, действующих совместно. Один французский пехотный корпус с поддержкой артиллерии, а другой российский. Каждый из них состоял из тридцати пяти тысяч человек. Плюс казацкая конница и французская артиллерия. По настоянию императора Павла Петровича французское войско перешло под командование генерала Массена. Наполеон представлял данный поход по типу египетского похода, когда в поход также отправились учёные, инженеры и художники.
 План похода предполагался следующий. Наполеоновские войска должны были переправиться через Чёрное море и Дунай, а также через Юг России. При этом делать остановки на отдых в Царицыно, Астрахани и в Таганроге. Войско Российской империи должно было встретиться с ними в устье Волги. Объединившись, пехотным корпусам, было необходимо переплыть Каспийское море и высадится в порту Персии Астрабад. На данный путь планировалось уйти 80 суток. Ещё через 50 суток войска прошли бы Кандагар и Герат. А в сентябре 1801 года Павел и Наполеон должны были достичь Индии.
По утверждениям считалось, что план освобождения Индии был разработан Наполеоном Бонапартом. Павлу I план был доставлен Дюроком, доверенным лицом Наполеона. Но Дюрок посетил Петербург после смерти Павла Петровича. Все эти факты натолкнули историка Милютина считать проект мистифицированным. Помимо данных фактов в архивах России нет никаких подтверждений о переговорах с французами по поводу наступления на Индию. Также сомнительным является количество дней отведённых на такой масштабный проект.
В январе 1801 года император отдал приказ вести конницу к индийской границе. Конницу повёл казачий атаман Василий Орлов. Путь лежал через территории Средней Азии, хребты Памира и другие земли. При этом не все народы, населявшие эти местности, являлись дружелюбными. Атаман не имел чётких представлений о далее находившихся территориях. Инструктирование императором Орлова было только до Хивы и до Амурской реки. Далее доставать карты стало необходимостью атамана.
Внимательнее подготавливались Среднеазиатские походы. Под командованием Бековича-Черкасского (1717) и Перовского (1839) войска потерпели поражение. Несмотря на это в конце февраля 1801 года к Оренбургу выдвинулось Донское войско. Уже в марте войско находилось рядом с Волгой в Саратовской губернии. Но из-за убийства Павла I казакам отдали приказ о прекращении военных действий и возвращении на Донские земли.
5. Окончание правления Павла I. Заговор против императора.
В полночь с двадцать третье на двадцать четвёртое марта 1801 года в Михайловском замке был избит и удушен император Павел I. Данный инцидент произошёл при участии офицеров гвардии. В данной ситуации имел место заговор против Павла.
События разворачивались следующим образом. Двенадцать офицеров проникли к императору в спальню. Между ними произошёл конфликт. В результате спора Павел был ударен в висок тяжёлым предметом, а затем удушен.
Возглавляли заговор против Павла, Пётр Пален и Никита Панин. Исполнителями стали "пьяные гвардейцы", которые возглавлялись Леонтием Беннигсеном и Николаем Зубовым. Причиной же стала неудовлетворительная политика императора. Кроме того, основой для заговора стали оскорбления и опала, которую опасались большинство из них.
Так как Российская империя в лице императора Павла Петровича разорвала отношения с Англией и заключила союз с Наполеоном, не исключается финансирование заговора со стороны Британии.
Знал ли о готовящемся покушении на жизнь отца Александр Павлович неизвестно. Вообще вся информация, по поводу убийства императора в России была под запретом цензуры до революционных событий 1905 года. При этом велось бурное обсуждение за рубежом. В России официальной версией кончины Павла считалось состояние здоровья. Все оглашения с намёком на насильственную смерть пресекались цензурой.
Все доподлинные обстоятельства происшествия хорошо известны только современниками, которые общались с заговорщиками. Таковых источников лишь два (письмо Л.Л. Беннигсена, записка К.М. Полторацкого). Все детали, описанные в мемуарах, отчасти противоречат друг другу. Историк нашего века Ю.А, Сорокин убеждён, что никому не удастся узнать правду смерти Павла I.
Подготовка заговора началась ещё летом 1799 года. Но ещё поздней осенью была распознана организация офицеров, которая держалась в тайне. Данная ячейка, располагавшаяся в городе Смоленске, планировала свержение с престола, а может и убийство императора.
По началу, никто из заговорщиков не намеревался убивать Павла I. Для них было также выгодно, как они лично изрекались, лишь подговорить Павла отречься от престола в пользу старшего сына. По поводу введения Конституции Пален и Пании были солидарны. Но при этом Панин являлся приверженцем регентства. Палену же виделось лишь уничтожение Павла Петровича.
Все пункты заговора были чётко спланированы уже к концу 1800 года. До февраля следующего года императором фактически управлял Фёдор Ростопчин. Но в феврале двадцать четвёртого числа в результате интриги Ростопчин оказался в опале Павла Петровича. Благодаря этому, был отстранён главный соперник Палена. После этого взял начало заключительный этап заговора.
В начале марта, третьего числа, дуэль между Рибольером и Святополк-Четвертинским, Павел, воспринимает, как ссору из-за его фаворитки Гагариной Анны. Семья провинившегося была сослана в ссылку, имущество конфисковано, а также запрещено обмениваться письмами. Рибольер был заключён в крепость. Пален был также наказан. Это наказание вызвало сочувствие к Палену со стороны общества. Данный эпизод был использован Паленом, как один из поводов начать заговор.
Местом смерти правителя явилось место рождения - Михайловский замок. На территории замка во времена правления Елизаветы Петровны располагался Летний дворец. В этом месте и был рождён Екатериной Алексеевной великий князь, а затем и император Павел I.
По приказу Павла строился замок круглосуточно. Во время воплощения в жизнь мечты императора другие строящиеся объекты были остановлены. С таких объектов перебрасывали материалы для стройки замка, указ о строительстве которого, Павел Петрович отдал в первый месяц своего правления. Но сам процесс проектирования занял двенадцать лет. В основу легли образы, который император увидел во время путешествия по загранице в 1781-1782 годах.
[bookmark: _GoBack]Замок (а именно так Павел называл свой дворец) стал воплощением рыцарских идей императора. Свой отпечаток наложил также титул Магистра Мальтийского ордена. Павлу было важно это архитектурное творение с точки зрения безопасности. Он в нём как бы прятался от тех переворотов, которые один за другим происходили в Зимнем дворце. Помимо этого император имел много страхов, в том числе быть отравленным.
Новость о смерти царя была принята народом в большинстве положительно. Улицы были наполнены горожанами. В основном это были дворяне. Простые сословия отнеслись к известию весьма равнодушно.






















6. Заключение.
В 1979 году после смерти матери Екатерины II Алексеевны на трон взошёл Павел I в возрасте сорок два года.
Павел Петрович за недолгое время своего правления пытался приучить дворянство к воинской дисциплине, довести армию до совершенства, а также регламентировать все аспекты существования подданных. Все эти действия не добавили царствующему императору популярности. По большей части именно поэтому правление Павла I было столь быстротечным. Очевидцы рассказывали, что весть о смерти императора встретили в большей части ликованием, нежели скорбью. 
Правление Павла оценивалось ближайшими преемниками и потомками в основном отрицательно. Императора называли самодуром и тираном. При этом уже в прошлом веке многие его поступки были оправданы обострённым чувством справедливости.
Вся внешняя политика Павла I оценивалась отрицательно как современниками, так и последователями. Больше всего ставился под сомнение необдуманный разрыв отношений с Англией. Ведь из-за соблюдения интересов мальтийских рыцарей Россия практически уже была на грани начала военных действий Англией. Также Павлу приписывается абсолютно авантюрный характер азиатских походов.
В конце марта 1801 года царствующий император Павел I Петрович, в результате проведения заговора недоброжелателей, был умерщвлён в собственной спальне. Утром Д.П. Трощинский издал манифест, где было сообщено о смерти императора от апоплексического удара.
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