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   1. Введение.
   Актуальность данной работы объясняется необходимостью изучения всех сторон жизни советского общества первой половины ХХ века. В этот период произошло немало противоречивых,  а порой и действительно кардинальных процессов, которые изменили традиционные основы государства и общества. Примечательным является то обстоятельство, что наибольшее значение придавалось решению вопросов внутренней безопасности. Что же касалось судьбы отдельной личности, то  эта проблема оказывалась второстепенной.  
   Оценки событий 30-х гг. были самыми различными, но неоспоримым остаётся лишь одно: они коренным образом изменили все аспекты государственной жизни. 
   Среди крупнейших событий данного периода следует назвать индустриализацию и коллективизацию (в сфере экономики), а также массовые репрессии народа, приведшие к масштабному истреблению населения. 
   Перечисленные события ушедшей советской эпохи, как и многие другие, долгое время преподносились нам в виде крайне оптимистичных и успешных явлений. Однако открывшаяся не так давно истина побудила историков вновь взяться за изучение этого вопроса. Трагическая подоплёка коллективизации и индустриализации, культ личности Сталина и его репрессии собственного народа, уродливое явление ГУЛАГа – всё это требует тщательного пересмотра и свежего взгляда.
   Драматические события 30-х гг. нашли своё отражение и в отечественной литературе. Страшная сущность ГУЛАГа открывается в произведениях писателей (А.И. Солженицын, В. Шаламов и др.), которые на себе испытали все методы, которыми советская власть «исправляла» неугодных ей людей наравне с уголовниками.  О таких произведениях Ю. Сохряков писал, что «они появились как будто в ответ «напряжённому духовному стремлению осмыслить итоги грандиозного по масштабам геноцида, который проводился в стране на протяжении всего двадцатого столетия» [Сохряков; 176].
   В наши дни это «духовное стремление» ничуть не уменьшилось. Напротив, тенденция к переосмыслению уроков прошлого лишь усиливается. Это и есть одна из главных причин, почему сегодня мы обращаемся к эпохе 30-х гг.  
   

  

   2. Экономическая политика 30-х годов. Индустриализация и коллективизация.
   В 30-е гг. власти начали предпринимать новые меры по укреплению позиций молодого государства. Так, первым экономическим проектом был проект ГОЭРЛО. В нём  шла речь об индустриализации – процессе ускоренного наращивания промышленного потенциала страны для того, чтобы в кратчайшие сроки сократить отставание советской экономики от развитых капиталистических стран. Целью первого этапа индустриализации (1926 – 1928 гг.) являлось переоснастить и реконструировать уже существующие предприятия; второго (1929 – 1937 гг.) выстроить новые предприятия. 
   ГОЭРЛО был принят на XVIII съезде Советов, состоявшийся в 1920 году. План ГОЭРЛО также предусматривал получение кредитов и использование иностранных концессий для дальнейшего развития тяжёлой промышленности. Но эти планы были чересчур оптимистичны, поскольку политический и экономический кризис, вызванный Гражданской войной, ещё не прошёл.  Обстановка для восстановления экономики была не самой лучшей: кризисное состояние усугублялось враждебным отношением со стороны капиталистических стран и невозможностью получить займы. Надежда оставалась лишь на внутренние ресурсы. Таким образом, на апрельском Пленуме ЦК ВКП (б) 1926 года был взят курс именно на использование внутренних ресурсов, хотя обсуждение этого вопроса вызвало дискуссию, поскольку по-прежнему оставалось неясным, откуда эти ресурсы черпать.  В связи с этим предлагалось три варианта: увеличение крестьянских налогов (это предложение исходило от блока Троцкого-Зиновьева), чтобы таким образом реализовать «первоначальное социалистическое накопление».
   Второе предложение, исходящее от блока Бухарина-Рыкова, заключалось в том, чтобы средства на тяжелую промышленность получить за счёт прибыли от лёгкой промышленности, которая развивалась намного лучше и, помимо этого, за счёт личных средств населения через банки и налоги. Эти мероприятия означали возврат в экономику рыночных отношений.
   Существовала и третья точка зрения, которой придерживался блок Сталина. Отвергнув первые два предложения, Сталин обратился к концепции Троцкого, присоединил к ней идеи В.И. Ленина о построении социализма и далее подвергнул всё это радикальному переосмыслению (в частности, идеи Троцкого). 
   На последующем съезде, пятнадцатом  съезде ВКП (б), который состоялся в декабре 1927 года, были утверждены основные установки пятилетнего плана развития народного хозяйства. Был взят решительный курс на высокие темпы индустриализации, намечено вытеснение из экономической системы частного капитала и осуществить это планировалось за счёт повышения налогов и усиления процесса кооперации в деревне. 
   Пятилетки стали основой промышленного строительства в СССР. Всего было запланировано пять пятилеток (1928 – 1932; 1933 – 1937; 1938 – 1942 – не была завершена из-за начавшейся Великой Отечественной войны). 
   Планы первой пятилетки были практически сорваны из-за разразившегося кризиса, связанного с хлебозаготовками, что вызвало естественное недовольство населения. Сталин был вынужден лично поехать в Сибирь, чтобы применить там чрезвычайные меры для выкачки хлебных запасов. Это мероприятие было реализовано весьма жёсткими мерами в духе военного коммунизма. Для ускорения и облегчения налаженного притока продуктов из деревни в город власти приняли решение ускорить социалистические реформы. Благодаря этому в деревне был взят курс на сплошную коллективизацию. 
   В результате решения этих задач, причём в ускоренном темпе, режим экономии в стране весьма ужесточился. Т.н. «займы индустриализации» приобрели не только широкое распространение, но и принудительный характер. Среди негативных мероприятий следует отметить и установление карточной системы снабжения продуктами (для рабочих посёлков и городов). Последствиями этой меры явились широкое распространение спекуляции на «чёрном рынке», а также закрытие лавочек и частных магазинов. Следует отметить, что второе явилось причиной первого. Досталось и крестьянству, которое власти обвиняли во всех проблемах в стране. Именно крестьянство они называли главным тормозом и противником социалистических реформ. 
   В городах дела обстояли по-другому. Везде – в строительстве, на фабриках и заводах, в транспортной промышленности – власти призвали к развёртыванию соцсоревнования. Этот призыв был подхвачен и приобрёл массовый размах и государственный масштаб. С.И. Захаревич пишет: «Внедрялись различные трудовые почины, многие из которых были подхвачены рабочими: движение ударников, принятие встречных планов, призыв “догнать и перегнать” капиталистические страны по объёмам производства и производительности труда» [Захаревич; 591].
   Так возникло уникальное явление – социалистическое соревнование, носившее большей частью психологический характер, поскольку внушало народу – рабочему классу – уверенность, что очень многого можно достигнуть методом штурма. Даже в отношении установленных пятилетних планов – пятилеток – ужимались сроки их выполнения (в противовес их названию). Выдвинутая инициатива осуществить пятилетку за четыре года встретила настоятельную рекомендацию Сталина – осуществить заложенный пятилетний план за три года. 
   Подобное взвинчивание темпов и сроков имело негативные и даже разрушительные последствия для экономики, поскольку многие промышленные новостройки так и не были пущены в срок, в результате чего план самой первой пятилетки оказался под угрозой срыва. 
   Используя все возможные средства, наиболее компетентные в этом отношении политические деятели (Г.К. Орджоникидзе, 1886 – 1937; С.М. Киров, 1886 – 1934) определяли финансовую политику и распределяли резервы рабочей силы. Одной из главнейших задач являлось завершение новостроек. Часть из них (где отмечалась относительная обеспеченность оборудованием и материалами) всё-таки были введены в строй. Произошло это благодаря невероятному энтузиазму и усилиям, превосходившим человеческие возможности. Именно так появились Волховская ГЭС, Днепрогэс, Турксиб, Сталинградский, Харьковский и Челябинский тракторные заводы, различные автозаводы. В результате был основан отечественный автопром, осуществлён прорыв в электроэнергетической сфере. 
   Высокие темпы индустриализации достигались, как уже указывалось, реализовывались за счёт небывалого энтузиазма трудящихся. В историю вошли имена ударников социалистического труда: А.Г. Стаханова (1906 – 1977), П.Н. Ангелина (1913 – 1959), М.И. Виноградова (1910 – 1990), знаменитые ивановские ткачихи. Это движение, названное в честь А.Г. Стаханова «стахановским», распространилось по всей стране, а имена передовиков труда служили стимулом для ударного труда. 
   Вместе с тем, средства на выполнение планов заимствовались из индивидуальных крестьянских хозяйств, путём различных поборов. Это был не единственный источник. Прибыль приносили экспорт водки, леса, зерна. В продажу были пущены даже некоторые национальные ценности. Таким образом, удалось в какой-то мере увеличить капиталовложения и, как следствие, государственные доходы. Но грянувший в 1929 году мировой кризис не позволил компенсировать недостаток средств, даже с помощью экспорта. На мировом рынке произошло падение цен на хлеб, что также отрицательно сказалось на экономических планах СССР. 
   В трудностях, возникавшие на пути осуществления индустриализации, обвиняли саботажников, против которых принимались жёсткие меры. Стоит отметить, что индустриализация реализовывалась посредством командного метода. При всех стараниях властей и ударного труда улучшений не происходило. Напротив, отмечалось снижение темпов роста промышленности, и первый пятилетний план был провален по важнейшим показателям. Улучшения произошли позже, лишь к окончанию второй пятилетки. Поднятая буквально со дна тяжёлая промышленность, оставила далеко лёгкую промышленность. Индустриализация до конца разрушила крестьянские традиции, значительно снизила уровень жизни людей. Однако в области военной и тяжёлой промышленности наблюдались значительные успехи.  
   Одновременно с преобразованиями в городе, внедрялись коренные реформы и в деревне. Речь идёт о коллективизации – процессе объединения единоличных крестьянских хозяйств в коллективные хозяйства (колхозы).  Решение об  этом мероприятии власти приняли на XV съезде ВКП(б), который состоялся в 1927 году. Одной из главнейших причин для её начала была острая нужда средств для осуществления индустриализации. 
   Коллективизация охватывает период с 1928 по 1937 гг.  Главный этап этого процесса, названный сплошной коллективизацией, пришёлся на 1929 – 1930 гг. Западные районы Белоруссии, Украины, Молдавии, прибалтийских республик подверглись коллективизации уже после их  присоединения их советскому государству, которая завершилась там к началу 50-х гг.  
   Целью коллективизации являлось установление в деревне социалистических отношений в деревне (в сфере производства). Власти решили насильственным способом преобразовать индивидуальные хозяйства, специализирующиеся на мелком товаре, в крупные кооперативные производства, в которых была бы высокая производительность. 
   Коллективизация оказалась для деревни настоящей трагедией. В связи с этим начался массовый исход крестьянства из родных мест (1929). В городе крестьяне становились дешёвой, подчас и бесплатной рабочей силой, орудиями труда которой были лопаты и тачки.
Итак, с конца 1929 года был взят курс на форсирование переустройства деревни в социалистическом духе. Выражением этого переустройства и стала коллективизация. 5 января 1930 года было принято постановление правительства «О темпе коллективизации и мерах помощи государства колхозному строительству». В этом документе содержался трёхэтапный план, по которому должна была реализовываться коллективизация, постепенно распространяясь по различным регионам.  
   Принятые меры вели к стремительному росту коллективизации: в 1927 году вовлечённые в колхозы крестьянские хозяйства составляли 0,8%, а в 1930 – больше 50%. Ш.М. Мунчаев утверждает: «Темпы коллективизации стали обгонять реальные возможности страны в финансировании хозяйств, снабжении их техникой и т.д.» [Мунчаев; 323]. Крестьяне встретили коллективизацию враждебно. Давление сверху, игнорирование принципа добровольности только усиливало их сопротивляемость процессу. Это выражалось в их выступлениях, довольно часто носивших характер вооружённых столкновений. Ещё более усугубил ситуацию голод 1932 – 1933. 
   Столь агрессивное стремление реализации коллективизации объяснялось желанием властей в максимально короткие сроки решить хлебный вопрос, а также проблему получения промышленного оборудования из других стран и валютных средств.  
   Одним из самых трагических моментов коллективизации была война с кулачеством (кулаками называли зажиточных крестьян, и борьба с ними началась ещё во время Октябрьской революции). И если в годы Гражданской войны и нэпа давление на них было ослаблено, то момент внедрения политики ограничения кулачества оказался отмеченным критическим сокращением кулацких хозяйств. Летом 1929 года антикулацкая политика приняла ещё более жёсткий характер: если в годы нэпа кулакам не возбранялось вступать в кооперативы, то в 30-х гг. вышел указ, запрещающий приём кулаков и их семейств в колхозы. Далее ситуация ещё больше ухудшилась: началось целенаправленное уничтожение кулацких хозяйств (а в их число попадали и середняки) с конфискацией имущества и принудительным переселением в другие регионы. 
   Процесс осуществления коллективизации завершился примерно к 1937 году. Колхозы приобрели статус государственных структур. Ранее, в 1935 году колхозы стали демонстрировать признаки прогресса, материальная база укрепилась, система оплаты пришла к подобию порядка. Вырос и уровень организации. Итогами цивилизации стали двести сорок три колхоза, в состав которых входили 93% крестьянских хозяйств.
  Коллективизации трудно дать однозначную оценку. С одной стороны, она реализовывалась при помощи весьма сомнительных методов, сопровождалась людскими потерями и трагедиями. С другой стороны, колхозы сумели пережить Великую Отечественную войну. Но в целом, коллективизация и индустриализация были построены на игнорировании традиций и законов, форсировании этих процессов. Результатом этих явлений оказалось обострение экономических проблем. 
   
   


  

   3. Борьба за власть и политические репрессии в 30-е годы. ГУЛАГ.
   В 1930-е годы в Советском Союзе сложился диктаторский политический режим, который отмечен формой культа личности  Сталина. Условия для подобного режима были обусловлены историческим развитием страны,  а также той ситуацией, которая сложилась внутри страны, и её положением на внешнеполитической арены. События 1920-х гг. также оказали значительное влияние на формирование тоталитарного режима.
   Режим личной власти свободно произрастал на почве, лишённой демократических традиций. Самодержавие, до сих пор бытовавшее в России, приучило народ к тому, что им правит один правитель, которому следует подчиняться. В.П. Данилов пишет: «Процесс овладения аппаратом управления генсеком, оказавшимся верховным правителем, начинался сверху и спускался от этажа к этажу этой пирамиды, что требовало времени. Однако верхние звенья управления, включая, например ОГПУ, были освоены Сталиным очень скоро» [Данилов; 58].
   Хотя на пути к вершинам власти у Сталина были некоторые препятствия. Во-первых, всем известное «Письмо к съезду» В.И. Ленина, в котором он призывал отстранить Сталина от управления страной, но эта его рекомендация не была исполнена. 
   В 1923 году состоялся XII съезд партии большевиков, после которого стало очевидным, что у Сталина есть серьёзные политические оппоненты. В борьбу за лидерство в стране вступили Г.Е. Зиновьев (1883 – 1936) и Л.Б. Каменев (1883 – 1936). Сталин очень быстро нашёл способ устранить противников, в число которых помимо Г.Е. Зиновьева и Л.Б. Каменева вошли Л.Д. Троцкий (1879 – 1940), Н.И. Бухарин (1888 – 1938) и А.И. Рыков (1881 – 1938).  По свидетельству В.П. Данилова, «В июне 1927 г. Сталин требовал вывода из состава ЦК партии Троцкого, Каменева и Зиновьева, ссылаясь на осложнение отношений с Англией и якобы возникшую военную угрозу: “Нельзя укреплять тыл, поощряя гнусную роль дезорганизаторов центра страны”. Это о Троцком, сыгравшем выдающуюся роль в организации победы красных над белыми и над интервентами! "Революция сверху", начавшаяся с исключения из партии Троцкого, Зиновьева, Каменева и их сторонников в конце 1927 г., означала переход к собственно сталинской политике и идеологии. 
Сталинская группа, получившая, наконец, большинство в политическом руководстве, сразу же отбросила те идеи и принципы, которые провозглашались до этого. Пошла на слом нэпа и начала прибегать насилие над крестьянством, получившее название "чрезвычайщины". Оказавшие сопротивление этой политике Бухарин, Рыков и их единомышленники к концу 1929 г. были отстранены от участия в политическом руководстве, что означало концентрацию всей власти в руках Сталина и переход к открытой волюнтаристской политике, не стесняемой никакими теоретическими и практическими соображения» [Давыдов; 60 - 61]. 
   Политика Сталина, ставшим единовластным правителям сопровождалась массовыми репрессиями. Первые из них были осуществлены в деревне и проводились против кулаков, а также крестьян, не желавших вступать в колхозе. Начиная с 1927 года, становятся известными и масштабные репрессии против интеллигенции. На страну обрушивается лавина обысков в домах у граждан, после которых следуют аресты. Ему подвергались люди с «прошлым», т.е. имеющие дворянское происхождение. А также люди из духовенства, репатрианты, и те, кто занимался торговлей. 
   Сталинские репрессии 1930-х гг. – это заранее спланированная и хорошо обдуманная акция, целью которой было устранение мыслящих, духовно развитых людей и верующих людей – всех, кто мог сопротивляться и не желал превращать в безликую массу, которой можно управлять. По словам В.П. Данилова, «Сталинский замысел массовых репрессий 1927 г. отнюдь не
ограничивался арестами 9 тыс. человек и расстрелами, по выражению одного из деятелей ОГПУ, представленными “сравнительно небольшой цифрой”» [Данилов; 62].  
    Итоги “пятилетки в четыре года”, объявленные “великой победой” сталинского руководства, делали неизбежными массовые репрессии против “вредителей и “врагов народа”, будто бы искажавших планы и срывавших их исполнение. Известно, что Сталин пытался начать массовые репрессии еще в 1927 г., но тогда ему помешали “правые уклонисты”. После же окончания первой пятилетки, во-первых, не было сопротивления внутри партии и, во-вторых, сталинскому руководству в целом было необходимо устранить тех, кто противостоял ему внутренне – остатки большевизма. Именно его сторонники объявлялись главными “врагами народа”, виновными во всех потерях и бедах. Вслед за ними устранялись те, кто были непосредственными исполнителями [Данилов; 66].
   Пиком сталинской репрессивной политики явилось формирование в 1929 – 1930-х гг. ГУЛАГа -  главного управление исправительно-трудовых лагерей. Будучи специальным подразделением НКВД, ГУЛАГ оказался местом, где томились и умирали в заключении тысячи безвинных людей. Всего жертвами ГУЛАГа оказались миллионы советских граждан.
   ГУЛАГ представлял собой целую систему лагерей. Туда ссылались бывшие кулаки, интеллигенция, духовенство и люди, ставшие жертвой системы, порой даже те, кто был предан идеалам советского строя. Вместе с ними «перевоспитывались» посредством тяжёлого принудительного труда и уголовники, процент которых также был велик. Условия содержания в сталинских лагерях были ужасающими. ГУЛАГ функционировал до самой смерти Сталина в 1953 году. После его смерти большая часть заключённых была отпущена по амнистии. В 1959 году ГУЛАГ был расформирован.  
   Долгое время сведения о ГУЛАГе были засекреченными. Широкая общественность узнала об этом явлении лишь в конце 1980 – начале 1990 гг.  

   


   4. Внешняя политика СССР в 30-е годы.
   Внешняя политика СССР в период 30-х гг. была направлена на защиту от внешних врагов. Надо отметить, что в этот момент обстановка в Европе, да и во всём мире, была довольна напряжённой.  У СССР  было немало противников, и в ближайшее время существовала опасность появления новых. Среди самых крупных врагов страны следует назвать Германию (западная угроза) и Япония (восточная угроза). Сталин отлично понимал это. С их стороны угроза только нарастала. При этом следует отметить, что из западных стран Германия была единственной, с кем СССР поддерживал партнёрские отношения (1929 – 1933). Однако, с приходом к власти Гитлера, Германия делается главным противником СССР на внешнеполитической арене (1933 – 1939). 
   Япония уже и раньше проявила свой чрезвычайно агрессивный характер. Поэтому первостепенной задачей было укрепление дальневосточных границ. В 1929 году произошёл конфликт с Китаем, но в 1931 году СССР из врага превращается в союзника этого восточноазиатского государство – после оккупации японцами Манчжурии. Теперь обе страны вместе оказывают сопротивление агрессивно настроенной Японии. 
   Фашистская угроза со стороны Германии способствует переменам в мировой политике. Некоторые страны Запада оказываются вынужденными пойти на мировую с СССР. 1932-1933 гг. был подписан ряд договоров о ненападении (с Францией, Финляндией, странами Прибалтики). В 1933 г. США официально признали СССР. В 1934 г. наша страна была принята в Лигу Наций (довоенный аналог ООН). СССР выступает с инициативой создания в Европе системы коллективной безопасности. Однако, западные государства, хотя и были обеспокоены усилением Германии, своим главным врагом продолжали считать коммунистический СССР. В 1935 году СССР, Чехословакия и Франция, подписывают договор, гарантирующий взаимную помощь в том случае, если возникнет реальная угроза военной агрессии.  В 1936 – 1939 гг. СССР принимает активное участие в войне в Испании, которая борется с фашистским режимом Ф. Франко. 
   Некоторые действия Запада (такие, например, как передача Судетской области Германии) свидетельствовали о том, эти государства стараются угодить фашистскому агрессору с тем, чтобы в случае развязывания войны главный удар пришёлся на Советский Союз. Дальнейшее усложнение ситуации спровоцировало критическое обострение отношений между Японией и СССР. Речь идёт о вооружённых конфликтах, случившихся в 1938 году на озере Хасан и далее, в 1939 – на реке Халхин-Гол. Потворствующая политика Запада и очевидная японская угроза вынудили Советский Союз выискивать способы сближения с фашистской Германией.
   В 1939 г. В.М. Молотов (1890 – 1986), который тогда занимал пост наркома иностранных дел и  И. фон Риббентроп (1893 – 1946) – министр иностранный дел Германии подписали важный документ – Пакт о ненападении, вошедший в историю под названием «Пакт Риббентроп-Молотов». Кроме того, были созданы и другие документы, под грифом «секретно», в которых излагались вопросы, касающиеся сфер влияния на территории Восточной Европы.    Но Германия уже была настроена на завоевание мира, и 1 сентября 1939 г. она напала на Польшу, что ознаменовало начало Второй мировой войны.
  Таковы были трагические условия, в которых формировалась своеобразная система нового советского государства. 



   5. Заключение.
   Всё вышесказанное позволяет подвести вполне логичные итоги. 
   Отличительными чертами советской экономики явились индустриализация и коллективизация. Индустриализация дала возможность в короткие сроки поднять тяжёлую и военную промышленность (хотя это произошло не сразу). Индустриализация удивительным образом сочетала в себе диктаторский характер и не имеющий аналогов энтузиазм трудящихся. Этот процесс породил такие явления, как пятилетка, соцсоревнование, стахановское движение и т.д.
   Коллективизация была направлена на решение хлебного вопроса. Как и индустриализация, носила форсированный и насильственный характер. Коллективизация спровоцировала крестьянские восстания и, как следствие, репрессии, а также кровавую борьбу с кулачеством. Коллективизация подрывала веками сложившуюся традицию личного крестьянского хозяйства. Итогом коллективизации стала государственная система колхозов, охватившая всю страну.
   Массовые репрессии в 30-е гг. ХХ века стали одной из отличительных и в то же время трагических черт эпохи культа личности Сталина, который, одержав решительную победу во внутрипартийной борьбе за власть, сделался единовластным лидером.
  По словам В.П. Данилова, «массовые репрессии 30-х годов явились завершением сталинского термидора, и их конечным результатом было формирование нового правящего класса – класса командно-репрессивной системы управления» [Данилов; 68]. Порождением «беспредела» власти оказался ГУЛАГ – система лагерей, куда ссылались жертвы репрессий наравне с уголовниками.
   Внешняя политика СССР осуществлялась в условиях враждебного отношения со стороны Запада и Японии, поэтому одной из самых главных политических задач СССР было укрепление границ. Сталину, который сумел подчинить себе многомилионный и многонациональный народ, не удалось осуществить главного: не допустить развязывания войны со стороны фашистской Германии. 
   В целом, СССР 30-х годов являет собой пример тоталитарного государства, в котором действия её правителя носят диктаторский характер, а в основе системы лежит обезличивание человека и жёсткие рамки.
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