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1. Введение.
Бесчисленное количество бедствий народам Руси принесло татаро-монгольское нашествие. Со стороны русского народа были огромные человеческие жертвы. Произошло расхищение и уничтожение культурных и материальных ценностей русских земель, что послужило задержке развития экономики Руси. В конечном итоге, это привело к становлению над русским народом власти ига монгольских феодалов.
В первую очередь Русь лишалась ремесленников, которые ковали оружие, строили крепости и города. Монгольские завоеватели уводили мастеров в рабство, вывозили орудия ремесла и другие металлические изделия. Потому с середины XIII столетия произошло вырождение сложной техники в некоторых отраслях ремесла, которыми в те давние времена славилась Русь (производство эмалей, зерни и скани, техника черни). Практически полностью прекратилось развитие городов, нарушилась связь городского ремесла с рынком. Произошло изменение самого облика городов. Строительство каменных зданий пришло в упадок и сильно сократилось. В связи с вторжением монгольских войск и последующим монгольским игом Русь стала отставать от более развитых стран Европы.
Но русский народ непрерывно усиливал свою борьбу против монгольских феодалов. Во Владимиро-Суздальской Руси уже с первых лет водворения монгольского господства произошли очень значимые события, в связи с которыми стало ясно, что нашествие монгольских захватчиков и установление иноземного ига не смогли сломить дух русского народа. 
Сбор дани во Владимиро-Суздальской Руси монгольские ханы отдали мусульманским откупщикам. Они разоряли население неподъемными поборами, давали деньги в долг под грабительские проценты, угоняли людей в рабство в случаях невыплаты в оговоренный срок.
В 1262 г. против произвола ханских откупщиков поднялся народ таких крупных городов, как Суздаль, Ростов, Ярославль, Владимир, Устюг и другие. До наших дней сбереглось предание, которое гласит, что Александр Невский принимал участие в организации в этих восстаниях. В городах, где происходили восстания, созывали народное вече, изгоняли и массово уничтожали иноземных захватчиков.








2. Татаро-монгольское нашествие.
Во времена, когда Русь напрягала все свои силы, защищая земли Восточной Прибалтики, вторглись монгольские войска. Ведя наступление на Кавказ, Восточную Европу и Среднюю Азию, монгольские захватчики обнаружили феодально-раздробленные государства, которые состояли из множества княжеств, враждующих меж собой. Бесчисленные междоусобицы князей лишили народы возможности оказать организованный отпор кочевникам.
Монгольское вторжение на русские земли началось после того, как монгольские ханы завоевали Среднюю Азию, а войска Джебе и Субэтэя совершили поход на Кавказ и Северный Иран. Монгольские захватчики разбили половцев и аланов, пройдя Дербент, затем взяли Судак в Крыму. Половцы, объединив свои силы, вновь совершили попытку сопротивления, но были полностью разбиты, бежали к Днепру. Русские князья, получив весть о полном разгроме половцев, собрались в Киеве на съезд.
Князья выступили навстречу врагу, решив, что лучше будет сразиться с монгольскими войсками на чужбине. Киевские, черниговские, галицынские, волынские и смоленские русские полки, и оставшиеся половцы, выдвинулись в поход. К сожалению, войско, которое в значительной степени превосходило по численности захватчиков, не имея единого командования, совершило роковую ошибку. Русское войско разбило передовой монгольский отряд и 31 мая 1223 г. столкнулось с основными силами захватчиков на берегу Калки. Это было кровопролитное сражение. Несмотря на доблесть русских войск, взаимная вражда князей помешала одержать победу. Русский народ сохранил о поражении на Калке память как о всенародном горе.
Монгольские завоеватели, после битвы на Калке, направились вверх по Днепру. Но повернули обратно, не дойдя до Переяславля. Силы их были ослаблены сражением на Калке. Возвращаясь в Монголию через степи нынешнего Казахстана, монгольские войска понесли основательные потери в сражении с волжскими болгарами. Завоевание Закавказья - Армении, Грузии, Азербайджана, походы на половцев, а также перенесение ставки джучидского хана в низовья Яика были этапами на пути подготовки монгольской знатью нового похода на Европу.
В 1236 г. начался новый поход. Руководить, монгольским войском, был поставлен  внук Чингисхана, сын Джучи, Батый (Вату). Монгольские войска пошли на Каму, где, несмотря на оказание мощного сопротивления волжских болгар, опустошили их земли. Зимой 1237 г., захватчики, через земли Мордовии, ступили на Рязанское княжество. Под городом Пронск, они отправляют послов к рязанским князьям, приказывая им подчиниться. Ответив отказом, князья послали за помощью в Чернигов и Владимир, но поддержки оттуда не получили. Рязанские города пали, один за другим. 23 декабря 1237 г. монгольские войска захватили Рязань, которая в течении шести дней героически выдерживала осаду. Жители города - одни перебиты, другие сгорели во время пожара. Затем, захватчики взяли Пронск, следом прочие города княжества.
Монгольские завоеватели берут Коломну и подступают к Москве. Хотя москвичи проявили стойкость в обороне, их все же победили и перебили, окрестные сёла и сам город, захватчики сожгли. Следом монгольские войска отправились во Владимир - столице Северо-Восточной Руси. Князь Юрий Всеволодович, выйдя из города с войском, с целью набрать дополнительные силы, направился к Ярославлю. Взяв в осаду Владимир 3 февраля 1238 г., завоеватели рассредоточили свои отряды по всему княжеству, захватили Юрьев, Переяславль, Тверь, Дмитров, и другие города княжества. Один из монгольских отрядов взял Суздаль, перебил часть населения и сжёг княжеский двор. В тоже время велся ожесточенный бой за Владимир. Но, в конечном итоге враг разрушил городскую стену, город подожгли, ворвавшись, захватчики истребили все население.
Далее монгольские войска пошли на север, чтобы сразиться с войсками великого князя Юрия Всеволодовича. На берегу Сити, 4 марта 1238 г., превосходящие по численности вражеские войска окружили владимирские полки. Наши войска погибли, мужественно сражаясь за родную землю. После стойкого сопротивления, в марте 1238 г., был взят Торжок, враги перебили практически все население. Прокладывая себе путь на Новгород, захватчики почти на каждом шагу встречали жесткое сопротивление. Хотя врагам оставалось сто верст до города, двигаться далее на северо-запад не решились.
Повернув обратно, не смотря на стойкое сопротивление населения, монгольские войска разрушили часть Черниговского и Смоленского княжеств. Войска Батыя стерли город Козельск с лица земли, семь недель жители города держали осаду. Героический подвиг Козельска практически на два месяца задержал врага, что спутало все расчеты монгольских захватчиков. Войска монголов поредев, направились обратно, за Волгу. 
Хан Батый пополнил своё войско свежими силами и осенью 1239 г., снова выдвинулся на Русь, но теперь в юго-западные и южные земли. В конце 1239 г. был захвачен Крым. В сторону севера был послан только вспомогательный отряд, занявший Муром и подчинивший ханам мордовскую землю. Затем, осенью 1240 г., монгольские полчища двинулись на Киев. Батый и его отряды опустошили Глухов и Переяславль в Черниговской земле, а следом осадили и сам Чернигов. Население города стойко сражалось, но после ожесточенных боев город взяли и сожгли.
Тем временем, в Киеве, воевода Дмитр, которого прислали с дружиной волынского князя, вместе с населением города готовился к обороне. Батый направил на Киев огромное войско, город окружило множество осадных машин. Враги днем и ночью стреляли по городу. Горожане стояли на смерть, защищая свой город. 6 декабря 1240 г. монгольские войска взяли Киев, прорвавшись через проломы в стене крепости. Воины и жители, как и в других городах, были массово истреблены, в рабство увели тысячи людей. Покончив с разорением Киева, захватчики отправились на запад, в Галицко-Волынскую Русь. В конечном счете, в результате жестоких боев, были взяты Владимир-Волынский, Галич и другие города, население которых также беспощадно перебили. 
С этих земель Руси часть захватчиков, во главе Бурундая, направилась весной 1241 г. на Польшу, а другая часть, под командованием Батыя, двинулась на Венгрию. Монгольские войска опустошили Завихост, Люблин и Сандомир. Часть войск от Сандомира отправилась в Великую Польшу, другая - в Малую Польшу, где был разорен Краков, а горожане Вроцлава проявили мужественную стойкость и сохранили цитадель. Князь Генрих Благочестивый, 9 апреля 1241 г. собрал у Лигницы большое войско, но, несмотря на стойкость и мужество, оно было разбито. Король Бела IV также собрал войско, которое насчитывало 60 тысяч человек. Но войско было окружено на реке Сайо, в долине Моги, войсками Батыя. Монгольские захватчики продолжили завоевание Венгрии. Следом опустошили Хорватию.
После завоевания монгольскими полчищами русских земель, разорения Польши, Венгрии, балканских земель, Европа впала в панику. В лихорадочной спешке готовились к отражению врага даже отдаленные города - Любек, Нюрнберг. Англию и Францию также охватил страх. Торговля Англии с континентом на время прекратилась. Страх перед войсками монголов делал свое дело.
Но монгольские завоеватели были ослаблены многочисленными сражениями и не двинулись на Австрию, Италию и Чехию, в которой чешский король основательно готовился к обороне.
Русский народ, несмотря на страшный разгром, не переставал сопротивляться захватчикам и вел неустанную партизанскую борьбу. Позже, под предводительством Джику и Баяна, восстали волжские болгары. Народы Северного Кавказа - аланы, адыгейцы и лезгины, также продолжали упорно сопротивляться монгольским войскам. И в Крыму не стихала борьба с завоевателями.
Монгольские войска, понесшие большие потери, к западным границам Руси вышли ослабленными, потому стремление поработить Европу отпало.









3. Ледовое побоище.
В тяжкое время монгольского нашествия русскому народу пришлось отражать натиск немецких и шведских феодалов. Под командованием ярла Ульфа Фаси и зятя короля — Биргера, крупные шведские силы и отряд подчиненных им финнов, выдвинулись против Руси. В этом походе шведы хотели захватить Ладогу, а если удача им улыбнется, то и сам Новгород. Распространение католицизма, как истинной веры, среди русского народа, покрывало, по обыкновению, их грабительские цели.
Утром июльского дня 1240 г. флотилия шведов вошла в Финский залив, прошла по Неве и стала в устье Ижоры, где и расположился их временный лагерь. Начальник морской стражи ижорянин Пелгусий сообщил о приходе врагов новгородскому князю Александру Ярославичу. Князь собрал в Новгороде часть новгородского ополчения и свою небольшую дружину. Так как шведы превосходили своей численностью русское войско, Александр Ярославич решил нанести неожиданный удар по шведам. Русское войско, утром 15 июля, внезапно нападает на лагерь шведов. С боем конная дружина продвигается в центр расположения шведских войск. Пешее новгородское ополчение, следует вдоль Невы, а затем нападает на корабли врага. Было захвачено и уничтожено три корабля. Шведское войско, ударами вдоль Невы и Ижоры, оттеснили в угол, который образовали две реки. Силы противников сравнялись, пешие и конные отряды Александра сбросили врага в воду.
Александр Ярославич был талантливым полководцем. Его план, который был рассчитан на неожиданный удар по шведам, и героизм простых воинов, обеспечили им славную и быструю победу. Из русского войска пало около двадцати человек. С тех пор, после битвы на Неве, князя Александра прозвали «Невским». Этой победой Александр обеспечил сохранность выхода к морю, предотвратил потерю берегов Финского залива и возможное прекращение хозяйственных связей с другими странами. А также, эта победа основательно упростила последующие сражения русского народа за свое независимое существование и свержение монгольского ига.
Борьба со шведами являлась только частью обороны Руси. Следом, в том же году, датскими и немецкими феодалами был захвачен город Изборск. Затем, опираясь на предательство бояр, немецкие войска осадили и взяли Псков и поставили своих наместников. 
Тем временем, из-за разногласий с боярами, Александр Невский, зимой 1240 г. покидает со своим двором Новгород и уезжает в Переяславль. На тот момент немцы берут Тесово, Копорье, Лугу и отправляются к Новгороду. В Новгороде началось восстание народа, и вече призвало в город Александра Невского. Под руководством князя русские полки неожиданным ударом выдворяют врага из Копорья. В Прибалтике поднимается освободительное движение. Вспыхивает восстание на острове Сааремаа. Из Суздальской земли прибыли полки в помощь Александру Невскому, и соединившись, русское войско быстрым ударом освобождает Псков. 
Далее русское войско держало путь на землю эстов. Немцы отступили на покрытое льдом озеро Чудское. К западу от него и встретились русские войска с немецкими рыцарями. 5 апреля 1242 г. именно здесь произошла знаменитая битва, которая, впоследствии, получила название Ледового побоища. Немцы выстроили войска в форме клина, но их атаковали с флангов. Русские лучники также внесли смятение в ряды немецкого войска. В итоге русские одержали решительную победу. В плен взяли 50 рыцарей, 400 погибли в бою. Русское войско яростно преследовало бегущего врага. 
Эта победа имела огромнейшее значение для дальнейшей истории, как русского народа, так и народов Восточной Европы. Битва на Чудском озере положила конец грабительскому движению на восток немецких правителей в течение не одного столетия. Именно в те времена укрепились основы совместной борьбы народов Руси и Прибалтики против многовековой шведской и немецкой экспансии. Эта победа также имела большое значение в борьбе за свою независимость литовского народа. Против немецких войск восстали пруссы и курши.
Нашествие татаро-монгольских войск на Русь мешало изгнать немцев из латвийских и эстонских земель. Тевтонские и Ливонские рыцари захватили земли меж Неманом и Вислой, а затем, соединились и отрезали Литву от моря. В течение всего XIII столетия грабители продолжали свои набеги на Русь и Литву, но при этом рыцари неоднократно терпели жестокие поражения, например, от русских — при Раквере в 1268 г., а от литовцев — при Дурбе в 1260 г.















4. Русь и Золотая орда при Александре Невском.
Монгольские войска понесли значительные потери при своем стремлении поработить Европу, и, выйдя к границам Руси, были довольно таки ослаблены. Героизм русского народа сорвал замысел монгольских захватчиков. Народы Центральной и Юго-Восточной Европы - хорваты, поляки, венгры и другие, также внесли немалый вклад в борьбу против татаро-монгольского полчища. Потому, в конце 1242 г., Батый с войсками уходит за Днепр, а затем за Волгу.
В 1243 г. хан Батый и его знать разместились на Нижней Волге. Там и было основано государство монголов - Золотая Орда - улус Джучидов, или Кыпчакское ханство, со столицей в Сарае. 
Некоторое время Золотая орда подчинялась монгольскому великому хану в Каракоруме. Ханы государства требовали, чтобы все русские князья являлись в Орду за ярлыками (грамоты), которые подтверждали их право на княжение. В связи с отсутствием политического единства на Руси, враги с легкостью пользовались системой подкупа, заложничества, обмана и убийства.
Татаро-монгольское нашествие подорвало экономику страны, и этим лишь усилило междоусобицы князей на Руси. В Каракоруме и Сарае русские князья частенько забывали об интересах своей родины и сводили друг с другом счеты. Потому не удивительно, что вследствие этих интриг в 1246 г. по приказу монгольских ханов в Сарае сгубили черниговского князя Михаила Всеволодовича, а в Каракоруме владимиро-суздальского князя Ярослава Всеволодовича. Тщетными оставались попытки некоторых князей бороться с монгольскими завоевателями.
Ставший великим князем (1252-1263), Александр Невский проводил осторожную политику. Князь поддерживал с ханами Орды мирные отношения, т.к. для решительной борьбы с ними опустошенная Русь сил не имела. Но, постепенно объединяя русские земли, Александр Невский и его войско могли оказывать решительный вооруженный отпор крестоносным захватчикам на северо-западе.
В 1257 г. монгольские ханы вводят на Руси свою организацию власти. Они устанавливали эти порядки во всех завоеванных государствах. На русские земли прибыли монгольские чиновники, которые проводили перепись населения, производили набор войска, собирали дань и доставляли ее ко двору великого хана. Монгольские численники переписывали население по домам, устанавливали подводные и военные повинности, поборы в виде дани. Лишь духовных феодалов освободили от обложения. Ханы рассчитывали таким образом получить поддержку, их расчеты оказались верны. Некоторая часть церковников и князей стали служить поработителям, призывая народ смириться со своей участью.
Монгольские захватчики также ввели военно-политическую организацию баскаков. Они принудили сформировать особые отряды, которые были частично укомплектованы из русского населения. Во главе этих отрядов поставили монгольских командиров - десятников, сотников, тысячников и темников. Военные отряды подчинялись баскакам, которые должны были следить за уплатой дани и выполнением повинностей населением русских княжеств. В обязанности организации баскаков входило удержание в повиновении всю Русь. Во Владимиро-Суздальской Руси, в 1257 г., также была создана такая организация. Но потребовав подчинения от Новгородского княжества, монгольские завоеватели получили отпор. Новгородские жители не дали войти в свой город численникам, подняв восстание.
На этом волнения в Новгороде не окончились. Монгольские ханы, зимой 1259 г., снова потребовали подчиниться, пригрозили полным разорением. Вече Новгорода соглашается на проведение переписи. Но едва монгольские численники въехали в город, как по всей Новгородской земле вновь поднялись восстания против бояр и монгольских захватчиков. Бояре все же договорились с завоевателями, и была проведена перепись. Вся тяжесть поборов легла на трудящееся население. Люди стали противиться такой попытке повесить на них неподъемные поборы, тайно стали убивать монгольских численников. Но в конечном итоге, бояре смогли подавить восстание народа и Новгородские земли также подчинились требованиям монгольским правителям. Монгольские власти, в 1259 г. выдвинули свои полчища во главе воеводы Бурундая. Была захвачена Галицко-Волынская Русь - Луцк, Львов, Владимир и другие города.  
В 1263 г., после четвертой поездки в Золотую Орду, в 1263 г. умер князь Александр Невский - выдающийся государственный деятель, дипломат, полководец. После его смерти, в Северо-Восточной Руси вновь продолжились междоусобицы среди князей, которые тянулись до начала XIV столетия. Число князей, в связи с дроблением земель Руси, неуклонно росло, увеличивалось и количество распрей меж русскими князьями. А Золотая Орда использовала Великокняжеский титул и связанные с ним права для пущего разжигания этих междоусобиц. Кроме князей тверских, московских и ростовских, появились ярославские, коломенские, можайские, костромские и другие.












5. Заключение.
Татаро-монгольское нашествие привело к основательному ухудшению отношений русских княжеств с другими государствами. Насильно разорвались древние культурные и торговые связи. Усилили свое наступление на Русь немецкие феодалы. Литовцы также использовали ослабленные русские земли для своих грабительских набегов. Путь к Балтийскому морю был утрачен Русью. Также пришла в упадок торговля, были нарушены древние связи с Византией. Культуре русских княжеств был нанесен сильный разрушительный удар. Множество памятников архитектуры и иконописи погибли в огне татаро-монгольской жестокости.
Русская летопись достигла своего апогея к приходу Батыя. К сожалению, его нашествие привело к продолжительному упадку летописания. 
Татаро-монгольское завоевание искусственно приостановило натуральное хозяйство, задерживало распространение товарно-денежных отношений. Растерзанная завоевателями Русь еще сохраняла феодальное хозяйство, в то время как Западная Европа перешла к капитализму. Нашествие татаро-монголов оборвало прогресс в развитии домонгольской Руси, который был направлен на слияние русских княжеств в одно государство. 
Таким образом, татаро-монгольское нашествие ни в коей мере нельзя назвать прогрессивным явлением в истории нашей страны.
Тяжело даже представить, как дорого бы обошлись человечеству завоевания монгольских ханов, сколько еще убийств, разрушений и несчастий они могли бы причинить, если бы не героизм русского и других народов нашей страны, обессилев и измотав врага, не остановило нашествия на границах Центральной Европы.
      Иго Золотой Орды, которое последовало за татаро-монгольским нашествием, сыграло важнейшую роль в истории нашей страны. Господство захватчиков продолжалось более двух столетий, иго оставило сильный отпечаток на судьбе русского народа.  Этот период в истории нашей страны имеет значимую важность, т.к. определил дальнейшую судьбу Древней Руси.
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