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1. Введение.
Вторая половина XVI столетия в Англии отмечена ожесточенной борьбой за власть, частыми заговорами, религиозными противостояниями и успехами государства на внешней арене. После смерти Эдуарда VI, в ходе закулисных интриг, на престол взошла правнучка Генриха VII, Джейн Грей. Она не была даже коронована и правила всего девять дней, после чего была низложена Марией I. Новая королева была ярой католичкой и начала репрессии против сторонников реформации. Пробыв на троне пять лет, она завещала корону своей сестре Елизавете, протестантке по убеждению. Елизавета I была яркой и сильной личностью, восстановившей влияние английской церкви. Помимо внутренних преобразований, она добилась больших успехов во внешней политике. Главным ее успехом считается удачное противостояние с католической Испанией на море. Победа над «Великой Армадой» пошатнула позиции Испании и заложила основы могущества Англии и ее флота. Именно этому периоду в истории Англии будет посвящена данная рефератная работа.


2. Джейн Грей. Правление Марии I.
Джейн Грей появилась на свет в 1537 году. Она являлась дочерью Генриха Грея, маркиза Дорсета и леди Фрэнсис Брэндон и была правнучкой Генриха VII. Получила отличное образование, учитывая, что для того времени женщинам отводилась в большинстве своем роль домохозяйки и матери. Но реформация открыла новые возможности для слабого пола. Джейн воспитывалась в духе протестантства, знала латынь, греческий, французский, итальянский и испанский, а также древневавилонский, древнееврейский и арабский языки. Одним из ее любимых занятий было чтение книг. Пуританский образ жизни заставлял ее избегать светского общества с его балами, театрами и турнирами. К сожалению, нам не известен ее внешний вид, те немногие портреты, которые существуют, не являются подлинными. В мае 1553 года, Джейн была насильно выдана замуж за сына регента Джона Дадли, Гилфорда Дадли.
Отношения будущей королевы с действующим молодым монархом Эдуардом VI были теплыми и доверительными. Одно время ее наставник и покровитель Сеймур Садли даже думал организовать их брак. Шестого июля Эдуард скончался от мучающего его туберкулеза. Измотанного, ослабевшего юношу, Дадли уговорил вычеркнуть из завещания о престолонаследии двух сестер – Марию и Елизавету, и назначить Джейн своей преемницей. Когда Джейн узнала, что английская корона достанется ей, по словам очевидцев, она даже потеряла сознание. Ее долго уговаривали в необходимости принять новую роль, прежде чем она согласилась. Десятого июля Джейн публично объявили королевой. Две сестры Эдуарда должны были по приказу Дадли быть схвачены и заключены в Тауэр, но их успели предупредить и они скрылись. Мария оставалась ярой католичкой, не принявшей реформацию и относившаяся к ней враждебно, как к одной из причин потери права на трон. Расположившись в Кенингском замке на реке Вавене, она провозгласила себя истинной королевой и стала призывать своих сторонников и уже вскоре собрала внушительную оппозицию. 
А тем временем при дворе начался раздор между Джейн Грей и ее супругом. Она упорно не хотела делить власть с законным мужем, что разозлило клан Дадли. Положение Грей заметно ухудшилось двенадцатого июля. Вскоре королевский совет утвердил лорда Дадли в должности главнокомандующего армией и отправил его для борьбы с Марией четырнадцатого числа. Но ей вновь удалось бежать и найти убежище в Фамлингамском замке. Джон Дадли и Джейн Грей начали стремительно терять поддержку своих подданных, как простого населения, так и аристократии. Войска и флот начали постепенно переходить в лагерь Марии, за ними последовала знать Восточной Англии и долины Темзы. Перемены заставили королевский совет поколебаться. Видя это, королева взяла ситуацию под личный контроль и стала формировать собственную армию, которой должны были командовать кузены Генри Фицалан и Уильям Герберт, графы Арундел и Пембрук. Но обстановка резко изменилась, Дадли уклонился от боя с бунтовщиками, а кузены подготовили заговор. Они с согласия Тайного совета и самоуправления Лондона, провозгласили Марию королевой. Горожане поддержали государственный переворот. Джейн вместе с фрейлинами, мужем и родственниками была заключена в Тауэр. Джон Дадли, после получения данных вестей, прекратил сопротивление. Джейн правила всего девять дней, прежде чем была предана английской элитой. 
Мария I Тюдор получила власть девятнадцатого июля 1553 года. Она долго не решалась отправить на эшафот свою родственницу. Тем не менее, спустя несколько месяцев, она приняла это решение. Юная Джейн Грей была казнена, проявив при этом откровенное спокойствие. Ее муж Гилфорд Дадли, отец Генри Грей, и свекр Джон Дадли последовали за ней. Коронация Марии состоялась в октябре этого же года. Первым делом она узаконила брак ее родителей: Генриха VIII и Екатерины Арагонской. Сначала королева пользовалась популярностью среди населения, но как только она аннулировала законы, защищающие и поддерживающие протестантизм, авторитет ее в английском обществе сильно пострадал.
Оставаясь убежденной католичкой, Мария развернула репрессии против сторонников реформации. Вожди местных протестантов были казнены или эмигрировали. Среди приговоренных к смерти оказались архиепископ Кентерберийский Томас Кранмер, Николас Ридли, епископ Лондона и реформист Хью Латимер. Из-за большого количества убийств, по религиозным мотивам, королева получила прозвище – Кровавая Мэри. В 1554 году при посредничестве кардинала Реджинальда Поула, Мария вернула английскую церковь под контроль Рима. Она была одержима идеей брака с католическим монархом, что и случилось летом 1554 года, выйдя замуж за Филиппа II Испанского, сына Карла V, императора Священной римской империи. Супруг был моложе ее на целых двенадцать лет. Сразу после свадьбы был подписан специальный брачный договор, согласно которому Филипп не имел возможности управлять страной, а дети Марии и Карла получали права на английский престол, становясь его наследниками. Также Англия не была обязана вступать в войну с противниками испанской короны. Если жена умирала раньше мужа, то он обязывался немедленно вернуться на родину. Однако Карл не был популярен среди англичан, к нему относились как к чужаку. Так же были против этой женитьбы лорд-канцлер Гардинер и Палата общин, но Мария настояла на своем. 
В 1557 году Испания вступила в войну с Францией, и Карл сумел уговорить Марию вмешаться в этот конфликт. Английские войска высадились в Кале, но уже через год французы взяли этот город, отбив его у англичан. Союз с Испанией не принес никаких выгод Лондону. Нарушение брачного соглашения позволило протестантской оппозиции развернуть политическую борьбу против королевы, а потеря Кале, неурожай и голод, только усугубили положение. Мария пыталась провести денежную и административную реформу, однако и эти затеи оказались безуспешны. Здоровье королевы в итоге из-за последних неудач оказалось подорвано. Она решила составить завещание, в котором укажет имя приемника. Им оказалась ее сестра Елизавета. Проблемой было то, что она исповедовала протестантизм, но Мария надеялась, что ради трона, наследница откажется от него. Королева скончалась в ноябре 1558 года во Дворце Святого Джеймса, в возрасте сорока двух лет. Мария хотела, чтобы ее захоронили рядом с матерью Екатериной Арагонской, но вопреки воле ее могила оказалась в Вестминстерском аббатстве. Власть перешла к Елизавете I, которая снова восстановила протестантство в Англии. 


3. Елизавета I. Внутреннее устройство Англии.
Елизавета появилась на свет седьмого сентября 1533 года в Гринвиче. А также была единственной дочерью Генриха VIII и его супруги Анны Болейн. Ее рождение не вызвало большой радости у короля, так как он ждал наследника мужского пола. Она в детстве была помещена в резиденцию Хэтфилд-хаус, где и проживала. После казни ее матери и нового брака Генриха, Елизавета была объявлена незаконнорожденной. Она получила достойное образование, свободно говорила по-гречески, по-итальянски и по-французски и на латыни. После смерти Генриха VIII, по завещанию Елизавета была последней в очереди на престол, после сына короля Эдуарда, дочери Марии и ее детей, что делало ее восхождение на трон маловероятным. В 1551 году молодой монарх Эдуард VI, испытывая самые теплые чувствова к своей сестре, предложил ей присоединиться к королевскому двору. После кончины Эдуарда, власть получила Джейн Грей и Елизавета оказалась в опасности, но сумела скрыться и избежать ареста. В 1553-м корону получила Мария I, ярая католичка, и Елизавета, оставшаяся верной протестантству, оказалась в опале. Она даже успела побывать в заточение один месяц в Тауэре. Но в 1558 году, находясь при смерти, королева, несмотря на религиозные разногласия, приняла решение, чтобы её власть наследовала Елизавета. 
Елизавета была официально коронована семнадцатого ноября 1558 года, ей было двадцать пять лет. Первым делом она занялась кадровым вопросом. Уильям Сесил стал государственным секретарем, Роберт Дадли конюшим, а Томас Перри казначеем. Так же все, кто оказывал ей помощь, когда она находилась в тени, были вознаграждены. В январе она созвала свой первый парламент. Королеве предстояло решить большое количество внутренних проблем, раздирающих государство. Первым из них, конечно, был вопрос веры. Противостояние католичества и протестантства дестабилизировало ситуацию в стране. Будучи сторонницей реформации, она относилась взвешенно к религиозным спорам. Когда королевский совет посоветовал ей отменить все католические мессы в Англии, она отказалась от такого радикального решения. Она восстановила английскую церковь в правах, ликвидированную при Марии I, а монарх становился ее главой. Утверждается новое очищенное кальвинистское вероучение – «39 статей». Однако умеренная религиозная политика Елизаветы часто нарушалась взглядами религиозных радикалов и сект. Так пуритане, придерживаясь кальвинистских традиций, хотели упразднения церковной иерархии и упрощения богослужения. В итоге им был выдвинут ультиматум, либо отказаться от своих убеждений, либо отправиться в эмиграцию. С другой стороны фанатичные католики не принимали королеву-протестантку и считали ее незаконнорожденной. Здесь особенно были активны иезуиты. Католики несколько раз планировали государственный переворот, который удавалось разоблачить. Все это привело к ужесточению мер против католиков Англии. Ограничению их числа среди должностных лиц и при дворе.
Экономика страны также требовала особого внимания. Акцент был сделан в первую очередь на политику протекционизма и поддержку различными способами торговых компаний. Были учреждены в 1554 г. – Московская компания, после экспедиции Уиллоби – Ченслера; в 1581 г. – Левантийская компания, в 1600 г. – Ост-Индская компания. Помимо поощрения купцов, корона оказывала помощь обедневшей аристократии. Дворяне получали монопольные права на ввоз и вывоз разного вида продукции. Кроме торговли, королева заботилась о развитии производства и ремесел, находившихся под контролем верхушки бюргеров. Сельское хозяйство в этот период переживало кризис в связи с эпохой огороживаний и большого количества нищих земледельцев. Парламент принимал законы, чтобы разрешить данную проблему, но положительного результата добиться не удалось. Высокая стоимость аренды, неурожаи и, как следствие, дорогие продукты усугубляли положение. Также по-прежнему остро стояла проблема налоговых поступлений в казну. Порча монеты не могла разрешить проблему дефицита. В целом экономическая политика Елизаветы была направлена в первую очередь на поддержание знати и крупного торгово-промышленного капитала, часто игнорируя проблемы крестьян и мелких собственников.
Главным государственным институтом исполнительной власти, являлся Тайный Совет. В него входили: лорд-секретарь, канцлер, казначей, хранитель печати, лорд-адмирал. Он заведовал всеми государственными делами от финансов до армии. После того как власть Елизаветы окрепла, она уволила из него всех католических советников, назначенных на свои должности еще при Марии I. В начале правления Елизаветы Совет состоял из двадцати восьми человек, а концу уже из тринадцати, оставались лишь самые надежные и преданные люди. Самым влиятельным и известным советником и служащим был Уильям Сесил, лорд Берли, ставший канцлером. Другим сэр Фрэнсис Уолсингем, создавший впервые в истории Англии орган разведки и контрразведки. Его шпионы и агенты находились при многих европейских дворах и с их помощью были раскрыты готовящиеся покушения на королеву. Все они были ярыми протестантами, выступающими против католицизма и контроля со стороны папы. В числе фаворитов числились: Лестер, Рэли, Эссекс. Последний был обвинен в измене и казнен в 1601 году. Не смотря на большое количество придворных советников, королева всегда оставалась независимой фигурой. Она контролировала парламент и придворных, хотя при этом хотела пользоваться авторитетом и среди простого населения. Пыталась быть открытой для англичан, и с этой целью каждое лето отправлялась в длительные поездки по стране. Еще при жизни был основан культ королевы, который она с удовольствием поощряла. Его результатом стало большое количество гравюр, портретов, бюстов и т. д. Елизавета покровительствовала искусству, особенно выделяя театр. При ее правлении произошел настоящий расцвет английской культуры. В те годы жили и творили такие мастера как Уильям Шекспир, Фрэнсис Бэкон. В целом во внутренней политике Елизаветы I удалось стабилизировать ситуацию в государстве. Реализовать административные и финансовые преобразования. 

4. Елизавета I. Внешняя политика.
Результаты внешней политики Елизаветы имели более далеко идущие последствия, чем внутренние. Первым испытанием для нее стал мятеж протестантов в соседней Шотландии против восседавшей на троне королевы-регентши Марии де Гиз, француженки по происхождению и матери Марии Стюарт. Уильям Сесил рекомендовал оказать помощь восставшим, но Елизавета не приняла этого совета, рассудив, что это может привести к вооруженному конфликту с Францией, чьи армии находились в Шотландии. В итоге она оказала финансовую поддержку бунтовщикам, причем сделала это в тайне от всех, чтобы не скомпрометировать себя и избежать ненужных обвинений. Однако уже через год, она была вынуждена действовать более решительно. Поводом стали планы папы, который хотел возвести на английский престол кузину Елизаветы Марию Стюарт, настоящую католичку и, таким образом, покончить с ересью и вернуть страну в лоно истинной церкви. В 1560 году, английский флот отправляется в Шотландию и помогает протестантам одержать победу. В июле заключается мир в Эдинбурге, Англия и Франция выводят свои вооруженные силы из Шотландии. Власть в Шотландии получает совет, состоящий из двенадцати представителей местной знати. Мария и ее супруг отказываются от притязаний на английскую корону. Но прибыв во Францию, Мария не принимает результаты соглашения достигнутого в Эдинбурге. После смерти мужа Франциска II, Мария возвращается в Шотландию в 1561 году, чтобы получить власть. Там она сочетается браком со своим двоюродным братом Генрихом Стюартом, лордом Дарнлием. Она приближает к себе католическое дворянство и вынашивает заговор против Елизаветы. Последняя, в свою очередь, финансирует местных кальвинистов в борьбе против Марии. В итоге очередное восстание протестантов заканчивается свержением Марии и отречением ее от трона в пользу своего сына Якова VI. Низложенная королева спасается бегством и ищет убежище у Елизаветы, которая, видя в ней угрозу, заключает ее в Шеффилдский замок, где она будет находиться многие годы. Даже находясь под арестом, она плела интриги против Елизаветы и участвовала в заговорах. Ряд европейских монархов и папа поддерживали Марию, являвшуюся правнучкой Генриха VII, и ее права на трон. В 1587 году, Мария, представлявшая постоянный источник опасности, была приговорена к смертной казне и обезглавлена.
Помимо Шотландии и Франции, на время погрузившиеся в гугенотские войны, основным противником Англии во второй половине XVI столетия становится Испания. В этот период в Европе полыхали конфликты между католиками и протестантами, и Испания взяла на себя роль защитника католической веры, подчинив Португалию, часть Италии и Нидерланды. Испанский король особенно ненавидел Англию, страну, где победила реформация. Но не только религиозные мотивы вызывали гнев Испании. Пиратство английских моряков было не меньшей проблемой. Испанские суда груженые американским золотом, серебром и другими ценными товарами, часто подвергались нападению и разграблению со стороны английских каперов. Однако вступить в открытое вооруженное противостояние Филипп долгое время не решался. Испания больше действовала путем заговоров и дипломатии, хотя эти средства результата не принесли. Обе страны понимали, что война лишь вопрос времени. Кроме пиратства, Лондон досаждал Филиппу еще и поддержкой протестантов Нидерландов, которые вели многолетнюю борьбу за свой суверенитет. Напряжение достигло пика в 1585 году, когда десятки английских кораблей прибыли в бухту Флашинго, что означало вмешательство в конфликт. После этого акта Испания ускорила подготовку к войне. В 1588 году, она построила на своих верфях огромный флот из ста тридцати кораблей, получивший название «Непобедимая Армада». Филипп не планировал покорять Англию, а хотел добиться терпимых условий для английских католиков и невмешательства в дела испанских Нидерландов. Флот отплыл из Лиссабона двадцать девятого мая, но по пути попал в сильный шторм, который прилично его потрепал. Когда Армада вошла в Ла-Манш, ее уже ждала английская эскадра, более легкая, маневренная и с дальнобойной артиллерией. Первая битва началась тридцать первого июля на плимутском меридиане. Далее последовали сражения первого августа при Старт Пойнт, второго августа при Портленд-Билл и третьего числа у острова Уайт. Англичане не добились больших успехов, захватив лишь два поврежденных судна противника. Следующее столкновение случилось седьмого августа у Кале. Здесь англичане заставили врага отступить, после чего его отнесло ветром на север. На следующий день состоялась генеральная битва, в ходе которой несколько испанских судов погибло. Испанцы были потрепаны и вдобавок лишились почти всех боеприпасов. Герцог Медина-Сидония принял решение спасать флот и отступил. Однако на обратном пути они снова попали в затяжной шторм и потеряли множество судов. Когда эскадра достигла родного берега, в ее составе оставалось не более трети судов. Поражение Испании не привело к немедленному падению ее величия, но сильно пошатнуло позиции. Победа Лондона была первым шагом к его доминированию на море. Была устранена главная угроза будущей Британской империи. В 1584 году, английский капер основал первую английскую колонию в Северной Америке, именовав ее Виргиния. В этом противостоянии взошла звезда Фрэнсиса Дрейка и Джона Хоукинса. В 1589 году, англичане сами решили отправить собственную Армаду к берегам Испании, но также были разбиты. А в 1596 и в 1599 годах Филипп снова посылал флот против Англии.
Елизавета I известна также перепиской с Иваном Грозным. Английская королева была единственной женщиной, с кем русский царь поддерживал отношения по средствам письма. В основе этих связей лежат как личные мотивы, так и коммерческие. Московская торговая компания, образованная ещё в 1551 году, вела успешную торговлю. Иван IV даже надеялся жениться на Елизавете, но получил отказ, после чего отношения более не поддерживались. Последние годы жизни Елизавета не отличалась крепким здоровьем, впав в депрессию. Внешность ее потеряла былую привлекательность. Годы ее правления называются «Золотым веком». Она многое сделала для возвеличивания Англии, заложив основы морской державы и будущей империи. Скончалась королева в марте в 1603 году. С ее смертью прервалась династия Тюдоров, и на трон взошел Яков I из дома Стюартов. 


5. Заключение.
[bookmark: _GoBack]Мы рассмотрели историю Англии XVI века. Вторая половина этого столетия стала последней для династии Тюдоров. Сменившая Эдуарда VI, Джейн Грей не отметилась никакими достижениями, так как просидела на троне всего девять дней. Ее преемница Мария Кровавая находилась у власти пять лет, вернула в Англию католичество и развернула травлю представителей реформации. Ей наследовала Елизавета I, убежденная протестантка, которая восстановила английскую церковь. Елизавета соперничала со Стюартами, как претендентами на английский трон. Поддерживала протестантов в Европе и вступила в военный конфликт с Испанией. Одержав победу над сильным испанским флотом, Елизавета укрепила позиции Англии на море. Так же в период ее правления основываются первые колонии в Северной Америке. После ее смерти пресекается династия Тюдоров и на английский трон восходят представители рода Стюартов. 
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