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1. Введение.
Англию в XIV веке продолжали сотрясать внутренние неурядицы, а внешние угрозы обострились с новой силой. Конфликты между центральной властью и аристократами не утихали. Сильные правители сменялись более слабыми личностями, что не добавляло стабильности и уверенности. Традиционные точки напряженности: Шотландия и Ирландия, продолжали создавать проблемы. Из-за кризиса престолонаследия во Франции и притязаний англичан на французскую корону разразился новый более масштабный европейский конфликт – Столетняя война. Ей суждено было продлиться более века. Главные успехи англичан были связаны с именем короля Эдуарда III и его сына по прозвищу «Черный принц». XIV столетие стало последним для знаменитой английской династии Плантагенетов. Со смертью Ричарда II этот род более не правил страной. На сцену английской политики вышла новая династия – Ланкастеры. Именно этому периоду в истории Англии будет посвящена данная рефератная работа. 

2. Эдуард II. Внутренняя и внешняя политика.
Эдуард II появился на свет в 1284 году в Уэльсе и был сыном Эдуарда I, его дедом был Генрих III, а дядей король Кастилии Альфонсо X. После кончины старшего брата, Эдуард стал единственным наследником английского престола. В 1297 году он был объявлен регентом, пока монарх отсутствовал в стране. В 1301 году Эдуард получил титул принца Уэльского и графа Честерского. Затем король приобщил сына ко всем политическим и военным делам государства. По словам современников, он был привлекательным молодым человек, отлично ездил верхом и умело обращался с оружием. Но при всем этом, к большому разочарованию отца, он относился прохладно к военному ремеслу. С детства избегал рыцарских турниров, не любил битвы. Поэтому командующий из него получился посредственный. Однако не только сражения его отталкивали, государственные дела интересовали его также мало. Политика для него была скучна и непонятна, а закулисные интриги неприемлемы. Чтобы привить военное искусство принцу, ко двору был приглашен Пирс Гавестон, сын одного из рыцарей. Но между наследником и фаворитом возникла любовь, и Эдуард II был вынужден изгнать последнего. 
В 1307 году, после того как умер монарх, готовясь к очередной кампании против Шотландии, Эдуард прибыл в Лондон, где был официально коронован. После того как он принял присягу своих подданных, он первым делом вернул в свое расположение Гавестона и наградил его графским титулом, а позже отдал ему в жены свою племянницу. В 1308 году Эдуард отплыл во Францию, чтобы просить руки Изабеллы, дочери Филиппа Красивого. После длительных и непростых переговоров была достигнута договоренность. Свадебная церемония прошла в Булони в этом же году. В 1312 году у молодой пары появился первый ребенок, будущий король Англии Эдуард III. Тем временем на родине, образовалась баронская оппозиция, цель которой было смещение Гавестона и сокращение королевских привилегий. Парламент призвал короля отстранить своего фаворита и заменить его ордейнерами (специально выбранные бароны), готовыми подготовить и реализовать необходимые реформы. После того как Эдуард вернулся из Шотландии, бароны выдвинули ему ряд требований: ограничивались возможности монарха в ведении войн и раздаче земельных наделов, королевская администрация переходила под контроль парламента. Гавестон снова был отправлен в изгнание. 
Гавестон недолго был в ссылке, его опять призвал король, который вступил в очередную серию конфликтов с баронами. Аристократия была в ярости. Знать, возглавляемая графом Ланкастером, кузеном короля, выступили против монарха и его фаворита. Гавестон был захвачен в плен и казнен двумя валлийцами по приказу графа Уорика. Узнав об этом, король велел похоронить Гавестона со всеми почестями и оказал финансовую помощь его семье. Вражду между Эдуардом и баронами удалось устранить с помощью компромисса. Король прощал убийство советника, а дворяне обещали военную помощь в войне с Шотландией.
В 1314 году Роберт Брюс уже контролировал большую часть шотландских земель и угрожал северу Англии. Эдуард собрал многочисленное войско и отправился на помощь осажденному замку Стерлинг. Но путь ему перерезала армия Брюса. Битва при Бэннокберне принесла победу шотландцам. Англичане были разбиты, король спасся бегством и оказался в Йорке, а Стерлинг пал. Это поражение ослабило влияние Эдуарда, а графы Ланкастер и Уорик заставили его снова вернуть ордонансы. Ситуацию ухудшил разразившийся в 1314 году масштабный голод. Пользуясь слабостью Англии, Брюс атаковал ее северные города и начал угрожать Йорку. В 1315 году шотландцы даже высадились в Ирландии, но были разбиты. 
В 1321 году разгорелся новый внутренний кризис, связанный с конфронтацией между баронами и семьей Диспенсеров. Последние были врагами Ланкастеров, их сторонники овладели Лондоном и захватили владения Диспенсеров. Эдуард, боясь заговора, согласился выслать Диспенсеров. Но вскоре вернул их обратно, собрал войско и выдвинулся против бунтовщиков. Многие мятежники сдались без боя, а сам Ланкастер был разгромлен при Боругбридже, а позже обезглавлен. Его сторонники были или казнены или заключены в тюрьмы, а их земли конфискованы. В 1322 году парламент ликвидировал ордонансы. Новая кампания против Шотландии закончилась провалом, и Эдуард был вынужден заключить мир сроком на тринадцать лет.
В 1324 году обострилась ситуации вокруг Гаскони, что привело к войне между Англией и Францией. Кризис назревал давно, новый французский монарх Карл IV Красивый, был более жесткий и агрессивный правитель, чем его предшественник. Французская армия под командованием Валуа была многочисленней английской и на первом этапе без проблем заняла Ажене. Посланная с посольством в Париж королева Изабелла, отказалась возвращаться назад, что привело к разрыву с Эдуардом. После этого он начал готовится к отражению вторжения. Оно началось ранней осенью, когда Изабелла со своими сторонниками высадилась в районе Оруэлла. К ней присоединились многие враги короля, и она продвигалась вперед, не встречая серьезного сопротивления. Король покинул Лондон и направился в Глостер. А затем на корабле бежал в Кардифф. Монарх стремительно терял власть. Он надеялся добраться до Ирландии и собрать армию. Изабелла взяла под контроль почти всю страну. Хью Диспенсер Старший был схвачен в Бристоле бунтовщиками и казнен. В ноябре был выдан мятежникам и сам Эдуард. Все сторонники короля были преданы пыткам и смерти. В апреле 1327 года сдались последние приверженцы прежнего монарха. Эдуарда вынудили отречься от престола, обещая, что его преемником станет его малолетний сын Эдуард. Принц Эдуард III был коронован в Вестминстерском аббатстве. Его отец был заточен в замке Беркли. Все это время лояльные ему рыцари и духовенство вынашивали планы его освобождения и восстановления на троне. Однако этому не суждено было случиться. Двадцать третьего сентября 1327 года, стало известно о смерти низложенного государя. Его тело было захоронено в Глостерском аббатстве.


























3. Эпоха правления Эдуарда III.
Эдуард III Плантагенет родился в 1312 году в Виндзоре. Он был сыном Эдуарда II и Изабеллы Французской, дочери Филиппа IV Красивого. Ему было суждено стать королем довольно рано в возрасте пятнадцати лет. Его отец был низложен собственной женой при помощи врагов короны и при поддержке французского двора. После отречения законного монарха Эдуард был посажен на трон. Пока он был несовершеннолетний, управлением страной занималась его мать Изабелла и ее союзник Мортимер. В 1328 году, Эдуард заключил брак со своей кузиной Филиппой, дочерью графа Голландии и Геннегау. Супруга в будущем родит ему двенадцать детей. В 1329 году, молодой Эдуард решил перестать быть марионеткой в чужих руках и отстранил от власти мать-королеву, выслав ее в замок Райзинг, а ее фаворит был казнен. 
Став полноценным правителем и хозяином в английском государстве, Эдуард первым делом решил начать новую военную кампанию против Шотландии. Он разорвал заключенный его регентами мир в 1328 году с северным соседом. Это развязало ему руки, и он начал вторжение в Шотландию. Лорды его поддержали, так, по условиям прошлого договора, они потеряли земли в этом регионе. Помимо корыстных интересов знати, был еще один немаловажный факт. Победив Шотландию, Эдуард лишал Францию важного союзника на Британских островах. В 1333 году Лондон поддержал права на шотландский трон Эдуарда Бэллиола, который соперничал с королем Давидом. Англичане разбили противника при Хэлидон Хилле. Когда Бэллиол в 1334 году, получил вожделенную корону, он принес клятву верности от себя и своих подданных Эдуарду и передал ему богатый регион Лотиан. 
Отношения с Францией по-прежнему оставались напряженными. К тому же в 1328 году скончался Карл IV, тем самым оборвав прямую ветвь дома Капетингов. Эдуард являлся внуком Филиппа IV, поэтому он не признавал нового монарха Филиппа Валуа и заявил свои права на французский трон. Понимая неизбежность войны, Эдуард инициировал военную реформу. Реорганизация армии привела к появлению профессиональных воинов, что избавило короля от необходимости прибегать к малоэффективному феодальному ополчению. Высокая оплата привлекала на службу множество желающих. В 1337 году англичане начали наступление в Пикардии, на севере Франции, таким образом, открыв «Столетнюю войну», которая будет представлять собой серию конфликтов продолжительностью сто шестнадцать лет. В 1340 году англичане разбили флот французов в морском сражении при Слейсе. После этой победы флот Эдуарда занял доминирующее положение на море, контролируя Ла-Манш, не давая противнику возможности вторгнуться на острова. В 1346 году англичане высадились в Нормандии и разбили французов в генеральной битве при Креси. Имея меньше войск, Эдуард благодаря новой тактике и используя длинный лук, разгромил противника, главной ударной силой которого были тяжелые рыцари. Менее чем через год пала крепость Кале. Эти успехи помогли англичанам закрепиться на континенте. Параллельно был разгромлен шотландский король Давид II в битве при Невиллс-Кроссе. Параллельно с этим в тот период в Европе бушевала эпидемия чумы, что сильно ослабляло стороны. 
После взятия Кале, король несколько отстранился от военных кампаний и передал управление армиями своему сыну Эдуарду, имевшему прозвище «Черный принц». Сам монарх занимался больше внутренними делами, исправляя последствия эпидемии бубонной чумы и требуя у парламента постоянно средства для ведения войны. Принятые законы, регулировавшие рабочие отношения и обязывавшие работников не уклоняться от труда, были первыми в своем роде. В целом монарх был популярен у современников и потомков. Его образ идеализировался, обретая черты культа. Его сравнивали с королем Артуром и уважали даже враги. При его правлении был основан рыцарский Орден Подвязки.
[bookmark: _GoBack]Пока Эдуард правил на родине, его старший сын «Черный принц», продолжил побеждать французов. В 1356 году, выдвинувшись из Гаскони, он разбил противника при Пуатье и даже захватил короля Иоанна II Доброго, вынудив последнего заключить перемирие и передать Англии Аквитанию. Но во Франции начались восстания, и англичане повторно начали вторжение. Они блокировали Реймс и двинулись на Париж. Дофин Карл V, потрясенный демонстрацией силы, подписал крайне не выгодный для себя мир в Бретиньи. Франция потеряла часть Бретани, Аквитанию, Кале, Пуатье и ряд вассальных владений, тем самым треть всей страны оказалась во власти англичан. Период с 1360 по 1369 гг. был спокойным и военные действия не велись. После смерти Иоанна II, Карл V был коронован. Девятилетнюю передышку французы использовали с умом. Мобилизовав и реформировав армию, они стали теснить англичан, заставив их покинуть страну. Эдуард III был уже слишком стар и не мог полноценно командовать войсками, а его сын был занят войной на Пиренейском полуострове, где разгорелся конфликт между Педро I и его братом Энрике Трастамарским. Лондон здесь поддерживал первого. Англия потеряла там ряд талантливых полководцев. И все это дало Франции отличную возможность окрепнуть и добиться ряда военных успехов. 
В последние годы правления Эдуарда III Англия пришла в упадок. В 1369 году скончалась королева, которая имела большое влияние на мужа. После ее смерти, он нашел утешение в объятиях фаворитки Алисы Перрерс. Ее влияние на монарха вызвало возмущение знати и ее заставили покинуть двор, обвинив в коррупции. В 1376 году умер старший сын короля, это после ухода из жизни жены стало дополнительным ударом для уставшего и больного Эдуарда. А через год, вследствие инсульта, не стало и самого английского правителя. Он умер в 1377 году в замке Шин. Похоронен в Вестминстерском аббатстве. Не смотря на то, что у него оставалось еще несколько детей, он выбрал наследником престола своего внука и сына «Черного принца» – Ричарда. Это решение в будущем приведет к гражданскому конфликту – войне Алой и Белой Розы.


4. Ричард II. Закат династии Плантагенетов.
Ричард появился на свет в 1367 году в Бордо. Был внуком Эдуарда III и его назначение преемником, при наличии прямых наследников из числа сыновей, для многих выглядело не логичным. Тем не менее, его коронация и восхождение на трон в 1377 году изменило историю Англии на следующие двести лет. На момент прихода к власти ему было всего десять лет. Англия уже прошла пик своего могущества, все успехи, достигнутые в Столетней войне, были утеряны. Под контролем англичан оставался только портовый город Кале. В силу малолетства, Ричард не мог самостоятельно заниматься государственными делами, поэтому эта функция была возложена на регентский совет. Но реальная власть принадлежала Джону Гонту, одному из сыновей покойного короля. У него были обширные владения и многочисленная дружина, однако при всем этом любовью английского народа он не пользовался. 
Продолжительная война и эпидемия чумы истощили страну. А новые налоги, введенные правительством, привели к недовольству подданных, переросшему в крестьянское восстание. Оно охватило Кент, Эссекс, Восточную Англию, Хэмпшир, Сомерсет, Нортгемптоншир, Йоркшир и Виррал. Бунт возглавили: священник-лоллард Джон Болл и кровельщик Уолтер Тайлер. Ричард лично встретился с лидерами бунтовщиков и согласился отменить подушный налог, но позже отменил данное решение, тем самым утратив часть доверия англичан. После подавления всех волнений, Ричард при посредничестве папы Урбана VI женился на Анне Чешской, дочери императора Священной Римской империи Карла IV. Брак был заключен в 1382 году в Вестминстерском дворце и оказался успешным. 
Отношения с Шотландией оставались напряженными, не смотря на действующее перемирие. Франция подталкивала своих союзников к новой конфронтации. Карл VI отправил в Шотландию армию, что спровоцировало англичан на ответные действия. Набранные войска для войны на континенте были срочно посланы против северного соседа в 1385 году. Хотя кампания закончилась ничем, англичане добрались до Эдинбурга, но французы все время избегали боя. В итоге Ричард вернулся домой, а солдаты были распущены по домам. В 1386 году молодой монарх вступил в конфликт с парламентом. Аристократия была недовольна тиранической политикой Ричарда, канцлера и его фаворитов при дворе. Под страхом низложения, король отстранил ряд приближенных. Тем временем ряд лордов, возглавляемых Томасом Глостером, подняли мятеж. Они обвинили советника Ричарда де Вера и других придворных в измене Англии и присвоении государственных средств. В итоге подозреваемых казнили, а сам король попал под контроль специальной комиссии. И только возвращение в страну дяди, Джона Гонта, помогло примирить враждующие стороны. Ричард постепенно сумел вернуть прежние регалии и полномочия. В 1394 году скончалась королева Анна, после того как заразилась чумой. Это было большим ударом для монарха, который был привязан к жене.
Тем временем в Ирландии права английской знати были нарушены местными правителями. Они захватывали их имущество и земельные наделы. Их интересы защищал Эдмунд Мортимер, граф Ольстера. Однако, когда его не стало в 1381 году, бароны остались один на один с произволом. Чтобы не допустить потери Ирландии, король лично направился в этот регион. Англичане высадились в районе Уотерфорда и выступили в направлении Дублина. Короли Ирландии не стали чинить сопротивления, прибыли к Ричарду и принесли ему присягу, за что были прощены и сохранили свои титулы и владения. Этот успешный поход значительно поднял авторитет монарха. Чтобы улучшить отношения с Францией, Ричард взял в жены семилетнюю дочь Карла VI Изабеллу. Малолетство супруги давало время королю, чтобы смириться с потерей Анны. Но этот брак был крайне не популярен в Англии, и Изабелла была коронована в 1397 году, только после поддержки дяди Джона Гонта. 
Ричард не забыл нанесенной ему обиды мятежными лордами. Глостер, Арундел и Уорик не явились на королевский совет, а позже на банкет, что стало последней каплей. Один за другим они были схвачены и брошены в тюрьмы, в разных городах. Арундел был обезглавлен первым, Глостер скончался в темнице в Кале по официальной версии, но есть мнение, что он был убит, а Уорик был отправлен в ссылку на остров Мэн. Ряд других бунтовщиков смогли избежать наказания. После расправы, монарх раздал земли казненных своим сторонникам. 
1399 год стал последним в правлении Ричарда II. Он много путешествовал по Англии с большой свитой и охраной. Не смотря на то, что в этот период войны не велись, денег в казне не хватало, так как король чрезмерно их тратил. Большие расходы приводили к новым налогам, кредитам и вымогательствам, что подорвало его репутацию не только у аристократии, но и у простых горожан и крестьян. Вдобавок скончался Джон Гонт, надежная опора монарха. Его должен был заменить согласно завещанию Генрих Болингброк, однако он находился в изгнании. В это время взбунтовались короли Ирландии, и монарх отправился подавлять мятеж. Пока Ричард отсутствовал в стране, Генрих Болингброк вместе с родственниками казненных лордов затеял переворот. Он на нескольких кораблях высадился на британском побережье. Без особого труда захватил Беркли, Бристоль и Честер. Собранная наспех Ричардом армия разбежалась, а сам он, попав в засаду, был захвачен в плен. Его перевезли в Лондон, где он в сентябре, находясь в безвыходном положении, отрекся от короны. Новым монархом стал сам Генри, основав династию Ланкастеров. Ричард был отправлен в тайне в замок Понтефракт в Йоркшире. Его соратники готовили мятеж, чтобы вернуть его на трон, но заговор провалился, а с ним и надежды бывшего монарха на освобождение. Он скончался в 1400 году, его смерть оставляет много вопросов. Одни считают, что он был убит, другие, что умер от голода. Тело Ричарда провезли по улицам Лондона, чтобы все могли убедиться в его смерти, а после он был похоронен в Вестминстерском аббатстве, рядом с королевой Анной. Ричард стал последним правителем Англии из дома Плантагенетов.

5. Заключение.
Мы рассмотрели историю Английского государства XIV века. Как и предыдущие столетия, оно было богато на события и личности. Эдуард II не запомнился большими свершениями и провел большую часть своего правления в конфликте с местной знатью и в итоге был низложен собственной женой Изабеллой. Его сын Эдуард III наоборот показал себя выдающимся политиком и полководцем. Удачные военные кампании против Шотландии и успехи в начавшейся в 1337 году Столетней войне за французский престол принесли ему большой авторитет и популярность как среди современников, так и потомков. Его внук Ричард II уже не мог похвастаться такими достижениями и традиционно скатился в противостояние с английской аристократией. Его тираническое и расточительное правление привело в итоге к мятежу и свержению. После его гибели в заключении, в 1400 году, прервалась ветвь дома Плантагенетов и родилась новая королевская династия Ланкастеров. 
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