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1. Введение.
Начало XIX века в истории Великобритании прошло под знаком противостояния с революционной Францией, в скором будущем ставшей империей под предводительством Наполеона Бонапарта. Лондон на протяжении всего конфликта был неизменным противником Парижа, никогда не изменявший своим союзникам по антифранцузской коалиции. Противостояние происходило, как на суше, так и на море. Британские острова, несмотря на свою географическую изоляцию, подвергались континентальной блокаде и даже угрозе вторжения. Тем не менее, Англия выстояла и даже участвовала в решающем сражении при Ватерлоо. В этот период завершается промышленная и аграрная революция, изменившая облик британской экономики. Важные социальные и административные реформы, инициированные при Вильгельме IV, сделали Великобританию более демократичной и свободной. С его смертью прерывается мужская линия Ганноверской династии и к власти приходит королева Виктория. 


2. История Великобритании до 1814 года.
Разразившаяся во Франции Великая революция в конце XVIII века привела к свержению Людовика XVI, гражданской войне и установлению республики. Многие европейские монархии оказались вовлечены в конфликт против мятежной Франции. Не стала исключением и Великобритания, возглавляемая на тот момент Георгом III. В 1799 году во Франции приходит к власти Наполеон Бонапарт, объявивший себя первым консулом. С этого момента началась эпоха так называемых Наполеоновских войн. Война Первой коалиции закончилась признанием Французской республики. Вторая коалиция распалась после подписания в 1801 году Люневильского мира, выведшего из войны Австрию, и заключения Амьенского договора в 1802 году между Парижем и Лондоном. 
Но не успели высохнуть чернила на заключенных соглашениях, как Наполеон инициировал новый конфликт. Французы вторглись в Ганновер, принадлежащий Англии и, вскоре, захватили это курфюршество. Дипломатические отношения были разорваны, а английский посол отозван. Наполеон начал готовить вторжение на туманный Альбион. За пару лет было собрано огромное войско численностью двести тысяч человек. Солдаты прошли обучение в военных лагерях Булони, Брюгге и Монтрейе. Для переправки и десантирования такого количества человек началось строительство флотилии, которая базировалась во французских и голландских портах. Денег не хватало, и Париж продал ряд колоний в Северной Америке, США. Лондон благодаря шпионам узнал о намерениях противника и поспешил принять меры. На британском берегу началось возведение каменных укреплений, а английская эскадра приступила к блокаде французских и испанских баз. Это срывало все планы Бонапарта. Тогда было решено отвлечь английские суда патрулирующие Ла-манш. Для этого французский флот должен был создать угрозу колониям в Вест-Индии и, когда британцы отправили бы свои корабли в этот регион, Наполеон повернул бы свою эскадру обратно в Европу, а затем пересек бы пролив и вторгся на острова. Параллельно Париж рассчитывал и на восстание в католической Ирландии. Франко-испанская флотилия достигла Мартиники, избежала встречи с Нельсоном, но по пути в Англию была перехвачена вице-адмиралом Робертом Кальдером. Французский адмирал де Вильнев потерял ряд кораблей и вместо того, чтобы проследовать к Бресту, взял курс к испанскому Кадису. Это решение означало конец намерениям Наполеона высадиться в Британии. Собранная армия теперь переключилась на будущий европейский театр военных действий. 
Через несколько месяцев, после неудавшегося вторжения французов в Англию, началась война Третьей коалиции. Еще в апреле 1805 года Лондон и Петербург заключили союз, ставший основой для будущего антифранцузского альянса. Позже к ним присоединились Королевство Обеих Сицилий и Швеция, а также Австрия и Священная Римская империя. Бонапарт вторгся в Германию и при Ульме разбил австрийцев под командованием Карла Макка фон Лейбериха и взял Вену без особых проблем. Кутузов, узнав о поражении союзника начал отступление. Генеральное сражение этой кампании на суше произошло при Аустерлице. Наполеон разбил австро-русские силы, в расположение которых лично прибыли Александр I и Франц II. На море удача сопутствовала британцам. Французы были полностью разгромлены Нельсоном у мыса Трафальгар. Сам английский адмирал погиб, но французы уже не смогли восстановить морского величия. В декабре 1805 года был заключен Пресбургский мир, Вена выходила из войны и теряла ряд земель. Неаполь перешел под контроль Парижа. Лондон и Петербург продолжили противостояние. 
В октябре началась война Четвертой коалиции. Франции противостояли старые союзники Россия и Англия, а также Пруссия, Саксония, Сицилия и др. В Йена-Ауэрштедтском сражении были разбиты войска Фридриха Вильгельма III и саксонцев. Пруссия оказалась оккупирована, включая Берлин. После Наполеон направился в Польшу. В битвах при Пултуске и Прейсиш-Эйлау были потеснены русские полки. Сражение под Фридландом закончилось полной победой французов. Британия, находясь в безопасном положении и имея полное доминирование на море, не принимала активного участия в этой кампании и помощи Пруссии и России не оказывала. Лондон ограничился захватом датского флота, чтобы он не достался противнику. В июне 1807 года между Александром I и Наполеоном был подписан Тильзитский мир. 
По окончанию предыдущего конфликта, Франция завладела огромными территориями от севера Германии до Рима. Наполеон мог свергать неугодные правительства и сажать на трон марионеточных правителей. В 1808 году в Испании началось национально-освободительное восстание, чем воспользовался Лондон. Англичане высадились в Португалии, однако французы, собрав большую армию, разбили британцев и мятежников, в результате чего заняли Мадрид. Англичане, потеряв войска, ничего не добились своей экспедицией. И вскоре началась война Пятой коалиции. Новый союз был инициирован Великобританией. Ее главным союзником стала Австрия. Австрийский император решил изгнать оккупационные силы Наполеона со свих территорий, но в итоге был разгромлен в ряде сражений. Шенбруннский мирный договор подвел черту под этим противостоянием. Вена лишилась ряда земель на Балканах, в Центральной и Восточной Европе. 
Уже в 1804 году Франция стала империей. К 1809 году, она достигла пика своего могущества. Наполеон подчинил почти всю Западную Европу. Польша стала его протекторатом, его зять правил в Неаполе, а брат Жозеф в Испании. Из всех европейских государств только Англия могла чувствовать себя в относительной безопасности (несмотря на континентальную блокаду), благодаря своей географической изоляции и господству британского флота на Ла-Манше и в других водах. Георг III уже много лет, находившийся на английском троне, был болен психологически. В периоды нестабильности ему приходилось полагаться на окружающих его советников и министров, в частности на Аддингтона и Питта-младшего. Однако первый уже давно был не у дел, а второй скончался в 1806 году. В 1810 году умерла младшая дочь короля Амелия. Для Георга это стало страшным ударом. В итоге он в очередной раз впал в безумие и потерял зрение. Монарха поселили в Виндзорский замок, где он и провел последние годы, не отдавая отчета своим действиям. В 1811 году регентом при Георге стал его сын Август, что было подтверждено парламентом. Тем временем в 1812 году Наполеон вторгся в Россию, что закончилось для него полным крахом и ссылкой Бонапарта на остров Эльбу. Все это время Англия оставалась непримиримым соперником Франции. И именно ей пришлось сыграть решающую роль в поражение Наполеоновской Франции в 1815 году в битве при Ватерлоо, где герцог Веллингтон разгромил вернувшегося Бонапарта. 


3. Правление Георга IV. Внутреннее устройство.
Георг Август Фредерик появился на свет в 1762 году в Лондоне. Он был старшим сыном Георга III и его супруги Шарлотты Мекленбург-Стерлицкой. Георг получил достойное образование, знал французский, немецкий, итальянский языки. Отлично играл на виолончели и обладал хорошим голосом. Его воспитанием занимался епископ Ричард Хорд, который пророчил принцу либо будущее гения, либо негодяя, или одновременно и то, и другое. Но Георг направил свои таланты не на добрые дела. С юности он слыл ловеласом, заводя различные связи, которые потом становились достоянием общественности и стоили его отцу не малых средств, дабы не позорить семью. Проживая в особняке Карлтон-Хауз с 1783 года, принц тратил на свое содержание большие суммы (пятьдесят тысяч фунтов в год), что беспокоило парламент. В 1785 году молодой Георг заключил брак с Мэри Энн Фицгерберт, вдовой католичкой, но женитьба прошла в тайне и без согласия монарха, поэтому законной не считалась. Погрязший в долгах Георг был вынужден под давлением вступить в другой брак, с Каролиной Брауншвейгской. Она родила ему дочь Шарлотту Августу, однако принц был в натянутых отношениях с обеими, а жену оставил в 1796 году. Он был эгоистичен и безразличен не только к подданным, но и к близкому окружению. Любил выпить и поесть с большим размахом, что привело к сильной полноте к концу правления, которая мешала ему сидеть на коне и носить доспехи. Поэтому заслужено Георг IV считается самым непопулярным из всех представителей Ганноверского дома. Возможно, такому распутному образу жизни способствовало его детство, которое он провел в строгости и ограничениях. Принц находился в контакте с Чарльзом Джеймсом Фоксом и другими вигами имевшими радикальные взгляды.
Отец Георга вел постоянные войны с революционной Францией и при этом не отличался крепким здоровьем, особенно беспокоило его психическое состояние. Когда в очередной раз монарх погрузился в безумие, он был помещен в Виндзорский замок, а парламент назначил его сына регентом в 1811 году. Георг охладел к вигам и образовал кабинет министров, состоящий из тори. Это решение поддержала британская знать, раздраженная неспособностью вигов победить Францию и их лояльным отношением к католикам. С регентством Георг получил и противостояние с Наполеоном, которое было окончено после победы при Ватерлоо. Но спокойствия Англии это не принесло, в стране развернулась борьба за всеобщее избирательное право, объединившая разные сословия. В результате в Манчестере в 1819 году случилась «бойня при Петерлоо», кровавые столкновения между митингующими и полицией. Принц-регент пытался ограничить общение жены с дочерью, и в итоге под давлением Каролина покинула Англию, и поселилась в Италии. Шарлота же скончалась в 1817 году при родах. В 1820 году умер безумный монарх и новым правителем Великобритании стал Георг IV. Лондон в июле месяце увидел самую яркую и пышную коронацию за всю историю страны. Георгу на тот момент было пятьдесят восемь лет. Он имел слабый авторитет среди населения и плохое здоровье. Он переехал в Виндзорский замок, где жил спокойно и уединенно, так как сил на прежние пиры уже не хватало. Каролина решила вернуться из ссылки, чтобы заявить свои права на трон как супруга монарха и также быть коронованной. Георг пытался организовать развод, ссылаясь на супружескую неверность жены, но палата общин не поддержала его. Каролина прибыла в Вестминстерское Аббатство для коронации, однако по приказу короля перед ней были закрыты двери, униженная и оскорбленная она вскоре скончалась, причины смерти оказались не известны, возможно, это был разрыв сердца. Пресса и общество были разгневаны подобным разбирательством над Каролиной. Похороны сопровождались протестами и насилием. 
Получив власть, Георг довольно прохладно относился к государственным делам. Премьер-министром зачастую становился тот, кто имел поддержку большинства в палате общин. Его правление припадает на окончание промышленного переворота, начатого еще в прошлом столетии. Переход от ручного труда к машинному имел также и негативные тенденции для части населения, приведшие к их обнищанию. Аграрная революция также вступила в свою завершающую стадию, появился фермерский класс и новаторские решения, изменившие облик сельского хозяйства. Страну сотрясали конфликты между землевладельцами и крестьянами-арендаторами из-за падения цен на сельскохозяйственную продукцию, из-за чего возникали проблемы с выплатой ренты. При Георге IV была проложена первая в мире железная дорога в 1825 году. А через четыре года железные пути соединили важные портовые и промышленные города – Ливерпуль и Манчестер. Период правления Георга был спокойным, Англия не вела серьезных войн. Она оказалась нейтральна, когда Фердинанд восстанавливал власть в Испании или когда греки начали освободительную войну против Османской империи, но когда насилие приобрело неслыханных размахов, все же было принято решение послать объеденную эскадру в Средиземноморье для усмирения враждующих сторон. Лондону пришлось отбивать нападения варваров на свои колонии в Индии и Африке. При этом экспансия в центральной Азии продолжилась. Стремительная индустриализация и демографический рост приводили к освобождению свободных рук и, как следствие, к массовой безработице. Британцы были вынуждены эмигрировать в США. Несмотря на резкое негативное отношение англичан к королю за его разнузданный образ жизни и травлю Каролины, в Ирландии и Шотландии во время визитов его встречали довольно тепло. Чехарда в правительстве страны из-за частых смертей и болезней министров привела в итоге в 1828 году на пост премьер-министра герцога Веллингтона. В этот период с новой силой обострился «католический вопрос». Требования улучшить положение сторонников папы раздавались с разных сторон. В 1829 году монарх, выступая на открытой парламентской сессии, предложил все же реализовать эмансипацию католиков, что было поддержано в обеих палатах. 
Несмотря на все негативные качества, Георг отличался большой любовью к искусству. Он поддерживал художника сэра Томаса Лоуренса и архитектора Джона Нэша. Возвел павильон в Брайтоне и реконструировал Виндзорский замок, а также расширил королевскую коллекцию произведений искусства. В 1830 году после продолжительной болезни короля не стало. Его дочь умерла ранее, как и младший брат Фредерик, поэтому ему наследовал другой брат Вильгельм. 


4. Эпоха правления Вильгельма IV.
Вильгельм родился в 1765 году в королевской резиденции Бакингем-хаус. Он был одним из сыновей Георга III и его жены Шарлотты Мекленбург-Стрелицкой. Два старших брата Вильгельма – Георг и Фредерик, являлись первыми претендентами на британский трон, поэтому шансов у Вильгельма стать монархом было не много. Детство принца прошло в стенах дворца Кью и в городе Ричмонд. С самой юности он испытывал непреодолимую тягость к морю. Флот был его страстью, поэтому в возрасте тринадцати лет он стал мичманом на одном из кораблей его величества. В разгар войны за независимость США, принял участие в сражение у мыса Сан-Висенте, где англичане потопили эскадру испанцев. Будучи принцем, успел побывать в Нью-Йорке и сдружиться с самим Нельсоном. Служил под его началом в Вести-Индии. В 1785 году получил звание лейтенанта, а в 1786 году уже стал капитаном фрегата Pegasus. В 1788 командовал фрегатом Andromeda, а в 1789 году получил звание контр-адмирала и перевелся на линейный корабль Valiant. Несмотря на свою королевскую кровь, Вильгельм не имел особого статуса на флоте и нес службу, как и все остальные моряки и офицеры, выпивал, дрался и даже попадал под арест на Гибралтаре. Его характер закалился, стал груб и вспыльчив. Он получил прозвище «моряк Билли» и «король-моряк». Король был раздражен таким вольным поведением принца и одно время держал его в Ганновере, но эта ссылка долго не продлилась. В 1789 году Вильгельм получил титул герцога Кларенского и стал членом палаты лордов. Он также как и его братья был сторонником партии вигов, находившихся в оппозиции к монарху и поддерживаемым им тори. Выступал против ликвидации рабства, которое еще существовало в британских колониях. В 1790 году он уволился из флота. В 1791 году познакомился с ирландской актрисой Дороти Блэнд, которая в будущем подарила ему десятерых детей, но эта связь оборвалась, когда принцу пришлось вступить в законный брак. В 1793 году, после начала конфликта с Францией, снова готов был стать под боевые знамена, но так и не получил от Адмиралтейства корабль в свое распоряжение. В 1798 году стал адмиралом, а в 1811 году адмиралом флота. Хотя, не смотря на новые звания, не смог проявить себя в Наполеоновских войнах. В 1813 году был ранен, когда посетил Голландию, в которой велись военные действия. В 1818 году женился на Аделаиде Саксен-Мейнингенской. В 1827 году король Георг IV даровал Вильгельму звание Верховного Лорда-адмирала. В этой должности вместе с Парижем и Петербургом он успел разгромить турецкий флот и помог грекам получить долгожданную независимость. Но в 1828 году, после конфликта с кабинетом герцога Веллингтона, Вильгельм был отправлен монархом в отставку. Оставаясь членом палаты лордов, агитировал за предоставления католикам ряда послаблений. 
После кончины Георга IV, Вильгельм был объявлен новым правителем Великобритании и Ирландии. По словам современником, он был рад смерти брата и просто сеял на его похоронах. Ранней осенью 1831 года, Вильгельм вместе с супругой Аделаидой, короновались в Вестминстерском аббатстве. Вся церемония обошлась всего в тридцать тысяч фунтов стерлингов, что было значительно дешевле, чем предыдущая. Вильгельм стал самым возрастным королем, когда он занял трон, ему уже было шестьдесят пять лет. Контраст между новым и старыми монархами был очевиден. Грубый, военный человек, проведший много времени в море и вдали от дома, Вильгельм совсем не походил на экстравагантного Георга, любившего кутеж, женщин и роскошь. Обветренное, красное от морского ветра лицо и широкая улыбка, незнание дворцового этикета, вот что бросалось в первую очередь при виде короля. Он разъезжал по столице в открытом экипаже, гулял по набережной Брайтона, кланяясь и общаясь с жителями в независимости от сословий. Вильгельм не изменил прежнего образа жизни. Первым делом он избавился от расточительных излишков правления его брата. Французские повара были выдворены из дворца, кавалеристам было приказано сбрить усы. Количество слуг было сильно сокращено. Дорогие яхты и скакуны были распроданы, зверинец с экзотическими животными передан в собственность государства. Содержание двора было сведено к минимуму. Место знати и ярких дам заняли бывшие военные, сослуживцы короля. Поэзия, музыка и игры исчезли, как и вся прежняя атмосфера. 
С приходом очередного монарха по традиции избирался новый парламент. Победу одержали виги, а правительство возглавил граф Грей. Он начал реформу избирательной системы, которая существовала еще с XV столетия. Она была ущербна по своей сути и создавала ситуацию, когда большие города могли не иметь своих представителей в парламенте, в то время как маленькие ими обладали. Задачей было ликвидировать так называемые «гнилые» местечки, являющиеся вотчиной какого-нибудь аристократа. Но эта инициатива не нашла поддержки и тогда Грей распустил парламент. В 1832 году «Акт о реформе» был принят. Пятьдесят шесть «гнилых» местечек, потеряли своих представителей в парламенте и сто сорок три места достались крупным населенным пунктам, такими как Лондон, Бирмингем, Манчестер и т. д. После были решены и другие важные проблемы: отмена рабства, ограничение детского труда, принят новый закон о бедных. При Вильгельме разразилась «последняя крестьянская война». В 1834 году король вместо Грея назначил виконта Мельбурна премьер-министром, это был последний случай в истории Великобритании, когда монарх назначил человека на эту должность против воли парламента. В этот период происходит настоящий железнодорожный бум, решивший многие проблемы английской экономики. 
Все рожденные дети от Дороти Джордан не были забыты королем. Он поддерживал их различными способами, раздавая титулы и административные должности. Дети же от официальной жены Аделаиды (две дочери) умерли в раннем возрасте. Поэтому когда Вильгельм скончался в 1837 году, британский трон перешел его племяннице Виктории, дочери младшего брата Эдуарда Кентского, которого не стало в 1820 году. Но она не могла претендовать и на Ганновер, передававшийся согласно салическому закону, только по мужской линии. Престол Ганновера занял другой младший брат монарха, герцог Камберлендский Эрнст Август. Вильгельм IV стал последним представителем Ганноверского дома по мужской линии, правившей Британией. 


5. Заключение.
Начало XIX столетия ассоциируется в первую очередь с периодом наполеоновских войн. Антифранцузские коалиции формируются и распадаются одна за другой, но Англия является постоянным их членом, противостоя Наполеону. Английские экспедиционные силы ведут войну на континенте, а британский флот на Ла-Манше, Атлантическом и Тихом океанах. С победой над Парижем наступает непродолжительный период мира, который проходит под знаком промышленного переворота и аграрной революции. Зарождается фермерский класс, стремительно строится железная дорога и фабрики. В тридцатые годы XIX века инициированные преобразования реформируют избирательную систему, отменяют рабство и т. д. Со смертью Вильгельма IV в 1837 году, не оставившего потомства, пресекается мужская линия Ганноверского дома и британский трон переходит его племяннице Виктории. Начинается викторианская эпоха, продлившаяся до начала XX века. 
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