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1. Введение.
В начале XV века Англию возглавили представители дома Ланкастеров. Первым из них стал Генрих IV Болингброк, свергнув последнего из династии Плантагенетов Ричарда II. Его правление не отметилось особенными достижениями, а лояльная внутренняя политика не спасла его от смуты. Его сын Генрих V был полной противоположностью отца, решительный, смелый и талантливый полководец, он сумел добиться значительных успехов в Столетней войне, вернув под контроль Англии потерянные территории на континенте и став официальным приемником французского трона. Его наследник Генрих VI похоронил прежние успехи предшественника. Провальная внутренняя и внешняя политика привела к гражданскому конфликту между домом Ланкастеров и Йорков. Немощный и слабоумный монарх более не мог заниматься государственными делами и в 1471 году, после повторного свержения, окончательно потерял власть и умер. Эта смерть прервала линию династии Ланкастеров и способствовала возвышению Йорков. Именно этому периоду в истории Англии будет посвящена данная рефератная работа. 


2. Генрих IV. Внутренняя и внешняя политика.
Генрих родился в 1367 году в замке Болингброк в Линкольншире и принадлежал к младшей ветви дома Плантагенетов. Он был сыном Джона Гонта и Бланки Ланкастерской. Так же он приходился внуком Эдуарду III. У него было двое братьев умерших в раннем детстве и несколько сестер, в том числе Филиппа, супруга короля Португалии Жуана I и Елизавета, жена Джона Гастингса. Отец Генриха к появлению сына на свет уже был крупным землевладельцем и носил титул герцога Ланкастера, графа Ричмонда, Линкольна, Лестера и Дерби, что позволяло Генриху рассчитывать на большое наследство. 
Во время правления Ричарда II, Генрих в период с 1387 по 1388 гг. находился в оппозиции к королю и даже стал членом комиссии лордов-апеллянтов. Последние выступали против политики монарха и его фаворитов. Но уже в 1389 году, он после конфликта со своими союзниками переметнулся в лагерь Ричарда. Начиная с 1390 года, посвятил себя Крестовым походам. Сначала в рядах тевтонского ордена он воевал в Ливонии и Пруссии. Позже, после скитаний по Европе, побывал в Венеции, на Кипре и в Иерусалиме. Вернувшись к английскому двору, Генрих удостоился титула герцога Херефордского в 1397 году. В 1398 году Генрих Болингброк вступил в конфликт с герцогом Норфолка Томасом Моубреем, с бывшим соратником по комиссии лордов-апеллянтов. Последний был обвинен в государственной измене и подготовке заговора. Томас не признал свою вину и два оппонента решили выяснить отношения в личном поединке. Для Ричарда это был отличный шанс избавиться от двоюродного брата, который набирал популярность и в случае победы мог ее еще сильнее упрочить. Он остановил схватку и изгнал обоих из страны. Генрих отправлялся в ссылку на 10 лет, а Моубрей пожизненно.
В 1399 году, скончался Джон Гонт и монарх конфисковал все его владения. Генрих, в это время прибывавший во Франции, не простил этого и пока Ричард находился в походе в Ирландии, с небольшим войском высадился на британском берегу. К нему примкнули многие жители, включая аристократию, и он без особого труда захватил север страны. Ричард не смог организовать серьезного сопротивления и сдался. Оказавшись в заточении, он отказался от престола. Созванный парламент принял отречение и выбрал новым английским королем Генриха. С его приходом к власти, на троне утвердилась династия Ланкастеров. Получив корону, Генрих был вынужден сделать серьезные уступки палате общин, сильно поднявших его авторитет и влияние. Были учтены также интересы церкви и знати. Бароны сохранили все привилегии, а владения духовенства получили неприкосновенность. 
Тем не менее, умеренность и лояльность нового монарха не уберегли его от готовящихся заговоров. В 1400 году сторонники Ричарда подняли мятеж. Бунт был жестоко подавлен, а его главари – графы Кентский, Хантингдон и Солсбери были немедленно схвачены и казнены, не дождавшись даже суда и официальных обвинений. После этого, чтобы не допустить будущих восстаний, было принято решение убить пленного Ричарда. Но это не помогло избежать дальнейшей смуты, многие верили, что Ричард жив и сумел сбежать. В 1402 году король столкнулся с оппозицией в лице графа Нортумберлендского и его сына и брата. В сражении у Шрусбери монарх взял вверх. С 1403 по 1408 гг. король находился в постоянном конфликте с влиятельнейшей семьей Англии – домом Перси. В 1404 году, Генрих IV смог примириться с  графом Нортумберлендским, но уже через год граф нарушил договор. В 1405 году, разразился очередной бунт возглавляемый архиепископом Йоркским и графом Нортумберлендским. После этой неудачи граф скрылся в Уэльсе. Он попытался в 1408 году снова все решить силой, но был разбит при Брамгэн-Муре.
Генрих понимал, что во многом своей властью обязан английской церкви. Поэтому он особенно яро преследовал ее противников. Так подверглись настоящим репрессиям лолларды. Это общество, созданное в конце XIII столетия, выступало против римско-католической церкви и за справедливое распределение благ. Их идеи стали базой для будущих крестьянских восстаний в конце XIV века. В 1401 году был выпущен указ о ереси. Лолларды арестовывались и отправлялись на костер. 
Перманентные внутренние конфликты сильно ослабляли страну, чем неминуемо воспользовались извечные внешние враги Англии – Уэльс, Шотландия и Франция. Шотландцы совершали набеги на северные границы. Уэльс еще в XIII веке был покорен, но теперь он пытался вернуть свою независимость. В 1400 году в этом регионе разразился полномасштабный мятеж против английской короны. Его возглавил Оуэн Глендоуэр. Чтобы добиться успеха, он попросил поддержки у Парижа. Французы отправили свой флот к британским берегам, чтобы поддерживать с моря восставших. А в 1405 году их экспедиционный корпус высадился в самом Уэльсе. Однако их кампания не привела к видимым результатам, и они отправились через год обратно во Францию. Тем не менее, окончательно разбить и привести к покорности валлийцев удалось лишь в 1410 году. Постоянные войны, требовали огромных средств и, чтобы их получить, монарх был вынужден просить деньги у парламента, что привело к усилению роли последнего.
Начиная с 1408 года, физическое состояние Генриха сильно ухудшилось. Есть версия, что он был болен проказой. С 1410 по 1411 годы государственными делами занимался его сын, принц Уэльский. Он отдал приказ направить армию во Францию для оказания помощи герцогу Бургундскому, который находился в состоянии войны с Орлеанским домом. Генрих IV это решение не приветствовал и поддержал в конфликте герцога Орлеанского. Разница в подходах и выборе союзника, привела к противостоянию с монархом и принцем. В 1412 году, король заставил сына оставить королевский совет и отстраниться от управления страной. Но это продолжалось не долго. В марте 1413 года, Генрих IV возносил молитвы богу в Вестминстерском аббатстве, когда его настигла смерть. Наследником стал его сын Генрих V, не имея конкурентов за власть. Покойный монарх был похоронен в Кентербери. 


3. Правление Генриха V. Война с Францией.
Будущий монарх появился на свет в 1387 году в замке Монмут, расположенном в Уэльсе. Он был сыном Генриха Болингброка и его молодой супруги Марии де Богун. Пока его отец находился в королевской немилости в изгнании, покровительство над ним взял Ричард II. Генрих постоянно находился при нем в его зарубежных поездках. Когда Генрих Болингброк в 1399 году захватил власть, свергнув законного правителя Ричарда II, то Генрих осел в Англии и стал официальным преемником отца, приняв титул принца Уэльского и герцога Ланкастерского. Позже он стал герцогом Корнуэльским, графом Честерским и герцогом Аквитанским. Он получил достойное образование в Оксфордском университете. С самой юности он тяготел к военной службе. Ему было поручено подавить мятеж Оуайна Глиндура в Уэльсе. Бок о бок со своим отцом он бился против Генри Перси при Шрусбери в 1403 году и едва не погиб, когда был ранен вражеской стрелой в лицо. Современники описывали его как высокого и худощавого молодого человека, с темными коротко стрижеными волосами, вытянутым лицом со шрамом, как напоминание о былых сражениях. Ходили слухи о его распутности и дружбе с недостойными королевской особы людьми. Но историки ставят под сомнение данные утверждения, как не имеющие достоверных фактов.
С 1410 года, когда здоровье действующего короля ухудшилось, Генрих взял в свои руки управление английским государством. Но отец имел свои представления о внешней политике и выборе союзника, что привело к разрыву с сыном и даже удалению его из совета. В апреле 1413 года, после кончины отца, Генрих взошел на трон. Не успел Генрих полноценно обрести власть, как столкнулся с первыми проявлениями смуты. Ричард Кембриджский, младший сын Эдмунда Йоркского, поднял бунт. Но переворот провалился, а сам Ричард был приговорен к смертной казне. Подавив мятеж, монарх активно занялся внутренней политикой, позиционируя себя, как лидер единой английской нации. Он восстановил в правах и титулах представителей аристократии, которые пострадали при предыдущем правителе, но при этом подавлял любую оппозицию. Он, как и его отец, продолжил преследование противников католической церкви – лоллардов, пресекая их волнения в 1414 году.
Внешняя политика занимала ум молодого короля больше, чем внутренняя. Столетняя война продолжалась уже многие десятилетия, и победитель пока выявлен не был. Вторжение, которое готовил еще Генрих IV, осуществил его сын. Он поставил целью вернуть под контроль английской короны те территории, которыми владел еще Генрих II. Всего лишь спустя два года после прихода к власти, Генрих V собрал боеспособную армию и высадился в Нормандии, около Онфлера, и захватил этот город, сделав его плацдармом для дальнейшего продвижения вглубь Франции, вплоть до Парижа. Однако осада оказалась тяжелой, сильно потрепав ряды английского войска. Не предвиденные потери, болезни и нехватка провианта, осложнили положение Генриха. Тем не менее, он собрал остатки войска и направился к порту Кале. Французы, узнав о вторжении, собрали огромную армию. Генрих, понимая угрозы быть разбитым, начал отступление на север и форсировал реку Сомму. Противники встретились в конце октября около неприметной деревушки Азенкур. По разным оценкам Генрих имел всего лишь шесть тысяч человек, в то время как французы несколько десятков тысяч солдат. Численное преимущество было колоссальным, но это не помешало англичанам добиться уверенной победы. Они надежно укрепили свои позиции деревянными кольями и успешно отбили атаки французкой конницы. Французские рыцари оказались беспомощными под градом английских стрел. Грамотная оборона и длинный лук решили исход битвы. Потери были ужасны. Французская сторона лишилась порядка десяти тысяч человек убитыми, среди которых было много дворян и больше тысячи пленных. Англичане не досчитались всего чуть более сотни воинов. Битва при Азенкуре принесла славу английскому оружию, так же как когда-то сражение при Креси. По словам очевидцев, Генрих лично принимал участие в баталии. После победы король на короткое время отплыл на родину.
Военные успехи позволили Генриху к 1419 году захватить Кан и Руан. Заручившись поддержкой герцога Бургундского, англичане подчинили себе почти половину Франции. Альянс между союзниками был заключен в Аррасе. В 1420 году, французский монарх Карл VI подписал соглашение в Труа, согласно которому Генрих V становился его приемником, несмотря на существование официального наследника. Этот договор позволил в будущем английским монархам носить титул королей Франции до 1801 года. Но дофин Карл не принял эти условия. В 1421 году, Генрих торжественно вступил в Париж, после чего договор был ратифицирован Генеральными штатами. После дипломатических успехов, Генрих с супругой, Екатериной Валуа, дочерью французского монарха, отбыл в Англию.
Но достижения Генриха, были нивелированы небольшой, но боеспособной армией шотландцев, которая высадилась на французском берегу в этом же году. Джон Стюарт, граф Бьюкен, разбил англичан в битве при Боже. Теперь английские войска имели численное превосходство, но это их не спасло. Более того, большая часть офицеров погибла в бою. Эта весть потрясла Генриха и заставила его вернуться на континент. В мае 1422 года он добился своего последнего военного успеха, взяв город Мо. Однако дальше здоровье короля оказалось подорванным. Он уже не мог самостоятельно передвигаться не пешком, не верхом, поэтому слуги несли его на носилках. Монарх скончался тридцать первого августа 1422 года в Венсенне. Причиной смерти, возможно, стала дизентерия. К счастью для английского двора, Екатерина успела родить наследника, будущего Карла VI, который в девяти месячном возрасте стал новым правителем. Генрих V показал себя успешным дипломатом, хотя его заслуги как полководца были куда значимей. Всего за семь лет он сумел отвоевать потерянные земли в Европе и вернуть французскую корону. На момент смерти ему было тридцать пять лет, из которых только девять он находился у власти. И можно только догадываться каких вершин он смог бы достигнуть, если бы его правление оказалось более продолжительным. Поэтому он считается одним из самых успешных королей из дома Ланкастеров, память о котором живет в народном фольклоре и английской литературе. 


4. Генрих VI. Осада Орлеана в 1428 году.
После смерти отца, Генрих стал новым английским монархом, не достигнув и годовалого возраста в августе 1422 года. После кончины своего деда Карла VI, он принял титул и короля Франции в октябре того же года. Вскоре знать принесла ему присягу верности, и пока Генрих был не способен самостоятельно править, его дядя Джон Ланкастерский, герцог Бедфорд, выполняли функции главного регента. Его первостепенной задачей стало ведение продолжающейся войны с Францией, так как дофин Карл VII, не отказывался от притязаний на трон. Брат Джона Хамфри, герцог Глостер, при необходимости брал ответственность за внутреннюю политику. Другим влиятельным членом регентского совета являлся епископ Генрих Бофорт, дядя покойного Генриха V. С 1428 года воспитанием молодого правителя занимался граф Уорик. Когда ему исполнилось семь лет, он был официально коронован в Англии в Вестминстерском аббатстве, а через два года во Франции в Соборе Парижской Богоматери.
Тем временем Столетняя война не прекращалась. В 1423 году при Краване были разгромлены объединенные франко-шотландские силы. Это поражение разорвало сообщение между Пикардией и южной Францией, землями, где законным королем признавали Карла VII. Англичане поставили себе целью соединить подконтрольные им территории на севере с Гиенью и Аквитанией на юге. Единственной помехой на этом пути был город Орлеан, находившейся на реке Луаре. Взяв его, англичане могли без особых трудностей продвинуться вглубь страны и даже захватить Буржу, где располагался со своим двором дофин Карл. Английские войска были в боеспособном состоянии. Ядром армии по-прежнему были англичане, но имелись также наемники из числа местного населения. Особое внимание уделялось лучникам, уже доказавшим свою эффективность в предыдущих кампаниях. Элитой, как всегда, считались тяжеловооруженные рыцари. Французская армия же после разгрома при Азенкуре была слаба и деморализована. В отличие от англичан, здесь отсутствовала полноценная контрактная служба. Упор делался на ополчение и отряды полунезависимых дворян, часто игнорирующих приказы главнокомандующего. 
Англичане под руководством Томаса Солсбери подошли к городу и блокировали его в октябре 1428 года. Их численность равнялась шести тысячам воинов. Гарнизон Орлеана был приблизительно таким же, но он мог рассчитывать на помощь горожан. Первый обстрел серьезно повредил ряд сооружений и зданий. Двадцать первого числа начался штурм крепости Турели, он привел к большим потерям среди атакующих, и они решили прибегнуть к минированию. Это увенчалось успехом, французы отошли, взорвав за собой мост, а Турель была захвачена. Однако вскоре погиб Солсбери и его место занял Уильям де ла Поль. Началась долгая осада, чтобы сломить противника по средствам голода и обстрелов. Хотя полностью блокировать Орлеан не удалось, и он получал помощь от внешнего мира. А в начале декабря французы получили подкрепление. Повторные атаки в январе 1429 года успеха не принесли. В феврале французы напали на английский обоз около Руврэ, но были разбиты. Постепенно дух защитников города падал, и многие стали его покидать, включая графа Клермонского, который увел с собой многочисленный отряд. Осажденные даже задумались о сдаче города герцогу Бургундскому, но история распорядилась иначе. В этот критический момент для французов на сцене появляется Жанна д’Арк, чья личность окутана множеством мифов и легенд. К концу марта, находясь в Блуа, она, пытаясь избежать кровопролития, через письмо обратилась к герцогу Бедфорду, убеждая его отступить, но последовал отказ. В это время лагерь англичан оставили их союзники бургундцы, а уже в конце апреля Жанна вошла в Орлеан. 
В начале мая французам удалось занять английский форт Сен-Лу, а через несколько дней напали на форт св. Августина. Вскоре поверив в свои силы, французы атаковали крепость Турель, которая представляла собой хорошо укрепленное сооружение. Битва была жестокой, и Жанна была ранена в плечо стрелой, но смогла вернуться на поле боя. В ходе сражения погиб комендант Турели Уильям Гласдейл. Лишившись командира, английское сопротивление было сломлено. Их потери составили тысячу убитыми и шестьсот пленными. Противник отступил, а Орлеан был спасен. Позже французы взяли под контроль всю долину Луары и разбили англичан при Пате. Это стало переломным моментов во всей Столетней войне. Вскоре дофин Карл был коронован в Реймсе. Но в 1430 году, Жанна была схвачена бургундцами и передана англичанам. В мае 1431 года она была казнена через сожжение в Руане. А через четыре года Бургундия стала союзником Франции. 
Тем временем Генрих VI, в 1437 году, достиг совершеннолетия и мог самостоятельно управлять государством. Он все более склонялся к тому, чтобы решить конфликт на континенте миром. Он даже принял решение жениться на Маргарите Анжуйской, племяннице короля Франции, только чтобы урегулировать конфликт и пообещал уступить Карлу Анжу и Мэн. Свадьба состоялась в 1445 году, но этот брак был крайне не популярен в Англии. В 1449 году французы освободили Руан и Кан. В 1453 году англичане потерпели поражение при Кастильоне. В том же году пал Бордо. Более военных действий не велось, и Столетняя война подошла к концу, хотя мирный договор официально заключен не был. При этом Англии удалось сохранить под своей властью порт Кале вплоть до 1558 года. 
Если Лондон и вынашивал планы на счет возобновления войны против Франции, то разразившийся в 1455 году гражданский конфликт – война Алой и Белой розы, похоронил их. Среди причин, приведших к противостоянию, стали неудачи в Столетней войне, политика королевы Маргариты, возвышение дома Йорков и прогрессирующая болезнь монарха – слабоумие. Герцог Йоркский, видя недееспособность короля, решил взять власть в свои руки, став регентом. Этому противилась Маргарита. Борьба между домами Ланкастеров и Йорков, которые к слову оба принадлежали к роду Плантагенетов, вылилась в вооруженное противостояние. Символом правящей династии стала алая роза, а белая символов оппозиции. Первое сражение состоялось в 1455 году при Сент-Олбансе. В 1460 году Йорк разгромил королевскую армию при Нортгемптоне и занял столицу, провозгласив себя наследником трона. Но уже вскоре войска Маргариты одержали верх при Уэйкфилде, а сам Ричард Йоркский был убит. Его сын Эдуард, после сражения при Таутоне в 1461 году, стал английским монархом, узурпировавшим власть. Королева с сыном Эдуардом скрылась во Франции, собираясь с силами, а Генрих VI был предан соратниками, схвачен и заключен в Тауэр в 1465 году. В 1470 году, граф Уорик вызволил Генриха и снова посадил на трон, правда реальная власть теперь принадлежала графу. Эдуард IV, уже через год с новой армией вернулся на родину и нанес поражение королю у Барнете, а затем, настигнув войска Маргариты, разгромил их при Тьюксбери. Генрих во второй раз оказался в заточение, где вскоре скончался. Он стал последним английским правителем из династии Ланкастеров. 


5. Заключение.
Мы рассмотрели историю Английского государства XV века. В этом столетии одни династии стремительно сменяли другие. Так после падения дома Плантагенетов к власти пришли Ланкастеры. Периоду их правления трудно дать однозначную оценку. С одной стороны с ними ассоциируются крупные успехи в конфликте против Франции и приобретение французской короны Генрихом V, с другой – слабость и несостоятельность Генриха VI, которая дала толчок к войне Алой и Белой розы. Этот гражданский конфликт сильно ослабил страну и не позволил Англии взять реванш за поражения на завершающей стадии Столетней войны. Свержение и гибель Генриха VI стала концом для Ланкастеров и началом для рода Йорков в 1471 году. Тем не менее, эта правящая династия, на которую выпало всего лишь чуть более полувека господства в королевстве, оставила яркий след в истории поздней средневековой Англии. 
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