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1. Введение.
Англосакская монархия, которая за несколько веков прочно осела на Британских островах и успела создать, по сути, единое Английское государство, к середине XI столетия столкнулась с новой угрозой внешней экспансии. Помимо перманентных вторжений скандинавов, англичане подверглись нападению в 1066 году со стороны Вильгельма Завоевателя, герцога Нормандии, региона, что находился на севере Франции. Вильгельм считал, что имел права на английский трон, так как по одной из версий Эдуард Исповедник, имевший тесные отношения с Нормандией, сделал его своим наследником. Но власть была захвачена семейством Годвинсонов, что было сразу оспорено Вильгельмом. И в решающей битве при Гастингсе, нормандцы одержали решительную победу, а нормандец стал правителем английского королевства, в дальнейшем это привело к серьезным административным, военным и языковым преобразованиям, изменившим Англию навсегда. Именно этому периоду истории Англии будет посвящена данная рефератная работа.


2. Нормандское вторжение. Правление Вильгельма I.
В середине ХI века Англия оказалась в сложной ситуации. Истинные англосаксонские короли всеми силами пытались удержать трон в своих руках. Гарольд II в начале 1066 года прекрасно понимал, что помимо северных эрлов Эдвина и Моркера, на его трон также претендуют его брат Тости и король Дании. Однако главные опасения сохранялись по отношению к герцогу Нормандии – Вильгельму, который с большой вероятностью мог предъявить права на престол. И они были небеспочвенными, именно в 1066 году начинается подготовка к завоеванию британских земель, Вильгельм получает покровительство папы Александра II и императора Италии, в его войска вступают рыцари Южной Италии, Фландрии, Аквитании и др., тем самым увеличивая его численность до 7000 человек, строится мощный флот для переправы через Ла-Манш. 
По окончании предвоенной компании, погодные условия ухудшаются и не способствуют скорейшему началу военных действий, но нормандский герцог совершает маневр – выбирает местечко Сен-Валери, где ширина пролива достаточно невелика и к концу сентября этого же года успешно перебрасывает свою армию на острова. В бухте у города Певенси нормандская армия не остается из-за большого количества болот и невозможности занять выгодное положение для наступления, а выбрав более удобный порт в Гастингсе со стратегической точки зрения, сооружает там замок и ждет подхода английских войск.
В это же время Гарольд II, зная о предстоящих столкновениях, также ведет подготовку к ним. Им было сформировано ополчение и флот в основном из рыболовецких кораблей, но, не смотря на шаткое состояние его подготовленности, ему удалось отбить атаку на восточные регионы страны под командованием Тости (родной брат). Затем в сентябре 1066-го следуют попытки завоевать Англию и со стороны норвежцев. Армия короля Харальда Сурового разбила ополчение северных английских графств под командованием Эдвина и Моркера (зятья Гарольда).  Подчинив Йоркшир, войско Харальда провозгласила его королем Англии в присутствии большого количества крестьян. Не обращая внимания, на поражение своих вассалов, истинный король Англии Гарольд II быстро собирает ополчение и в жесточайшем сражении около Стамфорд-Бриджа 25 сентября разбивает норвежскую армию. К тому же норвежский (и новоявленный английский) король Харальд и Тости были убиты, а части разбитой армии отплыли в Скандинавию. Таким образом, единственным неприятелем являлся на тот момент лишь нормандский герцог. 
Покрыв за восемь дней расстояние от Йорка до Лондона, король Гарольд собрал ополчение и, не затягивая, со всеми возможными силами бросился на встречу к неприятелю. Остановился он на холме Сенлак в 13 км от Гастингса и занял там оборонительные позиции. Битва при Гастингсе считается самой противоречивой с точки зрения военной тактики, так как спешка короля и подготовленность нормандцев с их тяжелой кавалерией сыграли на руку последним. В результате чего англосаксы были разбиты наголову, а Гарольд был смертельно ранен стрелой в глаз. Эта победа стала началом нормандского завоевания Британии. 
Поэтому, выждав пять дней, Вильгельм двинулся к Лондону, где на престол был посажен последний монарх из Уэссекской династии – Эдгар Этилинг. Однако после взятия Дувра и Кентербери, всем монаршим и приближенным к ним все-таки пришлось признать королем Англии Вильгельма I (Завоевателя) и позволить его войскам войти в Лондон. Уже 25 декабря 1066 года в Вестминстерском аббатстве он был коронован. 
Первое время правления порядок в королевстве монарх все-таки поддерживал при помощи военной силы, хотя и не изменил английских законов и обычаев, в тоже время он также не позволял своим соплеменникам вести разгульную жизнь, разорять уже свою страну. К началу весны 1067 года положение его власти стало настолько стабильным, что позволило даже оставить Англию на ближайших соратников Уильяма Фиц-Осберна и Одо и совершить визит на родину в Нормандию. 
Однако уже по возращении на туманный Альбион Вильгельма ждала череда англосаксонских восстаний во главе с Эдгаром Этилингом, который ранее бежал в Шотландию. Восстания  продолжались на протяжении двух следующих лет. А в 1069 году Англию атаковал еще один претендент на трон – датский король Свен Эстридсен, наследник дома Кнута Великого, объединившись с Этилингом, они начали отвоевывать территории. Но как бы не были успешны мятежи, монарх был непоколебим и, чтобы избежать каких-либо рецидивов, закрепить свою победу окончательно, начал систематическое и тотальное уничтожение англосаксонских земель, имущества и всех средств, с помощью которых можно существовать. В результате чего к пасхе 1070 года компания по опустошению восставшего севера была завершена. А летом уже удалось заключить договор с датчанами, которые ушли в свои края за определенный выкуп.
Окончательным завоеванием нормандцами Англии можно по большому счету считать 1071 год – завоевание острова Эли, что сопротивлялся под командованием тэна Хереварда и эрла Моркара. Затем продолжались лишь мелкие стычки на границе с Шотландией, где нашел свое убежище Эдгар Этилинг. Да и то это продолжалось не столь долго, так как в 1072 году войска Вильгельма вторглись на территорию соседнего государства, и королю Шотландии ничего не оставалось, как заключить перемирие, и дать свое согласие не оказывать поддержки англосаксам, Эдгар был вынужден бежать. Таким образом, Вильгельм Завоеватель покорил весь туманный Альбион. 
Нормандское завоевание стало завершающим этапом феодализации Англии. Король стал верховным держателем всех земельных угодий, численность свободных крестьян сокращалась, а бароны не имели права строить свои замки, а получали свои фьефы в разных частях материка. По всей территории материка было развернуто строительство большого количества замков, именно во времена правления нормандского завоевателя было начато строительство знаменитой крепости Тауэр в Лондоне.
Монарх лично управлял страной, издавая указы, на местах назначались шерифы, как представители верховной власти. Так же усиленная армия позволяла отражать посягательства извне. А продуманная политика в плане церкви помогала поддерживать и усиливать власть. Она, в свою очередь, получила обширные земельные наделы и возможность создавать свои церковные суды, однако претензии папы на верховенство были отвергнуты. Король заявил, что никто не будет подчиняться папским приказам без его одобрения в первую очередь. 
В 1087 году в Руане король Вильгельм I умер, на английский престол взошел его сын – Вильгельм II Рыжий, а в Нормандии стал править его старший сын – Роберт III Куртгез.


3. Время правления Вильгельма II.
В 1087 году на английский престол взошел еще один представитель нормандской династии – Вильгельм II по прозвищу Рыжий или Руфус. Такое прозвище дали ему ввиду горящего румянцем лица и огненно-рыжих волос. Чтобы избежать претензий на трон со стороны каких-либо наследников он сразу же направился в Вестминстер и подкрепил свое положение, отдав часть наследуемых богатств в руки церкви, а каждое графство получило по сто футов золотом для раздачи его бедным. 
Вильгельм II был, также как и его отец, храбр и отважен, но стиль его правления отличался от прежнего строя. Являясь воспитанником архиепископа Ланфранка, король все же мало унаследовал от него черт. А вот другие советники, что имели влияние на короля, ввели в моду французский вкус и двор стал изнеженным и вычурным. Во времена его правления были начаты постройки глобального масштаба – Вестминстер-холл и собор-крепость в Дареме. Для того чтобы возвести столь масштабные сооружения необходимы были немалые средства, для этого Вильгельм приказал конфисковать наследство у тех наследников, что не достигли 18 лет и не давать им его до достижения совершеннолетия. Естественно такие действия со стороны короны вызывали бурю негодования у состоятельной прослойки общества. Даже когда умер его наставник Ланфранк, то всячески чинились препятствия для избрания нового понтифика, так как это означало, что придется отдавать епархии все ее доходы, что удерживались на протяжении четырех лет. 
Распри между королем и церковью были постоянными, а вот венцом разлада стал спор между Руфусом и новым на тот момент первосвященником Ансельмом по поводу греховных нравов двора и неразумных трат казны. В результате чего король созвал собрание баронов и заявил, что если он не прав, то пусть страной правит папа, но бароны, подумав, решили не «ссориться» с короной и, тем самым унизив его Преосвященство, поддержали монарха. 
Также одной из главных оплошностей правления стала халатность в отношении набегов новых валлийских лордов вглубь Уэльса, он позволил им таким образом нарушить договор об автономии, который в свое время благоразумно заключил Вильгельм Завоеватель. После чего три столетия подряд нормандские монархи сталкивались с проблемой, что находилась в Уэльсе.
В итоге настроив против себя как церковь, так и свое окружение, благодаря необдуманной политике и взбалмошному поведению вокруг Вильгельма II начали возникать заговоры. И подошло дело к тому, что против него восстал его старший брат Роберт, которого в свою очередь поддержал дядя обоих братьев Одо. Однако смене власти не суждено было произойти, потому что в то время папой Урбаном II был объявлен Первый крестовый поход. Вся христианская Европа посчитала своим долгом освободить Иерусалим от неверных и при этом, позабыв домашние распри и раздоры, устремилась к земле обетованной. Принять участие в этой священной войне захотели не только охваченные романтикой простолюдины, но и благородные рыцари и даже короли. Хоть король Англии и был отважным, опытным рыцарем, но решил немного схитрить и не идти на войну, а предложил сделать это своему брату Роберту, заплатив выкуп из 67 бочонков золота. 
Годы правления этого монарха считаются самыми неоднозначными в истории Англии, поговаривают, что от разрушения всей феодальной иерархии, которую с большими усилиями построил до него его отец, спасло лишь столь недолгое время пребывания на престоле. Даже его смерть подтверждает, что все-таки монарх был нелепой личностью, так как погиб он по чистой случайности на охоте из-за неосторожно выпущенной стрелы своего приближенного Вальтера Тирела. Однако это опять же одна из версий происходящего, ведь когда его старший брат Роберт находился в Иерусалиме, то младший брат Генрих находился подле Вильгельма. И говорят, что он был свидетелем выстрела из лука, бросил тело своего брата у дороги и галопом поскакал в Винчестер, чтобы захватить королевскую казну и предъявить свои права на трон. Труп, случайно обнаруженный каким-то придворным, был доставлен в Винчестер и похоронен в соборе. Такая спешка в коронации Генриха в 1100 году свидетельствует только об одном – не дать представителям Роберта заявить о его праве первородства, что младшему брату с успехом и удалось.


4. Правление Генриха I.
1100 год – год восхождения на престол Англии молодого монарха Генриха I Боклерка (фр. Beauclerc – хорошо образованный), что стал истинным наследником своего отца Вильгельма Завоевателя, именно его черты характера были присущи молодому монарху. Первое, что сделал Генрих после коронации – это издал хартию вольностей, которая отменяла прежние порядки, штрафы и позволяла снять все злоупотребления со стороны власти. Именно этот документ стал впоследствии основополагающим для Великой хартии вольностей 1215 года. Но на этом «наведение порядков» в своем государстве не окончилось: был введен целибат среди священников, а придворные должны были коротко стричься. В свою очередь сам король отказался от греховной связи с дочерью правителя Дехейбарта в Уэльсе и сочетался узами брака с принцессой Шотландии Эдитой, которая после взяла имя Матильда. Именно этот союз вплоть до XV века являлся слиянием нормандской и английской крови. 
В 1101 году вернулся Роберт из крестового похода и естественно встал вопрос о его праве престолонаследования, после переговоров они с Генрихом все-таки заключили мирный договор, согласно которому они признавали суверенитет государств друг друга и право передачи земель по наследству в случае смерти одного из них. Однако договоренность существовала недолго, потому что уже в 1106 году Роберт решил изменить своему слову и поплатился сдачей Нормандии англичанам под Таншбре, как в свое время англосаксы потеряли Англию при Гастингсе. Попал в плен и оставался первоначально в замке Дивайзис, а затем в Кардиффе до самой своей смерти в 1134 году. В итоге английские и нормандские владения вновь были объединены под властью британской короны.
После того как династический спор был урегулирован, а Нормандия подчинена, Генрих взялся за внутренние проблемы этой провинции. Он возродил государственную администрацию, созданную еще при его отце. Территории и крепости, которые были пожалованы Робертом нормандской знати, снова вернулись в герцогский домен. Любая самостоятельность баронов пресекалась быстро и жестко. Замки, построенные местными аристократами, были разрушены. Наводился порядок в судебной системе и налоговой политике, что позволило пополнить казну. Центральная власть значительно окрепла, но непокорность нормандского дворянства, никуда не делась. Ситуацию усложняло нахождение на свободе Вильгельма Клитона – сына заточенного Роберта. Он не спешил отказываться от притязания на нормандский трон и пользовался поддержкой оппозиционной знати. Все это вынуждало Генриха проводить много времени в Нормандии, чтобы не вызвать мятеж. 
В Англии монарх также добился усиления королевской власти и подавления своеволия за счет крепкого государственного аппарата – королевской курии. Монарх активно привлекал к себе представителей рыцарского сословия, что стало базой для создания профессиональных чиновников. Была создана так называемая Палата шахматной доски, института занимавшегося финансовыми и судебными вопросами. Ее представителями в графствах стали шерифы, собирающие налоги с населения. Для содержания армии и ведения войн на континенте был введен щитовой сбор. Генрих имел отличного помощника в лице Роджера Солсберийского, являвшегося священнослужителем, но при этом занимавшегося государственными делами. Он получил должность верховного судьи и, когда монарх отсутствовал на родине, Роджер эффективно управлял англо-нормандской державой. В целом созданная надежная и справедливая система местных и королевских судов привела к тому, что Генрих получил прозвище «Лев правосудия». Монарх поощрял самоуправление английских городов, отменяя ряд сборов и пошлин, стимулируя торговлю и создание ремесленных цехов. Особенно много вольностей получил Лондон, которому было даровано право самому избирать шерифа и главного судью.
Внешняя политика была связанна с непрерывными войнами. После завоевания Нормандии, Генриху приходилось защищать эти земли от нападок французского короля Людовика VI и графов Фландрии и Анжу. Он проявил себя успешным военачальником и сумел отстоять права на европейские владения, став при этом сюзереном Мэна и Британи. Французская угроза была устранена. А после смерти Вильгельма Клитона в 1128 году, положение Генриха в Нормандии стало прочным. Король установил прочный союз с императором Священной Римской империи Генрихом V, выдав за него свою дочь Матильду. Этот альянс с Германией позволил сдерживать амбиции Парижа. Еще больше упрочили связи между двумя державами, женитьба самого Генриха на Аделизе Лувенской, дочери Годфрида Бородатого, герцога Нижней Лотарингии. На Британских островах внешняя политика имела свои особенности. Вечно занятый делами в Европе, Генрих не стремился завоевать Шотландию, поддерживая с ней дружеские отношения, продвигая свое влияния по средствам английского языка, культуры и династических браков. Что касается Уэльса, то англичане не смогли закрепиться в его северной части, но при этом южные районы к 1135 году прочно находились под властью англичан.
От первой жены Матильды Шотландской Генрих имел двух детей – дочь Матильду и сына Вильгельма. Последний был признан официально наследником английского трона, но в 1120 году погиб при кораблекрушении, что привело к кризису престолонаследия. Второй брак не принес рождения преемников по мужской линии. После кончины германского императора Генриха V, его супруга Матильда, дочь Генриха, решила вернуться на родину. Король согласился сделать ее своей наследницей, но это не нашло поддержки среди англо-нормандской аристократии. Дело в том, англосаксонская традиция не предполагала нахождение женщины на троне, в добавок Матильда успела выйти повторно замуж за Жоффруа V Анжуйского по прозвищу Красивый или Плантагенет. Но графство Анжу было извечным противником Нормандии, поэтому ее коронация становилась маловероятной. В 1135 году, Генрих I скончался в Нормандии, его тело переправили в Англию и похоронили в аббатстве Рединг. Ему наследовал Стефан Блуаский – сын сестры Генриха Аделы, внук Вильгельма Завоевателя.


5. Заключение.
Мы рассмотрели историю Англии в период, когда она подверглась вторжению и дальнейшему завоеванию нормандцами. Их вел амбициозный политик и сильный военачальник Вильгельм I, получивший прозвище Завоеватель. Отстаивая свое право на английский трон, он высадился на Британских островах и разбил в 1066 году в битве при Гастингсе своего главного соперника, последнего англосакского короля Гарольда II Годвинсона. Став монархом, Вильгельм правил жесткой рукой, опираясь на военную силу и подавляя любую оппозицию. Англосакская знать была, по сути, ликвидирована и заменена нормандским рыцарством. Укрепление центральной власти, фискальная и военная реформы, изменили Англию. Также преобразился английский язык, который был дополнен множеством французских слов. Несмотря на сохранение старых порядков, и законов, перемены были на лицо. В дальнейшем представители Нормандской династии, Вильгельм II и Генрих I, продолжили дело своего отца, занимаясь усилением королевской власти, устраняя самостоятельность местных баронов и отстаивая права на владения в континентальной Европе.
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