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1. Введение.

    Цемесская бухта сегодня известна также под названием Новороссийская бухта. Этот залив славится различными необычными свойствами. Иногда проводится аналогия между ним и Бермудским треугольником в связи с некоторыми необъяснимыми явлениями, которые там происходят. Кроме того, вода в Цемесской бухте никогда не замерзает. Расположен залив на севере черноморского побережья России. Его значение для страны огромно, и пальму первенства в этом отношении Цемесская бухта уступает лишь Севастопольской бухте. 
    На берегах Цемесской бухты вырос Новороссийск – слава и гордость российского флота. По своим географическим показателям бухта оказалась идеальным местом для образования здесь города-порта. Ворота бухты, её длина и ширина дают возможность входа сюда крупнейшим судам, вплоть до лайнеров. Цемесская  Бухта одной стороной простирается к Кавказским горам (здесь начинается Мархотский хребет), другой – в море. Всё это создаёт самые благоприятные условия для жизни и функционирования крупнейшего города-порта, коим является Новороссийск.
    История города насыщена различными событиями и фактами. Он не раз становился своеобразным перекрёстком различных войн и конфликтов, ведь Новороссийск – это морской порт, не раз, принимавший на себя удары вражеского флота. Сегодня Новороссийск ценен не только своим значением города-порта, но как регион с развитой промышленностью, культурой; обладающий огромным курортным потенциалом. Своей красотой он неизменно выделяется среди остальных городов Черноморского побережья, которые также отличаются несомненной привлекательностью и своеобразной историей. 





2. Первые поселения. История территории Новороссийска до начала XIX века.
    За пятьсот лет до н. э. на территорию современного Новороссийска пришли первые люди. Именно тогда здесь основали первое поселение. Речь идёт о колонии Бата – греческой колонии. Через какое-то время она стала частью Боспорского царства. Таковым положение вещей оставалось до наступления нового времени, до IV века. 
    Многие племена и народы оседали здесь в разные исторические периоды: готы, хазары, генуэзцы. Последние из перечисленных выше племен обосновали здесь своё торговое поселение, которое называлось Прекрасная Гавань. Генуэзцы подошли очень близко к Цемесской бухте, к самому её берегу, поскольку этот залив представлял собой по-настоящему ценное место для проживания и торговли. Нельзя забывать и о прекрасном пейзаже, который открывался при обзоре залива, имеющего достаточно большую территорию. 
    В XIII веке эта часть Черноморского побережья оказалась в руках Золотой Орды. Однако их интерес к этой территории сохранялся недолго, в связи с чем, контроль над этим был потерян. Зато бухтой по-настоящему заинтересовались купцы из Генуи, ведь через неё проходил Великий шёлковый путь, что означало возможность наладить выгодную торговлю. Установив хорошие отношения с ханом Батыем, генуэзцы не смогли сделать того же самого с турками. Поэтому когда Константинополь рухнул, генуэзцам пришлось покинуть бухту.  
     В середине XV века на Черноморское побережье пришли турки. Их крепость Суджук-Кале тогда сыграла важнейшую роль в налаживании торговых отношений, а сегодня является частью современного Новороссийска. Однако вхождение крепости в состав России произошло не сразу – до этого случилось ещё множество событий. 
  



3. Русско-турецкая война 1828-1829 года. Основание города.

    До 1828 года турки владели Суджук-Кале, после чего Черноморское побережье Кавказа перешло к России. Это событие было продиктовано условиями Адрианопольского мирного договора. Впрочем, заключению договора предшествовала Русско-турецкая война 1828 – 1829 гг. 
    Этот военный конфликт произошёл по ряду причин, основной из которых стала борьба греков за независимость от Османской империи. Другая причина, послужившая импульсом для начала военных действий, – закрытие Османской империей Босфорского пролива вопреки всем договорам. Военные походы, совершённые Россией, вынудили Порту просить мира. Вот тогда и был заключён Адрианопольский договор, в результате которого Цемесская бухта отошла России. 
    В сентябре 1836 года в Цемесской бухте высадились: отряд  генерала Н. Н. Раевского (1771 – 1829) морская пехота, которой командовал адмирал М. П.  Лазарев (1788 – 1851). Они водрузили здесь русский флаг и в краткие сроки возвели Цемесское укрепление вместо Суджук-Кале. Таким способом Россия приобрела для себя великолепный порт, в котором все условия для функционирования стратегического пункта Черноморского побережья были изначально заложены самой природой. Кроме того, нельзя забывать и об эстетическом значении этого места, чья красота не могла не вызывать восхищения. Это была отправная точка для рождения города Новороссийска. 
Российское военное поселение образовалось здесь в 1838 году. Оно занимало западную сторону берега бухты. Освободив немалую часть территории Причерноморья от турок и их ига, русские постепенно основывали здесь свои поселения, начиная ещё с XVIII века. Одним из них стала Новороссия, которая очень скоро и стала Новороссийском. 
    Официальная дата основания города – 6 августа 1838 года. Новороссийск с самого начала своего существования вошёл в историю России как город-порт. Видимо, для привлечения большего количества людей, проживающие здесь, имели немалые льготы. Особенные привилегии были предоставлены купечеству.
    В скором времени в городе появилось адмиралтейство, в стенах которого разместились казармы, помещения для грузовых складов, мастерские для ремонта судов. Город очень быстро развивался, благодаря стараниям Н. Н. Раевского, М. П. Лазарева и контр-адмирала Л. М. Серебрякова (1792 – 1862).
Не только появление адмиралтейства и порта является их заслугой. Озеленение города, возникновение жилых кварталов и мест для отдыха, учреждения для торговли – всем этим Новороссийск обязан этим выдающимся людям. Горожане выразили благодарность им посредством возведения памятника, который сегодня красуется в центре набережной.
    Бурному развитию Новороссийска воспрепятствовала Крымская война (1853 – 1856). Сначала подверглась ликвидации Черноморская береговая линия. Затем его бомбила эскадра англо-французских войск. В результате Новороссийск оказался сильно разрушенным. В конце марта 1855 года русские войска покинули город. Оставили его и горожане – настолько серьёзным было положение дел. 
    От Новороссийска остались одни развалины, и до 1860 года город пребывал в таком состоянии. В этом же году вышло указание Сената о том, что Новороссийск, в сущности, больше не существует. Вместо него появилось Константиновское укрепление, которое по своим масштабам, разумеется, сильно уступало своему предшественнику, а рядом с ним образовалась Новороссийская станица, ставшая пристанищем для казаков Азова и их семей. 
Вторым днём рождения Новороссийска как города-порта считается 10 марта 1866 год. Его стремительное возрождение позволило ему быстро укрепиться в качестве центра Кубанского края. 
    С 1869 года, в Новороссийск начался приток переселенцев с запада. Тогда это был небольшой городок у моря, заполненный маленькими домиками с крышами из камыша. Их было не больше девяноста, а количество жителей едва превосходило четыреста человек. Но это не означало, что у Новороссийска не было перспектив. Напротив, туда продолжался активный приток из желающих поселиться в нем. Когда же власти разрешили свободную продажу земель на Черноморском побережье, этот поток ещё более усилился. Указ об этом вышел в 1870 году. С 1896 по 1920 года Новороссийск являлся центром Черноморской губернии. 
    Залежи мергеля были обнаружены на территории, примыкающей к Новороссийску в 1879 году. Мергель служит сырьём для производства цемента, в связи с чем, было принято решение строить цементный завод. Предприятие под названием «Звуда» открылось там, в 1822 году, в следующем же году заработал завод по перегонке нефти. 
    Это было началом для стремительного развития города, самый интенсивный период, который начался в 1888 году, связан был с окончанием работ по строительству Владикавказской железной дороги, обеспечившей выход к морю городам Северного Кавказа. Одно за другим вырастали на новороссийской земле важнейшие предприятия: заводы различной направленности, мастерские по ремонту железных дорог и транспорта; шло активное развитие рыбного промысла. 
    Новороссийский морской порт открылся в 1896 году. Это была обширная гавань, оборудованная всем необходимым. Благодаря этому обстоятельству Новороссийск превратился в один из крупнейших морских портов, через который осуществлялась интенсивная торговля, в том числе, и международная. К концу XIX века число новороссийцев выросло многократно.  
    Статус губернского города Новороссийск получил в 1896 году. К нему примыкали три округа: Сочинский, Туапсинский и непосредственно Новороссийский. Постепенно Новороссийск превращался в город-курорт, в котором горожане и отдыхающие могли не только отдыхать на благоустроенных пляжах, но и брать лечебно-грязевые ванны, посещать рестораны и другие увеселительные заведения. В начале ХХ века Новороссийск мог похвастаться уже тридцатитысячным населением. Его стремились посетить россияне из разных регионов страны. Тогда же уже с уверенностью можно было сказать, что Новороссийск превратился в город с хорошо развитой промышленностью, поскольку в нём функционировало на тот момент десять заводов по производству цемента. Всё свидетельствовало о том, что это далеко не предел, но бурному расцвету помешала Первая мировая война. 





































4. Новороссийск в годы первой мировой войны.

    В 1914 году с объявления Германией войны России начались военные действия, которые не обошли стороной и центр Черноморской губернии. Как и другие российские города, Новороссийск испытал большой патриотический подъём. Поначалу новороссийцы стремились участвовать в войне, так как считали её необходимой в сложившихся исторических условиях. Позже эти настроения сменились на противоположные.
    Учитывая то обстоятельство, что Новороссийск являлся городом-курортом, власти города принимают решение о том, чтобы сюда привозили тех солдат – участников войны, которым необходимо лечение минеральными водами, ведь область бальнеологии была уже тогда развита здесь очень хорошо (1915). Происходит также эвакуация в Новороссийск учебных заведений с запада России, и всем им находится место в городе. Кроме того, в городе были размещены армейские части из других районов Черноморского побережья.
    Война пришла в Новороссийск практически сразу, и город оказался под обстрелом. Агрессия исходила от турецкого и германского флотов, объединившихся против России. Обстрел был очень сильным. Он спровоцировал пожар в городе, который длился несколько дней. Потушить его было невозможно, так как противопожарные средства, обычно находящиеся в порту и на железной дороге, также были уничтожены. 
    Намерения Германии, Австро-Венгрии и Турции были очень серьёзными, поэтому России было необходимо мобилизовать свои силы. В войну вступила Кавказская действующая армия, возглавил которую И. И. Воронцов-Дашков (1837 – 1916). В городе, как и в других областях Черноморского побережья, было введено военное положение, а население находилось под контролем полиции. Война спровоцировала усиление мощи России на море. Новые корабли выходят на бой с врагом. Разумеется, Россия стремилась победить в этой войне. Но со временем происходят необратимые процессы, связанные с отношением народа к этой войне.
    Произошёл спад патриотизма, и это обстоятельство касалось и городского, и сельского населения. Уровень жизни резко снизился, война не заканчивалась, блистательных побед не происходило. Все эти факты взывали недовольство народа. В то же время крепчали демократические и революционные настроения, и положение страны подтачивалось не только с внешней стороны, но и изнутри. Петроградские события 1916 года сигнализировали о том, что в государстве зреет и вот-вот выйдет наружу нечто не менее страшное, чем война с Германией и Турцией.






5. Революция и город.

    Перед самым началом революции жизнь в Новороссийске была уже на низком социальном уровне. При завышенных до крайности ценах на продукты, даже самые обычные, такие, как хлеб и картофель, купить было невозможно. Не хватало также топлива и других жизненно важных запасов. Всё это провоцировало ещё больший рост цен. 
    Власти не делали практически ничего, чтобы улучшить положение в городе, чем вызывали ропот и недовольство горожан. В ещё недавно цветущем городе властвовал хаос – как и во всей стране. Создавалось впечатление, что власти намеренно ухудшают положение, так как при постоянном росте цен зарплаты оставались прежними. 
    Необходимо отметить мощную концентрацию рабочей силы в Новороссийске, ведь здесь находилось множество предприятий, в том числе по добыче сырья  и производству из него цемента. Много рабочих трудилось и в порту, и на железной дороге. Условия труда там были крайне тяжёлыми, рабочие выполняли свой непростой долг при любых погодных условиях. Нередки были несчастные случаи, заканчивающиеся инвалидностью или смертью.   Революционные лидеры воспользовались этим обстоятельством, подзуживая и без того выражавшего недовольство население. 
    Таким образом, экономические условия, в которых проживали новороссийцы в этот период, находились на экстремальной грани. Забастовки вспыхивали одна за другой. Ещё в 1905 году Новороссийск познал забастовочную лихорадку (тогда была установлена Новороссийская республика), но сейчас она была ещё сильнее. 
    Трудно было найти рабочих, которые не вступили бы в забастовочное движение. Все они были движимы желанием добиться выполнения своих требований. Имели место и этнические вспышки, например, забастовка узбеков, которые также хотели улучшения условий труда. Как и во многих других случаях, полиция прибегала к аресту.
    Довольно крупным оказался конфликт властей и грузчиков, работавших на железной дороге. Их отказ грузить военные грузы привёл к тому, что в разрешение спора были привлечены солдаты и даже штрейкбрехеры. Эпидемия забастовок охватила и порт. Всё это было на руку организаторам революционного движения, которые уже давно начали свою деятельность в городе. Бастующие матросы, рабочие, грузчики – это была та сила, которая была необходима революционным вождям для осуществления своего плана.   
Вести о Петроградском восстании скрывались властями Новороссийска, но они всё же проникли в город. Однако власти прилагали все усилия для того чтобы сдержать революционную волну. Когда Николай II отрёкся от престола, в Новороссийске было образовано Временное правительство, которое также было заинтересовано в сохранении спокойствия и порядка в городе. 
    В то же время рабочие и солдаты Новороссийска образовали свой собственный совет, в который входили в основном эсеры и меньшевики. Партий большевиков на тот момент в городе не существовало, так как властям  удалось её ликвидировать. Но эта ситуация длилась недолго, и очень быстро такая партия была вновь собрана. О своём образовании РСДРП (б) объявила официально. 
    И какие бы планы не строило городское правительство, остановить сценарий, задуманный большевиками, уже было невозможно, тем более что большевики уже захватили власть в Петербурге и других крупных городах. Дума и Новороссийский совет выступили с обращением к населению, призывая их к спокойствию и верности Временному правительству. Но сколько бы они не удерживали власть в своих руках, она неизбежно ускользала от них.  
    В 1917 году в декабре была установлена советская власть. Это произошло ночью 1 декабря. Распоряжение об этом было отдано ВРК Новороссийска. Все важнейшие объекты города – вокзал, штаб, банк, почта – теперь принадлежали им. Новороссийск стал вторым городом после Туапсе в этой губернии, где установилась власть Советов. 
    Уже в следующем году Новороссийск превратился в основную военно-морскую базу Черноморского флота. Угроза вступления в город армии Германии и захвата ею города тогда была очень серьёзной. От большевиков исходит приказ о затоплении черноморских кораблей. В результате этой операции на дне оказались не только вспомогательные суда, но и эсминцы, и линкор. В конце августа в Новороссийск вступает белогвардейская армия и занимает город. Через год ситуация меняется в пользу Красной Армии. В скором времени Новороссийск превращается в главную военно-морскую базу новообразованного государства, вернувшего свою власть в городе. Таким образом, Новороссийск вступил в новую фазу своего развития. 






6. Заключение.

    Итак, Новороссийск своим появлением на свет обязан победе России над Турцией в Русско-Турецкой войне 1828 – 1829 гг.. Его первоначальное развитие произошло благодаря успешной деятельности трёх военачальников – Н. Н. Раевского, М. П. Лазарева и Л. М. Серебрякова, которые стояли во главе первого российского десанта, прибывшего к берегам Цемесской бухты в XIX веке. Им удалось организовать первые поселения и учреждения города, организовать начальную инфраструктуру.
    Большое значение для развития Новороссийска сыграло не только его крайне выгодное географическое положение, не только его статус крупного морского порта, но и обширные месторождения мергеля и, как следствие – производство цемента. Немалую роль сыграл приток иностранного капитала и прогресс курортного дела. 
    В период революции и войн начала ХХ века он переходил из одних рук в другие, служил очагом для возгорания революционной борьбы. Его флот претерпевал ликвидации и возобновления, но сегодня военно-морские силы Новороссийска – оплот страны. 
    Историю Новороссийска нельзя назвать долгой, но, тем не менее, она насыщена различными событиями – как радостными, так и трагичными. Разрушения города во время социальных катаклизмов не раз останавливали его рост, но он всегда возрождался, о чём свидетельствует его дальнейшая история.
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