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1. Введение.
Территория современной Англии с древнейших времен была местом обитания человека. Начиная с палеолита, здесь обитали первобытные люди. Со II тысячелетия до н. э. Британию заселил народ колоколовидных кубков, вытеснив местное население. Но уже к I тысячелетию до н. э. кельты, проживающие в континентальной Европе, пересекли пролив и высадились на острове. Они быстро освоились, став хозяевами Британских островов. В I столетии н. э., после продолжительных войн, Британия была завоевана Римом, став одной из его дальних провинций. В начале V столетия, после длительного господства, римские легионы покинули остров, предоставив его самому себе. Но вскоре на эти земли прибыли германские племена, самым воинственным из которых были саксы. Они образовали ряд королевств, постоянно воюющих как с бриттами, валлийцами, скотами, так и между собой. К концу VIII столетия Британия начала подвергаться постоянным набегам норманнских разбойников, которые продолжатся не одно столетие. Однако, не смотря на внешнюю угрозу и внутренние конфликты, Англия постепенно шла к своему единству. Именно раннему периоду в истории Англии будет посвящена данная рефератная работа. 


2. Древняя история Англии до вторжения римлян.
Первые признаки появления человека на британских островах относятся к началу каменного века – палеолита. Англия среди остальных островов подходила больше для жизни, из-за своего более мягкого климата в ледниковый период. Приблизительно двенадцать тысяч лет назад, эти территории постепенно начали сбрасывать с себя ледяные оковы и с этого периода – мезолита, Англия уже стала местом постоянного обитания древнего человека. Но, появившаяся из-под вечной мерзлоты земля, еще все равно была мало пригодна для проживания. В те далекие времена остров еще был соединен с континентальной Европой. Первые люди – Homo sapiens, осевшие в Британии, традиционно занимались охотой, преследуя стада диких животных, используя для этого копья и пращи. 
На востоке в Ханаане и на плоскогорьях к северу от реки Тигр в Западной Азии уже зарождалось земледелие и фундамент будущих цивилизаций. Ничего и близко похожего не было в древней Англии. Все что там можно было найти, это одинокие стоянки охотников. Климат неуклонно улучшался, ледники таяли и в 6500–6000 гг. до н. э. резко поднялся уровень моря, воды которого отсекли Ирландию от Великобритании, а последнюю от остальной Европы. Великобритания стала омываться на юге волнами Ла-Манша, на западе – Ирландским морем, а на востоке – Северным. В период неолита, около 4000 года до н. э., островные жители стали ускоренно осваивать сельское хозяйство. Выращиваются различные культуры, и появляется домашний скот. Умерших хоронили в специальных курганах или в подобие каменных пирамид. 
Не смотря на изоляцию Британских островов, они с 2000 года до н. э. начали подвергаться вторжению народа колоковидных кубков. Эти пришельцы были довольно развиты. Они умели выплавлять металл, изготавливать ткань и имели бронзовое оружие, оставив после себя не только кубки, но и различные сооружения, включая знаменитый Стоунхендж, возведенный около 1750 года до н. э. Историки не много знают об этом культурном памятнике бронзового века, считается, что он, возможно, использовался для языческих религиозных обрядов и праздников. По другой версии это древняя астрономическая обсерватория. Народ колоковидных кубков активно вел торговлю с внешним миром, главным товаром был металл. Бронза использовалась как в быту, так и в военном деле, поэтому она пользовалась большим спросом. Для ее производства требовалась медь и олово. Британские острова часто посещали финикийцы в поисках нужных им металлов. После 1000 года до н. э. железо вытеснило бронзу. 
Народ колоковидных кубков, некогда сам пришедший на землю Англии и покоривший местные племена, теперь столкнулся с внешней угрозой. Около 1200 года до н. э. Центральную Европу населял народ известный нам под названием кельты. Так их называли греки, позже римляне будут именовать их галлами. Спустя двести лет, они расширили свои владения на континенте, осев на территории современной Франции. Приблизительно в 1000 году до н. э. кельты пересекли пролив, отделявший Британию от Европы, и высадились в юго-восточной части острова, постепенно расселились на нем. Кельты имели главное превосходство над местным населением – железо, которое по своим качествам превосходило бронзу. Приблизительно в 750 году до н. э. в Британии оказалась технология обработки железа. Все это ознаменовало начало Британского железного века. Кельты делились на две ветви – гаелов (ирландцы и шотландцы) и кимвров (валлийцы и британцы). К 300 году до н. э. кельты стали полноправными владыками всей Великобритании, за редким исключением. За ними закрепилось название «бритты», от этого имени произошло слово Британия. Ряд кельтских племен в дальнейшем проследовали на территорию Ирландии. Они помимо железа принесли с собой на острова предметы своего быта: бритву и косметику, деревянные полы и двери, а также свой язык, относящийся к индоевропейской группе. Их города не шли ни в какое сравнение с поселениями прежних обитателей. Самый большой и развитый из них находился на территории современного Гластонбери. В целом археологами в Британии обнаружено более двух тысяч городищ основанных в период железного века. Британцы в больших масштабах выращивали пшеницу, торговали рабами и животными. У бриттов было развито сельское хозяйство и скотоводство. Они использовали колесный плуг, ручную мельницу, гончарный круг. Проживали они племенами под властью вождя. Их численность постоянно увеличивалась, что приводило к междоусобным войнам. Иногда племена бриттов объединялись в военные союзы под предводительством короля.
Кельты не только основательно осели на Британских островах, но и достигли определенного могущества на континенте. Хотя именно их амбиции и военные успехи, дали повод Риму покончить с галльской угрозой. С этого времени кельты теснились римлянами и варварскими народами. Но бритты, находящиеся в изоляции, чувствовали себя до поры до времени в безопасности, огражденные от Европы проливом. В последнее столетие, перед римским вторжением, в Британию прибывают германцы, бежавшие с Рейна от римлян. Они поселились на месте нынешнего Портсмута и Винчестера. Британия продолжала поддерживать связи с Галлией, в первую очередь торговые. Но вторжение Цезаря в этот регион заставило задуматься бриттов о римской угрозе. Они понимали, что поражение галлов, нанесет не только экономический ущерб, но и будет означать, что на другой стороне пролива появится опасный враг. Таким образом, к началу I столетия до н. э. на Британских островах полноправно хозяйничало кельтское племя – бритты. Их первобытнообщинный строй находился в стадии распада, и появлялись первые признаки классового общества. Из основной массы населения постепенно выделяется родовая и военная аристократия. Однако уже через несколько десятилетий их покой будет нарушен римскими легионами.


3. История Англии при римлянах. Изгнание римских легионов.
По мере того как Рим продвигался в северном направлении и начал покорение Галлии, он стал обращать внимание на таинственные острова, раскинувшиеся за проливом. Его манили новые территории, богатые различными полезными ископаемыми. Бритты видели новую угрозу своим землям и поэтому после того, как в 58 году до н. э. Юлий Цезарь привел свои армии в Галлию, они всячески поддерживали местных кельтов в борьбе против римской экспансии. Так, в 56 году до н. э., они прислали военную помощь галльскому племени венетов, восставшему против римлян. Цезарь не потерпел такой дерзости и решил проучить жителей Британских островов. Уже через год, он после короткой разведки, переправился на британский берег с двумя легионами. Бритты не сумели дать достойный отпор противнику, и отступили вглубь острова. После этого был заключен мир между двумя сторонами и Цезарь отбыл обратно на континент. Повторное вторжение случилось в 54 году до н. э., на этот раз римский полководец взял более внушительное войско – пять легионов, две тысячи конных, которые были переправлены в Британию на восьмистах кораблях. Высадившись, римляне направились в центр страны, чтобы нанести неприятелю решительное поражение. Бритты объединились и выбрали своим королем на время войны Кассивелауна, который должен был организовать сопротивление. Но он не смог остановить врага, и был разбит, после чего римляне захватили его столицу. Загнанные в угол кельты, попросили Цезаря о мире, на который тот дал согласие, но прежде потребовал контрибуции от побежденных врагов. Далее, римляне, как и в первый раз, покинули острова и отправились в Галлию, не оставив на островах не единого гарнизона для поддержания там своей власти и порядка. 
Эти две экспедиции носили скорее разведывательный характер. Позже император Август, вынашивал планы полномасштабного вторжения в Британию, однако ему так и не суждено было сбыться. Полноценное завоевание началось несколько позже, приблизительно в 43 году н. э. Новый римский правитель Клавдий, недавно пришедший к власти, решил за счет покорения Британии, укрепить свой авторитет внутри государства и заполучить земли, которые могли улучшить экономическое положение Рима. По его приказу римские легионы под командованием Авла Плавтия вновь высадились на острове в районе Кента и за короткое время взяли под контроль всю его юго-восточную часть. Кельты снова были разбиты, а сам император лично прибыл, чтобы принять капитуляцию двенадцати местных вождей. И все же быстрая победа не принесла мира, многие области страны не спешили покоряться, что выливалось в восстания. Так племя силуров упорно сопротивлялось захватчикам и потерпело поражение только в 51 году. А самым крупным мятежом можно считать бунт под предводительством королевы Боудикки, выпавший на правление Нерона. Поводом к волнению, случившемся в 61 году, послужил захват земель племени иценов римлянами. Боудикка, бывшая вдовой их покойного вождя Прасутага, была высечена по приказу нового римского наместника, а ее две дочери обесчещены. Восставшие истребили римский гарнизон и лояльных ему кельтов и овладели Камулодунумом, Лондиниумом и Веруламиумом. Но вскоре прибывшие римские войска разбили повстанцев, сама Боудикка покончила жизнью, не желая быть плененной. За год до этих событий, римляне захватили остров Англси, считавшийся обителью друидов. 
В 78 году консульским легатом в Британии стал Гней Юлий Агрикола. Уже через шесть лет он взял под контроль большую часть Каледонии (Шотландия), хотя кельты превосходили его легионы численно и вынуждали порой римлян отступать обратно в укрепленные районы. Каледонцы были загнаны в горы, но продолжали постоянно угрожать захватчикам, для их сдерживания последним приходилось держать на острове около сорока тысяч солдат. В 122 году, новый римский император Адреан, стремившийся не к новым владениям, а к удержанию прежних позиций для укрепления северных границ, велел возвести инженерные сооружения, получившие названия – Адрианов вал, в ста милях южнее завоеваний Агриколы. Он тянулся с востока на запад, от современного города Карлайл до Ньюкасла, имел длину семьдесят пять миль. Строился из огромных камней, перед ним располагался широкий ров. Через определенный промежуток находились сторожевые башни, за самим валом были шестнадцать фортов с римскими гарнизонами. Он долгое время сдерживал кельтов, обитавших на не подконтрольных римлянам территориях. Римская провинция стала жить в покое и мире. Росли города, Лондон расширился и приобрел статус главного порта и торгового центра. Прокладывались дороги в разные части острова, протяженность которых составила пять тысяч миль. Возводились виллы местной аристократии. В 142 году был построен Антонинов вал, но он оказался менее эффективен, чем его предшественник. 
В 192 году, в Риме разразилась гражданская война и командующий римскими легионами в Британии Децим Клодий Альбин, претендовавший на трон императора, переправил свои войска в Галлию, где встретился с главным своим конкурентом Септимием Севером, который вышел победителем из схватки и получил власть в 197 году. А тем временем, в Британии, оставшейся без основных римских сил, вспыхнули восстания. В 209 году, Север отправил отряды на усмирения каледонцев. В итоге римляне покинули Антонинов вал и закрепились за валом Адриана, ставшим границей раз и навсегда между римлянами и кельтами. 
После смерти Севера главными соперниками Рима в Британии стали пикты и скотты, усилившие свой натиск. Романизация Британии происходила не так успешно как, например, в Испании и Галлии и коснулась по большей части городских жителей. Отдаленность острова от центра империи осложняла этот процесс. В период с 259 по 284 гг. Британия являлась частью Галльской империи. В 286 году римский полководец Караузий, галльского происхождения, провозгласил себя правителем Британии, воспользовавшись смутным периодом в римском государстве, которая на тот момент была разделена для более успешного управления на восточную и западную часть. Караузий правил семь лет, пока его не убил собственный казначей Аллект, занявший его место. В 296 году Британия снова стала римской провинцией, благодаря Констанцию Хлору, обосновавшемуся на острове. После своей кончины в 306 году его сын Константин стал командующий британскими легионами. 
На протяжении всего IV столетия Рим неуклонно терял свое могущество в Европе и Средиземноморье. Британия также не стала исключением. Пикты и скотты, пришедшие в Британию из Ирландии и Шотландии, усилили давление на римскую границу и в итоге прорвали Адрианов вал и стали разорять поселения. В 367 году император Валентиан предпринял последнюю попытку – навести порядок в своей дальней провинции. Он отправил на острова опытного полководца Феодосия. Последнему удалось разгромить пиктов и вступить с триумфом в Лондон, но вскоре командующий отбыл на материк. В 383 году, военачальник Максим сам лично провозгласил себя правителем Британии, Галлии и Испании, а императоры Феодосий и Валентиниан подтвердили его новый статус. Через год после окончательного раздела римской империи на две части, в 396 году в Британию прибыл Константин III для организации отпора пиктам и скотам. Однако уже в 407 году он отдал приказ своим легионам оставить остров и перебраться в Галлию. Прошло почти пять столетий с того момента как нога первого римского солдата ступила на Британские острова и вот легионы оставили эти земли сами. Бритты были брошены на произвол судьбы, оставшись один на один с пиктами и скоттами, наступавшими с севера. В 410 году император Гонорий упразднил римский протекторат над Британией, предоставив ей право самостоятельно распоряжаться своим будущим. 


4. История Англии до 829 года.
[bookmark: _GoBack]Теснимые в Европе гуннами и другими варварскими племенами римляне были вынуждены покинуть Британию в начале V столетия н. э. Нам не известно, вернулись ли покинутые бритты к прежнему образу жизни, утратив остатки романизированности или нет, но ясно одно, что потеряв поддержку Рима, им нужно было выстоять под  давлением пиктов и скоттов. Их правители обратились в 450 году за помощью к римскому полководцу Аэцию, но римлянам уже было не до них. Тогда вождь кельтов Вортигерн обратил свои взоры на земли, лежавшие за Северным морем, восточнее его острова. Сейчас эти территории принадлежат Дании и Германии, а в древности там обитало германское племя ютов. Южнее проживали англы, а западнее саксы. Король бриттов отправил послов к братьям Хенгисту и Хорсе, правивших ютами, с просьбой о помощи. Они дали согласие и в 456 году высадились около Кента. Однако новые союзники бриттов решили расправиться не только с врагами Вортигерна, но и с ним самим. Было достигнуто соглашение, что вождь кельтов возьмет в жены дочь Хенгиста Ровену и когда начались празднования, юты перебили всех бриттов и овладели Кентом. 
За ютами на Британские острова пришли саксы в 477 году и осели на юге Англии. Здесь ими было основано королевство – Суссекс. Затем последовали новые волны саксов, которые образовали королевство Уэссекс на западе и королевство Эссекс на севере. В 540 году на острове объявились англы, заложившие ряд небольших княжеств севернее реки Темза. На землях иценов англы образовали королевство Восточная Англия. На западе возникла Мерсия, находящаяся на самой границе германских племен и бриттов. На севере королевство Нортумбрия. Юты образовали Кент. Эти семь основных и самых больших германских государств, не всегда жили в мире, часто воюя между собой и с более мелкими княжествами. Из этих трех германских племен, юты оказались самыми малочисленными и слабыми, поэтому к 600 году их влияние на острове практические свелось к нулю. Англы и саксы стали полноправными правителями острова. Это были близкие друг другу народы по языку и традициям. Три пятых части Британии находились под контролем германцев, остальные земли были под властью бриттов. Кельты всех германцев называли обобщающе саксами, не делая между ними различия. Самые жестокие сражения разгорались между кельтами и Уэссексом. Бритты несли потери и постоянно отступали на запад. Но одну важную битву они все же выиграли в 500 году у Бадонской горы. После этой победы они получили временную передышку. Но саксы продолжали наступление и к в 577 году вышли к Бристольскому заливу, тем самым рассекли владения кельтов на две части, отрезов их друг от друга. Полуостров на севере саксы именовали – Уилхас («земля чужаков»), нам он известен как Уэльс. Земли южнее залива получили название Корнуилхас (Корнуолл). Многие бритты бежали на север Галлии. Корнуолл постепенно освобождался от кельтов. Но Уэльс столетиями продолжал сопротивление. Саксы уничтожали и порабощали местное население, что отличало их от римлян. Прежние обычаи и язык вытеснялись, заменяясь англосакским, или как его еще называли древнеанглийским. На территориях подконтрольных саксам уничтожалось христианство и возвращалось язычество. Кельтской полностью оставалась только Ирландия, до которой не добрались не римские легионы, не полчища варваров. 
В конце VI столетия папа Григорий направил в Англию первых католических миссионеров. Их глава Августин вместе с сорока монахами высадился около Кента. Король англов Этельберт принял посланников церкви, которые убедили его креститься. После чего христианство прочно укрепило свои позиции в юго-восточной Англии, откуда началось проповедование на весь остров, расширяя власть римской церкви. Языческой только оставалась Мерсия. Но после того как погиб их король Пенда от рук нортумбрийцев, в середине VII века, вся Англия стала христианской. 
Число германских государств часто менялось и к началу VIII века их оказалось семь. Этот исторический отрезок называется периодом гептархии – власть семи. Четыре из них, наименьшие, находились на юго-востоке – Восточная Англия, Эссекс, Кент и Суссекс. Основная часть острова была поделена между Нортумбрией, Мерсией и Уэссексом. Они были самыми могущественными и вели постоянные войны с валлийцами и скоттами. Нортумбрия до 700 года была ведущей державой. Но к 716 году с ней начала конкурировать Мерсия. Она объявила войну Уэссексу, и потерпела поражение. Старого короля Этельбальда убили заговорщики, и на его место взошел Оффа. Он выступил в поход против Кента и Суссекса, а после разбил войска Уэссекса в 777 году на Темзе. Теперь Мерсия доминировала в Англии. Оффо не стал вести затяжные войны с Уэльсом, а последовав примеру римлян, построил вал, оградившись от него. Оффо наладил тесные отношения с правителем франков Карлом Великим и папой Адрианом. Он ввел денежное обращение в государстве. На тот момент только Кент чеканил свою монету. Англия еще была раздроблена, однако Оффо сделал первый шаг к ее объединению.
К концу VIII столетия, Англия оказалась перед лицом новой угрозы, надвигающейся с севера-востока. Земли, покинутые ютами, саксами и англами в VI веке, были заселены другим германским племенем – данами, севернее их жили норвежцы и шведы. Эти три народа получили обобщающее название – скандинавы. Эти северные племена кормило море и разбой. Первый задокументированный набег норманнов состоялся в 787 году в район Кента. Позже они подвергли нападению север Британии. В 794 году разграбили нортумбрийский монастырь в Ярроу. В 795 году, впервые появились на побережье Ирландии. В 800 году, викинги устроили бойню на юге Уэссекса. С этого времени их вторжения стали систематическими, растянувшись на столетия. А тем временем, после того как скончался король Оффо, могущество Мерсии стало быстро угасать. Покоренные королевства пытались вновь обрести независимость. Карл Великий и папа Лев III, увидев слабость Англии, начали диктовать ей свою волю. Уэссекс, располагавшийся на юго-западе острова, был в относительной безопасности, чем северо-восточные земли Британии, находившиеся под прямым ударом норманнов. Королем Уэссекса в это время был Эгберт. Он начал теснить валлийцев, подчинил Кент, Суссекс и Эссекс. В 823 году он разгромил армию Мерсии, а через шесть лет взял под контроль и само королевство. Нортумбрия была вынуждена признать его своим королем. Таким образом, в начале IX столетия началось стремительное возвышение Уэссекса. 


5. Заключение.
Мы рассмотрели историю Англии с древнейших времен до 829 года. Британские острова, не смотря на свою изоляцию и сложные климатические условия, всегда были местом обитания человека. Первых примитивных людей сменил более развитый  народ колоковидных кубков, их, в свою очередь, выдавили, переселившиеся из Европы, кельты. Бритты, скотты и пикты, ставшие полноправными хозяевами островов, подверглись нападению римских легионов и на протяжении почти пяти веков вели с ними борьбу, потеряв большую часть Британии. После уходя Рима, в начале V столетия, эти земли были массово заселены германскими племенами: ютами, англами и саксами, последние со временем заняли доминирующее положение на острове. Из множества германских королевств и княжеств ведущими были Нортумбрия, Мерсия и Уэссекс, конкурирующие друг с другом. Последнее, не смотря на постоянную угрозу со стороны скандинавов, к началу IX века стало главной силой на острове, отодвинув на второй план Мерсию.
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