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1. Введение.
Древняя Македония – это античная рабовладельческая держава, географически располагавшаяся в центральной части и на северо-востоке Балканского полуострова, со столицей в Эгесе. 
Она граничила с Эпиром, Фессалией, Иллирией, Пеонией, а также Фракией. Пика своего могущества достигла во времена правления таких выдающихся исторических личностей как Филипп II, покорившего всю Грецию и Александра Македонского, создавшего одну из величайших империй в истории человечества. 
Само по себе название государства происходит от слов «макос» и «дон», что в комбинации переводится как «высокая земля», то есть местность с горным массивом, которая характерна для западной части этого государства: родины и первоначального места проживания древних македонян. 
Этой изначально маленькой стране была уготовлена великая судьба. С ее именем будет связана история Эллады и Древнего Рима. В эпоху античного мира, греческие полисы окажутся под ее сильным влиянием, в первую очередь военным. Македония пройдет длинный и славный путь, от раздробленных  фракийских племен до собственного государства, от огромной империи, несущей греческую культуру другим народам, до столкновения с Древним Римом, который сначала покорит македонское царство, а затем и всю Грецию. 
Реферативная работа посвящена анализу исторических событий, происходивших с государством на протяжении 8–2 веков до н. э. 


2. Становление государства  Македония.
Земли на севере Балканского полуострова, которые в будущем станут основой Македонского государства, впервые упоминаются в гомеровском эпосе. В таких произведениях как «Одиссея» и «Илиада» описывается река Аксиос, гора Атос (Афон) и город Амидон. Также в них рассказывается о ходе Троянской войны и участии в ней фракийцев на стороне Трои. 
Любопытным фактом является то, что Гомер ничего не сообщает нам, не о Македонии, не о ее жителях. Возможно, они еще не переселились на юг, но скорее всего, македонян как отдельного народа, еще не существовало, они пока не отделились от остальных фракийских племен. Происхождение первых вызывает споры среди историков и лингвистов по сегодняшний день. Одни считают, что у них корни эллинов и связывали их с дорийцами. Другие утверждают, что они выходцы из фракийской среды. Есть мнение, что македонцы являются смесью различных этнических групп: греков, фригийцев, пеласгов, иллирийцев, фракийцев и др. Не дают, точного ответа и упоминания в текстах авторов той эпохи. Геродот, Плутарх, Тит Ливий, Гесиод по-разному трактовали их происхождение, то отождествляли с эллинами, то считали их другим народом – варварами. В любом случае, история македонян, неразрывно связана с Грецией, с ее культурой и языком. 
Географически Македония делилась на верхнюю (северную), где преобладали горы, создавая целую цепь и нижнюю (южную), где преимущественно были равнины. Климат был мягким и способствовал развитию земледелия, скотоводства. Благодаря большому количеству рек и озер, почва была плодородной. Немалую часть страны покрывали леса, в которых водились: львы, медведи, волки и т. д. Таким образом, наблюдалась довольно разнообразная флора и фауна. 
Согласно преданиям, македоняне получили свою землю в наследство от царя Мидаса, а основателям правящей династии Аргеадов в VIII веке до н.э. стал Пердикка I, родом из Аргоса. По другим сведениям, более мифическим, первым царем и создателем Македонии является другой монарх – Каран. 
Вся история этого государства, связана с постоянными внутренними конфликтами и войнами со своими соседями, а также межплеменной борьбой вплоть до IV века до н. э. Раздробленность сильно мешала созданию единой страны, поэтому на протяжении всего V столетия будут предприниматься попытки объединения македонских племен. 
В  VI – V в. до н. э. происходит постепенный переход от протогосударства к ранним формам государственности, через объединение различных небольших царств. Процесс централизации, начался в Нижней Македонии, а в верхней ее части затянулся на целое столетие, закончившись подчинением северных вождей одному монарху. 
Эти события происходят на фоне другого не мене значимого явления для всего эллинистического мира, а именно греко-персидские войны. Дарий, ведя агрессивную политику, стремился подчинить новые земли на Балканах для своей империи. 
До сих пор не до конца ясно роль македонских царей в этих конфликтах. Одни современники утверждали, что македоняне выступали на стороне персов и были их вассалами, другие, что они помогали эллинам. Но нет ничего удивительного в том, что в борьбе с линкестидами и иллирийцами, они прибегали к помощи Персии. Как говорится – цель оправдывает средства. Последние так же не были против такого союза, так им был нужен северный плацдарм на Балканах. Тесные взаимоотношения между двумя странами, связаны с периодом правления Александра I, сына Аминты I, не смотря на то, что по легенде он убил персидских послов при дворе отца. Но благодаря интригам и подкупу, смог не только избежать наказания, но и расположить к себе Ксеркса, став его данником и посредником в переговорах с Афинами. 
Опираясь на военную силу Персидской империи и пользуясь занятостью греческих полисов в войне с внешней агрессией, Александр расширяет границы за счет новых территорий. Он захватывает фракийские земли, а также Крестонию и Бизалтию, где разрабатывает серебряные рудники, начиная чеканить свою собственную монету. А также покоряет горные македонские области, хотя полное подчинение происходит уже при Филиппе II. 
Александр пытался решить две задачи одновременно: ликвидировать раздробленность, создав единое царство; устранить опасность, исходящую от соседей. 
Усиление Македонии в V веке до н. э. сильно беспокоило Афинское государство, которое использовало как дипломатию, так и военное вмешательство, чтобы не допустить объединение первых. Они вели борьбу за обладание фракийским побережьем, очень важным в экономическом плане. Но после их поражения в Пелопонесской войне и распада  Афинского морского союза, процесс консолидации македонских племен под управлением единого правителя ускоряется. 
Серьезное укрепление в военной, политической и культурной сфере осуществляется при царе Архелае. Происходят значимые изменения в подготовке и снаряжении войска. Он приглашает в Македонию греческих писателей, музыкантов, архитекторов, поэтов и врачей. Развивается торговля, горное дело, производство оружия. Отношения с Афинами уже не носят характера противостояния, а переходят в экономическую плоскость. Македоняне поставляют металлы, смолу, продукцию сельского хозяйства и особенно лес для кораблестроения. В приграничных районах возводятся крепости, а в глубине самой страны строится сеть дорог. Пелопонесская война, во время которой Спарта и Афины выясняли отношения, сильно ослабила Элладу. Все эти события  в достаточной мере способствовали усилению Македонии, которая к середине IV века до н. э. становится основной силой в бассейне Эгейского моря. 
Таким образом, процесс формирования и зарождения македонской государственности занял не одно столетие, сопровождаясь внутренней борьбой и конфликтами с соседними народами. Родовой строй разложился намного позднее, чем в остальной Элладе, а ликвидация племенной раздробленности решалась с переменным успехом различными царями. Постепенное укрепление Македонии на фоне слабеющей Греции, привело к доминированию первой над последней. Однако окончательное объединение страны произошло при правлении Филиппа II. 


3. Процветание государства, расширение границ.
Имя Филиппа II у многих ассоциируется в первую очередь с его сыном Александром, который прославится своими военными победами. Но вряд ли последнему, удалось бы достичь таких высот, если бы не его отец, оставивший после себя прочный фундамент не только военной организации, но и политического устройства страны. Именно при его правлении, закончится консолидация раздробленных племен и полностью сформируется македонская государственность, а титул монарха станет наследственным. С этого времени начинается «возвышение» Македонии над остальной Грецией и череда завоеваний, что приведут в итоге к созданию империи. 
Итак, Филипп родился в 382 году до н. э. в городе Пелла. После вторжения иллирийцев в 359 году до н. э., убивших царя Пердикку III, он становится регентом при его малолетнем сыне. Но вскоре отодвигает опекунство в сторону и сам в двадцать три года становится правителем, расправляясь со всему претендентами на трон. 
Правитель начал глубокую и основательную военную реформу. Дело в том, что до этого у Македонии не было постоянной профессиональной армии, призывающейся властью к службе, войско состояло из обычных крестьян, пастухов и т. д., не обладающих военным искусством. 
Основу войска составила знаменитая фаланга, с длинными копьями (сарисса). Ее удар был сокрушительным для противника, но она имела также и слабую сторону, когда действовала не на равнине, а на пересеченной местности, где ее строй терял порядок и в нем появлялись бреши для проникновения врага. Помимо этого, фаланга была медленна и не поворотлива, что лишало ее маневренности на поле боя. Поэтому для ее поддержки и прикрытия была придумана легкая пехота. 
Филипп увеличил численность армии до тридцати тысяч воинов и реорганизовал конницу (гетеры). Был создан свой флот, хотя он не имел славных военных традиций и больше выполнял вспомогательные функции. Нашли свое применение и технические новшества: катапульты, подвижные башни, баллисты и т. д. По вооружению, порядку, дисциплине македонская армия была на порядок выше, чем  греческая. Ее обучение проходило в духе спартанских традиций. 
Следующей не менее важной реформой после военной, была денежная. Захватив Амфиполь (город на Фракийском побережье), Филипп получил не только гавань, так ему необходимую, но также золотые и серебреные рудники Пангеи. Доступ к ним дал ему возможность начать чеканку монет со своим именем из драгоценных металлов, постепенно вытесняя персидские дарики. Собственная валюта способствовала наполнению казны и экономической независимости. 
Усиление македонского государства проходило на фоне общего ослабления греческих полисов из-за последствий войны с Персией, а также постоянных гражданских конфликтов. Это был хороший шанс для Филиппа, установить свое влияние в регионе. Он умело лавировал между разными государствами эллинов, заключая союзы с одними против других, используя их противоречия, а иногда прибегая к подкупу, как в случае с фракийцами. Иллирийцы после ряда походов были разбиты и заключили мир. Воюя против Олинфа, возглавлявшего города Халкидики, он заручился поддержкой Афин. Когда захватывал Амфиполь, он уже был в союзе с Олинфом. Эта хитрая стратегия и раздробленность эллинов приносила свои плоды. 
Удобным предлогом для расширения влияния стала «Священная война» (355–346 гг. до н. э.). Конфликт произошел из-за храма Аполлона в Дельфах, он был захвачен и разграблен Фокидой, которую в дальнейшем поддержали Спарта и Афины. Фивы выступили защитниками святынь, и Филипп решил примкнуть к ним. Его армия занимает Фессалию и начинает брать под свой контроль один город за другим. Позже он разбивает фокидян и казнит три тысячи пленных вместе с их командующим. Все это укрепляет авторитет македонского царя, и Фессалия вынуждена признать власть Филиппа над собой. 
Такое положение дел не устраивало Афины, которые боялись проникновения Македонии в Среднюю Грецию. Но им не хватало единства в этом вопросе, что выразилось в борьбу двух политических сил: антимакедонской, возглавляемой Демосфеном, и сторонников доминирования македонян в греческом мире во главе с Исократом. 
В этом противостоянии победили первые, что привело к созданию коалиции с участием Фив, Коринфа, Мегара, Аргоса, Афин и др. против Филиппа. Сражение состоялось у города Херонея в 338 году до н. э., где греческая армия была полностью разгромлена, организованного сопротивления более оказывать было невозможно. По инициативе Филиппа в Коринфе собирается общегреческий союз, на котором юридически закрепляется гегемония Македонии над насильственно объединенной Грецией. На нем же планируется поход против Персидской державы, но этому не суждено было сбыться. В 336 году до н. э. македонский царь был убит собственным телохранителем. 
После его смерти на престол восходит его сын Александр, которому была уготована не меньшая слава, чем его отцу. 
Эпоха Александра Македонского будет связана с военными победами македоно-греческого войска. Он построит крупнейшую империю от Эллады до Средней Азии и Индии, неся культуру эллинов другим народам. Смерть Филиппа II обрадовала многие греческие полисы, увидев в этом возможность вновь обрести свободу. Но Александр быстро развеял эти надежды, двинув свое войско в Центральную Грецию он добился покорности Фив и Афин. Снова был восстановлен Коринфский союз, на котором было принято решение признать гегемонию Александра и начать войну против державы Ахеменидов. 
В 334 году до н. э. во главе тридцатитысячного войска он вступает на земли персидской империи, начинается восточный поход. Без особого труда он покоряет западную часть Малой Азии – Карию, Ликию и Памфилию. 
В 333 году до н. э. македонская армия достигает северной Сирии, где в битве при Иссе, разбивает войско Дария III. В плен попадают близкие родственники персидского царя: жена, мать, дочери, сам он сбежал с поля боя. 
В 332 году до н. э. после длительной осады, взят штурмом финикийский город Тир. Сатрап Египта, видя победоносное шествие Александра, без сопротивления пускает в свои земли его армию, а жрец Мемфиса возлагает на его голову корону и называет сыном бога. Тут же будет заложен новый город – Александрия. 
В 331 году до н. э. переправившись через реки Евфрат и Тигр, в решающем сражении кампании у Гавгамел, македоняне разбивают персидское войско, хотя последние и потерпели сокрушительное поражение, но сумели оказать достойное сопротивление и даже прорвали строй фаланги. Это победа открыла дорогу в самое сердце державы Ахеменидов. 
Продолжая поход, Александр захватывает Вавилон, Сузы, Пасаргады, Персеполь, последний город показал враждебное отношение и был разграблен. 
Одновременно с этими событиями Дарий после бегства, все-таки пытается собрать новую армию для продолжения борьбы, но его планы не удались – был убит заговорщиками. 
Таким образом, македоно-греческое войско уверенно шаг за шагом разбивая персов, захватывает: Малую и Среднюю Азию, Сирию, Финикию, Палестину, Египет, Месопотамию, Иран. Однако Александру этого мало, он хочет продолжить походы. А многие воины считают, что цели достигнуты и война закончена, они хотят вернуться домой. Тогда он впервые встречается с оппозицией в рядах своих военачальников, противившихся новым завоеваниям. 
Тем не менее, в 327 году до н. э. завоеватель начинает вторжение в Индию. На правом берегу Инда ему добровольно покоряются местные раздробленные царства, включая государство Таксила. Далее он вторгается в Пенджаб, где вступает в противостояние со здешним царем Пора. 
В 326 году до н. э. в битве на Гидаспе македоняне берут верх. Но войско слишком измотано постоянными походами и большими потерями, и достигнув реки Гифасис, отказываются продолжать кампанию. Чтобы избежать бунтов, Александр Македонский, распрощавшись с мечтами о мировом господстве, вынужден принять решение о возвращении назад. Завоеванные территории он был вынужден отдать местным правителям. 
Вавилон станет новой столицей его могучего государства, именно в ней он проживет последние месяцы своей жизни. Причины его кончины до сих пор вызывают споры, от заболевания малярией или лихорадкой до отравления кем-то из его близкого окружения. Александр умер в возрасте тридцати двух лет, оставив после себя огромную империю, простиравшуюся от Греции до Индии, и ознаменовав своими подвигами начало эпохи эллинизма. 


4. Закат государства Македония.
Созданная Александром Македонским империя оказалась недолговечной. Он не оставил после себя наследника и сразу после его смерти стал вопрос о престолонаследии, что вылилось в кровопролитие между претендентами. Этот период получил название – время диадохов (преемник). 
Военачальники Александра просто разорвали на части некогда могучую державу, ведя многолетние войны. Окончательный раздел страны произошел после битвы в 301 году до н. э. при Ипсе, где армии Селевка и Лисимаха сокрушили Антигона. В итоге образовалось несколько независимых государств – Македонское царство, Птолемеевский Египет, Селевкидово царство, Пергамское царство, Бактрия, Понтийское царство и др. 
В сатрапиях Средней Азии подняли мятеж греческие поселенцы, мечтавшие вернуться обратно домой. Бунт был жестко подавлено, а сдавшиеся, не смотря на обещание сохранить им жизнь, были убиты. 
В самой Элладе увидели в смерти Александра и последующей за этим внутренней борьбе за власть, хорошую возможность вернуть свою независимость. Первыми восстали Афины, позже к ним присоединились Этолия, Фокида, Локрида, Фессалия, а также города Пелопоннес, Коринф и Аргос. Мятеж возглавил Леосфен. Поначалу ему сопутствует удача, но потом македонцы одерживают морскую победу при острове Аморгос, а затем и в сухопутном сражении при Кранноне (322 г. до н. э.). Участь поверженных была печальна, одних казнили, других изгнали, гражданские права были сильно урезаны. 
Теперь Македонии приходится постоянно вести войны с Афинами, Спартой, Ахейским и Этолийскими союзами за влияние на греческих территориях. Первая вышла победительницей, но былого могущества уже возродить не могла, как и полного контроля над Балканами. Непрекращающееся внутреннее противостояние вызывало серьезные бедствия: сокращение населения, бедность, разорения и опустошения городов, большое количество греков проданных в рабство, народные волнения. Древнегреческие полисы были разрознены и сильно ослаблены. Все эти факторы сыграют в будущем на руку новому внешнему противнику Эллады – Древнему Риму, давно обратившего взоры на земли греческого мира. 
Противостояние с римской республикой вылилось в серии тяжелых конфликтов на фоне Пунических войн и после. 
Македонские войны
Первая (215–205 гг. до н. э.). Подготовка к ней шла задолго до заключения союза с Ганнибалом. Организовывая пути к отходу, было подписано мирное соглашение с Этолийским союзом. 
В 214 году до н. э. Филипп V, вторгается в Иллирию со стороны моря, захватывает Орик и берет в осаду Апполоний. В свою очередь, римляне ухитряются перейти границу и еще спящий город подвергают атаке. В результате чего Филипп, спасается бегством, при этом бросив всех и вся. В 205 году до н. э. стороны заключают мировую. 
Вторая (200–197 гг. до н. э.). Македония и государство Селевкидов начинает раздел нескольких территорий ослабевшего Египта. Римляне видят в этом походе в Малую Азию и кампании против Родоса и Пергама нарушение мирного договора о ненападении на своих союзников, в результате чего, как не пытались македоняне заключить перемирие, римские легионы разбили их армию (Киноскефалы, 197 год до н. э.) и Филиппу опять пришлось бежать. 
Был подписан мирный договор, который содержал жесткие условия: выплата контрибуций, вывод всех войск из Греции, отказ от завоеванных территорий, сокращение армии до 5 тыс. человек. Македония сохраняет формальную независимость с рядом ограничений в принятии решений. 
Третья (171–168 гг. до н. э.). После смерти Филиппа V в 179 году до н. э. на престоле оказывается его сын Персей. Он хотел стать тем царем, который восстановит былое величие своей родины, но для этого ему нужны были союзники и он начал работу в этом направлении, даже женится на Лаодике – дочери сирийского царя. Численность его армии также была увеличена.
Но заподозрив неладное, Рим, не дожидаясь готовности Персея к атаке, объявляет ему войну и в решающем сражение при Пидне в 168 году до н. э. побеждает. Персей, как и его отец – Филипп V, бежал с поля боя, но участь пленника его все-равно не минула и умирает он уже в римской тюрьме. 
Македония как государство перестало существовать, ее разделили на четыре части, экономические и даже семейные контакты между которыми были запрещены. Армия прекратила свое существование, и местному населению приходилось платить дань республике. 
Четвертая (150–148 гг. до н. э.) связана с появлением «Лжефилиппа» – Андриска. Будучи человеком незнатного происхождения, объявил себя царем, смог с помощью фракийцев взять под контроль Македонию и разгромить римскую армию. Но в итоге был разбит Квинтом Цецилием Метеллом и казнен. На этом окончательно заканчивается история независимой македонской державы и превращение ее в римскую провинцию наряду с другими греческими полисами. 


5. Заключение.
Итак, маленькая страна, находящаяся на периферии греческого мира и ведущая постоянную борьбу со своими соседями, постепенно «наращивает мускулы» и начинает претендовать на гегемонию в Элладе. 
Долгий процесс по объединению раздробленных племен, длившийся не одно столетие, заканчивается их консолидацией и появлением македонского государства с централизованной властью. 
Главные политические и военные победы будут связаны, по сути, с двумя ее правителями: Филиппом II и его сыном Александром. Первый окончательно ликвидирует раздробленность, проведет важную финансовую и военную реформу, а также сможет с помощью силы, интриг и дипломатии подчинить себе Грецию. Второй, используя фундамент, заложенный его отцом, расширит границы Македонии далеко на восток и создаст могучую державу от Эллады до северо-западной Индии. 
К сожалению, его последователи не смогут не развить, не сохранить успехи молодого царя. Распад империи Александра, постоянные мятежи греческих городов, появление в регионе нового крупного игрока – Рима, сначала серьезно ослабят Македонию, а затем приведут к окончательному исчезновению этого царства, трансформировав его в одну из провинций римской республики. 
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