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1. Введение.
Позднее царство – это исторический отрезок древнеегипетского государства (1075–332 гг. до н. э.), включающий Третий переходный период (1075–664 гг. до н. э.) и собственно само Позднее царство (664–332 гг. до н. э.). Охватывает эпоху правления XXI–XXXI династий египетских фараонов, из которых только шесть были египетскими, а остальные иноземными. Характеризуется глубоким экономическим и управленческим кризисом, застоем в культуре и искусстве Древнего Египта. 
В целом это время постоянной борьбы за восстановление своей неделимости, независимости и прежнего величия. Предшествовавшее ему Среднее царство, во времена которого Египет достиг пика военного и экономического могущества, значительно расширив свои границы, приходит в упадок. Египетская империя, постепенно сама становится предметом внешней экспансии других народов и государств, чье вторжение массово начнется во время Третьего переходного периода.
 А также эпоха считается временем тяжелых конфликтов и кровопролитных битв с многочисленными иностранными захватчиками. Это время закончится завоеванием Древнего Египта сначала персами, а позже великим греческим полководцем и правителем Александром Македонским. Последний создаст огромную империю и заложит в дельте Нила новый город – Александрию. Его приход положит конец Позднему царству, а с ним прекратит свое самостоятельное существование древнеегипетская цивилизация как единое целое образование. 
Цель реферативной работы – комплексное изучение периода Позднего царства, анализ хроники событий данного временного промежутка, а также рассмотрение влияния духовной жизни и культуры на особенности формирования цивилизации. 


2. Третий переходный период.
Третий переходный период (1075–664 гг. до н. э. правления XXI–XXV династий) стал связующим звеном между  Новым и Поздним царствами. 
Он является одним из самых «темных» в истории Египта. С концом XX рода, приходит конец и целостности  древнеегипетского государства. Завещание Рамсеса XI гласило, что Египет должен оставаться единым, под властью одного царя. Но при XXI династии фараонов, которая правила более ста лет, страна распадается на две части, образуя по сути, независимые друг от друга государства. 
Нижний Египет, который располагается в дельте реки Нил, находится под контролем царя Смендеса, со столицей в городе Танис, а Верхний попадает под власть жреца Амона-Ра в Фивах, который одновременно был и высшим военачальником. 
Сам раздел не сопровождался серьезным конфликтом. Культ Амона был очень сильно развит, и бог в каком-то смысле обладал реальной властью, реализующейся через жрецов и оракулов, которые советовались по различным вопросам с божеством и давали указания египтянам от его имени. 
Между Танисом и Фивами сложились довольно сложные отношения. Юг формально признавал власть царей Нижнего Египта, а север принимал и руководствовался «решениями и указаниями» бога Амона. А также имели место заключения браков между двумя линиями правителей. 
Этот период отличается от предыдущих периодов ростом  финансового обращения и развитием товарно-денежного обмена. Совершаются крупные сделки в первую очередь на поставки леса и рабов, которые оплачиваются серебром. В экономическом отношении цари Нижнего Египта были в лучшем положении, чем правители Фив. Находясь в судоходном русле, по пути в Азию, экономика Таниса базировалась на торговле со средиземноморскими странами, они развивали отношения с Финикией, Левантом и другими царствами.  Верхний Египет наоборот был оторван от морских торговых путей и богатств Нубии, испытывал финансовые трудности, что отражалось на экономическом состоянии государства и народа, часто выливаясь в бунты и грабежи усыпальниц царей.
Распад приводит к развалу целостного царского хозяйства, которое на протяжении многих столетий было прочной основой централизации государства. В номах бывшие царские поместья захватываются местной аристократией и жрецами, переходя в их фактическую собственность. Положение осложняется политической борьбой региональных группировок знати. Смендес не имел тех ресурсов и средств, что были у владык Нового царства. Империя начинает разваливаться, теряя статус великой державы восточного средиземноморья. 
Правители перестают контролировать международную торговлю и завоеванные земли, в том числе Нубию с ее золотыми рудниками и ювелирными мастерскими. К этому периоду относится повесть, рассказывающая о морском путешествии Унуамона в Финикию, в город Библ, за покупкой древесины, дефицит которой испытывал Египет. Она была нужна для построения храмовой ладьи Амона. В Рассказе говорится о перенесенных унижениях египтян. 
Финикийцы, возможно, ценили и уважали египетскую культуру и достижения их цивилизации, но власть фараонов в Сирии, Финикии и Палестине, на тот момент уже не признавалась другими народами. Цари XXI семейства из-за ограниченных человеческих ресурсов и поступлений рабов, не смогли задействовать в нужном количестве рабочую силу для строительства новых грандиозных сооружений. Их гробницы внешне скромны и просты, но внутреннее убранство поражает роскошью. Яркий пример тому гранитный саркофаг Псусеннеса I (ок. 1039–991 гг. до н. э.) или серебряный гроб и золотая маска Псусеннеса. В целом историкам известно мало о XXI династии фараонов, не смотря на то, что руины Таниса сохранились лучше других городов в дельте Нила. 
Ливийский Египет (945–712 гг. до н. э.) еще со времен правления Рамсеса III пленные ливийцы, превращались в солдат его армии и мирных поселенцев, которые оседали в оазисах между Мемфисом и Гераклеополем. Проникновение продолжилось и при последующих фараонах. Их вожди становились номархами, сливаясь с местной аристократией и жречеством, что приводило к росту ливийского влияния на севере страны. 
И как следствие, такая «ливизация» Нижнего Египта закончилась восхождением на трон в 945 году до н. э. Шешонка I – представителя ливийской знати, главнокомандующего при старом правителе и основателя XXII (Ливийского) рода (945–722 гг. до н. э.). 
Чтобы придать больше легальности и правомерности своему правлению, он женит одного из своих сыновей на дочери последнего фараона XXI династии. Другой сын становится верховным жрецом Амона-Ра в Фивах. Новой столицей государства становится Бубаст.  С помощью своих родственников, которые заняли ключевые посты, ему удается ненадолго объединить страну. 
Новый самодержец реанимирует агрессивную внешнюю политику присущую эпохе Нового царства. Шешонк I вмешивается в конфликт между Иудейским и Израильским государствами, на стороне последнего. Восстанавливает контроль над Нубией. В 925 году до н. э. ливийско-нубийское войско вторгается в Палестину, захватывает Иерусалим и возвращается домой с полученной данью. 
Успехи отца не смог закрепить его сын Осоркон I (924–889 гг. до н. э.), потерпев поражение от царя  Иудеи Асы. Последующее правление самодержцев этого рода, только ослабляет центральную власть. В итоге ливийская аристократия, начинает укреплять свое влияние и более не нуждается в покровительстве центра. Нижний Египет распадается на полусамостоятельные номы, во главе которых становится местная знать и военачальники. Из наиболее влиятельных княжеств выделяются: Гераклеопольское, Мемфисское, Танисское. 
Правитель последнего отказывается признавать власть действующих царей и основывает XXIII династическую семью. Влияние на Верхний Египет носило формальный характер. Очередное ослабление и раздробленность Египта дало повод для новых волн иноземного вторжения и агрессии ассирийцев против Дамасского царения.
Кушитский Египет и ассирийское завоевание (712–655 гг. до н. э.). Значимые события происходят на юге, тут теряется контроль над Нубией (Кушем) и на этой территории появляется новое государство со столицей в г. Напут. 
Напатское общество было сильно ассимилировано египетской культурой (письменность, образ жизни, религия). Культ Амона, которому они поклонялись, предопределил их сближение с Фивами. Царь Кашта смог укрепить свое влияние в Верхнем Египте, сделав свою дочь верховной жрицей, а его сын Пианхи создал крепкий союз со жречеством и подчинил юг страны. 
На севере в это время начинается сопротивление ливийских князей, коалицию которых возглавит Тефнахт. 
В 730 году до н. э. Пианхи организует военный поход в Нижний Египет, где разобьет войска ливийцев на суше и на море. 
В 728 году до н. э. после ожесточенного сопротивления, штурмом был взят Мемфис. Эфиопский царь пленит последнего фараона XXIII рода Осоркона III. Кушиты не разграбили храмы, а почтили их богов, после того как побежденные дали клятву верности. Пианхи с военными трофеями отправился навсегда домой в Напату. 
Кушитское владычество над Нижним Египтом оказалось некрепким. После поражения Тефнахт принимает титул фараона, основав XXIV династию. Его сын Бакенранф захватит Средний Египет, но потерпит поражение от кушитского царя Шабаки в 712 году до н. э. Последний создаст единое Кушитско-египетское государство, став основателем XXV монархической семьи. 
В конце VIII века до н. э. возникнет реальная угроза со стороны Ассирии, которая покорила Восточное Средиземноморье, и направила взор на страну фараонов. Сначала ассирийцы уничтожают Израильское государство, а позже нападают на Иудею. Первое столкновение произошло в 701 году до н. э. в Южной Палестине. Кушитско-египетское войско было разбито ассирийским царем Синаххериба. 
Само завоевание Египта состоялось уже при другом кушитском царе – Тахарке (689–664 гг. до н. э.). Ассирийский царь Асархаддон в 674 до н. э. вторгается в страну, но далеко вглубь продвинуться не смог. Через три года он совершает второй поход, разбивает Тахарки и захватывает Мемфис. Ассирийцы контролируют страну до самых Фив, превращая в свою провинцию. Ливийская семья признает над собой власть Ассирии, выплачивая им дань и почитая культ бога Ашшура. Сам Асархаддон принимает титул царя Египта и Куша. 
Тяжелое бремя иноземного ига вызывало постоянные восстания египетского народа, которые проходили с переменным успехом. Окончательное избавление от ассирийской оккупации произошло под руководством Псамметиха I (правитель г. Саиса). Он смог организовать боеспособную армию из карийцев и греков Малой Азии. Захватчики были увлечены борьбой с Вавилонией и для них раздробленный Египет, поделенный между разными правителями, не представлял явной угрозы. Поэтому для ассирийцев это было сильным ударом, когда их гарнизоны изгнали силой. 


    3. Египет в эпоху Позднего царства до персидского завоевания.
Период Позднего царства (664–332 гг. до н. э.) приходится на правление XXVI–XXXI династий египетских царей. Тяжелое время, проведенное в постоянных попытках избавиться от чужого влияния, объединения страны и восстановления хотя бы подобия былого величия. 
Во многом этот Поздний период пройдет под знаком Саисской династии (XXVI), основателем которой считается  Псамметих I (около 664– 610 годы до н. э.). Именно этот фараон покончит с раздробленностью Египта, которым на тот момент правило двенадцать царей («додекархией»), и изгонит ассирийцев с египетских земель, опираясь на войско из греческих наемников. В попытке возродить старый образ жизни и традиции, он начнет использовать жрецов севера. Лишив привилегий представителей ливийского рода и воинов ливийского происхождения, он обострит с ними конфликт, который закончится уходом части войска в Нубию. 
Начнется укрепление обороноспособности страны. На опасных направлениях строятся укрепления. Крепости возводятся на юге, восточно-средиземноморском побережье. Военные гарнизоны из палестинских, финикийских, греческих наемников размещаются в ключевых точках: Дафны, Морея, Элефантина, Навкратис. Заключается военный союз с Вавилонским царством и лидийским правителем Гигесом, врагом Ассирии. Тем самым египтяне пытались покончить с возможной ассирийской угрозой. 
Однако позже ситуация изменится и угроза будет исходить уже от Вавилонии. Поддержка слабеющему ассирийскому государству, положение не исправит и давление вавилоно-мидийской коалиции продолжится. Не спасет она и от вторжения в Переднюю Азию скифов, причем сам Египет вынужден будет откупиться от агрессивных кочевников данью. Все это в итоге осложнило отношения с Нововавилонским суверенным образованием. Сын Псамметиха I – Нехо II (610–595 гг. до н. э.) в попытке спасти Ассирию, вторгнется в 608 году до н. э. в Палестину и в битве при Мегиддо разобьет союзника вавилонян иудейского царя Иосию. 
Но в 605 году до н. э. Египет потерпит поражение от Навуходоносора II при Кархемише, вытесняя египтян из Сирии, Финикии и Палестины. Египет в этом противостоянии уступит свои колонии в Восточном Средиземноморье. Новая граница между государствами пройдет на юге Палестины, а сам Египет подвергнется вторжению со стороны вавилонского царя. Растущая мощь Персидской державы заставит враждующие страны заключить союз, но их это уже не спасет, Вавилония в этой схватке падет первой.
Еще одной характерной чертой этого периода является постепенная эллинизация Древнего Египта. Фараон Априй (589–567 гг. до н. э.), сын Псамметиха II, начал неудачную войну с греческим государством Киреной. Но войско из ливийских наемников потерпело сокрушительное поражение. Против царя поднялся бунт, который возглавил Амасис (Яхмос). В ходе этой гражданской войны, Априя был убит, а Яхмос II (570–526 гг. до н. э.) восходит на престол. При его правлении продолжается ориентация на греческий мир, даже в жены царь берет гречанку. Он заключает союз с Афинами, Спартой, Родосом, островом Самос. С его разрешения греки основывают несколько торговых факторий: Навкратис, Дафны, Стратопеды. Яхмос II был ценителем греческой культуры, ходил в их одежде. Эллины охотно поступали на военную службу к фараону. Ливийцы недовольные греческим влиянием, вынуждены были покинуть Египет и осесть на землях Нубии. Не смотря на экономический упадок в сравнении с прежним расцветом, хозяйственная жизнь не замерла. Продолжает развиваться ремесло: ткацкое дело, обработка металлов. Железо все больше вытесняет бронзу. Возобновляется храмовое строительство в Мемфисе и Саисе.
В целом, несмотря на трагический ход египетской истории и череду военных конфликтов, Египет находит в себе силы восстановить независимость и вернуться в большую игру в своем регионе. Наряду с этим происходит разрыв африканских связей и переориентация на античную Грецию. Египет не просто открывает двери для чужой культуры, образуя пеструю этническую окраску, но и сам отдает часть достижений своей цивилизации другим народам. Период правления XXVI династии или как еще его называют сансский ренессанс, станет последним «золотым» временем древнеегипетского государства, ведь на горизонте уже было видно нового гегемона – Персидскую империю. 


4. Египет после персидского завоевания.
К концу правления Яхмона II Египет остался единственной державой на Ближнем Востоке, которая сохранила свою самостоятельность и могла противостоять персам. Однако у государства банально не осталось союзников, чтобы противостоять экспансии. Ведь Вавилон и Лидия были разбиты и покорены Персией, а арабы, финикийцы и иудеи поддерживали с ними хорошие отношения и заручились взаимной поддержкой друг друга. Самос и Кипр вообще стали союзниками государства Ахеменидов. 
После смерти фараона Яхмона II, новым царем становится его сын Псамметих III (526–525 гг. до н. э.) и буквально через несколько месяцев после его восхождения на трон, персидский царь Камбис объявляет войну Египту и вторгается на его территорию. 
На востоке дельты, возле пограничной крепости Пелусий, состоялось сражение между персами и египтянами. Последние потерпели сокрушительное поражение, которое стало во многом возможным благодаря предательству части египетской аристократии и греческих наемников. Захватывается Мемфис и вся территория до первого порога оказалась под сапогом персского солдата. Сам фараон с семьей попадает в плен и впоследствии его казнят. 
Начинается так называемый первый период персидского владычества в истории Египта (525–404 гг. до н. э.). Камбис принимает титул фараона и основывает XXVII династический род. Резиденция сатрапа, управляющего страной, разместилась в Мемфисе, а военные гарнизоны заняли все крупные города. 
Нужно сказать, на фоне остальных провинций Персии, Египет находился в привилегированном положении. Местные жители сохранили своих богов, религию, традиции, обычаи и ряд высоких постов. Даже был возмещен ущерб храмам во время войны. Для завоевателей египетские земли имели важное экономическое значение наряду с такими сатрапиями как Ливия, Кирена и др. 
Новый персидский царь посещает эти земли в 518 году до н. э., где он пользовался популярностью среди египтян и его считали истинным фараоном. Этот правитель достраивает судоходный канал, который соединит реку Нил с Красным морем, чтит традиции и обычаи коренного народа, а также действует в рамках того правового порядка и занимается законотворчеством. При нем возобновляется обширное строительство храмов. 
Ситуация кардинально изменилась при следующем царе – Ксерксе. Он впервые отказался принимать титул фараона. В начале его правления, увеличивается налоговое давление на страну, а также угон египтян в Персию на строительство дворцов. Что, в свою очередь, спровоцировало мятежи, которые были подавлены в 484 году до н. э. Ксеркс продолжил политику «эксплуатации» Египта, выразившуюся в конфискации храмового имущества и снятие знати с высоких должностей в административном аппарате. Новые восстания не заставили себя ждать. В 461 году до н. э. ливийский князь Инар возглавляет бунт, с ним заключают союз и на тот момент уже воевавшие с персами греки. И через три года (459 г. до н. э.) греко-египетское войско разбивает армию персов при Папремисе. Под контроль мятежников переходит Мемфис и большая часть Нильской долины. Но уже через малый промежуток времени (4 года) трехсоттысячное войско персов разбивает союзников. Мятежный предводитель был пленен и казнен.
Новые сепаратистские настроения египтян начались во второй половине V века до н. э. Связаны они были с процессом ослабления государства Ахеменидов. Амиртей (404–397 гг. до н. э.) поднимает восстание. Он был единственным фараоном XXVIII сансского семейства, который пользуясь гражданской войной в самой Персии, освобождает весь Египет. 
Начинается непродолжительный период (405–342 гг. до н. э.) египетской независимости. За это время на троне побывают представители трех династий фараонов (XXVIII–XXX). Они будут вести политику, направленную на реставрацию египетского влияния в своем регионе, в первую очередь в Сирии и Финикии. Им удастся на определенное время с помощью вновь созданной армии и заключенных союзов с греческими полисами, сдерживать нашествия Персидской империи. Но внутренняя социальная нестабильность, постоянные дворцовые перевороты и интриги знати, создадут все предпосылки для возвращения персского ига. 
Второй период персидского владычества (342–332 гг. до н. э.), будет сопровождаться жестокими расправами и репрессиями. Окажутся уничтоженными некоторые города, разграбленными сокровищницы храмов, надругаются над египетскими богами. 
Последним царем из Персии, чья власть распространялась на Египет, был Дарий III. Ему придется в 335 году до н. э. вновь подавлять бунты мятежников и устанавливать власть над всеми территориями, но теперь правление будет недолгим. Уже через три года к берегам Нила подойдет македонско-греческое войско Александра Македонского и закончит гегемонию Персидского государства. С 332 года до н. э. страна становится частью уже другой империи – Македонской державы и переходит в новый исторический период – эллинистический. 


5. Заключение.
Итак, Позднее царство – это довольно продолжительный период истории древнеегипетской монархии. Он продлился с конца XI века до н. э. по IV век до н. э. Эту эпоху можно разделить на два этапа – Третий переходный период и собственно само Позднее царство. С падением Нового царства, когда египетская империя была на пике могущества, страна фараонов теряет свое былое величие. Агрессивную внешнюю политику, сопровождающуюся множественными завоеваниями, сменяет оборонительная тактика с редкими военными походами. Вследствие раскола и двоевластия, практически теряется хозяйственно-экономический потенциал. 
Египетскому государству доводится постоянно сдерживать натиск молодых и амбициозных держав Востока, а также отдельных кочевых племен. Длительные войны с Финикией, Сирией, Ассирией, Вавилоном изматывают и без того сильно ослабленную страну. В итоге она была несколько раз захвачена и покорена из-за внешней агрессии. 
Многие династии того периода имеют иностранное происхождение. Правление иноземных захватчиков сопровождается постоянными мятежами и бунтами, благодаря которым египтянам периодически удается восстановить целостность и независимость, а иногда даже снова начать реставрацию своего влияния на соседние народы. 
В VI веке до н. э. новую угрозу представляет держава Ахеменидов, серьезно окрепшая и расширившая свои границы за счет вчерашних союзников и соперников. Египет в этой схватке пал последним, став одной из самых значимых провинций Персидской империи. 
На смену персам пришли в 332 году до н. э. македоняне во главе с Александром Македонским. С этого времени начинается новая история Египта. Из древневосточного он входит в мир греческого языка и культуры. Совершается объединение политических и экономических традиций, обычаев двух народов. Слияние обеих уникальных цивилизаций мира выразится в возникновении нового государства – Птолемеевского Египта. 
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