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1. Введение.
Эпоха Нового царства станет временем наивысшего расцвета древнеегипетского государства, которая охватит отрезок в пять веков. Она начнется с национально-освободительной войны и изгнания гиксоских племен, которые вторглись на территории Среднего царства и захватили власть над большей ее частью. 
Это будет период бурного экономического и культурного развития Древнего Египта, роста его производительных сил, а также военно-политической активности. Новые завоевания, совершенные вследствие военных походов, сделают страну фараонов, огромным для того времени государством. Древний Египет создаст мощный административный аппарат, который будет решать различные задачи и управлять общественной жизнью, заметно расширившей свои границы державы. Она оставит в наследство современной цивилизации, наибольшее количество архитектурных и культурных памятников. Построенные храмы в Карнаке, Луксоре, Абидосе, Абу-Симбеле, а также пирамиды в Долине фараонов в Фивах, относятся к этому периоду. Новое царство – это время правления трех хорошо известных и знаменитых династий египетских фараонов – XVIII, XIX и XX. 
Несмотря на большие успехи, достигнутые во внутреннем устройстве, внешней политики и военных походах, нарастающие угрозы, бунты и набирающие влияние жрецы, приведут к упадку страны. Египет вновь распадется на две части.
Именно этот период наиболее интересен как объект анализа для исторических исследований, в своей реферативной работе мы также попытаемся подвергнуть рассмотрению ход событий и дать им оценку.


2. Второй переходный период.
Второй переходной период (1715 – ок. 1554 до н. э., XIII–XVI династии), является временем постоянных смут, перманентной борьбы за власть и отмечен иноземным вторжением. 
На престоле успели побывать, порядка двух сотен правителей, некоторые из них не имели даже отношения к царскому роду. Вследствие чего Египет периода Среднего царства пришел в упадок. 
Затем из-за ряда слабых фараонов и после прерывания XIII династии, начался распад государства на отдельные номы. Новая XIV династия основалась в Ксоисе, но под их контролем была лишь малая часть страны. 
Около 1675 года до н. э. на территорию Египта проникают кочевники – гиксосы, пришедшие из Леванта, и подвергают разорению все на своем пути. Этот семитский народ создал в XVIII веке союз племен на территории Палестины и северной части Аравии. По сути это был сложный этнический конгломерат, основу которого составляли амореи, к которым также присоединились хурриты и хетты. 
Нубия в этот период уже уходит из-под влияния Египта и гиксосы добиваются объединения сил с нубийскими вождями в борьбе против единого соперника. Гексоские племена в отличие от египтян используют коней и боевые колесницы, что дает им значительное превосходство на поле боя. Также имел большее преимущество в дальности и пробивной силе гиксоский слоеный лук, чем двояковыгнутый египетский. 
Они заселяют Дельту Нила и делают своей столицей крепость Аварис. Их вожди основывают XV–XVI династии и принимают титул фараонов. Впервые в истории Египта, правителями государства становятся чужеземцы, силой захватившие власть. 
Интересно знать! Ряд историков утверждают, что возможно и не было никакого завоевания, а имело место постепенное заселение северной части страны азиатами с последующим провозглашением своей династии и столицы. 
Проблему осложняют, скудные данные того периода. Нам известно, что гиксосы были знакомы с ближневосточной городской культурой. После них остались немногочисленные материальные свидетельства в виде украшений, керамических изделий, боевых топоров, различных игл и орнаментов. 
Источниками сведений о фараонах XV и XVI династий, служат жуки  скарабеи, высеченные из камня. В памяти египтян эти правители остались как тираны и варвары, которые разрушали древнеегипетские города, грабили их государство, убивая одних и угоняя в рабство других. 
Как часто бывает в истории, менее развитые народы и племена попадают под влияние более развитой и совершенной цивилизации. Так случилось и с гексоскими вождями, которых начала ассимилировать египетская культура. Гиксоские фараоны стали называть себя «сынами Солнца» и поклоняться египетским богам. Особенно почитался у них Сет, брат Осириса. Но богатства развратили и ослабили семитский народ, что впоследствии поможет египтянам избавиться от иноземных захватчиков. 
Несмотря на все военные успехи и внутреннюю слабость Египта, гиксоские племена не смогли подчинить всю долину Нила. Под их властью находится только территория Нижнего Египта и ряд верхнеегипетских номов, которые признают гиксоских правителей, но на деле все ограничивается выплатой установленной дани. 
В это время в южной части Верхнего Египта существует, фиванское княжество. Тут правят египетские правители, однако титула фараонов они не имели и именовались князьями. Их владения часто ограничивались лишь окрестными землями. Они не всегда могли сохранить самостоятельность, и им приходилось одно время признавать себя вассалами гиксосов. Но после смерти фараона Хиона, который ненадолго смог взять под контроль Верхний Египет, Фивы получают независимость. Фиванские правители принимают титул фараонов (XVII династия). 
Начало борьбы с завоевателями припадает на правление фиванского царя Секнера-Таа II (Секененра II) (1573–1558 гг. до н. э.). Он умирает насильственной смертью, о чем свидетельствует его мумия. Битва была проиграна, а тело царя пролежало несколько дней, там, где он погиб. 
Освобождение страны продолжил его сын – Камос (1558–1552 гг. до н. э.), заявив своим вельможам, что не собирается делить Египет с гиксосами. Но знать его не поддержала. Боясь длительной войны и поражения в ней, аристократы предпочитали оборонительную тактику своих южных рубежей. 
Тогда Камос обратился за помощью к жрецам амона и они дали согласие от лица самого бога. Сначала был разгромлен союзник гиксосов, князь Тети. Затем нанесено поражение войску самого Апиопи II. Последний отступил в Аварис. Но взять эту крепость после длительной осады египтяне не смогли. Они разграбили окрестности столицы гексосов и сожгли союзные ему города и вернулись обратно в Фивы. Однако после возвращения Камос умирает. 
Закончит освободительную войну против азиатов, его брат Яхмос (1552-–1527 гг. до н. э.). Он станет первым фараоном XVIII династии. Столица Аварис была взята египтянами после четвертого штурма, но, сколько длилась лет сама осада неизвестно. Окончательное изгнание гексосов закончится взятием в Палестине крепости Шарухен. 
Итог таков, что владычество гексосов не прошло бесследно для Египта во многих сферах и в первую очередь в военной сфере. У египтян появились новые мечи и кинжалы, кольчуга, новый щит и металлический шлем, а также более сложной конструкции лук. Главным новшеством стала двухколесная военная колесница, в которую запрягались лошади. Это полностью изменило тактику на поле боя. В древнеегипетском языке появляются новые слова семитского происхождения, а божества Баала, Анат и Астарты рождают новые культы. 


3. Египет в период нового царства. Внутреннее устройство.
Новое царство просуществовало приблизительно с 1580 по 1090 год до нашей эры. Это эпоха, как было уже сказано выше, является пиком расцвета могущества Древнего Египта, его культурным, экономическим и военным подъемом. После изгнания гиксоских племен, начинается восстановление целостности египетской державы под властью фиванских фараонов. 
Яхмосу I (основатель XVIII династии) пришлось решать задачу по созданию обновленной страны, оторванной от предыдущих старых форм. И в основе нового государства станет армия, закаленная в многолетних войнах с иностранным игом. Долгий конфликт, воспитал из египтян настоящих солдат. Освоив военное дело в полной мере, и получив серьезный боевой опыт, египтянами овладеет жажда завоеваний и наживы. Никогда до этого служба в армии и военная карьера, не были столь популярны в Древнем Египте. Даже сыновья царей, теперь променяют административные должности на военные. 
Армия теперь становится постоянной, разделенной на две части, гарнизоны которых располагаются в Дельте и Верхнем Египте. Теперь она делится на дивизии, обученная тактики и стратегии. Происходит понимание военных построений, диспозиции, центра и фланга. Наряду с этим внедряются новые виды вооружения от боевых топоров и пластинчатого панциря до колесниц, заимствованных у гиксосов. Развивается коневодство, отныне в царских конюшнях, тысячи лошадей. В итоге мирные по своей сути египтяне, создают полноценное военное государство, с одной из лучших реорганизованных армий того времени.
В Административном плане, государство было поделено на два округа: Верхний и Нижний Египет, которые в свою очередь делились на номы, их по разным данным могло быть порядка двадцати семи, различных между собой по размерам. В каждом из них сидел вельможа, но его власть теперь была ограничена лишь административными функциями и обязанностями. 
Позволять прежнюю самостоятельность номархам, фараоны более не могли. Потому как успешное существование Египта, который стал крупнейшей по территории страной своего региона, возможно, было только при полной централизованной власти монархов. Их власть распространялась буквально на все, принимая личное участие во всех важных делах. Каждый день правитель принимал визиря и казначея, в палате, которая была центральным органом управления, выслушивая их доклады и решая вопросы по текущему положению дел в стране. Решаемые задачи были различны, от вынесения приговора преступникам и военных походов, до посещения каменоломен, храмов и строительства важных сооружений. 
Визирь был самым главным сановником при египетских царях. Ему подчинялся центральный аппарат, который находился в столице и включал несколько ведомств, возглавляемых чиновниками: главой военной палаты, начальником над скотом, заведующим пашнями, главным казначеем и т.д. 
На региональном уровне, визири утверждали номовую знать, ликвидируя передачу власти по наследству и провинциальный сепаратизм. Местные вельможи, скатились до вспомогательного совета при визире, который играл большую роль в казначейских делах и вопросах правосудия в округе. Именно ему докладывали о положении дел в области, от состояния крепостей, до урожая. Для крупных городов, из центра назначались градоначальники. 
Растущая нагрузка на фараона в управлении государством, приводит к появлению вместо одного визиря, двух. Один находился в Фивах и управлял югом, другой в северной части страны – Гелиополе. Из-за близости юга к центру, именно южный визирь имел большее влияние на фараона, и получал широкие полномочия. Он мог даже вмешиваться в дела северных территорий. После начала завоевательных походов, ему начинает подчиняться военное ведомство. В Фивах находился, храм Амона, что увеличивало значимость южного визиря. Его обязанности строго регламентировались особой инструкцией, чьи тексты были найдены неоднократно в гробницах. 
Управление и эксплуатация завоеванными территориями, требовала создания там постоянных администраций, с наместниками во главе, опиравшиеся на силу военных гарнизонов. При них находился штат мелких чиновников (писарей, курьеров, военных командиров и т. д.). Но их власть там не была крепкой и при каждом ослаблении Египта, покоренные земли начинали вести самостоятельную политику. 
Социальные отношения, как и раньше, определялись наличием трех основных классов. 
Господствующий: люди являющиеся собственниками рабов, орудий труда, домов и различных богатств. Мелкие производители: земледельцы и ремесленники, которые зарабатывали на хлеб собственным трудом. 
Подневольные: работающие на полях, пасущие скот, выполняющие другой тяжелый труд и не имеющие прав на его результат. Важным изменением в социальной структуре эпохи Нового царства является, развитие и укрепление рабовладельческих отношений. Внешние завоевания стали стабильным источником поступления сотен тысяч будущих рабов из числа покоренных народов: палестинцы, нубийцы, финикийцы, сирийцы, ливийцы и др. Большая часть пленников оказывается в руках знати, появляются также средние и мелкие рабовладельцы неблагородного происхождения. 
На этом фоне возникают новые сословия: армейский командный состав и служившая аристократия. Они вступают в конфликт с верхушкой жрецов, что приводит к религиозной реформе Эхнатона. Которая должна была ограничить власть жрецов и выразилась в борьбе с культом Амона, и заменой его на другой – культ Атона. После смерти фараона, была восстановлена прежняя религия. 
Экономический расцвет начинается благодаря притоку рабочей силы в виде рабов. Пленники используются для работы на полях, в строительстве, уходе за скотом, мастерских и домашних, а также храмовых хозяйствах. Покоренные страны поставляют продукты своего труда и природные богатства: слоновую кость, ткани, золото, металлы, ценные камни. 
Помимо поступлений рабочей силы и материальных ресурсов, совершенствуются технологии самого производства. Появляется новая техника для сельского хозяйства, широко внедряется бронза для изготовления орудий труда, изменился сам процесс получения металла (используются меха), был изобретен вертикальный ткацкий станок. 
Египтяне акклиматизировали новые растения (чечевица) и завели новые породы домашних животных (мулы, овцы). В период Нового царства, рост производительных сил позволял получать больше конечной продукции, что делала возможным создание материальных и производственных запасов. А это в свою очередь помогало содержать большую боеспособную армию для дальнейших завоеваний и развернуть новое строительство грандиозных храмов, крепостей, городов и т. д. 
Таким образом, в период Нового царства, Египет создал мощный и довольно сложный государственный аппарат. Где была четко выстроенная иерархия чиновников разного ранга, во главе которых стоял самый главный сановник – визирь. Он был глазами фараона и его прямым советником. Эта система позволяла осуществлять успешное управление огромными территориями и защищать интересы правящих классов. 


4. Внешняя политика Египта в период нового царства.
Внешняя политика эпохи Нового царства носила агрессивный и завоевательный характер, что позволило не просто вернуть позиции предыдущего царства, но и существенно расширить границы, создав фактически свою империю. 
Изгнание гексоских племен Яхмосом I, вызвало национальный подъем в египетском обществе и способствовало военно-политической активности новой династии. Государство исторически имело два основных направления своей внешней политики: северо-восточное, а именно восточное побережье Средиземного моря и на юг – Нубия. Для будущих масштабных походов требовалась более сильная и организованная армия, что приводит к ее реорганизации и переоснащению. Военная реформа, боевой опыт освободительных войн, делает ее одной из самых современных для своего времени.
Приемники Яхмоса I, опираясь на новейшую армию, начинают проводить внешнюю экспансию, и захватывать соседние земли. Его сын Аменхотеп I (1527–1506 гг. до н. э.), открывает военную кампанию по захвату Нубии, в результате которой восстанавливаются границы Среднего царства – от Синайского полуострова на севере до II нильского порога на юге. Северная Нубия была подчинена наместнику города Нехена, где и прошла граница южного административного округа. 
После того, как он умер, его мать, и одновременно регент, Яхмес-Нефертари, возводит на престол своего зятя Тутмоса. 
Интересный факт! Рожден будущий фараон был от женщины возможно неблагородных кровей, имя которой неизвестно. 
Именно он положит начало масштабным завоеваниям Египта. После успешной экспедиции на юг, в Нубию, где одержит победу над местными племенами и доходит до третьего порога. Там он оставляет на острове Томбос гарнизон и возводит крепость. Это был первый царь, стоящий у северных ворот Донгольской провинции, цветника Верхнего Нила. Далее, следуя на север, его армия разорит Сирию и Палестину, а также дойдет до Евфрата. После смерти, он будет захоронен в Долине царей, возле Люксора. 
Новым правителем Египта становится царица Хатшепсут (1489–1468 гг. до н. э.). Она продолжает вести завоевания в южном и северном направлении, но они уже носят менее интенсивный характер. Развивается торговля со страной Пунт, на востоке Африки. Хатшепсут пришлось восстанавливать архитектурные памятники в Карнаке и Люксоре, которые разрушили гиксосы. При ее правлении были возведены выдающийся храм Джесер-Джесеру в Дейр эль-Бахри. 
После смерти царицы, приблизительно в 1500 году до н. э. царем становится Тутмос III. Он активизирует внешнюю завоевательную политику, став фараоном-воителем, который создал огромную империю от Нубии до северной Сирии. Новоиспеченный монарх направит свой взор на восток средиземноморья, совершит семнадцать успешных военных походов в Переднюю Азию. В 1468 году до н. э. правитель разобьет Мегиддо сирийско-палестинское войско, местных князей, остатки армии противника укроются в городе, который будет взят египтянами после семи месяцев осады. 
Своими победами, он ослабит влияние сильного ближневосточного государства Митанни, которое отведет свои войска за Евфрат и отдаст под контроль территории Сирии, Палестины и Финикии. Новая граница пройдет близ города Кархемиш. 
На юге Тутмос III также сумеет разбить местные племена и дойти до четвертого нильского порога. Египет достигнет пика своего могущества, с его авторитетом приходилось считаться правителям хеттов и Вавилонии. 
Покорение и управление завоеванными землями, потребовало колоссальных материальных и людских ресурсов. Поэтому Тутмосу III и его последователям Аменхетепу II и Тутмос IV пришлось сосредоточить свои усилия, не на предполагаемых завоеваниях, а на удержании захваченных земель, постоянно занимаясь подавлением восстаний.
Во время правления XIX династии военных походов не отмечено. 
Фараон Хоремхеб, начал реорганизации армии разделив ее на две части, для контроля над южными и северными землями. 
Рамсес I, продолжил военную реформу и усовершенствовал армию, разделив ее уже на три корпуса, усиленные колесницами. Все это добавило скорости в атаке и маневренности войскам. 
Следующий царь Сети I, совершил важный поход в Сирию и Палестину, где захватил города: Иеноам, Хамат, Бет-Шан, а также порт Тир. 
Одним из величайших фараонов в истории Египта, станет Рамсес II, он вел войну с хеттами, за влияние над Сирией, Палестиной и Финикией. В сражении под Кадешем, египтяне потерпят сокрушительное поражение, и царю придется вернуться обратно в столицу. Позже он достигнет ряда успехов, захватив Палестину, Галилею и дойдет до реки Оронты. Но, в целом, это ситуацию не изменит, все события приведут к подписанию мирного договора, который разделит Азию на сферы влияния между царством фараонов и хеттами. Часть Сирии и Финикии останется под властью Хеттского царя Хаттусилисома III. 
Фараонам XX династии Сетнахту, Рамсесу III и др. пришлось упорно бороться за национальные интересы в Азии, попутно отражать нападение кочевников (ливийцев, себетов, хесов, бекенов и др.) и «народов моря». Последние со временем выдавят египтян из значительной части Финикии и Сирии. В результате чего за египетским государством останется только юг Палестины, а с территориями будет утрачено и былое могущество. 
Изгнание гиксоских племен, сменилось военной экспансией египтян. Фараоны завоевали Нубию, взяли под контроль большие территории Передней Азии. Граница простирается от Евфрата до четвертого нильского порога. К концу периода Нового царства, борьба уже ведется не за новые земли, а за сохранение прежде захваченных. В итоге Египет из империи, сам превращается в цель для других завоевателей. 

5. Заключение.
Древний Египет периода Нового царства, представляет собой огромное государство, достигшее пика своего могущества. Время иноземного ига и внутреннего упадка, сменяется внешней агрессивной политикой, направленной на захват соседних территорий и порабощение местного населения. Мирная страна превращается в военную державу с современной и опытной армией. На пору правления фараонов XVIII династии приходятся самые значимые завоевания. Начало широкой экспансии положил Тутмос I, а Тутмос III максимально расширил границы египетской империи, протяженность которых составила 3200 км. 
Потоки трофеев, материальных и людских ресурсов, способствуют развитию рабовладельческих отношений, экономическому росту и культурному подъему. Земледелие остается основным видом деятельности египтян, благополучие которого зависит от эффективной работы оросительной системы и множества ее каналов. 
Наряду с существующими классами и социальными группами, приобретают свою значимость военные. Служба в армии, вообще, становится популярной, и карьеру военного выбирают даже дети аристократии. В этот период возводятся знаменитые памятники архитектуры, такие как храм Амона в Луксоре или Карнаке, храм Хатшепсут в Дейр-эль-Бахри.
Эта эпоха характерна ликвидацией сепаратистских тенденций и излишней самостоятельности местной знати – номархов. Они теряют свое былое влияние в номах, а также возможность передачи власти по наследству. Фараон является выражением абсолютной власти в стране, наравне с этим укрепляется институт визирей, которые являются «глазами» фараона и главными сановниками в строгой иерархии чиновников. 
Новая египетская империя с обширными территориями просто не могла успешно существовать при другой системе государственного управления. Прежняя внутренняя раздробленность и независимость номархов, была постоянным источником смуты и нестабильности. Только жесткий контроль, суровые законы и крепкая центральная власть царей, могли позволить достичь Египту того высокого положения, которое он занимал в период Нового царства в древнем мире. 
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