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  1. Введение.

  История городов, их становление и развитие относятся к одним из самых интересных предметов для изучения. Каждый из городов России уникален и заслуживает самого пристального внимания. Екатеринбург в этом отношении не исключение. Отличающийся высоким уровнем развития, этот город издавна привлекал купцов, промышленников, золотоискателей, путешественников и авантюристов. Любой аспект существования вызывает интерес, будь то его пёстрый этнический состав, разнообразие религий и ремёсел, оригинальная архитектура или множество достопримечательностей.
  В Екатеринбурге происходило множество исторических событий, имеющих значение для всей страны, таких, как убийство царской семьи в июле 1918 года. Этот город привлекает внимание людей любых профессий – историков, искусствоведов, географов, писателей, бизнесменов. Здесь каждый найдёт для себя возможность для самореализации. 
  Сегодня Екатеринбург – это город-миллионер, входящий в пятёрку крупнейших городов России. Его основание относится к 1723 году и – подобно Санкт-Петербургу – он обязан своим рождением Петру Первому. В этом городе органично переплелась европейская и азиатская культура, и этот элемент делает Екатеринбург особенно уникальным. 
  Необычен и местный климат: неустойчивое лето и настоящие русские зимы. Но странности климата быстро искупаются прекрасными видами города, сохранившими в себе и очарование купеческой старины, и необычность конструктивистских изысканий, и смелость современных построек.
   Уникально и географическое расположение города – на берегах реки Исеть и на восточном склоне Уральских гор. Естественным украшением Екатеринбурга является четвёрка естественных озёр, как и такое же количество прудов, любимых горожанами. 
   Город имеет такое расположение, что всё в нём способствует активному развитию – транспортному, промышленному, индустриальному, торговому, культурному. Этим обстоятельством пользовались и пользуются деловые люди разных эпох, в том числе, и в наши дни. 
   Екатеринбург на протяжении веков оказывался источником вдохновения для многих литераторов. Образ города возникал в произведениях Д. Н. Мамина-Сибиряка, А. Лоцманова, В. Н. Татищева, В. И. Генина, в творчестве современного писателя А. И. Иванова и многих других.
   Всё перечисленное – лишь малая часть культурного и исторического наследия Екатеринбурга – этого особенного города, который в очередной раз подчёркивает феномен нашей страны. 





2. Свердловская область. История возникновения и заселения.

   Свердловская область была образована 17 января 1934 года. В этот день было принято постановление, в котором говорилось о разделении всей Уральской области на три части. Одной из этих частей была Уральская область, а две другие – Обско-Иртышская и Челябинская. Центром Свердловской области стал город Свердловск. Состояние области в 1934 году – и внешне и внутренне – очень разнилось от современного состояния области. Но уже тогда, в 1930-х годах область начала изменяться. Так, в 1938 году произошло её новое деление на части – Свердловскую и Пермскую.  
   Подобные изменения были привычными действиями в отношении административно-территориальной части – подобная тенденция сложилась ещё с 1917 года. Новые власти были решительно настроены на коренные преобразования России, в том числе, и в географическом плане. Был выпущен соответствующий указ (декабрь 1917 года), предписывающий переделывать административно-территориальные деления государства. Предписывалось переносить административные центры в города, где хорошо развита промышленность. Екатеринбург же, как известно, издавна славился производством металла и чугуна. Уже во времена палеолита здесь появились первые стоянки людей, всё более увеличивающиеся в остальные этапы существования человечества, а в I веке до н. э. здесь были обнаружены богатейшие залежи полезных ископаемых, и это обстоятельство способствовало активному заселению этих необыкновенных земель. 
   Агрессивные действия гуннов (II – III вв. н. э.) способствовали появлению на уральских землях новых народов – в основном с территории Казахстана. В дальнейшем стекаются сюда и представители других племён – финно-угорских и древнетюркских. 
   Эволюция уральского региона была столь специфической, что в ней был пропущен один из традиционных этапов развития человечества – рабовладельческий. И всё благодаря высокой интенсивности процесса колонизации. В XVI веке заселение и освоение уральских земель осуществляется русскими землепроходцами. Наибольшего успеха этот процесс достиг на севере региона, т. к. на юге обитали кочевники. Добыча соли русскими предпринимателями Строгановыми укрепило русское присутствие на Урале. Ещё в большей степени этому способствовали и военные походы Ермака, отвоевавшего для России большие территории (Сибирь, Урал). 
   В XVII веке Урал активно застраивается, что привлекает к нему новые потоки населения. Большое значение имели и другие факторы: именно здесь нашли для себя прибежище староверы, бежавшие сюда в связи с преследованиями, которые спровоцировала церковная реформа. Главнейшим же по значимости фактором было наличие здесь полезных ископаемых. Особенностью системы расселения Урала являлось и то обстоятельство, что этот край издавна служил местом для ссыльных. В XIX – XX веках этот процесс происходил с особой интенсивностью. 
  3. История основания города Екатеринбург. Первые руководители.

   Собственно, Екатеринбург и зародился благодаря активному строительству различных предприятий, производящих медные, железные, чугунные, драгоценные изделия, поставлявшиеся к императорскому двору. Располагался на территории современного Екатеринбурга и монетный двор. Все эти события начали происходить на Урале уже с начала XVIII века. Столь активное развитие промышленности делало уральские земли действительно значимыми для России. В период правления Петра Первого (1682 – 1725) здесь было открыто большое количество предприятий самых различных отраслей. 
   Одно из имён, с которым принято связывать уральский регион – имя В. Н. Татищева (1686 – 1750), который увидел здесь огромный потенциал не только для новых предприятий (собственно, Татищев был прислан на Урал для основания масштабного промышленного центра), но и для нового города. Все условия располагали для этого – леса, реки, залежи руды, многочисленные поселения кругом, обеспечивающие рабочую силу. В 1721 году В. Н. Татищев отдал распоряжение о начале возведения нового завода-крепости, однако в связи с различными обстоятельствами его активное строительство продолжилось лишь в 1723 году.  Проект поначалу имел название  «Новозачатые Исетские заводы». Однако присланный сюда ранее инженер Г. В. де Генин (1676 – 1750) имел иное видение на это оригинальное строение. Заручившись одобрением императрицы, он назвал этот проект «Катериненбурх» (в дальнейшем – Экатеринбурх). Это название просуществовало до 1730-х годов, пока вновь появившийся здесь В. Н. Татищев не назвал его «Екатерининск». После различных вариаций город обрёл имя, которое носит и сегодня – Екатеринбург. 
   В дальнейшем город развивался очень активно, т. к. имел для этого очень перспективную базу, в том числе, и монетный двор. Достраивавшиеся заводы постепенно входили в черту города, благодаря чему он расширялся. Процветание Екатеринбурга на некоторое время было приостановлено внешними причинами (восстание Емельяна Пугачёва, 1742 – 1775, Салавата Юлаева, 1754 – 1880, И. Н. Белобородова, 1741 – 1774) и внутренними – некоторое истощение ресурсов, что стало особенно заметным к началу XIX века. Однако все эти обстоятельства удалось преодолеть. Екатеринбург, через который в XVII веке происходил Сибирский тракт, связывающий город с Москвой, сделался центром управления уральской горной промышленностью (1781), а также – центром волости в том же году, центром развивающегося золотого и ювелирного дела. Всё это подтверждает возрастающую административную и промышленную важность Екатеринбурга, который в XIX веке переживает расцвет, становится индустриальным городом. Приобретя в конце XVIII века статус уездного города Пермской губернии, Екатеринбург пребывал в нём до 1917 года. 
   Как уже говорилось, после революции Пермская область стала отдельной административной единицей. Екатеринбург, по-прежнему оставаясь негласной столицей Урала, требовал утверждения его положения. В 1919 году была создана Екатеринбургская губерния. Тем не менее, споры по поводу этого региона продолжались. Некоторым представителям новой власти казалось, что отдельные части губернии слишком велики и их тоже следует отделить. В итоге, у Екатеринбургской губернии был отнят Нижний Тагил. 
   После этого губерния стала представлять собой непропорциональную часть (расширенная южная часть и узкая северная) области Урала площадью 189,4 км2. Однако этот вариант не являлся окончательным. Кризис 1919 года привёл власти к необходимости районирования, поскольку управление всей страной с её индустриально-промышленными городами осуществлялось из одной столицы. Так начался процесс укрупнения регионов. Среди одиннадцати масштабных районов, которые предполагалось создать, был проект и Уральского района, центром которого был бы Екатеринбург. В 1923 году в качестве эксперимента наряду с другими была образована Уральская область, в которую среди прочих пятнадцати округов вошёл и Екатеринбургский округ.
  В 1930-х годах обстоятельства, связанные с централизацией экономики, вновь влияют на административно-территориальный статус Уральского района. Представители власти выступают за очередное преобразование региона. В 1932 году именно Екатеринбург – административный центр Уральского региона, в который вошли также Тюменская, Челябинская, Пермская и, конечно, Екатеринбургская губерния. 
  Это решение поддержал первый секретарь Уральского обкома И. Д. Кабаков (1897 – 1937) – один из самых крупных руководителей этого региона. В 1934 году он встал во главе партийно-хозяйственной части будущей Свердловской области. Вторым по значимости чиновником этого региона являлся В. Ф. Головин (1893 – 1937). Оба они были объявлены врагами народа и расстреляны в 1937 году. 
  И если в XVIII – XIX веках городом правили бургомистры (среди них выделяется династия Дубровиных) и городские головы (в основном этом было купеческое сословие), то в начале ХХ века, после Октябрьской революции, их сменили секретари Горкома, а главным руководящим органом стал Свердловский горком КПСС. Возглавляет список горкомовских секретарей Ф. И. Карклин (1894 – 1937), которого в 1937 году постигла участь многих – он был объявлен врагом народа, но в отличие своих коллег (Кабакова и Головина) не стал дожидаться расстрела, а сам покончил с собой. 
   С 1937 года город возглавил А. Я. Столяр (1901 – 1938), но пробыл на этом посту всего лишь год. Он прошёл по пути своих предшественников с одним лишь исключением – приговор к расстрелу был отменён. Такой же срок – один год – провёл в качестве секретаря горкома К. Н. Валухин (1901 – 1940). Последующие главы продержались несколько дольше, т. к. волна репрессий пошла на спад. 
  Всё это были уже руководители другого города, который в 1923 году утвердился как центр Уральской области, получившей в 1924 году новое название – Свердловская, а сам Екатеринбург превратился в Свердловск. Теперь он носил имя не русской императрицы, а революционера Я. М. Свердлова (1885 – 1913). Уже тогда Екатеринбург стал самым крупным городом Урала и является им на сегодняшний момент. 









































   4. Быт, религия, экономика города.

   Положение промышленного, а впоследствии и индустриального города позволило Екатеринбургу наладить довольно высокое качество быта. Городу удалось преодолеть разруху и нищету, вызванную революцией, нэпом и гражданской войной. Во второй половине 20-х гг. ХХ века постепенно налаживается инфраструктура города, и жители Свердловска начинают пользоваться услугами библиотек, кинотеатров, музеев, магазинов. Открываются и новые учебные заведения: школы, училища и университеты. 
Крупнейшим учебным заведением Урала (да и страны) становится Уральский Государственный университет. В 30-е годы ХХ века Свердловск и вовсе переходит в число самых значимых центров культуры, науки и студенчества – не только благодаря университету, но и открытию филиала АН СССР. 
  Другое достижение Свердловска – завод, производящий беспрецедентные по тем временам машины. Следуя указаниям И. В. Сталина (1879 – 1953), Свердловская область (как и вся страна) делала упор на тяжёлую промышленность, в то время как лёгкая была практически не развита. 
  В годы Великой Отечественной войны Свердловск стал мощной опорой для страны – благодаря производству боевой техники. После войны город не потерял своей исключительной важности для страны. Восстанавливаясь сам, он помогал и другим. Сегодня Екатеринбург составляет ядро культуры, науки и промышленности страны наравне с другими крупнейшими городами страны. Быт здесь налажен на самом высоком уровне, и горожане могут пользоваться всеми благами цивилизации. 
  Если ранее в городе доминировали постройки частного типа, то с наступлением ХХ века, особенно советского периода, город начал обрастать новыми домами, рассчитанные на большое количество жителей. Возникали и общественные постройки социального типа: банки, вокзалы, различные ведомства. Екатеринбургская архитектура отличается эклектизмом – стили, характерные для разных веков, смешиваются со стилем купеческим, который был довольно распространён в этом городе.
  Бытовое пространство горожан состояло из необходимых им вещей, которые вошли в обиход всей страны с наступлением нового века. Однако жители Екатеринбурга (как, собственно, и все жители Уральского региона) имели возможность разнообразить и украсить свой быт специфическими предметами, которые производились и производятся в этой области. Речь идёт о малахитовых изделиях, Каслинском литье, уральских сундуках и самоварах, Златоустовской гравюре, расписных подносах и других уникальных вещах. 
  Поскольку Екатеринбург издавна смешивал в своих недрах разные народы и этносы, его смело можно назвать мультирелигиозным городом. Среди бытующих здесь религий в первую очередь следует назвать православие. Этой веры придерживается большая часть населения Екатеринбурга. 
  Существенный процент населения города исповедует ислам. Но если православных церквей в Екатеринбурге достаточно, то мечетей практически нет. Ощущают нехватку культовых построек и представители других практикующихся в городе религий – иудеи и католики. Тем не менее, в Екатеринбурге существует церковь Сурб Карапет, принадлежащая Армянской Апостольской церкви и здание методистской церкви. Все эти факты позволяют причислить Екатеринбург к городам с многоконфессиальными корнями. 
  Экономика города относится к числу наиболее интересных аспектов в истории города. Её высокий уровень обусловлен исторически сложившимися условиями, связанными с богатыми залежами полезных ископаемых. Начавшись активно развиваться много веков назад, Екатеринбург и сегодня находится на высоких позициях. На современном этапе в уральской столице функционирует не менее двухсот предприятий. Уровень заработной платы также относится к числу одному из самых высоких в России, как и уровень городского бюджета.
  Вполне логичным выглядит тот факт, что в Екатеринбурге сконцентрированы различные финансовые организации. Город традиционно привлекает бизнесменов и деловых людей, совершающих здесь выгодные сделки. В екатеринбургской области функционирует большое количество банков – около сотни, из которых почти половина находится в самом Екатеринбурге. Активно действует и страховой сектор (не менее пятнадцати организаций данного направления).
  Екатеринбург вполне может похвастаться наличием фондовых бирж и внушающим количеством действующих бизнес-центров. Особая гордость уральской столицы – возводящийся в настоящее время деловой квартал, который уже сейчас носит название «Екатеринбург-сити». Здесь планируются масштабные постройки, среди которых будут небоскрёбы, гостиница в двадцать один этаж, различные торговые центры.
  Очевидно, что потенциал Екатеринбурга, как собственно, всего Уральского края, неисчерпаем. Это касается всех отраслей экономики – промышленности, торговли, строительства, туризма, гостиничного бизнеса. Успех развития всех обозначенных направлений обусловлен в первую очередь исключительностью исторического и географического положения города. 
   



   5. Заключение.

   Всё вышесказанное позволяет подвести вполне определённые итоги. Екатеринбург является одним из самых неповторимых городов России. Его уникальные качества проявились ещё в древние времена, когда он ещё не был Екатеринбургом, а местом для обитания финно-угорских и тюркских племён, а также диких кочевников. Основной особенностью будущей уральской столицы явилось наличие богатейших залежей полезных ископаемых, что было по достоинству оценено самыми первыми жителями этого региона. 
  Русское влияние на регион дало толчок самому активному развитию этого края. Начало зарождения города – XVIII век – время, когда русский император Пётр Первый отдал распоряжение о строительстве железообрабатывающего завода. Быстро распространяющиеся слободки, как увеличивающиеся в своём количестве заводские цеха – это истоки Екатеринбурга, первые ростки будущего гиганта. 
  Главным же основателем города справедливо считается В. Н. Татищев, который сумел верно рассчитать самое лучшее место для будущего завода, положившим начало целой цепочке предприятий, в том числе, и имеющих общегосударственную важность (в том числе, и монетный двор). 
  Во времена Екатерины II город не только совершил гигантский рывок в экономическом и политическом отношении, но и приобрёл своё историческое имя – Екатеринбург.
  В XIX – XX веках город стал местом ссылки неугодных властям личностей, и не только криминальных преступников, но и политических (революционеров). Екатеринбург оказался благодатной почвой для революционного переворота, здесь очень быстро установилась новая власть и здесь же трагически закончила свою жизнь семья последнего русского императора. Тогда же – в ХХ веке – Екатеринбург потерял своё имя и стал на несколько десятков лет Свердловском.
   Вернув своё историческое имя в очередную историческую эпоху, Екатеринбург не потерял своей славы промышленного и индустриального центра, который в годы Великой Отечественной войны оказался опорой для всей страны (как и в послевоенные годы, когда страна возрождалась). В XXI веке уральская столица не утратила ни своей значимости, ни уникальности. Теперь это бизнес-центр и особая культурная зона, без которой нельзя представить себе современную Россию. 
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