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1. Введение.
С XVI столетия Индия попала в пристальное внимание Старого света. Ведущие европейские державы в рамках своей колониальной политики начали искать морские пути к индийскому берегу. Издревле эти земли были неиссякаемым источником богатств и различных товаров, так высоко ценившихся на европейских рынках. Больше всех в этом преуспели португальцы, которые уже в начале столетия сумели образовать первые фактории в Индостане. За ними устремились голландцы, французы и англичане. За индийский субконтинент развернулась настоящая война на море и на суше. Европейским колонистам пришлось соперничать не только между собой, но преодолевать вооруженное сопротивление местных народов. Индия была исторически раздробленной, на этой территории существовало множество туземных княжеств. Часть из них уступила свои земли европейцам, часть стала их вассалами. К началу XIX столетия главную роль в Индии стала играть Британская империя. Ее интересы здесь представляла Британская Ост-Индская компания. Правление англичан нанесло серьезный урон традиционному образу жизни индийцев, что выразилось в неоднократных восстаниях и голоде среди местного населения. Двадцатое столетие ознаменовалось началом национально-освободительного движения. После окончания Второй мировой войны Лондон слабо контролировал ситуацию в своей колонии, что вынудило его на фоне роста антибританских настроений предоставить независимость Индии. Именно этому периоду в истории Индии будет посвящена данная рефератная работа. 


2. Португальская Индия.
Индия, как источник сокровищ и богатств, издревле притягивала внимание различных завоевателей. Мусульманская экспансия, начатая еще в раннем средневековье, сменилась колонизацией Индийского субконтинента европейскими державами, и преуспели в этом первыми именно португальцы. Португалия ограниченная небольшой территорией и узкими социально-экономическими рамками, находящаяся вдобавок в жесткой конкуренции со своим более успешным соседом Испанией, просто нуждалась в расширении своих границ. Помимо нужды Португалию подталкивали и амбиции ее политической элиты. Решение было найдено в завоевании заморских колоний, в выходе на новые рынки и установлении монополии на торговлю определенными видами товаров. Инструментом в этом должен был послужить португальский флот. Перед экспедицией стояла задача поиска морского пути к берегам Индии, в обход Африканского континента. К тому времени Португалия уже успела закрепиться в Северной Африке, отвоевав у марокканцев важный город Сеута. Первые походы начались еще в 1419 году, которые позволили португальцам постепенно колонизировать западноафриканский берег. Однако дальнейшее продвижение затруднялось, и Индия оставалась пока недосягаемой. Дело сдвинулось с мертвой точки к концу столетия, когда Бартоломеу Диаш открыл мыс Доброй Надежды. Его приемник, мореплаватель Васко да Гама сумел продолжить начатое и вскоре добрался до Восточной Африки. Здесь он нанял арабского лоцмана, который провел его корабль через Индийский океан. В конце весны 1498 года экспедиция Васко да Гамы подошла к индийскому городу Каликут, расположенному в Юго-Западной Индии. Европейцев местный правитель встретил торжественно, однако вскоре отношения резко испортились и Васко да Гама поспешил отплыть домой, захватив при этом в рабство несколько десятков человек. 
Вторая экспедиция состоялась в 1501 году под руководством Педру Алвариша Кабрала, однако мореплаватель не сразу добрался до Индии, он сбился с пути и достиг берега современной Бразилии. Тем не менее, в сентябре он все же доплыл до Каликута, где основал первую португальскую факторию. Но это вызвало недовольство арабских торговцев, что привело к столкновениям и бомбардировке Каликута. Подавив мятеж, португальцы отправились в Кочин, где образовали еще одну факторию. В 1502 году противостояние продолжилось, но уже под предводительством Васко да Гама. Индийцы были разбиты, а многие пленные казнены. Португальцы уверенно устанавливали свое господство в Западной Индии с помощью оружия и репрессий. Вскоре португальским монархом Мануэлом была учреждена должность вице-короля Индии, которую занял Франсишку ди Алмейда. Его преемник Афонсу ди Албукерки сумел завоевать Гоа, вытеснив от туда мусульманских правителей. Политика образования торговых факторий сменилась полноценным завоеванием Индии. Именно Гоа получил статус административного и военного центра португальских колоний в Южной Азии. В 1538 году появилась новая фактория на Гугли, около современной Калькутты. Португальские колонисты не ограничились одной торговлей, они начали масштабное строительство городов по европейскому образцу. Проводились кампании по христианизации населения. Проходило смешивание португальцев с местным населением через брачные союзы. Немалая часть местного мужского населения была убита европейцами, поэтому женщины были вынуждены выходить замуж за португальских солдат, матросов и чиновников. Рожденные от таких отношений метисы, принявшие католическую веру, не подвергались в дальнейшем дискриминации. Католицизм и сейчас является второй по численности религией в Гоа, после индуизма. Португальцы собирались использовать Гоа как плацдарм для продвижения своей экспансии вглубь Индийского субконтинента. Однако объединение Португалии с Испанией заставило Лиссабон отказаться от своих планов. Когда Португалия в XVII веке стала снова независимой, она столкнулась с возросшей конкуренцией со стороны новых игроков – Голландии, Англии и Франции. От прежней монополии на торговлю Португалии в Индии не осталось и следа. Тем не менее, ряд колоний удалось сохранить. Гоа, Дадра и Нагар-Хавели, Даман и Диу оставались под контролем португальцев до середины XX столетия. С 1946 по 1961 гг. в Гоа была напряженная обстановка между португальской администрацией и местным индийским населением. Официальный Лиссабон отказывался передать эту территорию Индии, считая ее уже не колонией, а полноценной частью Португалии. В 1954 году индийцы захватили Дадру и Нагар-Хавели. В 1955 году Португалия располагала в Индии военным контингентом численностью восемь тысяч человек. Однако это было недостаточно для сдерживания индийских войск. В декабре 1961 года Гоа, в ходе индийского вторжения был потерян для Португалии. Однако Лиссабон вплоть до 1974 года считал Гоа, Даман, Диу, Дадру и Нагар-Хавели своими законными владениями. 


3. Индия под властью европейских держав.
XVI столетие стало поворотным в процессе колонизации Индии. На первом этапе военной и экономической экспансии, ведущая роль в этом принадлежала Португалии. Все же она вскоре почувствовала соперничество со стороны других европейских государств. Первой страной бросившей вызов португальской монополии в Индийском океане, стала Голландия. Она имела свои далеко идущие планы, современный торговый флот и опыт колониальной политики. К началу XVII столетия Нидерланды уже закрепились в Западной Африке и в Южной Америке, теперь голландцы продвигались в Южной Азии в сторону Индии. В 1602 году из ряда небольших компаний была образована Голландская Ост-Индская компания, которая просуществует до конца XVIII столетия. 1605 год считается датой рождения Голландской Индии, после появления первой фактории в Индостане. В 1608 году основываются колониальные поселения в Бенгалии. В 1625 году Голландская Ост-Индская компания заложила факторию Чинсуране, целью которой была торговля опиумом, солью и специями, так высоко ценившимися в Европе. В 1638 году фактории зарождаются в Венгурла на побережье Конкан, Западная Индия. К середине XVII века голландцы подчинили себе Негапатхнам и портовый город Тутикорин. Восточное побережье Индостана Коромандель стало ареной борьбы между европейскими странами. На эти земли претендовала собственно сама Голландия, а также Великобритания и Франция. К концу первой четверти XVIII века Голландия лишилась всех своих владений на Индийском субконтиненте. Ее колонии по большей части были оккупированы Британской империей, ставшей к тому времени доминирующей силой в этом регионе. 
Франция хоть и не преуспела в XVI веке в торговле с Индией, все же от своих планов на этот регион не отказывалась. В 1642 году при непосредственном участии кардинала Ришелье была образована Французская Ост-Индская компания, чьи корабли в 1668 году достигли Сурата, города на Западе Индии, где создали свои первые торговые базы. Следующая колония была основана уже через год в Масулипатаме, на востоке Индии. В 1673 году правитель Великих Моголов в Бенгалии разрешил французам заложить город Чанданнагар. В 1674 году султан Биджапур передал французам Валикондапурам, заложивший основу колонии Пондишери. Эта территория быстро превратилась в процветающий регион под руководством французского губернатора. Пондишери в конце XVII столетия стала яблоком раздора между Францией и Голландией. В период с 1725 по 1739 гг. французы захватили Янам, Маэ, Карикал. Ближе к середине XVIII века французские наместники в Индии мечтали об империи в этом регионе, однако эти планы натолкнулись на сопротивление британцев. Париж и Лондон перешли к военным стычкам, закулисным интригам и дипломатическим уловкам. В 1757 году состоялась битва при Плесси между англичанами и французами и их индийскими союзниками. Британцы вышли победителями и овладели всей Бенгалией. Французы поспешили вернуть утраченные позиции и добились некоторых успехов. Однако вскоре они снова потерпели поражение при Вандаваши. В дальнейшем противостояние развернулось в Пондишери. Этот регион часто менял хозяина и был сильно разрушен. После обретения Индией независимости в 1947 году, Франция передала территории Мачилипатнаме, Кожикоде и Сурате. Чандернагоре отошло индийскому правительству в 1950 году, а Пондишери, Янам, Маэ и Карикал в 1954 году. 
Другие менее сильные государства Европы, не обладавшие обширными колониями, также предпринимали попытки получить выгоду от колонизации Индии. В 1616 годы была создана Датская Ост-Индская компания, крупнейшим акционером которой был монарх Кристиан IV. В 1620 Дания купила опорный пункт в Индии – Транкебар, что позволило датской короне составить конкуренцию Лондону в торговле чаем, большая часть которого поставлялась контрабандой на Британские острова, нанося им экономический урон. В 1717 году была образована Остендская компания – австрийская частная торговая компания. Ее деятельность поддерживал лично император Карл VI. Но вскоре торговый флот компании столкнулся с серьезными препятствиями. Ее суда начала захватывать Голландия и Великобритания. Компании удалось основать две фактории в Кобломе на Коромандельском берегу возле Мадраса и в Банкибазаре в Бенгалии. Австрия заручилась поддержкой испанского двора, что вызвало обратную реакцию со стороны конкурентов. Великобритания, Соединённые провинции и Пруссия создали оборонительную лигу. Этот шаг заставил Вену отказаться от торговли с Индией. В XVIII веке Шведы также решили основать свою Ост-Индскую компанию, которая заняла бы нишу упраздненной Остендской компании. Шведский монарх даровал Хенрику Кенигу и его партнерам  право на торговлю с Индией. Корабли отправлялись и возвращались исключительно в Гетеборг. Однако, как и австрийцы, шведы не смогли противостоять ведущим державам Европы. Сначала голландцы захватили шведские корабли, а позже уже англичане и французы разорили и сожгли торговую факторию шведов на Коромандельском берегу Индии. Таким образом, главными игроками в Индии в этот период выступила Голландия, Франция и Великобритания. Последняя на рубеже XVIII–XIX вв. стала доминирующей силой в этом регионе. 


4. Британская Индия XVI–XVIII века.
Больше всех в колонизации Индии преуспела Великобритания. Хотя на протяжении XVI–XVIII вв. ей пришлось приложить немалые усилия по сдерживанию Португалии, Франции и Голландии в Южной Азии. Еще в конце XV века англичане начали искать возможные морские пути в Индию. Среди англичан первопроходцем был Джон Кабот, однако его постигла неудача, как и его последователей Хью Уиллоуби и Ричарда Ченслера, совершивших подобные попытки в середине XVI столетия. Тем не менее, английская королева Елизавета I не желала отказываться от планов приобретения новых колоний в Индостане, поэтому вскоре последовали новые походы под руководством Фробишера, Девиса, Гудзона и Баффина, которые так же не имели успеха. Первым английским подданным, ступившим на индийский берег стал Томас Стивенс, ректор иезуитской коллегии в Сальсетте. Несколькими годами позже его путь повторила группа британских торговцев, однако наладить деловые отношения им помешали португальцы, которые уже давно прочно закрепились в Индии и в частности на Гоа. 
В декабре 1600 года указом Елизаветы I была учреждена Британская Ост-Индская компания, именно с ее помощью уже в скором будущем была произведена успешная колонизация Индийского континента. Компания получила монополию на торговлю в Индии. В 1611 году было создано торговое агентство в Масулипатаме на юго-востоке Индии, которое к 1632 году было преобразовано в факторию. В 1612 году Моголы разрешили англичанам основать факторию в Сурате, позже переехавшую в Бомбей. В этом же году британцы вступают в вооруженное противостояние с португальцами и разбивают их  при Сували. В 1626 году была заложена фактория в Армагаоне. В 1640 году правитель Виджаянагара позволил британцам основать факторию в Мадрасе (Мадрасское президентство). В 1647 году Британская Ост-Индская компания уже насчитывает двадцать три фактории в Индии. В Англию импортируются индийские ткани, чай, зерно, красители, хлопок, бенгальский опиум. В 1661 году португальцы уступили англичанам остров Бомбей. В 1690 году после достигнутых соглашений с Великим Моголом было образовано поселение в Калькутте. Колонизация Индии англичанами носило исключительно коммерческий и частный характер, в отличие от португальцев, где это было государственной политикой. У англичан посредником между короной и Индией являлась Британская Ост-Индская компания. Примечательно, что на первом этапе освоения новых территорий насильственные меры применялись редко, ставка делалась на мирные соглашения с местными правителями и аренду или покупку земли. Так в 1700 году были приобретены три деревни: Сутанати, Каликата и Говиндпур, из которых, и возникла современная Калькутта.
Тем не менее, по мере продвижения вглубь субконтинента вооруженные столкновения были неизбежны. В 1746 году началась первая англо-французская война из-за индийских колоний. В 1750 году начался второй конфликт между этими странами. В 1757 году британцы разгромили силы французов и лояльного им бенгальского правителя Сираджа-уд-Доула. В 1764 году была добыта победа при Буксаре. Компания получает право на правление Бенгалией, Бихаром и Ориссой. Роберт Клайв был назначен первым губернатором Бенгалии. Англия стремительно расширяла свои владения в Индии, были взяты под контроль новые территории вокруг Бамбея и Мадрасе. С 1767 по 1799 гг. Британия вела серию войн с княжеством Майсур. В 1775 началась первая война между Англией и Маратхской конфедерацией. Военные успехи позволили компании занять ведущее положение на юге Индии. Целое столетие колониальной политики британцев в Индии имела плачевные результаты для местного населения. Разрушался традиционный уклад и местная экономика, происходила деградация сельского хозяйства. Результатом стал страшный голод в Бенгалии 1769–1770 годов. По разным оценкам погибло до десяти миллионов индийцев. В 1773 году английский парламент утвердил новую систему управления в индийских колониях, теперь губернатор Калькутты автоматически становился генерал-губернатором всей Индии. Кроме этого на Британскую Ост-Индскую компанию распространилась юрисдикция английского верховного суда. В 1784 году был образован Контрольный совет по делам Индии. Помимо самих колоний в зависимости от английской колонии находилось множество местных вассальных княжеств. Лондон обложил свои владения поистине грабительскими налогами. Монополия на ряд товаров, конфискация казны у нелояльных правителей, все это помогло Англии получать огромные доходы. Вместе с государством богатели и отдельные офицеры и чиновники.


5. Британская Индия XIX–XX веков.
Став империей, Британия в XIX столетии продолжила свою экспансию. Индия в этих планах занимала одно из ведущих ролей. Новый генерал-губернатор Индии Ричард Колли Уэлсли заявил, что именно Англия, и только она обязана быть единственным хозяином Индии, а местные правители должны лишиться своего суверенитета. Однако еще оставались препятствия на пути полного господства на субконтиненте. Французы не спешили сдавать свои позиции, так же как и Майсур и Маратхская империя. В 1801 году англичане захватили Лакхнау, плодородный регион между Гангом и Джумной. Опираясь на свои владения в Бомбее и Мадрасе, Уэлсли принял решение продвигаться вглубь территории на север и достигнуть Дели. В 1803 году в ходе Второй англо-маратхской войны, войска британской Ост-Индской компании заняли этот город. Падишах принял условия завоевателей и отказался от политической независимости в обмен на крупное ежегодное жалование. Империя Великих Моголов стала марионеткой в руках англичан. К 1805 году британцы взяли под свой контроль всю древню Мадхьядешу на северо-западе Индии. 
В 1817 году началась Третья англо-маратхская война, завершившаяся через год полной победой европейцев. Британская Ост-Индская компания получила новые территории, а многочисленные княжества Раджпутаны, центральной и западной Индии были приведены к вассальной зависимости от англичан. После серии конфликтов в начале столетия, в тридцатые годы британская администрация провела ряд реформ, направленных на улучшение образования, упорядочиванию финансов и отмене диких, варварских обычаев. Однако в 1857 году вспыхнуло масштабное восстание сипаев – наемных индийских солдат. Волнения охватили Северную и Центральную Индию. Ядром мятежа была армия, но вскоре к ней примкнули недовольные местные правители, потерявшие власть и влияние, и крестьяне. Восстание полыхало целых два года, и было направлено против жестокой колониальной политики британцев. Повстанцам удалось захватить Дели, и ряд других крупных городов. Мятеж был жестоко подавлен, однако он имел политические и административные последствия. Лондон подвергся международной критике, а Британская Ост-Индская компания была упразднена. После этих перемен управление Индией перешло непосредственно к английской короне. 
В 1861 г. английский парламент утвердил закон, согласно которому в Индии появлялся законосовещательный совет при генерал-губернаторе и губернаторах провинций. Также была реализована судебная реформа по английскому примеру. Англичане стремительно пытались внедрить в индийское общество британский образ жизни, законодательство и традиции, европейскую культуру. Английский язык начинает пользоваться большой популярностью в этот период. Вместе с культурной ассимиляцией, британцы начинают уделять большее внимание местной экономике и инфраструктуре. Инициируется строительство сети железных дорог, промышленных объектов и финансовых учреждений. Оживляется и политическая жизнь, так в 1885 году зарождается партия «Индийский национальный конгресс». Она смогла добиться для индийского населения ряда прав и свобод, в частности возможность принимать участие в выборах в местные законодательные органы Британской Индии. Вскоре Индии было даровано и ограниченное самоуправление. Большая заслуга в этом принадлежит лидеру ИНК Махатму Ганди. В 1906 году появляется Всеиндийская мусульманская лига. В дальнейшем столкновения на религиозной почве станут неотъемлемой частью жизни индийского общества. В целом первая половина XX столетия связана с национально-освободительным движением. Методы, выбранные Ганди носили мирный характер, в виде митингов и акций неповиновения. Шаг за шагом индийцы отвоевывали для себя политическую свободу. С началом Второй мировой войны Индии был предложен статус доминиона, однако ИНК отказался. Тем временем мусульманская лига в 1940 году выступила с инициативой по разделению Индии на два независимых государства, индуистское и исламское. В период политической борьбы, в 1942 году в Бенгалии случился масштабный голод. Причиной послужило изъятие колониальной администрацией продовольствия у населения в отместку за антибританские настроения. После окончания войны, ситуация становилась все более напряженной. Начались столкновения между мусульманами и индусами, вспыхнули восстания в армии и ВМС. Англичане уже не могли себя чувствовать полноценными хозяевами в Британской Индии. Возник вопрос, как безболезненно покинуть этот регион. В 1946 году Индия получила статус доминиона. 18 июля 1947 года британский парламент утвердил решение о предоставлении своей бывшей колонии независимости. Пятнадцатого августа 1947 года были образованы два отдельных государства – Индия и мусульманский Пакистан. Так закончился раздел Британской Индии.


6. Заключение.
Мы рассмотрели историю Индии в период с XVI по XX вв. Являясь религиозно и политически раздробленной, Индия не смогла препятствовать военной и экономической экспансии держав Западной Европы. Началась стремительная колонизация Индостана, в ходе которой европейцы основывали поселения, форты и фактории. При посредничестве торговых компаний, они выкачивали материальные ресурсы из Индии, обогащая собственные государства. Вместе с экономическими интересами они переносили в Индию католическую веру, европейскую культуру и законодательство. С помощью сделок и военной силы захватывались новые территории у коренного населения. Ведущими игроками на Индийском субконтиненте стали Португалия, Нидерланды, Франция и Англия. Их противостояние в Европе часто переносилось на заморские владения, не стала исключением и Индия. Больше всех в делах колонизации Индии добилась успеха  Британия, в XIX веке заявившая свои права на весь субконтинент. Индия стала главной жемчужиной Британской короны, которую она тщательно охраняла как от внешних посягательств, так и от внутренних раздоров, безжалостно подавляя антиколониальные восстания. Однако в середине XX столетия, Англия больше не смогла удерживать Индию под своим контролем, и была вынуждена пойти на предоставление ей независимости. В 1947 году на территории Индии было образована два государства – индуистская Индия и мусульманский Пакистан. 
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