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1. Введение.
После поражения Третьего Рейха во Второй мировой войне, Германия была поделена между Англией, США, СССР и Францией. В 1949 году, в результате начавшейся «Холодной войны», Германия оказалась расколота на две части – восточную и западную. В западных землях была создана ФРГ, в ответ на это СССР инициировал образование ГДР. Эти два немецких государства отличались друг от друга в экономическом, социальном и политическом плане. ГДР в этом смысле являлась отображением своего главного союзника СССР, в то время как ФРГ была более развита экономически и предоставляла своему населению все гражданские права. Постоянное соперничество и отток жителей Восточного Берлина в Федеративную Республику Германию привело к возникновению Берлинской стены, еще больше закрепившее разделение немецкого народа. Но революция, начавшаяся в конце восьмидесятых, привела к ее падению и демократизации правящего режима. В итоге при участии четырех держав победительниц в 1990 году произошло поглощение Восточной Германии ФРГ, что означало возникновение уже объединенной Германии.


2. История ФРГ с 1949 по 1990 гг.
После того как нацистская Германия потерпела сокрушительное поражение во Второй мировой войне, она была оккупирована странами участницами антигитлеровской коалиции и поделена на четыре части. В восточных землях обосновалась советская администрация, а в западных союзники СССР: Великобритания, Франция и США. Уже через несколько лет, на территории Германии, было сформировано два абсолютно противоположных военно-политических блока, вступивших в противостояние под названием «Холодная война». Через четыре года после окончания Второй мировой войны, Германия была окончательно разделена. В западной части осенью1948 года произошло заседание Парламентского совета, занявшегося рассмотрением и разработкой проекта конституции Федеративной Республики Германии. А уже двадцать третьего мая 1949 года она была провозглашена в Бонне, входившего в зону влияния Англии. Это означало появление на карте мира нового государства – ФРГ, включившего в свой состав землю Нижняя Саксония, Северный Рейн-Вестфалия, Шлезвиг-Гольштейн и Гамбург (британская зона); Бавария, Бремен, Гессен и Вюртемберг-Баден (американская зона); Баден, Рейнланд-Пфальц и Вюртемберг-Гогенцоллерн (французская зона). Принятая конституция гарантировала все гражданские и политические права. Она также предусматривала распространение своих норм на Берлин, хотя он не входил формально в состав ФРГ и другие восточногерманские земли. Этот принцип закладывал на будущее возможное объединение всей Германии в единое государство. Из-за того что Берлин входил в сферу контроля СССР, столицей пришлось выбрать провинциальный городок Бонн.
В августе этого же года, на прошедших выборах в бундестаг, победу одержал блок ХДС/ХСС, который в союзе с СвДП, создал коалиционное правительство. Оно сразу обозначило, что является реальным представителем всей немецкой нации, а ФРГ единственно законным преемников Германской империи. В этих мыслях их поддерживала Англия и США, в то время как Франция, испытавшая не раз на себе немецкий милитаризм, настаивала на том, что единое целостное германское государство исчезло навсегда и восстановлению не подлежит. ФРГ не признавало ГДР, как альтернативное немецкое государство и не считало его отдельной страной. В таких условиях продолжал существовать закон от 1913 года, подразумевавший единое немецкое гражданство, из-за этого не принимался закон о гражданстве ФРГ. Федеративная Республика Германия угрожала разрывом дипломатических отношений с любой страной, которая официально установит контакты с ГДР и признает ее. На практике это произошло дважды: в 1957 году с Югославией и в 1963 году с Кубой. Исключением, конечно же, считался Советский союз, являвшийся одной из четырех оккупационных держав. 
В 1954 году ФРГ получила разрешение обзавестись собственной армией – бундесвером. Через год ФРГ была принята в НАТО, а чуть позже стала участником ЕЭС. В 1970 году ФРГ, после подписания Московского соглашения, отказалась от притязаний на бывшие восточные области Германской империи, которые на тот момент уже были частью СССР и Польши. Этот документ зафиксировал послевоенные границы Европы. Через два года был заключен Основополагающий договор с ГДР, который имел много положений, ключевыми из которых считались добрососедские отношения и уважение целостности друг друга. В 1973 году Федеративная Республика Германия вступила в ООН. Не смотря на вхождение в международные институты и получение самостоятельности по ряду внутренних вопрос, ФРГ продолжала зависеть от западных держав и идти в фарватере их внешней политики.
В социально-экономической политике ФРГ сумела, не смотря на тяжелые послевоенные годы, добиться ряда успехов. Первым канцлером стал член католической Партии Центра – Конрад Аденауэр. Это была знаковая личность для Западной Германии. Он сразу взялся закладывать основы социальной рыночной экономики. Благодаря поддержке Вашингтона и собственно плану Маршала, а также реформам, разработанным и реализованным экономистом и государственным деятелем Людвигом Эрхардом, ФРГ добилась значимых экономических достижений в пятидесятые годы, получивших название – германское экономическое чудо. Рост продолжался до середины семидесятых. Нехватка дешевой рабочей силы привела к притоку гастарбайтеров, по большей части из Турции. Прежние ведущие отрасли экономики, например, такие как металлургия, восстановились в полной мере. Изменения в благосостоянии граждан в лучшую сторону привели к исчезновению радикальных элементов. В 1956 году попала под запрет Коммунистическая партия. Попытки националистов провести реванш провалились. Ведущими политическими силами по-прежнему были ХДС/ХСС, СДПГ и СвДП. В 1952 году произошло слияние Вюртемберг-Бадена, Бадена и Вюртемберг-Гогенцоллерна в  единую землю Баден-Вюртемберг, что подтвердило федеративные основы государства. В 1956 году, после проведения плебисцита, Саарская область, находившаяся под контролем Франции, снова вошла в состав ФРГ. В 1955 году был ликвидирован оккупационный режим, что означало получение суверенитета.
В 1969 году Федеральным Канцлером стал социал-демократ Вилли Брандт. С ним пришли и внутренние перемены. Растут льготы предоставляемые гражданам. Зарождаются массовые движения, самым значимым из них было движение «зеленых». Возникают левые силы, анархисты и т. д. В 1982 году на пост канцлера был назначен Гельмут Коль. Его политическая программа содержала ряд тезисов: принадлежность ФРГ к западной цивилизации, политический союз с Европой, свободу личности, стремление к немецкому единству, общество, основанное на научно-техническом прогрессе и многое др. Началось сокращение налогов, выдача льготных кредитов, уменьшение контроля бизнеса со стороны государства и развитие конкурентной среды. Экономический подъем способствовал росту популярности нового правительства. А в это время в ГДР разразилась революция, ставшая предвестником больших перемен для германской нации. 


3. История ГДР. Берлинская стена.
Образование ГДР, по сути, было советской реакцией, на образование западными странами ФРГ. Принятая конституция Федеративной Республикой Германии, не признавала территории находящиеся в зоне советской оккупации. В ответ Немецкий народный конгресс, тридцатого мая 1949 года, принял Конституцию Германской Демократической Республики. Новый документ подразумевал формирование Палаты земель Восточной Германии, Народной палаты Восточной Германии, Правительства восточной Германии, учреждение поста президента Восточной Германии, а также Верховного Суда правосудия Восточной Германии и Верховной прокуратуры Восточной Германии. Седьмого октября 1949 года Немецкий народный совет объявил о создании Германской Демократической Республики – ГДР.
Первым президентом ГДР стал Вильгельм Пик, а главой Временного правительства – Отто Гротеволь. В течение всей своей недолгой истории ГДР имела серьезные социальные и экономические проблемы. Ее отсталость в этом от ФРГ была значительна. Причин оказалось много: послевоенные разрушения, бедность на полезные ископаемые, в восточных землях не было залежей каменного угля и железной руды, слаборазвитая инфраструктура и т. д., но главным фактором стала провальная экономическая политика, реализуемая СССР и руководством ГДР. Вдобавок многие специалисты и эффективные управленцы перебрались на Запад, что вызвало дефицит кадров. В 1952 году ведущая политическая сила СЕПГ провозгласила курс на построение социализма. За основу была взята советская модель, с жесткой централизацией, плановой экономикой и государственным контролем. В стране наблюдалась нехватка потребительских товаров. Рабочих постоянно стимулировали повышать производительность труда. В 1953 году социальные трудности привели к стачке строителей в Берлине, в дальнейшем забастовки охватили всю территорию ГДР. Власть оказалась парализована, и СССР ввел танки. Последовали репрессии, было казнено двадцать участников демонстраций. Народные волнения в итоге вынудили правительство изменить внутреннюю политику и объявить «новый курс», который подразумевал уменьшение планов на предприятиях и увеличение производства ряда товаров. Кризисную ситуацию удалось разрядить. В 1955 году СССР признал независимость ГДР, а через год были созданы вооруженные силы, что позволило стране вступить в Организацию Варшавского договора. Постепенно стали слышны голоса реформаторов, выступавших за демократические выборы и объединение Германии. Их представлял преподаватель университета им. Гумбольдта в Восточном Берлине, Вольфганг Харих. Однако подобные настроения оказались не по душе властям, и Харика арестовали. В 1959 году началась национализация экономики и коллективизация сельского хозяйства. В результате к 1960 году всего 8% земельных наделов принадлежала частным лицам. 
Отношения между ГДР и ФРГ были напряженными, тем не менее, границы оставались открытыми, а сообщение свободным. Но ГДР беспокоил нескончаемых отток населения из страны в ФРГ, который уже составлял почти три миллиона человек. В итоге седьмого августа 1961 года, на собрании политбюро Социалистической единой партии Германии, было принято решение закрыть границы между Восточным и Западным Берлином. Двенадцатого августа совет министров поддержал это. Тринадцатого числа началось возведение Берлинской стены, ставшей на десятилетия символом разделенной Германии. Сперва, появились временные заграждения, которые были позже заменены на бетонные плиты. Из приграничных к стене домов началось выселение жителей. Строительство этого сооружения завершилось уже через десять дней. Были прерваны многие коммуникации, транспортное сообщение и метро. Пограничники ГДР получили приказ, в случае не санкционированного пересечения границы, открывать огонь на поражение. Для посещения Западного Берлина требовалось специальное разрешение. Многие люди пытались бежать из ГДР, используя различные способы от подкопов до пересечения по воздуху. В дальнейшем стал возможен переход за деньги. Жертвами неудавшихся побегов по официальным данным стало сто двадцать пять человек, но эти цифры явно занижены. Стена на протяжении своей эксплуатации много раз перестраивалась, становясь сложным комплексом с сотнями вышек, десятками километров протяженностью и высотой самого забора более трех метров. 
Стена позволила пресечь отток рабочей силы и специалистов. В итоге удалось в шестидесятых годах стабилизировать социальную и экономическую ситуацию в стране. Благосостояние выросло, хоть и не на много. Либеральных преобразований не произошло, ГДР, как и ранее, зависела от СССР. Вся политическая и культурная жизнь контролировалась СЕПГ. Постепенно Советский союз стал проявлять недовольство деятельностью Вальтера Ульбрихта. В итоге его заменил Эрих Хонеккер. При нем ГДР стала более успешно проявлять себя на международной арене, что привело к вступлению в ООН в 1973 году. В конце восьмидесятых годов, в стране больше не было масштабных народных волнений и забастовок. Однако население было не довольно своим социальным положением и политикой СЕПГ. Сотни тысяч граждан восточногерманского государства подали прошения на получение визы. Режим лишь усиливал цензуру, репрессии со стороны тайной полиции – «Штази» и изгонял диссидентов. Ситуацию усугубила начавшаяся в СССР перестройка, с этого времени руководство СЕПГ более не могло скрывать от своих граждан наметившиеся перемены в соц. лагере. Кульминация настала в 1989 году, когда по стране прокатилась волна народных волнений и демонстраций против правящего режима. СССР дал понять, что внутренние дела ГДР теперь сугубо ее личное дело. Хонеккер, не сумевший убедить своих соратников в применении силы против митингующих, в октябре подал в отставку. На пост генерального секретаря был назначен Эгон Кренц, а во главе правительства стал Ханс Модров. Новое руководство попыталось спасти положение, пойдя на ряд уступок, но ГДР уже было не спасти.


4. Объединение ФРГ и ГДР. Роль Горбачева М. С.
В то время как в ФРГ экономическая ситуация являлась вполне устойчивой, в конце восьмидесятых в ГДР разразился политический кризис. Восточные немцы устали от социальной напряженности и тотального контроля со стороны правящей партии за всеми сферами жизни общества. В мае 1989 года, началась так называемая «мирная революция». Народным волнениям во многом поспособствовали реформы, инициированные М. С. Горбачевым в СССР. Советский союз отказывался от доминирования в Восточной Европе. В то же время в странах Варшавского договора – Польше, Венгрии и Чехословакии начались демократические преобразования. Верхушка СЕПГ уже не могла скрывать от народа такие масштабные перемены. Народные волнения побудили Эриха Хонеккера и Вилли Штофа уйти осенью в отставку. На их место пришли Эгон Кренц и Хорст Зиндерман. Новые власти попытались пойти на ряд уступок протестующих, но немцам уже было нужно значительно больше, чем просто послабление. Девятого ноября 1989 года случилось эпохальное событие не только для Германии, но и для всей Европы. Представитель правительства ГДР Гюнтер Шабовски, выступая перед зрителями на телевидении, назвал новые условия при посещении ГДР и пересечении границы. Гражданам ГДР теперь разрешалось свободно получать визы, с помощью которых можно было свободно отправиться в ФРГ. Но восточные немцы моментально на это отреагировали и бросились к КПП на границе. Солдаты не знали, что делать и теснимые толпой решили не открывать огонь, а открыть проход. Немцы из Восточного Берлина встретились со своими соотечественниками из западной части города. Уже через несколько дней, число побывавших в Западном Берлине достигло нескольких миллионов человек, это означало падение Берлинской стены, являвшейся символом «Холодной войны» и разделения немецкой нации. Но само сооружение еще стояло, расписанное революционными граффити и растаскиваемое на кусочки берлинцами на память. Она будет окончательно снесена в октябре 1990 года. 
После разрушения границы между Восточной и Западной Германией, на повестке дня стало возможное объединение немецкого государства в единое целое. Первый шаг к этому был сделан еще в 1988 году, когда в столицу СССР с официальным визитом пожаловал канцлер ФРГ Гельмут Коль. Там были озвучены предложения по слиянию двух Германий, на что М. С. Горбачев ответил положительно, дав понять, что это вполне реально. Через год состоялся ответный визит Генерального секретаря ЦК КПСС в ФРГ, где продолжились консультации по данной проблеме. В дальнейшем еще случится ряд встреч между лидерами ФРГ и СССР, на которых будут разрабатываться варианты будущего объединения Германии, на что, в конце концов, Горбачев дал свое согласие. На родине за это решение многие Горбачева критиковали, так как он не сумел получить должных компенсаций и отстоять права ГДР.
Лидеры Великобритании и Франции не были так сговорчивы по этому вопросу. Франсуа Миттерана пришлось долго убеждать в необходимости данного шага. Что касается Маргарет Тэтчер, то она была ярым противником процесса объединения. Она считала, что немцы принесли слишком много горя европейским народам, развязав две мировых войны. И если будет снова создано сильное централизованное немецкое государство, то оно вновь может стать гегемоном в Европе. США, так же как и СССР, изначально приняли сторону Гельмута Коля. В результате долгих дебатов и споров между союзниками, был достигнут консенсус. 
В марте 1990 года в ГДР прошли парламентские выборы, на которых победу одержали христианские демократы. Их лидер, Лотар де Мезьер, возглавил правительство ГДР. В мае 1990 года, Коль и де Мезьер, встретились в Бонне и заключили соглашение об образовании единого экономического пространства. В начале июля, в ГДР вводилась в обращение немецкая марка ФРГ, а ее собственная теперь считалась не действительной. В конце августа был подписан Договор об объединении Германии. Под ним поставили подпись глава МВД ФРГ Вольфганг Шойбле и парламентский статс-секретарь ГДР Гюнтер Краузе. Это слияние основывалось на 23 статье конституции ФРГ. Согласно этому документу ГДР, как страна, прекращала свое существование. Берлин становится столицей вновь созданного германского государства. ФРГ получает все имущества ГДР, а также берет на себя обязательства по выплате ее долгов. Действие конституции ГДР отменялось. Соглашение ратифицировали парламенты ГДР и ФРГ. В тоже время в сентябре 1990 года, в Москве был подписан «Договор об окончательном урегулировании в отношении Германии» министрами иностранных дел ФРГ, ГДР, СССР, США, Франции и Великобритании. Его основные положения гласили, что новая Германия включит земли ФРГ, ГДР и Берлина. Что Германия не будет претендовать на земли других государств. Численность Бундесвера будет сокращена. Войска СССР будут выведены из территории ГДР до 1994 года. Германия не будет заниматься производством ядерного оружия и других видов вооружения массового поражения. Англия, Франция, США и СССР снимают с себя ответственность в отношении Германии. 
Третьего октября 1990 года состоялось объединение Германии. Этот день считается национальным праздником в стране. В полночь закончилась история ГДР, как самостоятельного государства. Оно было присоединено к ФРГ. Армия, флот и институты власти были ликвидированы. Четырнадцатого октября в состав Федеративной Республики Германии были включены пять вновь образованных немецких земель: Бранденбург, Мекленбург-Передняя Померания, Саксония, Саксония-Анхальт, Тюрингия и территория Берлина. Подошла к концу почти полувековая раздробленность германского народа. ФРГ после слияния с Германской демократической республикой сохранила свой статус члена НАТО и ЕЭС. 


5. Заключение.
Мы рассмотрели историю Германии с момента создания в 1949 году Федеративной Республики Германии и Германской Демократической Республики. Эти немецкие державы существовали в условиях «Холодной войны», находясь под негласным протекторатом СССР и стран западного блока: США, Франции и Великобритании. ГДР отставала от ФРГ по темпам экономического развития, постоянно находилась в условиях социальной напряженности. Правящая партия СЕПГ установила тотальной контроль с помощью тайной полиции «Штази» за всеми сферами жизни восточных немцев. Возникшая в 1961 году Берлинская стена, только усугубила раскол. Начавшиеся в восьмидесятых годах демократические преобразования в странах соц. лагеря и, в первую очередь, перестройка в СССР дали сильный импульс настроениям в ГДР. В итоге разгоравшиеся народные волнения привели к падению Берлинской стены и ослаблению правящего режима. В 1990 году, при активном участии М. С. Горбачева, произошло объединение ГДР и ФРГ в единое немецкое государство. 
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