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     1. Введение.
История Франции конца пятого – середины девятого веков – хронология Франкского государства. Появившееся на осколках Западной Римской империи, Франкское королевство, пройдя все перипетии на его становлении, определенно было одним из сильнейших и крупнейших в Европе того времени. На пике могущества в своем составе имело земли нынешней Франции, Бельгии, Люксембурга, а также ряд районов Германии, Нидерландов, Испании и Италии. Держава франков прошла сложный путь развития, от небольшого королевства до огромнейшей империи, от родоплеменных отношений до раннего феодализма. 
В реферативной работе подвергаются анализу и рассматриваются такие вопросы, как происхождение государства франков, правящие династии и его распад на три независимых друг от друга части.


    2. История происхождения франкского королевства.
Франкское государство или Франкия, как название происходит от объединения древнегерманских племен – франков. Этот союз сформировался в III веке н. э. на северных и восточных рубежах Римской Галлии. Непосредственно название «франк» переводится как храбрый, свободный. Этнос состоял в дружественных отношениях с древними римлянами,  поступали к ним на службу, селились на землях империи и охраняли их от других варваров. 
Пятый век обозначен для Галлии периодом глубоких перемен, затронувших ее социальную и экономическую сферы. В это время одна из успешнейших и значимых провинций Рима переживала острый кризис, что распространился на всю агонизирующую империю. Восстание рабов, крестьян и других бедных слоев населения охватило государство. Римляне уже были не в силах защищать границы своей державы от участившихся набегов варваров. В результате этих вторжений большая часть Галлии считалась захваченной вестготами, бургундами, франками и иными германскими племенами. Франки делились на две группы: рипуарских и салических, последние оказались самыми стойкими из всех народов, и в течение двух десятков лет овладели немалыми территориями Галлии. Этому предшествовала победа вождя Хлодвига из рода Меровингов в 486 году н. э. в битве при Суассоне над галло-римскими войсками. Это был мудрый и смелый воин, историки полагают, именно он - основатель Франции.
В ходе удачных походов у франков классовое общество развивается ускоренными темпами. Каждая военная кампания приумножала богатства военно-племенной знати. Она получала лучшие территории, сокровища, скот и т. д. Аристократия возвысилась над простыми франками, но они еще оставались свободными и не испытывали социального и экономического давления. Их новая Родина – Галлия позволила расселиться сельскими общинами (марками), что обладали правом собственности на все земли общины, леса, пастбища, поля, а пахотные наделы начали передаваться по наследству. 
После захвата Галлии, галло-римское население в несколько раз превосходило франков, однако находилось в зависимом положении. Но на аристократию это не распространялось. Благодаря общности интересов, происходит сближение галло-римской знати с франкской знатью, последняя правда занимает доминирующее положение, это было необходимо, чтобы удержать власть над страной. Примитивный родоплеменной строй уже не соответствовал новым условия, и поэтому сменился новой организацией с военным вождем (королем) во главе и его личной охраной и дружиной. Теперь король и приближенная к нему свита решают государственные вопросы. Несмотря на детали, еще остаются некоторые старые институты и проводятся народные собрания. Происходит формирование новой публичной власти и территориальное разделение населения. Земли, где преобладали франкские общины, были поделены на округа или паги, которые, в свою очередь, делились на более мелкие административные единицы – сотни. Пагами и сотнями управляли от имени короля доверенные лица. На юге Галлии, где жило преимущественно римское население, первое время сохранялась прежняя административно-территориальная структура. Франки, как и другие древнегерманские племена и союзы, являлись изначально язычниками, но с принятием христианства Хлодвигом, начался период способствующий утверждению религии в Галлии, поддержке исконного населения и знати.
Следовательно, Франкское королевство было образовано союзом древнегерманских племен на территории римской провинции Галлии (нынешняя Франция) в конце пятого – начале шестого веков нашей эры.


    3. Правление меровингов.
Меровинги были первой из правящих династий франкских королей. Они властвовали на землях нынешней Франции и Бельгии в период с конца пятого до середины восьмого столетий. Они были потомками салических франков, осевших в Камбре и Турне. Легенда гласит, что первым вождем франков из рода Меровингов являлся Фарамонд, происходивший от троянцев, прибывших в Галлию в древние времена. Но историки пришли к выводу, что Фарамонд вымышленный персонаж. Сама династия получила название от мифического короля Меровея, деда Хлодвига, существование которого также вызывает большие сомнения.
Монархи Франкского государства из династии Меровингов носили длинные волосы, за что получили название длинноволосые короли от современников. Длинные волосы считались признаком благородства и избранности, а также божьей милости и магической силы. Рядовым франкам запрещалось иметь длинные волосы, эта была прерогатива государей, а простые франки носили волосы до плеч или коротко стриглись.
Первым предводителем салических франком считается Хильдерик, правивший с 451 по 481 гг. н. э. Он находился на службе у римлян и воевал против вестготов и саксов. Но настоящим основателем Франкского королевства из рода Меровингов был его сын Хлодвиг, проводивший агрессивную завоевательную политику, расширяя владения франков. Он одержал верх над римским полководцем Сиагрием в 486 году н. э. и присоединил северную часть Галлии. В 496 году разбил аламаннов при Толбиаке и продвинулся до верховий Рейна. В 498 году принял христианство и утвердил каталитическую веру в Галлии. В 507 году победил вестготов при Вуйе. При нем была издана «Салическая правда», первый свод законов франков. Столицей становится Париж. Именно с правления Хлодвига начинается так называемая эпоха Меровингов, которая продлится почти три столетия.
После смерти Хлодвига, его государство было разделено, как требовала германская традиция между его сыновьями на четыре части. Теодорих получил Реймс, Хлодомир обосновался в Орлеане, Хильдеберт стал королем Парижа, а Хлотарь Суассона. Хоть государство было раздроблено, тем не менее, братья смогли объединиться и покорить бургундов. Далее был отобран у остготов Прованс.
В 558 году Хлотарь I объединил под своей властью все земли, которыми правил до 561 года. После его кончины держава снова была поделена между его наследниками на три части: Бургундию, Австразию и Нейстрию, а Аквитания объявлялась общим владением франкских королей.
Постоянное дробление королевства после смерти монарха между его сыновьями, вызывало братоубийственные войны. Так, после кончины Хлодомира, Хильдеберт и Хлотарь убили наследников своего брата, а их земли разделили между собой. Другим примером может быть сорокалетний конфликт между королевствами Нейстрией и Австразией. В итоге Хлотарю II удалось победить и объединить все земли. После его смерти государство было разделено между его сыновьями – Дагобертом и Харибертом. Дагоберт оказался успешным правителем, сумевшим укрепить королевскую власть, что предпринял ряд походов в Испанию, Италию, Центральную Европу и даже на время захватил Бретань. Дагоберт скончался в 639 году и был захоронен в аббатстве Сен-Дени, ставшей в будущем главной усыпальницей французских королей. После Дагоберта, род Меровингов пришел в упадок, а его приемники получили прозвище «ленивые короли», так как уже не имели былого величия и не принимали самостоятельных решений.
Постепенно королевская власть слабела, и все большее влияние получали старшие чиновники при дворе – майордомы. Эти сановники отвечали за расходы и доходы королевства, командовали охраной государя, были его доверенным лицом в общении с аристократией. Авторитет Меровингов позволил им еще некоторое время оставаться у власти, некоторые из них даже почитались как святые, но падение Меровингов было предрешено.

    4. Время правления майордомов.
После того как франкский король Дагоберт скончался, наступило смутное время, старый строй рушился. Падение Меровингов кажется уже неизбежным и ни один суверен уже этому не препятствует. Начинаются междоусобные конфликты между различными группировками могущественной местной знати. Каждый из аристократов окружал себя вассалами и правил своей землей как маленький господин. В Бургундии, Австразии, Нейстрии были управляющие дворовым хозяйством – майордомы. Они являлись представителями знати, руководили внешней и внутренней политикой королевства, полностью игнорируя ослабшую власть монархов. Майорды из высшего сановника ведущего делами двора, превращаются в реального правителя государства. 
В середине седьмого столетия от Франкии отделяются Тюрингия, Алемания, Бавария, а в третьей четверти того же века Аквитания получает независимость и переходит под контроль местных герцогов. В ходе продолжительных, непрекращающихся войн между королевствами, особенно выделяется и возвышается Пипин Геристальский, майордом Австразии. В 687 году н. э. он становится майордом всех трех королевств: Бургундии, Нейстрии, Австразии. За монархами рода Меровингов остался титул, а вся власть перешла к майордам. Пипин, опираясь на свои богатства, большие земельные наделы и своих вассалов, усмирил непокорных аристократов и укрепил свою власть. После чего перешел к завоевательной политике.
В 689 году Пипин разбил короля Фризии Радбода и захватил его земли. В 690 году он захватил Центральную Фризию, но Восточная часть осталась свободной от его протектората. Позже Пипин вновь покорил Алеманнию и Баварию. После кончины Пипина Геристальского в 714 году, Франкская держава погрузилась в пучину гражданской войны. Сын Пипина Карл Мартелл (717–741 гг.) снова объединил государство и стал майордом. Новый правитель раздавал земли церкви в качестве вознаграждения своим дружинникам, установил отношения с католическими миссионерами, которые начали утверждать христианскую веру среди германских племен, и сумел создать боеспособную армию, что осуществляла успешные походы. Он разбил саксов и обложил их данью, разорил Западную Фризию, вновь покорил Аквитанию, в 724 году разбил Рагенфреду и мятежных нейстрийцев, тем самым положив конец междоусобному конфликту.
В 732 году победа в битве при Пуатье принесла ему настоящую славу. В 730 году арабы, покорившие Испанию и захватившие Септиманию, двинулись в центральную и северную Франкию, а также в долину Луары. Франки выдвинулись навстречу арабскому войску и нанесли противнику поражение, обратив их в бегство. Продвижение в Европу мавров было остановлено. После смерти правителя в 741 году Франкское государство было разделено между его сыновьями, хотя Карл не носил титул короля. Карломану досталась Австразия, Алеманния и Тюрингия, а Пипину Короткому – Нейстрия, Прованс и Бургундия. Младший сын Грифон был лишен наследства. Карл был похоронен рядом с монархами из Династии Меровингов в аббатстве Сен-Дени. Пипин Короткий правивший с 741 по 768 гг. окончательно изгнал арабов с Юга Галлии, покорил Септиманию и закрепился на землях за Рейном. Он же в 751 году с помощью папы заточил в монастырь последнего правителя из рода Меровингов и сам занял престол, став первым королем династии Каролингов.
Таким образом, впоследствии королевская власть ослабла, и род Меровингов катился к закату, реальную власть в государстве взяли верховные сановники – майордомы. Они назначали марионеточных монархов, в то время как сами ведали внутренней и внешней политикой, объявляли войны. В будущем они дали начало новой династии – Каролингам.


    5. Период правления каролингов.
Каролинги стали второй правящей династией Франкского государства. Основателем считается Карл Мартелл. После того как Пипин Короткий правивший как выборный король низложил последнего правителя из дома Меровингом, Хильдерика III в 751 году принял титул монарха. В 754 году Пипин Короткий сильно укрепил свои позиции во власти, вступив в союз с папой Стефаном II. Последний на пышной церемонии помазал Пипина на царствование и назвал его защитником католической веры. Пипин дал обещание отвоевать у лангобардов Равеннский экзархат (провинция на северо-востоке Италии), что выполнил уже через год. Далее он захватил земли вокруг Рима и передал как дар папе, тем самым создавая предпосылки для возникновения в будущем папского государства.
В 768 году правитель скончался, и государство франков было поделено между его наследниками, сыновьями Карлом и Карломаном. Между двумя родными братьями были напряженные отношения. В 771 году Карломан умирает и вся власть над страной переходит в руки Карла, позже получившего прозвище «Великий». Карл был образованным, мудрым и энергичным правителем, ставшим настоящей легендой во французской истории. Карл сумел восстановить баланс сил между императором и папой. В 722 году он подчиняет себе саксов, а их земли присоединяет к своему государству. 
После этого началось насильственное обращение саксов в христианскую веру. Проповеди франкских священников вызывают недовольство у местного населения, что способствует нарастанию конфликта. Вождь-язычник саксов Видукинд Саксонский в 785 году принимает крещение, но рядовые саксы сопротивляются новому верованию. В 787 году после победы при Вердене, он приказывает казнить несколько тысяч пленных язычников саксов. В 804 году, после ряда мятежей, саксы были вынуждены полностью подчиниться воле Карла, который для более быстрого распространения христианства создает несколько епископств. Практиковалось также переселение саксов во внутренние районы Франкии, а франков в Саксонию. В тоже время Карл Великий покоряет лангобардов, после чего весь север Италии оказывается под его контролем. Карл платил пожертвования Ватикану и брал его под свою защиту.
Далее завоевательная политика Карла была направлена на юго-восток. Так в 788 году он окончательно присоединяет к своему королевству Баварию, где упраздняет власть герцога. Затем распространяет свое влияние на соседнюю Хорутанию населенную славянами – словенцами. Продвигаясь на юго-восток, правитель столкнулся с Аварским каганатом в Паннонии. Авары были воинствующими кочевниками, совершавшими постоянные набеги. В 788 году начались франко-аварские войны, длившиеся до 803 года. Франки заключили союз с южными славянами, с которыми вместе совершили военный поход, в ходе чего в 796 году разрушили центральную крепость аваров. В результате этого Аварский каганат развалился, а Паннония перешла к славянам.
Карл Великий создал огромное государство, больше уже напоминающее империю. Ее земли населяло множество народов и племен, находящихся на разном уровне развития. В этой новой мощной державе современники видели возрождающуюся Западную Римскую империю, а сам Карл мечтал о титуле императора. В 800 году, не без давления Карла, папа Лев III, в соборе Святого Петра в Риме венчал его императорской короной. Так появилась в Европе новая империя, что вызвало конфликт с Византией, которая считала себя единственной правопреемницей римской империи. На несколько десятилетий государство Карла Великого стало сильнейшим в Западной Европе, авторитет которой рос с каждым годом, а ее покровительства домогались монархи Шотландии и Астурии. Императорская резиденция была перенесена в Аахен. Карл Великий скончался в 814 годы в Аахене, там же и был похоронен в часовне.
Таким образом, род Каролингов стал второй правящей династией франкских королей. Начавши свой путь майордами, они в 751 году приняли титул монарха. Самым выдающимся правителем этого дома был Карл Великий. Он сумел сокрушить германские племена, значительно расширить границы своей державы, стать защитником Ватикана. В итоге королевство франков превратилось в империю, а сам Карл стал императором. 


    6. Раздел франкского государства на три части.
У Карла Великого было несколько сыновей, но все кроме одного умерли молодыми. Отца пережил только Людовик Благочестивый, именно он стал наследником империи Каролингов. Единоличное наследование стало исключением, в силу отсутствия других претендентов. У Людовика же было три сына, которые еще при жизни императора враждовали между собой, возглавляя различные группировки аристократии. После кончины Людовика в 840 году, разразился гражданский конфликт, итогом которого стало заключение в 843 году тремя братьями Верденского договора, по которому империя Каролингов разделялась на три части.
За самым старшим из братьев Лотарем I закреплялся титул императора. Он получал Срединное королевство – центральные регионы франкского государства. Позже эти территории разделят в 869 году три его сына (Лотарингия, Бургундия, Ломбардия). В дальнейшем эти королевства не будут существовать как независимые единицы, на их территории возникнут: Бельгия, Нидерланды, Люксембург, Швейцария, Лотарингия, Ломбардия и отдельные департаменты Франции.
Второй сын Людовик II Немецкий, унаследует Восточно-Франкское королевство, где будет править как король. Оно станет фундаментом для создания Священной Римской империи. Восточно-Франкское королевство изначально включало в себя ряд герцогств: Швабия (Алемания), Франкония, Бавария, а также Саксония. После кончины Лотаря II, к нему присоединились восточные земли Лотарингии.
Третий Сын Людовика Благочестивого Карл II Лысый, стал монархом Западно-Франкского королевства. Оно являлось истоком нынешней Франции. В его состав входили: Аквитания, Бретань, Бургундия, Каталония, Фландрия, Гасконь, Септимания, Иль-де-Франс, Тулуза. Земли этого королевства в середине девятого столетия, подвергались массовым набегам с севера норманнов. Вследствие чего сильно осложнилось социальное и политическое положение. Король был не в состоянии защитить своих подданных, поэтому графы и герцоги брали на себя инициативу по защите своих владений. Аристократия предпочитала подчиняться в таком случае местным правителям, чем ждать заступничества далеко находящегося и бездействующего монарха. Все это предопределило слабость короны и будущий распад. С конца десятого столетия Западно-Франкское королевство стало именоваться Францией.
Таким образом, после смерти Карла Великого, его империя как единое целое просуществовала недолго. Уже его внуки разделили ее на три части, где стали править как короли. На обломках их королевств возникнет Священная Римская империя и ряд государств, включая Францию.

    7. Заключение.
[bookmark: _GoBack]Если подвести черту, то мы рассмотрели историю Франкского королевства в исследованный нами период и можем сказать, что государство получило свое название от союза древнегерманских племен – франков. Они пришли из-за Рейна и обосновались на территории римской Галлии в третьем столетии н. э., когда Римская империя была в состоянии агонии. Франки постепенно захватили большую часть провинции и создали там свое государство. Оно быстрыми темпами расширяло границы, покоряя германские племена и захватывая новые территории. Держава не раз дробилась между наследниками, погружалась в пучину междоусобных войн, но каждый раз объединялась под властью сильного лидера. Выдающимися личностями являются Хлодвиг из рода Меровингов, основавший Франкское королевство, и Карл Великий из династии Каролингов, принявший титул императора из рук папы. Одно из главных событий – Франкское государство заложило основы будущей Священной Римской империи.
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