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1. Введение.
Испания в последней четверти XIX – начале XX столетий стояла на распутье. Она пережила пять буржуазных революций и несколько гражданских конфликтов, вызванных династическими спорами. В этот период Испания столкнулась с новой угрозой – национально-освободительной войной покоренных народов. В оставшихся колониях Мадрид стремительно терял политическое и экономическое влияние, чем неминуемо воспользовались внешние враги, поддержав восстания местного населения. Конец колониальной империи был неотвратим. Реставрация монархии и конец Первой Республики не смогли помешать либеральным преобразованиям и оживлению внутриполитической жизни страны. Именно этому отрезку испанской истории будет посвящена данная рефератная работа.


2. Первая испанская республика 1873–1874 гг.
Испанию в XIX веке сотрясает череда буржуазных революций и гражданских конфликтов. В 1868 году началась уже пятая по счету испанская революция, в ходе которой Либеральный союз и «прогрессисты» смогли устранить своего главного конкурента – республиканцев. Победители, провозгласившие в стране конституционную монархию, после длительной политической борьбы, начали подыскивать подходящую кандидатуру на испанский трон. Так в конце 1870 года, новым королем Испании стал Амадео Савойский, с чем оказалась не согласна реакционная аристократия и духовенство, сплотившаяся вокруг дона Карлоса Младшего. Династический спор перерос во вторую карлисткую войну.
Одиннадцатого февраля 1873 года, Амадео Савойский, уставший от противостояния, закулисных интриг и давления оппозиции, отрекся от короны. Это стало началом Первой республики. По результатам выборов, прошедших за год до этих событий, большинство мест в кортесах принадлежало радикальным демократам во главе с Мануэлем Руисом Соррилья и республиканцам-федералистам под предводительством Франсиско Пи-и-Маргалем. Поборники республики не имели единства в своих рядах, сторонники федерализма стремились образовать республику по примеру США, Эмилио Кастелар, видный политический деятель, хотел создать унитарную республику, Николас Сальмерон стоял на консервативных принципах, а генерал Мануэль Павиа выступал за военную республику. В тоже время конституционалисты Пракседеса Матео Сагасты, консерваторы Франсиско Серрано, карлисты и альфонсисты практически не были представлены в кортесах. Помимо спора в политических элитах, существовал раскол в самом государстве. Север Испании был оплотом карлистов и оказывал поддержку Дону Карлосу, Каталония желала автономии, а в Андалусии были сильны социалистические идеи. 
Несмотря на разногласия между различными партиями, удалось сформировать первое республиканское правительство, во главе с унионистом Эстанислао Фигерасом. В нем также нашлось место Пи-и-Маргалю, Сальмерону и Кастелару и нескольким министрам, служившим прежнему королю Амадео: Хосе Эчегерай-и-Эйсагирре, Бесерра и ряд других. Летом 1873 года начала свою работу первая сессия кортесов, на которой уже через неделю было объявлено о провозглашении федеративной республики. Но различные члены правительства имели свои представления о будущем страны, что привело к серьезным противоречиям. Фигерас, проявил слабость и нерешительность, почувствовав, что не в состоянии разрешить сложившуюся ситуацию, в тайне покинул Испанию и направился во Францию.
После бегства Фигераса, власть досталась федералистам Франсиско Пи-и-Маргаля. Шестнадцатого июня была назначена специальная комиссия из двадцати пяти членов, задачей которой стала выработка новой Конституции. Ее председателем стал Кастелар. Через двенадцать дней Пи-и-Маргаль изменил состав правительства. Комиссия слишком медленно работала над конституционным проектом, что привело к изменению ситуации в стране. На юге Испании расцветал кантониализм, тридцатого июня муниципалитет Севильи объявил о создании социалистической республики. На следующий день бескомпромиссные депутаты оставили парламент. Девятого июля Алкой провозгласил себя независимым муниципалитетом. Кантональная революция случилась в разных районах Валенсии, Мурсии и Андалусии. В итоге образовался ряд самостоятельных кантонов: Кадис, Малага, Севилья, Гранада, Валенсия, Алькой, Картахена, Альманса, Торревьеха, Кастельон, Саламанка, Байлен, Андухар, Тарифа, Альхесирас, Камуньяс и Хумилья.
В Андалусии становились популярны анархисты. На севере Испании крепло карлисткое движение, набиравшее силу в Стране Басков, Каталонии и Наварре. Претендент Карлос VII создал правительство, выпускавшее собственную монету и имевшую самостоятельную внешнюю политику. Пи-и-Маргаль оказался в тяжелом положении. Для наведения порядка и подавления мятежей требовалось применять армию, но он не хотел использовать насилие и решил через месяц покинуть свой пост. Его сменил кабинет Николы Сальмерона, который относился к федеральным умеренным республиканцам. Еще при Фигарасе он был сторонником отмены смертной казни и независимости судебной системы. Сальмерон для устранения последствий восстаний обратился к военным. Генерал Павиа с войсками отправился в Андалусию, а Кампос в Валенсию и Катахену. Подразделения Павии заняли Кордову, Севилью, Кадис, Малагу, Гранаду, Санлукар-де-Баррамеду, Сан-Роке, Тарифу, Альхесирас. К началу августа большая часть Андалусии была подчинена. Восьмого августа Мартинес Кампос захватил Валенсию, однако осада Картахены оказалась малоэффективной. 
Седьмого сентября новым президентом был избран Эмилио Кастелар. Главными целями были обозначены: возрождение армии, реализация реформ, окончание гражданского конфликта, а после выполнения намеченных планов привести к единству нацию и учредить республику. Кастелар начал с военных преобразований. Он вернул в армию отставных артиллерийских офицеров, назначил Павиа наместником в Мадриде, отправил Лопес Домингеса в Картахену, Мартинеса-Кампоса в Каталонию, а Морионеса в Наварру. В отношении католической церкви были сделаны послабления. Двадцать первого сентября, в Испании объявили военное положение, позволившее взять Картахену. Реформы Кастелара встретили сопротивление федералистов в парламенте, которые хотели его низложить в следующем созыве кортесов. Павиа предложил разогнать депутатов силой, чтобы не допустить этого, но Кастелар отказался. Второго января открылась сессия нового созыва парламента и уже на следующий день, Кастелар был снят со своей должности. В ответ на это, Павиа с войсками вошел в столицу и распустил кортесы. Он хотел передать власть снова Кастелару, но тот не принял ее, потому что посчитал, что она была добыта не демократическим путем. Стать диктатором Павиа также не решился. В результате этих политических потрясений, президентский пост достался маршалу Франсиско Серрано.
Франсиско Серрано, герцог де ла Торре, в возрасте шестидесяти трех лет, снова стал во главе испанского государства. Республика была в критической ситуации, ведя неудачную войну с карлистами, армия которых насчитывала восемьдесят тысяч солдат, что позволило им блокировать Бильбао и распространить театр военных действий на Арагон и Валенсию. Республика имела восемьдесят пять тысяч человек на Кубе и двести тысяч на Пиренейском полуострове. Чтобы содержать такое количество военных, требовалось сорок миллионов в месяц. В сложившемся положении, Франсиско Серрано провозглашает унитарную республику, которой начинает управлять самостоятельно без помощи кортесов. Он сосредоточился на борьбе с карлистами. Первого мая 1874 года, была снята осада с Бильбао. Пока глава республики проводил большую часть времени на севере государства, а не в столице, духовенство и альфонсисты развернули широкую пропаганду в пользу сына Изабеллы II – Альфонса. Не завершив войну, президент был вынужден вернуться в Мадрид. Гибель своего сподвижника маршала Кончи и плохое снабжение армии, вызвали недовольство в войсках. Генералы начали искать нового кандидата на высший государственный пост. Альфонс Бурбон, имевший более умеренные взгляды, чем дон Карлос и Изабелла II и получивший хорошее военное образование в Англии, вполне подходил на эту роль. Тайные переговоры с ним вел генерал Кановас дель Кастильо.
Когда Серрано снова отбыл на север страны, для продолжения войны с карлистами, Мартинес-Кампос, командующий бригадой, предложил своим подчиненным объявить королем Альфонсо Бурбона. Его поддержал в этом, командующий центра генерал Ховельяр, после чего сообщил о данном решении в столицу. Когда слухи распространились по городу, Мадрид раскололся на два лагеря: наместник Мадрида Фернандо Примо де Ривера, поддержал Альфонсо, а Сагаста оказался против, и по телеграфу донес о событиях в Мадриде президенту. Саррано приказал правительству сдаться и не чинить сопротивление заговорщикам, а сам пересек французскую границу. Сторонники монарха заняли должности в правительстве; Кановас стал председателем совета министров, Примо де Ривера получил пост военного министра, Мартинес-Кампос был назначен командующим северной армией, герцог Сесто – гражданским губернатором Мадрида. Самого Альфонсо в момент переворота не было в Испании, он находился в Париже. Лишь четырнадцатого января монарх прибыл в Мадрид, где начал свое правление. Так закончилась короткая история Первой Испанской республики, провозглашенной после отречения одного короля и павшей с вступлением на трон другого.


3. Потеря колоний: Куба, Пуэрто-Рико, Филиппины.
К концу XIX века Испания потеряла свои колонии в Америках, но продолжала контролировать Кубу и Пуэрто-Рико в Вест-Индии, Каролинские и Марианские острова, Филиппины, острова Палау в Тихом океане и небольшие территории в Африке. Жители этих колоний, оказывали серьезное сопротивление испанской короне. Особенно упорную борьбу вели кубинский и филлипинский народ. Параллельно с непрекращающимися восстаниями, экономическое влияние Испании в своих заокеанских владениях стремительно сокращалось, вызвано это было проникновением туда капитала других государств и отсталостью самой испанской экономики. Американский империализм, первым начал экспансию с целью захвата оставшихся испанских колоний.
В 1895 году, на Кубе началась народные волнения, переросшие в восстание против испанского гнета. Мадрид направил большую армию, но не смог навести порядок. Так как США имели свои бизнес интересы на острове, они решили подержать кубинский повстанцев. В январе Вашингтон направил к берегам Кубы крейсер «Мэн», якобы для защиты американских граждан. В ходе этого визита, произошел взрыв на борту судна, что привело к гибели двухсот шестидесяти шести членов экипажа. Причины трагедии не были установлены, но США обвинило Мадрид в преднамеренной диверсии. Последствием стал разрыв дипломатических отношений и выдвинутый ультиматум Испании, чтобы она вывела свои войска с острова и признала независимость Кубы. Испанцам давалось время осуществить требования до двадцать третьего апреля, за день до истечения срока США начали блокаду Кубы. В ответ Испания объявила войну Америке.
По сути, американцы повели себя как агрессоры. Они понимали, что испанский флот не достаточно силен, поэтому даже не приняли никаких мер по усилению своих портов и баз на Атлантическом побережье. Испания со своей стороны была не готова к полномасштабному конфликту. На Кубе шла партизанская война, такое же противостояние развернулась на Филиппинах. Перед самым началом испано-американской войны, испанцы согнали в концентрационные лагеря лояльных повстанцам гражданских лиц и практически задушили восстание. Но на Филиппинах подавить волнения подобным образом не получилось, с этим пришлось разбираться в будущем американским оккупационным войскам.
С самого начала конфликта между двумя странами, борьба развернулась на море. Американская военная эскадра была намного сильнее испанской и по многим параметрам просто превосходила ее. У Испании имелся один броненосец, семь броненосных крейсеров, пять тяжелых крейсеров и восемь легких крейсеров. США располагали четырьмя броненосцами, тремя броненосными крейсерами, одиннадцатью тяжелыми крейсерами и восемью легкими. Водоизмещение американского флота равнялось сто шестнадцати тысячам тонн, против пятидесяти шести у испанского. Американские корабли обладали более мощными и скорострельными орудиями. Самое главное испанские суда были устаревшими, нуждались в ремонте и не могли немедленно вступить в бой.
Вашингтон также имел, куда большие финансовые ресурсы. У Мадрида даже не хватало средств на закупки угля для флота. Главный театр военных действии в Вест-Индии был намного ближе к побережью США, чем Испании, что позволяло американцам успешно осуществлять снабжение своей эскадры. У испанского флота даже не было военного плана, а его командующие не имели карт. Первая крупная морская битва состоялась в Тихом океане. Первого мая сошлись эскадры адмиралов Девея и Монтено у мыса Кавите. Сражение началось рано утром и уже к полудню испанские суда были полностью уничтожены. Американцы высадили многочисленный десант у Манилы. В это время корабли адмирала Семпсона блокировали Гавану и все северное побережье Кубы. Пятого июня американцы высадили экспедиционный корпус у Сантьяго и соединились с местными мятежниками, а седьмого числа взяли под контроль порт Гуантанамо. Пятнадцатого июня на остров началась высадка основных сил, численностью двадцать семь тысяч человек, но из-за плохой организации и взаимодействия флота и армии, десантная операция затянулась на несколько дней. Испанцы не воспользовались удачным моментом для атаки и упустили хорошую возможность.
Тем временем, пока американцы оккупировали Кубу, из Кадиса вышла эскадра, состоящая из двух броненосцев, двух пароходов и трех миноносцев под командованием адмирала Камеры. Американцы боялись, что он направится в Вест-Индию, но Камера двинулся к Порт-Саиду, рассчитывая далее отправиться к Филиппинам. Но во время похода, пришла информация о гибели испанского флота в Манильской бухте. Узнав об этом, Камера немного побродил по Средиземному морю, вернулся обратно в Испании, так и не вступив ни разу в бой с неприятелем. 
Второго июля командующий сухопутными войсками маршал Бланка, побудил адмирала Сервера, попытаться снять осаду Сантьяго. Защитникам города не хватало припасов, поэтому моряки решили прорвать блокаду. Испанская эскадра в составе четырех броненосцев и двух миноносцев двигалась вдоль берега. Ее встретил американский флот, поочередно затопив все корабли противника, при этом, не потеряв ни одного судна. Окончательно потеряв флот, Мадрид был вынужден искать выход из войны путем переговоров.
Тринадцатого августа 1898 года был подписан Парижский мирный договор. Согласно этому соглашению Испания теряла свои колонии в Америке и Азии – Филиппины, Пуэрто-Рико, Кубу и Гуам. Куба получала независимость и провозглашалась республикой. В бухте Гуантанамо в дальнейшем была заложена военно-морская база США. Три остальные колонии перешли к американцам, за что она заплатили испанцам двадцать миллионов долларов в виде компенсации. В феврале этого же года, Испания продала Германии Каролинские, Марианские острова и острова Палау. От некогда мощной испанской колониальной империи у Мадрида остались лишь небольшие владения на африканском континенте. Поражение в войне стало серьезным ударом по национальной гордости и самолюбию испанцев, показав слабость монархического режима и военно-техническую отсталость страны. 


4. Внутренняя и внешняя политика Испании с 1874 по 1931 год.
В 1874 году в Испании потерпела пораженияе Первая республика, просуществовавшая всего лишь год. Государственный переворот привел к реставрации Бурбонов. В период с 1874 по 1931 гг. страной управлял Альфонс XII и его сын Альфонс XIII. При первом монархе внешняя политика была ориентирована больше на Германию, чем на Францию. Особенное уважение выказывалось императору Вильгельму I, что вызывало откровенное раздражение у либералов и республиканцев, симпатизирующих Парижу. Альфонсо XII удалось мирно разрешить спор между Испанией и Германией по поводу Каролинских островов и избежать войны. Его внутренняя политика отличалась рассудительностью и миролюбием. Он сумел покончить с карлистами, причем после их поражения многие были амнистированы и оставлены на своих должностях. В 1876 году был заключен Санхонский мир, позволивший заключить перемирие с восставшей Кубой. При нем была принята новая конституция, согласно которой устанавливалась конституционная монархия. Страна после тяжелого революционного периода получила либеральный строй, оказавшийся вполне стабильным и долговечным. По рекомендациям правительства началось создание двухпартийной политической системы. В 1875 году была образована Либерально-консервативная партия и Либерально-конституционная партия, которые подписали соглашения, предусматривавшие поддержку монархии и мирную передачу власти от одной партии другой. Альфонс XII управлял страной одиннадцать лет, в это время Испания проводила взвешенную внешнюю политику, а внутри государства после длительного гражданского конфликта, наступило затишье, способствовавшее становлению либеральной системы, пусть и не отличавшейся демократичностью, но все же ставшее шагом вперед.
В 1886 году на трон взошел Альфонс XIII при регентстве его матери Марии Кристины Австрийской. Главной задачей внешней политики Испании в конце XIX начала – XX веков, стало сохранение своих колониальных владений. Конкуренция Испании с Францией за колонии в Северной Африке, дали начало сближению Мадрида с государствами Тройственного союза (секретные соглашения 1887, 1891 гг.). Но это не приостановило распад колониальной империи. В результате национально-освободительных войн на Кубе и Филиппинах и последовавшему испанско-американскому конфликту, Мадрид лишился Кубы, Филиппин, Пуэрто-Рико, острова Гуам. В 1899 году Германия принудила Испанию продать Каролинские, Марианские острова остров Палау и Самоа. Потеря обширных заокеанских владений, вынудило испанцев искать территориальных компенсаций. Так началась активная экспансия в Африке. Франко-испанские договоренности 1900 и 1904 гг. зафиксировали раздел Марокко и закрепили права испанцев на ее северную часть. Но коренное население не хотело подчиняться и вело постоянную борьбу с оккупантами, нанося им периодически ощутимые поражения, самым значимым из которых стал разгром испанцев берберскими племенами под Анвалем, в провинции Риф. В первой мировой войне  (1914–1918 гг.), Испания не стала принимать участие, так как этот конфликт не затрагивал напрямую ее интересы и Мадрид объявил о своем нейтралитете. В целом страна ориентировалась на Европу, но при этом сохраняла свои национальные особенности.
В это время кипит внутриполитическая жизнь, возникают оппозиционные организации: Испанская социалистическая рабочая партия (ИСРП), Всеобщий союз трудящихся (ВСТ), Национальная конфедерация труда (НКТ). Набирают обороты национальные движения каталонцев, басков, галисийцев. Образуется Националистическая партия басков и Галисийская лига. В период революционного подъема, создается Коммунистическая партия Испании (КПИ).
Альфонс XIII, в сложной политической системе, занимает центральное место. Он обладает довольно широкими конституционными правами и важными полномочиями в военных вопросах и внешней политике, разделяя с кортесами суверенитет. Его влияние на внутреннею политику, неразрывно связано с решающей ролью в формировании правительства, при котором он использовав свои королевские рычаги для утверждения и отстранения главы правительства. Король часто вмешивался во внутрипартийные дела. Именно монарх определял, кому передать парламентскую ответственность – консервативной или либеральной группировке. Проводимый курс и частая смена правительств, состоящая из представителей данных политический течений и идеологий, послужила началу разложению старой политической системы и недовольству со стороны военных. Монарх принял сторону армии. В 1923 году генерал-капитан М. Примо де Ривера, с помощью войск и молчаливого согласия короля, совершил путч. Правительство оказалось к этому не готово и ничего не предприняло, чтобы помешать ситуации. Новый диктатор разогнал Генеральные кортесы и политические партии, объявил в государстве военное положение, запрещавшее любые протесты и демонстрации. Было сформировано Временная военно-инспекторская директория, состоявшая их представителей армии. Гражданские губернаторы заменялись на военных с широкими правами, местные органы власти прекратили свою работу, вместо них образовывались Муниципальные хунты. В 1924 году был создан «Патриотический союз» – общенациональная партия, ставшая единственная в виду запрета других. В экономической политике, применялась государственное регулирование и протекционизм. Кредиты, льготы, таможенные пошлины, помогли оживить на время промышленность и торговлю. Начинается строительство железных и автомобильных дорог. В 1927 году началась разработка проекта новой конституции, но эта задача не была выполнена, что пошатнуло положение диктатора. Ситуацию усугубил провал реформ, которые не сумели разрешить ни одной поставленной задачи. Коррупция не была побеждена, рос внешний долг государства, обострились социальные противоречия. В провинциях начались стачки рабочих, набирало оборот республиканское движение. Общество требовало возврата к конституции 1876 года. В сложившейся ситуации, не достигнув политической и экономической стабильности, М. Примо де Ривера попросил монарха об отставке, которая без сомнений была принята. Последовавшие в дальнейшем события привели к победе оппозиционных сил, свержению монархии и провозглашению Второй Республики.


5. Заключение.
Череда буржуазных революций и либеральных реформ не могла не сказаться на внутриполитическом устройстве Испании. Эти перемены, а также непрекращающиеся интриги и карлисткие войны, привели к отречению испанского короля Амадео Савойского. 
На смену монархии пришла Первая Республика. Она просуществовала всего лишь год, но оставила неизгладимый след в испанской истории и заложила основы будущих преобразований. Последовавшая реставрация монархии, уже не могла остановить республиканские и федеративные идеи. Король, не смотря на то, что продолжал играть одну из центральных ролей в управлении государством, более не имел абсолютной власти. 
Параллельно с внутриполитическими переменами, происходил дальнейший закат испанской колониальной империи. В начале XX века, Испания была крайне не стабильна в экономическом и политическом плане. Что привело к усилению роли военных и провозглашению диктатуры, которая так и не смогла разрешить всех проблем и противоречий. Впереди было очередное падение монархии и провозглашение Второй Республики.
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