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    1. Введение.
Образованием Испанской империи считается 1492 год, время окончания многовековой освободительной борьбы от мавров и падения последнего мусульманского государства на Пиренейском полуострове. Некогда раздробленная на несколько королевств и измученная непрерывными междоусобными конфликтами и войнами с арабами, Испания объединяется и становится одной из самых больших и влиятельных держав в Европе. Став полновластными хозяевами на своей земле, испанцы обращают свой взор на Запад. Их манит жажда наживы, освоение новых территорий и распространение католической веры. Уже в ближайшее время испанская корона становится обладательницей колониальных владений в Европе, Америке, Африке, Азии и Океании. Раскинувшись практически на всех континентах земного шара, испанская империя превращается в одну из самых больших, которые когда-либо существовали на планете. Именно изучению истории Испанской империи будет посвящена данная рефератная работа.


    2. Окончание реконкисты XII–XV вв.
В начале VIII столетия н. э. из пределов Северной Африки на Иберийский полуостров вторгаются мусульманские армии. Переправившись через Гибралтарский пролив, мавры, не смотря на сопротивление местного населения, подчиняют большую часть их земель, где устанавливают свою власть. Существовавшее Вестготское королевство, пало под натиском захватчиков. Христиане были обложены большими налогами, от которых освобождались лишь те, кто обращался в ислам. Мусульманская Испания являлась частью Арабского халифата, но после падения династии Омейядов, к власти пришли Аббасиды, начавшие истребление своих предшественников. Один из немногих уцелевших из рода Омейядов Абд-ар-Рахман, бежал и скрылся в Испании, где сумев заручиться поддержкой арабской и берберской знати, основал свой независимый эмират. Его столицей стала Кордова, один из крупнейших и красивейших городов средневековой Европы, в котором проживало до полумиллиона человек. 
Однако арабам не удалось завоевать северо-западные горные районы полуострова, ставшие в будущем базой для начала многовековой освободительной войны против мавров – Реконкисты. Ее началом можно считать 718 год, когда знатный вестгот Пелайо, не пожелавший остаться на подконтрольных арабам землях, разбил мусульман в битве при Ковадонге. В этом же году было основано первое христианское государство, после завоевания Пиренеи маврами - Астурия. Борьбу за освобождение Испании и Португалии, поддержал лично римский папа и многие рыцари из Франции, Англии, Германии, Италии, а также образованные духовно-рыцарские ордена. Но в конфликте участвовали не только феодалы, но и простые крестьяне, ремесленники, купцы и т. д. Реконкиста, по сути, превращалась в священную войну христиан против мусульман, своего рода Крестовый поход.
Внук Пелайо Альфонсо I, объединил Кантабрию и Астурию, а позже занял соседнюю Галисию. Альфонсо II, совершал постоянные набеги вплоть до реки Тахо, опустошая арабские селения, и в итоге отвоевал у них страну басков. После того как Карл Великий остановил продвижение мавров в Европу в сражении при Пуатье, на севере Пиренеи была создана так называемая Испанская марка – область между Францией и арабскими владениями, выполнявшая пограничные функции. К XI столетию, Испанская марка распалась на графства Наварра, Арагон и Барселону. Последние два в 1137 году сольются в единое королевство Арагон. К северу от рек Дуэро и Эбро, со временем образовались несколько групп христианских владений с законодательными собраниями и сложившейся феодальной аристократией, за которой были закреплены сословные права. На северо-западе Астурия, Леон и Галисия еще при правлении Ордоньо II и Рамиро II были объедены в королевство Леон, а в 1057 году, после недолгого подчинения Наварре, соединились в королевство Кастилию. Страна басков вместе с регионом Гарсией, образовали королевство Наварру, которая при Санхо Великом расширила свое влияние на всю христианскую Испанию. В 1076–1134 годах Наварра слилась с Арагоном, но позже снова отделилась. Государство Арагон расположенное на левом берегу Эбро, с 1035 года, являлось независимым. Графство Барселона (Каталония), возникшее на территории Испанской марки, не уступало в силе ни другим христианским державам, ни Кордовскому халифату. Реконкиста привела к тому, что воевавшие городские жители и крестьяне, получали определенные льготы. На освобожденных землях Кастилии создавались свободные крестьянские общины, а города обретали большие права.
После того как в середине XI века, Кордовский халифат распался на два десятка мелких мусульманских государств, инициатива переходит к христианским королевствам. В 1085 году кастильский правитель Альфонсо VI отвоевал у мавров крупный город Толедо, являвшейся до арабского вторжения столицей вестготов. Затем Мадрид и Талавера оказывается под контролем христиан. В дальнейшем Толедо становится значимым опорным пунктом в войне против мусульманских захватчиков, а в начале XII столетия становится главным городом Кастилии. После этих неудач мусульманские эмиры оказались в тяжелом положении и приняли решения обратиться за помощью к единоверцам. Так были призваны Альморавиды, создавшие до этого крупное и мощное государство в Северной Африке. Их вождем был Юсуф ибн-Тешуфин, который нанес поражение Альфонсо VI при Салаке в 1086 году. В битве при Уклесе в 1108 году, христиане снова были разбиты. Взятие до этого Бадахоса, Валенсии и Сарагосы, позволило Альморавидам к 1110 году снова объединить Аль-Андалус. Альфонс I Арагонский заключил брак с наследницей Кастилии Урракой и на время объединил два королевства. После этого он принимает титул императора Испании и в 1118 году отвоевывает Сарагосу. 
Во второй половине XII века, арагонские монархи становятся полноправными хозяевами Каталонии. В этом же столетии от Кастилии выделяется юго-западная часть, впоследствии ставшая независимым королевством Португалией, со столицей в освобожденном от мавров Лиссабоне. Альморавидам удалось лишь на время остановить Реконкисту, а сами они были свергнуты в 1147 году Альмохадами. Христиане воспользовались случаем и завладели Альмерией и Тортозой. Летом 1195 года, в битве при Аларкосе, отряды кастильского монарха Альфонса VIII были разбиты мусульманами. Итогом этого поражения стала потеря всех владений в Новой Кастилии. Против Альмохадов, оккупировавших южную Испанию, особенно успешно сражались рыцарские ордена: Калатрава с 1158 года, Сантьяго-де-Компостела с 1175 года, Алькантара с 1176 года. 
В 1212 году в решающей битве всей Реконкисты, объединенные армии всех христианских держав Иберийского полуострова – Кастилия, Леон, Наварра и Арагон, при поддержке других европейских крестоносцев, на голову разбили войска мусульман при Лас-Навас-де-Толоса. В 1230 году происходит объединение Кастилии и Леона и в этом же году в сражении при Мериде у арабов была отторгнута Эстремадура. В 1236 году Фердинанд III Кастильский овладел Кордовой, столицей Халифата. В 1248 году была занята Севилья. Позже Херес и Кадис. В это время королевство Португалия достигает практически нынешних своих размеров. Король Арагона в 1236 году освобождает Балеарские острова, в 1238 году Валенсию и в 1266 году Мурсию. Многие мусульмане бежали в Африку, те, кто остался, принимали веру и традиции победителей. К концу XIII столетия, арабы были отодвинуты на юг полуострова, где оставался лишь Гренадский эмират, выплачивающий дань христианам. В 1340 году войска Альфонсо XI Кастильского разбили мусульманские армии у реки Саладо. Воины марокканского султана и правителя Гранады бежали с поля боя. После этого поражения никогда более мусульмане не вторгались в пределы Пиренейского полуострова. 
Но, к сожалению, христиане не воспользовались плодами победы и не изгнали окончательно мавров из Испании, отложив этот момент более чем на столетие. В 1482 году началась Гранадская война, ставшая завершающим этапом Реконкисты. Она включала серию военных кампаний, растянувшихся на десятилетие. В 1487 году пала Малага, важнейший порт эмирата. В 1489 году была захвачена Баса. Зимой 1492 года после длительной и кровопролитной осады Гранады, продолжавшейся несколько месяцев, город был взят. Гранадский эмират закончил свое существование, а с ним и последний оплот мусульман на Иберийском полуострове. Священная освободительная война, длившаяся почти восемь столетий, была окончена.
Реконкиста протекала с переменным успехом, в связи с постоянными противоречиями и конфликтами внутри христианских королевств, между правителями и их вассалами. Как и Крестовые походы, Реконкиста превратилась в противостояние между христианским и исламским миром. В ходе нее, отвоеванные и вновь захваченные земли, объединялись под властью испанских правителей. И как итог, образование двух крупных средневековых держав – Испании и Португалии.


3. Объединение испанских земель в одно государство в конце XV века.
В течение всего XIV и большей части XV столетий, Испания оставалась раздробленной. На ее территории выделялись два крупных королевства: Леоно-Кастильское и Арагоно-Каталонское, каждое из которых в свою очередь делилось на множество феодальных сеньорий. Правление кастильских монархов Хуана II (1406–1454 гг.) и Генриха IV (1454– 1474 гг.) было связанно с постоянными феодальными бунтами и распрями. Крупные феодалы, прилично расширившие свои владения в период Реконкисты, открыто выступали против центральной власти. Они нещадно разоряли королевский домен.
В 1469 году случилось по настоящему эпохальное событие для всей Испании – заключение брака между кастильской принцессой Изабеллой (1451–1504 гг.) и арагонским принцем Фердинандом (Фернандо) (1452–1516 гг.). В результате Изабелла унаследовала кастильский престол (1474 г.), а Фердинанд арагонский (1479 г.). В итоге образовалась династическая уния, ставшая прологом к объединению Испании в единое государство. Бракосочетание проходило втайне от их родителей, поэтому Изабелла I взошла на трон только после смерти своего брата, а Фердинанд после кончины отца. Оба королевства еще довольно долго сохраняли различные структуры управления и налогообложения, свои суды и законы, лишь совещаясь по религиозным и внешнеполитическим вопросам. 
Последствия этого союза для королевств оказались неравными. Кастилия, стала своего рода ядром испанской державы, а земли Арагона представлявшего из себя сильное средиземноморское государство XIV-XV вв. оказались на периферии и испанские монархи их почти не посещали. С этого времени на протяжении двух веков Арагон, Каталония и Валенсия развивались медленными темпами. В 1474 году в Кастилии началась гражданская война, длившаяся пять лет, между претендентами на трон Изабеллой и Хуаной, дочерью Энрике IV, которую поддержало часть аристократии и король Португалии, предъявивший свои права на кастильскую корону после женитьбы на Хуане. В 1476 году португальцы были разбиты при Торо. После чего Изабелла и Фердинанд при помощи мелкой знати, городов и католической церкви, сумели подавить мятеж. Еще до окончания конфликта Изабелла и Фердинанд упрочили свои позиции и инициировали ряд реформ. Был реорганизован королевский совет, отрегулированы государственные финансы, укреплена центральная власть на местах, за счет предоставления наместникам (коррехидоры) дополнительных прав и полномочий. Одним из главных инструментов в стране являлась Генеральная эрмандада – союз кастильских городов. Фернандо становится магистром кастильских духовно-рыцарских орденов: Калатравы, Сантьяго и Алькантары.
Окончательное объединение Испании произошло в 1479 году, когда Фердинанд официально занял арагонский престол. Образовалась одна из крупнейших держав Западной Европы, в состав которой входила большая часть Иберийского полуострова, Балеарские острова, Сицилия, Сардиния и Южная Италия. В результате долгой и затяжной войны с 1482 по 1492 гг. был завоеван Гранадский эмират и завершена многовековая Реконкиста. 
В 1494 году, завершилось покорение Канарских островов, сопровождаемое уничтожением коренных жителей – гуанчей. Фердинанд и Изабелла были религиозными фанатиками, за их заслуги в распространении христианства папа Александр VI в 1496 г. присвоил им почетный титул – Католические короли, что в последствие носили все испанские монархи. Нигде больше в мире католическая церковь не была так сильна как в Испании. В 1480 г. создается инквизиция, после чего начались гонения на еретиков, мусульман и иудеев. Особенно репрессии усилились после овладения Гранадой. Евреям и арабам дали право выбора, или покинуть Пиренейский полуостров или принять христианство. Те, кто в тайне пытался остаться верным своей религии, жестоко наказывался, кто не перешел в католицизм оставил Испанию, в основном это были торговцы и ремесленники. Таким образом, после многовековой раздробленности и освободительной войны, в результате заключения династического брака и слияния Леоно-Кастильского и Арагоно-Каталонского королевства, образовалась единая испанская держава, которая уже в ближайшее время превратилась в империю.


4. Колонизация Северной, Южной Америки и Дальнего Востока.
Конец XV столетия стал для Испании знаменательным во всех смыслах этого слова. В этот период происходят поистине судьбоносные события. Заключение династического брака между кастильской и арагонской коронами, приводит к объединению Испании в единое государство. С падением последнего мусульманского эмирата заканчивается освободительная война против мавров. В 1492 году рождается Испанская империя, которой предстоит играть одну из решающих ролей не только в Европе, но и за ее пределами. В это же время начинается эпоха больших географических открытий и освоение новых земель. 
Испанские конкистадоры начали колониальное расширение под эгидой Кастилии, дальнейшее ее развитие происходило через христианских миссионеров и наместников. Предпосылками внешней экспансии стала торговля, поиск новых источников золота и распространение католической веры. Колонизация Америки началась с прибытия мореплавателя Колумба на ряд островов Карибского моря в 1492 году. Тогда открыватели посчитали их частью Азии, так как изначально они искали новый путь в Индию. Перед этой экспедицией он заручился поддержкой короля Фердинанда и королевы Изабеллы. Он снарядил небольшой парусный флот и отправился на запад. Уже через два месяца он высадился на одном из Багамских островов, назвав его Сан-Сальвадор. Христофор был уверен, что достиг берегов Индии, поэтому назвал местных жителей индейцами. Он поспешил обратно в Испанию, чтобы сообщить об открытии. В будущем он еще три раза возвращался в эти места, считая их восточными берегами Азии. Но это заблуждение не помешало испанским монархам провести колонизацию этих территорий, получившее название – конкиста.
В 1510 году начинается полномасштабное завоевание Нового Света конкистадорами. Приблизительно в 1518 году отряды Эрнана де Кордобы и Хуана Грихальвы в поисках рабов высадились на Юкатане. Но к их удивлению вместо примитивной культуры, они увидели каменные города, пирамиды, храмы украшенные узорами. Индейцы почти не оказали сопротивления белым европейцам, уступая им в первую очередь в вооружении. Это была цивилизация Майя. Испанцы завезли с собой болезни ранее не известные индейцам: оспа, грипп, корь и т. д., что приводило к массовым эпидемиям. В 1528 году переселенцы под предводительством Франсиско де Монтехо, начинают заселять север полуострова. Однако для полного подчинения региона потребовалось сто семьдесят лет. Последний город Майя  Тайясаль, пал лишь в 1697 году.
В 1518 году известный конкистадор Фернандо Кортес с небольшой армией, состоявшей из четырех сот пехотинцев, шестнадцати всадников, двухсот индейцев и тринадцати пушек, отплыв из Кубы, направился на покорение земель, на которых располагается современная Мексика. Здесь обитал индейский народ ацтеки. Оказавшись на берегу он приказал сжечь корабли, чтобы дать понять подчиненным, что отступать некуда. Кортес выразил желание встретиться с правителем ацтеков Монтесумой, что и случилось. Ничего не подозревавший Монтесума пригласил гостей в свой дворец, где и был взят в плен. По одной версии он был убит индейцами, после призывов их покориться завоевателям, по другой его казнили испанцы. Кортесу не удалось с первой попытку покорить столицу ацтеков Теночтитлан. Он был вынужден с потерями отступить. Через год вернувшись, испанцы, осадили город, который пал через семьдесят дней. На его месте был возведен Мехико. Так пала империя ацтеков. Сам Кортес был назначен Карлом V, наместником Новой Испании. Буквально за несколько лет ему удалось подчинить всю Мексику. Испания овладела богатыми землями, золотыми и серебряными рудниками. В те годы территория нынешних США, не особо привлекала колонизаторов. Но находились энтузиасты искавшие сокровища или источники вечной молодости. Так, Понсе де Леон в 1515–1521 годах инициировал ряд экспедиций на полуостров Флорида. Эрнандо де Сото в 1539–1542 годах подробно исследовал огромную площадь, от залива Тампа до границ Арканзаса и Северной Каролины, в надежде найти еще одну империю ацтеков. В 1565 году был построен военный аванпост Сант-Августин, который стал первым постоянным поселением будущего государства Соединенные Штаты Америки. В 1540-х годах Франсиско Васкес де Коронадо тщательно изучил земли Аризоны, Нью-Мексико, Колорадо и добрался до самых Великих Равнин. В конце XVIII века испанцы расширили свое военное и религиозное влияние на Тихоокеанское побережье Калифорнии. По предложению францисканского монаха Хуниперо Серры была образована двадцать одна христианская миссия в Сан-Габриэль, Санта-Барбаре и Сан-Франциско. Самым большим поселением этой области стал основанный в 1781 году городок Лос-Анхелес (будущий Лос-Анджелес).
Параллельно с покорением Мексики, конкистадоры направили свой взор в Южную Америку, на ее тихоокеанское побережье. Испанцы слышали о богатствах страны Биру (Перу). Эти территории в тот период населяли индейцы инки. В период с 1531 по 1536 гг. империя инков пала к ногам конкистадора Франсиско Писсаро, который осуществил свое завоевание силами небольшого отряда, состоявшего всего из шестидесяти двух наездников и ста двух пехотинцев. Покоренные земли, стали владениями испанской короны и были разделены на вице-королевства Перу и Новую Испанию. Управление было поручено назначенным из Мадрида вице-королям. Писсаро взял в плен правителя инков Атауальпу, при этом уничтожив несколько тысяч его воинов, остальные индейцы, лишившись вождя, разбежались. После этого испанцы казнили Атауальпу и принялись грабить храмы и дворцы, вывозя все найденное золото.
На открытые земли Нового Света, хлынули испанские переселенцы. Они жестоко обращались с коренными жителями, отбирая у них богатства и сгоняя с оседлых мест. Индейцев эксплуатировали на различных работах и в золотых и серебряных рудниках. Но использование индейцев в качестве рабов было неэффективным, поэтому европейцы начали завозить их из Африки. Их также насильственно обращали в католическую веру христианские миссионеры. В Центральной Америке доколумбовского периода, проживало порядка сорока миллионов человек, к 1630 году их число сократилось до четырех миллионов.
Колонизация проходила также в азиатско-тихоокеанском регионе. Так называемая Испанская Ост-Индия включала в себя Филиппинские острова, Каролинские острова, Марианские острова и Архипелаг Палау. Испанский и португальский мореплаватель Фернан Магеллан в 1521 достиг Марианских островов, позже в этом же году он добрался до Филиппинских. Испанские владения в этом регионе были подчинены Новой Испании и управлялись из Мехико. Вице-король Антонио де Мендоса ставил перед собой задачу наладить торговлю между Америкой и Ост-Индией. Для этого он в 1542 году организовал экспедицию Руи Лопеса де Вильялобоса для детального изучения Филиппин. В 1565 году Мигель Лопес де Легаспи основал первое поселение на Филиппинах – город Сан-Мигель. Андрес де Урданета нашел удобный путь для парусных судов от Филиппин до Мексики. В 1570 году был покорен туземный город Манила. В 1626 году испанцы обосновались на побережье Тайваня. Таким образом, XVI–XVII столетия стали временем больших географических открытий. Испанская империя колонизировала Северную и Южную Америку, а также ряд островов в Тихом океане. Она огнем и мечом распространяла свою политическую и религиозную власть на другие континенты, покоряя коренное население. 


5. Заключение.
В данной работе мы рассмотрели объединение, становление и наивысший расцвет Испанской империи. Являясь раздробленной на несколько небольших средневековых государств, Испания усилиями кастильской принцессы Изабеллы и арагонского принца Фердинанда, сумела объединиться в единую державу, покончить с последним мавританским правителем на полуострове и заложить основы будущего могущества. Образование Испанской империи неразрывно связано с началом эпохи Великих географических открытий. Благодаря таким ярким личностям как Кортес, Писсаро, Магеллан, испанцы благополучно освоили новые земли, распространив на них свою власть. Эти колонии попали на несколько столетий в зависимость от испанской короны, которая силой насадила свою культуру, язык и религию, уничтожив цивилизации, что существовали до них.
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