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1. Введение.
В конце XV столетия испанский мореплаватель итальянского происхождения Христофор Колумб, с одобрения католических королей, отправился в экспедицию в поисках западного пути в Азию. Достигнув берега американского континента, путешественники были уверены, что они оказались в Индии. Лишь со временем они осознали, что они открыли Новый Свет. Это событие в корне изменило ход мировой истории и перекроило политическую карту земного шара. Вскоре после кончины Колумба, в Новый Свет потянулись нескончаемые караваны судов в поисках золота, рабов и власти. Северная и Южная Америка стремительно превращались в колониальные владения держав Западной Европы. Испания, которая не сразу поняла выгоду от открытий Колумба, начала лихорадочно осваивать свои новые владения. Ей спешили составить конкуренцию Франция, Великобритания, Голландия и другие, более мелкие игроки. Европейские поселенцы столкнулись с тяжелым климатом, огромными пространствами и с коренным населением. Индейские племена, жившие и развивающиеся в полной изоляции от внешнего мира, подверглись гонениям и истреблению со стороны белого человека. Неведомые болезни, пришедшие с захватчиками, отставание в технологиях и оружии сильно сократили их численность. К XVIII веку доминирующее положение в Северной Америке занимает Великобритания. Однако ее подданные постепенно начинают оформляться в отдельную независимую нацию, все больше и больше отдаляющуюся от метрополии. Именно этому периоду в истории Америки посвящена данная рефератная работа.

2. Коренное население Америки.
Первые люди на американском континенте появились в конце последнего ледникового периода. Это были палеоиндейцы – охотники и собиратели, пришедшие из Азии в Америку через современный Беренгов пролив, на месте которого на тот момент был участок суши – «Беренговый мост», соединявший нынешнюю Аляску и Сибирь. Присутствие первобытных людей подтверждают многочисленные археологические находки в виде примитивных орудий труда и каменного оружия. Палеоиндейцы вели преимущественно кочевой образ жизни, занимались охотой на диких зверей, ловлей рыбы и собиранием ягод, грибов и т.д. Они жили небольшими группами, по несколько десятков человек. Со временем палеоиндейцы мигрировали в Южную Америку, где расселились на равнинах и горах современных Венесуэлы, Перу и Эквадора. С завершением «палеоиндейского периода» к концу 8 тыс. до н.э. начинается, так называемый, период доколумбовой хронологии, когда племена постепенно начинают вести оседлый образ жизни. 
Потомками первых переселенцев считаются различные племена индейцев Северной, Центральной и Южной Америки. Они принадлежат к американоидной расе, для которой характерны прямые черные волосы, смуглая кожа, и слабый волосяной покров на теле и лице. Индейцы, представлявшие доколумбовские цивилизации, находились на разной ступени развития, имели свои языки и род занятий. Их численность до прихода европейцев уже выяснить невозможно, но считается, что она варьировалась от 8 млн. до 75 млн. человек. Северную Америку населяло до четырех сотен племен, численностью до 8 млн. человек. К самым многочисленным и известным относятся такие племена: Пуэбло – группа индейских народов проживавших на юго-западе Северной Америки. Они проживали в глиняных домах, имевших несколько этажей. Языки общения: шошонский, хопи, тано, зуни. Занимались земледелием. Выращивая в первую очередь кукурузу и бобы. Преуспели в производстве керамических изделий. По соседству с Пуэбло проживали Навахо, одно из самых многочисленных племен (порядка 200 тыс. человек). Они занимались также земледелием и еще скотоводством, а с приходом испанцев переняли и освоили ряд ремесел, в частности гончарное дело и ткачество. В центральной части современных США жило воинственное племя Ирокезов, объединившее такие ирокезоязычные племена как каюга, могавки, онондага, онайда. Обязанности в племени были поделены между женщинами и мужчинами. Так земледелие и быт были поручены слабому полу, а войной и охотой занимались мужчины. К северу от Ирокезов селились Гуроны (вайандоты), находившиеся с ними в родстве. Их численность доходила до 120 тыс. человек. Традиционное занятие подсечно-огневое земледелие и рыболовство. Гуроны одни из первых вступили в контакт с европейцами и выстроили с ними торговые отношения. На территории современных штатов Северной и Южной Каролины, Виргинии, Алабамы и Джорджии проживали Чероки, численностью до 50 тысяч. Они вели постоянные войны с соседними индейскими племенами и с европейскими колонизаторами. Самым мирным и дружелюбным племенем были Могикане, проживавшие на территории штатов Нью–Йорк и Вермонт. Они являлись конфедерацией пяти индейских племен из группы алгонкинов, численностью в несколько десятков тысяч человек. Селились в районе реки Гудзон, за что получили название «речные индейцы». На юге Северной Америки проживали Команчи. Кочуя по землям Нью–Мексико, Канзаса, Техаса, Колорадо, Небраски, этот народ отличался особой агрессивностью и боевым духом. У них имелась своя военная иерархия и воинские знаки отличия. Их язык близок к языку шошонов, относится к юто-ацтекской языковой семье. Они стали настоящим бедствием, как для других индейских племен, так и для европейских поселенцев. С освоением территорий Северной Америки белыми европейцами, численность коренного населения начала резко сокращаться. Причиной стали бесконечные войны, эпидемии и голод. Многие племена перестали существовать, а выжившие были загнаны в индейские резервации. 
Высокого развития в период доколумбовской цивилизации добились индейцы Центральной и Южной Америки – майя, ацтеки, инки, ольмеки. В результате сельскохозяйственной революции, возникли крупные города, из которых выросли империи. Цивилизация майя достигла больших успехов в письменности, искусстве, архитектуре, математике и астрономии. Первые города-государства народа майя появились в начале нашей эры на территории нынешней Мексики и других стран Центральной Америки. Они возводились из камня и имели ритуальные пирамиды. Майя обладали своей письменностью в виде иероглифов. Они имели библиотеки и свой календарь. Цивилизация начала зарождаться еще в I–II тыс. до н.э. Пик развития приходится на 250–900 гг. н.э. Однако к концу IX столетия происходит медленное угасание, многие города были покинуты жителями. Начинается период восстаний и междоусобиц. Другой древней американской цивилизацией на территории современной Мексики являлись ольмеки. Цивилизация ольмеков зародилась в конце II тыс. до н.э. и просуществовала до VI столетия до н.э. Они обладали искусством монументальной скульптуры, имели собственную письменность, которая до сих пор не расшифрована. Они раньше майя научились строить города из цельного камня. В XIV столетии возник город Теночтитлан – столица империи ацтеков. Ацтеки освоили земледелие, гончарное производство и обработку металлов. Подчиняли соседние города и облагали их данью. Общество делилось на два класса – крестьян и аристократию. Привилегированным положением пользовались воины. В империи ацтеков процветало рабство, хотя и отличалось терпимостью и рядом свобод. Самым большим государством доколумбовской Америки была империя инков, со столицей Куско на территории современного Перу. Город имел развитую инфраструктуру – дворцы, храмы, площади. Инки поклонялись солнцу, что нашло отображение в их архитектуре и предметах роскоши. Инки успешно унаследовали и освоили плоды предшествующих им древних цивилизаций. Все эти народы стали жертвой европейских испанских завоевателей – конкистадоров. Их города были захвачены, жители пленены, а новые болезни привели к массовой гибели индейцев Центральной и Южной Америки.
Несмотря на культурные, физиологические, бытовые и языковые различия между разными коренными народами обеих Америк, они имели много общего. Взгляды индейцев на окружающую природу во многом совпадали. Они не считали человека венцом творения, высшим существом. Он был частью природы, жившей с ней в гармонии. Они верили в сверхъестественные явления, их жизнь была наполнена миром духов. Формой религии являлся шаманизм. Шаманы могли иметь реальную политическую силу. Общество было построено на родственных и семейных отношениях. Народы доколумбовой Америки дали много современной цивилизации. Индейцы первыми начали выращивать кукурузу, картофель, помидоры, тыкву, подсолнух, фасоль. Они открыли европейскому миру какао, табак и каучук. Племена индейцев Америки тысячелетиями находились в полной изоляции от остального мира, поэтому их технологическое развитие находилось на более примитивном уровне. В итоге с приходом белого человека на американский континент, местные культуры практически были уничтожены. 


3. Открытие Америки Христофором Колумбом.
Америка стала известна Европе в XV столетии в период великих географических открытий. Несмотря на то, что в первооткрыватели записывали большое количество претендентов от финикийцев до викингов и китайцев, открытие Нового Света в истории человечества отчетливо и прочно связано с именем Христофора Колумба. Старый свет лихорадочно искал новые рынки и морские пути для своих торговых караванов. Колумб был выходцем из Генуи, а позже перебрался в Савону. В 1470-е годы принял участие в торговых экспедициях. Именно в это время в нем зародилась идея поиска западного морского маршрута в Индию. В 1476 году он переехал в Португалию, где предложил свои услуги португальскому королю Жуану II. Сначала монарх заинтересовался этими планами, но позже засомневался и ответил отказом мореплавателю. Не найдя поддержки в Португалии Колумб в 1485 году вместе с сыном Диего отправился в Испанию. Здесь он сумел привлечь внимание высшего испанского духовенства и аристократии Испании к своему амбициозному проекту. Он получил личную аудиенцию у Фердинанда и Изабеллы. Однако католические монархи вели войну с Гранадой и не могли выделить нужной суммы на путешествие. Колумб уже собирался эмигрировать во Францию, когда неожиданно получил одобрение его планов со стороны королевы Изабеллы. Ему был дарован аристократический титул, но денег все равно не хватало и Колумбу пришлось часть брать в долг.
Тем не менее, не смотря на все трудности, 3 августа 1492 года Христофор Колумб на трех кораблях «Санта–Мария», «Пинта», «Нинья» отплыл из Палос-де-ла-Фронтера в свою первую экспедицию на поиски западного пути в Индию. Добравшись до Канарских островов, каравеллы повернули на запад. 12 октября корабли достигли суши, это были Багамские острова. Однако Колумб еще не осознал, что открыл Новый свет, он думал, что достиг Индии, Китая или Японии. Из-за этой ошибки, местное население получило название индейцы, а новая земля Вест-Индия. Ступив на берег, Колумб водрузил кастильское знамя и объявил себя обладателем острова, которому дал название Сан-Сальвадор. Далее даже был составлен нотариальный акт. Оставаясь уверенным, что он достиг берегов Азии, он продолжил плавание вдоль побережья Южной Америки, и добрался до Кубы и Гаити. Вскоре один из кораблей «Санта Мария» сел на мель. После этого экспедиция взяла обратный курс на Испанию. Корабли прибыли домой 15 марта 1493 года. Они привезли с собой местных туземцев, а также новые для Европы сельскохозяйственные культуры – картофель, кукурузу, табак. 
На этом открытия не закончились и уже в этом же году Колумб в должности вице-короля новых земель, вновь отправился во второе путешествие. Теперь в путь отправилось уже семнадцать судов. В этом плавании Колумб открыл Гваделупу, остров Доминику и Ямайку, Антигуа и Виргинские острова и Пуэрто-Рико. Удалось полностью подчинить Эспаньолу (Гаити) и заложить город. В этот поход отправились уже не только моряки и солдаты, но и монахи, священнослужители, чтобы нести Слово Божие для коренного населения, а также чиновники, аристократия и их прислуга. Испанцы встречали сопротивление со стороны племени карибов. Примечательно, что Колумб по-прежнему считал, что находится в районе Западной Индии. Поход длился три года и завершился в июне 1496 года. 
Третья экспедиция началась в мае 1498 года. Средств не хватало, поэтому с Колумбом отправилось всего шесть кораблей и 300 человек. Двигаясь южнее предыдущих маршрутов, испанцы открыли острова Тринидад и Маргарита. Далее они достигли дельты реки Ориноко протекающей по территории Южной Америки и две недели занимались ее исследованием. Это стало началом полноценного освоения материка. Однако тяжелая болезнь и мятеж, поднятый против Колумба, заставил его пересмотреть свои планы. Незадолго до этого португальский мореплаватель Васко да Гама открыл настоящий путь в Индию, и стало ясно, что территории подчиненные Колумбом это совсем другой континент. В 1500 году королевский представитель Франсиско де Бобадилья арестовал и отправил Колумба обратно в Испанию, где по прибытию он был освобожден.
Несмотря на то, что новые земли практически не приносили дохода в испанскую казну и уже стал известен морской маршрут в Индию, Колумб не отказывался найти свою дорогу к индийским пряностям. Поэтому была собрана четвертая экспедиция, которую одобрил лично испанский монарх. В мае 1502 году четыре корабля отплыли из Кадиса. Уже через месяц они открыли остров Мартиника. В конце июля путешественники достигли берегов современного Гондураса. В сентябре открыты территории нынешних Никарагуа и Коста-Рики. В ноябре пред Колумбом предстало побережье Панамы. В июне 1503 года открыты Каймановы острова. В июле флотилия потерпела крушение близь Ямайки. Помощь от наместника Эспаньола пришла лишь через год. Колумб вернулся на родину совсем больным человеком. В 1506 году великого мореплавателя не стало, он скончался в Вальядолиде. С его смертью освоение новых земель не закончилось, наоборот все новые и новые экспедиции отправлялись к берегам американского континента, который стал в будущем для европейских государств источником богатств. Особенно преуспела в этом Испания после открытия Мексики и Перу. Начинался колониальный период.


4. Колониальный период в истории США.
С открытием Американского континента Христофором Колумбом в конце XV столетия, европейские нации начали стремительно осваивать новый регион. Особенно в этом преуспели Великобритания, Франция, Испания и Голландия. Колониальный период в истории Соединенных Штатов Америки длился с 1607 года, когда появилось первое поселение англичан на территории США, до 1775 года, когда началась война за независимость. И так в 1607 году британцы осели в Вирджинии, основав форт Джеймстаун, в котором проживало более ста человек. Освоение новых земель одобрил лично король Яков I. первые поселенцы столкнулись с серьезными трудностями, в виде агрессивных индейцев, голода и эпидемий, вследствие чего их численность сократилась. Тем не менее, колония выстояла и просуществовала до конца XVII столетия и стала экспортером в Европу табака и других сельскохозяйственных культур. Также здесь было впервые в Новом Свете основано демократически выбранное законодательное собрание. Палата горожан начала принимать непосредственное участие в управлении городом. Европейцы завезли в Америку новые виды животных и растений. В 1619 году в Вирджинию прибыл первый корабль с чернокожими рабами, которых доставили португальцы. В 1620 году в Массачусетский залив прибыл корабль с пуританами. Здесь была основана колония Плимут. После 1630 года Новая Англия – регион на северо-востоке современных США, начал стремительно заселяться. Спустя менее века после основания Джеймстауна, британские переселенцы заложили 12 колоний – Нью-Гэмпшир, Массачусетс, Род-Айленд, Коннектикут, Нью-Йорк, Нью-Джерси, Пенсильвания, Делавэр, Мэриленд, Северная Каролина, Южная Каролина и Джорджия, площадью около 1 млн. кв. м. Каждая колония имела своего представителя в метрополии. Экономические успехи американских колоний достигли такого уровня, что стали угрожать английской промышленности в самой Англии. Лондон пытался взять под контроль экономическую жизнь в Тринадцати колониях, ограничить их внешнеэкономическую деятельность и ввести монополию на торговлю с поселенцами. В итоге отношения между метрополией и ее подданными в американских владениях стали напряженными, что привело к войне за независимость в 1775 году.
Несмотря на то, что главная роль на колонизацию современных США принадлежит Великобритании, другие европейские державы также имели здесь свои форты и торговые фактории. Так немалая часть нынешних США, находилась под властью испанской короны. Это были земли западнее реки Миссисипи, Луизиана, Флорида и частично штаты Миссисипи и Джорджия. Во Флориде испанцы осели со второй половины XVI века, основав город Сент-Огастин. Он неоднократно подвергался нападению и разорению со стороны англичан и соседних индейских племен. В 1763 году Флорида перешла в собственность Англии. В Нью-Мексико на юго-западе современных США, испанцы в ходе ряда экспедиций также основали ряд форпостов, установив здесь испанское владычество. В дальнейшем эта территория досталась Мексике, а в 1846 году была отвоевана американцами. Миссии испанской церкви были основаны также и в Калифорнии вдоль побережья Тихого океана. В XIX веке Калифорния повторила судьбу Нью-Мексико. 
В 1614 году на землях современного штата Нью-Йорк, голландские поселенцы заложили колонию Новые Нидерланды. Поселение росло, и вскоре его численность достигла 10 тыс. жителей. В 1625 году столицей колонии стал город Новый Амстердам, на острове Манхэттена на реке Гудзон. В 1664 году британцы завладели городом и переименовали его в Нью-Йорк. С 1638 по 1655 гг. на территории штатов Делавэр, Нью-Джерси и Пенсильвания существовала шведская колония Новая Швеция. Однако из-за своей малочисленности она не смогла противостоять военной силе голландцев. В 1664 году перешла под контроль Англии. В 1534 году французы заложили колонию Новая Франция, частью которой была и Луизиана в долине реки Миссисипи. Этот огромный кусок суши включал современные штаты Луизиана, Миссисипи, Арканзас, Северная и Южная Дакота, Айова, Канзас, Миссури, Монтана, Небраска и Оклахома. В середине XVIII века территория была разделена между Испаний и Англией, а в 1803 году в результате сделки – Луизианская покупка отошла США. Российская империя с 1772–1867 гг. имела часть владений в Северной Америке, а именно Аляску, Алеутские острова, архипелаг Александра и форты в Калифорнии и на Гавайях. После продажи Аляски США, Россия потеряла почти все колонии в этом регионе. Европейские колонии в Америке часто враждовали как с местным индейским населением, там и между собой. Они оказывались втянутыми в европейские конфликты, а именно в войну за Австрийское наследство (1740–1748) и Семилетнюю войну (1756–1763). В результате чего политическая карта американских владений постоянно менялась. В следствии чего на месте европейских владений возникло новое государство – США, ядром которого изначально были Тринадцать колоний, подконтрольные британской короне. В дальнейшем США расширяли свои границы, как с помощью оружия, так и посредством сделок. 


5. Быт и вера в колониях США.
Колонисты, осевшие в Новом Свете, чувствовали себя свободнее, чем их соплеменники в Европе. Их уклад отличался от традиционного образа жизни британца. Каждый переселенец мог начать жизнь сначала, взять за небольшую плату земельный участок для обработки или построить жилище в еще неосвоенных землях материка. Достаток и результат труда колониста зависел исключительно от его упорства. Экономическое развитие колоний часто тормозил излишний контроль со стороны метрополии, и английское правительство не спешило снимать свои ограничения. Всеми силами Лондон сокращал частные колонии, подчиняя их английской короне. На тот момент было три формы управления: провинциальное, частное и по королевскому патенту. В провинциальном управлении находились Нью-Йорк, Нью-Гэмпшир, Виргиния, Каролины и Джорджия. Здесь губернатора назначал лично монарх. Частными колониями являлись Пенсильвания, Делавэр, Нью-Джерси и Мэриленд, здесь губернатора утверждал лорд-владелец. Массачусетс, Род-Айленд и Коннектикут управлялись патентовладельцами. Законы в колониях принимали: цензовая нижняя палата и верхняя палата. Если законы противоречили английским, то монарх имел право наложить на них вето. Судей назначали губернаторы или король. Местное самоуправление имело общие черты с английским. В южных колониях оно было в руках крупных дворян-землевладельцев. В среднеатлантических колониях наряду с землевладельцами в управлении принимали активное участие представители местной буржуазии и торговцы. Принимать участие в выборах могла лишь небольшая часть населения из-за существовавшего высокого имущественного ценза. Тем не менее, не смотря на желание метрополии контролировать жизнь в колониях, демократические процессы здесь набирали силу. Самоорганизация достигла высокого уровня, а собрание горожан, обсуждение указов губернатора или британских законов стали нормой для поселенцев.
Основная часть колонистов была фермерами. Они обрабатывали землю при помощи деревянного плуга, обитого полосками железа, запряженного волами или лошадьми. Хлеб жали чаще серпом. Удобрения применялись крайне редко. Кроме пшеницы выращивалась кукуруза и другие культуры. После того как почва истощалась и более не могла давать прежнего урожая, фермеры перебирались на новое место. Несмотря на большое количество не освоенной территории, для сельского хозяйства не всегда удавалось найти нужное место, так как большие пространства занимал девственный лес. Особенно много его было на востоке Северной Америки. Но в тоже время он давал древесину – материал необходимый для строительства жилищ. Хижины поселенцев зачастую имели одну комнату, которая зимой отапливалась дровами. Помещение освещалось лучиной. Семьи фермеров носили одежду из домотканого льна. В семье главным был муж, а женщина, выходя замуж, отказывалась от своей девичьей фамилии и даже имущества в пользу супруга. Женщина не участвовала в политической жизни и занималась преимущественно домашними делами. В отличие от северных колоний, где сложилось фермерское хозяйство, и развивались ремесла и промышленность, в южных колониях особенно было развито рабство и плантационное хозяйство. Еще со времен Колумба европейцы увидели, что коренное население – индейцы не подходят для тяжелого принудительно труда, что приводит их к массовой гибели. После этого в американские колонии начали массово завозить чернокожих невольников из Африки. Численность рабов достигала половины населения от всего населения юга. Южные плантаторы выращивали рис, табак, индиго, хлопок, сахарный тростник, которые экспортировались в Британию. Жизнь кипела не только на ферме, но и в городах. Особенно крупными были Бостон и Филадельфия. Здесь в каменных домах до трех этажей, проживали купцы и промышленники. Наличие торгового порта давало городу дополнительное процветание. Из-за обилия древесины колонисты преуспели в кораблестроении. Было построено большое количество верфей и лесопилок. В городах возводились образовательные и культурные учреждения: школы, религиозные колледжи, университеты. 
Религия играла в колониях большую роль в жизни человека. Местные законы не предписывали принадлежать к конкретной церкви, но быть членом той или иной религиозной общины считалось необходимым. Англиканская церковь не имела здесь официального статуса. В Америке существовало много различных сект, но на Севере и в средних колониях доминирующее положение принадлежало независимой ветви пуританской церкви. Пуритане являлись английскими протестантами, не признававшие авторитет официальной церкви, последователи кальвинизма в Англии. Сторонники пуританской церкви (конгрегация) утверждали, что каждая религиозная община должна сама выбирать старшин и решать свои внутренние дела. Пуритане преобладали в штатах Новой Англии, за исключением Род-Айленда, где доминировали баптисты. В Виргинии, Каролинах и Мэриленде господствующей была англиканская епископальная церковь, причем в Мэриленде было много католиков, а в Виргинии и Каролине – квакеров и баптистов. В Пенсильвании, Делавэре и Нью-Джерси были сильны протестанты. Нью-Йорк особенно выделялся на религиозной карте Америки, здесь были представлены все возможные религиозные течения. Для пуритан посещение церкви было общепринятым правилом. В воскресенье запрещалось заниматься домашними и светскими делами. Театральные представления в пуританской Новой Англии относились к грехам, и попали под строгий запрет. Однако в Чарльстоне или Филадельфии, где господствовали католики и квакеры, можно было увидеть пьесы Шекспира и Аддисона. Пуритане были набожные люди, гостеприимные и с четко регламентированной жизнью, но при этом они довольно предвзято и жестоко относились к индейцам, призывая их уничтожать. Также они положительно относились к эксплуатации негров. Католическая церковь не противоречила в этом пуританам. В католических приходах одобряли и пропагандировали использование рабов. В целом религиозные предпочтения, способ обработки земли, экономический уклад и образ жизни могли сильно отличаться в колониях. Причиной тому был пестрый этнический состав переселенцев от англичан и ирландцев до немцев.


6. Заключение.
[bookmark: _GoBack]Мы рассмотрели историю Америки до обретения ею независимости. С ледникового периода эта территория была населена людьми. Эта земля стала родиной для многих древних цивилизаций. Ее народы столетиями создавали уникальную и самобытную культуру. Все изменилось с приходом европейских колонизаторов. Америка открылась Старому Свету благодаря знаменитому мореплавателю Христофору Колумбу, который в 1492 году в поисках Азии достиг берегов Нового Света. Открытая земля была по ошибке названа им Вест-Индией, а туземное население индейцами. Колонизаторы вступили в контакт с местными жителями, что принесло много бедствий последним. Целые цивилизации пали под мечом конкистадоров и других европейских завоевателей. Испания, Франция, Англия, Голландия начали осваивать новые территории, привнося с собой свою религию, язык, традиции, образ жизни и технологии. Европейские государства постоянно враждовали не только с индейцами, но и между собой. Захватывая, и покупая друг у друга территории, они закладывали фундамент будущих стран, которые возникнут позже в обеих Америках. Одной из таких стран станут США, которые зародились на основе британских владений.
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