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1. Введение.
Вторая четверть XX столетия в истории США связана с сильными личностями, социально-экономическими и международными потрясениями. 20-е годы стали для Америки эпохой небывалого расцвета и экономического подъема. Однако уже в 1929 году последовал кризис, вызванный обвалом акций на бирже. «Великая депрессия» отбросила США к показателям начала века, череде банкротств и обнищанию населения. Республиканцам сразу не удалось решить проблему, за что они поплатились своим рейтингом и президентским креслом. В 1933 к власти пришел человек, которого можно считать одним из лучших политиков США за всю ее историю. Франклин Рузвельт своей успешной внутренней и внешней политикой заслужил признание и уважение простых американцев, которые четыре раза выказывали ему свое доверие на президентских выборах. В конце 30-х годов помимо экономических проблем добавилась взрывоопасная международная обстановка. Европа снова близилась к глобальной войне. Рузвельт долгое время пытался сосредоточиться на внутренних проблемах и проводил политику нейтралитета. Однако блицкриг Гитлера и нападение Японии на Перл-Харбор не оставили США другого выбора как вступить в войну на стороне антигитлеровской коалиции. Именно этому периоду в истории США будет посвящена данная рефератная работа. 

2. Правление Калвина Кулиджа.
Джон Калвин Кулидж-младший появился на свет в 1872 году в Плимуте, штат Вермонт. Он был выходцем из сельской среды, так как его отец был фермером. Кроме этого он владел небольшим магазином. Джон Калвин Кулидж-старший был известным человеком, поэтому жители ему доверяли, что способствовало его избранию на государственные должности, в частности в палату представителей и сенат штата Вермонт, а также он занимал пост мирового судьи и сборщика налогов. Мать Джона Виктория Кулидж умерла, когда ему было тринадцать лет, поэтому воспитанием мальчика во многом занимался отец. Кулидж посещал колледж Эмерст, где получил важные знания. С 1898 года Кулидж-младший работал адвокатом в Нортхэмптоне, Массачусетс. Кулидж был сторонником республиканской партии. Его политическая карьера началась с избрания в сенат в 1912 году, с 1916 по1918 годы занимал пост вице-губернатора Массачусетса. В период с 1919 по1921 годы он, уже пользуясь определенным опытом и авторитетом, стал губернатором штата. Кулидж-младший был довольно консервативен и решителен, поэтому с особым упорством противостоял забастовке полицейских в Бостоне. Его непоколебимость и приверженность законам привела его к национальной известности. Позже это помогло ему при президентстве Гардинге стать вице-президентом в 1921 году, в должности которого он проработал два года. Однако смерть главы государства, позволила ему самому стать президентом. Кончина Гардинга застала его на малой родине в Плимуте, поэтому в августе 1923 года Кулидж-младший принес присягу на месте, в своем маленьком сельском домике. Присягу принял лично отец, который на тот момент являлся мировым судьей. Эта церемония в скромной обстановке передавалась по радио. Вернувшись в Вашингтон, Джон Кулидж повторил данную процедуру перед верховным судьей США. 
Кулидж не обладал яркой харизмой, он был политиком, представлявшим средний класс Америки. Будучи выходцем из штатов, где были сильны пуританские взгляды, он был малообщительным и спокойным. Ему удалось быстро восстановить авторитет федеральных властей, после ряда политических скандалов потрясших общество при его предшественниках. Послевоенный кризис миновал, и США вступили в период длительного экономического подъема, который продолжался все 20-е годы XX столетия. Поэтому Кулидж старался не вмешиваться в дела рынка, ограничив роль государства. В остальном он во многом продолжил внутреннюю линию Гардинга. Иммиграция продолжала сдерживаться административными мерами. Фермеры получили кредиты на свое развитие. Американские промышленники были защищены протекционистскими пошлинами. Успехи президента позволили ему без проблем снова переизбраться в 1924 году. В расовой политике Кулидж был противоречив. С одной стороны он предоставил американское гражданство коренному индейскому населению, с другой не спешил решать проблемы дискриминации чернокожих американцев. Ку-клукс-клан продолжал функционировать, президент подвергал редко критике эту расистскую организацию, да и то под конец своего правления, когда его рейтинг значительно пошатнулся. Суды Линча над афроамериканцами снова стали обыденностью. Куклусклановцы проводили в 20-е годы свои марши прямо возле Капитолия. При введении квот для иммигрантов, сильно были ущемлены переселенцы из Восточной и Южной Европы, а из Японии иммиграция была вообще прекращена. Такая предвзятая политика привела к обострению межгосударственных отношений. 
Внешняя политика Америки при президентстве Кулиджа, как и прежде, опиралась на промышленную и финансовую мощь и часто выражалась в экономической экспансии в Латинской Америке, Европе и Канаде. США охотно инвестировали в чужие страны миллиарды долларов. Америка активно решала вопрос с репарационными выплатами поверженной Германии и долгами союзников. В Латинской Америке США продолжали себя чувствовать полноценными хозяевами, решая вопросы не только экономическими рычагами, но и военными. Так оккупация Никарагуа и Гаити была продолжена, в то время как Доминиканская республика была оставлена американскими военными. Мексика, как и ранее, испытывала на себе давление американского правительства. Отношения между США и СССР оставались напряженными. Вашингтон по-прежнему не признавал Советской России. Однако, не смотря на политику изоляции и отсутствие дипломатических отношений, американское правительство не препятствовало американским компаниям и гражданам самостоятельно торговать с СССР. Среди таких энтузиастов был и знаменитый Генри Форд. Благодаря сотрудничеству Форда и советских властей, на территории Советского Союза началось строительство Горьковского автозавода, и был выпущен первый серийный трактор «Фордзон-Путиловец». В 1927 году Калвин Кулидж дал понять своей администрации и американскому обществу, что не будет баллотироваться на третий срок. Он оставил своему приемнику процветающую страну. Покинув Белый дом, он снова перебрался в Нортхэмптон, где посвятил свое свободное время написанию автобиографии и статей для газет и журналов. Скончался тридцатый президент США в возрасте шестидесяти лет, в 1933 году после перенесенного инфаркта.


3. Президентство Герберта Гувера. Взаимоотношения с СССР.
Родился тридцать первый президент США в 1874 году в штате Айова в семье квакеров (одно из направлений протестантизма). Отец Гувера работал кузнецом и торговал землеобрабатывающими орудиями. Гувер воспитывался в довольно консервативной и религиозной атмосфере, что отразилось на его характере и мировоззрении. Ранняя смерть родителей, сначала отца, а через несколько лет и матери, сильно потрясли мальчика. В возрасте десяти лет он стал круглым сиротой, поэтому ему пришлось переехать в штат Орегон к родному дяде. С 1891 по 1895 годы Гувер проходил обучение в университете в Стэнфорде, где изучал геологию. В 1899 году он женился на Лу Генри, с которой познакомился во время обучения. Получив специальность горного инженера, молодой Гувер долгие годы работал за границей, в частности в Азии, в Европе и на Ближнем Востоке. За это время он стал известным профессионалом своего дела и совладельцем одной из горнопромышленных компаний. 
Первая мировая война, разразившаяся в 1914 году, застала его в столице Великобритании. Этот конфликт он воспринял как собственное горе и посвятил себя решению гуманитарных проблем. Он организовал помощь Бельгии, которая была оккупирована немцами. Закупленное продовольствие было доставлено европейцам, в обход британской морской блокады. Лондон согласился пропустить конвои с продовольствием. После того как Америка вступила в войну, президент Вильсон решил использовать накопленный опыт Гувера и назначил его главой продовольственного управления США. В 1918 году Гувер возглавлял Американскую администрацию помощи (ARA). Он оказывал гуманитарную помощь не только странам Западной Европы, но и Советской России, которая страдала от масштабного голода 1921–1922 гг. Продовольственная катастрофа, разразившаяся после революции, охватила десятки губерний. Сорок миллионов жителей оказались перед лицом голодной смерти. Советское правительство и частные лица просили о помощи всех, кто мог ее оказать. Герберт Гувер, несмотря на сложные дипломатические отношения между США и СССР, откликнулся на этот призыв. Однако он потребовал, чтобы все американские граждане, содержащиеся в советских тюрьмах, были освобождены и американские гуманитарные организации получили полную свободу действий. Ленину эти условия не нравились, но под тяжестью обстоятельств он согласился. Вскоре между сторонами в Риге было подписано соглашение о сотрудничестве. На начальном этапе Гувер передал около 19 млн. долларов выделенных Конгрессом США и дополнительные пожертвования частных лиц. В начале 1922 года помощь США достигла уже более 40 млн. долларов. Миллионы жителей России получили продовольствие от ARA и других международных организаций. Кроме продовольствия были поставлены тонны медикаментов, которые помогли не разразиться эпидемиям. Также СССР снабдили посевным зерном, чтобы она смогла на будущее сама обеспечить себя хлебом. Сотни американских волонтеров участвовали в этом процессе. Советские спецслужбы пристально следили за деятельностью ARA, пытаясь уличить ее в злоупотреблении и шпионаже. К слову помощь Гувера была направлена не только СССР, но и Белому движению, боровшемуся с большевиками. Тем не менее, деятельность Гувера спасла, по меньшей мере, девять миллионов советских граждан от неминуемой смерти. Но президент США, несмотря на свою гуманитарную миссию, был отрицательно настроен к большевизму как к идеологии. 
В 1928 году Гувер победил на президентских выборах от республиканской партии. И в марте 1929 года принес присягу. Он приступил к административным реформам. Инициировал расширение национальных парков и уход за лесами, облегчение условий жизни индейского населения, проведение «сухого закона», реорганизации тюрем и координации действий национальных благотворительных и социальных служб. Однако все начинания президента были обрушены начавшейся в 1929 году «Великой депрессией». Неожиданный биржевой крах привел к тяжелому экономическому кризису. Промышленное производство к 1932 году опустилось до уровня 1913 года, а внешняя торговля до уровня 1905 года. Каждый четвертый работоспособный гражданин оказался без работы. Сельское хозяйство также оказалось в крайне трудном положении. Гувер долгое время просто не осознавал реального масштаба экономического коллапса. Он надеялся, что рынок сам себя отрегулирует и частный капитал найдет решение, поэтому отказывался от государственного регулирования. Лишь к концу 1932 года, Гувер приступил к реализации антикризисных мер. Началось субсидирование экономики за счет государственных финансов. Жесткие действия против демонстраций и несвоевременная антикризисная политика, резко пошатнули рейтинг президента. 
Во внешней политике Гувер во многом продолжил курс своих предшественников. США по-прежнему игнорировали участие в Лиги Наций. Вашингтон также как и ранее не спешил с признанием СССР. В Латинской Америке он пытался действовать мягче, чтобы улучшить отношения с соседями. Американцы вывели войска из Никарагуа и планировали это сделать в Гаити. Гувер жил идеями всеобщего разоружения и ограничения наступательного вооружения, но добился в этой области мало. Он осудил агрессивные действия Японии против Китая в Маньчжурии. В целом международная политика при нем была малоэффективной. В 1932 году Гувер не смотря на всеобщее разочарование и низкий рейтинг решился на переизбрание, но проиграл кандидату от демократов Франклину Рузвельту. В 1933 году Герберт Гувер покинул Белый дом. После сложения полномочий Гувер прожил еще тридцать один год и скончался в 1964 году. 


4. Франклин Рузвельт. Биография, политическая деятельность.
Франклин Делано Рузвельт является самым выдающимся, популярным и эффективным президентом США в XX столетии. Он родился 30 января 1882 года в Гайд-Парке, в поместье на реке Гудзон между Нью-Йорком и Олбани. Был единственным ребенком в семье. Его отец Джеймс Рузвельт был успешным бизнесменом с голландскими корнями, хорошо образованным, любившим оперу, театр и путешествия. Его супруга и мать Франклина, Сара Делано, была моложе мужа на двадцать шесть лет. Оба супруга имели аристократическое происхождение. Семья Рузвельтов имела устойчивое положение в высшем обществе Новой Англии. Юный Франклин получил достойное домашнее образование. Позже проходил обучение в частной школе и Гарвардском университете. После окончания университета поступил в юридическую школу Колумбийского университета, дававшую право на юридическую практику. В 1905 году женился на своей шестиюродной сестре Анне Элеоноре Рузвельт. В 1906 году она родила ему дочь, впоследствии еще пятерых сыновей. Этот брак в будущем перерос в некое политическое партнерство. С 1907 по 1910 годы работал в юридической фирме.
В 1910 году Рузвельт начал свою политическую карьеру избранием от демократов в легислатуру штата Нью-Йорк. При президенте Вильсоне был помощником морского министра с 1913 по 1921 гг. В начале двадцатых годов тяжело заболел полиомиелитом, который усадил его навсегда в инвалидную коляску. Но болезнь не сломила будущего президента, а только закалила и предала решимости. В 1928 году он был избран губернатором штата Нью-Йорк. На этом посту Рузвельт пробыл два срока, приобретя весьма ценный управленческий опыт. В разгар «Великой депрессии» занимался решением проблем безработных американцев. В 1932 принял участие в президентской гонке и выиграл с большим перевесом у Герберта Гувера, не сумевшего экономически оздоровить страну. Рузвельт предложил американцам свою программу по выходу из кризиса – «Новый курс». Была созвана чрезвычайная сессия конгресса, на которой в течение трех месяцев своей работы, принял жизненно важные законы. 
В рамках новой социально-экономической политики были введены каникулы для банков. Образована Федеральная система страхования депозитов, для защиты вкладчиков. Принят национальный закон по поводу восстановления промышленности. Установлена минимальная заработная плата и продолжительность рабочей недели. Оставшимся без работы людям была оказана поддержка, в том числе и финансовая. Чтобы занять население, были организованы общественные работы. Государство начало кредитовать население, чтобы простимулировать жилищное строительство. Сельскому хозяйству также была оказана поддержка, в виде пособий разорившимся фермерам и борьбе с низкими ценами на сельскохозяйственную продукцию. Таким образом, Франклин Рузвельт прибегнул к прямому вмешательству государства в дела рынка, чтобы смягчить последствия кризиса. За это он неоднократно подвергался критике со стороны республиканцев и крупных компаний, сравнивавших его реформы с социализмом. Но в целом его деятельность имела успех и обеспечила ему переизбрание в 1936 году.
Внешняя политика, так же как и внутренняя отличалась от линии проводимой его предшественниками. Придя к власти, Рузвельт первым делом в 1933 году, наконец, признал СССР. Со странами Латинской Америки были налажены тесные отношения. Сложная экономическая ситуация заставила Рузвельта быть пассивным в европейских делах. Так вторжение Италии в Эфиопии и гражданская война в Испании, не привели к внешней активизации политики США. Вашингтон объявил о своем нейтралитете и не решился продавать вооружение испанским республиканцам. Лишь после начала, в 1939 году, Второй мировой войны, Рузвельт отменил эмбарго на поставки оружия и начал его продажу странам подвергшимся агрессии со стороны Третьего рейха и его союзников. 
В 1940 году Франклин Рузвельт снова победил на президентских выборах. Теперь он более пристально следил за продвижением Гитлера по Европе. Он начал оказывать военную помощь Англии. Были приняты законы об укреплении обороноспособности США и ленд-лизе. Теперь военная помощь распространялась и на Советский Союз, который получил кредит в 1 млрд. долларов. Рузвельт не спешил принимать непосредственное участие в войне, ограничиваясь лишь материальной поддержкой союзникам, однако это не уберегло Америку от глобального конфликта. После того как Япония напала на морскую базу США в Перл-Харбор, Америка 11 декабря 1942 года объявила войну не только Токио, но и Германии, и Италии. Рузвельт принял на себя все обязанности главнокомандующего в военное время. 
Он всеми силами пытался укрепить антигитлеровскую коалицию, сглаживая противоречия между союзниками, которые банально не доверяли друг другу. Рузвельт лоббировал создание Организации Объединённых Наций. Американцы на первом этапе войны больше вели боевые действия против Японии на Тихом океане. Рузвельт не спешил с вторжением в Европу и открытием Второго фронта, что сильно раздражало Сталина. Но успешные действия советской армии в 1943 году убедили его в обратном. 
Еще до окончания Второй мировой войны, Рузвельт уже начал задумываться о послевоенном устройстве мира. Он принимал активное участие в Тегеранской конференции «большой тройки» 1943 года, Квебекской конференции 1943 года и Ялтинской конференции 1945 года. Его часто критиковали за лояльное отношение к СССР, но ему нужен был Советский Союз, чтобы выиграть эту войну. Он понимал, что основные тяготы войны лежат на плечах советского народа. Для Рузвельта это было важно. Так как он хотел победы малыми силами, чтобы США несли незначительные потери. 
В 1944 году американцы снова выразили доверие президенту, переизбрав его в четвертый раз. Ему уже был шестьдесят один год, он был полон планов, но здоровье его уже было подорвано, его стали мучать головные боли. Вернувшись из Ялты, он продолжил готовиться к конференции Объединённых Наций в Сан-Франциско, а также к открытию Потсдамской конференции. Но 12 апреля 1945 года Рузвельт умер вследствие кровоизлияния в мозг. С его смертью рухнули и планы на американо-советское сотрудничество и устройство нового мира. Франклин Рузвельт стал единственным в истории США главой государства, который переизбирался на пост более двух раз.


    5. Заключение.
Мы рассмотрели историю США во второй четверти XX века. В этот период Америка находилась на подъеме и испытывала настоящий экономический бум. Мощная промышленность, стабильная финансовая система позволяли США расширять свое влияние на соседние страны и инвестировать средства в чужие экономики. Однако процветание было неожиданно прервано экономическим кризисом 1929–1933 гг. Его пик пришелся на 1932 год и стоил президентского кресла республиканцу Герберту Гуверу. Его сменил энергичный и целеустремленный демократ Франклин Рузвельт. Этому президенту было суждено вывести США из «Великой депрессии» и провести ряд реформ. Тяжелая международная обстановка за океаном не позволила США сосредоточиться исключительно на внутренних проблемах. Приход к власти фашистов, а затем нацистов заставили Рузвельта уделить больше внимания внешней повестке. Политика невмешательства, проводимая американским правительством, после нападения Японии на Перл-Харбор, была пересмотрена, и США вступили во Вторую мировую войну. Рузвельт наряду с Черчиллем и Сталиным принял активное участие в обсуждении судьбоносных решений и их принятии. 
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