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1. Введение.
XII век для Англии был полон испытаний и коренных перемен. Государство узнало узурпацию власти со стороны Стефана Блуаского, что стало поводом для гражданской войны за английский престол, между ним и Матильдой, дочерью прежнего монарха Генриха I. Этот конфликт принес разруху и анархию в страну. В XII столетии власть в государстве получила династия Плантагенетов, ее первым представителем на английском троне стал Генрих II. Судебные и военные реформы этого монарха преобразовали средневековую феодальную Англию. Данный период отмечен появлением ярких и харизматичных личностей, таких как Ричард I Львиное сердце, который изменил историю не только самой Англии и Европы, но и Ближнего Востока. Знаменитый Третий крестовый поход, что наряду с Филиппом Августом, Леопольдом I и Фридрихом I Барбароссой возглавил и Ричард, хоть и не сумел вернуть Иерусалим христианам, тем не менее, принес важные победы под Акрой и при Арсуфе. Благодаря этой кампании, существование государств крестоносцев было продлено еще на сто лет. Именно этому периоду в истории Англии, будет посвящена данная рефератная работа. 


2. Стефан Блуаский. Эпоха правления.
Стефан Блуаский появился на свет приблизительно в 1096 году в Блуа. Он был одним из сыновей Этьена II, графа Блуа, и Аделы Нормандской. Его дедом был сам Вильгельм Завоеватель. С раннего детства Стефан жил и получал воспитание при дворе своего дяди, английского монарха Генриха I Боклерка. В 1112 году Стефан получил от короля земли в Английском королевстве и в Нормандии, что позволило ему занять достойное место среди англо-нормандской аристократии. Позиции Стефана еще больше окрепли после того, как он женился на Матильде дочери Евстахия III, графа Булони. В 1120 году погиб сын Генриха I, который был единственным наследником английского трона по мужской линии, поэтому эта трагедия выдвинула Стефана в преемники английского короля. 
1 декабря 1135 года, Генрих I, находившийся в Нормандии неподалеку от Руана, неожиданно умер, его тело отправили в Англию. Все потенциальные наследники были либо в Анжу, либо в Мене. Ближе всего к заболевшему монарху был только Стефан, который пребывал в своем графстве Булонь. Он немедленно отправился на Британские острова, чтобы заявить свои права на престол. Жители Лондона провозгласили его своим правителем. Стефан был помазан на царствование 26 декабря в Вестминстерском аббатстве, по сути, нарушив данную присягу императрице Матильде, дочери покойного Генриха I, являвшейся одной из наиболее вероятных претенденток на трон, наряду со старшим братом Стефана – Тибо. Большую роль в приходе к власти Стефана сыграл его брат Генрих Блуасский (1102–1171гг.), который занимал пост епископа Уинчестера, поэтому он мог оказывать влияние на духовенство государства, что гарантировало поддержку церкви. В Благодарность за это, новый монарх подписал хартию вольностей английской Церкви. Согласно этому документу, корона обязалась не вмешиваться во внутренние дела церкви, возвращала ей отобранные наделы, разрешала свободные выборы епископов и аббатов, признавала независимость церковных судов и т. д. Уже через год, папа Иннокентий III признал Стефана королем. В этом же году нормандские бароны принесли клятву верности Стефану, который купил их лояльность и преданность раздачей титулов и земель. 
Несмотря на легализацию своей власти со стороны римского папы и местной аристократии, многие считали его узурпатором и симпатизировали дочери Генриха I – Матильде. Так ее права на трон одобрил король Шотландии Давид I и, напав на Англию, сумел захватить и удержать за собой Камберленд. Весной 1137 года развернулось противостояние уже в Нормандии между сторонниками Стефана и Матильды, ее поддерживал Жоффруа Анжуйский, которого король так и не сумел разбить. Эти неудачи нормандского похода подорвали авторитет Стефана и вдохновили его внутренних и внешних врагов. В 1138 году Англия вновь подверглась разорению шотландскими войсками Давида I, особенно пострадали Нортумберленд, Йоркшир и Ланкашир. В «битве Штандартов» в Северном Йоркшире местное ополчение разгромило неприятеля, но не остановило его. В 1139 году был заключен мир, по условиям которого Шотландия получила Нортумберленд и Камберленд. Параллельно вспыхнуло восстание в Уэльсе, а Жоффруа Анжуйский снова напал на Нормандию. В1138 году, Роберт Глостерский (1090–1147 гг.), незаконнорожденный ребенок прежнего монарха Генриха I, отказался признать Стефана королем и стал на сторону Матильды. Эти события стали предвестниками гражданской войны. 
На начальном этапе конфликта удача сопутствовала Стефану. Мятеж был практически устранен. Одного из главных заговорщиков – Роджера, епископа Солсбери, взяли под арест, а все имущество было изъято. Но это вызвало протест священнослужителей, увидевших в данном поступке нападение на церковь. Даже брат короля Генрих Блуаский, находившийся в должности епископа Винчестера и папского легата, осудил действия монарха и вступил в тайные переговоры с представителями Матильды. В дальнейшем военные действия не приносили успеха ни одной из сторон. Но все резко изменилось, когда в 1140 году, в лагерь Матильды переметнулся Ранульф де Жернон, граф Честера, сильный и влиятельный магнат из Северной Англии. В 1141 году, в сражении при Линкольне, он, совместно с Робертом Глостерским, на голову разбил отряды войска Стефана, а сам король попал в плен. 
Сразу после победы, Матильда отправилась в Винчестер и получила доступ к государственной казне, а позже прибыла в Лондон и стала королевой. Однако после нескольких лет упорной борьбы, получив власть, она не смогла ею достойно распорядиться. Своей внутренней политикой, она настроила против себя не только простой народ, но и баронов и даже церковь. В это время сторонники Стефана, возглавляемые его женой Матильдой и Вильгельмом Ипрским, собрали армию и вступили в Лондон. Императрица была вынуждена бежать в Оксфорд. В Битве при Уинчистере, сторонники Матильды потерпели поражение, а Роберт Глостерский был пленен. В дальнейшем его обменяли на Стефана. 
Седьмого декабря 1141 года, Стефан вновь был коронован в Вестминстере. В 1142 году армия Стефана перешла в наступление, и блокировала Оксфорд, в котором находилась Матильда. После трех месяцев осады она сумела бежать в лояльный ей Уоллингфорд. Территории, контролируемые Матильдой, сокращались, как и ее сторонники. В 1145 году в лагерь Стефана перешли Ранульф де Жернон, граф Честер и Филипп Глостерский. В 1147 году начался Второй крестовый поход, что на время снизило накал противостояния, так как многие из английских аристократов отправились в Святую землю. В 1147 году, на северном берегу Англии, высадились войска Генриха Плантагенета, сына Матильды и Жоффруа Анжуйского, но, не достигнув успеха, он снова отплыл в Нормандию. Его примеру последовала и Матильда, покинув Британские острова. Повторно Генрих вторгся в Англию в 1149 году, однако, как и двумя годами ранее, не добившись успеха, вернулся в Нормандию. Хотя он не отказывался от своих планов и, заручившись поддержкой Ранульфа де Жернона и Гуго Биго, в 1153 году снова оказался на английской земле. Осадив замок короля в Мальмсбери и, позже, захватив Оксфорд и Стамфорд, Стефан, сильно измотанный двадцатилетней гражданской войной, разорившей Англию, и смертью своего сына и наследника Евстахия, решил пойти на компромисс. Двадцать пятого декабря 1153 года был подписан Уоллингфордский договор между королем Англии и герцогом Нормандии. Согласно этому соглашению, Генрих становился официальным претендентом на трон и приемным сыном Стефана и приносил присягу монарху. Второй сын Стефана – Вильгельм, отказывался от притязаний на корону. Двадцать пятого октября 1154 года Стефан Блуаский умер. Его захоронили в аббатстве Фейвешем, где покоились его жена и сын. Так закончилось многолетнее правление Стефана, отмеченное гражданским конфликтом из-за спора престолонаследия и анархией, царившей в стране.


3. Внутренняя и внешняя политика Генриха II.
Генрих II был молодым и амбициозным политиком. В возрасте семнадцати лет он стал герцогом Нормандии, а еще через год получил титул графа Анжу, Мэна и Тура. Он являлся сыном Жоффруа V Плантагенета и Матильды Английской, дочери Генриха I. Его мать заявляла права на английский престол и вела войну против Стефана Блуаского. Когда Матильда отказалась от борьбы за власть, ее устремление продолжил Генрих. После ряда неудачных экспедиций на Британские острова, он все же своими действиями заставил Стефана заключить мир в 1153 году и сделать его преемником на английскую корону. После смерти Стефана в 1154 году, Генрих II был коронован и стал полноправным хозяином Англии, первым из династии Плантагенетов на английском престоле. 
Монарх контролировал обширные владения, под его властью оказались не только британские земли, а также французские территории: графства Анжу, Мен, Турень, Бретань, герцогство Нормандия, графство Пуату, герцогства Аквитания и Гасконь. Большую часть своего продолжительного царствования он провел в континентальной Европе. Не задерживаясь долго в одном месте, он управлял страной, находясь в постоянных разъездах. Восстановив спокойствие и порядок в державе, Генрих решил нанести удар по знати, лишив ее ряда привилегий. Он распустил отряды наемников подчинявшихся баронам, запретил им вершить правосудие, а законы и указы монарха стали доминировать над местными. Опорой короля стало рыцарство, свободные горожане и крестьяне. Был взят курс на усиление централизованного феодального государства. Инициированная им судебная реформа привела к созданию суда присяжных, что сделало процесс более прозрачным и совершенным. Присяжные сотрудничали с шерифом, сообщая ему о преступлениях и подозрительных лицах. Королевская курия была разделена на высший королевский суд и казначейство. 
Преобразования коснулись и армии. Вводился налог – «щитовые деньги», позволявший откупиться от рыцарских обязанностей. На вырученные деньги Генрих мог содержать боеспособное войско. Так же все свободные граждане должны были обладать оружием, чтобы в случае конфликта стать под королевские знамена. 
Генрих пытался взять под контроль церковь, которая за годы гражданской войны окрепла и получила лишнюю самостоятельность, чтобы поставить ее на службу интересам державы. Духовенство обложили новыми налогами для финансирования военной кампании. Король контролировал выборы епископов и аббатов. Пытаясь подчинить церковь светской власти, монарх вступил в противостояние со своим бывшим другом и канцлером, а ныне архиепископом Кентерберийским Томасом Бекетом. Последний стал ярым сторонником интересов церкви, что злило Генриха. Однажды в ярости он кинул фразу: «Неужели нет никого, кто освободил бы меня от этого попа». Его подчиненные, услышав это, приняли это за сигнал к действию и убили архиепископа прямо в Кентерберийском соборе. Это пошатнуло авторитет короля и вызвало гнев священнослужителей. Монарх после этого долго раскаивался, приходя на могилу своего бывшего друга. В целом реформы Генриха II имели революционный характер для английского общества, но все же они соответствовали интересам феодалов и негативно воспринимались крепостными крестьянами.
Генрих имел множество детей как законных, так и внебрачных. Попытки разделить «империю Плантагенетов» между ними приводили к спорам и даже конфликтам. Так в 1170 году, монарх сделал своего старшего сына Генриха соправителем Англии, правда, без реальной власти. А когда король решил расширить владения младшего сына Иоанна за счет земель другого сына Джеффи, это привело к мятежу баронов в Британии и Нормандии, которых поддержал и французский монарх Людовик VII и Вильгельм Лев, король Шотландии. Сторону восставших приняли также Генрих Молодой, Ричард и супруга Алиенора. Восстание было подавлено в 1174 году, сыновья добились прощения отца, но жена осталась в плену. Второй мятеж случился в 1183 году, поводом к новому противостоянию стала Аквитания. Генрих II решил передать этот регион под контроль своему любимому сыну Иоанну, но этому воспрепятствовал Ричард, заключивший союз с новым правителем Франции Филиппом II Августом. В 1184 году король желал примирить братьев, вызвав их к своему двору, однако это не получилось и противостояние продолжилось. 
Во внешней политике Генрих II был так же неумолим, как и во внутренней. Он пытался отстаивать права на те, или иные территории, как с помощью оружия, так и посредством дипломатии и заключения браков. В 1157 году монарх вторгся в Уэльс и сделал местных правителей своими вассалами, но завоевать эти земли и включить их в состав Англии так и не удалось. В 1158 году Генрих Молодой женился на дочери французского монарха Маргарите и получил в приданое Вексен. В 1159 году нападению со стороны англичан подверглась Тулуза, но закрепить ее за собой не удалось. В 1160 году Генрих II заключил альянс с Рамоном Беренгером IV, графом Барселоны. После того как умер его брат Жоффруа, он стал управлять южной Бретанью, а позже решил завоевать и ее северную часть. В 1166 году, в ходе военной кампании, он подчинил эти территории. В 1177 году Генрих приобрел у Франции за определенную сумму графство Марш. Еще в 1158 году, после войны с Уэльсом, король задумался о планах подчинения Ирландии. Он даже получил на это разрешение-буллу у папы Адриана IV. Он собирался посадить на ирландский трон своего брата Вильгельма, но тот неожиданно скончался, расстроив все планы. В 1166 году междоусобный конфликт в самой Ирландии дал надежду Генриху осуществить задуманное. Король Лейнстера Диармайд мак Мурхада был низложен и выдворен из своих земель верховным королём Ирландии Руайдри Уа Конхобайром. Диармайд попросил поддержки у Генриха, который тот и оказал, дав ему войско. В 1171 году Генрих с большой армией высадился на острове и провозгласил себя единоличным королем Ирландии. Местная знать и представители церкви присягнули ему на верность, но как только Генрих отплыл, борьба между англичанами и ирландцами продолжилась. Во власти ирландцев еще оставались западные территории. В 1177 году правителем Ирландии стал Иоанн, сын Генриха. Он с крупным отрядом десантировался в районе Уотерфорда, однако был разбит. Последние годы жизни Генрих провел в напряженном противостоянии с Филиппом Августом – монархом Франции. Эта борьба сменялась редкими перемириями и даже встречами королей. Ситуацию усложнял тот факт, что сын Генриха Ричард, в итоге принял сторону Филиппа и даже одержал ряд побед над отцом. В 1189 году было заключено мирное соглашение, одним из условий которого было признание Ричарда наследником английского престола. В этом же году Генрих II скончался, его тело было погребено в аббатстве Фонтевро. 


4. Ричард I – Львиное сердце. Крестовый поход.
Ричард появился на свет восьмого сентября 1157 года. Он был сыном Генриха II и Алиеноры Аквитанской. Как и его братья, часто выступал против своего отца за право владеть теми или иными землями английского государства, но в итоге после достижения мирного соглашения был признан наследником трона. В 1189 году, после кончины Генриха II, Ричард был коронован в Вестминстере, однако праздник был омрачен еврейскими погромами. Первым делом новый монарх помирился со своим младшим братом Иоанном и пожаловал ему титул графа Мортэнского и освободил свою мать Алиенору. Так же как и его отец, большую часть времени он проводил на материке, а не в Англии. 
Ричард, не успев заполучить власть, начал организацию Третьего крестового похода. Еще в 1187 году, он принял крест и дал клятву отправиться в Святую землю для освобождения Иерусалима. Папа римский Климент III обратился к христианам Европы с призывом собрать воинство христово и отправиться в Палестину. Эта кампания была уникальна уже тем, что ее решили возглавить три могущественных монарха того периода – германский император Фридрих I Барбаросса, французский король Филипп II Август и английский король Ричард I. Немецкий правитель по пути в Палестину, при переправе через одну из рек, находящуюся на территории современной Турции, упал с коня и под тяжестью своих доспехов утонул. Так экспедиция лишилась одного из своих лидеров. Остальные участники похода решили в этот раз передвигаться не по суше, что было долго, опасно и грозило конфликтом с византийцами, а добраться до цели морем. Армия отправилась в путь весной 1190 года через Францию и Бургундию к Средиземному морю. Войска английского и французского королей объединились в районе Везеля и продолжили движение в южном направлении вместе. Далее силы крестоносцев разделились: Филипп отбыл к Генуе, а Ричард к Марселю. Стороны погрузились на суда и осенью прибыли на Сицилию. Но здесь их ждали стычки с местным населением, что переросло в маленькую войну и Ричарду пришлось даже брать город Мессину. Из-за задержек поход пришлось отложить до следующего года. В итоге весной 1191 года, Филипп отплыл в Сирию, а Ричард оказался на Кипре в результате разразившегося шторма. На тот момент остров был под контролем императора Исаака Комнина. Он отказал кораблям англичан войти в порт и пленил уцелевших, что стало причиной очередного конфликта крестоносцев на пути в Святую землю. Ричард штурмом захватил Лимасол, а император бежал. Монарх оставил управлять Кипром Ричарда Камвилла и Роберта Тернхемского. 
В июне 1191 года, англичане, наконец, добрались до вожделенной цели. Они прибыли к стенам Акры, важного портового города, который уже два года безуспешно осаждали христиане и сами находившиеся в окружении армии великого мусульманского полководца Саладина (Салах ад-Дин). Позже подоспели и французы. Сарацины готовы были сдать крепость на условиях сохранения жизни гарнизону, но крестоносцам этого было мало, им нужен был также Иерусалим. Появление европейских монархов взбодрило осаждающих и уже пятого июля они пробили стены Акры, а через неделю город сдался. В плен попало две с половиной тысячи мусульман. За них был назначен огромный выкуп, который Саладин обещал уплатить. Филипп решил покинуть Святую землю и отправиться домой, что сильно волновало английского короля, который опасался, что в его отсутствие Филипп захочет отвоевать его французские владения. Однако Филипп дал клятву не нарушать союза и даже передал своих рыцарей в распоряжение Ричарда. Так же у Ричарда случилась ссора с герцогом Австрийским Леопольдом из-за захваченных трофеев. 
А тем временем Саладин не спешил с выкупом, возвращением пленных христиан и передачей частицы Истинного Креста, оказавшегося в руках арабов ранее. Было очевидно, что противник тянет время, задерживая армию крестоносцев в Акре. Тогда Ричард принял радикальное решение, за которое его многие критиковали, называя мясником. Он вывел пленных мусульман, число которых по разным оценкам достигало трех тысяч человек на холм, около стен города и приказал всех обезглавить. Эта бойня повергла многих в шок, сильно подпортив репутацию короля. Но теперь его ничего не удерживало, и он мог продвигаться в сторону Иерусалима. 
Под его началом было несколько десятков тысяч воинов, они двигались вдоль побережья, а параллельно их сопровождал флот, везя боеприпасы, больных и животных. Колонну христиан постоянно атаковали арабы, но солдаты шли в плотно сомкнутом строю, сохраняя дисциплину. На этой стадии похода Ричард показал себя сильным тактиком и лидером. Двадцать второго августа они достигли Хайфы. Седьмого числа Ричард разгромил Саладина при Арсуфе. Отступающие мусульмане разорили Аскалон и Яффу. В середине осени крестоносцы, наконец, решили идти на Иерусалим, но начавшиеся дожди и приближавшаяся зима задержали их у Рамлы. Погода, отсутствие древесины для постройки осадных машин, заставили Ричарда повернуть обратно. Ричард остановился в Ибелине, а тем временем его армия стала сокращаться, многие французы ушли в Яффу, Акру и Тир. 
Второй марш на Иерусалим начался с взятия Даронской крепости и захвата богатого каравана шедшего из Египта. Но дальше этого дело не пошло. Короля мучали сомнения, сможет ли он овладеть святым городом или нет, и если это удастся, сможет ли он его удержать в дальнейшем. В итоге на военном совете четвертого июля, где находились тамплиеры, госпитальеры, французские и английские рыцари и представители государств крестоносцев на Ближнем Востоке, было принято решение во второй раз отказаться от освобождения Иерусалима. Это стало сильнейшим моральным ударом по всему Третьему крестовому походу. 
Ричард вернулся в Акру, где получил известие о нападении мусульман на Яффу. Английский король во главе отряда из двух тысяч солдат поспешил туда на кораблях и отбил город. Победа позволила начать переговоры. Итогом стало мирное соглашение, заключенное второго сентября 1192 года. Христианским паломникам разрешалось посещать все святыни в Иерусалиме. Территории от Тира до Яффы, остались во власти крестоносцев. Многие пленники получили свободу, включая знатных рыцарей. Сам же Ричард, так и не добрался до Иерусалима. После этого монарх через несколько недель отбыл домой. На обратном пути в Англию его пленил под Веной старый неприятель – австрийский герцог Леопольд и заточил в замок Дюренштейн. Далее его выкупил германский император Генрих VI за пятьдесят тысяч марок серебра. Теперь английский монарх более чем на год стал заложником другого своего врага. Ричард оказался на свободе после того, как обещал выплатить сто пятьдесят тысяч марок золота и принес императору ленную присягу. После этого он был отпущен и уже в марте 1194 года высадился на британском берегу. Пока король отсутствовал на родине, там произошел конфликт между епископом Лонгчампом, исполнявшим должность канцлера и братьями Ричарда Джеффри и Иоанном. Последний особенно выражал враждебность к Ричарду и отстранил от своих обязанностей Лонгчампа. Горожане Лондона признали Иоанна приемником Ричарда. Но после того как появился законный правитель, сторонники Иоанна смирились и приняли его, не став чинить никаких препятствий. Народ встретил короля ликованием и торжествами. Ричард проведал своего неблагонадежного брата в Нормандии и простил ему измену. 
По завершению Третьего крестового похода, Ричард вступил в неизбежное противостояние с Филиппом Августом. Необходимо было разрешить старые территориальные споры, которые были на время отложены из-за военной кампании в Святой земле. Война началась после того, как французы осадили Верней. Англичане в ответ заняли замок Лош в Турени. После сражения при Фретевале, из которого Ричард вышел победителем, было подписано временное перемирие. Позже Филипп захватил Нонанкур и Омаль. В марте 1199 года, при осаде крепости Адемар в Лимузене, король получил тяжелое ранение в шею арбалетным болтом, которое оказалось фатальным. От заражения крови, чуть более чем через неделю, монарх умер. Его останки были разделены и погребены в Шалю, аббатстве Фонтевро и в соборе Нотр-Дам в Руане. 
Так закончил свой жизненный путь, наверное, самый известный английский правитель. Он не был по крови англичанином, а происходил из династии Плантагенетов, которая была одной из ветвей французского дома Анжу. Тем не мене он яростно отстаивал интересы Английского королевства. Для многих он остался противоречивой фигурой. Талантливый полководец, смелый воин, часто бросавшийся лично в гущу сражения, он, тем не менее, зарекомендовал себя жестоким человек, казнившим тысячи пленных мусульман. Вдобавок его обвиняли в нерешительности в походах на Иерусалим, которые он два раза сворачивал на полпути, чем окончательно подорвал моральный дух Третьего крестового похода. 


5. Заключение.
Мы рассмотрели в данной рефератной работе историю Англии XII столетия. После смерти Генриха I, в 1135 году, страна погрузилась в длительный гражданский конфликт, вызванный кризисом престолонаследия между Стефаном Блуаским и дочерью предыдущего короля Матильдой. В итоге был достигнут компромисс – наследником трона после Смерти Стефана станет Генрих II, что и случилось в 1154 году. Новый правитель возвел на английский трон династию Плантагенетов, имевшую французское происхождение. Генрих оказался энергичным молодым человеком, инициировавшим ряд реформ, по большей части направленных на поддержание мелких и средних феодалов. После его кончины, английскую корону принял его сын Ричард I Львиное сердце. Этот смелый и грамотный полководец первым делом отправился в Третий крестовый поход, принесший ему популярность, хоть он и не сумел достигнуть главной цели – Иерусалима. Его противостояние с Саладином стало легендой. Помимо войн на Святой земле, ему пришлось отстаивать английские интересы во Франции. В ходе осады одного из замков, он и был смертельно ранен из арбалета, в результате чего скончался на руках своей матери Алиеноры в апреле 1199 года. Он оставил яркий след не только в истории Англии, но и средневековой Европы, а также Ближнего Востока.
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