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1. Введение.
Закончившаяся в середине XV столетия, Столетняя война не принесла мира Англии. Вскоре разразилась война Алой и Белой розы, погрузившая страну в гражданский конфликт между двумя линиями династии Плантагенетов. В 1471 году, престол захватили представители дома Йорков, свергнув Ланкастеров. Они правили до 1485 года, пока Ричард III не был разбит Генрихом VII из дома Тюдоров, боковой ветви рода Ланкастеров. Генрих VII имел валлийское происхождение и французское воспитание. Тюдоры, получив трон, уничтожали любую оппозицию и довели королевскую власть до полного абсолютизма. Особенно это проявилось при Генрихе VIII, чей деспотизм не имел границ. Он был шесть раз женат, отправляя на эшафот или в монастырь надоевших ему королев. Его конфликт с папой толкнул Англию в объятия реформации. Насаждая протестантизм, он жестоко преследовал католическое духовенство, оставшееся верным Риму. Его наследник, молодой Эдуард VI, продолжил церковную реформу. Именно этому периоду в истории Англии будет посвящена данная рефератная работа. 

2. Правление Эдуарда IV и Эдуарда V. История Ричарда III. 
Всего за четырнадцать лет, в период с1471 по 1485 гг. Англия сменила трех правителей. Еще при Генрихе VI, последнем Ланкастере, началась война Алой и Белой розы. Эдуард IV, из дома Йорков, в 1461 году узурпировал власть, но в 1470 году потерял трон. Вернуть корону ему удалось уже через год, с тех пор он двенадцать лет правил страной. Эдуард IV, являлся сыном Ричарда, герцога Йоркского и Сесилии Невилл. После смерти отца в 1460 году он принял его титулы и возглавил войска под знаменами Белой розы. После повторного воцарения, Эдуард стал единоличным хозяином государства. Уничтожив внутреннюю оппозицию, монарх решил заняться внешней политикой. Он обратил свои взоры на извечного врага Англии – Францию. Поражение в Столетней войне и помощь, оказываемая Парижем Ланкастерам в гражданской войне, были отличными поводами для мести Людовику.
Началась подготовка к войне. Для этого были собраны огромные суммы налогов с населения и заключен союз с герцогами Бретани и Бургундии. Собрав армию в двенадцать с половиной тысяч воинов, Эдуард в 1475 году высадился в Кале. Но, не смотря на значительные силы, король не рискнул идти вглубь вражеской территории, тем более что герцог Бургундии, Карл Смелый, был занят в Германии и не мог ему помочь. Поэтому, когда Людовик решил тайно откупиться от англичан, пообещав им семьдесят пять тысяч золотых крон, Эдуард быстро принял его условия. Карл был в ярости и обвинил своего бывшего союзника в измене. После заключенного перемирия, Эдуард вернулся на родину и распустил свое войско. Помимо откупа Эдуард получил от Людовика XI еще и пожизненную пенсию, что сделало его независимым от парламента в плане финансов.
Эдуард показал себя в первую очередь эффективным управленцем и предпринимателем. Он поддерживал коммерцию и сам в ней участвовал. Имея собственный флот, король активно занимался торговлей. В 1473 году он вернул ганзейским купцам прежние торговые привилегии. Другими источниками доходов монарха, были королевские суды, взимавшие штрафы и пошлины с населения и проценты от денег, которые он давал в долг. В 1477 году начался конфликт Эдуарда со своим братом герцогом Кларенсом. Король боялся возможных дворцовых заговоров и притязаний на трон. И Герцог стал жертвой этих страхов и интриг. В 1478 году, его схватили и заточили в Тауэр, а позже тайно казнили. Земли приговоренного были изъяты в пользу короны. 
В 1481 году, Эдуард вмешался в династический конфликт в Шотландии. Он поддержал права на престол герцога Олбани, брата правящего короля Якова III. В 1482 году, началось английское вторжение под предводительством Ричарда Глостера. В этом же году стороны заключили мир в Эдинбурге. Параллельно во Франции Людовик отказался от брака дофина с Елизаветой Йоркской и решил женить его на Маргарите, дочери Марии Бургундской и Максимилиана Габсбурга. Это решение нарушало прежние договоренности и Англия начала подготовку к новому конфликту. Но внезапная смерть короля в 1483 году, нарушила планы. Эдуарду было всего сорок один год. 
После кончины монарха его старший сын, Эдуард V, стал наследником английского трона. Но новый приемник был несовершеннолетним и его регентом должен был стать брат умершего короля Ричард Глостер. Ричард быстро взял инициативу в сои руки, распустил свиту и частично арестовал сторонников молодого короля и объявил себя опекуном. По сути это был государственный переворот и ему не противились лишь потому, что королева Елизавета и ее родственники, имевшие влияние на Эдуарда V, были не популярны в английском обществе. Эдуард прибыл в Лондон, а после был отправлен в Тауэр. Коронация была назначена на конец июня. Далее Ричард созвал парламент и стал перетягивать на свою сторону представителей знати и духовенства, теперь намерения Ричарда Глостера стали известны. У Эдуарда V был младший брат Ричард, который также мог претендовать на престол. Поэтому Глостер объявил двух малолетних принцев незаконнорожденными и не имевшими прав на трон. За этим он обвинил королеву и прежнюю любовницу Эдуарда IV в колдовстве и заявил о своих претензиях на власть. Жители Лондона были растеряны и после долгих смятений приняли нового монарха. А тринадцатилетний Эдуард V, так и не был коронован. Дальнейшая судьба принцев не известна, однако, по всей видимости, они были убиты по приказу своего коварного дяди. 
В начале июня при полном безразличии населения, Ричард III и его жена Анна Невиль были коронованы. Узурпировав власть, монарх отправился в поездку по стране. Новый режим оказался не всем по нраву. Герцог Бекингем начал готовить заговор, который вылился в восстание осенью 1483 года. Но Ричард быстро подавил бунт, казнив мятежников, включая и самого Бекингема. Все же некоторые заговорщики скрылись во Франции. Несмотря на тираническое правление, монарх инициировал ряд удачных реформ в армии, экономике и судопроизводстве. Развивал торговлю и искусство. В 1484 году скончался сын и наследник короля принц Эдуард, а еще через год, монарх лишился и супруги. А в это время враги Ричарда – Тюдоры, представлявшие одну из ветвей дома Ланкастеров, собирались с силами, находясь в эмиграции во Франции. В августе 1485 года, Генрих Тюдор высадился в Уэльсе, одновременно с этим короля предал лорд Стэнли, поднявший мятеж в Ланкашире и Чешире и присоединившийся к Генриху. 
Стороны встретились у Босворта. Уже после первого натиска армия Ричарда начала отступать, но король остался сражаться. В этой схватке ему нанесли смертельный удар топором. С ним погибли и его сподвижники Ратклиф, герцог Норфолк, Перси и еще около тысячи представителей лояльной аристократии. Со смертью Ричарда III оборвалась мужская линия Плантагенетов. Йоркский дом был свергнут с английского престола. Ричард по сей день считается одной из самых противоречивых личностей среди английских монархов. Для одних он узурпатор и палач, для других доблестный король, павший на поле брани, что к слову в истории Англии было всего лишь трижды. 


3. Генрих VII из династии Тюдоров.
Генрих появился на свет в 1457 году. Он имел валлийское происхождение и был сыном Эдмунда Тюдора и Маргариты Бофорт, праправнучки Эдуарда III, что давало мало прав на английский престол. Но война роз предоставила ему такой шанс. Разбив Ричарда III при Босворте, Генрих был объявлен новым монархом прямо на поле брани. Таким образом, он стал английским королем не по праву крови, а по праву победителя, как много веков назад Вильгельм Завоеватель. Когда он взошел на трон, ему уже было двадцать восемь лет, что делало его довольно зрелым правителем. После того как он вошел в Лондон и узаконил свой титул, он объявил всех кто воевал против него предателями и конфисковал их земли и имущество. А также обещал вступить в брак с Елизаветой Йоркской, чтобы примирить два враждующих рода, свадьба состоялась в 1486 году, а через год его супруга была коронована и родила сына, которого назвали Артуром. 
Юные годы, проведенные в Бретани и Франции, наложили отпечаток на его характер, что не могло не сказаться на отношение к нему со стороны его подданных. Он любил говорить по-французски и не испытывал вражды к шотландцам или французам, что было само собой разумеющееся в английском обществе. Однако это не должно удивлять, ведь именно Париж помог ему и оружием, и деньгами в противостоянии с Ричардом III. Многие иностранцы были вознаграждены или получили государственные должности. С Францией был заключен мир до 1489 года, а с Бретанью в 1486 году установлены торговые отношения. Для придворных он оставался иноземцем. Для своей охраны он сразу сформировал гвардию, состоявшую из ветеранов предыдущих войн и йоменов-лучников. Современники описывали его как невысокого роста, с худощавым вытянутым лицом и тонкими губами. Вечно задумчивый, предельно подозрительный и малообщительный, но при этом умеющий убедить и расположить к себе человека. Он не был ленивым и бездарным, хотя и не обладал талантами полководца или политика. Главной задачей всегда видел наведение порядка в стране, укрепление центральной власти и усмирение баронов и лордов. Он уничтожал любую оппозицию и проявление непокорности, но особой жестокостью не отличался. Главным пороком его была жадность и чрезмерная любовь к деньгам, поэтому с особым рвением собирал налоги и штрафы. Сборы, конфискация имений и ведение торговли позволили Генриху иметь стабильный и существенный доход. Богатства сделали его более независимым от различных сословий и парламента, который при его правлении созывался крайне редко, что стало прологом к будущему абсолютизму Тюдоров. 
Придя к власти, Генрих не стал преследовать законного приемника Ричарда III, Джона де Ла Поля, графа Линкольна. Но в итоге соперники все же встретились в битве при Стоук-Филде. Повстанцы располагали отрядами ирландских, германских и швейцарских наемников и имели войска численностью в девять тысяч человек против шеститысячного королевского войска. Сражение длилось несколько часов и закончилось разгромом мятежников и гибелью графа Линкольна. Эта битва стала последней в затяжной войне Алой и Белой розы. Этой победой Генрих обеспечил безопасность своей династии. 
Несмотря на теплые чувства Генриха с французским двором, король всегда помнил, что Париж является извечным врагом Лондона. Отношения начали портиться, когда Франция инициировала войну с Бретонским герцогством. Генрих долгое время пытался урегулировать конфликт, выступая в качестве миротворца. Но дипломатия успеха не принесла, и Бретань потерпела поражение. Ее правитель герцог Франциск, вскоре после капитуляции, скончался. Появилась угроза захвата Францией всего Атлантического побережья и ликвидация последнего независимого герцогства. Это территория, находившаяся напротив Англии, становилась полностью французской, что несло в себе опасность. Генрих собирался помочь бретонцам, однако было уже поздно. Наследница герцогства – Анна, вышла замуж за французского монарха Карла VIII, и эти земли перешли под контроль Парижа. Ничего не изменило и заявление Генрихом прав на французскую корону. Вдобавок Карл начинает симпатизировать Перкину Уорбеку, претенденту на английский престол из рода Йорков. Осенью 1492 года, собирается в поход против Франции тринадцатитысячная английская армия, но Карлу VIII удается откупиться. Полученная Генрихом сумма стала слабым утешением, и, по сути, это означало поражение всей его внешней политики.
В целом, не смотря на редкие конфликты с представителями дома Йорков, двадцати четырех летнее правление Генриха было спокойным и мирным. Для сохранения стабильности он заключал различные династические союзы. Своего старшего сына Артура, принца Уэльского, он женил на испанской принцессе Екатерине Арагонской. Дочь Маргарита стала супругой шотландского монарха Якова IV. Государственными делами ему помогали заниматься его соратники и друзья, например, его бывший наставник Джон Мортон, епископ Илийский. Он занял должность канцлера и находился на ней до 1500 года. Казначеем стал лорд Динэм, а сэр Уильям Стэнли – камердинером королевского двора. Другие важные посты получили: Ричард Фокс, Роберт Мортон (племянник кардинала), епископ Питер Кортени и Оливер Кинг. В целом, несмотря на все недостатки, Генрих сумел восстановить экономику, сильно разрушенную в период Столетней войны и войны Алой и Белой розы. Так же во время его правления английский мореплаватель Джон Кабот открыл Ньюфаундленд, и началась эпоха английского Возрождения. 
Измученный король скончался в возрасте пятидесяти четырех лет. Он болел туберкулезом, который сильно обострился в последние годы его жизни. Многие историки считают, что за те долгие годы, находящееся у власти, он не отметился великими достижениями и успехами. Тем не менее, сумел обеспечить Англии многолетнее мирное существование и обеспечить социально-экономическую стабильность. А положение монарха настолько укрепилось, что дало ему небывалую до этого времени независимость и мощь. 


4. Генрих VIII и Эдуард VI.
После смерти монарха приемником стал его сын Генрих VIII. Принц появился на свет в 1491 году в Гринвиче. Но судьба наследника должна была сложиться иначе, так как ему готовилось будущее священнослужителя. Его наставником стала родная бабушка Маргарет Бофорт. После кончины старшего брата Артура, Генрих стал наследником отца и вскоре ему был дарован титул принца Уэльского. В 1509 году, чтобы добиться союза с Испанией, Генрих сочетался браком с Екатериной Арагонской, дочерью Изабеллы Кастильской, хотя Генрих был противником данной женитьбы. В этом же году, он стал королем Англии, в возрасте семнадцати лет. Он был сильным, подвижным и жизнерадостным юношей. Его восхождение на трон вселяло большие надежды среди подданных. Он любил верховую езду, турниры, театр и пышные балы, что требовало огромных средств. Свободно говорил на латыни, по-французски, испански, итальянски и играл на музыкальных инструментах. Его личность полностью соответствовала эпохе Возрождения, что вызывало восхищение у ученых мужей и деятелей искусства. Однако, не смотря на все таланты, Генрих имел достаточно недостатков и главным среди них конечно был деспотизм монарха. Он считал, что разбирается абсолютно во всем, от теологии до военной сферы и не нуждается в чужих советах. При всей своей образованности и излишней уверенности, король не уделял должного внимания государственным делам, перепоручая их своим фаворитам. Самым главным любимчиком среди них был Томас Уольси, сумевший от капеллана дослужиться до кардинала и канцлера. 
В 1513 году, император Максимилиан сумел втянуть Генриха в войну с Францией. Английская армия высадилась в Кале и блокировала Теруанни. И объединивши силы с союзниками, разгромила французов при Гингате, а позже был взят город Турне. Но Максимилиан и Фердинанд Испанский, втайне заключили сепаратный мир с Парижем, что вызвало ярость короля. Генрих был вынужден поступить также, и подписал мир с Людовиком XII, выдав замуж за него свою сестру Марию. Турне остался под контролем Англии. Это предательство помогло Генриху обрести необходимый опыт в политике. 
В религиозных спорах Генрих занял сначала сторону католической церкви, выступил против протестантов, за что получил от папы титул «Защитника веры». Но позже монарх поменял свое отношение к проблеме. Королева Екатерина не могла родить наследника, и Генрих решил развестись с женой, чтобы вступить в брак с ее фрейлиной Анной Болейн. Этому противились, папа Климент VII и кардинал Уолси, последний вскоре был отправлен в отставку, а его место занял Томас Кромвель. Новый канцлер рекомендовал развестись с Екатериной без разрешения церкви, став самому ее главой в Англии. Генрих заставил местное духовенство утвердить его в новом качестве, а парламент разорвал любые отношения Лондона с Римом. В 1533 году архиепископом Кентерберийским стал Томас Кранмер, который аннулировал прежний брак Генриха, а Анна Болейн провозглашалась официально королевой. В 1534 году, папа отлучил монарха от церкви, признал женитьбу недействительной, а рожденную дочь Елизавету объявил незаконнорожденной. В ответ Генрих заявил, что прежний брак был противоречащим законам и заключил Екатерину в монастырь Эмфителль. Церковный раскол вызвал недовольство среди населения и среди священнослужителей, где последние подверглись гонениям. Лидеры духовенства были казнены, а земли и имущества монастырей изъяты. 
Вскоре новая королева попала в немилость Генриха и была арестована вместе со своими родственниками и фаворитами. Суд обвинил ее в заговоре и приговорил к смерти. Анна была обезглавлена, а Генрих женился на своем новом увлечении – Джейн Сеймур. Однако супруга прожила недолго в статусе королевы и скончалась через пятнадцать месяцев после свадьбы, успев родить королю сына Эдуарда. А тем временем реформация шла полным ходом, меняя облик местной церкви, все больше отдаляя ее от папства. Конфискованные источники доходов монастырей позволили создать сильную армию и флот, возвести крепости и гавани. Росло могущество Англии, а с ним и деспотизм монарха. Последние годы правления были отмечены особенно ярыми репрессиями, десятки тысяч людей пошли на костер. В 1540 году, Генрих женился в четвертый раз. Теперь его избранницей стала дочь герцога Клевского Анна. Но она не блистала внешностью и брак был расторгнут. Через три недели король обвенчался с Кэтрин Готвард, однако она была облечена в распутстве и в 1542 году казнена. В 1543 году Генрих заключил шестой брак с Екатериной Парр. Эта была довольно религиозная женщина, что однажды стоило ей головы. Вступив в теологический спор с королем, она разозлила его и была обвинена в ереси, только лишь чудом она вымолила себе прощение. В 1547 году, монарх доведший свою власть до абсолютизма, скончался от ожирения во дворце Уайтхолл .
После кончины Генриха VIII, наследником стал его сын Эдуард VI. Он родился в 1537 году в Мидлсексе и, как и его отец, был крепким и здоровым ребенком. Получил достойное образование, знал иностранные языки: латынь, греческий, французский, итальянский, испанский и воспитывался в духе протестантизма. Прекрасно играл на лютне и клавикордах. Его наставниками были Ричард Кокс и Джон Чек. Он был долгожданным ребенком, поэтому рос в окружении полной безопасности и большого количества слуг. Когда Генрих скончался, Эдуарду было неполных десять лет, что не давало ему возможности править государством самостоятельно. Эта функция была возложена на Регентский совет. Первым человеком в стране стал брат покойной Джейн Сеймур, Эдвард Сеймур, герцог Сомерсетский. Он был амбициозен и жесток, и не гнушался даже вынесением смертных приговоров своим родственникам. Следующим главным регентом стал Джон Дадли, граф Уорик, герцог Нортумберленд, казнивший своего предшественника. Молодой король не мог принимать сам решения в силу возраста. Он был вынужден выпрашивать даже деньги у своих опекунов на свои дворцовые расходы. А также находил утешение в обществе своей сестры Елизаветы. Другая сестра Мария стала центром католической оппозиции, противившейся набирающей силу реформации. Эдуард VI в 1552 году заболел туберкулезом, и его здоровье оказалось существенно подорванным. Через год, находясь в Гринвиче, юного монарха не стало. Его погребли в Вестминстерском аббатстве в соответствии с протестантскими обычаями. 


5. Заключение.
Мы рассмотрели историю Англии в период с 1471 года по 1553 год. В ходе Войны роз Йорки захватили власть в 1471 году и удерживали ее до 1485 года, пока Тюдоры не перехватили инициативу и не свергли Ричарда III. С его гибелью прервалась мужская линия династии Плантагенетов. В 1487 году состоялось завершающее сражение этой войны, в ходе которого Генрих VII Тюдор разгромил последнего претендента на трон со стороны Йорков – Джона де ла Поля. После этой победы, Тюдоры окончательно обезопасили свой дом и захватили английскую корону не по праву крови, а по праву завоевателя. При них монарх обрел неограниченные полномочия, что привело к установлению абсолютизма. Генрих VIII отметился деспотическим правлением, большим количеством жен и разрывом связей с папой. Протестантство сменило католицизм, а преданность Риму каралась костром. Его сын Эдуард VI был несовершеннолетним правителем при Регентском совете, но успешно продолжил религиозную политику отца. 
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