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1. Введение.
Вторая половина XVII и начало XVIII столетия стали для Англии знаковыми во всех смыслах этого слова. В 1660 году после падения республики произошла реставрация монархии, и Карл II получил корону. Сменивший его брат – Яков II, из-за приверженности католицизму, спровоцировал восстание и был вынужден бежать во Францию. Его сменил Вильгельм III Оранский и Мария II Стюарт, отметившиеся рядом успешных реформ. Вильгельму наследовала сестра Марии – Анна. Она стала примечательна двумя событиями. Во-первых, Анна Актом об унии сумела, наконец, реализовать давнюю мечту многих ее предшественников – объединить Англию и Шотландию в одно государство – Великобританию. Во-вторых, со смертью Анны в 1714 году прервалась древняя династия Стюартов, которую сменили представители Ганноверского дома. Именно данному этапу в истории Англии будет посвящена эта рефератная работа. 


2. Внешняя и внутренняя политика Карла II.
Карл появился на свет в 1630 году в Лондоне, во дворце Святого Якова. Был вторым сыном Карла I и его супруги Генриетты Марии. Рос он по большей части в королевских поместьях в Ричмонде и Хэмптон-корте. Когда в Англии разразился очередной гражданский конфликт, ему было всего десять лет. Отец, опасаясь за жизнь семьи, отправил ее на континент во Францию в 1646 году. Мальчик оказался при дворе Людовика XIV, где воспитывался и получил достойное образование. После пленения отца, он перебрался в Гаагу, где начал собираться с силами для возвращения на родину, чтобы возродить движение роялистов. В 1649 году, английский монарх был казнен республиканцами возглавляемыми Оливером Кромвелем. Молодой Карл прибыл в 1650 году в Шотландию, где был провозглашен королем. Кромвель действовал мгновенно, он начал вторжение в Шотландию, чтобы подавить мятеж. Сначала войска парламента разбили армию роялистов при Данбаре. Позже состоялось генеральное сражение у Вустера, где шотландцы, несмотря на численное превосходство, были разгромлены. Поверженный Карл кинулся в бега, в течение длительного времени он скрывался на территории Англии. Лишь благодаря родственникам и своим соратникам он не был пойман. Его укрывали как могли, порой в заброшенных усадьбах или даже в лесу. В итоге в одежде простолюдина, ему удалось добраться до морского побережья и отплыть в Нормандию. 
Последующие годы Карл II находился в изгнании в Европе. Его двор кочевал от места к месту, он располагался во Франции, побывал в Регенсбурге, Брюгге и Брюсселе. Главной задачей стало возвращение монархии в Англию. Однако надежда на помощь папы, Франции, Испании и Нидерландов не оправдались. Ситуацию разрешила смерть Оливера Кромвеля в 1658 году, а его сын Ричард правил всего лишь несколько месяцев. В итоге власть оказалась в руках генерала Джорджа Монка. Он дал гарантии всем республиканцам и созвал парламент, который в мае 1660 года восстановил монархию. Через несколько недель Карл II торжественно вступил в столицу под всеобщее ликование толпы. 
Несмотря на большую популярность нового монарха, Карл реально оценивал ситуацию и понимал, что общество расколото гражданской войной и кардинальными политическими переменами. Он не стал преследовать своих противников, не считая тех кто казнил его отца. Их останки, включая тело самого Кромвеля, были выкопаны, повешены и четвертованы. Сразу же началось создание современной, боеспособной армии и эффективной экономики. Главные посты заняли: Э. Хайд, граф Кларендон стал лордом-канцлером, граф Саутгемптон был назначен лордом-казначеем, Эдуард Николас получил должность государственного секретаря, а Яков, герцог Йоркский, получил лорда-адмирала. В 1667 году их сменило правительство, состоящее из барона Клиффорда, барона Эшли, герцога Бэкингема, графа Арлингтона и герцога Лодердейла. Отношения Карла с парламентом складывались непросто, оставшись без королевских земель, он сильно финансово зависел от него, хотя созыв парламента происходил по воле короля. Именно при его правлении случилось разделение власти монарха и парламента и сложились две политические партии – виги – сторонники радикального протестантизма и ограничений полномочий монарха и тори – приверженцы умеренного протестантизма (англикане), католичества и усиления роли королевской власти в государстве. Карл внедрял жесткую цензуру, поэтому все не подвластные ему типографии были запрещены.
Одной из важнейших внутренних проблем оставался религиозный вопрос. Подданные Карла обвиняли его в попустительстве и даже излишней симпатии к католикам. В 1669 году, брат монарха герцог Йоркский принял католицизм. Но антипапскую истерию и преследование фанатиков протестантов король остановить не мог. Он даже распускал парламент, стоявший на антикатолических началах и требовавший изолировать брата монарха, все же это не помогло. Вновь созданный парламент пошел тем же путем и вынудил Карла выслать герцога Йоркского из страны. Штрафы для граждан и священнослужителей, проводивших обряды не по англиканскому образцу, гонения на пресвитериан, анабаптистов, протесты пуритан и Папистский заговор в 1678 году, такова была религиозная жизнь Англии в тот период. Что касается самого Карла, то он незадолго до своей кончины перешел в католичество. 
Внешнюю политику при Карле II нельзя назвать миролюбивой. Конкуренция в мировой торговле и освоения новых колоний неизбежно приводили к конфликтам. В противовес Испании был заключен англо-португальский союз. Вдобавок Карл женился на Екатерине Брагансской, дочери Жуана IV. Приданным супруги стало Марокко и территории в Индии, переданные в управление Ост-Индской компании. В 1665 году началась вторая англо-голландская война. Англичане вначале взяли Новый Амстердам, но в итоге их флот был уничтожен, и война была проиграна. Третий конфликт начался в 1672 году, теперь Лондон заручился поддержкой Парижа, однако это ему не помогло, и кампания снова была проиграна. Чтобы замирить бывшего врага, Карл выдал замуж племянницу Марию за статхаудера Вильгельма III. После этих неудач, Англия ослабила активность во внешней политике, перейдя сознательно к самоизоляции. В 1685 году, король скончался от кровоизлияния в возрасте пятидесяти четырех лет. Не имея наследников, корона досталась его младшему брату Якову II. 


3. Яков II, борьба за власть.
Яков родился в 1633 году в Лондоне. Он был сыном Карла I и младшим братом Карла II. Его предшественник умер бездетным, поэтому герцогу Йоркскому предстояло стать его преемником. Он также как и брат был вынужден скрываться в Европе после начала гражданской войны. Его убежищем стали Нидерланды. Повзрослев, он поступил на службу в ряды французской армии, а после стал под знамена Испании. Ему доверили командование ирландскими и английскими отрядами, состоящими из мигрантов. После того как на родине вернулось монархическое правление и республика пала, Яков при дворе Карла II, стал во главе адмиралтейства. Был ярым борцом с коррупцией и злоупотреблениями, а также отличился в двух войнах с Голландией. В религиозных предпочтениях он вопреки английской традиции, следуя примеру жены, принял католицизм. Он не делал секрета из этого, что вызывало сильное раздражение у английского общества и аристократии. Под давлением со стороны населения и партии вигов, король был вынужден отправить брата в изгнание. Яков осел в Брюсселе и стал ждать своего момента. Он вскоре настал, когда Карл вернул его из ссылки и сделал наместником в Шотландии. Но уже в 1681 году, ему удалось возглавить парламент и, по сути, взять реальную власть в свои руки. 
В 1685 году скончался монарх, и Яков беспрепятственно занял его трон. Король католик не устраивал слишком многих, поэтому правление началось с необходимости подавить оппозицию. Тем не менее, вновь созванный парламент был лоялен к Якову, так как преимущественно состоял из тори, поборников абсолютизма. Король начал с введения цензуры и создания боеспособной армии, чтобы противостоять враждебно настроенным вигам. Ситуацию усугубило то, что у покойного Карла II был незаконный сын Джеймс Скотт, 1-й герцог Монмут. Пока отец правил он был в ссылке в Голландии, однако когда на трон взошел его дядя, бастард решил кинуть ему вызов. В июне 1685 года, он высадился с небольшим войском на английском берегу в районе Дорсета. Бунтовщики сначала разбили народное ополчение при Бидефорде, и в июле месяце встретились уже с королевской армией в битве при Седжмуре. Восставшие ничего не смогли противопоставить регулярным войскам, и были разбиты. Монмута казнили на Тауэрском холме. Расправа над восставшими была жестокой, особенно отличился судья Джеффрис. Учиненное насилие не добавило популярности дому Стюартов. До Монмута против Якова выступал лорд Аргайл, пытавшийся спровоцировать шотландцев к неповиновению. Но организованного восстания не получилось, и мятежники были рассеяны. Аргайл бежал, затем был пойман и предан самосуду. Успешное уничтожение оппозиции, добавило уверенности монарху в своих силах. Любой протест подавлялся, несогласных убивали или отправляли на каторгу в Вест-Индию на плантации. Главной опорой Якова была огромная армия, доведенная до сорока тысяч человек. В ней служили как английские подданные, так и наемные солдаты с континента. 
Все свое недолгое правление Яков II оставался верен католичеству, хотя отношения с папой Иннокентием XI нельзя назвать дружественными. Поэтому он всеми силами старался уравнять в правах католиков с протестантами. Прежние постановления судов запрещавшие занимать любые государственные посты папистам с легкой руки короля отменялись. Теперь их продвигали как среди офицерства, служащих, так и самих судей. В Англию постепенно возвращались католическое духовенство и мессы. В 1687 году он выпустил «Декларацию веротерпимости», аннулировавшую гонения на любые вероисповедания, отличающиеся от англиканства, в том числе католичество. Страх перед возвращением власти римско-католической церкви объединил разные социальные группы: простых пуритан, буржуазию, аристократов-тори, оппозиционеров-вигов и местных епископов англикан. Последние обратились к монарху с петицией, но получили отказ и даже подверглись репрессиям. Семеро епископов были арестованы. Последней каплей для подданных стал вопрос престолонаследия. Раньше утверждалось, что приемниками Якова II, станут его дочь Мария и ее муж Вильгельм Оранский, являвшиеся протестантами. Их приход к власти поставил бы все на свои места. Но у короля родился сын, который воспитывался бы католиками и теперь он должен был получить английский трон. Оппозиция не стала долго ждать и сделала предложение Вильгельму Оранскому, прийти и силой взять престол, тем самым избавить их от короля-паписта. В октябре 1688 года, армия Вильгельма III высадилась на юго-западном берегу. Монарх пытался договориться с протестующими и найти компромисс, но было слишком поздно. В Чешире и Ноттингемшире поднялся бунт. Армия перестала слушаться Якова и стала переходить в лагерь неприятеля. Мятеж поддержали почти все крупные города страны. Короля даже предала его дочь Анна. В итоге он бежал во Францию, откуда продолжил борьбу. А затем в 1689 году оказался в Ирландии, после чего поднял восстание, но был разбит. В 1691 году с помощью французского флота, монарх намеревался вторгнуться в Англию, однако его корабли были потоплены. В результате Людовик XIV отказал ему в помощи и покинутый всеми Яков II скончался в 1701 году, став последним английским монархом исповедующим католичество. 


4. Вильгельм III Оранский и Мария II.
Вильгельм Генрих Оранский появился на свет в Нидерландах в Гааге в 1650 году. Его отцом был Вильгельм II Оранский, а матерью Мария Генриетта Стюарт, дочь Карла I и сестра Карла II и Якова II. Он рано остался сиротой и его воспитанием занялся Ян де Витт, один из опытнейших и ярких государственных мужей голландской республики. Поступив в Лейденский университет, он получил отличное образование. Вильгельм был кальвинистом, однако при этом отличался веротерпимостью. Его будущее как монарха было под большим вопросом, так как голландцы не спешили наделять принца гражданской и военной властью, но все изменило возвращение монархии в Англии. В 1670 году он начал политическую карьеру, став членом Государственного совета и уже через два года ему представился шанс добиться большего. Начавшаяся война с Францией в 1672 году позволила Вильгельму занять пост генерал-капитана. Победы и наступление французов убедили голландцев сплотиться вокруг Вильгельма. Восставшее население провозгласило принца Оранского штатгальтером. Новый правитель Голландии предпринял немалые усилия, чтобы изгнать противника из страны и вторгнуться на его территорию. Брауншвейгский курфюрст и император Леопольд заключили военный союз с Вильгельмом, что заставило нервничать Людовика XIV. А вступление в войну Испании, помогло голландцам окончательно освободить свои земли к 1673 году. Эти успехи на суши и на море добавили популярности Вильгельму. Но военные кампании 1674–1677 годов были в пользу Парижа. В 1678 году стороны заключили мир в Амстердаме. Голландии возвращался Маастрихт, а Вильгельму – княжество Оранское. За год до этого Вильгельм заключил брак с Марией Стюарт, дочерью герцога Йоркского, будущего Якова II, что способствовало удачному соглашению с Францией, несмотря на последние поражения. Отношения между супругами были теплыми, хотя первые годы совместной жизни для Марии не были простыми и не отличались верностью со стороны мужа, тем не менее, брак можно было назвать удачным. Мария родилась в 1662 году в Сент-Джеймсском дворце в семье герцога Йоркского и Анны Хайд. Была внучкой короля Англии, Шотландии и Ирландии Карла I. Несмотря на то, что ее родители были католиками, она росла и воспитывалась в традициях англиканской церкви. Когда ее отдали замуж за Вильгельма, ей было всего пятнадцать лет. Церемония состоялась в Сент-Джеймсе, после чего супруги отправились в Голландию. Брак с протестантом оказался популярен среди жителей Англии. 
Яков II, король католик, пришедший к власти в 1685 году, своей религиозной политикой настроил против себя почти всю страну, что вылилось в восстание. Оппозиция пригласила Вильгельма и Марию занять английский трон. В ноябре месяце 1688 года, он высадился в гавани Торэ. Яков покинул страну и бежал во Францию. Мария испытывала двоякие чувства, вызванные горестью свержения отца и поддержкой мужу. Она прибыла в Англию в 1689 году. Созванный парламент официально подтвердил свержение Якова и предложил молодым супругам возглавить Англию в качестве соправителей. Коронация Вильгельма III и Марии II прошла в Вестминстерском аббатстве. Супруги получили равные права. Первые годы правления Вильгельм часто отсутствовал, ведя войны с Францией и якобитами, и Мария достойно справлялась со своими обязанностями. Королевы не стало в 1694 году, причиной ее смерти стала оспа. С этого времени Вильгельм превратился в единоличного правителя Англии. 
Вильгельм III считается одним из самых успешных английских монархов, сумевших реализовать ряд реформ. Он установил в стране режим конституционной монархии. Билль о правах сильно ограничил его возможности. Финансирование оказалось в руках парламента, теперь собиравшегося ежегодно. Умеренная религиозная политика была одним из успехов короля. Был принят Акт о веротерпимости. Ряд сект более не преследовались, в Шотландии восстанавливалось пресвитерианство, католики не получили официальных облегчений, но гонений не предпринималось. Сторонники Якова II оружие не складывали, поэтому приходилось вести военные кампании в Шотландии и Ирландии. Решающий удар по мятежникам был нанесен на реке Бойне, после чего пал Дублин. Бунтовщики эмигрировали, а их владения конфисковались в пользу короны. Отношения с Францией были натянутыми. Людовик не признавал Вильгельма Оранского законным монархом Англии и поддерживал права на трон Якова II. Альянс с Аугсбургской лигой помог победить французов и подписать в 1697 году Рисвикский мир. Хотя все же в 1701 году после кончины Якова II французы признали его сына законным английским монархом под именем Якова III. Лондон оценил этот шаг как враждебный и начал приготовления к войне. В ходе этой подготовки, король умер в 1702 году от воспаления легких, осложненного травмами после падения с лошади. Вильгельм III Оранский и Мария II не имели детей, поэтому трон перешел к Анне Стюарт, младшей сестре Марии. 


5. Анна Стюарт – последняя из Стюартов.
Анна появилась на свет в 1665 году в Сент-Джеймсском дворце в Лондоне. Она была второй дочерью Якова II и его жены Анны Хайд. Согласно желанию их дяди Карла II, Анна, как и ее старшая сестра Мария, воспитывались в духе протестантства, в противовес их отцу. Анна была болезненным ребенком и жила отдельно от родителей в имении Ричмонд. В 1683 году, в возрасте восемнадцати лет она вышла замуж за датского принца Георга. Церемонию бракосочетания провел епископ Комптон. Несмотря на политическую подоплеку, Анна и Георг оказались верными и любящими супругами. Анна родила тринадцать детей, но лишь немногие из них выжили. Когда ее отец стал королем и начал проводить внутреннюю политику в интересах католического меньшинства, притесняя и уменьшая роль традиционной англиканской церкви, отношения между Яковом и Анной начали стремительно портиться. Когда разразилась Славная революция в 1688 году, Анна и ее супруг поддержали планы Вильгельма Оранского и Марии Стюарт по свержению Якова. Стороны договорились, что наследниками английского трона в первую очередь станут дети Марии, а потом уже Анны. Но вскоре сестры рассорились. После смерти Марии, Вильгельм III и Анна восстановили дружеские отношения, ей вернули прежние привилегии и владения, но при этом король и близко не подпускал потенциальную наследницу к политической жизни Англии. Анна хотела примириться с отцом, находящимся в изгнании, однако Яков ответил отказом. Вильгельм и Мария не имели наследников, и их возможным приемником мог стать сын Анны Уильям, герцог Глостерский, но он неожиданно умер в 1700 году в возрасте одиннадцати лет. Чтобы не допустить реставрации на троне Англии короля-католика Якова, парламент в 1701 году принял Акт о престолонаследии. Этот документ утверждал, что следующим правителем должна стать Анна, а после нее ганноверская принцесса София, внучка Якова I. 
В 1702 году после смерти Вильгельма, Анна Стюарт была провозглашена королевой Англии и Шотландии. Церемония прошла в Вестминстерском аббатстве. Анна сразу показала свое равнодушие к государственным вопросам, перепоручая их по большей части придворным, палате лордов и министрам. Георг получил должность лорд-адмирала, а лорд Мальборо стал генерал-капитаном. Хотя королева по убеждениям была ближе к партии тори, все же ей пришлось опираться на вигов, доминирующих в тот момент в стране. Анна проявляла большее внимание к вере, стараясь укрепить положение англиканской церкви, являясь ее главой. Она преследовала различного рода религиозных сектантов и радикалов. Стремилась запретить им возглавить различные государственные посты, но эту инициативу блокировал парламент. Важным достижением Анны стало объединение Англии и Шотландии. Этот долгий процесс завершился в 1707 году Актом об унии. Шотландский парламент ликвидировался, а его члены вливались в обе палаты английского парламента. Это стало рождением Великобритании. 
При Анне, Англии пришлось вести войну за испанское наследство. Главной задачей было не допустить объединение испанских и французских земель под властью Бурбонов. Основным союзником Лондона стала Священная Римская империя. В первые годы конфликта им сопутствовал успех. Мальборо добился ряда побед во Фландрии: при Бленхейме,1704 г.; Рамийи, 1706 г.; Уденарде, 1708 г. Англичане овладели Миноркой и Гибралтаром и даже угрожали Мадриду. Но постепенно французы перехватили инициативу, беря вверх в битвах на Пиренеях. Тяжелое бремя войны, высокие налоги, цены, неурожаи и потери привели к недовольству населения. Тори стали доминирующей партией в парламенте, сформировали правительство возглавляемое графом Оксфордом и Генри Болингброком. В итоге они начали тайные переговоры с Парижем. Был подписан Утрехтский мир в 1713 году, согласно которому Филипп V Бурбон сохранял испанскую корону, однако отказывался от французской. Англия же удержала военные базы в Средиземноморье и получила привилегии в торговле с Южной Америкой и Африкой. 
В 1708 году умер Георг, что стало большим ударом для Анны. Королева пережила своего мужа на шесть лет. В 1713 году ее здоровье резко ухудшилось, она уже не могла ходить, ее мучала лихорадка. Хотя даже в этом состоянии она участвовала в заседаниях кабинета министров и решала кадровые вопросы. В конце июля 1714 года, у нее случился инсульт, она потеряла дар речи. Анна умерла на следующий день и была захоронена в Вестминстерском аббатстве рядом со своей семьей. Ее наследница София Ганноверская скончалась незадолго до нее, поэтому британский трон занял ее сын Георг I, в обход всех возможных кандидатов католиков. Анна стала последней из династии Стюартов, носивших английскую корону.


6. Заключение.
В данной работе мы рассмотрели вторую половину XVII столетия в Англии. Мы увидели, как со смертью Оливера Кромвеля, пало в 1660 году его детище – республика и в страну вернулось монархическое правление. Корону получил Карл II, находившийся у власти до 1685 года. Ему наследовал его брат католик Яков II, не сумевший долго продержаться на троне из-за своих религиозных пристрастий, неприемлемых для английского общества. Его свергла собственная дочь Мария II со своим соправителем Вильгельмом III. Но супруги не имели потомства и престол перешел к сестре Марии – Анне. Ей суждено было объединить Англию и Шотландию в единое государство – Великобританию. А также с ее смертью прервалась линия рода Стюартов и британская корона досталась сыну Софии Ганноверской – Георгу I. 
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