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1. Введение.
В ходе франко-прусской войны, французы потерпели сокрушительное поражение. Эта катастрофа привела к народному восстанию, свержению Наполеона III и падению так называемой Второй империи. На ее обломках в 1970 году была провозглашена Третья республика. Ее становление заняло годы, так как была сильна монархическая оппозиция. Тем не менее, республика выстояла и укрепила свои позиции. На начало XX столетия Франция являлась крупной капиталистической державой. Она имела огромные колонии в Америке, Азии, Океании и особенно в Африке. Завоевывая новые территории, которыми управляли оккупационные администрации, Париж удовлетворял потребности монополистического капитала, нуждавшегося в ресурсах и новых рынках. Ее владения уступали по размерам лишь британским. Начавшаяся в 1914 году Первая мировая война погрузила Францию в бесконечную бойню. Она стала основным действующим лицом союзников на Западном фронте. Но Франция выстояла и одержала победу в 1918 году. После чего увеличила свои земли за счет бывших германских и османских колоний. Именно этому периоду в истории Франции будет посвящена данная рефератная работа. 


2. Формирование республики до 1914 года.
С 1852 по 1870 годы во Франции был установлен режим конституционной монархии. Власть принадлежала Наполеону III, племяннику великого полководца. Этот период получил название Второй империи. В июле 1870 года разразилась франко-прусская война, которая складывалась для Парижа крайне негативно. Серия поражений закончилась катастрофой при Седане, где французы были окончательно разбиты, а сам император и ряд генералов попали в плен к войскам Бисмарка. Когда вести о разгроме и пленение Наполеона достигли столицы, это вызвало народные волнения, переросшие третьего сентября в восстание рабочих и простых горожан. Толпа требовала свержения императора, приведшего страну к острому кризису. Политический деятель Жюль Фавр в законодательном корпусе также предложил выбрать временное правительство. Утром следующего дня от имени народного представительства Леон Мишель Гамбетта поддерживаемый народом объявил перед советом, что Луи Наполеон Бонапарт свергнут. Далее в здании мэрии была провозглашена республика. Параллельно подобным образом ситуация развивалась и в других городах страны: Лионе, Марселе, Бордо и т. д. Но, не смотря на это, в Национальном собрании продолжали заправлять монархисты. Девятнадцатого сентября прусские войска начали осаду Парижа, продлившуюся до двадцать восьмого января. Но реставрировать монархию не удалось, в городе прошел ряд небольших восстаний, в воздухе пахло революцией. В феврале 1871 года Адольф Тьер стал главой исполнительной власти Республики, стаявшим на консервативных принципах. В марте 1871 года начало свою работу революционное правительство – Парижская коммуна. В конце месяце прошли выборы, чтобы определить ее состав. Другие коммуны за пределами столицы были ликвидированы Тьером. Парижская коммуна просуществовала до двадцать шестого мая, пока не была ликвидирована в ходе ожесточенных уличных боев. Далее начались полевые суды, в результате которых сотни коммунаров были расстреляны, тысячи отправлены на каторги и под арест. 
Тьер стал первым президентом Третьей Республики, возглавлявший свой пост до 1873 года, до тех пор пока он не подал в отставку. Он сумел вернуть доверие к Франции и восстановить ее статус на международной арене. Благодаря внешним кредитам, он выплатил часть контрибуций Германии. Его сменил Мак-Магон, считавшийся ярым сторонником монархии. Несмотря на то, что в стране уже несколько лет как было объявлено о провозглашении республики, вопрос политического строя Франции до сих пор разрешен не был. Только в 1875 году Национальное собрание приняло новую конституцию, которая признала Францию республикой. Борьба была упорной, и республиканские силы победили с перевесом всего в один голос. Мак-Магон этому противился, но проиграл, тем не менее, он не переставал плести интриги и замещать на различных должностях сторонников республики роялистами. Он продлил свои полномочия на семь лет. Конституция Третьей республики носила вынужденный компромиссный характер. Монархисты уступили, но сделали все, чтобы в ней были заложены консервативные, недемократические принципы. Законодательная власть принадлежала парламенту, который состоял из палаты депутатов и сената. Палата депутатов избиралась на четыре года, а сенат на девять. Для ряда слоев населения существовали запреты на избирательное право, это были женщины, военнослужащие, молодежь, сезонные рабочие. Избирательная власть досталась президенту, назначаемому Национальным собранием сроком на семь лет. Он имел широкие полномочия: объявлять войну и заключать мир, назначать людей на государственные должности, а также предлагать законопроекты. 
Не смотря на серьезное сопротивление роялистов, первые же парламентские выборы закончились триумфом республиканцев. В 1879 году Мак-Магон, следуя примеру предшественника, подал в отставку. Следующим главой страны стал Жюль Греви, а председателем палаты депутатов Леон Гамбетта. Власть перешла к умеренным республиканцам. Жюль Греви привнес стабильность и развитие в жизнь французов, поэтому в 1885 году был снова переизбран. Но второй строк оказался коротким и неудачным. Зять президента Вильсон оказался разоблачен в торговле государственными наградами и Греви был вынужден покинуть пост в 1887 году. Его сменил Сади Карно, являвшейся представителем оппортунистов (левоцентристы). С его правлением связано два кризиса. Первый – политический, связан с движением ультраправой группировки антиреспубликанского толка – Буланжизм, поднявшей голову в конце восьмидесятых годов. Их поражение укрепило республиканский строй и подняло рейтинг президента. Второй кризис имел экономический характер – «панамские скандалы» (1892–1893 гг.) и развивался вокруг строительства Панамского канала. Раскрытые коррупционные схемы вызвали большой резонанс в обществе. В 1890 году католическая церковь наконец признала республику. Священнослужители объединившись с лояльными монархистами создали свою политическую силу, партию под названием «ralliеs», обзавелись своими партиями и социалисты с антисемитами. В период с 1892 по 1894 гг. произошел всплеск анархизма и терроризма. В Париже было взорвано несколько бомб, эти акты были направлены как против государственных служб, так и частных лиц. Сам Карно был убит в 1894 году итальянским анархистом в Лионе.
 В 1895 году очередным президентом Третьей республики стал Феликс Фор. Еще в 1894 году разгорелся громкий судебный процесс – Дело Дрейфуса. Альфред Дрейфус офицер генерального штаба Франции являлся евреем по происхождению. Он был обвинен в шпионаже в пользу Берлина и был признан виновным, а затем отправлен на каторгу. Это дело раскололо республиканское общество и поставило на грань конфликта. В итоге долгие споры и политические дебаты привели к пересмотру приговора и оправданию Дрейфуса в 1906 году. Фор начал сближение с Россией. Николай II и императрица два раза посещали Париж в конце XIX века. Фор скончался в 1899 году и его сменил оппортунист Лубэ. В 1902 году на парламентских выборах победу одержали социалисты и радикалы. Во многом это было обусловлено слабыми экономическими темпами роста и отставанием страны от своих главных соперников Германии, США и Великобритании. Радикальное правительство возглавил Камбо. Он начала проводить агрессивную политику против католической церкви и различных духовных орденов. В итоге были разорваны отношения с Ватиканом. В 1904 году Париж заключил союз с Лондоном, заложив основы Антанты. В 1905 году радикал Рувье сменил Камбо. Он отделил государство от церкви, но при этом сохранил последней всю ее собственность. Наряду с конфликтами с клириками, происходили столкновения с шахтерами, вызванные катастрофами на шахтах. В 1906 году Главой совета министров стал Жорж Клемансо, очередной радикал. Таким образом, в конце XIX начале XX вв. радикалы хозяйничали в политической жизни Франции. Лишь в 1909 году правительство возглавил социалист А. Бриан. Чехарда в министерских кабинетах не давала выработать единую линию во внутренней и внешней политике. Ситуация стабилизировалась лишь тогда, когда в 1913 году новым президентом стал Раймон Пуанкаре, ему предстояло начать подготовку к стремительно надвигавшейся мировой войне. 


3. Франция в Первой мировой войне.
К концу XIX столетия земной шар был разделен между мировыми державами. Германия была одной из них. Ее экономика стремительно развивалась, что требовало большого количества ресурсов и новых рынков. Немецкие товары стали серьезными конкурентами для британской и французской продукции. Берлин остро нуждался в колониях и был вынужден реализовывать политику внешней экспансии. Продвижение Германии в Африке угрожало французским колониям в этом регионе. Агрессивность и амбициозность немцев пугали Лондон и Париж. Поэтому интересы этих главных европейских государств должны были рано или поздно столкнуться. Во Франции в предвоенные годы царил дух милитаризма и германофобии. Тем более никто не забыл унизительное поражение во франко-прусской войне. Желание получить реванш было особенно сильно. Кроме того французы хотели вернуть обратно Эльзас и Лотарингию, захватить Саарскую область с ее угольным бассейном и получить новые колонии в Африке и на Ближнем Востоке. Франция наращивала мускулы, увеличивала численность артиллерийских корпусов и потенциал военно-морских сил. Национализм и патриотизм охватил местные СМИ и издаваемую литературу. Только часть социалистов стояла на антивоенных принципах, за что их быстро заклеймили в предательстве. А их лидер Жан Жорес даже погиб от рук националиста Рауля Виллена. 
Поводом к мировой войне послужило убийство эрцгерцога Фердинанда боснийским сербом Гаврило Принципом. Вена, подстрекаемая Берлином, предъявила ультиматум Сербии, которая его отвергла. Первого августа 1914 года Германия объявила войну России, через два дня Франции и Бельгии, а четвертого числа и Великобритании. Шестого августа Австро-Венгрия объявила войну России. С самого начала конфликта основным театром военных действия на Западе стали поля и города Франции. Французская армия насчитывала порядка одного миллиона триста тысяч солдат и четырех тысяч артиллерийских орудий. Союзные войска Бельгии и экспедиционный корпус Англии были малочисленны. Силы немцев равнялись одному миллиону шестьсот тысяч солдат и пяти тысячам пушек. Далее стороны удвоили свои силы. После вторжения в Бельгию и Люксембург, немцы начали стремительно продвигаться к французской границе. Достигнув ее, они нанесли ряд поражений войскам Антанты и подошли к реке Марна. Их целью был Париж. Наступление союзников на Эльзас и Лотарингию захлебнулось. Осенью 1914 года французы разбили немцев на Марне и отбросили их за реки Эна и Уаза. Немцы пытались реабилитироваться и постоянно атаковали оборонительную линию франко-британских войск, на побережье Па-де-Кале, но результатов это не дало. 1915 год стал началом окопной войны, отличительной чертой которой стали массированные артиллерийские обстрелы, вылазки пехоты и газовые атаки. Активных действий не велось, стороны стали накапливать материальные и человеческие ресурсы. 
В 1916 году после позиционных действий, Германия снова поставила задачу окончательно разбить Французов. В этот период прошли самые ожесточенные и кровопролитные сражения. Немцы начали масштабное наступление в феврале на стратегически важную крепость Верден. Операция длилась почти год и стоила сторонам больших потерь. Французы выстояли благодаря оперативной переброске дополнительных подкреплений и активизации русской армии на Восточном фронте. Параллельно союзники проводили наступление на реке Сомма. Все это оттягивало силы немцев на другие участки фронта. В ходе контрнаступления французов были возвращены утерянные позиции. В результате этих боев стороны потеряли по разным оценкам до двух миллионов человек убитыми, раненными и пропавшими без вести. Линия фронта не изменилась, но эти битвы стали переломным моментом в конфликте. Они стоили Берлину колоссальных жертв и усилий, что полностью истощило Германию. Генеральный план 1916 года по разгрому Франции и выводу ее из войны был сорван. 
Весной 1917 года союзники решили перехватить инициативу. Англо-французские армии начали атаку на позиции противника на реке Эна с целью их окружения. Но все закончилось провалом, получившим название «бойня Нивелля». В марте 1918 года уже немцы предприняли наступление. Им удалось вклиниться в оборону французов и продвинуться вперед, но союзники собрались с силами и отбросили неприятеля. В мае этого же года, Германия повторно пошла в атаку, состоялось второе сражение на реке Марна, которое закончилось неудачей для немцев. Летом союзники начали Амьенскую операцию, в ходе которой разбили противника. Осенью, под натиском французской армии и ее союзников, оборона немцев на Западном фронте распалась. Положение Германии стало катастрофическим, что привело к восстанию, переросшему в революцию. Кайзер Вильгельм II бежал в Голландию. Воевать в таком положении стало более не возможно. Акт о капитуляции был подписан в Компьенском лесу, в штабном вагоне маршала Фоша. Париж требовал расчленения Германской империи, чтобы она более не угрожала его границам, но союзники выступили против этого предложения. Франция вернула себе Эльзас и Лотарингию. 
Победа для французов обошлась слишком дорого. Каждый пятый гражданин был мобилизован – восемь с половиной миллионов человек. Более миллиона солдат погибли на полях сражений, почти три миллиона получили ранения, более полумиллиона остались калеками. Экономика находилась в кризисе. Северо-восток страны, где на протяжении четырех лет шли ожесточенные бои, был разрушен. Вслед за промышленностью в упадок пришло и сельское хозяйство. Высокие расходы на войну вызвали инфляцию и обесценивание национальной валюты. Страна погрязла в огромных внешних долгах. Они приблизились к шестидесяти миллиардам франков. Общий ущерб, оцениваемый финансистами, составил порядка ста тридцати четырех миллиардов золотых франков. Тем не менее, это все равно была победа, ее главный враг был разбит. Теперь она могла стать доминирующей силой на континенте. 

























4. Колониальная Франция в начале XX века.
Франция, как и другие ведущие державы Европы, имеет богатое колониальное прошлое, отголоски которого видны по сей день в повседневной жизни французов. Активное освоение территорий началось Парижем еще в XVI веке, в период под названием «эпоха Великих географических открытий». Франция шла буквально по пятам Испании и Португалии в западном направлении. Первопроходцами на первом этапе зачастую были частные лица и торговые кампании, королевский двор пока относился к этому прохладно. Государство полноценно включилось в этот процесс столетие спустя, используя как военную силу, так и финансовые инструменты. Главным предметом завоеваний стала Северная Америка, где были взяты под контроль Мартиника, Гваделупа, территории у реки Миссисипи и основаны поселения Квебек, Монреаль и др. Параллельно захватывались земли в Африке и Индии. Но большая часть владений в этих регионах были потеряны уже в XVIII веке и перешли к Британии. Последующие национально-освободительные движения еще больше сократили заокеанские владения Парижа. Наполеоновские войны лишили Францию почти всех колоний, правда, позже их по большей части удалось восстановить. 
XIX столетие стало временем развития капиталистических отношений, что привело к активизации внешней политики. Крупный монополистический капитал нуждался в сырье, новых рынках и свободных руках, что вылилось в захват новых колоний. Главными направлениями экспансии стали Африка, юго-восточная Азия и Океания. Отправной точкой стал Алжир, завоевание которого затянулось на столетие, сопровождаемое постоянными стычками с туземным населением. К XX веку удалось присоединить Тунис, получивший статус протектората, Марокко и область Мзаб на севере Сахары. Из-за Марокко чуть не разгорелся конфликт в 1911 году между Парижем и Берлином, последний настаивал на его независимости. Лишь благодаря посредничеству Лондона и Петербурга удалось избежать войны. Германия за признание прав Франции на эту колонию получила часть Конго. Вслед за Северной Африкой началось подчинение и Западной. Здесь колонизация проходила в районе реки Нигер. На рубеже XIX–XX вв. французы подчинили Западный Судан, Сенегал, Гвинею, Судан, Берег Слоновой кости, эти земли были объединены во Французскую Западную Африку; в 1899 году в ее состав вошла Дагомея, в 1904 году – Мавритания. В Центральной Африке установили протекторат над долиной Конго. На севере были захвачены территории междуречья Убанги и Шари, а позже области Баргими и Канем в районе озера Чад. Далее, продвигаясь на север, они достигли нагорья Тибести. В 1910 году колонии Габон, Среднее Конго и Убанги-Шари-Чад составили Французскую Экваториальную Африку. Это были огромные площади, раскинувшиеся от реки Конго до Сахары. В Восточной Африке была образована Французская Сомали, а у ее побережья один за другим попадали в зависимость от Франции различные острова: Коморский архипелаг, острова Глорьез и Мадагаскар. Африканский континент был очень важен для европейцев. Здесь выращивались важные аграрные культуры: рожь, овёс, пшеница, ячмень, виноград, кормившие метрополию. Добывались полезные ископаемые, необходимые для современной промышленности: цветные металлы, железная руда, фосфаты и т. д. Также Африка давала выход к двум океанам. Колониальные администрации устанавливали здесь собственную систему управления, включающую министров, сенаторов, генералов. В целом французская экспансия в этом регионе была сопоставима лишь с английской.
В Азии Франция главным устремлением сделала Индокитай. Франко-китайский конфликт 1883–1885 гг. позволил Парижу установить контроль над территорией Северного и Центрального Вьетнама (Тонкин, Аннам). Через несколько лет был создан Французский Индокитай, который включил в свой состав Кохинхин, Камбоджу, Аннам и Тонкин. В 1893 году к ним был присоединен Лаос и все левобережье Меконга. В 1907 году Сиам уступил Франции провинции Баттамбанг и Сиемреап. Китай, еще являвшейся слабой страной, постоянно подвергался давлению со стороны сильных государств. Франция также решила получить определенные уступки от него. В конце XIX века, Пекин передал французам бухты Гуанчжоувань на северо-востоке полуострова Лэйчжоу в аренду на девяносто девять лет. Провинции Юньнань, Гуанси и южная часть Гуандуна попадали в сферу непосредственных интересов Парижа. В Тихом океане были захвачены восточно-полинезийские острова Таити, Тубуаи, Гамбье, восточная часть архипелага Туамоту и западная часть островов Общества, западно-полинезийские острова Уоллис и Футуна. В 1906 согласно франко-британским соглашениям был установлен совместный контроль над островами Новые Гебриды. Помимо прочего к XX веку Франция сохраняла небольшое присутствие в Америке. В Частности ее колониями были Гваделупа, Мартиника, Французская Гвиана и др. 
Французские колонии имели свою структуру и систему. Заморские владения подразделялись на протектораты и подмандатные территории, находившиеся в ведении Министерства иностранных дел, и колонии, управлявшиеся Министерством колоний. Алжир имел особое положение, он считался частью Франции, и его деятельность контролировало Министерство внутренних дел. Главным чиновником в протекторатах считался генеральный резидент или верховный комиссар. В колониях заправляли же губернаторы. Высший колониальный совет, располагавшийся при Министерстве колоний, включал в свой состав губернатора и одного представителя от каждой подчиненной территории. Владения, имевшие давнюю историю в колониальной империи Франции: Гваделупа, Мартиника, Гвиана, Алжир, Сенегал, Реюньон, пять городов в Индии, Кохинхина, получали больше прав и обладали своими представителями в парламенте Франции. Так же колонии имели свои функции и предназначение. Одни были поселениями, другие играли роль банальных поставщиков различного сырья на рынки и производства метрополии. 
Таким образом, в начале XX века Франция оформила свой окончательный вид как колониальная держава. Она контролировала огромные территории в Азии, Африке и Америке. По своим колоссальным размерам она только уступала Британской империи. Перед началом Первой мировой войны, площадь ее заокеанских владений равнялась десяти с половиной миллионам квадратных километров, с населением более пятидесяти пяти миллионов человек. Площадь самой же метрополии была в двадцать раз меньше, но при этом ее население составляло тридцать девять миллионов граждан. В сумме эти цифры делали Францию поистине мировой державой. На этот момент Франции принадлежало: в Африке – Алжир, Тунис, Марокко, Французское Сомали, Французская Западная Африка, Французская Экваториальная Африка, острова Мадагаскар и Реюньон; в Азии – Кохинхина, Камбоджа, Аннам, Тонкий, Лаос, Французская Индия; в Америке – Гваделупа, Мартиника, Французская Гвиана, острова Сен-Пьер и Микелон; в Океании – Французская Полинезия, Новая Каледония, Новые Гебриды. Более того, после поражения Германии и Турции в 1918 году, Париж получил часть их колоний: Того, Конго и Камерун в Тропической Африке и Сирию и Ливан – на Ближнем Востоке. Но время прежней колониальной экспансии и эксплуатации постепенно уходило в прошлое. И 1920 год стал временем начала реформ, которые уже в ближайшем будущем расширили самоуправление многих колоний и предоставляли право их жителям на получение французского гражданства. 


5. Заключение.
Мы рассмотрели историю Франции в период с 1871 по 1920 гг. Франко-прусская война, закончившаяся разгромом французов, пленением императора и осадой Парижа, привела к падению монархии и провозглашению Третьей республики. Но республиканцы не имели прочной основы в государственных институтах и к тому же встречали серьезное сопротивление роялистов. Несколько лет шла упорная политическая борьба, закончившаяся в 1875 году принятием новой конституции, определившей правовой статус республики. К XX веку Франция окончательно сложилась как колониальная держава. Завладев большими территория, почти на всех континентах, она получила доступ над огромными материальными и человеческими ресурсами. А также, вступив в Первую мировую войну, взяла реванш у Германии за предыдущие поражения. Однако победа далась Парижу большой ценой, огромные потери и расходы измотали страну. Тем не менее, ее главный противник в Европе был повержен, а его колонии захвачены и теперь никто не мешал Франции устанавливать свое влияние на континенте.
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