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1. Введение.
История Франции с 1920 по 1939 годы связана, в первую очередь, с нестабильной политической ситуацией. Это было тяжелое время не только для Франции, но и для всей Европы. Третья республика пережила Первую мировую войну и хоть вышла из нее победительницей, находилась в сложном экономическом положении. Перед лидерами страны лежали сложные и в то же время неотложные задачи. Среди президентов этого периода, были абсолютно разные и противоречивые личности. Одни отличались пассивностью, другие стояли на жестких внешнеполитических позициях, некоторые имели даже проблемы с психологическим здоровьем. Но Франция восстановила свою промышленность и финансы, и после поражения Германии стала главным военно-политическим центром в Западной Европе. Тридцатые годы XX столетия стали новым вызовом для французов. Национал-социализм и фашизм поднимали голову, нашлись его адепты и в самой Франции. Профашистские организации конфликтовали с левыми силами и социалистическими правительствами. Нестабильная внутриполитическая ситуация накануне Второй мировой войны вызывала беспокойство у французского общества. Именно этому периоду в истории Франции будет посвящена данная рефератная работа. 


2. Правление Поля Дешанель и Александра Мильерана.
Поль Эжен Луи Дешанель родился в 1855 году в Брюсселе. Он был сыном известного французского ученого и политика Эмиля Дешанеля. Из-за того что его отец был в оппозиции к императору Наполеону III, ему пришлось вместе с семьей покинуть родину и проживать в эмиграции в соседней стране. После того, как ненавистный режим пал вследствие провозглашения Третьей республики, Поль получил возможность вернуться во Францию. В 1885 году, в возрасте тридцати лет, он решил заняться политикой и стал депутатом от департамента Эр и Луара. Примкнул к прогрессистам и занял одно из главенствующих положений в этом движении. В период с 1898 по 1901 гг. являлся председателем палаты депутатов Национального собрания. В 1902 году он проиграл борьбу за эту должность радикалу Буржуа и потерял этот пост. Тем не менее, несмотря на небольшие неудачи, его политическая карьера шла в гору. Он был отличным оратором, а с 1899 года членом Французской академии. Ему принадлежит ряд книг. Авторитет его отца и личные качества, амбиции позволили Полю выиграть президентские выборы в 1920 году и стать новым главой Франции восемнадцатого февраля, сменив Раймона Пуанкаре. Причем он обошел самого Жоржа Клемансо, личность весьма одиозную, имевшего опыт премьерства. Клемансо показался парламенту слишком возрастным и несговорчивым кандидатом, поэтому члены парламента абсолютным большинством – более чем семьсот голосов избрали Дешанеля. 
Полю на момент избрания было сорок пять лет, он был полон планов и придерживался либерально-умеренных взглядов, а также выступал против смертной казни и влияния католической церкви. Однако править ему суждено было недолго. Он сразу отметился различными происшествиями и не адекватными поступками. То поцелует в губы ветерана войны, чье лицо было сильно изуродовано вследствие ранения, то вообще выпадет из поезда. Он чудом остался жив. Исчезновение президента сильно испугало его окружение, которое сразу бросилось на его поиски. Поль был обнаружен на станции Монтаржи в одной ночной рубашке и доставлен в полицейский участок, после чего его опознали и отправили в столицу. Этот инцидент стоил ему рассудка, хотя возможно он случился уже из-за имевшихся проблем с психическим здоровьем. Дальше больше, поведение президента стало вызывающим и болезненным. Он подписывал государственные бумаги от имени Наполеона, встречал английского посла в голом виде, лазил на дерево, пел песни перед толпой. Его стали посещать галлюцинации. Последней каплей стало купание в пруду одетым, и его министры уговорили подать в отставку в сентябре 1920 года. Но как не странно на этом его жизнь как политика не закончилась. После прохождения соответствующего лечения он был избран в сенат и даже возглавил комиссию по иностранным делам. В апреле в 1922 году Поля не стало, многие слухи о его поведении после его смерти не нашли документального подтверждения. 
На смену Полю Дешанелю пришел Александр Мильеран. Он появился на свет в 1859 году в Париже. После окончания Сорбонны занялся юридической практикой. В 1883 году выступал защитником прав угольщиков в Деказвиле. Позже примкнул к движению радикалов-социалистов и стал одним из редакторов газеты «La Justice» (Справедливость). В период с 1885 по 1919 гг. был депутатом Национального собрания от столичного департамента Сена. Находясь в палате, стоял на социалистических позициях, являясь сторонником коллективной собственности и единства пролетариата. Вскоре между ним и Клемансо наметились разногласия, переросшие в конфликт. Он был противником генерала Бурже – ярого антиреспубликанца. В 1892 г. снова поддержал бастующих угольщиков в Кармо. В этом же году совместно с Гобле образовал парламентскую группу «радикалов-социалистов», став редактором их главного печатного органа «Petite Republique Francaise». В 1899 году стал министром торговли, промышленности, почт и телеграфа в правительстве Р. Вальдека-Руссо. На этом посту инициировал ряд реформ: одиннадцати часовой рабочий день для совершеннолетних, расширение прав профсоюзов и т. д. Помимо этого он разработал проект пенсионного закона. 
Со временем его взгляды меняются. Начиная, как сторонник левых взглядов, он постепенно склонился вправо. В 1909 году стал министром общественных работ, почт и телеграфа в кабинете А. Бриана. В 1910 году уже сам жестко подавляет забастовки железнодорожников. С 1912 по 1913 годы Мильеран был военным министром в кабинете Пуанкаре и помогал ему готовиться к надвигающейся Первой мировой войне. С 1914 по 1915 гг. уже был военным министром в правительстве «национальной обороны» Вивиани. Его главной задачей стало увеличение производства продукции военного назначения. После поражения Берлина, он был  назначен главным комиссаром, вновь присоединенных, Эльзаса и Лотарингии. Мильеран стал во главе правоцентристского Национального блока, который победил на выборах в парламент в 1919 году. Во время правления Поля Дешанеля получил должность премьер-министра и министра иностранных дел. Занимался устройством послевоенной Европы. 
В сентябре 1920 года, как независимый кандидат, он стал двенадцатым президентом Франции, сменив своего предшественника Поля Дешанеля. Он был активным президентом, энергично влиял на внутреннюю и внешнюю политику страны, по сути, являясь ставленником реакционных сил. Отказавшись от левых взглядов, президент стал непримиримым противником Советской России и защитником версальской системы сложившейся после Первой мировой войны. Он поддерживал Варшаву во время советско-польской войны. В Польше с 1920 по 1922 гг. действовала военная миссия под руководством генерала Вейгана, снабжая и обучая польские войска. В гражданской войне в России оказывал помощь армии Врангеля, признавая его правителем юга России. А также являлся сторонником интервенции в Россию. Укреплял отношения с Малой Антантой – военного союза Чехословакии, Румынии и Югославии. Для Франции этот альянс был необходим как сдерживающий фактор против Австрии, Венгрии и Германии, в случае их возрождения и начала нового конфликта. В 1922 году он способствовал уходу премьер- министра Бриана, который, по его мнению, занимал мягкую позицию по отношению к Москве и Берлину. Его сменил Пуанкаре. Совместно они оказывали давление на Германию по репарациям, и выступили за оккупацию Рурской области в 1923 году. В этом же году Мильеран высказался в Эвре за изменение конституции, с целью расширить полномочия исполнительной власти. Но после победы объединенных левых сил (радикалов и социалистов) на майских выборах в парламент в 1924 году, парламентское большинство в ходе конфликта из-за отказа сотрудничать заставило президента покинуть свой пост и уйти в отставку. В 1925–1940 гг. считался членом Сената, на этом его политическая активность закончилась. В апреле 1943 года Александр Мильеран скончался в Версале. 


3. Время правления Гастона Думерга и Поля Думера.
Гастон Думерг родился в 1863 году в Эг-Вив. Свою политическую карьеру он начинал как сторонник радикальной партии, одной из старейших во Франции, но со временем радикальные взгляды поменял на консервативные взгляды. В 1902 году получил свой первый важный пост – министр колоний, а в 1913 году стал премьер-министром и министром иностранных дел. Во время Первой мировой войны снова получил должность министра колоний. В период с 1923 по 1924 годы являлся председателем Сената. После того как в 1924 году Александр Миньеран был вынужден под давлением левого большинства парламента уйти в отставку раньше срока, Гастон занял его место. 
Новый президент частично продолжил внешний курс своего предшественника. Так в 1925 году снова обострились отношения между Парижем и Москвой. В союзниках он видел англо-американский демократический альянс в противовес большевистской России и реваншистской Германии. В 1925 году был заключен Рейнский гарантийный пакт, целью которого было сохранение незыблемости германо-французских и германо-бельгийских границ и продолжение демилитаризации Рейнской зоны. Умиротворив Берлин, Гастон решил укрепить позиции на ближнем Востоке и в Северо-Западной Африке. Результатом стало две колониальные войны в Сирии и Марокко. Однако конфликты чуть не обернулись финансовой катастрофой. Долги и дополнительная эмиссия привели к падению франка и инфляции. Итогом стал развал правительственной коалиции левых сил и образованию в 1926 году новой коалиции «Национального единения». Она состояла из социалистов, радикалов и республиканцев, что требовало немалого компромисса. Коалицию возглавил Раймон Пуанкаре, бывший глава Франции. Своей первостепенной целью они выбрали решение финансовых проблем. К 1927 году ситуация стабилизировалась. Производство росло, а с ними и инвестиции. Колонии также почувствовали улучшение став надежными экспортерами и импортерами. Промышленность опередила довоенный уровень в разы. Рост экономики требовал новых рабочих рук, что вызвало волну иммиграции. Этот задел позволил Франции, в отличие от других европейских государств и США, не сразу почувствовать последствия Великой депрессии, начавшейся в 1929 году, и смягчить падение. Лишь в 1932 году страна почувствовала реальные проблемы. Девальвация национальной валюты, поступление репарационный немецких денег и наращивание военного производства, позволили сохранить рабочие места и экспорт. 
Еще в 1929 году пост премьер-министра покинул Раймон Пуанкаре, его сменил Аристид Бриан. Но успехов он не добился и его кабинет распался уже через несколько месяцев. Тем временем политика по отношению к Германии стала все больше принимать мягкий характер, что не нравилось многим воинственным гражданам. Особенно раздражало присоединение Парижа к плану Юнга. Этот документ предусматривал определенные экономические и политические уступки Берлину, в частности сокращение размера годовых платежей, ликвидацию репарационного налога на промышленность и снижение обложения транспорта, упразднение иностранных контрольных органов. Самым важным моментом стал досрочный вывод оккупационных войск из Рейнской области. Однако в реальности соглашение действовало недолго, а в 1932 году от него вообще отказались. Гастон Думерг пробыл на своем посту семь лет, до 1931 года, но повторно переизбираться не стал, хотя и в 1934 году стал председателем правительства. Что любопытно, он не был католиком, а исповедовал протестантство, более того он также состоял в масонской ложе «Эхо» Великого Востока Франции. Скончался Гастон Думерг в 1937 году. 
Следующим президентом стал Поль Думер. Он появился на свет в 1857 году в Орийяке, департамент Канталь. Имел математическое образование и преподавал данную дисциплину до двадцати восьми лет в провинции. Позже сменил практику педагога на карьеру журналиста и политика в Париже. Депутатом он стал в 1889 году, а через шесть лет получил должность министра финансов. Далее Думер покинул родину и отбыл в колониальные владения Франции, где в период с 1897 по1902 гг. находился во Французском Индокитае в должности генерал-губернатора. Он активно продвигал строительство железных дорог в этом регионе. В память об этом мост в Ханое носит его имя. В 1906 году сделал первую попытку стать главой государства, но проиграл на президентских выборах Арману Фальеру. В 1912 году стал членом сената от Корсики. Начавшаяся Первая мировая война стала личной трагедией для Поля. В ходе этого конфликта он потерял четырех сыновей. В 1921 году он снова получил портфель министра финансов. В 1927 году стал председателем Сената.
В 1931 году Поль Думер повторно выдвинул свою кандидатуру на президентский пост. Он имел серьезного противника в лице Аристида Бриана, у которого за плечами был колоссальный политический опыт. Но последний из претендентов на пост уже успел нажить себе много врагов в парламенте, что помогло Полю получить желанную должность. Новый руководитель государства был уже не молод, ему на момент избрания было семьдесят восемь лет. Отличный финансист, многодетный отец, республиканец и патриот, он хотел сделать свою страну лучше, но его планам не суждено было сбыться. Его правление продлилось всего лишь около года, и было прервано рукой убийцы. В тридцатые годы XX века, фашизм имел много адептов в Европе, и Франция не стала исключением. В мае 1932 года, в Париже на улице Беррье, в особняке Саломона Ротшильда, проходила книжная выставка. Она имела благотворительный характер, среди ее участников было много ветеранов Первой мировой войны. Президент, как человек связанный личной трагедий с этим конфликтом, просто не мог там не появиться. На это мероприятие прибыл русский мигрант-фашист Павел Тимофеевич Горгулов. Он подошел к Полю и два раза выстрелил в него. Думер скончался в больнице. Павел Тимофеевич Горгулов мотивировал свое преступление нежеланием Парижа воевать с большевиками и потеплением отношений между Францией и СССР. Реакционные круги Франции сразу обвинили в этом Москву и хотели спровоцировать конфликт между странами. Премьер-министр Андре Тардье назвал белого мигранта «необольшевиком». СССР не признал участие в этой акции. От убийцы открестился даже Муссолини. Горгулов в сентябре был казнен на гильотине. Месса по Полю Думеру прошла в соборе Нотр-Дам де Пари, а похоронили покойного президента в семейном склепе на кладбище Вожирар. 


4. Эпоха Альбера Лебрена.
Альбер Франсуа Лебрен родился в 1871 году в Мерси-ле-О в Лотарингии. С отличием окончил Политехническую школу в 1890 году, а в 1892 году и Высшую школу. Получил специальность горный инженер. Далее работал в южной России, где функционировали предприятия, принадлежавшие французскому бизнесу. В 1900 году стал членом Лево-республиканской партии и избрался депутатом Национального собрания. В период 1911–1914 гг. занимал должность министра колоний. Во время Первой мировой войны в офицерском звании принимал участие в боевых действиях под Верденом. В 1917 году вошел в состав коалиционного правительства Жоржа Клемансо и получил портфели министра по делам блокадного положения и министра по делам освобожденных территорий. С 1920 года член Сената и консервативного Демократического альянса. В 1932 году являлся председателем Сената. Заняв высокое положение после тридцатилетнего политического опыта, он мог реализовать свои амбиции. В мае 1932 года его предшественник Поль Думер погиб от рук фанатика, и Альбер был выбран новым президентом Франции. 
Тридцатые годы были временем возвышения нацизма и фашизма. В 1933 году в Германии пришел к власти Адольф Гитлер, а в Италии в то время уже прочно утвердил свой режим Бенито Муссолини. Происходил очередной передел мира, стремительно толкавший Европу в очередную войну. Во Франции также не все было спокойно. Одновременный подъем национализма и левых сил, неизбежно вел к их столкновению. Победивший на парламентских выборах Левый блок раздражал националистов. Эдуар Эррио, радикал-социалист по убеждениям, возглавил правительство, но оно уже в конце 1932 года пало. Его сменил кабинет Поль-Бонкура, просуществовавший всего несколько месяцев, потом пришел Эдуард Даладье, затем Альбер Сарро и Камиль Шотан. Эта чехарда в кабинете министров не могла способствовать стабилизации внутриполитической обстановки в стране. В начале 1934 года, председателем стал снова Даладье. Этот правый радикал-социалист категорически не устраивал местных фашистов. Их ведущие организации «Аксьон франсез» и «Боевые кресты» призывали к протестам и захвату власти. По их мнению, демократические методы исчерпали себя, и пришло время прийти к радикальным мерам. Шестого февраля 1934 года, многотысячная профашистская толпа двинулась на штурм  Бурбонского дворца, где располагался парламент. Начались массовые столкновения, приведшие к гибели людей. Власти пришлось пойти на уступки и уволить Деладье, чье место занял Гастон Думерг, стоявший на правых политических позициях.
Во Франции возникла реальная опасность установления фашистского режима. Коммунисты, социалисты, радикалы, профсоюзы и часть французской интеллигенции, видя угрозу, решили создать антифашистский альянс – Народный фронт. Он был создан в июле 1935 года. На выборах в парламент 1936 года он получил более половины голосов избирателей. Новое правительство возглавил социалист Леон Блюм. Его кабинет быстро начал законотворческую деятельность. Принятые законы запрещали деятельность фашистских лиг, устанавливали сорока часовую рабочую неделю, повышение зарплат, оплачиваемые отпуска, уравнивали арабов Алжира в правах с французами и т. д. Социалисты являлись защитниками рабочего класса, выступая посредниками между ними и промышленниками. Блюм имел грандиозные планы оздоровления экономики страны, провел налоговую реформу, выделил кредиты на образование, культуру и науку. Французский банк перешел под контроль государства. Но чрезмерные расходы, привели к значительному дефициту бюджета. Профашистская пресса критиковала действия правительства и его членов. Даже сам президент Альбер Лебрен был противником Народного фронта, симпатизируя профашистской организации «Секретный комитет революционного действия» (кагуляры), образованной параллельно союзу левых сил. Примечательно, что во время немецкой оккупации, многие кагуляры пошли по пути коллаборационизма. Блюм в 1937 году подал в отставку, после того как Сенат отказал ему в его программе реформ. Через год он вернется ненадолго на свой пост, однако Франции уже будет не до внутренних преобразований. Правые силы во главе с П. Лавалем, пытались во всех бедах обвинить Народный фронт. Они кричали о большевистской угрозе и призывали консолидироваться с Германией. 
[bookmark: _GoBack]Все чувствовали приближение очередной катастрофы и как амбиции Берлина толкают мир в очередную бойню. В 1938 году французское правительство Даладье и его английский коллега Чемберлен в соответствии с политикой умиротворения нацистской Германии, реализовали так называемый Мюнхенский сговор, который отдал Чехословакию в лапы Гитлера, имевшего к ней территориальные претензии. Страх в Париже перед перспективой новой войны и антибольшевистская истерия сделали свое дело. Но это не насытило аппетитов Берлина и лишь стало очередным шагом на пути к конфликту. В оправдание Альбера Лебрена, можно сказать, что в условиях действующей конституции он не так уж много имел полномочий и возможностей, поэтому основная вина лежит на правительствах союзников. Весной в 1939 году он повторно пошел на президентские выборы и победил, а уже осенью после нападения Гитлера на Польшу, Франция и Великобритания вступили во Вторую мировую войну. В первые месяцы на фронтах царило затишье, получившее название «Странная война». Единственной кампанией в 1939 году стала Саарская наступательная операция, целью которой было отвлечение сил вермахта от польского фронта. Но после вторжения французов в эту немецкую область, они понесли серьезные потери и быстро отступили. В мае 1940 года немцы вторглись на территорию Бельгии, Нидерландов и Франции. Ничего не могло остановить продвижение противника. Вскоре на берегу Ла-Манша возле Дюнкерка англо-французская армия была окружена. Лишь часть этой группировки удалось эвакуировать через пролив в Британию. Меньше чем через год в ходе кровопролитных боев, вермахт разгромил французов и в июне 1940 года вступил в Париж. Город был объявлен «открытым городом». За несколько дней до взятия столицы правительство бежало из Парижа в Бордо. Шестнадцатого числа Лебрен под давлением французского общества и после отставки премьер-министра Поля Рейно, утвердил председателем правительства маршала Петена. Хотя президент и выступал против перемирия с немцами, по словам современников, занимал пораженческую позицию. И во многом его не решительность и слабость не позволила Франции оказать достойного сопротивления агрессору. Десятого июля Национальное собрание в Виши отдало власть в руки Петену. Третья республика пала, ей на смену пришел режим Виши. На следующий день пост президента был упразднен. После свержения Альбер Лебрен проживал на юге страны в Визие. Он не организовал никакого сопротивления или антигерманской деятельности, показав в очередной раз пассивность и слабость. 


5. Заключение. 
Мы рассмотрели историю в период с 1920 по 1939 гг. Послевоенный мир требовал перемен и установления нового порядка. Германия была разгромлена, разрушена и подвержена экономическому и политическому давлению. Франция, хоть и вышла победителем из этой схватки, так же испытывала серьезные трудности. Но постепенно она восстановила свои силы и вышла на довоенный уровень. Даже мировой кризис, разразившийся в 1929 году, Франция ощутила в меньшей мере, чем ее соседи и союзники. Главной проблемой этого времени для французов стала частая смена глав государств и правительств. Это мешало выработать четкую и последовательную политическую линию. Одновременный подъем правых и левых сил вылился во внутренние конфликты. Социалисты неоднократно возглавляли кабинет министров, что вызывало раздражение националистов. К концу тридцатых годов вероятность новой мировой войны увеличилась. И даже умиротворение Германии не спасло Францию от надвигающейся катастрофы. Более того, она обошлась Третьей республике слишком дорого. 
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