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1. Введение.
Поражение в 1918 году в Первой мировой войне Германскую империю привело к ее распаду. На ее месте возникла Веймарская республика, существовавшая в довольно сложных политических и экономических условиях послевоенного мира. В 1933 году с приходом Гитлера к власти, республика пала, был установлен нацистский режим, характеризующийся жесткой диктатурой национал-социалистической партии – НСДАП. Образовавшийся Третий Рейх отличился политическими репрессиями, ростом военных настроений и политикой антисемитизма. К 1939 году Германия окрепла и посчитала, что готова к переделу мира и началу крупномасштабного конфликта. Развязанная Гитлером Вторая мировая война, продлилась до 1945 года и привела к колоссальным человеческим жертвам и разрушениям. Но Германия потерпела поражение и после своей капитуляции была разделена на четыре оккупационных зоны между СССР, США, Францией и Великобританией. В дальнейшем она будет расчленена на две части, на которых образуются два немецких государства – ФРГ и ГДР. Именно этому периоду в немецкой истории будет посвящена данная рефератная работа. 


2. Веймарская республика. Образование, структура власти, распад.
В 1918 году, положение Германской империи стало критическим. Первая мировая война принесла разорение стране и истощила ее человеческие и финансовые ресурсы. Государство погрузилось в экономический и политический кризис, разразился голод. Антивоенные протесты и народные волнения стали постоянным явлением. Уже в начале октября кайзеровский режим запросил перемирия, в чем им было отказано. В конце месяца в Киле вспыхнуло восстание немецких матросов, отказавшихся выполнять приказы своего командования и вступить в бой с британским флотом. Бунтовщики были арестованы, но уже четвертого ноября товарищи освободили их. С мятежа моряков началась ноябрьская революция, целью которой было свержение монархии и установление республики. Начали формироваться рабочие и солдатские Советы. Революционеров поддержали одни из важнейших городов Германии: Бремен, Гамбург, Лейпциг, Мюнхен, а девятого числа к ним присоединился и Берлин. Десятого ноября, кайзер Вильгельм II, осознал, что удержать власть не является возможным и, покинув страну, отправился в Нидерланды, где и отрекся от короны двадцать восьмого ноября. 
В декабре 1918 года, прошел первый Всегерманский съезд Советов, тон в котором задавали правые социал-демократы. Они приняли падение монархии, но не хотели ликвидации старых порядков, уничтожения буржуазно-юнкерского государственного аппарата и передачи власти в руки пролетариата, поэтому они отказались создавать социалистическую республику. Был избран Центральный совет. После состоявшегося съезда, правительство Эберта, по сути, стало на сторону контрреволюции. Революционный комитет Берлина восстал и объявил Эберта низложенным. Но протестующие были разбиты подтянутыми к столице войсками. В этой резне погибли основатели Коммунистической партии Германии Карл Либкнехт и Роза Люксембург. Январские столкновения 1919 года практически сломили революционное движение. После Берлина удар был нанесен по другим регионам Германии, где ситуацию контролировала советская власть: Бремен, Вильгельмсхафен, Мюльхайм, Дюссельдорф и т. д. В мае прекратила свое существование Баварская Советская республика. Ноябрьская революция так и не переросла в социалистическую революцию. Сыграло свою роль разобщенность и не зрелось рабочего класса. Революция смогла свергнуть монархический режим, но отменить помещичье землевладение и тем более изменить основы буржуазного государства не получилось. Руководящая роль в стране перешла от юнкеров-помещиков к промышленной буржуазии. В тоже время, были достигнуты успехи в расширении прав и свобод. Вводилось всеобщее избирательное право, свобода слова и собраний, восьмичасовой рабочий день, разрешалось образовывать профсоюзы. 
В январе 1919 года, состоялись выборы в Национальное собрание, а через месяц оно превратилось в высший легитимный представительный орган государственной власти, чья законность была подтверждена Центральным советом рабочих и солдатских Советов. Первое  заседание Веймарского учредительного собрания, прошло шестого февраля в Национальном театре Веймара. Десятого числа был принят Закон о временной имперской власти. Он утвердил законодательными органами Комитет Государства, избираемый земельными правительствами, и Национальное Собрание, избираемое народом. Имперский президент должен был занять место главы державы. Его избирало Национальное собрание и Имперское министерство. После того, как Веймарская конституция была принята, Германия впервые в своей истории получила парламентскую демократию, которая гарантировала либеральные и социальные права. Законодательные функции закреплялись за рейхстагом, избираемым раз в четыре года. Также в его обязанности входило утверждение бюджета и снятие с поста рейхсканцлера и других членов правительства через выражение вотума недоверия. Рейхсканцлер находился в подчинении рейхспрезидента, имевшего огромные полномочия, под час сравнимые с кайзеровскими полномочиями. Он избирался на восемь лет. Рейхспрезидент мог с одобрения рейхсканцлера объявить в республике чрезвычайное положение и даже распустить парламент. В конце июля 1919 года Веймарская конституция, после ряда согласований и обсуждений, была окончательно принята Веймарским учредительным собранием и подписана рейхспрезидентом Фридрихом Эбертом одиннадцатого августа. 
Руководству Веймарской республике пришлось подписать двадцать восьмого июня Версальский мирный договор, ставший не популярным среди немцев и выдвинувший Германии очень жесткие условия. Она потеряла все колонии, часть Шлезвига и Верхней Силезии. Саар оказался под контролем лиги Наций. Левобережье Рейна стало демилитаризованной зоной. Берлин признавал суверенитет Австрии, Польши и Чехословакии. Армия Германии, была сильно ослаблена условиями соглашения. Ее численность не должна была превышать сто тысяч человек, сокращался также военно-морской флот. Многие современные виды войск вообще запрещалось иметь. Помимо прочего на немцев накладывались огромные репарации. 
Молодая республика была вынуждена постоянно вести внутреннюю борьбу. Ей пришлось противостоять с левыми и правыми радикалами и народными восстаниями. В 1920 году случился Капповский путч, в ходе которого Фрайкор захватил столицу, но в итоге мятежники были разбиты. В Рурском регионе началось волнение пролетариата, которое было жестоко подавлено войсками. В 1923 году Рур заняли французские и бельгийские солдаты. Набирали обороты сепаратистские движения, так представители Рурской области и Пфальца провозгласили создание Рейнской республики. На фоне этих потрясений разразилась инфляция, сильно обесценившая немецкую марку. В этом же году в Гамбурге решили взять в свои руки власть коммунисты, но были разгромлены. 
Вторая половина двадцатых стала более успешной для республики. Были заключены экономические соглашения с Венгрией, Румынией и Болгарией. Налажены выгодные отношения с СССР. Германия вступила в Лигу Наций. Американские инвестиции, помогли добиться улучшения финансового и экономического положения. Избрание рейхспрезидентом Пауля фон Гинденбурга стабилизировало политическую ситуацию в стране. Однако все эти успехи были относительными, а не абсолютными. Уже вскоре начался вывод иностранных капиталов из Германии связанных с мировым кризисом 1929–1933 годов. За этим последовало экономическое падение и массовая безработица. Перемены наметились и в политической жизни. Управление Немецкой национальной народной партией перешло к экстремистам, которые были настроены против существующей республики. Эта политическая сила являлась ведущей в Германии до момента создания НСДАП и включала в свои ряды националистов, радикалов и различных реакционеров. Социально-экономическое напряжение способствовало возвышению Национал-социалистической рабочей партии. В 1930 году, после выборов, национал-социалисты заняли второе место в рейхстаге по числу своих представителей. В 1932 году рейхсканцлер Франц фон Папен находился в тайном сговоре с лидером нацистов Гитлером, позволивший последнему проводить нацистскую политику в республике. В ответ на это начало расти влияние коммунистов, что насторожило правые силы. Крупные немецкие промышленники и финансисты убеждали действующего президента фон Гинденбурга передать власть нацистам. В январе 1933 года, Адольф Гитлер занял пост рейхсканцлера Германии. Установившийся после этого авторитарный режим привел к падению Веймарской республики. 


3. Третий Рейх. Гитлер. Вторая мировая война.
Приход к власти в Германии национал-социалистов положил конец Веймарской республике. Новый режим получил название Третий Рейх, закрепившись официально как название Германии. Став рейхсканцлером, Адольф Гитлер установил нацистскую диктатуру в стране. Первого февраля 1933 года было принято решение о роспуске парламента. Через три дня новое постановление наложило запрет на печатание оппозиционных газет и проведение митингов. После чего нацисты развернули репрессии против левых партий, использовав, как предлог, поджог голландским коммунистом Маринусом ван дер Люббе здания Рейхстага. Арестованных было так много, что банально не хватало мест в тюрьмах, началось строительство первых концлагерей. После масштабной чистки политического поля, прошли перевыборы, на которых в марте НСДАП, одержало убедительную победу. Сформированный парламент, на первом же заседании наделил Гитлера чрезвычайными полномочиями, дав ему, по сути, безграничную власть. Большая часть интеллигенции покинула страну. Все альтернативные партии, кроме национал-социалистической партии, попали вне закона и были распущены. Сторонники же правых сил добровольно вошли в состав НСДАП. Профсоюзы, как источник левых настроений, были ликвидированы, а вместо них образованы организации лояльные и подконтрольные действующему правительству. Любые забастовки и публичные выступления попали под запрет. Вводилась обязательная трудовая повинность. 
Но в верхушке нацистской элиты имелись разногласия. Эрнест Рем, глава штурмовиков СА, силовой организации так долго помогающей Гитлеру утверждать свое влияние в государстве, оказался в оппозиции Гитлеру и показал ему свою нелояльность. Адольф не стал с этим мириться и устроил расправу над ним и преданными ему людьми, эта бойня вошла в историю под названием «Ночь длинных ножей». После чистки в 1934 году в своих рядах, Гитлер окончательно укрепил свое влияние. Разразившаяся в 1929 году в США Великая депрессия, нанесла огромный ущерб экономики Германии. Обесценивание марки, гиперинфляция, падение производства привели к обнищанию населения. Но жесткая внутренняя социально-экономическая политика нацистов смогла стабилизировать ситуацию. Была ликвидирована безработица, зафиксированы цены, появились новые рабочие места, а в некоторых отраслях, Германия вообще вышла на первое место в мире. Экономические успехи добавили популярности новому режиму. 
Постепенно Гитлер отказывался от кабальных условий Версальского мира. Сильные ограничения, наложенные на Берлин в военной сфере, начали игнорироваться. Германия в тайне вела военные разработки и обзаводилась современной армией. А современные рода войск, такие как авиация и танки, стремительно развивались. Здесь конечно сыграло попустительство со стороны Великобритании и Франции, которые попросту не замечали нарастающую новую угрозу со стороны немецкого государства. В 1935 году, в результате местного референдума, Саарская область вновь оказалась под контролем Германии. В 1936 году, Гитлер заключил Антикоминтерновский пакт с Японией, через год к нему присоединилась Италия, а в 1939 году Венгрия, Манчжоу-Го и Испания. Параллельно с милитаристскими настроениями в стране нарастал антисемитизм. Те евреи, кто не успели иммигрировать, подвергались преследованию и ограничению в гражданских правах. В ноябре 1938 года по стране прокатились еврейские погромы, получившие название «Хрустальная ночь». Полиция не мешала радикалам и спокойно наблюдала за происходящим. Около ста человек было убито, десятки тысяч попали в концлагеря. Это событие положило начало расовой политике Третьего Рейха. Ранее, в марте этого же года, произошел аншлюс Австрии, а в октябре, с согласия Парижа и Лондона, в результате мюнхенского соглашения, Германия аннексировала Судетскую область, принадлежавшую Чехословакии. 
Лидер нацистов Адольф Гитлер был незаурядной личностью. Он появился на свет двадцатого апреля 1889 года, в Браунау-на-Инне, в небольшом городке на австро-немецкой границе. В 1905 году получил неполное среднее образование. У него были способности художника, и он дважды предпринимал попытки поступить на обучение в Венскую академию искусств, но не был принят. С 1908 года, после смерти матери, проживал в Вене. После того как в 1914 году началась Первая мировая война, он отправился на фронт в качестве добровольца. В ходе конфликта получил звание ефрейтора и несколько наград. Поражение Германии, воспринял болезненно, считая, что ей был нанесен удар в спину предателями во время ноябрьской революции. В 1919 году вступил в ряды Немецкой рабочей партии, где занялся политической пропагандой, а позже преобразовал ее в национал-социалистическую партию. В 1921 году он стал ее главой. А в 1923 году, инициировал государственный переворот, всем известный как «Пивной путч», однако потерпел поражение и получил пятилетний срок, но уже менее чем через год был амнистирован. В 1929 году, НСДАП получили второе дыхание, и Адольф снова занялся политикой. Он сгенерировал организацию Гитлерюнген. В 1932 году впервые познакомился со своей будущей спутницей Евой Браун. После карьера Гитлера развивалась стремительно, а его политическая партия все больше набирала вес в немецком обществе. В 1933 году из рук президента Гиденбурга, получил пост рейхсканцлера, установив в дальнейшем личную диктатуру, став главой Третьего Рейха.
К 1939 году, Германия нарастила экономические и военные мускулы. Аннексия части Чехословакии и захват Австрии при попустительстве Англии и Франции, укрепили фюрера в своих планах, на счет мирового господства. Первого сентября в 1939 году, после заключения пакта Молотова — Риббентропа, отсрочившего войну Берлина с Москвой, германские войска вторглись в Польшу. Так началась Вторая мировая война. Англия и Франция, как союзники Варшавы, были вынуждены объявить войну Германии. Но на начальном этапе конфликта, они проявляли полную пассивность. Уже более чем через месяц польские войска капитулировали. Польша была разделена между Германией и СССР. В апреле 1940 года, немцы вторгаются в Данию и Норвегию. А в мае были атакованы Бельгия, Нидерланды и Люксембург. Параллельно немцы нападают на Югославию, после разгрома которой, акцент переносится на Грецию. Далее вермахт вступает в бои с французскими и британскими войсками, которые терпят сокрушительное поражение. Остатки их подразделений удается эвакуировать через Дюнкерк. Пятого июня Италия объявляет войну Великобритании и Франции. Двадцать второго числа в Компьене, заключается франко-немецкое перемирие. Большая часть Франции переходит под контроль немцев, на остальной создается марионеточный режим Виши. В июле 1940 года, начинается битва за Британию, в ходе которой немцы терпят поражение и отказываются от захвата Англии. 
Двадцать второго июня. Гитлер совершает роковую ошибку и вторгается в пределы СССР, получая, таким образом, войну на два фронта. На начальном этапе вермахту сопутствует удача. Он окружает и громит советские армии. Захвачены: Латвия, Литва, Белоруссия, значительная часть Украины, Молдавии и Эстонии. Взят Киев, а Ленинград оказывается блокирован. Но уже в декабре 1941 года, они терпят первое поражение под Москвой и останавливают свое наступление. Седьмого декабря Япония наносит удар по Перл-Харбор, после чего США вступают в войну. В период с 1940 по 1943 года разворачиваются бои между итало-германскими войсками под командованием Роммеля и англичанами в Серверной Африке. На Восточном фронте, до 1942 года, идут позиционные бои. В мае 1942 года, вермахт разбивает советские войска под Харьковом. В июле пал Крым. В этом же месяце началась знаменитая Сталинградская битва, продолжившаяся до февраля 1943 года. Она закончилась разгромом шестой армии Паулюса и стала ключевым моментом в переломе на Восточном фронте. В это же время прорвана блокада Ленинграда. Пятого июля 1943 года, разворачивается Курская битва, которая в итоге снова приводит к разгрому вермахта. После этого немцы постоянно отступают. Далее немцы оставляют Левобережную Украину и Крым. Параллельно англо-американские войска десантируются в Италии и Африке. С лета 1943 года, области Германии подвергаются постоянным массированным бомбардировкам авиацией союзников. В июне 1944 года, американцы и англичане высаживаются в Нормандии и после тяжелых боев, освобождают Францию. В декабре немцы не удерживают позиции в Арденнах и начинают отступление. В феврале 1945 года, советские войска занимают Венгрию и Польшу. В дальнейшем военные действия переносятся на территорию Третьего Рейха. Красная армия вступает в Восточную Пруссию, а союзники закрепляются на левом берегу Рейна. В конце апреля казнен итальянскими партизанами главный союзник фюрера Муссолини. В конце апреля советские подразделения начинают продвижение в сторону Берлина, который будет взят второго мая. Осознавая свой крах, нацистские лидеры, пытаются скрыться или совершить самоубийство. Тридцатого апреля, Адольф Гитлер покончил с жизнью. В ночь с восьмого на девятое мая германское командование подписывает акт о безоговорочной капитуляции. Третий Рейх прекратил свое существование, немецкое государство было разделено на четыре оккупационные зоны между странами победительницами. 























4. Германия в период 1945–1949 гг.
После капитуляции Германии в 1945 году, немецкое государство утратило свою самостоятельность и было разделено на четыре оккупационных сектора между СССР (Мекленбург, Бранденбург, Тюрингия), США (Бавария, Гесен, Бремен, Вюртемберг-Гогенцоллерн), Англией (Нижняя Саксония, Северный Рейн-Вестфалия, Гамбург, Шлезвиг-Гольштейн) и Францией (Баден, Рейнланд-Пфальц, Вюртемберг-Баден), к представителям которых перешло административное управление страной. Берлин оказался под советским контролем, но в нем находился Союзнический контрольный совет, поэтому управление им было поручено Межсоюзнической комендатуре. Регионы, оказавшиеся под контролем СССР, были по большей части сельскохозяйственными, в то время как сектора западных союзников имели большой промышленный потенциал. Так же возник вопрос о границах, в ходе переговоров Восточная Пруссия была разделена между Советским Союзом и Польшей. 
Политическая жизнь в Германии замерла, все партии, и организации попали под запрет, включая НСДАП и антифашистский комитет. Но со временем возникли республиканские партии, которые существовали до Второй мировой войны – КПГ, СДПГ, ГДП и ГПЦ и Союз свободных немецких профсоюзов. Позже верхушкой ГДП создается Свободно-демократическая партия Германии (СвДП). В советской зоне образовывается Либерально-демократическая партия (ЛДП) и Христианско-демократический союз (ХДС). В апреле 1946, в результате слияния СДПГ и КПГ, рождается новая политическая сила – Социалистическая единая партия Германии (СЕПГ), где руководящие посты в основном занимают коммунисты и социал-демократы. В западной зоне оккупации зарождение политических сил произошло несколько позже, чем в советской зоне. Первыми зарегистрированными партиями стали КПГ и СДПГ. Третьей партией стал ХДС, а за ней ЛДПГ. Таким образом, образование новых политических организаций проводилось в рамках демократизации Германии.
Массово и стремительно реализовывалась программа денацификации страны. Все представители НСДАП выдворялись из правительственных и хозяйственных органов. Все подпольные и тайные нацистские объединения выявлялись и распускались. Изымалась и уничтожалась нацистская и другая экстремистская литература. Все военные преступники были привлечены к ответственности. В общем, было осуждено более шестнадцати тысяч человек. В западной зоне цифры осужденных были немного меньше. К 1947 году процесс денацификации был успешно реализован. Советский союз в зоне своей ответственности также проводил политику декартелизации. Восточная Германия в период войны занимала ведущее место в металлургии, бумажной промышленности, оптики и механики. Но после конфликта, почти все производства были уничтожены, только 13 % от прежнего количества работали. Сформированная центральная экономическая комиссия, начала разработку плана по созданию плановой экономики и перевода 80 % предприятий под государственный контроль. Была инициирована аграрная реформа. Юнкерские хозяйства были уничтожены, началась коллективизация. Задачи по ликвидации картелей были выполнены, но из-за слабости немецкой экономики, хронической нехватки сырья и больших разрушений, в Восточной Германии разразился экономический кризис. В западном секторе, процессу декартелизации не уделяли большого внимания, и он был реализован лишь частично. Банковский сектор был реорганизован. Начался промышленный рост, тем не менее, избежать финансового кризиса не удалось.
Ялтинско-Потсдамские договоренности изначально предусматривали создание абсолютно разных политико-экономических систем в советской и западной зоне. На землях подконтрольных СССР уровень жизни сильно отставал от уровня жизни на немецких территориях, находившихся в зависимости от Великобритании, Франции и США. Схожая ситуация была и с гражданскими свободами. В 1948 году стартовала «Холодная война», что привела к расчленению Германии между вчерашними союзниками по антигитлеровской коалиции. В итоге этого раздела в Западной Германии была образована в мае 1949 года Федеративная Республика Германии (ФРГ), а в Восточной Германии, в октябре этого же года, было объявлено о создании Германской Демократической Республики (ГДР). 


5. Заключение.
Мы рассмотрели историю Германии  с 1919 года, когда была образована Веймарская республика и до 1949 года, когда на ее территории были образованы две немецкие державы – ФРГ и ГДР. Веймарская республика, просуществовала до 1933 года, когда на ее месте возник Третий Рейх, возглавляемый нацистским вождем Адольфом Гитлером. Он взял курс на милитаризацию страны и подготовку к большой войне. В 1939 году, после политики умиротворения западными государствами Гитлера, он осмелился развязать конфликт переросший в мировой. После шестилетнего противостояния с СССР и его западными союзниками, Германия потерпела сокрушительное поражение. Многие ее лидеры покончили с жизнью, а военное командование в мае 1945 года, подписало акт о капитуляции, положивший конец войне и нацистской диктатуре. Германия была разделена на четыре сектора ответственности между союзниками по антигитлеровской коалиции. Но из-за начавшейся в 1948 году «Холодной войны», она бала расчленена на две части, на территории которых в 1949 году образовались ФРГ и ГДР. 


6. Список литературы.
1. Германская империя: от Бисмарка до Гитлера / Борис Соколов – Издательство: Эксмо, 2003. – 480 с.
2 История Германии. Том 2. От создания Германской империи до начала XXI века / Бонвеч Бернд – Издательство: Издательство «КДУ», 2008. – 644 с.
3. История Германии / Андре Моруа – Издательство: Азбука-Аттикус, 2017. – 320 с.
4. Краткая история Германии / Джеймс Хоус – Издательство: Азбука-Аттикус, 2017. – 370 с.
5. Вторая мировая война / Энтони Бивор – Издательство: КоЛибри, 2014. – 1024 с.
6. Гитлер. Биография. Путь наверх / Иоахим Фест – Издательство: Вече, 2009. – 640 с.
14

