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1. Введение.
Жизнь государства Италия первой четверти XX столетия прошла под знаком правления Виктора Эммануила III. Во многом он стал продолжателем политической линии покойного отца, но чем ближе становилась неизбежность общеевропейского конфликта, тем больше итальянские власти сомневались в прежних союзах и обязательствах. Так с началом Первой мировой войны, Королевство Италия, состоявшее в Тройственном союзе, отказало в поддержке Германии и Австро-Венгрии и объявило о своем нейтралитете. В 1915 году, она вообще вышла из этого альянса и стала участником Антанты. В этом же году итальянцы начали боевые действия против своих бывших союзников. Война проходила для Италии с большим напряжением, огромные потери и неудачные операции истощали силы королевской армии и лишь помощь западных партнеров и развал Австро-Венгерской империи позволили Италии войти в число победительниц. Однако территориальные приобретения не удовлетворили аппетиты Рима, а экономические и политические кризисы дестабилизировали ситуацию в стране. Все эти процессы привели к краху итальянского либерального государства. Большое влияние получили левые силы, а с 1920 года началось фашистское движение, которое в 1922 году установило свое господство в Италии. Именно этому периоду в истории Италии будет посвящена данная рефератная работа. 

2. Правление Виктора Эммануила III до 1915 года.
Виктор Эммануил III родился в 1869 году в Неаполе. Он был единственным сыном второго монарха Италии Умберто I и его супруги Маргариты, поэтому являлся наследным принцем. Из-за постоянной занятости своих родителей он не получил должного внимания и рос замкнутым и молчаливым ребенком. Однако, как и было принято в его семье, Виктор получил хорошее образование. Его способности были многосторонними, от знания истории и иностранных языков до игры на музыкальных инструментах. В свободное время любил отправиться на охоту или рыбалку, также увлекался нумизматикой, успев собрать за свою жизнь богатую коллекцию монет.
В июле 1900 года от рук анархиста в Монце погиб его отец и Виктор Эммануил III занял трон, став третьим королем Италии. Получив власть, новый монарх начал свое правление осторожно и с холодной головой. Он понимал, что в Европе сложился к началу XX века некий баланс сил и Виктор оказался верен тем договорам и обязательствам, заключенным еще при его отце. В частности Италия осталась членом военно-политического блока – Тройственный союз, однако уже в 1900 году Рим начинает медленно дрейфовать в сторону Франции. Причиной этому стала торговая война с Парижем, которая наносила ощутимый урон итальянской экономике. В декабре этого года стороны подписали тайное соглашение о взаимных поддержках друг друга в будущих колониях Северной Африки – Марокко и Триполи. В этом же месяце Италия стала участников переговоров в Пекине по вопросам разрешения так называемого «Восстания боксеров». Осенью 1901 года Китай обязался выплатить Италии и другим мировым державам контрибуции в размере четыреста пятьдесят миллионов лянов серебром. В июне 1902 года Италия подтвердила свою приверженность Тройственному союзу, и продлило свое участие в нем сроком на шесть лет. Однако уже в ноябре снова втайне от своих союзников Виктор Эммануил III заключил франко-итальянское соглашение, по которому в случае вторжения во Францию, Италия останется нейтральной в этом конфликте. В 1902 году Италия вместе с Англией и Германией вмешиваются в ход гражданской войны в Венесуэле, требуя от президента страны Сиприано Кастро возместить понесенный ущерб европейским державам. После отказа компенсации убытков была начата морская блокада Венесуэлы, которая завершилась в начале 1903 года. 
Внутренняя обстановка в Италии в начале XX века по-прежнему считается напряженной. Отношения с Ватиканом остаются сложными, а после визита французского президента Эмиля Лубе и министра иностранных дел Теофиля Делькассе в Неаполь Ватикан выражает резкую критику и недовольство, что выливается в отзыв французского посла из Ватикана. Параллельно продолжаются забастовки рабочих в Милане, сопровождающиеся жестокими столкновениями с полицией. Однако на парламентских выборах 1904 года, левые силы не смогли воспользоваться ситуацией и потерпели поражение. В 1906 году новым премьер-министром стал Джованни Джолитти выступивший с реформой налоговой и судебной системы. Эта инициатива нашла поддержку со стороны Виктора Эммануила III. В этом же году Италия совместно с Англией и Францией выступила в роли гаранта суверенитета Эфиопии. В 1907 году опять был продлен на шесть лет альянс между Берлином, Веной и Римом. Хотя для Виктора Эммануила III это уже носило формальный характер. В 1911 году относительно мирная и умеренная внешняя политика Италии заканчивается. Италия как молодая европейская держава искала новые рынки сбыта и колонии. Заручившись поддержкой Франции, она предъявила ультиматум Турции, требуя от Константинополя вывести свои гарнизоны из Ливии. После получения отрицательного ответа, Виктор Эммануил III санкционировал начало войны против Османской империи. Двадцатитысячный итальянский десант, стремительно захватил в течение октября Хомс, Тобрук, Дерна, Бенгази. А когда численность итальянцев достигла ста тысяч, в Триполи была добыта победа. Используя флот, Италия захватила архипелаг Додеканес. Также в ходе этого конфликта была использована впервые авиация. Начавшиеся восстания в Албании и Македонии и подготовка Болгарии, Сербии и Греции к войне с Турцией, заставили османов пойти на мир с Римом. В октябре 1912 года соглашение было достигнуто. Согласно нему Триполи и Киренаика получили автономию под покровительством Италии. Додеканесские острова возвращались туркам. Однако военная кампания обходилась бюджету в восемьдесят миллионов лир в месяц. В итоге было потрачено один миллиард триста миллионов лир, что было слишком накладно для слабой итальянской экономики. Тем более итальянским командующим в будущем пришлось постоянно подавлять мятежи ливийских повстанцев. 
В 1913 году Италия продолжает имитировать союзнические отношения с Германией и Австро-Венгрией и заключает военно-морской Договор о Тройственном союзе. Однако после начала Первой мировой войны Виктор Эммануил III поспешил сообщить германскому кайзеру Вильгельму II, что условия начала конфликта не соответствуют тем принципам договора о Тройственном союзе и что рассчитывать на помощь Италии не стоит. Ведь Австро-Венгрия первая объявила войну Сербии и выступила как агрессор, а не жертва. В августе 1914 года итальянское правительство заявило о своем нейтралитете в общеевропейском конфликте. Тем не менее, король Италии был реалистом и понимал, что долго оставаться в стороне не получится, рано или поздно придется выбрать сторону. Рим начал одновременно переговоры с Антантой и представителями Центральных держав, чтобы выторговать для себя лучшие условия и выгоды в результате одержанной победы. Берлин, чтобы удержать Италию в своем лагере, обещал ей австрийские территории населенные итальянцами, но Рим склонился в сторону Антанты. В итоге в апреле 1915 года в Лондоне было подписано секретное соглашение, по которому Италия обещала в течение ближайшего месяца вступить в войну. В ответ союзники выделили ей кредит на сумму пятьдесят миллионов фунтов, также к ней после конфликта должны были отойти земли Османской и Австро-Венгерской империй: регионы Трентино, Триест, Южный Тироль, Истрия и Далмация. Лондонский договор автоматически означал выход Италии из Тройственного союза. 

























3. Италия в Первой мировой войне.
После года нейтралитета Италия, разорвав отношения с Тройственным союзом и став членом Антанты, двадцать третьего мая объявила войну Австро-Венгрии, своему историческому сопернику. После этого Апеннинский полуостров стал очередным театром военных действий, который в силу своих географических особенностей обещал стать непростым испытанием для враждующих сторон. Изначально на границе с Италией австрийцы разместили двенадцать дивизий, а после перебросили еще семь. Немцы дополнили эти силы еще одним корпусом. Итальянцы значительно уступали соперникам в численности и огневой мощи. Не хватало тяжелой артиллерии, пулеметов и авиации. Вдобавок уровень подготовки офицеров и солдат был невысок. Тем не менее, они сразу перешли в наступление и завязали бой в районе Карнийских и Кадорских Альпах, в Трентино. Но главные события развернулись при Изонцо, где итальянцы потеряли шестнадцать тысяч человек против десяти тысяч у австрийцев. Однако эти жертвы больших успехов не принесли, главные позиции противника захвачены не были, и итальянцам пришлось довольствоваться лишь небольшой захваченной территорией. 
Сосредоточив девятнадцать дивизий и большое количество полевой артиллерии, итальянцы двадцать третьего июня начали Вторую битву при Изонцо. Сражение окончилось третьего августа, но, не смотря на все усилия, так же ни к чему не привело. Итальянцы недосчитались сорок три тысячи солдат, а австрийцы сорок восемь. Единственным позитивным моментов всех этих неудач, стало то, что Итальянский фронт оттянул на себя значительные силы Австро-Венгрии с Восточного фронта, что ослабило давление на русские части. Эти провалы не заставили итальянское командование пересмотреть свои планы в этом направлении и к концу 1915 года командующие провели еще две наступательные операции на Изонцо. Но с наступлением зимы активные действия пришлось приостановить и свергнуть кампанию. За весь 1915 год итальянцы потеряли почти триста тысяч воинов. Все главные стратегические точки: Роверето, Триент, Тоблах, Тарвиз, Горица и Триест остались под контролем австрийцев. На море в том году больших успехов также не было. Пассивная оборона итальянских ВМС не смогли защитить свое побережье от атак неприятеля. Особенно сильно пострадали Анкона и Венеция, подвергшиеся бомбардировки с моря. Однако Италия стала морской базой Антанты для противодействия немецким подводным лодкам, господствующим в Средиземноморье и угрожающим коммуникациям и колониям союзников. 
1916 год принес новые крупные сражения. В марте развернулась уже пятая по счету битва при Изонцо, завершившаяся ничем из-за слабой артподготовки и промедления второй итальянской армии при наступлении. В мае уже сами австрийцы перешли в атаку в направлении Трентино. На начальном этапе передовые позиции итальянцев были смятены, и все могло закончиться их окружением, но ситуацию спас знаменитый Брусиловский прорыв на Восточном фронте, заставивший австрийцев прекратить наступление. Трентинская операция дорого обошлась итальянцам и им нужна была передышка, однако итальянский маршал Кадорна уже вынашивал планы на счет шестого сражения за Изонцо. В августе 1916 года третья армия перешла в наступление и значительно продвинулась вперед, потеснив австрийцев. Были сходу захвачены Горицы, но далее атака разбилась об умелую оборону неприятеля. Тем не менее, результат частично был достигнут. Это вскружило голову Кадорну и он предпринял еще три штурма в районе Изонцо, но только растерял значительные человеческие ресурсы и был вынужден отступить. 
Попытки захватить Изонцо, ставшей ключевой точкой всего Итальянского фронта, продолжились и в 1917 году. Десятая и одиннадцатая по счету операции улучшили позиции итальянцев и принесли им трофеи и множество пленных, но коренного перелома не произошло. Австро-Венгрии нужно было срочно реабилитироваться и получить реванш. Вена обратилась за помощью к Берлину и в октябре 1917 года они совместными силами начали крупномасштабное наступление, приведшее к Битве при Капоретто. Это сражение стало одним из самых кровопролитных за все годы войны. Численность всех войск достигла двух с половиной миллионов человек. В конце октября австро-германские войска нанесли удар по Королевской итальянской армии и в двух местах опрокинули ее, после чего она начала отход вглубь страны. Плеццо и Капоретто были захвачены. Чтобы исправить положение Англия и Франция, отправили свои войска в Италию. Эта катастрофа обошлась дорого Риму. Правительство подало в отставку, а место Луиджи Кадорна занял Армандо Диас. 
Окрыленные победой при Капоретто, германские войска в 1918 году начали наступление в районе Фландрии, а Австро-Венгрия у реки Пьяве. Хотя натиск был силен, а итальянцы обескровлены в течение 1917 года, последние дали достойный отпор, заставив австрийцев отказаться от своих намерений. Последним серьезным противостоянием на Апеннинском полуострове стала Битва при Витторио-Венето. Здесь инициатива уже принадлежала Антанте. Так как перед началом операции Австро-Венгерская империя трещала по швам, а ее армию покинули венгерские части, в успехе союзников не приходилось сомневаться. Сосредоточив пятьдесят семь итальянских, британских, американских и французских дивизий, они прорвали оборону противника. В течение недели австрийская армия была расчленена, окружена и прекратило свое существование. 
Сен-Жерменский мирный договор обязал Вену передать Италии Южный Тироль, Истрию, часть Каринтии и Далмации и острова у Далматинского побережья. Рим хотел получить еще часть балканских земель, но на этих территориях  было образовано Королевство сербов, хорватов и словенцев, что вызвало недовольство Виктора Эммануила III. Первая мировая война принесла хоть и меньшие жертвы и разрушения для Италии, чем ее Западным союзникам, тем не менее, они оказались ощутимыми. Четыреста тысяч убитых солдат и десять тысяч гражданских лиц, сотни тысяч беженцев. Наиболее пострадавшими оказались северные районы страны, где проходили основные сражения. 


4. История Италии после Первой мировой войны до 1922 года.
Итальянская армия показала себя во время Первой мировой не с самой лучшей стороны. Она уступала числом, умением и вооружением более сильному и опытному противнику. Но, не смотря на свою слабость, она выстояла и вошла в число победителей, получив щедрые территориальные приобретения за счет Австро-Венгерской империи. Хотя, Италия оказалась не удовлетворена итогами войны, рассчитывая на большие трофеи. Она хотела занять порт Фиуме, Албанию, юго-западную часть Анатолии, и принять участие в интервенции против Советской России. Но реализовать это не получилось. Помимо не полностью реализованных амбиций, Виктор Эммануил III столкнулся с серьезными и весьма опасными внутренними последствиями, неминуемо сопровождавшими любую страну, прошедшую в недавнем времени крупномасштабный конфликт.
Государство поразили экономический и политический кризис. Два миллиона итальянцев погибли, получили ранения или попали в плен. Толпы дезертиров и демобилизованных солдат возвращались на родину, и всем требовалась работа и пропитание. Но обескровленная страна не могла им этого дать. Промышленность и торговля находились в упадке. Государственные финансы полностью расстроены. Внешний долг значительно увеличился, а ее военные убытки достигли трети от национального богатства. В период с 1918 по 1920 гг. инфляция выросла в восемь раз. Реальные доходы итальянцев упали наполовину. Обесценивание национальной валюты привело к росту цен. А попытки властей пополнить казну за счет введения новых и увеличения старых налогов привели к еще большему обнищанию простых граждан. Из экспортера продовольствия и других товаров Италия превратилась в импортера. Потеря внешних рынков усугубилась резким сокращением внутренних. Бедное население было вынуждено покупать только самое необходимое. Производство многих видов продукции пришлось сократить до минимума, что неминуемо привело к росту безработицы. Италия была настолько ослаблена, что многие государства не признавали даже ее территориальные притязания. 
Все эти проблемы привели к развитию революционного движения, отчасти вдохновленного революцией в России. Период с 1919 по 1920 гг. получил название красное двухлетие». Левые силы вышли из тени и заявили о своих правах. Это время отмечено массовыми забастовками с требованиями свойственными пролетариату: введение восьмичасового рабочего дня, достойной заработной платы и необходимостью заключения коллективных договоров на предприятиях. Так же трудящиеся заявили о поддержке Советской России. Однако действия революционеров не всегда отличались законностью, так например, неоднократно захватывались продовольственные магазины и склады, после чего товары либо раздавались нуждающемуся населению, либо отпускались по минимальной цене. В целом стачечное движение охватило более двух миллионов итальянцев. К рабочим примкнули крестьяне и арендаторы, добившиеся для себя более благоприятных земельных законов. Наиболее сильные волнения проходили в Милане, Турине, Генуе, где рабочие заняли частные фабрики и заводы. Правительство не решалось применить армию и полицию для наведения порядка, и согласилось пойти на уступки. Лидеры ВКТ (Всесоюзная конференция труда) и Итальянской социалистической партии (ИСП) убедили рабочих пойти на соглашения с властями. Однако как только предприятия были освобождены, промышленники отказались от своих обещаний. Это предательство позже подтолкнуло часть рабочего движения на сближение с фашизмом. 
Неспокойно было и в рядах армии и флота, где особо активно вели свою пропаганду набирающие силу фашисты. Они создали свою первую партию в 1919 году в Милане. Фашисты выступили под антимонархическими лозунгами и частично перехватили повестку у социалистов, требуя налогов на крупный капитал, нормированный рабочий день и реализацию аграрной реформы. Их организации приняли военизированный и агрессивный характер. Они носили черную рубашку и вскидывали руку вверх, в стиле древнеримского приветствия. На начальном этапе они имели еще относительно слабое влияние, уступая коммунистам и либералам. Поэтому в ноябрьских выборах 1919 года, первые места поделили между собой Итальянская социалистическая партия (ИТС), Народная партия и различные буржуазные объединения, составляющие оппозицию в парламенте левым силам. Фашисты которые на тот момент имели численность порядка нескольких тысяч не получили ни одного места. Поэтому их главной задачей стало расширение своих рядов, получение поддержки со стороны крупных монополистов и армейской элиты. Их визиткой того времени можно назвать борьбу с левыми партиями, национализм и призыв к агрессивной внешней политике.
Лидером итальянских фашистов был избран Бенито Муссолини. Этот амбициозный человек, слывший атеистом и некогда участвовавший в социалистическом движении в годы Первой мировой войны, должен был поднять фашистскую идеологию на новый уровень. Несмотря на свое прошлое и отсутствие веры в бога, он добился лояльности промышленников, банкиров и даже Ватикана. С 1920 года фашизм становится массовым явлением. В ноябре 1921 года фашистское движение было преобразовано в полноценную партию, после чего Муссолини вступил в борьбу за власть. Единственным препятствием на этом пути были коммунисты. Но из-за их разобщенности они не смогли оказать серьезного сопротивления и быстро сами подверглись преследованиям. В конце октября 1922 года Муссолини возглавив колонну чернорубашечников и объявил «поход на Рим». Через три дня фашисты достигли столицы Италии, где король Виктор Эммануил III, не сумевший за послевоенные годы стабилизировать ситуацию в стране, предложил Бенито Муссолини занять должность главы правительства. Эту дату можно считать отправной точкой в установлении в Италии фашистского режима. 


5. Заключение.
Мы рассмотрели историю Королевства Италия до 1922 года. В начале XX века Италия под руководством монарха Виктора Эммануила III проводит относительно мирную и умеренную политику. Лишь в 1911 году она идет на открытый конфликт с Османской империей и распространяет свое влияние на Триполи и Киренаику. С наступлением Первой мировой войны, Италия пересматривает свои союзнические отношения с Берлином и Веной и после года нейтралитета вступает против них в войну на стороне Антанты. После трех лет кровопролитных и неудачных боев, Италия выходит истощенной, но все же победительницей. Однако этот конфликт, не смотря на территориальные трофеи, обошелся Риму слишком дорого. Огромные финансовые и людские потери привели к упадку экономики, финансов, инфляции и безработице. Все это вылилось в массовые протесты пролетариата и крестьянства. И все же с 1919 года на политическом небосклоне появляется новое движение – фашизм. Всего за три года фашизм прошел путь от небольшой организации в несколько тысяч членов, до главной партии страны. В 1922 году ликвидировав угрозу со стороны левых сил, Бенито Муссолини стал главой правительства, получив эту должность из рук короля. 
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