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1. Введение.
XVIII век для Италии оказался не менее напряженным, чем предыдущие столетия. Италия оставалась ареной борьбы между ведущими европейскими державами и королевскими домами, которые постоянно меняли политическую карту полуострова. В первой половине столетия, Италия, оказавшаяся в зоне влияния Австрийских Габсбургов, была последовательно втянута в три общеевропейских конфликта. Ахенский мир, заключенный в 1748 году, подвел черту под серией противостояний, оставив Италию в сфере интересов Испании и Австрии. Вторая половина принесла итальянцам долгожданный мир, который позволил интеллектуальным и буржуазным элитам начать робкие шаги в преобразовании экономической, политической и религиозной сферах. Реформы проводились в умеренном русле и неравномерно. В одних регионах они имели успех, в других они саботировались и пресекались на корню. Тем не менее, не смотря на сильные позиции феодальной знати и духовенства, определенные перемены в итальянском обществе произошли. И даже после того, как в конце XVIII века, старые порядки начали возвращаться, часть прогрессивного итальянского общества уже не готова была отказаться от идей «просвещения». Именно этому периоду в истории Италии будет посвящена данная рефератная работа. 

2. Война за испанское наследство.
К началу XVIII века относительное затишье на Апеннинском полуострове вновь было нарушено глобальным европейским конфликтом. Италия, большая часть которой находилась под властью испанских Габсбургов, не могла остаться в стороне от надвигающихся ужасов войны. В 1701 году началась война за испанское наследство. После смерти испанского монарха Карла II из дома Габсбургов в 1700 году, вспыхнул династический спор между Бурбонами и Габсбургами. Карл II завещал корону Испании – Филиппу Анжуйскому, внуку французского короля Людовика XIV. Австрийская партия не смогла с этим смериться и выдвинула своего претендента на трон в лице эрцгерцога Карла Габсбурга, сына императора Священной Римской империи Леопольда I. Весной 1701 года Филипп был помазан на царствование в Мадриде. Французы стремительно захватили все крепости в Испанских Нидерландах. Европейские страны, включая главного противника Парижа Англию, обеспокоились угрозой усиления Франции за счет испанских владений. В итоге была создана антифранцузская коалиция, в состав которой вошли Священная Римская империя, Голландия, Великобритания, а позже к ним присоединились прусский король Фридрих I, курфюрст Георг-Людвиг Ганноверский, многие имперские города и мелкие князья Верхней Германии. Людовик заручился поддержкой курфюрста Максимилиана-Иммануила Баварского, курфюрста Иосифа-Клемента Кельнского, герцогов Витторе Амедео II Савойского и Карло IV Мантуанского. Таким образом, Западная Европа разделилась на два враждующих лагеря, и конфликт стал неизбежен. 
Театр военных действий раскинулся на огромные территории от Италии, Испании и Южной Франция до Голландии и Германии. Летом 1701 года австрийский командующий Евгений Савойский пересек горные альпийские перевалы и вторгся в пределы испанских владений – Миланское герцогство. Неожиданный бросок застал врасплох французов, которые были разгромлены при Карпи на Веронской равнине. Разбитого маршала Катину сменил Вильруа. В сентябре испанцы предприняли атаку у Кьярри, но она была отбита. После этой неудачи австрийцы контратаковали французов под Кремоной и снова нанесли им поражение, при этом сам маршал Вильруа был пленен. Новый командующий герцог Вандомский сумел исправить положение и остановить продвижение противника при Луццаре на реке По летом 1702 года и удержать Милан и Мантую в своих руках. Однако предательство герцога Райнальдо Моденского и герцога Савойского, перешедших в лагерь Леопольда I, сильно усложнили задачу французам. Тем не менее, герцог Вандомский успешно противостоял объединенным силам неприятеля в Пьемонте и в 1704 году взял Верчелли и Иврею. В 1705 году противники сошлись в битве у Кассано на реке Адда, однако победитель не был выявлен. В 1706 году французы перешли в наступление и захватили ряд крепостей в Савойи, а после этого разгромили австрийцев у Кальчинато. Турин столица Савойского герцогства был осажден. Евгений Савойский выдержал блокаду, а после того, как к нему подошла помощь от немецкого князя Леопольда Дессауского, и вовсе перейдя в наступление, разбил осаждавших под стенами города, захватив при этом семь тысяч пленных. К тому времени ряды французской армии успел покинуть герцог Вандомский, его приемники герцог Орлеанский и маршал Марсен оказались слабыми полководцами. Последний вообще был захвачен в бою под Турином. Савойя была спасена, Миланское герцогство досталось эрцгерцогу Карлу, который еще в 1703 году провозгласил себя монархом Испании под именем Карл III. Весной остатки французских войск капитулировали в обмен на возможность вернуться домой. Летом этого же года австрийцы вошли в Неаполитанское королевство, которое так же перешло к Карлу III. 
Вторым фронтом были Германия, Голландия и северо-восточная Франция. Еще в конце 1701 года объединенные англо-голландские силы герцога Мальборо вторглись в Испанские Нидерланды и заняли города Венло, Рурмонд и Люттих, а позже подчинили Кельнскую область. В 1702 году имперские войска взяли Ландау, но были биты французами при Фридлингене. В 1703 французский маршал Виллар вступил в Верхнюю Германию, где соединился с отрядами курфюрста Баварского. Совместно они вторглись в пределы Тироля и взяли Куфштейн, Раттенберг и Инсбрук, однако из-за враждебности жителей отошли в Баварию. Позже последовала победа над австрийским генералом Стирумом при Гохштедте на Дунае и взятие Аугсбурга. Летом 1704 года армия Мальборо и имперские войска разгромили французов и баварцев у горы Шелленберг под Донаувертом. Следующая битва при Гохштедте также закончилась провалом. Французы и баварцы отступили на левый берег Рейна, а затем в Нидерланды. Победителям достались Аугсбург, Регенсбург и Пассау. В 1705 году умер Леопольд I и новым императором стал Иосиф I. Он объединил силы с герцогом Мальборо и Евгением Савойским. Тем временем французы подавившие восстание гугенотов у себя в тылу, решили действовать первыми. В 1706 Вильруа начал вторжение в Брабант, однако оно закончилось неудачно, и его армия была разбита при Ромийи около Лувена. Союзники взяли под контроль Антверпен, Мехельн, Брюссель, Гент и Брюгге. Испанские Нидерланды перешли под власть Карла III. В 1707 году Людовик решил взять реванш и сумел вытеснить имперские войска из Эльзаса, а форсировав Рейн, он овладел Штальхоффенскими укрепленными линиями, где его армия закрепилась, не сумев продвинуться дальше. 
Не менее стремительно развивались события на Пиренейском полуострове. В 1703 году к антифранцузскому союзу примкнула Португалия. С ее помощью англо-голландский экспедиционный корпус овладел Гибралтаром. В 1705 году была захвачена Барселона, и Карла III, как испанского монарха, признали провинции Арагон, Каталония и Валенсия. В 1706 году союзники вошли в Мадрид, Филипп V бежал, правда уже скоро столица была отбита французами. Французский маршал Бервик разбил англо-португальские силы при Альмансе в 1707 году и Карл III лишился всех владений в Испании кроме Каталонии. После длительной передышки, бои возобновились в 1710 году. Австрийский генерал Штархемберг снова захватил для союзников Мадрид и вновь его отвоевали французы. Развязка в войне наступила благодаря политическим переменам в Англии, где к власти пришли противники продолжения конфликта. Более того теперь британцев напугала угроза усиления не Бурбонов, а Габсбургов, которые могли реставрировать империю Карла V. Это заставило Лондон пойти на переговоры с Парижем. Мирная конференция проходила в Утрехте, и ее итогом стал определенный компромисс. Филипп V признавался монархом Испании и ее заокеанских земель, но при этом отказывался от французской короны. Савойя получала Сицилию, Великобритания Гибралтар и Менорку и ряд территорий в Северной Америке, Португалия территории в долине Амазонки, а Голландия торговые привилегии. Священная Римская империя, которую теперь возглавил эрцгерцог Карл, осталась один на один с Людовиком XIV. После ряда стычек стороны пошли на мирные переговоры. Карл VI признал права Бурбонов на испанский престол, получил в обмен Неаполитанское королевство, Миланское герцогство, Испанские Нидерланды и Сардинию. Результатом войны стало ослабление Франции и передел карты Европы, в частности, ряд итальянских земель перешли под контроль австрийских Габсбургов. 


3. Война за польский престол.
Война за польское наследие стала очередным конфликтом, куда была втянута Италия, находившаяся теперь уже под контролем австрийских Габсбургов. Польша XVIII века представляла собой государство, где отсутствовала абсолютная власть монарха, как в большинстве стран Западной Европы того периода. Польского короля выбирал сейм – собрание местной аристократии (шляхты). Знать, пользуясь слабостью центральной власти, чувствовала себя полными хозяевами своих владений. Их отчасти самостоятельная внешняя политика доставляла немало хлопот соседней Австрии и России. Однако пока на польском троне сидел Август II, одновременно являвшийся и курфюрстом Саксонии, противоречия удавалось снимать. Но его смерть в 1733 году стала причиной борьбы за польскую корону, что в итоге закончилось войной.
Главными претендентами на власть стали Станислав Лещинский, тесть Людовика XV и Фридрих Август II, сын покойного правителя. Первого соответственно поддержала Франция, второй же получил одобрение со стороны Австрии и России. Петербург, не дожидаясь итогов выборов, направил свои армии к границам Польши. Новым королем стал Лещинский, во многом благодаря помощи Архиепископа Федора Потоцкого. Однако, часть сейма не признала Лещинского своим государем, обвинив его в подкупе выборщиков. Оппозиция составила «Декларацию доброжелательности» и отправила ее российской императрице Анне Иоанновне с мольбой о помощи. Среди знати составившей этот документ было много знатным фамилий: Мнишеки, Радзивиллы, Любомирские, Вишневецкие, Сапеги, Епископ Краковский и т.д. Подобные действия развязали руки России, и уже в сентябре 1733 года русские части вторглись в Польшу, взяв курс на Варшаву. Станислав Лещинский наспех собрал войска на французские деньги и укрылся за стенами Гданьска. В это время оппозиционный сейм избрал своим королем Фридриха Августа, создав, таким образом, двоевластие в стране. Русская армия под командованием Ласси осадила Гданьск с суши, прибывший по морю французский десант в подкрепление полякам, успеха не имел, а после того как подошла русская эскадра и вовсе удалился. Тем временем Ласси был смещен, его заменил Миних, который используя тяжелую артиллерию, и инженерное мастерство взял город. Лещинский вновь бежал во Францию, где и прожил до конца своих дней. После этой победы вся Польша признала Фридриха Августа своим правителем.
Параллельно с событиями в Польше военные действия развернулись на Апеннинском полуострове. Здесь Австрии противостояли Франция и поддержавшая ее Испания, имевшая свои интересы в Италии, а также Пармское герцогство и Сардинское королевство, которое было образовано после слияния острова с владениями Савойи в 1720 году. Сардинский король Карл-Эммануил, руководивший союзными войсками, захватил обещанный ему Милан и блокировал Мантую. Позже перейдя Альпы, к нему присоединились французы. Император Священной Римской империи Карл VI направил войска на полуостров. Имперские войска форсировали реку По, и отбросили неприятеля до Падуи. Летом франко-сардинская армия была разгромлена в битве у Пармы. Но вскоре имперские части сами были разбиты при Гвасталле. Испанский инфант Карл, после того как возглавил Пармское и Пьяченцское герцогство, собрал большую армию в Тоскане и двинулся на юг Италии. Его главной задачей было возвращение Неаполя. Австрийцы были рассредоточены в этом регионе по разным крепостям и позициям и не смогли организовать достойный отпор испанцам. Весной 1734 году противник беспрепятственно занял Неаполь. В мае дон Карлос принял неаполитанскую корону и стал Карлом III. Остатки австрийцев еще держались в отдельных гарнизонах, но вскоре и они капитулировали. Пали Битонто, Бари и Гаэта, лишь граф Траун еще до ноября удерживал Капую. В декабре 1734 году Неаполитанское королевство оказалось полностью под контролем испанцев. Затем они высадились в Сицилии и захватили Палермо. Летом 1735 года Карл III стал правителем обеих Сицилий. 
Потерпев крах в Италии, Австрия пыталась добиться вступления в войну германских княжеств на стороне антифранцузской коалиции. Имперский рейхстаг дал согласие, но денег на армию банально не оказалось, поэтому собрали лишь двенадцать тысяч человек. Австрия надеялась на союз с Англией, но последняя уклонилась. Не имея ресурсов на дальнейшее продолжение конфликта, император решил взять паузу и заключить перемирие. Лещинский получил вновь польскую корону, Карл III признавался правителем обеих Сицилий, к Сардинии отошла Тортона, Новара и Виджевано, герцогства Парма и Пьяченца остались за императором. Однако затишье длилось недолго, стороны оказались не удовлетворены полученными территориями. Австрия, заручившись поддержкой России, Дании и Саксонии вновь объявила войну Парижу. Кампания 1735 года, для Вены оказалась провальной. Она потеряла Мессину и Сиракузы, а Манутя была осаждена, в Германии французы заняли удачные позиции и имперские войска с большим трудом их сдерживали. Карл VI, никогда не отличавшийся сильным характером, понял, что совершил ошибку и снова решил прибегнуть к переговорам. Франции пришлось согласиться на условия австрийцев, так как была большая вероятность заключения сепаратного мира между Веной, Мадридом и Сардинией. Итоговый мирный договор по основным положениям остался прежним, за некоторыми исключениями. Несмотря на достигнутые договоренности, документ был подписан только в 1938 году. Станислав Лещинский лишался польского трона при сохранении титула короля и земель в Лотарингии. Герцог Лотарингский получал Тоскану как компенсацию. Испания оставила за собой королевство обеих Сицилий, Парма и Пьяченца досталась Австрии, к Сардинии отошла часть Ломбардии. Австрия оказалась обескровленной, единственной страной, которая укрепила свои позиции в Европе, была Российская империя. 


4. Война за австрийское наследство.
К началу XVIII века дом Габсбургов стал испытывать проблемы с престолонаследием. Причина была в том, что династия не имела более наследника мужского пола. Зато в преемниках по женской линии дефицита не было. Среди представительниц династии Габсбургов было три императрицы – вдова Леопольда I, вдова Иосифа I и жена Карла VI – и четыре принцессы: две дочери Леопольда и две – Иосифа. Австрия боялась повторить судьбу Испании, которая после кончины бездетного короля погрузилась в пучину войн, потеряв ту опору, на которой держалась целостность страны. Для предотвращения государственной катастрофы в 1713 году была принята Прагматическая санкция – закон о передаче власти в империи. Она гласила, что если верховный правитель не будет иметь сыновей, то трон наследуют его дочери, помимо этого закреплялась нераздельность австрийских владений. Этот документ признали: Испания, Россия, Пруссия, Голландия, Англия, Дания, Саксония, Франция. Баварский курфюрст, состоявший в родстве с Иосифом I через брак с его дочерью, отверг это соглашение. 
После того как в 1740 году скончался император Карл VI Габсбург и власть должна была перейти к его дочери Марии Терезии, тут же начались проблемы, которых так опасался покойный правитель. Ее права на престол моментально были оспорены Пруссией, Баварией, Саксонией, Испанией, Пьемонтом и Францией. Эти державы организовали союз, целью которого был раздел империи Габсбургов и ослабление влияния этого дома на дела Европы. Вену, однако, поддержали Британия, Россия и Голландия. Главным инициатором конфликта была Пруссия, стремившаяся укрепить свои позиции на континенте за счет Австрии. Военные действия на суше охватили территории Чехии, Баварии, Саксонии, Южных Нидерландов, Северной Италии. На море война развернулась между Англией с одной стороны и Францией и Испанией с другой. 
В декабре 1740 году армия Пруссии вторглись в богатую и спокойную Силезию. Фридрих II Великий, даже не удосужился объявить войны, что стало шоком для Вены. К началу 1741 году эта провинция была почти полностью захвачена, в апреле пруссаки разбили австрийцев в битве при Мольвице. Летом этого же года французские, баварские и саксонские армии вступили в Верхнюю Австрию и в Чехию. К концу года пала Прага. Баварский курфюрст Карл Альбрехт получил корону Чехии, а зимой 1742 года стал императором. Параллельно французские силы напали на Австрийские Нидерланды. Испанцы начали военную кампанию на севере Италии, где заняли Миланское герцогство. Потом совместно с неаполитанскими отрядами начали наступление в Ломбардии, Парме, Пьяченце и Гуасталле. Временное перемирие Вены и Берлина позволило австрийцам направить свои силы против Баварии и в итоге занять Мюнхен. Однако Фридрих снова возобновил войну, и Марии Терезии пришлось заключить мир и передать ему Силезию. Выход из конфликта Пруссии помог Австрии перехватить инициативу в свои руки. Она изгнала франко-баварские войска из Чехии, а после того как Сардиния перешла на ее сторону, добилась успехов против испанцев в Италии. Противник был вытеснен из графства Моденского и потерпел неудачу в Пьемонте. Блокада английским флотом Неаполя заставила короля Карла отозвать свои войска из северной Италии. После поражения испанцев в 1743 году при Кампо-Санто они оставили Модену. 
В 1744 году коварный король Фридрих II. вновь объявил войну Марии Терезии. Он нанес ряд поражений австро-саксонским войскам и занял Дрезден. Лишь угроза со стороны России вынудила его заключить мир. Силезия осталась за Пруссией, которая в свою очередь признала мужа Марии Терезии Франца Стефана Лотарингского императором Священной Римской империи. Далее военный театр действий переместился преимущественно в Австрийские Нидерланды, где французы последовательно разгромили австро-английские силы при Фонтенуа, Року и Лауфельде. И снова союзников спасла Российская империя, которая перебросила свой корпус в Германию. Париж, находясь перед угрозой форсирования русскими частями Рейна, пошел на переговоры. Весной 1748 года Франция, Великобритания и Голландия пришли к мирному соглашению. Позже к ним присоединились Испания, Австрия и другие участники противостояния. Ахенский мир оставил за домом Габсбургов большую часть их прежних владений. Права Марии Терезии на австрийский трон были подтверждены. Пруссия получила Силезию, а Испания герцогства Парма, Пьяченца и Гуасталла ранее принадлежавшие Габсбургам. Часть Миланского герцогства отошло Сардинии. Конфликт не разрешил большинство европейских противоречий, выяснение которых уже продолжилось в Семилетней войне. 


5. История Италии. Вторая половина XVIII века.
После того, как Ахенский мир закончил войну за австрийское наследство, в материковой Италии, Сардинии и Сицилии, наступил период относительного мира и спокойствия. Влияние Австрии было ослаблено, и часть территории снова попала под контроль Испании. XVIII век, и особенно его вторая половина, прошли под знаком Эпохи Просвещения. Оказавшись на задворках Европы из-за бесконечных войн, раздробленности и экономического упадка правители итальянских государств, находившиеся под влиянием идей «просвещенного абсолютизма», осторожно решили начать умеренные реформы. Преобразования затронули все сферы жизни, от культуры до управления. Эти новые веяния пришли на Апеннинский полуостров из Франции и овладели умами итальянской интеллигенции и даже знати. Конечно, феодально-абсолютистская природа местных королевств и герцогств не изменилась в корне, но фундамент для качественно новых деловых и правовых отношений был заложен. 
Развитие капиталистических отношений, торговли, промышленности стало очевидным. Особенно эти успехи были заметны в Северной Италии. Мелкая буржуазия упрочила свои позиции в обществе и ждала окончательной ликвидации феодальных порядков и привилегий, так мешавших свободной торговле. Но главными реформаторами того времени были правители Тосканы. Пьетро Леопольдо I занялся либерализацией торговли зерном и землей. Налоговая нагрузка стала более справедливой и зависела от размеров земельных наделов и получаемых доходов. Средневековые цеха были заменены более современной организацией труда. С введением новых технологий, выросло сельское хозяйство. В Италии государство стало играть активную роль в экономической жизни страны. Абсолютная власть была ограничена, давая возможность окрепнуть местной автономии. Крепостное право и его пережитки ушли в прошлое. Леопольд даже подготовил проект конституции для своего герцогства, но этот шаг император Иосиф посчитал слишком смелым и отклонил эту идею. Церковь тоже была поражена в своих прежних правах. Часть ее земель была изъята и передана собственникам. Инквизиция ликвидирована, а ее обряды пытались сделать более скромными и дешевыми.
Но не все итальянские государства могли похвастаться такими преобразованиями. Ломбардия, где еще была сильная феодальная знать, двигалась этим путем не так быстро, хотя и здесь перемены были очевидны. Был составлен кадастр используемой земли и проведена секуляризация церковного имущества. На юге полуострова, в Неаполе, реформы начались раньше, чем где либо, но их достижения были скоромными. Церковь здесь также подверглась притеснению: изъятие имущества епископов и аббатов в пользу короны или отказ выполнять указ Римской курии без одобрения монарха, сокращение десятины или вообще отказ от выплаты налогов в пользу папы и т.д. По всей территории Италии местные правители добивались изгнания иезуитов, а их земельные наделы выставлялись на продажу. В Папской области, Венеции и в Генуе реформы в духе «просвещенного абсолютизма» вообще не проводились. Местная духовная и олигархическая элита отказалась от этих новшеств и даже преследовала реформаторов, заключая их в тюрьмы. Феодальная реакция со временем становилась все сильнее и настойчивее и к концу XVIII столетия в ряде регионов эксперименты с экономическими, бюрократическими преобразованиями закончились, а кое-где даже вернулись к прежним порядкам. Так в Парме была возвращена ранее упраздненная святая инквизиция. В итоге результаты «просвещения» оказались ограниченными, то, что подавало большие надежды, завершилось лишь небольшими переменами. Такой поворот в прошлое вызвал недовольство многих горожан и представителей буржуазии. Начались народные волнения, высмеивание аристократии и клириков на улицах итальянских городов. В Падуе в 1788 году дело дошло вообще до столкновений между студентами и полицией. Италия по-прежнему оставалась отсталой страной с сильными позициями феодальной знати и влиянием Бурбонов и Габсбургов. Но на горизонте уже были видны костры Великой французской революции, которая окажет непосредственное влияние на дальнейшую историю страны, став предтечей для появления Новой Италии.


6. Заключение. 
[bookmark: _GoBack]Мы рассмотрели историю Италии в период XVIII века. Первая половина столетия прошла под знаком серии глобальных европейских конфликтов: Война за испанское наследство (1701–1714 гг.), Война за польское наследство (733–1735 гг.), Война за австрийское наследство (1740–1748 гг.). Длительные конфликты разоряли и опустошали итальянские земли, которые переходили из рук в руки между враждующими сторонами. Австрия и Испания по-прежнему оставались главными державами перекраивающими карту Апеннинского полуострова. Однако вторая половина столетия оказалась временем длительной передышки и попытки изменить устройство итальянского общества. Идеи «абсолютного просвещения» так популярные в Западной Европе, проникли через Альпы и завладели умами итальянских элит интеллектуального и капиталистического толка. Сопротивление духовенства и феодалов реформам было ощутимым. Представители старых устоев, боролись за сохранение прежних порядков и к концу XVIII века свели все достижения реформаторов практически на нет. Тем не менее, перелом в общественном сознании уже произошел, и следующий XIX век стал поистине судьбоносным для всей Италии. 
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