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1. Введение.
С падением Западной Римской империи, в 476 году начинается новый этап в истории Италии. Племена древних германцев давно осевшие в пределах империи, стали, по сути, ее составной частью, начинают образовывать свои государства на ее осколках. Так в 493 году остготы под предводительством Теодориха Великого образовали свое королевство на территории Апеннинского полуострова и прилегающих к нему землях центральной и южной Европы. К середине VI столетия оно было покорено Византией. Власть ромеев продлилась недолго, уже вскоре в Италию вторглись войска лангобардов, постепенно отвоевывая себе жизненное пространство. В 568 году они создали здесь свое королевство. К концу VIII века, после ряда набегов, Лангобардское королевство пало под натиском франков, после чего было включено в состав их государства. В 843 году империя Карла Великого распалась, и Италия оказалась в составе Срединного королевства, но уже в 855 году после распада королевства была выделена в отдельное государственное образование, которым правили представители династии Каролингов. Так было до 887 года, пока не был свергнут Карл III Толстый. С этого времени Италия практически стала независимым королевством, с выборными монархами. Однако это же породило постоянное двоевластие и внутренние конфликты. В 962 году королевство Италия было включено в Священную Римскую империю. Именно этому периоду в истории Италии будет посвящена данная рефератная работа. 

2. Королевство остготов.
В последней четверти V столетия, Древний Рим окончательно приблизился к своему краху. К этому времени его границы под давлением германских племен сузились практически до пределов Апеннинского полуострова. Да и в самом Риме реальная власть находилась в руках военачальников варваров, менявших по своему усмотрению правителей. Ключевую роль в падении Западной римской империи сыграл наемник Одоакр, оказавшийся на военной службе в Италии в 470 году. В 475 году римский военачальник Флавий Орест свергнул императора Юлия Непота, поставив на его место Ромула Августула. Одоакр находясь в Панонии, решил попытать счастья и захватить императорский трон. Он быстро сформировал армию из наемников, недовольных тем, что им отказали поселиться на итальянской земле. Орест, узнав о мятеже, бежал из столицы, но вскоре был захвачен в Пьяченце и казнен. Далее Одоакр свергнул последнего римского императора Ромула Августа и провозгласил себя королем Италии. Одоакра признал византийский правитель Зенон и утвердил римским наместником. Юлий Непот формально считался императором западной части империи, но Одоакр правил независимо. В 477 году он освободил Сицилию от вандалов, а в 480 году вторгся в Далмацию, тем самым расширив владения своего королевства. Однако эта экспансия привела к ухудшению отношений с Византией. В 484 году император Флавий Зенон выдвинул обвинения Одоакру в поддержке опального военачальника Иллы. Он уговорил придунайских ругов и остготов под предводительством Теодориха Великого начать военные действия против Одоакра. Вскоре Руги были разгромлены и их остатки перешли под контроль остготов. Все же к 488 году Одоакр отступил из провинции Норик (нынешняя Словения). Остготы стремительно продвигались к границам Италии. С 489 года по 490 год они трижды разбили армии Одоакра на реке Изонцо, при Вероне и на реке Адде. Одоакр остановил продвижение врага в Павии, но вмешательство вестготов, вынудило его отступить и запереться в Равенне, где он продержался два года. Остготы долго осаждали город, но взять не смогли. В итоге Теодорих заключил с Одоакром союз и договорился о совместном управлении. Но далее остготы проявили коварство. Во время пира Теодорих разрубил пополам одним ударом меча ничего не подозревавшего Одоакра. Все его родственники были убиты или арестованы. Его королевство просуществовало тринадцать лет до 493 года, в мире и согласии с римским населением. 
Остготы в 493 году стали хозяевами Италии, Норика, Реции и Тироля. Теодорих видел своей целью объединение остготов и римлян в один народ, путем насаждения римских традиций, культуры и образа жизни. После чего хотел приступить к покорению других заальпийских варваров. Теодорих, как и Одоакр, не уничтожил римские политические институты и должности (сенат, консулы, магистраты, префект претория и т. д.), но при этом добавил к ним элементы германской администрации (комиты готов, сайоны). Практически все важные государственные посты остались за римлянами, а военные стали прерогативой готов. Германцы расселились преимущественно на севере полуострова. Этому способствовали их культурные и религиозные различия с местным населением. Тем не менее, политика веротерпимости, возрождение науки, культуры, искусства, способствовали мирному существованию жителей королевства. Всего варваров от общего числа римских граждан было несколько процентов, хотя они получили треть всех земельных наделов. Теодорих так же, как и его предшественник, считался наместником византийского императора, что конечно вступало в конфликт с его желанием править самостоятельно. Внешняя политика при Теодорихе не отмечалась агрессивностью. Он заключал династические браки с вождями франков, вестготов, вандалов, тюрингов, бургундов. Но в двадцатые годы VI века эти связи стали слабеть. 
В 526 году Теодориху наследовал его несовершеннолетний внук Аталарих. Однако реальная власть принадлежала его матери Амаласунте. Она была ориентирована на Константинополь, что очень не нравилось готской знати. В 534 году, после смерти Аталариха, она вышла замуж за Теодахада, рассчитывая сделать его своей марионеткой. Но он после коронации, отстранил ее от власти и заточил на острове Мартана, где она была убита в 535 году. Ее смерть стала поводом для войны между остготами и Византией. Император Юстиниан I направил свои армии под командованием Мунда и Велисария против германцев. Были захвачены Далмация, Сицилия, Сардиния, Корсика, Неаполь. Теодохад бежал в Равенну, а затем был убит солдатом Витигеса, который и стал новым королем остготов. Но он не смог переломить ход событий. Ромеи стремительно наступали и взяли в декабре 536 года Рим. А уже в феврале 537 года, готы окружили Рим, правда, простояв под его стенами до марта 538 года, вынуждены были отступить. В это время в Италию вторглись полчища франков, разоряя все на своем пути. После взятия богатой добычи они удалились с полуострова. В 540 году пала Равенна, а Витегес был схвачен в плен и отправлен в Византию, где и прожил до 542 года. 
В 540 году новым королем остготов стал Ильдебад. Территория его королевства была зажата между Павией и Вероной, но вскоре он отвоевал провинции Лигурию и Венецию. К сожалению, успех Ильдебад развить не успел, так как был убит своей охраной в 541 году. Его сменил Эрарих, предложивший Юстиниану разделить Италию. Он просидел на троне всего несколько месяцев и был убит мятежниками. Его приемником стал Тотила, правивший до 552 года. Консолидировав силы германцев и римлян, новый правитель проявил талант полководца и сумел на время исправить положение. Он овладел рядом крепостей, в 543 году захватил Неаполь, а позже Фермо, Асколи, Сполето, Ассизи, Клузий. В 546 году вступил в Рим, но через год уступил его. В 550 году Тотила снова после длительной осады взял вечный город. В 551 году византийский командующий Нарсес перехватил инициативу и отвоевал Сицилию, а через год взял Равенну. В 552 году состоялось генеральное сражение на плоскогорье Буста Галлорум, в ходе которого греки разгромили остготов. Тотила погиб в ходе боя, сраженный стрелой. 
Последним правителем королевства остготов стал Тейя. Собрав остатки сил, он двинулся на помощь брату Алагерну. На берегу ручья Сарна он встретился с греческой армией. Битва шла три дня и закончилась победой ромеев. Отряды германцев оставались еще в ряде крепостей, где держали оборону несколько лет. В 554 году, остготы в союзе с франками и алеманнами пытались вернуть себе Италию, но были разгромлены Нарзесом у Казилина. Таким образом, растянувшийся конфликт более чем на двадцать лет закончился крахом Остготского королевства. Италия оказалась под властью Византии, юг Галлии и Бургундии достались франкам, а часть Паннонии осталась под контролем союзников Константинополя – лангобардов. 


3. Лангобардское королевство.
Древнегерманское племя лангобардов, проживавшее на левом берегу нижней Эльбы, в V веке мигрировала на юг в район среднего течения Дуная. Разбив на своем пути герулов и гепидов, они осели в провинциях Норик и Паннония, где приняли христианство и стали федератами Восточной Римской империи. Но на этом их путь не был окончен. В 568 году во главе со своим королем Альбоином, лангобарды вторгаются в северную Италию, где закладывают фундамент своего государства, со столицей в Павии. Завоевав эти земли, германцы двинулись на юг полуострова, подчиняя новые территории. Византийцы, ослабленные недавней войной с остготами, оказывали слабое сопротивление, оставляя за собой лишь отдельные области Италии. Измученное местное население, покорно принимало новых хозяев. Планы Юстиниана I, мечтавшего восстановить целостность империи, были нарушены. Юстиниан II попытался вернуть потерянные владения, но был разбит. Его приемник Тиберий II в 580 году принял данное положение вещей и систематизировал свои владения, создав из них пять итальянских провинций. Подчинение Италии продолжалось на протяжении всего существования Лангобардского королевства. К середине VII столетия большая часть Апенниского полуострова уже была под их властью. Их правители: Агилульф (590–616 гг.), Ротари (636–652 гг.) и Гримоальд (662–671 гг.) покорили территории в среднем течении реки По, овладели Лигурией, а также Апулией и Тарентом. В начале VIII века они подчинили область Эмилия и Романья, остров Корсику. Византия, воевавшая со славянами и Сасанидами, не могла эффективно сдерживать натиск противника. Тем не менее они контролировали еще земли на юге Италии и Рискую область. 
Завоевание лангобардами Италии имело свои особенности. В отличие от других племен, они меньше всего подверглись романизации, имели крепкие родовые связи и хранили свои традиции. Вместе с ними в Италию вторглись саксы, свевы, гепиды, протоболгары, славяне. Их общественный строй сохранил родоплеменные отношения. Если остготы уважали римский образ жизни, были терпимы и даже пытались смешаться с местным населением, то лангобарды были их полной противоположностью. Они конфисковали земли и всю собственность у знатных римлян, уничтожая крупных рабовладельцев и землевладельцев. Покоренное местное население облагалось большим налогом, равным трети всех доходов. Аристократия бралась в плен и продавалась в рабство. Большую роль стали играть простые крестьянские общины. Помимо этого была полностью разрушена прежняя многовековая административная система Римской империи, взамен которой пришла лангобардская. Местные муниципалитеты и центральный аппарат были ликвидированы. 
Еще в середине VII века родовые институты: кровная месть, соприсяжничество, наследование родичами имущества и т. д. играют важную роль, но постепенно их значение снижается. Соседская община (марка) постепенно замещает родовые союзы. Сопротивление романизации практически сходит на нет. Они массово принимают католичество, изучают латынь. Политический строй лангобардского королевства VII–VIII вв. уже не имеет родоплеменных учреждений. Все больше прослеживаются признаки образования раннефеодального государства. Общее народное собрание более не собирается. Король, назначаемый аристократией, имеет высшие военные и судебные полномочия, и становится обладателем права чеканки монеты. Он вводит налоги и пошлины, а судебные штрафы поступают в его распоряжение. Король также является самым крупным собственником в королевстве, что подчеркивает его авторитет и власть. Но, не смотря на ведущую роль короля, местная знать – герцоги, обладают значительным влиянием. Они собирали военное ополчение, имели личные дружины, часть местных сборов и штрафов изымалось в их пользу. Центральная власть всеми силами пыталась ограничить возможности герцогов, но это ей не удалось. Особенно независимую политику проводили герцогства Беневент и Сполето, расположенные в горных областях Южной Италии. Наместниками верховного правителя в своих имениях были гастальды, обладавшие судебно-политическими полномочиями. И лишь во время внешней угрозы со стороны франков или ромеев, король и знать забывали о прежних распрях и консолидировались. Наибольшее влияние центральная власть получила в период правления короля Лиутпранда (712–744 гг.). Он усмирил герцогов Сполето и Беневента и взял Равенну. Церковь перешла под личную защиту короны. Все языческие обряды попали под строгий запрет. При этом разрешались официально браки между лангобардами и римлянами по католическому обряду. 
Отношения между двумя королевствами – франкским и лангобардским, всегда были натянуты. Они обменивались взаимными военными походами, держа друг друга в напряжении. И лишь в первой половине VIII века, когда им стал угрожать их общий враг – арабы, они стали на время союзниками и даже породнились домами. К концу существования Лангобардского королевства, начинается формирование института папства. Римские епископы долгое время продолжали считать себя зависимыми от византийских императоров. Но со временем эта связь слабела, и папы становились все более самостоятельными, контролируя земли Центральной Италии. Ближе к середине VIII столетия, лангобарды все чаще угрожают папским владениям, что заставляет их обратиться за помощью к франкским монархам. Несмотря на союзнические отношения, франкский король Пипин два раза вторгался в Лангобардское государство, возвращая папе отобранные у него лангобардами города Равенского экзархата и Римской области. Две кампании Пипина против Айстульфа в период с 755–756 гг. заставили лангобардов отступить. Новый конфликт разразился уже между новыми королями – Карлом и Дезидерием. Лангобарды снова аннексировали ряд папских владений, что заставило Карла заново совершить поход в Италию. С 773 по774 годы, франки взяли после осады Верону, а затем и Павию. Дезидерий был схвачен и сослан в монастырь Корби, где и скончался. В последней четверти VIII века, Лангобардское королевство было подчинено и включено в состав франкского государства, хотя сопротивление отдельных герцогов там продолжалось еще несколько лет. Таким образом, именно союз папы с франками стоял на пути полного завоевания Италии лангобардами и в итоге привел к краху. 


4. Каролингская империя. Раздел империи.
После того как в 774 году Карл Великий, выступающий покровителем римской церкви, прейдя ей на помощь, сверг последнего короля лангобардов Дезидерия, их королевство в Италии пало. Эти земли были включены в состав франкского государства. Лангобардское право было ликвидировано, армия уничтожена. Но внутреннее устройство в принципе было сохранено, лишь с той оговоркой, что лангобардские герцоги были смещены, а им на смену пришли франкские графы. Хотя отдельные очаги сопротивления все же остались, и для их устранения Карлу еще не раз пришлось пересекать Альпы. Летом 776 года он привел к покорности мятежного герцога Фриуля. Беневенто, находившееся в Южной Италии, оставалось независимым, что подрывало власть франков. Беневентский герцог Арехис II (758–787 гг.), зять Дезидерия, был носителем сепаратистских настроений, являясь врагом, как для Карла, так и для папы. Но все же и он вскоре признал Карла своим сюзереном. Его приемник Гримоальд III (788–806 гг.) также подтвердил свой вассалитет. Папа укрепил свои позиции и распространил влияние на прежние греческие владения в средней и верхней Италии, при этом его зависимость от франков только усилилась. Карл Великий совершая свой третий поход в Италию (780–781 гг.), заставил папу короновать королём Италии своего малолетнего сына Пипина. Южная часть Апеннинского полуострова, Сардиния, Сицилия и Корсика остались под контролем Византии. В 799 году, римский папа снова пригласил Карла в Италию. В ходе этого визита он принял титул императора. Это было попыткой реанимировать Западную Римскую империю. 800 год стал годом преобразования франкского государства в Каролингскую империю. В период с 781–810 гг. королем Италии был Пипин, сын Карла Великого, а с 812 по 818 гг. сын Пипина Бернардо.
Императоры Византии сперва не признали новый статус Карла, так как считали, что только они имеют право быть преемниками Древнего Рима. Однако в 812 году они сменили позицию, в обмен на уступки Карлом Венеции и Далмации. Но позже этот вопрос снова породил споры. Империя Карла к началу IX века охватывала огромные территории, поглотив земли всей Западной и Центральной Европы. В 814 после смерти Карла Великого, ему наследовал Людовик I Благочестивый. Он решил закрепить земли государства за своими сыновьями Актом от 817 года «О порядке в Империи». Старший сын Лотарь I стал соправителем и получал в свое распоряжение: Нейстрию, Австразию, Саксонию, Тюрингию, Алеманнию, Септиманию, Прованс, а также Италию. Пипину I передали Аквитанию, Васконию и Испанскую марку, а Людовик II заполучил восточные провинции – Баварию и Каринтию. Но этот раздел земель привел в будущем к внутренним конфликтам. Братья не раз поднимали бунт против отца, недовольные новым перераспределением земель в пользу младшего сына Карла II. В 834 году Лотарь был разбит императором. Ему прошлось идти на поклон в надежде на прощение. Он потерял статус соправителя и все земли кроме Италии. 
В 840 году Людовик I Благочестивый скончался. Лотарь решил с помощью силы захватить все наследство отца целиком. Братья, воспротивившись этому, объявили ему войну. В 841 году Лотарь в битве при Фонтене потерпел сокрушительное поражение. Результатом стал Верденский договор от 843 года, ставший своего рода компромиссом. Этот документ узаконил раздел франкской империи на три части. Подготовкой этого соглашения занимались более сотни советников и чиновников, которые даже не имели четких представлений о размерах империи и как реализовать передел ее границ на практике. Тем не менее, гигантское государство с таким трудом, создававшееся двумя «императорами Запада» было раздроблено. Лотарю, старшему брату из каролингских наследников, достались центральные регионы – Срединное королевство: Италия, Прованс, бургундские земли между Роной и Альпами, земли по правому берегу Роны до Юзе, Вивье и Лиона, территория будущего Бургундского герцогства по обе стороны Юры до Аре – с одной стороны и Соны – с другой, мозельскую землю от саксонской границы до устья Шельды, и землю фризов между устьями Рейна и Везера. Но главное, Лотарь оставил за собой титул императора, который, фактически, оказался привязан к титулу короля Италии. Людовику Немецкому, среднему брату, достались провинции большей частью к востоку от Рейна – Восточно-Франкское королевство, восточная часть Австразии – Франкония, Саксония, Тюрингенская Марка, Алеманния, Бавария, Баварская восточная Марка (Австрия), Карантания – Каринтия и т. д. Карл Лысый получил территории к западу от центральных областей – Западно-Франкское королевство: Нейстрия, небольшая северо-западная часть Австразии, Аквитания, Васкония, Септимания, Испанская марка и ряд других.
Восточно-Франкское королевство стало прародиной Германии. Западно-Франкское королевство заложило фундамент будущей Франции. Срединное королевство просуществовало недолго, оно уже в 855 году развалилась на три части – Лотарингию, Италию и Прованс. 


5. Королевство Италия.
Срединное королевство распалось в середине IX века на три части, каждая из которых досталась одному из сыновей Лотаря I. Королевство Прованс (включая большую часть Бургундии) перешло к Карлу, Лотарингию возглавил Лотарь II, старшему из братьев – Людовику II досталось королевство Италия, в состав которого на тот момент входили Ломбардия, Лигурия, Тоскана, Фриуль, Романия, Сполето и Папская область. Помимо соседства с регионами занятыми Византией, ему пришлось отбивать постоянные набеги арабов. Еще в 828 году они сумели захватить Сицилию. В 867 году, он после короткой осады отбил у арабов Капую. Людовик пытался продвинуться на юг Апенниского полуострова, но смог захватить частично эти земли только к 871 году. Были взяты Неаполь, Салерно и Беневент, Бари, но уже через год Южная Италия была потеряна. 
После смерти бездетного Людовика II, новым королем Италии был провозглашен правитель Западно-Франкского королевства Карл II Лысый. В 877 году арабы подошли к Риму и блокировали его. Папа молил о помощи и Карл вернулся в Италию, однако напуганный появлением немецкого короля Карломана, сына Людовика II Немецкого, который оспаривал титул императора, поспешил отступить. Возвращаясь обратно, Карл заболел и скончался. Новым королем стал Карломан, но правил он недолго и уже в 879 году после паралича, передал Италию младшему брату Карлу III Толстому. После его свержения в 887 году, королевство Италия практически получило независимость, теперь монархи стали выборочными. Население теперь утверждало правителя не из династии Каролингов. А начиная с этого периода и до момента включения Италии в состав Священной Римской империи, страна погрузилась в эпоху феодальной раздробленности. Титул короля уже не обладал той властью и авторитетом, что ранее. 
Главная борьба развернулась между маркграфами. В 888 году трон получил Беренгар I Фриульский. Его главным соперником стал Гвидо Сполетский. Последний пытался получить престол Франции, но потерпев неудачи, вернулся на Апеннинский полуостров и решил заявить права на корону здесь. В то время Беренгарий успел присягнуть на верность правителю Восточно-Франкского государства Арнульфу Каринтийскому. Гвидо также успел короноваться в 889 году в Павии. В Италии теперь были, по сути, два монарха. Беренгар оказался заперт в своих владениях, и лишь помощь сюзерена спасала его от потери последних остатков власти. В 891 году Гвидо стал императором Запада и сделал своим соправителем своего сына Ламберта. Но уже в 894 году Гвидо скончался. Смерть оппонента не сделала Беренгара единовластным правителем, так как оставался жив Ламберт, а бывший союзник Арнульф решил отнять корону у своего вассала. Беренгар и Ламберт заключили союз и разделили Италию. Первому достались территории между реками По и Адда, последнему отошло все остальное. Тем временем Арнульф совершил два похода за Альпы, в ходе второго в 896 году, он захватил Рим и принял титул императора, но уже вскоре германцы были выбиты из вечного города. После скорой смерти Арнульфа и Ламберта, Беренгар наконец стал единственным королем в Италии, правда ненадолго. Свободными от его власти остались Сполетское герцогство и маркграфство Тоскана. 
На рубеже IX–X веков, Северная Италия страдала от разорительных вторжений венгров. Беренгарий не сумел организовать достойной обороны, за что его авторитет пошатнулся. Местная аристократия решила избрать себе нового монарха. Выбор сделали в пользу Людовика III Прованского. В 900 году в Ломбардии он был коронован. В 901 году он получил в Риме титул императора, однако под давлением Беренгария был вынужден покинуть страну. В Италию вернулся в 904 году, но уже через год был схвачен своим соперником в Вероне, ослеплен и отправлен в Прованс. После этих событий Беренгарий правил единолично два десятка лет. В стране наступило спокойствие и стабильность. В этих условиях король вернул себе прежнее признание и смог добиться титула «император Запада». В 922 году итальянцы снова решили выбрать себе нового короля, им стал Родольфо Бургундский. Два монарха соперничали недолго, в 924 году Беренгар I Фриульский был убит в церкви во время молитвы заговорщиками. 
Рудольф II не смог распространить власть на юг полуострова, да и знать вместе с папой римским Иоанном X отказали ему в лояльности. В итоге, по старой традиции, часть аристократии сделала ставку на Гуго Арльского, избрав его королем в 926 году. Рудольф, осознав опасность, уехал в Бургундию за помощью, чтобы отстоять свои права на престол. Его тесть герцог Швабии Бурхард II вторгся в Италию, но погиб при Новаре. После этой неудачи Рудольф остался на родине, выйдя из борьбы за трон. Гуго оказался жестоким и распутным правителем, за что был изгнан из Рима. Итальянцы решили вернуть Рудольфа, но тот отказался. В 945 году из-за конфликта с иврейским маркграфом Беренгаром, Гуго бежал в Прованс. Ему наследовал его сын Лотарь II. Новый король продолжил противостояние с обидчиком своего отца, но силы оказались не равны и молодой король согласился на мир, с условием, что он сохранит трон, а реальная власть останется за маркграфом. После смерти Лотаря в 950 году, Беренгар II Иврейский и его сын Адальберт II Иврейский, были коронованы и стали соправителями Италии. Вдову покойного монарха Адельгейду Бургундскую, Беренгар решил насильно выдать замуж за сына. В ответ она попросила Германского короля Оттона I Великого защитить ее честь. Для последнего это был хороший повод вмешаться в дела Италии. В 951 году он с армией пересек Альпы и обвенчался с Адельгейдой в Павии. Покоренную Италию он оставил Беренгару в обмен на принесение вассальной присяги. Но уже скоро он поднял мятеж и был разгромлен Людольфом, сыном Оттона I. Ломбардия с Павией были захвачены немецкими войсками. Тем не менее, Беренгар восстановил свою власть, однако правил теперь как деспот. Папа Иоанн XII, уставший от этого, попросил поддержки у Оттона, который в 961 году вторгся в Италию и сверг узурпатора. В 964 году, Беренгар сдался в плен со всей семьей. В благодарность от избавления от тирана, папа Иоанн XII, даровал ему титул короля лангобардов и императора. Италия в 962 году была включена в состав недавно образованной Священной Римской империи. 


6. Заключение.
[bookmark: _GoBack]Мы рассмотрели историю Италии в период с V по X вв. После падения Древнего Рима, власть в Италии захватили германцы, считавшие себя наместниками византийского императора, но при этом старавшиеся проводить независимую политику. Так в 493 году остготы создали на территории Апеннинского полуострова свое королевство. В 555 году оно пало, в ходе длительного конфликта с Константинополем. Вскоре в Италии объявились другие германцы – лангобарды, которые образовали здесь свое государство в 568 году, что просуществует до 774 года, пока не будет покорено франками. С этого момента и по 887 год, Италия в том или ином виде будет находиться под контролем представителей дома Каролингов, пока в конце IX века итальянцы не решат самостоятельно выбирать себе правителей из других династий. Однако это не привело к миру и спокойствию, наступило двоевластие, длившееся почти столетие. Нужно сказать, что за все это время полуостров никогда не был под властью одного короля или государства. Здесь всегда имели свои анклавы византийцы, позже арабы или самостоятельные маркграфства. В 962 году Оттон I присоединил Италию к Священной Римской империи. 
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