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1. Введение.
В последние десятилетия XX столетия США сотрясали политические скандалы и проблемы в экономике. Рейганомика, сумевшая на первый взгляд преодолеть негативные последствия экономического характера, вызванные войной во Вьетнаме и кризисом 70-х годов, в итоге привела к росту внешнего долга страны и дефициту бюджета. Поэтому все последующие президентские администрации пытались бороться с этими проблемами. Тем не менее, это не помешало Соединенным Штатам добиться значительных успехов во внешней политике. Америка одержала победу в «холодной войне» и способствовала падению СССР. После развала Советского Союза США стали единственной сверхдержавой в мире, и ничто не могло помешать им, занять ведущее место на международной арене. Америка стремится к расширению НАТО и зоны своего экономического влияния. Она активно вмешивается в дела других государств и народов. США участвуют в войне в Персидском заливе, где за короткий срок добивается военного успеха против вооруженных сил Ирака. Вашингтон инициирует бомбардировки Югославии. В XXI век США вступают мощной в экономическом и военном плане державой. Именно этому периоду в истории Америки будет посвящена данная рефератная работа. 

2. Рональд Рейган. Актер и политик в одном лице.
Рональд Уилсон Рейган появился на свет в 1911 году в Тампико, штат Иллинойс. Его родителями были Джон Эдвард «Джек» Рейган и мать Нелли Уилсон Рейган. Отец имел ирландские корни и исповедовал католицизм, а мать английские и шотландские. Рональд был не единственным ребенком в семье, у него был еще старший брат Нейл. Рональд посещал среднюю школу в Диксоне, где неожиданно для многих заинтересовался актерским мастерством. После окончания школы в 1928 году, он поступил в Юрика-колледж на факультет экономики и социологии. Он не преуспел особо в учебе, но зато активно участвовал в общественной жизни колледжа. Он был довольно религиозным молодым человеком и являлся противником расовой сегрегации. После окончания учебы Рейган стал спортивным комментатором, сначала работал на маленькой радиостанции в Дейвенпорте, Айова, потом на более крупной радиостанции NBC в Деи-Де-Муане. Комментируя футбольные матчи, он успешно оттачивал актерские навыки, что помогло ему пройти кинопробы и подписать семилетний контракт со студией Уорнер Бразерс. В 1937 году он перебрался в Голливуд, с чего началась его тридцатилетняя актерская карьера. Его первым фильмом стал «Любовь в прямом эфире». В течение последующих двух лет он снялся еще в девятнадцати картинах. Его лучшей работой считается роль в кинокартине «Кингз Роу», которая даже выдвигалась на премию «Оскар». Этот фильм принес ему популярность. Однако вскоре актера призвали в армию, что помешало его дальнейшему успеху. В 1942 году он должен был отправиться на фронт, но из-за слабого зрения не был отправлен за границу и проходил службу на территории США. 
После увольнения из вооруженных сил Рейган снялся в кинолентах: «Эта армия (1943), «Бонзо, пора спать!» (1951), «Партнер из Теннеси» (1952), «Закон и порядок» (1953) «Морские ведьмы» (1957), «Королева скота из Монтаны» (1954) и в ремейке фильма 1946 года «Убийцы» (1964). За всю свою актерскую жизнь всего он снялся в пятидесяти четырех фильмах. В 1946 году он стал третьим вице-президентом гильдии киноактеров. В 1947 году был избран президентом профсоюза киноактеров и пробыл на этой должности пять лет. Антикоммунистическая истерия затронула и киноиндустрию. Поэтому в сороковые годы Рейган сотрудничал с ФБР по поводу выявления сторонников левых сил. В пятидесятые годы Рейган работал телеведущим, в частности он вел телевизионную программу «Дженерал Электрик Театр», где должен был объезжать производства компании и выступать с речами. В 1952 году женился на своей коллеге, актрисе Нэнси Дэвис.
Рейган сначала был сторонником Демократической партии, но позже примкнул к республиканцам. Его политическая карьера началась с избрания на пост губернатора Калифорнии в 1967 году. На этом посту он пробыл до 1975 года. За это время поднял налоги и увеличил бюджет штата. Его ораторские способности, умение держаться на публике и опыт специалиста средств массовой информации открыли ему путь в Белый дом. Однако свою первую президентскую кампанию в 1976 году он проиграл действующему главе государства Джеральду Форду. Но уже через четыре года одержал победу над Джимми Картером. Вице-президентом был назначен Джордж Буш-старший. Уже вскоре после своего избрания президент пережил покушение на свою жизнь в Вашингтоне, но отделался только огнестрельным ранением. Его правление было отмечено серьезными внутренними и внешними переменами. Проводимый им экономический курс получил название Рейганомика. Его основными положениями были: снижение темпов роста расходов правительства; уменьшение налоговой ставки; уменьшение влияния государства на экономическое развитие. Экономика теперь должна была ориентироваться не на спрос, а на предложение. Президенту удалось снизить инфляцию почти в три раза. Уровень безработицы также упал, с 7,5 % до 5,3 %. Налоги снизились с 70 % до 28 %. Рост валового внутреннего продукта составил 3,85 % в год. Стабилизировалась ситуация с ценами на нефть, что позволило избежать дефицита топлива, как в 1970-х. Налоговая политика Рейгана стала толчком для экономического роста 1990-х годов. 
Во внешней политике произошел отход от политики «разрядки», начатой еще в 1979 году после начала войны в Афганистане. «Холодная война» получила новый виток развития. Началось массированное строительство ВС США. Возобновилась программа бомбардировщика B-1, и производство ракеты MX «Peacekeeper». 8 марта 1983 года в одной из своих речей, Рейган назвал Советский Союз «империей зла». В этом же году было объявлено о запуске Стратегической оборонной инициативы (СОИ). Эта оборонная программа известна также как «звездные войны». Предполагалось использование наземных и космических систем для создания оборонного щита для отражения атаки ядерных ракет. Ситуацию между США и СССР обострил инцидент с корейским пассажирским самолетом, сбитым советскими ВВС. Администрация Рейгана в ответ приостановила деятельность всех советских пассажирских аэрослужб в США и разорвала несколько финансовых американо-советских соглашений. США активно поддерживали помощь антикоммунистическим движениям в Африке, Азии и Латинской Америке. Увеличились поставки оружия афганским моджахедам, в частности ПЗРК «Стингер», что нанесло весомый урон авиации Советского Союза.
В 1984 году Рональд Рейган был повторно переизбран, одержав победу в 49 из 50 штатов. Всего за Рейгана проголосовало 58,8 % американских избирателей. Его второй срок был омрачен взрывом космического челнока «Челленджер» 28 января 1986 года, приведшего к гибели семерых астронавтов. Рейган убедил Саудовскую Аравию увеличить добычу нефти, что привело к снижению цен на нефть в 1985–1986 годах на две трети. Нефть была главным источником доходов для бюджета СССР. Эти факторы привели экономику СССР во время правления Горбачева к краху. Личные встречи между Горбачевым и Рейганом дали толчок к демократическим преобразованиям в СССР. В скором советский лидер пошел на серьезные уступки по ядерному вооружению и политике в Восточной Европе. В Белом доме Горбачев и Рейган подписали договор о ликвидации ракет средней и меньшей дальности. После этих шагов Москва начала стремительно сдавать свои позиции на международной арене. Летом 1988 года Рейган с ответным визитом посетил Москву. Это было началом конца «холодной войны». После окончания президентского срока Рейган перебрался в Лос-Анджелес. В августе 1994 у него была обнаружена болезнь Альцгеймера. Рональд Рейган умер 5 июня 2004 года у себя дома в Бель-Эйр в Лос-Анджелесе в возрасте девяноста трех лет.


3. Джордж Буш-старший. Международная политика.
Джордж Герберт Уокер Буш родился в 1924 году в Милтоне, штат Массачусетс. Вскоре семья перебралась в Гринвич, штат Коннектикут. Его отец был опытным политиком и бизнесменом. Он входил в советы крупных фирм, имел собственное банковское дело и долгие годы представлял штат Коннектикут в сенате. Джордж посещал местную школу, а после ее окончания поступил в Академию Филлипса в Эндовере, штат Массачусетс. Эта школа-интернат признавалась одной из лучших в штате. Закончив обучение, будущий президент в 1942 году поступил на службу в ВМС США. После прохождения кратких курсов, он стал военным летчиком в возрасте восемнадцати лет. В звании младшего офицера он проходил службу в эскадрилье торпедоносцев на одном из авианосцев. Участвовал в боевых действиях против японцев на Тихом океане и в одном из сражений был подбит. С окончанием Второй мировой войны уволился с почетом в запас. После службы в армии Буш поступил в Йельский университет, который окончил в 1948 году, получив диплом экономиста. После этого он переехал в Техас и решил попробовать свои силы в нефтяном бизнесе. Вскоре Буш уже открыл собственную нефтяную компанию, позволившую ему сколотить капитал и стать миллионером. 
Однако Джордж, как и его отец, решил не ограничиваться бизнесом и попробовать себя в политике, которая его всегда интересовала. Будучи председателем республиканской партии по округу Харрис, штат Техас он решил в 1964 году избираться в сенат, но его первая попытка закончилась неудачей. Через два года он был выбран в Палату представителей от 7-го округа Техаса. В 1970 году он снова предпринял попытку попасть в сенат и снова неудачно. В этом же году президент Никсон назначил Буша постоянным представителем в ООН. На этом посту он проработал до 1973 года. Буш был верным соратником президента Никсона и в разгар Уотергейтского скандала без колебаний стал председателем Республиканского национального комитета и выступил в защиту главы государства. При следующем президенте Джеральде Форде Буш не ушел из международной политики и был назначен главой американского бюро по связям с Китайской Народной Республикой. В 1976 году Буш получил новое назначение, теперь он стал директором ЦРУ. Спустя год занял пост председателя исполнительного комитета Первого Международного Банка в Хьюстоне. Параллельно он работал в качестве неполного профессора административных наук в Школе бизнеса Джоан в Университете Райс и был директором Совета по международным отношениям, организации по международной политике.
Получив огромный административный и международный опыт, Буш-старший в конце 70-х твердо решил баллотироваться в президенты. Однако избирательная кампания оказалась провальной, и он уступил Рейгану. Тем не менее, ему было предложено место вице-президента, которое он занял в 1981 году и пробыл на этой должности до 1989 года. На этой должности Буш не занимался серьезными вопросами и не влиял на решения Рейгана. Буш занимался борьбой с международной наркоторговлей, посетил Москву во время похорон Брежнева, открывал Панамериканские игры 1987 года в Индианаполисе. Однако с 1985 года вынашивал планы о своем повторном выдвижении на пост президента. В 1988 году, он, наконец, смог убедить американских избирателей проголосовать за него. Одержав победу над демократом, Буш-старший стал 41-м президентом США. Ему достались серьезные экономические трудности от его предшественника. В частности огромный дефицит бюджета в размере 220 миллиардов долларов, который продолжал расти ежегодно. Он пытался сократить государственные расходы и поднял налоги, вопреки своим обещаниям. Закрытие заводов, производящих оружие, привело в 1991 году к экономической рецессии. В целом внутренний экономический курс нельзя считать успешным. Однако главные события проходили на международной арене. 
В отношениях с Советским Союзом наступил коренной перелом. Джордж Буш провел несколько встреч с Михаилом Горбачевым. Был заключен официальный договор об ограничении так называемой «гонки вооружений». Стратегические наступательные вооружения были сокращены на треть. После крушения СССР, Буш-старший и Борис Ельцин подписали документ об окончании «холодной войны». Америка выходила победителем из многолетнего противостояния сверхдержав. Теперь у нее не было сильных противников в мировой политике. Буш осудил путч 1991 года в Москве. По Восточной Европе прокатились «бархатные революции» негласно поддерживаемые США. Рухнула печально известная Берлинская стена. Произошло объединение Германии, разделенной после Второй мировой войны. На деле это больше напоминало поглощение Восточной Германии (ГДР) ее Западной частью (ФРГ). В декабре 1989 года Бушем было инициировано вторжение в Панаму, с целью вернуть страну под американское влияние.
Драматические события разворачивались на Ближнем Востоке, в которых США приняли непосредственное участие. Ирак, возглавляемый Саддамом Хусейном, обвиняет Объединенные Арабские Эмираты и Кувейт в «экономической войне» в виде превышения этими странами квот ОПЕК на добычу нефти. В итоге не достигнув компромисса, иракские войска в августе 1990 года вторгаются в Кувейт, начинается война в Персидском заливе. После игнорирования требований ООН о немедленном прекращении оккупации Кувейта в дело вступают США. Начинается морская блокада Ирака. В январе 1991 года многонациональный военный контингент, возглавляемый США, начинает операцию «Буря в пустыне». В ходе наземных действий и авиаударов иракская армия была разгромлена в короткие сроки и начала вывод своих частей из Кувейта. К концу февраля война была завершена. Потери составили 40 тысяч со стороны Ирака и всего 240 человек со стороны союзников (из них 148 американцев). Для США это было своего рода реваншем в международной политике после поражения во Вьетнаме. Америка использовала этот конфликт для демонстрации силы в новой стремительно складывавшейся мировой обстановке после падения СССР и окончания «холодной войны». Успехи американцев на Ближнем Востоке взвинтили рейтинг президента, однако как стало ясно ненадолго. Успехи во внешней политике не смогли компенсировать провалы во внутренней политике. Нарушения предвыборных обещаний стоили Бушу-старшему президентского кресла. Покинув свой пост, Джордж Буш-старший прожил до 2018 года и умер в возрасте девяносто четырех лет.


4. Бил Клинтон. Скандалы и разоблачения.
Уильям Джефферсон Блайт III (Билл Клинтон) появился на свет в 1946 году в Хоупе, штат Арканзас. Родной отец погиб еще до рождения мальчика, поэтому он взял фамилию отчима Роджера Клинтона. Билл был не единственным ребенком в семье, у него был младший брат Роджер. В 1953 году семья переехала в городок Хот Спрингс. Билл посещал местную школу, где проявил себя как талантливый ученик, увлекающийся игрой на саксофоне. В 1963 году во главе молодежной делегации ему посчастливилось побывать в Белом доме и встретиться Джоном Ф. Кеннеди. Это событие произвело огромное впечатление на молодого человека и стало отправной точкой для будущей карьеры политика. После окончания школы Билл поступил в университет Джорджтаун в Вашингтоне. С 1968 по 1970 год проходил обучение в Оксфорде, а позже в Йельском университете. Из-за финансовых проблем в семье и алкоголизма отчима, Билл сам оплачивал свое образование. Окончив университет, он работал педагогом в Арканзасском университете. В 1975 году он женился на Хиллари Родэм. 
В Арканзасе впервые решил попробовать себя в политике, ему было всего двадцать восемь лет. От третьего округа Арканзаса он пытался попасть в Конгресс от демократов. Но первая попытка окончилась поражением. Тем не менее, Клинтон сумел привлечь внимание опытных политиков и избирателей к своей личности. В 1976 году будущий президент США выиграл выборы на пост министра юстиции Арканзаса, а через два года стал самым молодым губернатором страны в родном штате Арканзас. Он пробыл на этой должности более десяти лет и преуспел в решении экономических проблем. При его правлении доходы штата выросли, сократилась безработица, а приток инвестиций вырос. Также ему удалось значительно увеличить финансирование образовательных программ в штате и за эти годы стать одним из лидеров «южных демократов». 
В 1991 году Билл Клинтон принял решение участвовать в президентских выборах от демократической партии. Его противником стал Буш-старший, который, несмотря на экономические трудности, имел высокий рейтинг благодаря успешной военной операции в Персидском заливе. Избирательную кампанию омрачили различные слухи о прошлой жизни Клинтона. Всплыли подробности, что он уклонился от призыва в армию во время конфликта во Вьетнаме, что он курил марихуану в университете. Также стало известно о его внебрачной сексуальной жизни, сексуальном домогательстве и махинациях с недвижимостью во время его губернаторства. Но все же эти скандалы и расследования не помешали победе Клинтона, который сумел выиграть даже на юге США – оплоте республиканцев. 42-ой президент США был представителем «новых демократов», молодым политиком от которого ждали обновления и реформ. Экономика Америки была обременена огромным внешним долгом и дефицитом государственного бюджета. Поэтому Клинтон начал свое правление с шагов по повышению налогов для населения с высокими доходами и с сокращения государственных расходов. Уже в 1993 году появились первые признаки оздоровления экономики. В то же время глубинная реформа здравоохранения, подразумевавшая введения всеобщего страхования на случай болезни натолкнулась на препятствие со стороны Конгресса не согласного с коренными переменами и была в итоге свернута. Закон Клинтона по борьбе с преступностью был реакцией на рост совершаемых преступлений в мегаполисах и должен был увеличить количество полицейских и тюрем, ужесточить наказание, а также ограничить оборот огнестрельного оружия. Хилори Клинтон была больше чем просто женой президента, она превратилась в его политического партнера и советника. Во внешней политике Америка не отказывалась от своей ведущей роли в мировой политике, но пыталась переложить часть ответственности на своих европейских и азиатских партнеров. В отношениях с РФ наступило потепление, обусловленное ни сколько успешными действиями самого Клинтона, сколько лояльной политикой президента Бориса Ельцина. Два лидера неоднократно встречались в ходе официальных переговоров.
В 1996 году Клинтон уверенно был переизбран президентом США. В ходе второго срока Клинтон был одним из инициаторов бомбардировок Югославии в 1999 году, приведших к потерям гражданского населения и отделению Косова и Метохии от Югославии. Ранее в 1998 году страну потряс политический сексуальный скандал. Одна из сотрудниц Белого дома Моника Левински созналась своей подруге, что имела контакты сексуального характера в период с 1995 по 1997 гг. с действующим президентом. Это стало известно американской общественности. По этому делу было начато расследование. В 1998 году Левински дала показания под присягой, в ходе которых отказалась от физических отношений с Клинтоном. Сам президент сначала отверг любые обвинения, но в августе 1998 года сознался в том, что у него были «недопустимые физические отношения» с Левински. В дальнейшем на судебном процессе Полы Джонс президент отрицал, что имел «сексуальные отношения» с Левински. В итоге было вынесено в отношении президента решение о неуважении к суду. Лицензия Клинтона на юридическую практику в Арканзасе была временно приостановлена. Сам президент был оштрафован на 90 000 долл. за дачу ложных показаний. Вся эта история дала повод для Конгресса, чтобы поднять вопрос об импичменте, но президент был оправдан. Скандал подпортил репутацию главы государства. В 2001 году Билл Клинтон покинул Белый дом, уступив кресло Джорджу Бушу-младшему. После сложения полномочий Билл Клинтон занялся продвижением политической карьеры его супруги. Однако последняя проиграла борьбу Бараку Обаме за место кандидата от демократической партии на президентских выборах 2008 года.

    5. Заключение.
Мы рассмотрели историю США в период 1981–2001 гг. За это время страной правили три президента с разной степенью эффективности, но каждый из них был самодостаточной и яркой личностью. Не обошли стороной Белый дом и скандалы, чуть не стоявшие последнему президенту XX столетия Биллу Клинтону президентского кресла. Однако, несмотря на политические и экономические трудности, Америка уверенно удерживала ведущие позиции в мире. А после того как СССР ослабленный войной в Афганистане и падением мировых цен на нефть прекратил свое существование, США стали единственным мировым лидером. Победа в «холодной войне» и крах главного стратегического противника стали без преувеличения главным геополитическим успехом Вашингтона во второй половине XX столетия. Слабая РФ во главе с Борисом Ельциным не могла помешать амбициям США, а конфликты на Ближнем Востоке и Балканах только подтвердили это. 
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