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1. Введение.
История США с начала 60-х до начала 80-х гг. XX столетие характеризуется глубокими переменами в экономике страны и внешнеполитическими вызовами. Период благосостояния и процветания сменился глубоким экономическим кризисом, ростом цен на нефть, безработицей и инфляцией. Внешняя политика проходит под знаком борьбы за мировое господство, утверждение роли США на Ближнем Востоке и мероприятиями по сдерживанию коммунистического влияния. Америка втягивается во Вьетнамскую войну, в которой терпит поражение, что негативно отображается на состоянии американского общества и ее международном авторитете. Отношения с Советским Союзом, несмотря на продолжающуюся «холодную войну», имеют тенденцию к потеплению. Встречи между советскими и американскими лидерами, сокращение ядерного вооружения приводят к некой разрядке между соперничающими державами. Однако ситуация вновь обостряется после военной интервенции СССР в Афганистан. Именно этому периоду в истории США будет посвящена данная рефератная работа.

2. Правление Линдона Джонсона.
Линдон Бэйнс Джонсон родился в 1908 году в Техасе. Его родителями были Сэмюэл Эли Джонсон и Ребекка Бейнс. Семья жила скромно, занимаясь фермерским хозяйством. Линдон не был единственным ребенком в семье, у него было еще три младшие сестры и брат. Бытовые условия были характерными для провинциального сельскохозяйственного Техаса конца XIX , начала XX столетия. В доме не было электричества и водопровода. Постоянная нестабильность цен на сельскохозяйственную продукцию, заставляла семью испытывать финансовые трудности. Чтобы Линдон получил достойное образование в Юго-западном педагогическом колледже штата Техас, родителям пришлось влезть в долги. Закончив учебу по специальности «История и английский язык», преподавал детям мексиканских переселенцев в одной сегрегационной школе в Котулле (штат Техас). Его успешная педагогическая деятельность принесла ему авторитет среди местного населения. В итоге его заметил демократический депутат палаты представителей Ричард Клебер в конце 1931 года, последний искал себе секретаря. Перебравшись в Вашингтон, он начал свою политическую карьеру, получил необходимый опыт и обзавелся нужными связями. 
В 1935 году занял должность директора Национальной молодежной администрации в Техасе. Линдон был сторонником либеральных взглядов и «нового курса». В 1937 году, он получил место в палате представителей. Но в 1941 году не сумел пройти в сенат. В 1942 году стал членом комитета палаты представителей по делам ВМС и участвовал в качестве наблюдателя в военных действиях на Тихом океане, за что был удостоен награды. В 1947 году получил должность члена комитета по вооруженным силам. В 1948 году, Линдон Джонсон все-таки смог пройти в сенат, где пытался понравиться всем и бедным фермерам, и богатым промышленникам, и консерваторам, обещая отстаивать их интересы. Во внешней политике, как и большинство государственных деятелей того времени, он был антикоммунистом, выступая за увеличение оборонных расходов и поддерживая план Маршалла и расширение НАТО. В 1951 году Линдон стал заместителем лидера демократической партии, а через четыре года и лидером демократов. Он приобрел серьезное влияние в Вашингтоне, был умелым интриганом и манипулятором. Являлся противником «охоты на ведьм» и сделал многое для дискредитации сенатора Джозефа Маккарти, который продвигал эту кампанию, по мнению американцев зашедшую слишком далеко. В 1958 году участвовал в создании Национального управления по аэронавтике и исследованию космического пространства (НАСА). Другим успехом можно считать реализацию закона о гражданских правах, направленного на обеспечение афроамериканцев избирательными правами на Юге. 
В 1960 году Джонсон принял решение баллотироваться на пост президента от демократов. Однако кампания оказалась неудачной, и он проиграл Джону Кеннеди. Тем не менее, в 1961 получил пост вице-президента. В этой должности он проработал два года, до того момента когда Кеннеди был убит в ходе покушения и Джонсон стал исполняющим обязанности президента после принесения присяги прямо на борту самолета. 
Новый глава государства своим приоритетом во внутренней политике видел решение социальных проблем. 8 января 1964 года, он заявил о «безоговорочной войне против бедности». В этом же году был принят Акт о гражданских правах, уничтоживший расовую сегрегацию на Юге США. Это был важнейший документ со времен принятия в 1791 году Билля о правах. На президентских выборах 1964 года Джонсон взял верх над архиконсервативным республиканцем Барри Голдуотером, которого активно поддерживал Юг. Джонсон победил с большинством в 15 млн. голосов. Оказанный кредит доверия помог ему приступить к давним планам по улучшению условий жизни простых американцев. Были запущены социальные программы по жилищным субсидиям для бедных семей, по борьбе с загрязнением окружающей среды, строительству качественных автомагистралей, увеличения социального страхования, по защите прав потребителей и медицине. Новый иммиграционный закон ликвидировал дискриминацию азиатских иммигрантов. Были снижены налоги для части населения. 
В целом 60-е годы были отмечены значительным ростом доходов американских семей. Однако к концу десятилетия из-за войны во Вьетнаме многие социальные программы были свернуты. Не было спокойно и в американском обществе, которое сотрясали выступления афроамериканцев, возмущенных убийством Мартина Лютера Кинга.
Во внешней политике Джонсон ориентировался на курс Кеннеди. Он осторожно налаживал сотрудничество с СССР и даже предоставил Советскому Союзу кредиты на закупку зерна. В 1968 году подписал договор о нераспространении ядерного оружия и подготовил почву для подписания ОСВ-1 – Договор об ограничении стратегических вооружений. В Латинской Америке после того как США ввели войска в охваченную политическим кризисом Доминиканскую Республику в 1965 году, позиции и доверие к Вашингтону были подорваны. Но главной проблемой всей внешней повестки для Линдона Джонсона стала война во Вьетнаме. После двух нападений на американские корабли в Тонкинском заливе, США приступили к воздушным ударам по объектам на территории Северного Вьетнама. Америка все больше втягивалась в этот конфликт на стороне правительства Южного Вьетнама против коммунистического Северного Вьетнама во главе с Хо Ши Мином и его сторонниками на Юге. Массированные бомбардировки привели к многочисленным гибелям среди мирного населения и антивоенным выступлениям в самих США. К 1969 году потери американцев достигли уже 23 тыс. солдат. Доверие к президенту стремительно падало. 31 марта 1968 года, Джонсон заявил о прекращении бомбардировок Северного Вьетнама и что более не планирует участвовать в переизбрании на пост главы государства. Уйдя в отставку в начале 1969 года, Линдон Джонсон приступил к написанию мемуаров и преподаванию в Университете штата Техас. Умер 36-й президент США в 1973 году.

3. Ричард Никсон. Внутренняя и внешняя политика.
Ричард Милхауз Никсон появился на свет в 1913 году в Йорба-Линде, штат Калифорния. Его отцом был Фрэнсис Никсон, а матерью Ханна Милхауз Никсон. Семья была религиозной и принадлежала к одному из течений протестантства – квакерам. Детство Ричарда прошло в постоянном труде, и было омрачено смертью двух братьев. Никсон посещал среднюю школу в Фуллертоне, позже перевелся в школу в Уиттиере. После окончания школы поступил в колледж, в котором выделялся среди других учеников своими способностями. В 1934 году поступил в университет Дьюка в Дареме для изучения права, который успешно окончил в 1937 году. Полученное образование позволило ему заняться адвокатской практикой у себя на родине. Бросить работу его вынудила война, в которую Америка вступила после нападения Японии на базу Перл-Харбор. Никсон добровольно вступил в ряды ВМС и уже вскоре получил звание лейтенанта. После завершения Второй мировой войны уволился из армии США.
В 1946 году после победы на выборах в Палату представителей от республиканцев, началась его политическая карьера. Будучи членом «комитета палаты представителей по расследованию антиамериканской деятельности» занимался расследованием против Элджера Хисса, бывшего высокопоставленного дипломата и президента Фонда Карнеги, который обвинялся в шпионаже и принадлежности к Коммунистической партии США. Этот судебный процесс принес Никсону известность. Эту практику доносов и обвинений своих политических оппонентов в симпатиях к левым взглядам, Никсон применял и в дальнейшем, в частности против Элен Дуглас в ходе предвыборной кампании в сенат. С 1953 по 1961 гг. занимал пост вице-президента в администрации Эйзенхауэра. В 1959 году с официальным визитом посетил Советский Союз, где вступил в дебаты с Никитой Хрущевым. Приобретенное влияние на этой должности позволило ему принять участие в президентских выборах в 1960 году, которые он проиграл Джону Ф. Кеннеди. В 1962 году Никсон пытался стать губернатором Калифорнии, но также потерпел поражение. После двух неудач заявил о завершении карьеры политика и удалился в Нью-Йорк, где снова занялся адвокатской практикой. Но эта изоляция оказалась недолгой. Американское общество, раздираемое антивоенными митингами и расистскими настроениями, нуждалось в новом лидере, и Ричард Никсон предложил себя, как человека способного объединить американцев. В ноябре 1968 года Никсон победил с незначительным перевесом Хьюберта Хэмфри и стал 37-м президентом Соединенных Штатов.
Его правление началось с победы американской нации, после высадки американских астронавтов Армстронга и Олдрина на Луне. Но главной проблемой всей внешней политики США для президента стала война во Вьетнаме, стоившая Америке огромных расходов и 500 человеческих жизней каждый месяц. В июле 1969 года на смену доктрине «найти и уничтожить» пришла «Доктрина Никсона» о «въетнамизации», т. е. замене американских солдат южновьетнамскими войсками. Последние должны были сдерживать коммунистическую угрозу своими силами и снять ответственность за это с США. Летом этого же года начался постепенный вывод войск США, растянувшийся до 1972 года. О победе речи уже не шло, но нужно было добиться неких уступок от Ханоя. Для большей убедительности американцы начали бомбардировки баз Вьетконга в Камбодже и в самом Северном Вьетнаме. 7 января 1973 года было подписано Парижское мирное соглашение, согласно которому американские части покидали Вьетнам. В дальнейшем это предопределило падение Южного Вьетнама в 1975 году. Никсон также пытался примириться с коммунистическими державами. Он стал первым американским президентом, который посетил КНР и СССР. В 1972 году был подписан договор об ограничении стратегических вооружений и систем противоракетной обороны (ОСВ - 1 и ПРО). Этот важный документ замедлил гонку вооружений и снял международное напряжение. При Ричарде Никсоне США дали разрешение на вхождение Китая в Организацию Объединенных Наций.
Внутренняя политика Ричарда Никсона была основана на консерватизме. Никсон воспитывался в религиозной и трудолюбивой семье и находился под влиянием разговоров его отца о лентяях, живущих на велфере (государственная программа поддержки лиц, не имеющих других источников дохода). Президент был противником поддержки фермерских хозяйств, а также социальных программам по оказанию помощи малоимущим американцам, считая, что им нужно помогать искать работу, повышать их квалификацию, обучать новым специальностям и профессиям. Никсон урезал социальные блага, ввел контроль над размером заработной платы. Он также противостоял либерализации Верховного суда и был сторонником централизации исполнительной власти. Никсону пришлось бороться с такими экономическими проблемами как инфляция, которая росла из-за слишком «разогретой экономики». Экономический кризис 1971–1973 гг. заставил его прибегнуть к вмешательству государства в регулирование рынка и стать сторонником кейнсианства. Были сокращены бюджетные расходы на 4,7 млрд. долларов, заморожены цены и заработная плата на три месяца, а также повышены импортные пошлины на 10%. Был прекращен обмен долларов на золото для иноземных банков. В 1973 году произошла девальвация доллара, и был введен плавающий курс национальной валюты. Но эти меры были приняты поздно и падение промышленного производства продолжилось. Несмотря на непопулярные меры, президент переизбрался повторно. Однако Никсон знаменит не только своей внутренней и внешней политикой, а тем, что он стал первым президентом, подавшим в отставку. Случилось это в результате скандала, известного как «Уотергейт». Никсону вменяли в вину попытку установить подслушивающее устройство в штаб-квартире демократов в ходе президентской кампании 1972 года. После своей отставки Никсон прожил еще двадцать лет и скончался в 1994 году в Нью-Йорке.


4. Джеральд Форд. Политическая деятельность и жизнь вне политики.
Джеральд Рудольф Форд (урожденный Лесли Линч Кинг младший) родился в 1913 году, в Омахе, штат Небраска в семье торговца шерстью Лесли Линч Кинга-старшего и Дороти Кинг. Однако брак родителей долго не просуществовал и распался вскоре после рождения мальчика. Мать забрала ребенка и увезла в родительский дом в штате Мичиган. Прожив там пару лет, она снова решила выйти замуж. Ее избранником стал местный предприниматель Джеральд Форд. Отчим дал пасынку свое имя и фамилию. Джеральд Форд – младший рос в религиозной среде. При этом мальчик был очень активным и спортивным ребенком, состоял в скаутском движении и играл в футбол, в котором подавал большие надежды. После школы он поступил в Мичиганский университет, который окончил в 1935 году. Здесь он продолжил заниматься футболом и дважды стал чемпионом. Ему поступило предложение от двух американских профессиональных футбольных клубов: Detroit Lions (Мичиган) и Green Bay Packers (Висконсин), однако молодой Форд ответил отказом. Он поступил в Йельский университет, где параллельно занялся тренерской деятельностью, готовя футболистов и боксеров. После завершения обучения на юридическом факультете, он возвращается в Мичиган, где приступает к работе юриста. С началом Второй мировой войны, Форд проходит курсы военных инструкторов, после чего был направлен на авианосец Monterey в тихоокеанский регион. В 1946 году Форд был переведен в резерв в чине капитан-лейтенанта. 
После увольнения из армии, решил попробовать себя в политике и неожиданно прошел в Конгресс от республиканцев в 1948 году. В 1950 году стал членом комитета по ассигнованиям, а позже членом подкомитета по обороне. Форд двадцать пять лет был депутатом Палаты представителей США от Мичигана, прежде чем смог добиться по-настоящему высокого поста. В 1973 году он был назначен Ричардом Никсоном на должность вице-президента США. Уже через год после своего назначения Форд стал президентом, так как Никсон подал в отставку связанную с Уотергейтским скандалом. Он продолжил политику предшественника по налаживанию отношений с СССР. Форд подписал Хельсинкские соглашения, документ устанавливающий принципы миролюбивого и гуманного международного порядка в Европе, подводящий черту под политикой «разрядки». Форд посетил Советский Союз, где встретился с Леонидом Брежневым и провел переговоры о дальнейшем сокращении ядерного вооружения. 
Во внутренней политике ему пришлось бороться с серьезным экономическим кризисом, начавшимся еще при Никсоне. В США набирали обороты инфляция и безработица. Форд пытался снизить государственные расходы и поднять налоги. Но, при наличие большинства в сенате и в палате представителей у демократов, ему трудно было воплощать в жизнь свои планы. Соперничество президента с Конгрессов выразилось в шестидесяти шести президентских вето. В 1975 году на Форда было совершено два покушения, одно в Сакраменто (Калифорния) и в Сан-Франциско, в последнем случае президенту повезло, преступник успел выстрелить, но промахнулся. Неоднозначную реакцию вызвало в американском обществе решение президента помиловать Ричарда Никсона. Данный шаг встретил недопонимание даже в республиканской партии, где существовала серьезная оппозиция, возглавляемая бывшим губернатором Калифорнии Рональдом Рейганом. В итоге он не смог добиться большой популярности и его повторное выдвижение на пост главы государства закончилось поражением. В январе 1977 года Форд покинул Белый дом. Тяжелое наследство администрации Никсона в виде войны во Вьетнаме, кризиса в экономике, высокой инфляции и безработицы, не позволили Форду добиться видимых успехов. После своей отставки 38-й Президент США прожил еще двадцать девять лет и скончался в 2006 году. Для большинства историков он считается политическим неудачником, человеком, случайно оказавшимся в президентском кресле.


5. Джимми Картер. Война в Афганистане.
Джеймс Эрл (Джимми) Картер младший родился в 1924 году в провинциальном городке Плэйнсе, штат Джорджия. Его семья по местным меркам считалась вполне состоятельной и благополучной, и исповедовала баптизм. Отец Джеймс Эрл Картер – старший был фермером и выращивал арахис, мать Лилиан Картер была образованной женщиной, медсестрой по профессии, которая в довольно преклонном возрасте работала в Индии в «корпусе мира». Качества лидера и политическую активность, Картер – младший унаследовал именно у нее. Джимми был не единственным ребенком в семье, у него было две сестры и брат. Он получил образование в Технологическом институте штата Джорджия, а после во время Второй мировой войны в 1943 году поступил в военно-морскую академию в Аннаполисе. В 1946 году окончил обучение и сразу женился на Розалии Смит, которую знал с детства. Джимми Картер видел свое будущее в роли офицера ВМС США, но его карьера штурмана подводной лодки, закончилась в 1953 году вместе со смертью отца. Джимми был вынужден оставить службу, и вернуться на родину, чтобы продолжить дело отца. 
Он сумел проявить себя в бизнесе и уже вскоре стал миллионером. Предпринимательство не мешало ему заниматься политической и социальной деятельностью. Сначала он стал членом администрации округа Самтер по делам образования, а затем возглавил окружной совет. В 1962 и 1964 годах избирался в сенат штата Джорджия. В 1966 году, решил попробовать свои силы на посту губернатора Джорджии, но проиграл выборы. Однако через четыре года он все же выиграл выборы и занял долгожданный пост. Он был противником ущемления гражданских прав черного населения, и, вступив в должность губернатора, заявил: «Времена расовой дискриминации прошли». Он очень много сделал для устранения последствий этого позорного для США явления. 70-е годы стали для Картера судьбоносными в его политической карьере. В 1972 году он стремился получить пост вице-президента, но представители кандидата в президенты Джорджа Макговерна, его не поддержали и он решил лично претендовать на должность президента от демократической партии в 1976 году. В итоге он победил Форда с перевесом всего в 2%. Так неожиданно для многих, аутсайдер и непрофессиональный политик из Джорджии стал 39-м президентом США.
Он был дилетантом в большой политике и позиционировал себя как человек из народа. В день инаугурации путь от Капитолия до Белого дома Картер прошел пешком. Продал яхту и самостоятельно носил свои чемоданы. Эти шаги принесли ему дополнительные балы. Он пытался изменить стиль правления, отказался от начальника штаба в Белом доме, хотел ввести своего рода кабинетное правительство, но в итоге был вынужден вернуться к традиционному осуществлению власти. Президенту пришлось конфликтовать и с Конгрессом, несмотря на то, что большинство там принадлежало демократам. Его внутреннюю политику можно характеризовать как либерально-демократическую. Он хотел сократить безработицу, сделать более доступной медицину, пересмотреть налоговую систему. Картер объявил амнистию уклонистам, которые не желали воевать во Вьетнаме. К сожалению, его политические эксперименты и планируемые реформы столкнулись с экономическими проблемами и нефтяным кризисом. Высокая инфляция и рост цен на топливо вызывали внутреннее напряжение в американском обществе. В 1979 году президент столкнулся с серьезным политическим кризисом. Его инициативы по энергетической безопасности, здравоохранению и социальному обеспечению не нашли поддержки в Конгрессе и потерпели крах. Таким образом, внутреннюю политику Картера за редким исключением можно считать безрезультатной.
Во внешней политике президент также поставил перед собой ряд первостепенных задач, а именно обеспечение прав человека в СССР и в «третьем мире». Оставался на повестке дня и вопрос о контроле вооружений. В июне 1979 года удалось подписать ОСВ-II по ограничению стратегических ядерных вооружений, однако сокращение было значительно меньше, чем этого первоначально хотели США. Не все в Америке поддерживали ОСВ-II и политику «разрядки». В частности советник по безопасности Збигнев Бжезинский, был сторонником политики силы. Чтобы вообще иметь перспективы на ратификацию ОСВ-II сенатом, Картер пошел на уступки по увеличению оборонного бюджета, хотя во время своего избрания Картер обещал сократить военные расходы. В итоге Советский Союз невольно подыграл «вашингтонским ястребам», когда в конце 1979 года вторгся в Афганистан и полностью перечеркнул все мирные начинания. Картер заявил: «Советское вторжение в Афганистан – это самая большая угроза миру со времен Второй мировой войны». Администрация Картера моментально отреагировала на военную интервенцию СССР, оказанием тайной военной и финансовой помощи Афганистану, что нашло выражение в операции «Циклон». С 1979 по 1989 гг. ЦРУ начали вооружать афганских моджахедов. На начальном этапе для этих целей выделялось 20–30 млн. долларов США в год. К концу конфликта сумма достигала уже нескольких сотен миллионов в год. Главным посредником между Соединенными Штатами и афганской оппозицией стала пакистанская разведка, которая добывала нужную информацию, вербовала и подготавливала добровольцев, занималась распределением средств. Вторжение СССР в Афганистан перечеркнуло возможность ратификации ОСВ-II сенатом, хотя его положение негласно выполнялись. Другим политическим ответом на интервенцию Советского Союза, стал бойкот американскими спортсменами в 1980 году летних Олимпийских игр в Москве и запретом поставок зерна в СССР. В 1980 году Джимми Картер решил баллотироваться на второй срок, но потерпел поражение от республиканца Рональда Рейгана. После своей отставки в 1981 году, экс-президент занялся миротворческой деятельностью, за что был удостоен в 2002 году Нобелевской премии мира.


6. Заключение.
Мы рассмотрели историю США в период с 1963–1980 гг. В этот временной отрезок Соединенными Штатами правили четыре президента, которые столкнулись с серьезными экономическими и политическим кризисами. Война во Вьетнаме вызвала много протестов в американском обществе и сильно ослабила экономику Америки. Поэтому для каждого главы государства этого периода одной из главных задач становится борьба с негативными последствиями экономического спада. Высокая инфляция, безработица, сокращение доходов и рост цен на бензин вызывали серьезное социальное напряжение в обществе, что приводило к падению рейтингов президентов. В дополнение страну сотрясали политические скандалы и вероятность применения импичмента. Во внешней политике между США и СССР наоборот наметились положительные тенденции, выразившиеся в подписании стратегических документов связанных с международной безопасностью, в частности ОСВ-I, ОСВ-II, Хельсинские соглашения и другие. К сожалению, война в Афганистане, начатая в 1979 году, перечеркнула результаты политики «разрядки».
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