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1. Введение.
 История США начала XX столетия отмечена правлением сильных личностей, таких как Теодор Рузвельт и Вудро Вильсон, социально-экономическими преобразованиями и активизацией внешней политики Америки, которая начала выходить из добровольной международной изоляции. Помимо уже традиционно сильных политических и экономических позиций США в Латинской Америке и Карибском бассейне, Америка начала играть активную роль на Дальнем Востоке и в Европе. Политика нейтралитета в период Первой мировой войны, исповедуемая Вудро Вильсоном, в итоге была отброшена и США в 1917 году были вынуждены объявить войну кайзеровской Германии. После победы союзников в 1918 году, США приняли участие в послевоенном переустройстве Европы. Однако американское общество во многом осталось не довольно итогами конфликта, а послевоенные долги и экономический кризис только усугубили положение. Но все же Америка в начале XX века уже не была той страной на периферии международной политики, которая всеми силами боролась за выживание и самоопределение. Теперь США являлись одной из крупнейших и развитых стран планеты, которая открыто заявила о своих амбициях и желаниях влиять на ситуацию не только в своем регионе, но и в остальном мире. Именно этому периоду в истории США будет посвящена данная рефератная работа. 

2. Теодор Рузвельт. Начало правления, борьба за власть.
Появился на свет будущий президент США 27 октября 1858 года в штате Нью-Йорк. Семья Теодора не испытывала финансовых трудностей и являлась ярким представителем высшего общества. Отец Теодор Рузвельт – старший занимался оптовой торговлей стеклом и был обеспеченным человеком, весьма известным в городе. Кроме бизнеса он занимался благотворительностью. Отец сыграл решающую роль в становлении Теодора как личности, воспитывая в нем силу духа, мораль и нравственные принципы. Мать Митти Баллок происходила из дворянского рода, который владел плантациями в штате Джорджия. Теодор не был единственным ребенком, у него был младший брат и две сестры. В ранние годы был слаб здоровьем, его постоянно мучала астма, вызывавшая приступы удушья, а также он страдал близорукостью. Однако это не мешало Теодору быть физически активным мальчиком. Теодор – младший рос в семье с христианскими традициями, поэтому регулярно посещал сначала голландскую реформатскую церковь, затем епископальную церковь. На одном из богослужений он и повстречал свою будущую супругу. Из-за слабого здоровья Теодор получил начальное образование на дому. Он преуспел в таких дисциплинах как география, история и иностранные языки. В семнадцать лет поступил в Гарвардский университет, который окончил с отличием. Еще в юности он много путешествовал с родителями по Европе и Ближнему Востоку. Когда отец умер, это сильно ударило по молодому Теодору. Однако полученное им наследство помогло обрести ему финансовую стабильность и независимость. После окончания университета он поступает в Колумбийскую юридическую академию.
Его политическая карьера началась еще в юности, когда он получил должность секретаря в республиканской партии в Нью-Йорке, где проявил себя как борец с нечестными на руку судьями и представителями политической элиты. Это помогло ему заметно выдвинуться в республиканской партии. В 1884 году после смерти матери и супруги, он на время отошел от дел и переехал на Запад, который активно осваивали американские переселенцы. Здесь он написал ряд книг. Однако вскоре он вернулся к политической деятельности и снова женился. В 1886 году Теодор участвовал в выборах мэра Нью-Йорка, но проиграл. После этого он стал членом Комиссии по гражданской службе США. Здесь развернул бурную деятельность, борясь с практикой патронажа и коррупцией. Это позволило ему поднять свой авторитет в глазах республиканцев и простых американцев. В 1895 году Рузвельт получает должность комиссара полиции Нью-Йорка. Обретя новые полномочия, он с большей решимостью бросился уничтожать коррупцию. Через два года новоизбранный президент Уильям Маккинли назначил Теодора Рузвельта заместителем военно-морского министра. В 1898 году во время испано-американского конфликта, Теодор участвовал в боевых действиях на Кубе. В марте 1901 года стал вице-президентом при президенте Маккинли. Однако последний погиб в сентябре после пережитого покушения. 14 сентября 1901 года Теодор Рузвельт в возрасте сорока двух лет был приведен к присяге, став двадцать шестым президентом США. Наконец после длительного и непростого продвижения по карьерной лестнице, он оказался на вершине американской политики.
Приступив к обязанностям, Рузвельт видел своей главной задачей борьбу с социальной несправедливостью, которая вызывала большое напряжение в американском обществе. Коррупционные скандалы и деятельность монополий провоцировали недовольство населения. Были возбуждены уголовные дела против корпораций и трестов, нарушавших законодательство. Многие из них закрыли, включая и компании Дж. Рокфеллера. В 1902 году после массовых забастовок было образовано министерство труда и торговли. Предпринимались попытки найти компромисс между рабочими и крупными капиталистами, получившие название «честной сделки». Ближе к концу своего правления Теодор ввел прогрессивный подоходный налог, налог на наследство и реформы, повышающие благосостояние граждан. Он выступал против расовой дискриминации чернокожих американцев. Старался ускорить и упростить ассимиляцию иммигрантов, которые в начале XX века массово переезжали в США. Кроме экономических и этнических вопросов, Рузвельт уделял внимание охране природы. При нем было создано пять национальных парков и восемнадцать природоохранных зон. Вообще Рузвельт был сторонником реформ, затрагивавших все области жизни американцев. В итоге это привело даже к конфронтации с Конгрессом, который пытался саботировать его решения. 
Во внешней политике Рузвельт придерживался принципа отхода от изоляции США. Он видел Америку, как империалистическую державу, которая будет играть ведущую роль на международной арене. Он пытался взять под контроль Панамский канал, чтобы получить надежный маршрут между восточным и западным побережьем. Рузвельт был сторонником аннексии Филиппин и продвижения дальше на территорию Азии. Для этого началось усиление ВМС США. В 1902–1903 году он был арбитром между Британией, Германией с одной стороны и Венесуэлой с другой, когда между этими странами разгорелись серьезные споры, переросшие в морскую блокаду Венесуэлы. После окончания русско-японской войны, Рузвельт снова выступил как посредник при заключении Портсмутского мира, за что в будущем удостоился Нобелевской премии мира. После этого он участвовал в урегулировании марокканского кризиса между Францией и Германией. Теодор Рузвельт сумел возобновить хорошие отношения между США и Англией.
Успешная внутренняя и внешняя политика Теодора Рузвельта позволила ему переизбраться в 1904 году на второй срок. Он стал одним из самых эффективных и узнаваемых президентов США. Во многом это обусловлено его характером и личной харизмой. Он умел встраивать хорошие и плодотворные отношения с прессой. Каждый день в Белом доме проходили брифинги с участием средств массовой информации, до этого пресса не допускалась вообще в Белый Дом. В 1908 году он отказался баллотироваться на третий срок и ушел в отставку. Однако в 1912 году он снова пытался участвовать в президентских выборах, хотя и безуспешно. В 1912 и 1916 годах он пережил два покушения. Скончался Теодор Рузвельт в 1919 году. Его вклад в социальное и экономическое развитие США бесценен. Он был увековечен на горе Рашмор вместе с Джорджем Вашингтоном, Томасом Джефферсоном и Авраамом Линкольном в 1927 году.


3. Уильям Тафт.
Уильям Хоуард Тафт родился 15 сентября 1857 года в Цинциннати, штат Огайо в семье известного политика Альфонсо Тафта, занимавшего должности военного министра и генерального прокурора США (1876–1877 гг.), посланника в России (1884–1885 гг.). В 1878 году Уильям окончил Йельский университет, а в 1880 году юридическую школу в Цинциннати. В 1881 году перешел на государственную службу. В 1887 году стал судьей верховного суда штата Огайо. В 1890 году был назначен Главным прокурором Соединенных Штатов. После двух лет службы вернулся на родину, где восемь лет работал судьей в выездной сессии суда Соединенных Штатов. После оккупации в 1898 году Америкой Филиппин, стал президентом Второй Филиппинской комиссии, которая должна была разработать конституцию для архипелага. В 1901 году получил пост губернатора Филиппин. С 1904 по 1908 гг. был военным министром при Теодоре Рузвельте. Его огромный политический и управленческий опыт позволил ему стать кандидатом в президенты от республиканцев. В 1909 году после победы в выборах над кандидатом от демократов Уильямом Дженнингсом Брайаном стал главой США. 
Однако Тафту трудно было превзойти своего предшественника Теодора Рузвельта. Поэтому весь свой президентский срок прошел в тени двадцать шестого президента Соединенных Штатов Америки. Рузвельт и Тафт были не только коллегами по партии, но и друзьями, поэтому Теодор мог рассчитывать на продолжение своей политики. Но он ошибся, Тафт, вскоре, выбрал собственный путь, желая избавиться от лишней опеки бывшего президента. Дружба превратилась в неприкрытую вражду. Тафт покровительствовал консервативному крылу республиканской партии, поэтому постоянно вступал в противостояние с ее прогрессивной частью. Первым серьезным признаком конфликта между Тафтом и Рузвельтом стала смена кабинета министров и назначение на государственные должности приближенных к себе лиц. За что Тафт подвергся серьезной критике. Но, не смотря на противоречия, Тафт все же продолжил реформы своего предшественника. Он провел тяжелую реформу почты и образования сберегательной кассы почтового ведомства, способствовал продвижению реформы федерального управления с оплатой по труду. Был ограничен детский труд. В 1910 году усилился государственный контроль над железнодорожными компаниями. Антитрестовые процессы при Тафте достигли даже больших масштабов, чем при Рузвельте. В щекотливом вопросе по снижению таможенных тарифов президент принял сторону протекционистов.
Во внешней политике Тафт пытался противостоять экспансии Японии в Азии, по средствам интенсивного экономического сотрудничества с Китаем. Поэтому Тафт стремился к росту американского влияния в Поднебесной, через увеличение на ее территории американских компаний и банков. Подобные шаги раздражали европейские державы, имевшие свои национальные интересы в этом регионе. Однако после революции в Китае в 1911 году, многие американские проекты были свернуты. США при Тафте проводили так называемую «дипломатию доллара» в Латинской Америке, что подразумевало проникновение американского капитала на рынки Центральной Америки и попытку контролировать американскими банками финансов этих государств. Внешнеторговая экспансия в итоге привела к конфронтации с Никарагуа, Гондурасом и Доминиканской республикой. Последовавшая в 1910 году революция в Мексике только усилила антиамериканские настроения в этом регионе. Отношения с Россией носили двусмысленный характер. С одной стороны были попытки наладить межгосударственный диалог, с другой был разорван торговый договор с Россией. В целом европейские державы негативно относились к внешней политике США в Латинской Америке и Азии и лишь нарастающие противоречия в преддверии Первой мировой войны, мешали им вступить в более острые споры с Америкой. К концу своего правления Уильям Тафт растерял рейтинг и авторитет, власть ускользала от него. Он не питал больших иллюзий на счет своего переизбрания, тем более когда от республиканцев снова был выдвинут его соратник и друг Теодор Рузвельт. Подобный шаг Тафт воспринял как предательство. В ноябре 1912 года он потерпел политическое поражение, уступив как своему товарищу, так и кандидату от демократов Вудро Вильсону. После отставки Тафт вернулся в Йельский университет преподавать право. В 1921 году Уильям Тафт получил пост Председателя Верховного суда США. Скончался в 1930 году в Вашингтоне. 


4. Вудро Вильсон. Биография, политическая карьера.
Томас Вудро Вильсон появился на свет в Джорджии, в городе Стаунтон, в семье ирландских и шотландских мигрантов. Его отец Джозеф Вильсон был пресвитерианским богословом. Томас до двенадцати лет испытывал трудности в учебе и банально не умел читать, поэтому получал образование дома. Со временем он исправил пробелы в знаниях и начал быстро наверстывать упущенный учебный материал. Он пошел по стопам отца и в 1873 году поступил в Дэвидсонский колледж в Северной Каролине, где готовили священнослужителей. Параллельно с обучением Томас стал членом Колумбийской Первой Пресвитерианской Церкви, которой не изменил до конца своих дней. Однако колледж он не окончил по причине болезни. В 1875 году поступает в другое учебное заведение – Принстонский университет, который ему удалось окончить через четыре года. Проходя обучение, проявил живой интерес к политике и истории. В 1879 году поступил в юридическую школу Виргинского университета, но проблемы со здоровьем снова прервали его обучение и он на время вернулся к семье в Уилмингтон. В 1882 в Атланте сдал экзамен позволяющий заниматься юридической практикой, что он вскоре и сделал. В 1883 году Вудро Вильсон поступил в аспирантуру в Университет Джонса Хопкинса, чтобы получить ученую степень доктора философии в области истории и политологии. В 1885 году из-под пера выходит его первая работа «Правление конгресса: исследование американской политики», за которую он получил даже премию от университета. После окончания учебы Томас направился преподавать историю сначала в женский колледж Брин-Мор, близь Филадельфии, затем переехал в университет Уэслиан, штат Коннектикут. В 1890 году выходит его вторая книга – «История американского народа». С 1902 по 1910 гг. является ректором Принстонского университета. В 1910 году начинается его политическая карьера. От демократической партии США Вудро Вильсон избирается губернатором штата Нью-Джерси. На этом посту он проявил себя как эффективный управленец и законотворец. 
В 1912 году Вудро Вильсон становится кандидатом от демократов на президентских выборах. Ему противостоят от республиканцев действующий президент Уильям Тафт и его коллега по партии Теодор Рузвельт. По итогам голосования Вильсон получил 41,8 % голосов, существенно обогнав своих противников. Вице-президентом США был избран Томас Маршалл. Став главой государства Вильсон начал проводить политику в рамках курса «Новая свобода», что подразумевало начало экономических преобразований – образование федеральной резервной системы, банковская реформа, антимонопольная реформа. С начала Первой мировой войны в 1914 году, президент занял позицию невмешательства. В 1916 году предложил воюющим странам свои услуги в качестве посредника, но получил отказ. Республиканцы критиковали его за нейтралитет, но Вильсон был долгое время непреклонным, не желая втягиваться в чужой конфликт. Однако неограниченная подводная война развязанная Германией и приведшая к гибели гражданских судов, в частности «Лузитании», заставила президента предъявить Берлину ультиматум о ее немедленном прекращении. Германия готова была уступить, но лишь в обмен на снятие морской блокады ее побережья со стороны британцев, на что последние были явно не готовы.
В 1916 году Вудро Вильсон снова выдвинул свою кандидатуру на президентских выборах. Он был повторно переизбран, хотя и с небольшим перевесом голосов. Второй срок Вильсона отмечен отходом от миролюбивой внешней политики. После того как Германия снова возобновила атаки подводных лодок на гражданские суда, США все таки вступили в конфликт на стороне Антанты, в апреле 1917 года. По его приказу была отмобилизована многочисленная армия под командованием генерала Джона Першинга, которому оставили полную свободу действий. Вудро Вильсон хотел закончить Первую мировую войну на таких условиях, которые помогли заложить бы в дальнейшем долгосрочный мир. Чтобы не встречать препятствий у себя в стране для реализации внешней политики и ликвидировать любые пораженческие настроения были приняты Закон о шпионаже (1917) и Закон о мятеже (1918). 
Зимой 1918 года, выступая перед Конгрессом, президент объявил о целях войны получивших известность как «Четырнадцать пунктов»: 1. Исключение секретных соглашений, открытость международной дипломатии; 2. Свобода мореплавания за пределами территориальных вод; 3. Свобода торговли, устранение экономических барьеров; 4. Разоружение, уменьшение вооружения стран до минимального уровня, необходимого для обеспечения национальной безопасности; 5. Свободное и беспристрастное рассмотрение всех колониальных вопросов с учетом, как колониальных притязаний владельцев колоний, так и интересов населения колоний; 6. Освобождение российских территорий, решение ее вопросов исходя из ее независимости и свободы выбора формы правления; 7. Освобождение территории Бельгии, признание ее суверенитета; 8. Освобождение французских территорий, восстановление справедливости в отношении Эльзас-Лотарингии, оккупированной в 1871 году; 9. Установление границ Италии по национальному признаку; 10. Свободное развитие народов Австро-Венгрии; 11. Освобождение территорий Румынии, Сербии и Черногории, предоставление Сербии надежного выхода к Адриатическому морю, гарантии независимости балканских государств; 12. Независимость турецких частей Оттоманской империи (современная Турция) одновременно с суверенитетом и автономным развитием народов, находящихся под властью Турции, открытость Дарданелл для свободного прохода судов; 13. Создание независимого польского государства, объединяющего все польские территории и с выходом к морю; 14. Создание всеобщего международного объединения наций в целях гарантии целостности и независимости как больших, так и малых государств. Данная речь вызвала неоднозначную реакцию, как в политических кругах США, так и в рядах союзников имевших свои планы после окончания конфликта.
Второй срок Вильсона отмечен не только участием в Первой мировой войне. При нем Америка активно вмешивалась во внутренние дела стран Латинской Америки, особенно Мексики, Гаити, Кубы, Панамы, Никарагуа. После того как в Царской России произошла Октябрьская революция, приведшая к власти большевиков, и последовавшим за этим выходом России из войны, Америка как и ее союзники приняла активное участие в интервенции на территории России. После окончания Первой мировой войны. Вильсон участвовал в послевоенном устройстве Европы и Парижской мирной конференции. За свои усилия Вудро Вильсон удостоился Нобелевской премии мира. В этом же году президент перенес инсульт, который приковал его к инвалидной коляске. После своей отставки в 1921 году поселился в Вашингтоне, где и умер в 1924 году.


5. Правление Уоррена Гардинга.
Уоррен Гамалиел Гардинг родился на Корсике штата Огайо 2 ноября 1865 года. После посещения Центрального колледжа штата Огайо в Айбирии, занимался юридической практикой, но безуспешно. Позже работал в газете «Марион Стар» и в итоге стал ее единственным владельцем. В 1903 году удостоен поста вице-губернатора штата Огайо. В 1914 году был избран в Сенат. В 1920 году от республиканцев был выдвинут на президентских выборах, и одержал победу. Став главой государства, Гардинг получил от Вильсона в наследство послевоенную экономику со всеми вытекающими последствиями. Им принято решение уменьшить налоги на прибыль, поднять тарифы на сельскохозяйственные товары, чтобы защитить американских фермеров, провести более широкие реформы по субсидированию строительства автомобильных дорог, авиационных компаний и радио. Фермерам был предоставлен кредит в 2 миллиарда долларов для поддержания их хозяйств. Перед правительством стояла задача резкого уменьшения расходов и необходимость погасить военный долг. Страну сотрясали забастовки шахтеров и рабочих, которым пришлось пойти на уступки в вопросах продолжительности рабочего дня. Новый президент был сторонником невмешательства государства в дела бизнеса. Поэтому при вступлении в должность поспешил отменить экономическое регулирование установленное Вильсоном. В расовом вопросе Гардинг выступал за расширение прав чернокожих американцев, осуждал линчевание. Он ограничил в 1921 году ежегодную иммиграцию в 355 825 человек, пойдя на поводу у националистов. Гардинг и его супруга Флорес пытались поддерживать хорошие отношения со СМИ, снова открыли для прессы и американского общества Белый дом, который при Вильсоне не отличался гостеприимством. 
Во внешней политике Гардинг показал себя как непримиримый противник большевиков. Он решительно не хотел признавать Советскую Россию. Гардинг не спешил налаживать дипломатические отношения между странами, а также развивать торговлю. Однако он не отказал в гуманитарной помощи СССР, когда в нем разразился голод. Другой задачей было заключение мирных договоров с вчерашними противниками. В августе 1921 года было подписано мирное соглашение с Германией. В ноябре 1921 года, в Вашингтоне открывается конференция девяти держав, на которой решались вопросы по разрешению споров на Дальнем Востоке. Был подписан документ между США, Англией, Францией и Японией, гарантировавший неприкосновенность их владений в Тихом океане. Дополнительно страны участницы подтвердили суверенитет и территориальную целостность Китайской Народной Республики. Государства также договорились ограничить вооружение на флоте.
В начале 1923 года американское общество потряс коррупционный скандал в администрации президента. Сам президент в злоупотреблениях замешен не был, но коррупция в его ближайшем окружении бросала тень и на него. Растраты, подкуп, покупка привилегий, незаконная передача государственных нефтяных месторождений частным лицам были обычным делом среди членов и сотрудников правительства. Сам же Гардинг не спешил никого разоблачать. Чтобы успокоить простых американцев, президент немедленно отправился в политическое турне на Аляску и на запад страны. Еще находясь на Аляске во время торжественных мероприятий по поводу окончания строительства железной дороги, президент почувствовал недомогание. 2 августа 1923 года Гардинг скончался, причины его смерти так и остались загадкой. Несмотря на свое короткое правление и определенные успехи в стабилизации экономики и международной обстановке, в целом отношение к президенту скорее негативное. Ему вменяют в вину политическую распущенность, коррупцию и слишком тесные отношения с крупным капиталом.


 6. Заключение.
Мы рассмотрели историю США начала XX столетия. В этот период страной правили представители как республиканской, так и демократической партии. Наиболее выделяются своей эффективной деятельностью такие президенты как Теодор Рузвельт и Вудро Вильсон. В стране ни на минуту не сворачиваются реформы, направленные на улучшение положения афроамериканцев, ограничение деятельности монополий и преобразование гражданских служб. Со вступлением США в Первую мировую войну в 1917 году против Германии и ее союзников, было покончено с длительной политикой невмешательства в дела Европы. Американские интересы теперь распространяются далеко за пределы Центральной Америки и Карибского бассейна. США противостоят экспансии Японии в Азии и в частности в Китае. После окончания Первой мировой войны американцы участвуют в Парижской мирной конференции и устройстве послевоенного мира. Послевоенные годы оказались тяжелыми для США, ее экономики и финансов. Но эти временные трудности уже не могли сдержать экономический и военный потенциал Вашингтона, равно как и его амбиции на международной арене.
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