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1. Введение.
С окончанием Второй мировой войны, вчерашние союзники по антигитлеровской коалиции превратились в соперников. Государства капиталистического мира, возглавляемые США и страны соц. лагеря во главе с СССР разделили Европу на зоны влияния. В 1946 году началась так называемая «холодная война», вылившаяся в глобальное геополитическое, военное, экономическое и идеологическое противостояние в послевоенный период. США вместе с рядом стран Западной Европы инициировали создание военно-политического блока – НАТО, ответом на это стало создание СССР и странами Восточной Европы Организации Варшавского договора. За эти годы мир неоднократно был на грани нового глобального конфликта. Война в Корее и Вьетнаме, Карибский кризис, Берлинский кризис стали олицетворением «холодной войны». Борьба между противоборствующими сторонами велась в Европе, Азии и на Ближнем Востоке. Развернулась неслыханная гонка вооружений и конкуренция за освоение космоса. Америка стала флагманом Западного мира в сдерживании коммунистической угрозы. Именно этому периоду в истории США будет посвящена данная рефератная работа.

2. Правление Гарри Трумэна. Отношения с СССР.
Гарри Эс Трумэн родился в 1884 году в Ламаре, штат Миссури. Его отец Джон Андерсон Трумэн и мать Марта Эллен были фермерами. Гарри был третьим ребенком в семье и воспитывался в консервативных и религиозных традициях присущих южанам. Семья часто переезжала и в итоге осела в городе Индепенденс. Гарри рос способным мальчиком, в пять лет уже умел читать и писать. Позже увлекался музыкой, в частности игрой на фортепиано. После школы поступил в колледж, но, не окончив обучение, был вынужден устроиться на работу. Молодой Трумэн по очереди работал на железной дороге, в редакции, в банке, сельскохозяйственным рабочим. В 1905 году, не смотря на плохое зрение, поступил на службу в Национальную гвардию штата Миссури. После того как Америка вступила в Первую мировую войну, был переброшен в Европу. Получив офицерское звание, принял командование артиллерийской батареей 129-го полка полевой артиллерии 60-й бригады 35-й пехотной дивизии, проявив себя успешным командиров. Под его руководством подразделение не понесло не единой потери. Принимал непосредственное участие в сражениях Вогезах, под Сен-Мийелем и в Аргоннском лесу. С окончанием войны был демобилизован в звании капитана. Вернувшись на родину, женился на Элизабет Уоллес Ферман. Трумэн решил заняться бизнесом, открыл галантерейный магазин в Канзас-Сити, но через несколько лет обанкротился. После разорения, Трумэн познакомился с миллионером и лидером демократов штата Миссури Томом Пендергастом. Это во многом стало поворотным пунктом в судьбе Трумэна. С помощью Пендергаста, он был избран в совет штата, что стало началом его политической карьеры.
В 1926 году Трумэн был назначен судьей в округе Джексон. Проработав восемь лет на этой должности, он в 1934 году был избран в сенат США. Работал в Комитете по ассигнованиям сената, который отвечал за выделение налоговых средств на проекты «Нового курса» Франклина Рузвельта и Межгосударственного комитета по торговле. Трумэн был инициатором ужесточения государственного контроля над железнодорожными перевозками. В 1940 году он снова был переизбран в сенат и ему поручили специальный комитет по расследованию Национальной программы обороны. Своей честной и эффективной деятельностью на государственной службе будущий президент заслужил уважение и авторитет, как своих коллег, так и американской общественности. В связи с серьезной болезнью Рузвельта, кресло вице-президента стало играть особенно важную роль. Поэтому начались поиски достойного кандидата и выбор пал на Трумэна. В 1944 году он получил этот важный пост. Вскоре в апреле 1945 года скончался Франклин Рузвельт и Гарри Трумэн был приведен к присяге как новый президент США. Трумэн, не имея опыта в большой политике и особенно в международной, стал главнокомандующим, когда Вторая мировая война еще не была окончена. Вскоре он стал свидетелем капитуляции нацистской Германии и принял участие в последней встрече «большой тройки» – Потсдамской конференции. Япония продолжала еще сопротивление, и Трумэн отдал приказ нанести атомный удар по густонаселенным японским городам Хиросима и Нагасаки. Две атомные бомбы, сброшенные 6 и 9 августа, вынудили японскую сторону сложить оружие. 2 сентября 1945 года был подписан Акт о капитуляции. Вскоре Япония была оккупирована американскими войсками. Атомная трагедия, унесшая сотни тысяч жизней гражданского населения, вызвала ожесточенные споры в международном сообществе.
В отношениях с СССР, Трумэн еще со времен своего сенаторства придерживался позиции основанной на чистой прагматике, перемешенной с неприкрытым цинизмом. Ему принадлежит известная фраза: «Если мы увидим, что выигрывает Германия, то нам следует помогать России, а если выигрывать будет Россия, то нам следует помогать Германии, и, таким образом, пусть они убивают как можно больше, хотя я не хочу победы Германии ни при каких обстоятельствах». Став главой государства Трумэн не проявил тех устремлений, которые имел Рузвельт по отношению к СССР. Союзнические отношения с Москвой, заложенные при Рузвельте были пересмотрены. Трумэн был готов действовать с позиции силы и не учитывать интересы Советского союза в послевоенном устройстве Европы. Он считал ядерное оружие средством сдерживания СССР. Трумэн негативно относился к коммунизму, считая его новой формой тирании и империализма. Он поддержал Черчилля в его в фултонской речи в 1947 году, ознаменовавшей начало «холодной войны» между вчерашними союзниками. В дальнейшем он возлагал ответственность за ее начало непосредственно на Москву. Согласно доктрине Трумэна, США должны были оказывать помощь в борьбе с международным коммунизмом Греции и Турции. Она предусматривала создание в Японии и Европе силовых центров, которые смогли бы сдерживать Советский Союз. 
При Трумэне был разработан и принят в действие в 1947 году знаменитый план Маршала. Он предполагал помощь Западной Европе в восстановлении разрушенной войной экономики. В программе участвовали семнадцать стран, включая Западную Германию. С 1948 по 1951 гг. было выделено 13 млрд. долларов. Помощь могла быть оказана СССР и ее сторонникам, но последний отклонил участие в плане. Военное противодействие СССР в Европе, нашло выражение в образовании в 1949 году военно-политического блока – НАТО. Он включил в свой состав на первом этапе сами США и одиннадцать стран Западной Европы. В 1952 году к нему примкнули Турция и Греция. Первым серьезным столкновением в рамках «холодной войны» стала Корейская война 1950–1953 гг., куда оказались втянуты США и СССР, а также их союзники. Причем в отличие от СССР, который ограничился военно-технической помощью КНДР, американцы приняли прямое участие на стороне Южной Кореи. 25 июня 1950 года северокорейская армия перешла в наступление и США при поддержке ООН вмешались в конфликт. Для Трумэна участие в войне было необходимым условием для сдерживания, расползания коммунистической угрозы в Азии. Первые месяцы боев оказались тяжелыми для США, но вскоре они остановили продвижение коммунистов и перешли в контрнаступление, и лишь вмешательство Китая стабилизировало фронт. Война перешла в затяжную фазу, что стоило Трумэну политического рейтинга. Потеря поддержки американцев, убедила Гарри Трумэна по окончанию президентского срока не баллотироваться повторно на выборах в 1952 году. В 1953 году он покинул пост главы государства и обосновался в родном Индепенденсе, где открыл библиотеку и занялся написанием мемуаров. Скончался Гарри Трумэн в 1972 году в возрасте восьмидесяти восьми лет.


3. Дуайт Эйзенхауэр. Холодная война.
Дуайт Дэвид Эйзенхауэр родился 4 октября 1890 года, в городе Денисон, штат Техас. Позже семья переехала в город Абилин, штат Канзас, где и осела. Его отцом был Дэвид Эйзенхауэр, матерью Айда Стровер Эйзенхауэр. Дуайт был третьим ребенком в семье. Он рос в религиозной атмосфере, так как его родители были глубоко верующими христианами. Несмотря на миролюбивое воспитание Дуайт с юности проявлял интерес к военному делу, поэтому после окончания школы, поступил в 1911 году в военную академию Вест-Пойнт. В 1917 году получил звание капитана, после успешной работы инструктором по подготовке танкистов был повышен до майора. Он не успел принять участие в Первой мировой войне, когда его рапорт о добровольной отправке на фронт был одобрен, Германия уже капитулировала. 
После окончания Первой мировой войны, продолжил продвижение по военной лестнице и в конце 20-х, начале 30-х гг. работал в аппарате военного министра. Позже стал помощником начальника штаба сухопутных войск генерала  Дугласа Макартура. С 1935 года проходил службу на Филиппинах. В 1940 году был начальником штабов 3-й дивизии и 9-го армейского корпуса, а затем и 3-й армии. Военная карьера развивалась успешно, и вскоре он дослужился до звания полковника. Вторую мировую войну Эйзенхауэр встретил уже в чине бригадного генерала. После нападения Японии на Перл-Харбор будущий президент, занимал руководящие посты в Отделе военного и оперативного планирования в Штабе армии. С ноября 1942 по октябрь 1943 года возглавлял войска союзников при наступлении в Северной Африке и во время вторжения в Сицилию и Италию. С открытием в 1944 году Второго фронта, Эйзенхауэр становится Верховным главнокомандующим экспедиционными силами и командует войсками во время высадки десанта в Нормандии. В конце 1944 года получил звание генерала армии.
После окончания Второй мировой войны с 1945 по 1947 гг. занимал должность начальника штабов армии. С началом «холодной войны», Эйзенхауэр по инициативе президента Трумэна был назначен в 1951 году руководителем НАТО. Также как и Трумэн, Эйзенхауэр видел в Советском союзе угрозу, которая приобрела более выраженный характер после создания СССР ядерного оружия. В 1952 году ушел в отставку и решил заняться политикой. Являясь членом республиканской партии, был выдвинут кандидатом в президенты. По итогам выборов набрал 34 млн. голосов и стал тридцать четвертым президентом США. Первым делом Дуайт Эйзенхауэр вылетел в Корею, где на тот момент продолжался военный конфликт, ставший пиком напряжения с начала «холодной войны». Вскоре было достигнуто перемирие и начат обмен пленными. Разрешению ситуации способствовала смерть в марте 1953 года Иосифа Сталина. После того как  Первым секретарем ЦК КПСС стал Никита Хрущев, угроза нового мирового конфликта миновала, но противостояние между США и СССР продолжилось. Так называемая хрущевская «оттепель» привела к осуждению культа личности Сталина и политических репрессий 1930-х годов, ликвидации системы ГУЛАГов и ослаблению тоталитарного режима. В США политика маккартизма (преследование за левые убеждения), инициированная сенатором Маккарти и переросшая в настоящую «охоту на ведьм», выразившуюся в шпионских расследованиях, «черных списках» и политических репрессиях антиамерикански настроенных граждан, постепенно пошла на спад. Безусловно, в этом есть и заслуга тридцать четвертого президента США. Сам Маккарти за излишне радикальные взгляды и методы подвергся критике и порицанию, как со стороны сената, так и со стороны журналистов. 
Летом 1955 года Дуэйт Эйзенхауэр провел переговоры в Швейцарии с лидерами Великобритании, Франции и Советского союза. Им было предложено проводить специальные инспекции с воздуха над территориями друг друга, чтобы контролировать процесс разоружения. Эйзенхауэр и государственный секретарь Джон Даллес пытались ограничивать коммунистическое влияние с помощью ликвидации торговых барьеров, оказания международной помощи и образования оборонительных союзов. В этот период концепцией внешней политики США по отношению к СССР стало не оттеснение, а сдерживание его экспансии. В 1957 году Конгрессу США была предоставлена Доктрина Эйзенхауэра. Ее суть сводилась к тому, что любое государство может запросить экономическую или военную помощь у Америки, если оно подверглось нападению со стороны другого государства. Она стала органическим дополнением Доктрины массированного возмездия принятой еще в 1953 году, которая предусматривала нанесение, в том числе и превентивного ядерного удара по СССР и ее союзникам. Для этой цели было увеличено производство стратегической авиации, которая могла нести ядерное вооружение. Несмотря на некоторое потепление, противостояние США и СССР продолжалось на всех континентах. В Европе в 1954 году в НАТО была втянута Западная Германия, на что СССР ответил созданием Организации Варшавского договора (ОВД), в который вошла и Восточная Германия. Таким образом, про объединение Германии можно было забыть на долгие годы. В Азии США пришлось противостоять не только СССР, но и коммунистическому Китаю. Здесь Вашингтону удалось создать два военно-политических блока СЕАТО (1954 год) и СЕНТО (1957 год), задачей которых было сдерживание СССР в этой части мира и окружение его военными базами. В Латинской Америке, в которую уже начали проникать левые идеи, США добились принятия в Каракасе «Антикоммунистической резолюции», позволившей американцам вмешиваться в дела государств, поддерживать или свергать политические режимы. Ближний Восток уже традиционно стал ареной советских и американских интересов, особенно было напряженное соперничество за влияние в Египте. 
В 1955 году в Денвере президент перенес инфаркт, что на некоторое время вывело его из строя. Спустя полгода он снова вернулся к своим обязанностям. Пошатнувшееся здоровье не помешало ему принять участие в президентской гонке и снова переизбраться. Но его популярность уже начала падать. Причиной стали удачи СССР по запуску космических спутников, экономический спад 1957–1958 гг. и многочисленные обвинения в адрес президентской администрации. В мае 1959 года прошла встреча министров иностранных дел США, Великобритании, Франции и СССР по вопросам берлинской проблемы. Однако договоренности достигнуты не были. Тем не менее, контакты на высшем уровне продолжились. Вскоре произошли взаимные визиты заместителя советского премьер-министра и вице-президента Р. Никсона. В сентябре 1959 в США лично прибыл с визитом Никита Хрущев. Ответный визит в СССР был отменен советской стороной после того, как американский самолет-разведчик У-2 нарушил воздушное пространство Советского союза и был сбит. Дуайт Дэвид Эйзенхауэр ушел в отставку в 1961 году. Скончался в 1969 году после очередного перенесенного инфаркта.


4. Кеннеди Джон Фицджеральд. Биография. Клан Кеннеди.
Будущий тридцать пятый президент США родился 29 мая 1917 года в Бруклине, Массачусетс в многодетной ирландской католической семье. Его предки имели серьезный вес в американском обществе. Дед Кеннеди по материнской линии неоднократно избирался мэром Бостона и был сенатором Конгресса США. Дед по отцовской линии также был известным политиком и избирался в Палату представителей США от штата Массачусетс. Мать Джона Кеннеди, Роза Элизабет Фицджеральд имела католическое воспитание и занималась благотворительностью, а отец Джозеф Патрик Кеннеди был успешным бизнесменом, банкиром и послом США в Британии. Так называемый клан Кеннеди довольно быстро разбогател, заняв прочное место среди элиты восточного побережья. Отец с помощью биржевых спекуляций заработал миллионы долларов. 
Джон рос слабым и болезненным ребенком. Среднее образование получил в католической школе в Коннектикуте, где больших способностей не проявил. Позже перевелся в частный интернат. В 1935 году он поступил в Гарвардский университет, но, не успев начать обучение, сменил университет на Лондонскую школу экономики и политических наук. В Англии Джон также долго не пробыл и по причине болезни вернулся в Америку и поступил в Принстонский университет, который не закончил и снова подал документы в Гарвардский университет. Постоянная смена высших учебных заведений говорит об отсутствии стремления к образованию. После окончания Гарварда бакалавр наук Кеннеди поступил в Стэнфордский университет, но с началом Второй мировой войны молодой Джон, несмотря на свое высокое положение и слабое здоровье пошел добровольно в армию и принял участие в тихоокеанской войне в качестве командира торпедного быстроходного катера. В одном из боев с японцами был тяжело ранен, перенес операцию и уволился из ВМС в запас в 1944 году. После гибели старшего брата Джозефа, Джон стал надеждой для клана Кеннеди. После демобилизации Джон решил попробовать себя в политике. Являясь членом демократической партии, он представлял ее в выборах в сенат с 1947 по 1953 гг. и ни разу не проиграл выборы. В 1953 году Кеннеди женился на Жаклин Ли Бувье, однако частые интриги на стороне, чуть не разрушили брак. В будущем ему приписывали роман с известной актрисой Мэрилин Монро. Он был сторонником социальных реформ, расширения прав профсоюзов и афроамериканцев, поддерживал план Маршала в Европе и расширение НАТО, говорил о растущей советской угрозе. Являясь членом сенатского комитета по иностранным делам, он критиковал колониальную политику европейских держав в Африке и Азии.
В 1960 году, Джон Кеннеди был выдвинут кандидатом в президенты от демократической партии. Он обогнал конкурента от республиканцев Ричарда Никсона с разницей в 120 тыс. голосов. Джон Кеннеди стал самым молодым президентом в истории США и вдобавок первым католиком на этом посту. За свое небольшое правление Кеннеди столкнулся с серьезными внешнеполитическими вызовами. Между США и СССР снова обострились отношения. Точками напряжения стали Куба, Берлин и Южная Азия. Разгоревшаяся гражданская война во Вьетнаме, разделенном на северную и южную части, и увеличившаяся роль Китая в этом регионе, потребовала от Вашингтона оказание помощи демократическому правительству Южного Вьетнама. Если в конце 50-х годов США ограничивались лишь отправкой военных советников, то при Кеннеди туда были отправлены первые военные контингенты. К 1963 году Америка потратила на войну 3 млрд. руб. Но Кеннеди не готов был к полномасштабному вмешательству, это произойдет уже при следующем президенте. В 1959 году на Кубе свершилась революция, в ходе которой был смещен диктатор Батиста и к власти пришли левые силы во главе с Фиделем Кастро. Такое положение вещей не устраивало США, и президент принял решение с помощью лояльной кубинской оппозиции свергнуть Кастро. Однако операция в заливе Свиней окончилась полным провалом для американцев. 
Через год Остров Свободы снова стал центром событий, едва не приведших к третьей мировой войне. СССР решило перебросить ядерные ракеты на Кубу, незаметно от Америки. Это стало ответом на размещение американцами своих ракет в Турции. Однако это не удалось сделать скрытно, и в октябре 1962 года начался печально известный Карибский кризис. Лишь в последний момент, когда мир был на грани нового глобального конфликта президент США Джон Кеннеди и Первый секретарь ЦК КПСС Никита Хрущев в телефонном разговоре смогли договориться об урегулировании данного вопроса и разведении сил. Параллельно осенью этого же года развивался так называемый Берлинский кризис. Поводом стал ультиматум Хрущева о превращении Западного Берлина в демилитаризованный свободный город и отвод из него вооруженных сил иностранных государств по примеру Восточного Берлина. ГДР начали строить со своей стороны стену, чтобы остановить поток мигрантов из восточной части немецкой столицы в западную часть. И снова, когда напряженность достигла своего пика, Кеннеди и Хрущев смогли договориться и разрядить обстановку. Соперничество между США и СССР при Кеннеди продолжалось и в космосе. Президент был озабочен успешными запусками советских спутников, а после того как в апреле 1961 года Юрий Гагарин стал первым человеком в космосе, Кеннеди сделал вывод, что Америка отстает от Советского союза в освоении космоса. С этой целью была создана программа Аполлон, задачей которой была высадка на Луне. 
Президент Джон Кеннеди правил не полных два года, которые были наполнены международными кризисами. 22 ноября 1963 года в городе Даллас, штат Техас, Кеннеди был с официальным визитом во время предвыборной кампании. Во время проезда его кортежа по улицам города он был убит двумя выстрелами из снайперской винтовки. Тело тридцать пятого президента было доставлено в местный госпиталь, но было уже слишком поздно. Стали говорить о проклятии рода Кеннеди, так как Джон был не первым членом этого клана который погиб. Это покушение покрыто завесой тайны, многие годы документы по этому делу находились под грифом секретно. Официальное расследование обвинило Ли Харви Освальда, который сам вскоре был застрелен при выходе из полицейского управления. 


5. Заключение.
Мы рассмотрели историю США в послевоенный период. Вторая мировая война закончилась победой антигитлеровской коалиции, однако вчерашние союзники, имеющие абсолютно разные социально-экономические и идеологические основы, разделились на два враждующих лагеря, поделившие послевоенную Европу на зоны влияния. Америка была в авангарде борьбы с коммунистической угрозой, пресекая любые проявления левых взглядов у себя дома и противостоя распространению коммунизма по всему земному шару. Ситуацию усугубляло наличие у враждующих сторон ядерного вооружения, использование которого могло привести к Третьей мировой войне. Несмотря на смерть Сталина и приход к власти в Советском союзе Никиты Хрущева, принесшего некоторую оттепель, отношения между странами оставались напряженными. Карибский и Берлинский кризисы едва не привели к прямым столкновениям между двумя супердержавами. Лишь личный контакт между президентом США и Первым секретарем ЦК КПСС смогли разрядить обстановку. 
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