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1. Введение.
Вторая половина XIX столетия занимает в истории США особое место. В этот период в Америке происходят важные события, в дальнейшем изменившие ее облик. Политические и экономические разногласия толкают страну к гражданской войне, в которой победу одерживают свободные северные штаты, рабовладельческий юг терпит поражение. Это приводит к отмене рабства и Реконструкции Юга, которая завершится к 1877 году. Чернокожее население наделяется гражданскими правами, но все равно продолжает притесняться в южных штатах. Коренное индейское население подвергается дальнейшей ассимиляции. После окончания гражданского конфликта в США начинается так называемый «Позолоченный век» – период стремительного экономического роста и численности населения, во многом за счет иммиграции. Бурное развитие промышленности и стремительная индустриализация страны выводят Америку к концу столетия на качественно новый экономический уровень. Во внешней политике США также наступают перемены. США выходят из изоляции и начинают экспансию не только в Центральной Америке и на Карибах, но и в Восточном полушарии. После ряда конфликтов США оккупирует Гавайи, Кубу, Филиппины, Пуэрто-Рико. Начинает зарождаться американский империализм. Таким образом, к началу XX века, Америка является промышленно развитым государством с амбициозными планами на международной арене. Именно этому периоду в Истории США будет посвящена данная рефератная работа.

2. Правление Эндрю Джонсона 1865–1869 гг.
Эндрю Джонсон появился на свет 29 декабря 1808 года в городе Ралей штата Северная Каролина, в небогатой семье. Отец Эндрю – Якоб Джонсон, был малообразованным человеком, работал конюхом, носильщиком, звонарем в церкви, а мать Мэри Макданоу, работала швеей и прачкой. Вскоре Эндрю вместе с братом Вильямом поступают на обучение в портняжную мастерскую. Однако братья, не дожидаясь окончания учебы, сбегают в соседний город Карфаген, где устраиваются портными. Но надолго там не задерживаются, так как прежний хозяин объявляет их в розыск, и братья перебираются в город Лауренс штата Южная Каролина. Пробыв некоторое время на новом месте, Эндрю отправляется в путешествие по соседним штатам. В итоге он останавливается в Гринвилле, штат Теннесси. Здесь ему очень понравилось, и, освоившись, Эндрю организовывает свое первое коммерческое предприятие по пошиву одежды. Бизнес процветал, и Эндрю смог сколотить небольшое состояние, позволившее ему стать уважаемым гражданином Гринвилля. Вскоре молодой Эндрю встретил свою будущую жену Элизу Маккардл, с которой он проживет почти пятьдесят лет. Элиза родит ему пять детей – трех сыновей и двух дочерей. Дела и у пары шли хорошо, семья ни в чем не нуждалась, и Эндрю смог позволить себе помимо ее содержания, открыть новые ателье и даже приобрести недвижимость в городе. 
Но Эндрю уже интересовал не только бизнес, он стал проявлять любопытство к политической деятельности. В 1829 году, Эндрю решил попытать удачу в выборах членов городского муниципалитета, и победил, став членом «Палаты олдерменов (старейшин)», на этой должности он пробыл пять лет. За этот срок Эндрю получил административный опыт, который помог ему в 1834 году быть избранным мэром города Гринвилл. Через год он становится членом Палаты представителей легислатуры штата Теннесси. После этого Эндрю с семьей переезжает в столицу штата город Нэшвилл, но, не переизбравшись повторно, он возвращается обратно домой в 1837 году. В Гринвилле Эндрю становится членом демократической партии. С 1841 по 1843 гг. он заседает в сенате штата. В 1843 году, продав предприятие по пошиву одежды, Эндрю перебирается в Вашингтон, где десять лет подряд служит конгрессменом. Он проводит активную политическую деятельность. Участвует в разработке и оформлении государственных документов. В вопросах рабства, Эндрю Джонсон был противником аболиционистов. Он считал негров-рабов собственностью белых американцев, которая с точки зрения конституции США неприкосновенна. И никто, включая федеральное правительство и правительство штатов, не имеет права без разрешения законного хозяина даровать свободу чернокожим невольникам. Он поддержал «Акт о беглых рабах», согласно которому необходимо содействовать поимке рабов и их возвращению хозяину. Также он поддерживал права новых штатов самим определять запрещать или разрешать рабство на своей территории. Не был он и против аннексии Техаса и войны с Мексикой. В 1853 году Эндрю Джонсон стал губернатором штата Теннесси. В 1855 году повторно был переизбран. 
Гражданскую войну встретил в Вашингтоне в качестве сенатора, куда был выбран в 1857 году. Он выступал за целостность США и критиковал сторонников Конфедерации. Джонсон единственный из представителей южных штатов не покинул сенат. В 1862 году был назначен военным губернатором Теннесси, в чине бригадного генерала. К тому времени Теннесси покинул Союз и вошел в состав Конфедерации. На его территории прошло несколько значимых битв, в большинстве которых северяне взяли верх. Немалый вклад в это внес и Джонсон, как организатор, стратег и снабженец. В 1865 году по личной просьбе Авраама Линкольна, Эндрю принял приглашение принять участие в президентской гонке в качестве вице-президента США. Одержав победу, оба политика принесли присягу на верность США. Но Линкольну суждено было быть главой государства чуть больше месяца, он погиб в ходе покушения. После этого Эндрю Джонсон стал семнадцатым президентом США.
Ему досталось тяжелое наследие гражданского конфликта. Принятая еще Линкольном программа Реконструкции Юга получила продолжение. Джонсон распорядился создать в каждом южном штате гражданское правительство и внести в Конституцию изменение об отмене института рабства, но без предоставления вчерашним невольникам избирательных прав. После этого было объявлено, что территориальная целостность США восстановлена, а мятежники получили амнистию. Однако с этим оказались согласны не все, в частности «радикальные республиканцы», получившие в 1866 г. подавляющее большинство в Палате представителей и в Сенате страны. Они взяли Реконструкцию Юга в свои руки, изолировав от этого процесса президента. Вето, которые вносил Джонсон, были ими преодолены. Республиканцы были недовольны ограничениями в правах бывших рабов, которые в свою очередь поддерживал президент. Они даже сформировали «Объединённый Комитет пятнадцати» из девяти конгрессменов и шести сенаторов из числа республиканцев, которые занялись решением проблем бывших рабов. Были приняты XIV и XV поправки к Конституции США, даровавшие афроамериканцам равные с белыми людьми гражданские и избирательные права. Другим актов конгресс отменил так называемые «черные кодексы», принятые в южных штатах, налагавшие на негров серьезные социальные и политические ограничения. Другим важным принятым документом был «Акт о военной Реконструкции». Согласно этому указу, территория южных штатов разделялась на десять округов, которые возглавили генералы армии США, отвечающие за соблюдение военно-оккупационного режима. При правлении Эндрю Джонсона в Союз удалось вернуть восемь штатов. Реконструкция Юга приводила к разорению вчерашних крупных плантаторов, которым за копейки приходилось продавать сое имущество. Реакцией белого населения стало появление террористической организации «Ку-Клукс-Клан». В среде бывших рабов наоборот наметились положительные тенденции. Началось сокращение неграмотности, негры получили возможность служить в армии и получить работу, некоторые занялись даже политической деятельностью. 
Центральная власть занялась возрождением промышленности, сельского хозяйства, банковской сферы, а также освоением западных земель. В 1867 году Америке удалось оформить сделку по покупке у Российской империи Аляски за 7,2 миллионов долларов. Позже Джонсон договорился о выводе французских войск из Мексики, обезопасив свои южные границы. Ближе к концу своего президентства, Эндрю Джонсон оказался втянут в громкий политический скандал, связанный с незаконным увольнением военного министра Стэнтона, который осудил сенат и он вернулся на свою должность. Однако президент не отступил и назначил нового министра. Результатом стала первая в истории США попытка лишить главу государства своего поста через объявление импичмента, однако это не удалось совершить из-за нехватки голосов. В 1869 году по истечении отведенного законом срока, Эндрю Джонсон ушел в отставку. Он проживал в Гринвилле, где скончался в 1875 году. 


3. Эпоха республиканцев 1869–1885 гг.
С уходом с поста президента США Эндрю Джонсона, принадлежавшего к Демократической партии, наступил многолетний период в истории страны, когда во главе государства стояли исключительно представители Республиканской партии. Первым, из их числа выбранным на должность президента, в 1869 году стал Улисс Симпсон Грант. Национальный герой северян, отличившийся в гражданской войне, заставивший капитулировать самого генерала Ли при Аппоматтоксе, чем положил конец конфликту. Благодаря большому авторитету и знаменитости, он был выдвинут в президенты от республиканцев и победил. При его правлении были сделаны важные шаги по устранению расовой дискриминации, так было введено равное избирательное право для всех граждан мужского пола, включая афроамериканцев. Тем не менее, позиции Ку-клукс-клана и их сторонников оставались крепки. Курс на Реконструкцию Юга был продолжен, вообще президент делал много для налаживания отношений с бывшими мятежными штатами. В 1870 году был возвращен в состав США штат Джорджия. Он также пытался примириться с коренным индейским населением, но в итоге разразилась Великая война сиу 1876–1877 гг. между американцами и племенами индейцев сиу и шайеннов, закончившаяся поражениями последних. После окончания гражданской войны, президент сумел взыскать через международный трибунал компенсацию с Британии, за их помощь конфедератам. В период войны за освобождение Кубы от Испании, президент рассматривал возможную военную поддержку кубинскому народу, но в итоге решил отказаться от этой идеи. Не нашли своего продолжения и планы по аннексии Доминиканской республики, вынашиваемые в администрации президента. В 1872 году Грант был повторно переизбран на пост главы государства. Второй срок был менее удачен для Гранта. В этот период произошел политический кризис в рядах республиканцев и череда коррупционных скандалов. В 1873 году произошел обвал акций на бирже, что сильно навредило американской экономике. Улисс Грант пытался в третий раз подряд стать президентом, что было нарушением норм и традиций и не нашло поддержки в Палате представителей. 
В 1877 году на посту президента Америки, Гранта сменил его коллега по Республиканской партии, Ратерфорд Берчард Хейс. Он также был участником гражданской войны на стороне северян, хотя и не таким удачливым как его предшественник. Он не имел того авторитета и популярности как Грант. Хейс запомнился не выдающимися достижениями, а участием в одних из самых грязных и сомнительных выборах в истории США. Его политический соперник демократ Сэмюэл Тилден по итогам голосования стал победителем, однако администрация Гранта ввела армию в штаты и инициировала пересчет голосов. В итоге победу отдали Хейсу. В тоже время конгресс США признал президентом Хейса, а палата представителей Тилдена. Страна была охвачена народными волнениями и снова оказалась на грани гражданского конфликта. Американская пресса писала о похоронах демократии и узурпации власти. Во время инаугурации Хейса в столицу были введены федеральные войска. Став президентом Хейс продолжил политику примирения Севера и Юга, борьбу с коррупцией и ввел снова в оборот металлические деньги. 
В 1881 году после Хейса, главой США стал республиканец Джеймс Абрахам Гарфилд. Бывший бригадный генерал северян и учитель. Он хотел положить конец внутреннему конфликту в рядах республиканцев, а также вывести США из добровольной международной изоляции. Он был сторонником более активной внешней политики. Гарфилд инициировал борьбу с коррупцией среди чиновников. В расовом вопросе он придерживался политики улучшения социально-экономического положения бывших рабов. Пытался сделать из них полноценных граждан и даже назначал афроамериканцев на ключевые государственные должности. Наладить отношения с Югом он пытался через взаимовыгодные экономические связи. Схожего подхода он придерживался и во внешней политике, поощряя торговлю с Латинской Америкой. Он всеми силами пытался ограничить влияние Великобритании в Западном полушарии. Однако всем этим амбициозным планам не суждено было сбыться, причиной тому послужило убийство Гарфилда одним из его бывших сторонников адвокатом Шарлем Гито. В ходе покушения президент был ранен в спину из револьвера и скончался в сентябре 1881 года, пробыв на своем посту всего полгода. 
Двадцать первым президентом США, после смерти Джеймса Гарфилда, стал республиканец Честер А́лан А́ртур. Также как и его приемники, он участвовал на стороне Севера в гражданской войне. Далее он продолжил службу на гражданской должности таможенного директора нью-йоркской гавани. Однако из-за конфликта с Хейзом по поводу реформ, был уволен и перешел к нему в оппозицию. При президентстве Гарфилда он занимал пост вице-президента, а после гибели последнего после присяги занял его место. Он не был особо популярен, и вдобавок его репутация была подмочена коррупционным скандалом. Став президентом он занялся кадровой чисткой кабинета министров. Новые министры были сторонниками сенатора Конклинга, представлявшего правое крыло Республиканской партии. После очередных громких процессов связанных с взяточничеством, он одобрил формирование комиссии государственной гражданской службы, чтобы начать необходимые реформы. Теперь должности не имели права продаваться или дароваться лояльным членам партии, а предоставляться кандидатам с необходимыми для этого личными качествами и знаниями. Госслужащие более были не обязаны вносить партийные взносы. Эти меры позволяли нивелировать прежде существовавшее покровительство и способствовали приходу профессионалов. Реформы, инициированные Артуром Честером, помогли избавиться от коррупционной составляющей в гражданской службе. Подобные успехи прибавили популярности президенту и республиканцам. Однако, не смотря на приобретенный авторитет и уважение, Артур после окончания президентского срока в 1885 году не проявил желания повторно принять участие в выборах главы государства и, сложа полномочия, отправился в Нью-Йорк, где вскоре и скончался.

4. История США 1885–1901 гг.
В 1885 году новым президентом США стал Стивен Гровер Кливленд представитель демократического лагеря. Ему удалось не просто стабилизировать финансовую систему США, но и добиться значительного роста доходов. Отойдя от политики протекционизма исповедуемой республиканцами, он развивал свободную торговлю. Не боялся вступать в противостояние с Британией из-за экономических интересов США. При нем продолжились конфронтация и ассимиляция индейцев, связанные с проникновением белых поселенцев на их исторические земли. В 1886 году одно из самых воинственных индейских племен Апачи потерпели поражение от федеральных войск. В 1889 году его сменил на посту главы государства республиканец Бенджамин Гаррисон. Он продолжил реформу государственной службы, начатую еще его коллегами республиканцами, поощрявшую продвижение служащих по карьерной лестнице благодаря их профессиональным заслугам, а не политической лояльности или покровительству. При нем был принят первый антимонопольный закон – Акт Шермана. Это был очень важный документ, запрещавший незаконные сговоры, которые нарушали ход свободной торговли. Снова развернулась борьба за равноправие среди американцев в не зависимости от цвета кожи. Нарушителей прав цветного населения должны были преследовать по закону, но, как и ранее, политика сегрегации брала верх на юге США. В 1890 году состоялось последнее кровопролитное сражение между индейцами и федеральными войсками – Бойня на ручье Вундед-Ни. В ходе этой битвы были убиты полторы сотни человек, в том числе женщины и дети. Этим событием была подведена черта под столетним противостоянием колонизаторов и коренных жителей Северной Америки. 
В 1893 году Бенджамина Гаррисона сменил повторно избранный Гровер Кливленд. Он не сумел добиться успехов достигнутых во время первого срока и растерял своих сторонников. При нем был образован новый штат Юта. Последнее десятилетие XIX столетия принесло США новые территориальные приобретения. С 1889 по 1890 гг. в состав США были введены новые штаты: Северная и Южная Дакота, Монтана, Вашингтон, Айдахо и Вайоминг. После смещения королевы Лилиуокалани в 1893, американское правительство приступило к аннексии Гавайев, на которых в будущем планировалось заложить военно-морскую базу США. В 1898 году началась Испано-американская война. Этот конфликт начал передел колониальных владений в Западном полушарии. США поставили задачу захватить подконтрольные Испании Кубу, Филиппины и Пуэрто-Рико. Эти территории должны были стать источником сырья, новыми рынками сбыта для американской промышленности и плацдармами для дальнейшего продвижения американских интересов в Азии и Латинской Америке. США воспользовались антииспанскими восстаниями, поддержав мятежников. Поводом к войне послужил взрыв на борту американского броненосца «Мейн» в гаванском порту. Далее последовало обвинение в адрес Испании и ультиматум, на который Мадрид согласиться не мог, так как он предполагал отказ от Кубы. Испанский гарнизон, на Кубе состоявший из двухсот тысяч солдат, был блокирован, а флот потоплен. В середине лета американский десант захватил часть Пуэрто-Рико. Вскоре после непродолжительной осады пала Манила и Испании пришлось капитулировать. Америка получила по Парижскому мирному договору в конце 1898 года Пуэрто-Рико, остров Гуам и Филиппины. Куба получила формальный суверенитет, но вскоре была оккупирована войсками США. Вместо испанских колонистов пришли американские колонисты. С испано-американской войны начался так называемый период Банановых войн – серия конфликтов, которые вела Америка против государственных образований Центральной Америки и Карибского бассейна. США выходили из добровольной изоляции, и начинали экспансию в Восточное полушарие. Данная внешняя политика проводилась при президентстве Уильяма Мак-Кинли – младшего.
Не успели Филиппины попасть под власть США, как в феврале 1899 года началась война Первой филиппинской республики за независимость от Соединенных Штатов Америки. Поводом для восстания послужило убийство американским солдатом, находящимся на посту, местного жителя, случайно оказавшегося на военном объекте. Конфликт продолжался три года, и закрепил зависимость Филиппин от США. Таким образом, Соединенные Штаты Америки вступали в XX столетие никак изолированное государство, а как империалистическая держава, расширявшая свою зону интересов, и готовая противостоять не только странам латинской Америки и Карибского бассейна, но и европейским государствам. 


5. Заключение.
[bookmark: _GoBack]Мы рассмотрели историю США во второй половине XIX столетия. Обретя независимость в конце XVIII века, американцы не смогли преодолеть ряд политических и экономических противоречий, что привело к гражданской войне (1861–1865 гг.). После капитуляции рабовладельческого юга, последнему пришлось отказаться от рабства и пройти долгий процесс социально-экономической реконструкции. Однако чернокожему населению еще долгое время пришлось бороться за свои права. Преодолев внутренний кризис, американское общество направило свою энергию на решение экономических проблем и реализацию реформ. Итогом стал бурный рост промышленности, торговли, заработной платы и доходов. Стремительная индустриализация привела к росту городов. Расширение границ продолжилось и во второй половине XIX века. Интегрировались новые штаты, а также после конфликта с Испанией, США заняли Кубу, Пуэрто-Рико и Филиппины. Америка уверенно утверждалась в Западном полушарии. У американских граждан неуклонно формировалось чувство превосходства их государства над другими. Итогом стало зарождение американского империализма, который уже скоро заявит о себе на международной арене. 
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