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1. Введение.
Мустафа Кемаль Ататюрк, без преувеличения является исторической и культовой фигурой для Турции. Выходец из незнатной, бедной семьи он сделал блистательную военную и политическую карьеру, получив прозвище «отца нации». В самые тяжелые годы для Османской империи, после поражения в Первой мировой войне, он не остался в стороне, а принял активное участие в спасении своей страны, которая буквально распадалась на части. В 1923 году он стал первым президентом Турецкой республики. Получив власть в свои руки, установил жесткий авторитарный режим, что позволило ему в совокупности с колоссальным авторитетом, начать коренные преобразования в турецком обществе. Реформы во всех сферах жизни по европейскому образцу изменили Турцию, сделав из нее независимое, современное светское государство. Никакие трудности и сопротивления не помешали ему свернуть с намеченного пути построения национального турецкого государства. Именно истории Турции этого периода будет посвящена данная рефератная работа. 

2. Мустафа Кемаль Ататюрк. Биография.
Мустафа Кемаль Ататюрк появился на свет примерно в 1881 г. в городе Салоники Османской империи, на территории современной Греции. Его отцом был Али Рыза-эфенди, бывший служащий таможни, занимавшийся торговлей древесиной, а матерью была Зюбейде-ханым. Корни главы семейства достоверно не известны, то ли они были турецкими, то ли албанскими или даже болгарскими. Есть предположение об иудейском происхождении. Как бы там не было, семья Ататюрка исповедовала ислам и говорила на турецком языке. Она жила довольно скромно, постоянно нуждаясь в деньгах. Мустафа был не единственным ребенком, всего их было шесть, но до зрелого возраста дожил только он и его сестра Макбуле Атадан. Он рос подвижным ребенком, отличался самостоятельным и вспыльчивым темпераментом. Большую часть времени проводил в одиночестве. Привычка все говорить прямо в лицо и не учитывать чужого мнения сохранилась на протяжении всей его жизни, что приводило к немалым проблемам в будущем, особенно в политической среде. Али Рыза-эфенди хотел, чтобы его сын получил достойное светское образование, однако Зюбейде-ханым, являясь ярой мусульманкой, видела для Мустафы будущее, связанное со служением богу. В итоге юный Ататюрк был зачислен в школу Хафыза Мехмет-эфенди, располагавшуюся недалеко от дома. 
Вскоре Мустафа лишился отца, который скончался в 1888 году. Через несколько лет в двенадцатилетнем возрасте он поступил в военную школу в Салониках. Это было его взвешенное решение, отвечающее его устремлениям. В этом учебном заведении он получил свое второе имя – Кемаль, что означает «совершенство». Через три года он уже поступил в военную школу в городе Манастир (нынешняя Македония). Юноша проявил себя с хорошей стороны, хотя его откровенный и резкий характер добавил ему хлопот. В 1899 году он уже обучался в Оттоманском военном колледже в столице империи. Здесь господствовали консервативные настроения и жесткая дисциплина. Более того колледж находился под личным контролем султана Абдул-Хамида II. В 1902 году он продолжил обучение в Оттоманской академии генштаба, все в том же Константинополе, которую окончил в 1905 году. Во время обучения он много читал, в том числе запрещенные труды Шинаси и Намыка Кемаля. В нем начались зарождаться патриотические и реформаторские идеи. Но, не успев начать военную карьеру, он был арестован за критику правящего султана и был заключен под стражу. Пробыв под арестом несколько месяцев, его отправили в сирийский Дамаск. Находясь, по сути, в ссылке, Мустафа не отказался от своих политических убеждений и образовал организацию революционного толка «Ватан», что переводится как Родина. 
В Дамаске он находился в период с 1905 по 1907 гг., проходя службу в 5-й армии. Позже, невзирая на свое неблагонадежное прошлое, он был повышен в звании и переведен в 3-ю армию в город Манастир. Ататюрк примкнул к младотуркам, политическому движению за либеральные преобразования, ставившее своей целью создание конституционного государства. Все это было близко Мустафе с его реформаторскими убеждениями. В 1908 году разразилась младотурецкая революция, в подготовке которой лично участвовал сам Ататюрк. Ее задачей было свержение Абдул-Хамида II, что и случилось в 1909 году. На его место парламент утвердил безвольного Мехмеда V. Однако добившись своего, младотурки установили диктаторский режим, по сути, предав свои либеральные идеалы. В итоге революция не разрешила проблем турецкого общества, а наоборот привела к политике пантюркизма и панисламизма и началу национально-освободительных войн на нетурецких землях Османской империи. Кемаль разочаровавшись и рассорившись с лидерами революции, покинул их ряды и отошел от политической деятельности. В 1910 году он временно был переведен в Европу, во Францию, где принял участие в пикардийских военных учениях. В 1911 году был снова возвращен домой и начал службу в Константинополе в Генштабе вооруженных сил. В этом же году началась итало-турецкая война, в ходе которой Ататюрк сражался у Тобрука и Дерне, где одержал над неприятелем победу. В 1912 году получил должность командующего османскими войсками в Дерне. Не успел закончиться этот конфликт, как вспыхнул новый. В октябре 1912 года начались Балканские войны. Кемаль принял непосредственное участие и в них. При его непосредственном участии были отвоеваны Дидимотихона и Эдирне у болгар. Результатом этих войн стала очевидна всему миру слабость турецкой армии, что привело к потере ее владений в Африке и в Европе. Туркам удалось сохранить за собой на Балканах лишь Адрианополь и прилегающие к нему районы. В 1913 году Кемаль получил должность военного атташе в Софии, а через год его повысили до подполковника. 
На посту атташе он встретил начавшуюся Первую мировую войну. В 1915 году по приказу штаба был направлен в Текирдаг для формирования 19-й дивизии. Османская империя выступила на стороне Центральных держав. Мустафа Кемаль отличился на фронтах этой войны. Он успешно противостоял силам союзников, командуя войсками во время Дарданелльской операции. Битва развернулась на Галлипольском полуострове. Десант Антанты разбился об оборону турок, одним из организаторов которой был сам Кемаль. Это развеяло миф о несостоятельности османов и привело к отставке Черчилля с поста Первого лорда Адмиралтейства. После этого успеха Мустафа командовал войсками в Эдирне и Диярбакыре. Также за ним числятся победы над британцами при Анафарталар и Киречтепе. Весной 1916 года он стал генерал-лейтенантом и командующим 2-й армии. Ему удалось на время взять Муш и Битлис, но позже его потеснили русские полки в ходе Эрзинджанского и Битлисского сражений. После этого на время был отправлен в Дамаск и Халеб. Позже вместе с принцем Вахидеттином эфенди инспектировал войска в Германии. Однако эта командировка негативно сказалась на здоровье Кемаля и он был вынужден проходить лечение в Вене и Баден-Бадене. Летом 1918 года во главе 7-й армии сдерживал атаки англичан у Халеба в Сирии. Тридцатого октября 1918 года было подписано Мудросское перемирие, ознаменовавшее капитуляцию Турции в Первой мировой войне. Мустафа был назначен командующим группой армий «Йылдырым», совместном подразделении турок и немцев. Но уже в ноябре оно было распущено, и Кемаль вернулся в Константинополь, а затем перешел на службу в Министерстве обороны. Война была проиграна, лидеры младотурок покинули страну и перебрались в Германию. Государства Антанты сразу инициировали интервенцию и принялись за раздел поверженного врага. 


3. Провозглашение Турецкой республики.
Навязанные условия капитуляции означали потерю независимости и ее расчленение европейскими державами-победительницами. Франция получила мандат на Сирию и Ливию, а Англия на Палестину и Месопотамию. Параллельно в мае 1919 года греки вторглись в Смирну. Это событие стало началом Войны за независимость Турции. По условиям мира, турки должны были приступить к немедленному разоружению. В ноябре 1918 года союзники оккупировали Константинополь. Кемаль Ататюрк завершил военную службу и вернулся на политическую арену. В июне 1919 года он заявил, что независимости государства угрожает опасность, а после объявил созыв депутатов на Сивасский конгресс, который состоялся в сентябре месяце. На этом собрании были определены шаги по спасению родины. Незадолго до этого состоялся Эрзерумский конгресс. Делегаты обоих собраний не поддержали идею об образовании армянского, греческого и арабского государств на землях империи и подтвердили приверженность нерушимости границ. Султанское правительство пыталось противиться этим инициативам и приказало арестовать Ататюрка. Но у национального лидера было уже слишком много сторонников, чтобы этот указ был реализован. В декабре 1919 года он с триумфом вступил в Анкару. Этот город приобрел статус центра кемалистского движения. Главной ударной силой Ататюрка стали находившиеся в центре Малой Азии вооруженные крестьянские подразделения – «Национальные силы». Тем временем, уже осенью 1919 года, греки расширили свой контроль над османской территорией. Они уже контролировали Ушак, Бандырму, Бурсу и Адрианополь (Эдирне). Но далее двигаться не решались без санкции союзников. 
Между тем в результате компромисса между Ататюрком и султаном были проведены выборы в новый парламент, в результате которых победили кемалисты. В январе 1920 года палата депутатов, собравшаяся в столице на основе итогов Сивасского съезда, провозгласила «Декларацию независимости Турции» (Национальный обет). В ответ на это британцы повторно оккупировали Константинополь и арестовали всех националистов и сослали их на Мальту, а парламент распустили. Султан окончательно превратился в марионетку Антанты и потерял доверие населения. Тем временем Кемаль созвал свой парламент в Анкаре – Великое Национальное Собрание Турции, став его председателем и главой. В ответ на это приговорили Кемаля и сподвижников к смерти. Таким образом, в Турции образовалось два действующих правительства, султана Мехмеда VI Вахидеддина и Ататюрка, последнее не было признано не одной державой. Официальные власти пытались подавлять восстания кемалистов, но терпели неудачи. Правительство Анкары своим решением от седьмого июня 1920 года считало недействительными все договора, соглашения, концессии заключенные правительством Константинополя. Мустафа Кемаль Ататюрк сумел установить дружеские отношения с Советской Россией. Результатом стала военная помощь оказанная Москвой Анкаре. Антанта, в свою очередь, принудила подписать султана кабальный Севрский мирный договор, согласно которому Турция официально теряла владения в Европе и Азии, а черноморские проливы переходили под контроль Антанты. Ататюрк отказался ратифицировать этот документ, в чем был поддержан Лениным. 
В это время осложнились отношения с Арменией, что привело к войне. Конфликт закончился довольно быстро и завершился полным разгромом армянских сил. Был подписан Александропольский договор, возвращавший туркам ранее утерянное Закавказье. В марте 1921 года был подписан советско-турецкий Договор о «дружбе и братстве». Он признал независимость Турции и зафиксировал ее северо-восточную границу. Теперь стояла задача изгнать греков. После победы при Сакарье, Кемаль получил титул «гази» и звание маршала. Решающей стала битва при Домлупынаре, оборона греков распалась, и они стали беспорядочно отступать. Их отход сопровождался взаимными жестокостями и грабежами. В сентябре 1922 года Мустафа Кемаль вошел в Смирну, греки либо бежали, либо были убиты. Турки не признали вину в совершенной ими резне. К восемнадцатому числу Турция была освобождена. Западным государствам нужно было реагировать на быстро менявшиеся обстоятельства и принимать реальность как должное. В октябре 1922 года Антанта подписала перемирие с Кемалем, которое поддержала Греция. Все было готово для смены государственного строя. ВСНТ являлся органом власти, функционирующим уже несколько лет и сочетавшим в себе законодательную, исполнительную и судебную власть. В ноябре 1922 года халифат и султанат были отделены друг от друга. Султанат официально ликвидировался. Последний султан Османской империи Мехмед VI оставил Турцию. В июле 1923 года был подписан Лозаннский мирный договор между Турцией с одной стороны и Великобританией, Францией, Италией, Японией, Грецией, Румынией, Королевством сербов, хорватов и словенцев с другой. Он заменил основные положения Севрского соглашения и определил границы Турции. В августе 1923 года на выборах в Великое Национальное Собрание Турции победила Народная партия, а Кемаль стал председателем. Двадцать девятое октября 1923 года стало днем образования Турецкой Республики. Мустафа Кемаль стал ее первым официальным президентом, а в марте 1924 года упразднили халифат. Османская империя, просуществовавшая шесть столетий, осталась в прошлом. 


4. Правление Ататюрка. Внутренняя и внешняя политика.
Став первым президентом Мустафа Кемаль имел огромную поддержку у населения, его авторитет был безграничен. Все это давало ему карт-бланш на реализацию практически любых реформ. Конечно стремительная модернизация «новой» Турции встречала определенное сопротивление сторонников вековых традиций, но Кемаль поставил целью изменить страну и неуклонно шел к ней. Нужно было перенять все достижения прогрессивной Европы и применить их на практике в турецких реалиях. Прежние попытки привнести западные новшества всегда вызывали отторжение в Османской империи. Турецкое общество глубоко религиозное и консервативное встречало их враждебно. 
Первым шагом стало упразднение халифата. То, что столетиями объединяло мусульман всего мира, было ликвидировано, а с ним дервишские ордена и Министерство по делам религии и вакуфов. Отделение религии от государства стало радикальной мерой, но привело к образованию светского общества. Но в конституции ислам еще упоминался, как официальная религия страны, позже это положение было изъято. В стране функционировал однопалатный парламент (меджлис), члены которого избирались по мажоритарной системе. Хотя, не смотря на все либеральные преобразования, Мустафа Кемаль установил свой авторитарный режим, опорой которого были армия и Народно-республиканская партия. Централизация не ослабевала, а наоборот только усиливалась. Территория Турции была разбита на округа-вилайеты. Новой столицей стала Анкара. Но ломка традиций и устоев вызвала критику всего исламского мира и оппозиционной Прогрессивно-республиканской партии. Недовольные представители элиты заставили уйти в отставку премьер-министра Исмет-пашу, правда, ненадолго. Политика национализма, привела к восстанию курдов в 1925 году, которое было жестоко подавлено. Эти волнения дали повод для правящего режима ужесточить цензуру, запретить оппозиционные СМИ и партии, а также провести массовые аресты неугодных. 
Полным ходом шла европеизация страны. Внедрялась европейская мода – одежда и головные уборы. При этом вносились ограничения на ношение традиционных и религиозных одежд. Звучали призывы запретить даже паранджу для женщин. Вводился европейский календарь, летоисчисление, выходным днем теперь стало воскресенье, а не пятница. Позже турок обязали обзаводиться фамилиями. Законодательство так же реформировалось по европейскому образцу. Появился Гражданский и уголовный кодекс, при этом шариатские суды были ликвидированы. Права женщин были значительно расширены. Запрещалось многоженство, разрешалось выходить замуж за иностранцев и менять вероисповедание. Им можно было участвовать в выборах. Более того, декларировалось равенство между мужчинами и женщинами, но для турецкого общества требовалось время, чтобы принять эти новые нормы. В 1928 году парламент принял Закон о новом алфавите, он предусматривал переход от арабского письма  к латинскому письму. Турецкий язык так же не избежал преобразований, его попытались очистить от засилья арабо-персидских слов. Вся образовательная система переходила на европейские стандарты. Нужно ли говорить, что такие коренные перемены вызвали озлобленность части населения, это выразилось в серии покушений. Самым ярким из них стал Измирский заговор 1926 года, организованный при поддержке младотурок. Это привело к небольшому послаблению, в виде отмены ряда репрессивных законов и разрешение оппозиционных партий. В 1931 году Народно-республиканская партия утвердила программу «шести стрел» (республика, национализм, народность, этатизм, лаицизм, революционность) на годы определившую дальнейшее развитие страны. 
Экономическая жизнь страны строго регулировалась и контролировалась государством. Частная собственность была лишена неприкосновенности. А владельцы капитала не турецкого происхождения, не имели гарантий своей безопасности. Правительство расширяло госсектор экономики, отменяя прежние концессии и выкупая предприятия, принадлежавшие иностранным промышленникам. Применялись протекционистские пошлины, оберегавшие отечественных производителей, реализуя политику импортозамещения. Строилась и развивалась производственная и транспортная инфраструктура. Цены на сельхоз продукцию строго контролировались. Деятельность профсоюзов была запрещена, часть их функций взяло на себя государство. В 1936 году принятый «Закон о труде» установил восьми часовой рабочий день, запретил тяжелый труд для женщин и несовершеннолетних. При Ататюрке была создана современная банковская система. В рамках земельной реформы произошел переход от традиционно крупных землевладений, принадлежавших турецкой военной элите, к мелким и средним наделам, которые получили бесправные крестьяне от государства. Устаревшая примитивная налоговая система в виде ашара была ликвидирована. В целом индустриализация происходила по примеру СССР – пятилетками, что позволило Турции в тридцатые годы XX века выйти в тройку мировых лидеров по экономическому развитию. 
Внешняя политика при Мустафе Кемале Ататюрке во многом происходила из его желания создать на обломках Османской империи независимую турецкую национальную державу. Панисламизм и пантюркизм, который проповедовали младотурки до него, им полностью отвергался. Он не разделял прежние колониальные подходы и тем более не собирался, как прежде, брать на себя заботы обо всем мусульманском мире. Поэтому он решил сосредоточиться по большей части на внутренних проблемах. На первых этапах основными принципами внешней политики были антиимперские настроения. Нужно было избавляться от иностранного влияния и ликвидировать последствия интервенции. Поэтому дружественные отношения с советской Россией были крайне важны для молодой республики. Нужно отметить, что наверно никогда связи между Москвой и Стамбулом не были так крепки, как во время правления Ататюрка. СССР стал своего рода гарантией независимости Турции в тот период. Кемаль никогда не посещал с визитом дипломатические миссии, но для советской страны делал исключение. 
[bookmark: _GoBack]Однако со временем антиимпериалистические тенденции во внешней политике сменились на сближение с западными государствами. Тридцатые годы стали особенно показательны в этом вопросе. Турция теперь ориентируется больше на Англию. Лондон гарантировал безопасность Стамбула от нападения со стороны Италии и выдавал займы турецкому правительству. Но такая смена курса привела к охлаждению отношений с СССР. Параллельно были установлены экономические связи с Берлином. Увеличилась внешняя торговля между странами. В итоге англо-французский и германо-итальянский альянсы, понимая стратегическое положение Турции, стали бороться за дружбу с ней. Тем не менее, по мере разрастания нацизма и фашизма в Европе, Ататюрк выступил с его осуждением и предостерег последних от нападения на его балканские границы. В 1936 году в результате подписания конвенции Монтре, Турция вернула контроль над проливами Босфор и Дарданеллы. В ноябре этого же года Ататюрк заявил, что проход через эти проливы запрещен кораблям воюющей страны. В 1938 году Кемаль Ататюрк скончался. Он до конца своих дней оказался верен политике создания национального турецкого государства. 


5. Заключение. 
Мы рассмотрели историю Турции в период правления Мустафы Кемаля Ататюрка. Это великий турецкий реформатор, который прошел путь от кадрового военного до главы молодой Турецкой республики, сделал Турцию такой, какой мы ее знаем по сей день. Выбрав политику умеренной изоляции, он отошел от имперских амбиций и занялся внутренними проблемами страны. Национализм и патриотизм – вот два принципа, на которые ориентировался его курс. Взяв из Европы все современное и прогрессивное от моды до законов, он решительно внедрял эти нормы в традиционное мусульманское общество. Ломка привычного уклада и мышления сопровождалась сопротивлениями и недовольствами части населения, но Кемаль был не преклонен. Светское государство с развитой экономикой, старавшееся проводить политику нейтралитета, вот итоги правления Ататюрка. После его смерти в 1938 году сложился его культ личности, почитаемый во всех уголках страны. 
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