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1. Введение.
Начало XVIII века в истории Великобритании ознаменовалось падением династии Стюартов и восхождением на трон представителей Ганноверского дома. Георг I, благодаря дальнему родству с Яковом I и протестантской вере, стал королем Англии в 1714 году. Ему пришлось столкнуться с якобитским восстанием, которое было успешно подавлено. Его не любили подданные, но, тем не менее, он был предпочтительнее короля-католика. Ему наследовал его сын Георг II. Новый монарх был в сложных отношениях с сыном Фредериком и зависел от парламента. Во внешней политике ему пришлось вести войну за австрийское наследство. Он окончательно похоронил надежды Стюартов на реставрацию, разбив их сторонников. Георг III, страдающий психическим заболеванием, вел нескончаемую череду колониальных войн и отличался деспотическим характером. Именно этому периоду правления представленных монархов в истории Великобритании будет посвящена рефератная работа. 


2. Правление Георга I. Роберт Уолпол и виконт Болингброк.
Георг Людвиг Ганноверский появился на свет в 1660 году в Священной Римской империи в городе Ганновере и приходился сыном Эрнста Августа, первого брауншвейгского курфюрста. Его матерью была София Ганноверская, внучка Якова I, что давало Георгу возможность претендовать на английскую корону. Дополнительный шанс Георгу давало его вероисповедание – протестантство. В 1698 скончался его отец, и он получил в наследство брауншвейгское курфюршество. После смерти матери в июне 1714 года, Георг стал круглым сиротой, но при этом и первым среди претендентов на английский трон. Как уже не молодой приемник, не спешил принять корону и долго от нее отказывался, пока его советники не переубедили его в обратном решении. Георг приехал в Лондон в сентябре 1714 года и был помазан на царствование в Вестминстерском аббатстве.
Не успел Георг I обрести власть, как столкнулся с мятежом якобитов, сторонников брата Анны Стюарт, католика Якова (Джеймса). Заговорщики желали видеть именно его на английском престоле. Последним симпатизировал виконт Болингброк, Генри Сент-Джон. Он был влиятельным государственным деятелем при покойной Анне, принадлежавший к партии тори и занимал пост военного министра и государственного секретаря. В 1714 году возглавил кабинет министров, но смерть Анны означала возвышение вигов. Георг I отправил Болингброка в отставку и последний начал плести интриги, ведя переговоры Яковом Стюартом. От последнего требовалось отказаться от католичества и перейти в англиканство, но Яков отказался от этого. Виконт Болингброк спешно попытался наладить отношения с Ганноверской династией, но вскоре вскрылись детали его участия в заговоре и он, попав в опалу, был приговорен к казне, однако успел бежать во Францию. Там он стал государственным секретарем правительства Якова в изгнании. Генри пытался найти поддержку в деле возвращения Стюартов к власти среди иностранных дворов. Но Париж отказал ему в этом, а следом и Карл XII Шведский. В 1715 году в Англии вспыхнуло восстание якобитов. На юге Англии были быстро арестованы их сторонники, а вот на севере Англии и юге Шотландии ситуация развивалась по-другому. Якобиты взяли Перт и Престон, далее последовала битва при Шерифмуре, не принесшая никому победы. Яков III, не сумевший добиться серьезных успехов, эмигрировал в Рим, после чего восстание якобитов окончательно затухло. Английские подданные не любили Георга, считая его чужаком, но еще меньше они хотели реставрации короля-католика, поэтому оказались прохладными к бунтовщикам, и восстание было подавлено. Болингброк выступил против него, не видя перспектив, за что был отправлен Яковом в отставку. Рассорившись со Стюартами, Генри осел в Париже, поддерживая дружбу с местной аристократией и интеллигенцией. У него в друзьях ходил сам Вольтер. Болингброк не терял надежд вернуться на родину. В 1723 году, монарх простил его за прежние проступки, разрешив ему прибыть в Англию. Оказавшись дома, Болингброк не ушел из политики. Он возглавил антиправительственную оппозицию. Умело манипулировал лидером партии тори Уильямом Уиндхемом и главой умеренных вигов лордом Пултни. Став главным интриганом, и используя писательский опыт, он выпустил ряд антивигских памфлетов. Однако устав от политической борьбы, и имея финансовые трудности, Болингброк покинул Великобританию и поселился во Франции. В 1742 году, он снова возвращается в Англию и получает родовое наследство Баттерси в Уилтшире, где и умирает в 1751 году. 
Георг с самого первого дня прихода к власти показал себя не слишком далеким человеком, грубым и безразличным. Он не любил страну, которой правил, и англичане отвечали ему тем же. Он надолго оставлял Англию, отправляясь к себе на родину в Ганновер, что вызывало дополнительные подозрения. С министрами, не знающими немецкий язык, он общался на латыни, что породило слухи о незнании королем английского языка, хотя этот момент и вызывает споры среди историков. Георг выписал себе из Ганновера двух любовниц – немок Шуленберг и Кильмансэгге, получивших в будущем титул герцогинь. Монарх был прохладен к государственным делам, особенно, что касается внутренней политики, поэтому данными вопросами занялись члены кабинета министров. В это время возвеличился другой человек – Роберт Уолпол, став опорой для представителей Ганноверской династии. Он родился в 1676 году в семье военного. Обучался в Итоне и Кембридже, а после занял место в палате общин. В 1708 году стал военным министром, а в 1710 году казначеем флота. После того как виги потеряли влияние, Уолпол попал в немилость виконта Болингброка и был арестован и заключен в Тауэр по обвинению в коррупции. Приход к власти Георга I реанимировал Уолпола как политика. Теперь уже он расследовал преступления Болингброка. В 1715 году стал первым лордом казначейства. В 1716 году находился в конфликте с графом Сандерлендом и оказался в оппозиции. В 1720 году Уолпол способствовал замирению Георга I с принцем Уэльским, после чего его влияние значительно возросло. Вскоре разразился кризис, связанный с крахом финансовой пирамиды – кампании Южных морей. Спекуляции обвалили стоимость ценных бумаг и многие потеряли большие состояния, включая аристократию. В управляющих компании ходил сам Георг, а Уолпол успел даже заработать на операциях с ее акциями. Правительству пришлось провести расследование, чтобы выявить и наказать виновных. В 1721 году Уолпол стал первым премьер-министром Великобритании и занимал этот пост до 1742 года. Попутно он выполнял обязанности канцлера казначейства. К тридцатым годам он сконцентрировал всю полноту власти в своих руках. А также старался не обременять население тяжелыми налогами. Во внешней политике всячески пытался избегать войн. Это не устраивало знать и крупных землевладельцев, желающих пополнения империи новыми территориями с помощью оружия. 
В июне 1727 году, во время путешествия в Ганновер скончался Георг I. Его правление способствовало становлению конституционной монархии в Великобритании. При нем оформился союз между Ганноверским домом и партией вигов. В тоже время тори оказались в оппозиции, а Стюарты не у дел. Монарх был похоронен в Княжеской усыпальнице Лейнского дворца, а позже его тело перенесли в Мавзолей Вельфов. Его приемником стал старший сын Георг II.


3. Эпоха правления Георга II Ганноверского.
Георг родился в 1683 году в Ганновере. Его отцом был Георг Людвиг, будущий король Англии, а матерью София Доротея Брауншвейг-Целльская. Родители не были верны друг другу и в последствие их брак распался. В 1705 году он перешел в британское подданство, а через год ему даровали титул герцога Кембриджского, графа Милфорд-Хейвенского. В очереди на английский трон он был третьим после своего отца и бабушки. В 1705 году он женился на Каролине, принцессе Бранденбург-Ансбахской. Через два года жена подарила ему наследника сына Фредерика. В 1708 году Георг с позволения монарха, участвовал в битве при Ауденарде, решающем сражении Войны за испанское наследство. В этой схватке будущий король едва не погиб. После 1709 года Каролина родила ему трех дочерей: Анну, Амелию, и Каролину. 
В 1714 новым правителем Великобритании стал отец Георга, а сам он получил титул принца Уэльского. Он восхищался большим и многочисленным Лондоном и был популярен среди горожан. В 1716 году, когда монарх находился в Германии, Георг выполнял функции регента, управляя страной от имени отсутствующего отца. Он путешествовал по Англии и даже пережил неудачное покушение на свою особу в театре. Но растущая популярность принца сильно раздражала короля. Поводом для ссоры стало оскорбление Георгом младшим герцога Ньюкасла. Георг I в ответ на это выслал молодую семью из Сент-Джеймсского дворца и разлучил их с детьми, оставшимися на воспитание при дворце. Однако вскоре наказание было смягчено. После разразившегося конфликта, сын оказался в оппозиции к отцу. Он жил теперь в резиденции Лестер Хаус, где принимал бывших чиновников недовольных правлением Георга I. В частности его посещали Роберт Уолпол и виконт Чарльз Тауншенд. В 1720 году, король и принц все же примирились при посредничестве Уолпола. 
В 1727 году скончался Георг I и Георг II, в возрасте сорока трех лет, наследовал ему английский трон и курфюршество. Он отказался отправиться на похороны отца в Ганновер и остался в Англии. Церемония коронации прошла в Вестминстерском аббатстве в октябре месяце. Уолпол, несмотря на свою противоречивую роль в управлении страной, остался на посту премьер-министра, от части благодаря совету жены короля, от части из-за контроля им парламента. Именно Уолпол, не глядя на активность монарха и вечную жажду войны на континенте, принимал все важные решения, как во внутренней, так и во внешней политике. Со временем у Георга II начались проблемы с его старшим сыном Фредериком. Он долгое время жил и рос в Германии, но в 1728 году приехал в Англию и быстро пополнил ряды оппозиции монарху. Принц требовал увеличения содержания для себя и жены. Когда у него родилась дочь, он не допустил к ней Георга II и Каролину и в итоге был выгнан из королевского дворца. 
В 1739 году Георг II, наконец, впутался в долгожданную войну. Несмотря на несогласие Уолпола, он развязал конфликт с Испанией. Причиной стало соперничество за колонии. После кончины императора Священной Римской империи Карла VI в 1740 году, война плавно перетекла в конфликт за Австрийское наследство. Пока Георг II находился в Ганновере, чтобы влиять на происходящее в Европе, его сын Фредерик участвовал во всеобщих выборах на стороне оппозиции. Уолпол не смог обеспечить большинство в парламенте и договориться с принцем и в 1742 году подал в отставку. Ему на смену пришел Спенсер Комптон, граф Уилмингтон. Но уже через год он умер и его заменил Генри Пелэм. А тем временем, поддерживая Марию Терезию на австрийский трон, Георг II отправил войска ей в помощь. Союзные австрийские, британские, голландские, ганноверские и гессенские армии в июне начали битву при Деттингене против французов. Георг лично возглавил войска и победил. Но, несмотря на военные удачи, война была не популярна среди англичан. В 1745 году началось очередное якобитское восстание, которое поддержал деньгами и солдатами Париж. Сын свергнутого Якова II, Джеймс Фрэнсис Эдуард Стюарт претендовал на британский трон. Летом его сын, Карл Эдуард Стюарт высадился с армией на шотландском берегу и разбил королевские войска при Престонпансе, а затем направился на юг страны. Однако там население оказалось прохладным к его идеям, и он вернулся обратно в Шотландию. В апреле 1746 года, бунтовщики были разгромлены при Каллодене. Карл бежал обратно во Францию, а его сторонники были арестованы и казнены. После этого разгрома, более не предпринималось попыток вернуть дом Стюартов на британский трон. Война за австрийское наследство длилась до 1748 года, пока Мария-Терезия не получила титул эрцгерцогини Австрии. 
На внутренней политической арене доминировала партия Пелэма, обошедшая оппозицию на выборах. После этих неудач в 1751 году умер принц Уэльский. Акт о регентстве 1756 года сделал вдову Фредерика Луизу Саксен-Кобургскую регентом ее малолетнего сына Георга Уильяма Фредерика. А третий сын Георга II Вильгельм Август, должен был стать регентом Ганновера. В 1754 году скончался премьер-министр Генри Пелэм, ему на смену пришел его брат Томас Пелэм, герцог Ньюкасла. Отношения с Францией оставались напряженными из-за колоний в Северной Америке. Британия создала альянс с Пруссией для защиты своих европейских интересов. В 1756 году, французы напали на английский остров Менорку, тем самым начав Семилетнюю войну. Череда поражений привела к отставке Пелэма и назначению Уильяма Кавендиша, герцога Девонширского, на пост премьер-министра и Уильяма Питта Старшего на пост Государственного секретаря южного департамента. Помимо Франции Англии противостояли Австрия, Россия, Швеция и Саксония. Битвы развернулись в Европе, Америке и Индии. Морские баталии при Лагосе и в бухте Киберон, заставили Париж отказаться от военного вторжения в Великобританию. В 1757 году, противник захватил Ганновер. В 1759 англичане овладели Квебеком и Гваделупой. Георг II не дождался окончания войны и умер в 1769 году. В последнее время монарх уже плохо слышал и видел. В возрасте семидесяти семи лет у него не выдержало сердце. Он был похоронен в Вестминстерском аббатстве, рядом с женой. Ему наследовал его внук – Георг III.


4. Время правления Георга III до 1801 года. Колониальные войны.
Георг III родился в 1738 году в Лондоне и был сыном Фредерика Льюиса, принца Уэльского. Он рос и воспитывался в Великобритании, в отличие от его предшественников из Ганноверского дома. Поэтому эта страна была для него родной. Прекрасно говорил на английском языке и считал себя истинным англичанином. В юности он также носил титул курфюрста Ганновера, но Германию так ни разу и не посетил. В детстве будущий монарх особыми талантами не отличался, но при этом показывал любопытство и властность.
Когда в 1751 году скончался его отец, он получил титул принца Уэльского. А в 1760 году не стало его деда Георга II и британская корона перешла к нему. Обретя власть ему было всего двадцать два года. Новый правитель показал себя настоящим королем, он хотел править так, как считал нужным, несмотря на мнение своих советников и министров, однако ему еще не хватало опыта. Многие ученые считают его деспотом, установившим абсолютизм времен Стюартов. Он был набожным человеком, серьезно относящимся к религии, и призывал своих подданных следовать заповедям господним и быть добрыми христианами. Монарх окружил себя надежными людьми – «друзьями короля» и не жалел для них земель, титулов и щедрого содержания. Георг был ярым сторонником партии тори и пытался всеми силами поколебать позиции вигов. После того как он стал королем в 1760 году, главой правительства были следующие политики: граф Бьют (1762–1763 гг.), Джордж Гренвилл (1763–1765 гг.), маркиз Рокингем (1765-1766 гг.) и наконец Уильям Питт Старший (1766–1767 гг.). В 1770 году первым министром стал лорд Норт, но он не отличался самостоятельностью. Георг III не стеснялся прибегать к цензуре и давлению на оппозицию. Дело Джона Уилкса показало всю решительность Короны, готовой бороться с инакомыслием. Уилкс выступал против политики правительства и критиковал самого Георга, за что был арестован и изгнан из Палаты общин. Это привело в последующие годы к столкновениям правительственных войск со сторонниками Уилкса и защитниками гражданских свобод. В итоге в 1769 году его оправдали. Причиной всех этих внутриполитических конфликтов было острое желание монарха считаться самодостаточной фигурой, чтобы не повторить судьбу его деда Георга II, который был слишком зависим от парламента.
Начатая еще в 1756 году Семилетняя война складывалась для Британии вполне удачно. Еще при Георге II было достигнуто ряд успехов в Североамериканских колониях. Франция и Испания стремительно теряли территории: Канаду, Кубу и несколько Вест-Индских островов. В итоге в 1763 году был подписан Парижский договор, согласно которому Лондон получал Канаду, Восточную Луизиану, ряд острова Карибского моря, а также основную часть французских колоний в Индии. Испания уступила Флориду. Английское общество требовало продолжения удачной войны, поэтому достигнутый мир восприняло враждебно.
В 1775 году разразилась Американская революция, переросшая в войну за независимость. Причиной послужила эгоистичная и репрессивная политика метрополии по отношению к своим американским колониям. В частности излишнее налоговое бремя и обременительное присутствие английских гарнизонов. Во многом спусковым крючком стал печально известный Акт о гербовом сборе от 1765 года, так негативно воспринятый колонистами. Первая кровь пролилась в 1772 году при нападении на английское судно, прибывшее для инспекции. В 1773 году произошло знаменитое Бостонское чаепитие, когда колонисты выбросили за борт корабля сотни ящиков с чаем. Следующее столкновение с сепаратистами случилось в апреле 1775 года у Бостона. Собранный конгресс в Филадельфии стал главным органом Тринадцати колоний, члены которого обратились к королю с петицией о защите колониальной администрации от бесчинства. Георг III не услышал жалоб и приказал считать происходящее бунтом против Короны. В 1776 году посланный британский флот с десантом захватил Нью-Йорк, а через год Филадельфию. Параллельно американцы принимают Декларацию образования и независимости США. Сепаратисты одержали первую победу в 1776 году над королевскими войсками при Саратоге, что укрепило их боевой дух. Мятежникам в 1778 году удалось заключить союз с Парижем, который в ходе Семилетней войны потерял статус колониальной державы и жаждал реванша. В Америку начали прибывать волонтеры и вооружение. Лондон не потерпел вмешательства и объявил Франции войну. В это же время Испания решила оказать помощь союзникам. Кампании в 1778–1779 гг. в Южной Каролине и Джорджии проходили успешно для англичан, которыми командовал генерал Клинтон. В 1780 году баланс сил нарушил французский десант численностью шесть тысяч человек, высадившийся на Род-Айленде. Агрессивная деятельность партизан заставила генерала Корнуоллиса оставить Северную Каролину и отступить в Виргинию. В 1781 году, сепаратисты разбили англичан в битве у Йорктауна, при поддержке французского адмирала де Грасса, который со своей эскадрой сумел блокировать британцев со стороны моря, не давая прибыть подкреплению с Европы. Генерал Чарльз Корнуоллис капитулировал, а вместе с ним и семь тысяч солдат. Это поражение привело к правительственному кризису в Британии и отставке лорда Норта. После Йорктауна наступил перелом в войне. Дальнейшие мелкие сражения на суши и на море уже не могли ничего изменить. Последняя битва состоялась у Куддалора. В 1782 году начатые переговоры в Париже закончились перемирием, а в 1783 году Англия признала независимость США. Последние отряды экспедиционного корпуса покинули Нью-Йорк в ноябре. Британия сохранили права на часть Канады и западный берег Миссисипи. Испания получила Флориду и Минорку. Для Франции же помощь Тринадцати колониям оказалась слишком тяжелым бременем и привела к финансовому кризису и революции 1789–1799 годов. С 1792 по 1802 годы происходили революционные войны. Коалиции, состоящие из европейских монархий, противостояли силам французской республики. В 1793 году после падения французской монархии и казни Людовика XVI, Великобритания становится во главе антиреволюционного движения. С этого момента Англия будет вести войну с Францией более двадцати лет с небольшим перерывом. Австрия, Пруссия, Сардиния, Испания и Англия окружали восставшую Францию, но последняя не сдавалась. Англичане успешно действовали на море и вытеснили вместе с австрийцами французов из Голландии. Британия заполучила французские острова в Вест-Индии и бывшие колонии Нидерландов: мыс Доброй Надежды, Цейлон и острова Пряностей Малакка и Ява. Но вскоре республиканцы переломили ситуацию, одерживая победы на суше, – восходила звезда Наполеона, Моро и т. д. Первая коалиция начала разваливаться. Лондон пытался удержать союзников, финансируя их армии, однако они выходили из войны или вообще занимали сторону Парижа. Нависла угроза вторжения противника в Ирландию. Испанский и голландский флоты, стремившиеся взять контроль над Ла-Маншем, были разбиты англичанами. Восстание ирландцев подавлено. После этих неудач Бонапарт решил завоевать Египет, чтобы сделать его базой для дальнейшего вторжения в Индию. В 1798 году он вторгся в Северную Африку, но адмирал Нельсон перерезал пути сообщения Наполеона с Европой, чем сорвал его планы. Покорить Сирию так же не удалось, а тем временем австро-французские войска начали теснить французов за Альпы и Рейн. Война Второй коалиции закончилась подписанием в 1801 году Люневилльского мира, между Парижем и Веной. За год до этого Актом об Унии между Ирландией и Великобританией было создано Соединённое королевство Великобритании и Ирландии. Король Георг III был болен тяжелым генетическим психологическим заболеванием и, впав в очередное безумие в 1801 году, на время отстранился от государственных дел. 


5. Заключение.
Мы рассмотрели историю Англии XVIII века. Этот период получил название Георгианская эпоха. Приход в 1714 году Ганноверского дома, после падения Стюартов, сопровождался различными переменами и потрясениями. Королям из этой династии пришлось подавлять восстания якобитов и передавать важные рычаги власти министрам и правительству. Парламентаризм получил серьезное развитие, пока Георг III не решил вернуть всеми забытый и похороненный абсолютизм. Вторая половина столетия прошла под знаком колониальных войн, Британия смогла потеснить Францию и Испанию, но при это сама потеряла Тринадцать колоний. К концу столетия, противостояние переместилось преимущественно на европейский континент, где монархические режимы различных стран пытались уничтожить революционную Францию. 
[bookmark: _GoBack]

6. Список литературы.
1. История Семилетней войны / И. В. фон Архенгольц – Издательство: АСТ, 2001. – 266 с.
2. История Англии / Дж. М. Тревельян – Издательство: Русич, 2007. – 634 с.
3. Краткая история Англии / Марджори и Чарльз Генрих Борн Квеннеллы – Издательство: Евразия, 2016. – 320 с.
4. Все монархи мира. Западная Европа / Константин Рыжов – Издательство: Вече, 1999. – 656 с.
5. История Великобритании / Кеннет О. Морган – Издательство: Весь Мир, 2008. – 680 с.
6. Война за независимость США / Джесси Рассел – Издательство: Книга по Требованию, 2012. –192 с.
2

