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1. Введение.
Отношения между Индией и Пакистаном имеют более чем семидесяти летнюю историю. И весь этот длительный период времени наполнен перманентными конфликтами от мелких пограничных стычек до полномасштабных войн и взаимными обвинениями дипломатов и политиков. Индия, как и Пакистан, обрела свою государственность после окончания Второй мировой войны. До этого это были две части одной большой колонии Британской империи. Но время шло, империя дряхлела и более она не могла обеспечивать порядок на подконтрольной ей территории и сдерживать национально-освободительное движение индийцев. Но страна была поделена по религиозному принципу, что выразилось в появлении двух новых государств Индии и исламского Пакистана. Раздел Британской Индии проходил болезненно, вызывая бесконечные территориальные споры по поводу того или иного княжества. В Итоге камнем преткновения стала провинция Кашмир, из-за которой в 1947 году разгорелся первый индо-пакистанский конфликт, закончившийся разделом этой области между двумя враждующими сторонами. Затем последовало еще несколько крупномасштабных войн и множество приграничных столкновений. На данный момент Дели и Исламабад находятся в напряженных отношениях, статус Кашмира так и не определен. Именно проблематике индийско-пакистанских отношений будет посвящена данная рефератная работа.


2. История конфликта 1946–1948 годов. Объявление независимости.
С середины XIX века Индия являлась частью большой Британской империи, по праву считаясь главной ее жемчужиной. Почти столетие английского господства оставило свой отпечаток на этой части Южной Азии, но все же в корне не изменило ее традиционный уклад и менталитет местного населения. В 1937 году из Британской Индии английское правительство отделило Бирму, предоставив ей статус отдельной колонии. С окончанием Второй мировой войны, в 1946 году обострилась обстановка и в самой Индии. Еще с 1935 года индусам было предоставлено некое подобие автономии, чтобы успокоить национально-освободительное движение, развернувшееся в те года. И вот в 1946 году снова начались волнения, вылившиеся в восстания в войсках, а позже мятеж перекинулся на ВМФ в Бомбее. Народные брожения начались и в Калькутте, Мадрасе и Карачи. После очередных выборов в конгресс, Индийский национальный конгресс и Мусульманская лига перешли к решительным политическим действиям и начали переговоры о разделе Индии. ИНК отверг план создания двух отдельных государств, индуистской Индии и мусульманского Пакистана. В ответ Мусульманская лига объявила всеобщую забастовку, которая привела к массовым столкновениям в Калькутте, в ходе которых погибло несколько тысяч человек. Мусульмане столетиями жили бок о бок с индусами, но чем ближе приближалось время провозглашения независимости, тем глубже были между ними противоречия. Еще с раннего средневековья ислам впервые проникает на территорию Индостана вместе с арабскими купцами. К концу X века, правители из афганской династии Газневидов осели в Пенджабе. С XIII по XVI век, в Индии существовал Делийский султанат с центром в Дели. Ему на смену пришла Империя Великих Моголов, основанная одним из представителей тимуридов Бабуром. Она просуществовала до 1858 года, когда английские экспедиционные войска захватили Дели. Таким образом, мусульманское влияние в Индии было довольно ощутимым, что неизбежно в середине XX века вело к противостоянию с индусами.
Лейбористское правительство в Лондоне, осознав, что более не может удержать Индию под властью британской короны, принимает решение вывести свои войска из этой колонии до 1948 года. Англичане предложили сторонам свой план раздела страны, который поддержали представители Конгресса, мусульман, общины неприкасаемых, и сикхов, религиозный фактор в этом стал главным стимулом. Границы прошли в соответствии с религиозными убеждениями населения. К Пакистану отошли мусульманские области, а к Индии с индускими и сикхскими жителями. Четырнадцатого августа 1947 года был образован доминион Пакистан, а на следующий день Индия провозгласила независимость. Премьер-министром был выбран Джавахарлал Неру. Однако раздел не стабилизировал ситуацию, наоборот, стычки между индусами и мусульманами продолжились с еще большей жестокостью. Начались взаимные депортации гражданских лиц, миллионы людей стали беженцами.
Так как Индия исторически была раздробленной на множество княжеств возглавляемых раджами, численность которых могла достигать нескольких сотен, то стороны предоставили возможность местным правителям самим выбирать к какому из двух новообразованных государств примкнуть. Если вероисповедание местного монарха совпадало с вероисповеданием основной части населения, то проблем не возникало, в противных случаях появлялись серьезные противоречия. Так случилось с княжеством Хайдарабад в центре Индии, где мусульманский наваб (монарх) решил стать частью Пакистана. В ответ на это Индия ввела войска в это туземное княжество, под предлогом защиты населения, большинством которого были индусы. С точностью до наоборот, ситуация повторилась уже в Кашмире, и теперь Пакистан ввел армию для предотвращения перехода этой территории населенной преимущественно мусульманами под контроль Индии. В итоге Кашмир стал тем камнем преткновения приведшим к первой открытой индо-пакистанской войне.
Вооруженные силы Пакистана и лояльные ему пуштунские племена быстро разбили местное ополчение. Индийская армия нанесла ответный удар в районе главного города Кашмира Сринагара и добилась успеха. Далее мусульмане блокировали город Пунч, захватили Мирпур и взяли под контроль север Кашмира. Индусы пытались освободить Пунч, но потерпели неудачу. Под натиском исламского ополчения пал Джангер. Индусы хотели вернуть этот важный стратегический населенный пункт в ходе весеннего наступления, но встретили серьезное сопротивление. В ноябре 1948 года в ходе операции «Бизон» индусы добились успеха около города Скарду. Свежие войска, перебрасываемые к линии фронта, позволили индийцам снять осаду с Пунча. Далее противостояние перешло в дипломатическую плоскость и первого января 1949 года при содействии ООН начало действовать ранее подписанное перемирие. В итоге область Кашмир была поделена между воюющими сторонами. Причем большая часть отошла к Индии. Однако конфликт не был урегулирован, что создало предпосылки для будущих войн.


3. Хроника событий 1965–1966 годов.
После получения независимости Индия и Пакистан вступили в противостояние из-за спорных территорий. С завершением войны 1947–1948 гг. наступило некое затишье. К шестидесятым годам стороны подошли в разном экономическом и политическом состоянии. Индия в 1962 году проиграла пограничную войну с Китаем. Вдобавок смерть популярного премьер-министра Джавахарлара Неру в 1964 году привела страну к внутриполитическому кризису, который усугубила не самая благоприятная для Дели внешнеполитическая обстановка. Пакистан же, наоборот, под руководством президента Мухаммеда Айюб Хана, улучшил свои экономические показатели, провел модернизацию промышленности и армии. Были видны успехи и в дипломатии, так КНР стал союзником Исламабада, а СССР проявил некую заинтересованность в сближении между странами.
Подобные достижения Пакистана способствовали росту его амбиций. Руководство Пакистана видела слабеющую Индию, которую разделяли внутренние политические распри и бесконечные мусульманские забастовки. Вооруженные силы индийцев на тот момент также уступали в мощи своему противнику. Исламабад наладил военное сотрудничество с Вашингтоном, что быстро отразилось на качестве мусульманской армии. Пакистанские войска обладали более современной и эффективной артиллерией и танками. Дели имел преимущество только в количестве войск. Все это утвердило верхушку Пакистана в убеждениях, что они имеют все шансы полностью вернуть под свой контроль Кашмир. В их кабинетах созрел план поднять восстание в индийской части Кашмира, где с 1963 года уже было неспокойно. Сначала президент Мухаммед Айюб Хан был настроен скептически, но вскоре поддержал эти намерения. Этому способствовали вооруженные столкновения весной 1965 года на индийско-пакистанской границе из-за пустынного солончака Большой Качский Ранн. Кто стал инициатором этого обострения не ясно, оно быстро затухло после вмешательства Англии. Пакистан получил сотни квадратных километров территории, что убедило его в своем военном превосходстве и подтолкнуло к большой войне.
В июле-августе Исламабад начал секретную военную операцию «Гибралтар». Диверсионные группы начали проникать на индийскую часть Кашмира, чтобы в тылу у неприятеля вызвать массовые восстания лояльного местного мусульманского населения. Тысячи диверсантов занимали стратегические пункты и высоты, взрывали дороги, тоннели, склады, мосты и другую инфраструктуру неприятеля. Однако в целом эта операция провалилась, восстание поддержали лишь четыре округа, остальная часть жителей не поддалась на провокации. В ответ индийское командование нанесло удар по южной части пакистанского Кашмира Азад Кашмир. В этом районе находились лагеря подготовки боевиков, которые совершали свои вылазки на территорию Индии. Державшая оборону двенадцатая дивизия оказалась неспособна сдержать вторжение индийцев. Под ударом оказалась столица мусульманской части Кашмира Музаффарабад. Исламабад в срочном порядке нанес контрудар. Пограничный конфликт перерос в полноценную войну. Набирая обороты, он вышел за пределы Кашмира. Индийские войска стремительным ударом дошли до Лахора, второго по величание города Пакистана после Карачи. Продвижение удалось остановить лишь большими усилиями. Решив перехватить инициативу, пакистанцы направили свою элитную первую танковую дивизию для захвата индийского города Амритсар, однако на марше попали в засаду. Развязавшийся бой возле селения Асал-Уттар принес мусульманам большие потери в бронетехнике и живой силе. Далее индийцы предприняли попытку ослабить и прорвать оборону противника в провинции Пенджаб в районе города Сиалкот, но успеха не имели.
Постепенно бои, не приносившие большого преимущества обеим сторонам, стали затихать. Снова ООН сыграло ведущую свою роль в урегулировании конфликта. Двадцать второго сентября 1965 года была принята резолюция, призывавшая Дели и Исламабад прекратить военные действия. На следующий день война закончилась. В январе 1966 в Узбекистане, при активном посредничестве Советского союза две стороны конфликта подписали соглашение, предусматривавшее отвод армий на ранее занимаемые позиции до 1965 года. Также предусматривалось восстановить экономические и дипломатические связи. Победитель так и не был выявлен, хотя каждая из стран заявляет, что именно она взяла вверх в войне 1965 года.


4. Развитие событий в 1971 году.
Прошло всего пять лет после заключения перемирия при посредничестве СССР между враждующими сторонами в Ташкенте, как обстановка снова накалилась. Причиной стал внутренний конфликт в самом мусульманском государстве. Страна была условно поделена на Западную и Восточную часть. Первая доминировала над второй, в культурном, экономическом и политическом смысле. Жители Востока Пакистана оказались на вторых ролях. Они были ущемлены в языковых правах, так как главным государственным языком был признан урду, а Восток преимущественно говорил на бенгали. Экономике Востока уделялось мало внимания, а политическая элита страны была представлена выходцами с Запада. Даже столица государства Карачи располагалась в западной части Пакистана. И при всей этой несправедливости, восточные регионы были более густо населены. Понятно, что такое неравенство не могло долго продолжаться и, чтобы ситуация взорвалась, нужен был повод. 
И он случился в 1970 году, когда на восточные провинции обрушился сильнейший тропический циклон, унесший сотни тысяч жителей. Правительство проявило себя не с самой лучшей стороны во время ликвидации последствий стихии, что привело к обвинениям в ее адрес и массовым протестам против действующего президента страны Яхьи-хана. Вскоре состоялись очередные выборы в парламент, на которых победу праздновала восточная пакистанская партия «Авами Лиг» («Лига свободы»). Эта политическая сила, выступавшая за широкую автономию Востока, должна была формировать будущее правительство. Ее лидер Муджибур Рахман уже готов был стать премьер-министром, когда этому воспрепятствовала Пакистанская народная партия во главе с Зульфикар Али Бхутто, стоявшая на интересах западной части страны. Переговоры ни к чему не привели, и тогда Муджибур Рахман заявил о начале борьбы за независимость Восточного Пакистана. В ответ на это официальный Исламабад ввел вооруженные силы страны в восточные провинции, начав операцию «Прожектор», целью которой было уничтожить отряды повстанцев и взять под контроль их территорию. В конце марта 1971 года по радио было объявлено об образовании государства Бангладеш. Новую страну сразу же поддержал извечный враг Пакистана Индия.
Пакистанская армия стремительно продвигалась вперед и к началу лета уже заняла все города Бангладеша, сражения переместились в сельскую местность, где было развернуто партизанское движение – «мукти-бахини». Они начали получать военную помощь от Дели, что сразу сказалось на эффективности их боевых операций. Лагеря подготовки повстанцев размещались на территории Индии, что делало их недосягаемыми. Пакистанская армия в итоге оказалась не готова к такому ведению войны. Воинские части Пакистана развернули настоящий террор против гражданского населения. Сотни тысяч были убиты, миллионы стали беженцами. К концу осени 1971 года, на границе произошли первые полномасштабные стычки между пакистанскими и индийскими военными. Война, начинавшаяся как гражданская, постепенно переросла в полноценный конфликт между Исламабадом и Дели. В начале декабря ВВС Пакистана уже бомбили индийские авиабазы и аэродромы. Ответ Дели был быстрым и симметричным. В стране началась мобилизация. В итоге Пакистану пришлось воевать на два фронта одновременно, в то время как его дела в Бангладеше шли не очень хорошо. Находившиеся здесь три дивизии с трудом противостояли отрядам партизан, а когда к ним присоединились индийские части ситуация стала крайне тяжелой. Чтобы облегчить положение войск в Бангладеше, Пакистан начал наступление на Западном фронте против индийцев, однако в битве при Лонгевале потерпел поражение. На Восточном фронте индийцы вместе с партизанами начали активные действия и вскоре подошли к окраинам Дакке. Шестнадцатого декабря 1971 года командующий пакистанскими войсками в Бангладеше генерал Ниязи, не видя смысла в дальнейшем сопротивлении, сдался. На следующий день, недолгая, но кровопролитная война окончилась. Ее итогом стало обретение Бангладешем суверенитета. Пакистан потерял восемь тысяч убитыми и почти семьдесят пять тысяч пленными, которые вскоре были освобождены. Потери Индии были в разы меньше. Что касается Бангладеша, то по разным оценкам его потери составили до трех миллионов человек, преимущественно гражданских. Новый президент Пакистана – Зульфикар Бхутто, принес населению Восточного Пакистана извинения за действия предыдущих властей. Окончательно конфликт был урегулирован в 1972 году в ходе конференции в Шимле.


5. Отношения между Индией и Пакистаном в наше время.
Пережив три открытых конфликта Индия и Пакистан при содействии ООН, подписали в 1972 году соглашение о двусторонних отношениях, которые впредь будут урегулироваться согласно принципам и идеям устава ООН. Все конфликтные ситуации должны были разрешаться исключительно мирными способами. Так же запрещалось вмешательство третьей стороны. Далее устанавливалась линия контроля в Кашмире, ее границы практически совпадали с линий от 1949 года. Участие международных организаций объясняется в первую очередь тем, что индийско-пакистанский конфликт стал угрозой международному миру и безопасности. А после того как Индия провела первое испытание ядерного оружия в 1974 году, внимание к этому конфликту только возросло. 
«Кашмирский» вопрос остается краеугольным камнем данной проблемы. Любые попытки улучшить отношения между враждующими странами предпринимавшиеся в ходе саммита в Шимле, саммита в Агре и саммита в Лахоре, прорыва не принесли. Восьмидесятые годы ознаменовались очередными обострениями. В апреле 1984 года случился Сиаченский конфликт из-за спорной территории ледника Сиачен. Он продлился три года, в ходе которых вооруженные силы Пакистана потерпели ряд поражений на данном участке фронта. В 1989 году мир потряс новый инцидент – восстание в Джамму и Кашмире. На подконтрольной индийской территории ряд антиправительственных мусульманских группировок развязали партизанскую войну за независимость и возможный союз с Исламабадом. Пакистан поддержал оружием и деньгами повстанцев, чем вызвал гнев Дели. В 1998 году Пакистан стремившийся наверстать отставание от Индии в ядерном вооружении, проводит свои ядерные испытания на полигоне Чагай, на что Индия отреагировала негативно. 
Несмотря на некоторые потепления между странами, что привело к ряду встреч между руководством стран и подписанием Лахорской декларации, направленной на сдерживание ядерного вооружения, в 1999 году начался пограничный конфликт получивший название Каргильская война. По некоторым данным его инициатором было высшее военное командование Пакистана, не желавшее сближения с Индией, которое даже не поставило в известность своего президента Наваза Шарифа. Бои продлились не полных три месяца. Пакистан официально участие в конфликте не принял, ограничившись поддержкой лояльных ему исламских боевиков. Индия сумела отбить потерянные на начальном этапе войны территории. В Пакистане же военные неудачи привели к свержению Наваза Шарифа и приходу к власти военных во главе с Первезом Мушаррафом. После Каргильской войны последовала целая цепочка мелких инцидентов, растянувшаяся на многие годы. Уже в августе 1999 года индийцы сбили пакистанский самолет, вторгшийся в воздушное пространство Индии. Кроме этого происходят неоднократные стычки из-за водопользования вдоль береговой линии индийского штата Гуджарат и пакистанской провинции Синд. В 2001 году Индийский парламент подвергся нападению террористов. В этом акте многие увидели пакистанский след. В 2008 году подобное повторилось уже в Мумбаи. Дели обвиняет Исламабад, что лагеря подготовки террористов находятся на территории Пакистана. В 2011 году стычки между правительственными войсками обеих стран произошли на линии разграничения в Кашмире. В 2013 году эти столкновения усилились, что привело к жертвам с обеих сторон. 
В феврале 2019 года, Индия и Пакистан в очередной раз оказались на пороге войны. Поводом стал теракт на Индийской части Кашмира, Дели поспешил обвинить в этом Пакистан. Индийцы провели операцию на территории Пакистана по уничтожению баз подготовки боевиков. Страны успели сбить военные самолеты друг друга, захватить летчиков и начали переброску эшелонов с военной техникой к своим границам. После чего последовали и взаимные экономические санкции. Конфликт постепенно развивается и сейчас, хотя оба государства заверяют в желании урегулировать его мирным путем. Таким образом, мы видим, что противостояние между Индией и Пакистаном длится уже более семидесяти лет. Мелкие стычки перерастают в крупномасштабные войны, после которых происходит краткосрочная разрядка. Ситуацию усложняет тот факт, что обе стороны имеют ядерный потенциал и многочисленные армии. Военная напряженность сопровождается экономическим и религиозным противостоянием, а также мусульманскими погромами и террористическими актами с участием смертников. На этом фоне происходят робкие попытки наладить нормальные экономические связи, в частности торговлю, а также сохранить автобусное сообщение между государствами. 


6. Заключение.
[bookmark: _GoBack]Мы рассмотрели историю отношений между Индией и Пакистаном. Бывшая Британская колония, расположенная на обширных территориях в Южной Азии, в середине августа 1947 г. распалась на две части, из которых были созданы два суверенных государства – мусульманский Пакистан и Индия, населенная преимущественно индусами. Именно религиозные различия и территориальные споры породили нескончаемую череду кровавых конфликтов, растянувшихся более чем на семьдесят лет и тлеющих в наше время. Главным, не разрешенным вопросом, остается Кашмир, разделенный на индийскую и пакистанскую части. Четыре крупных конфликта, большое число приграничных провокаций, террористических актов и нарушений воздушного пространства, вот что составляет основу индийско-пакистанских отношений. Только вмешательство ООН, СССР и США сдерживало дальнейшую эскалацию в этом регионе. А после того, как Дели и Исламабад обзавелись собственным ядерным потенциалом, увеличился риск расползания конфликта за пределы исторических границ. Робкие шаги в дипломатическом и экономическом направлении, которые делают правительства Индии и Пакистана, часто бывают сведены к нулю очередным обострением. Даже в данный момент, после ряда воздушных инцидентов, страны находятся на грани еще одной крупномасштабной войны.
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