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1. Введение.

    Казанский поход – одно из важнейших событий в истории России, повернувший существование Русского государства в другую сторону.  Казанское ханство прекратило своё существование в 1552 году, когда Иоанн Грозный взял его столицу – Казань. Целью русского царя было расширение собственного государства. До этого он уже предпринимал несколько походов  на Казань, но они не ознаменовались успехом. 
    К последнему – пятому походу – Иоанн Грозный подготовился основательно, и потому он завершился победой. К тому же на тот момент Московское государство уже находилось на довольно высоком уровне развития, в том числе, и в военно-инженерном отношении. Иоанну Грозному удалось объединить множество земель, включив их в состав государства, и только Казанское ханство, будучи непосредственным соседом, причиняло немало беспокойства Москве: не только хорошими отношениями с Османской империей, но и набегами, которые они время от времени совершали на Русское государство. 
    Экономический фактор тоже был не последним в осуществлении этого военного похода. Волжский торговый путь, который всегда являлся очень важным для Руси, необходимо было сделать безопасным и беспрепятственным для экономических отношений.  Казань просто необходимо было сделать «своей». 
    Некоторые учёные выделяют и духовную причину этого решения. Одухотворённый идеей «Москва – Третий Рим», Иоанн Грозный не мог допустить существования рядом с православным царством мусульманского государства.
    Повлияло на решение вновь пойти на Казань и ухудшение отношений между двумя государствами, произошедшее в 30-х годах XVI века, когда на престоле Казанского ханства оказались представители новой династии. Участились также  набеги со стороны казанцев на Русское государство. Тогда и возникла острая необходимость разрешить эту ситуацию.


2. Взятие Казани Иваном Грозным в 1552 году.

    Поход на Казань осуществлялся в несколько этапов и подготовка к нему длилась не один год.  В первый этап входило строительство крепости на берегу Волги под названием Васильсурск, функцией которого была защита от вражеских действий со стороны Казанского ханства (1542). Ко второму этапу можно отнести несколько походов на Казань, не принесших результатов (1545 – 1552). Третьим этапом является  возведение Свияжска – крепости, сыгравшей значительную роль в последнем казанском походе. Нельзя не упомянуть о Чувашском восстании, произошедшем в 1546 году и направленном против правителей Казани. Эти народы – чуваши и марийцы – оказали существенную помощь русским войскам в военном предприятии 1552 года. Планировалось также осуществление блокады Казанского ханства на территории Волги, запрет на торговлю. Всё это было претворено в жизнь. 
    Итак, подготовка к походу была очень скрупулёзной и продуманной. Часть войск заранее засела в Свияжске. Возглавлял этот авангард воевода Александр Горбатый. Остальные войска пока оставались в Москве, но также не бездействовали. В июне 1552 года они двинулись по направлению к Коломне. Но и казанцев было трудно застать врасплох, поэтому на подходе к Туле русским пришлось отражать нападение крымских войск, которые были заодно с ханством и часто взаимодействовали. На этот раз крымские войска потерпели поражение от отрядов Иоанна Грозного, которые поразили противника своим масштабом и численностью. Таким образом, не остановленное отрядами хана Девлет Гирея, грандиозное русское войско продолжило своё целенаправленное движение в сторону Казани. 
    Даже сам Иоанн Грозный возглавлял одно из войск, которое направлялось к Владимиру. Движение к Казани осуществлялось не единым потоком: всё огромное войско было разбито на отряды, и эта задумка также являлась частью тактического плана. 
    В скором времени, и московская колонна прибыла в Свияжск – главный стратегический пункт. Следующей стадией операции являлась переправа через Волгу, длившаяся три дня. После этого московское войско приступило к осаде Казани (19 августа). Город оказывал сопротивление и оказался подготовленным к военным действиям. Хан Едигер не собирался отдавать город. Кроме того, в пригороде также находились многочисленные отряды, готовые нанести удар по русской рати. 
    Но и царь Иоанн Грозный был настроен на решительную победу. Буря, налетевшая на Казань и её окрестности и приведшая к гибели нескольких судов, не смогла остановить его. Вообще, потери в московском войске были ещё до начала основной битвы, поскольку стояла небывалая жара, и воины гибли от обезвоживания. 
    Но ничего не могло воспрепятствовать Иоанну Грозному в его намерениях. Сначала царское войско разгромило отряды татарского князя Епанчи, которые засели в Арском лесу, после чего направились непосредственно на Казань. 
    Им удалось ворваться в город (татары не приняли предложения сдаться, хотя в этом случае им предлагалась жизнь и свобода вероисповедания), где сразу начался рукопашный бой. Сопротивление казанцев было столь активным, что русские войска оказались оттеснёнными к крепостным стенам города. Однако царь направил на помощь воюющим значительную часть своей рати, которая сумела переломить ситуацию и прорваться вглубь города – к ханскому дворцу. Казанское войско оказалось почти полностью разгромленным, часть была взята в плен. Уйти удалось лишь небольшому отряду, который через реку Казанку переправился в лес. 
    Русское войско при битве не понесло больших потерь. В стратегическом плане эта операция оказалась практически безупречной. Поражает даже скорость передвижения московской рати, достигшая своей цели в кратчайшие сроки.
    Сыграло свою роль и артиллерийское вооружение русской армии, намного превосходившее казанское. Дополнительные силы неожиданно пришли и со стороны донского казачества в лице войска атамана Сусара Фёдорова, предложившего свою помощь царю. Таким образом, несмотря на отчаянное противоборство татар, Казань была взята.
    Эта победа положила начало ряду остальных побед русских на Среднем Поволжье. В частности, в состав Русского государства вошли Астраханское и Сибирское княжество. Для России взятие Казани имело огромное значение, однако события 1552 года и сегодня имеют неоднозначную оценку. В частности, являются значительным поводом для выступления татарских националистов. 



















 
3. Казань в составе Русского государства.

    Так Казань стала русским городом, и туда в основном начали переселяться русские люди. Татары же были оттеснены за пределы городских стен. В 1556 году начинается строительство Кремля. Этот проект осуществляется на том же месте, где ранее находился деревянный, но на этот раз предполагается возвести белокаменный Кремль. 
    Проект был успешно претворён в жизнь целой артелью строителей, возглавляли которую известные новгородские и псковские мастера. Новый кремль отличился особенной мощью и умелым укреплением. Внутреннее устройство Кремля включало в себя апартаменты для высокопоставленных особ. По традиции, вокруг Кремля сформировались жилые кварталы – слободы и посады, населяли которые ремесленники и торговцы. 
    Стремительное экономическое развитие Казани начинается в XVII веке, так как возрастает значение ремесла и торговли. Происходит расширение пригородов, связанных с этой деятельностью, а также некоторая перестройка Казанского Кремля. В результате этой перестройки возникает одна из главных достопримечательностей Казани – башня Сююмбеки. 
    В 1708 году, когда правителем России был уже Пётр I, страна делится на губернии, в связи, с чем Казань превращается в губернский центр. Это позволяет городу успешно развиваться, и в следующем – восемнадцатом столетии – он претерпевает большие изменения. Теперь в Казани  выделяются три основные части: непосредственно Кремль, большой посад и расположенные кругом слободы. Начинают преобладать каменные постройки.      Появляется всё больше православных храмов и монастырей. Несмотря ни на что, развивается и традиционная мусульманская культура: открываются медресе, сохраняется мусульманская вера. 
    В XVIII веке происходит перепланировка Казани, в результате которой возникает несколько улиц, которые и сейчас являются здесь основными. Возводятся мосты, строятся деревянные мостовые. Увеличивается и численность населения, больший процент которого составляют русские. 
    Следует отметить, что в XVIII веке Казань развивается и в культурном, и в промышленном плане. В городе возникает ряд промышленных предприятий, производящих свечи, мыло и другие важные товары. Появившийся в 1855 году мыловаренный завод Крестовниковых и сегодня снабжает страну качественным мылом. В целом, как торговый и промышленный центр Казань опережала по всем показателям остальные города Среднего Поволжья. Оснащение Казани различными видами транспорта – железнодорожным, конным, электрическим; появление в нём телеграфа и телефона лишь увеличило значимость Казани в общегосударственном контексте. 
     Как и во времена Казанского ханства, город превращается в культурный оплот данного региона. Подтверждением тому может служить открытие здесь Казанского университета – одного из крупнейших в стране (1804). Получает развитие и национальная татарская культура, выдвигающая своих выдающихся литераторов, учёных, музыкантов и композиторов.  
     Поэтому нет ничего удивительного в том, что в XIX веке Казань по всем перечисленным показателям входила в число лучших регионов России. Теперь это было очевидно, что Казань является городом, находящимся на самом высоком уровне развития, в том числе, и по своей внутренней структуре, имеющей чёткое социальное деление. 
     В Казани сошлись вместе и духовные силы России – православные и мусульманские. Так постепенно формировалась уникальность города, в котором возможно мирное проживание представителей разных конфессий, культур, мировоззрений. 































   

4. Значение города в советский период.

    ХХ век – время переворотов во всей стране. Не избежала его и Казань, которая сделалась ядром революционного движения (наравне с некоторыми другими крупными городами). Уже в марте 1917 года губернатор Казани был свергнут, а также образован Совет рабочих и депутатов. 
    В период гражданской войны здесь шли жёсткие бои. Одной из причин являлся золотой запас России, который, по некоторым предположениям, пропал именно там. В итоге Красной Армии удалось завладеть городом в сентябре 1918 года. 
    Когда произошло окончательное укрепление Советской власти, была образована Татарская АССР, столицей которой стала Казань (27 мая 1920 года). В этом статусе город вступил в полосу индустриализации (1930-е годы). Казань обладала большим потенциалом, а потому активно развивалась и в советское время. В это время наблюдается интенсивный прирост населения и расширение города. 
    В годы Великой Отечественной войны Казань приняла на себя обязанности научного центра, так как из Москвы и Ленинграда сюда были перенесены Академия наук СССР и региональные НИИ. «Переехали» в Казань и часть крупных заводов, лаборатория «Уран», пребывавшая в статусе сверхсекретной. Да и сама Казань сделалась городом повышенной секретности, так как множество важных объектов было перенаправлено сюда.
 Большая часть мужского населения отправилась на фронт. В этот момент разделение на национальности стало совершенно неважным – вся страна выступила, как единая семья. Тыл также трудился на благо фронта – столь необходимый в эти годы пороховой завод работал бесперебойно.
    Оставшееся в столице население практически в полном составе вышло на сооружение противотанковых окопов: от детей до крупных учёных (например, татарский физик Х. М. Муштари и русский учёный, академик Б. А. Арбузов). Никто не просил для себя поблажек, все трудились почти круглые сутки в тяжелейших климатических условиях.
    Выстроенные в рекордный срок оборонные сооружения помогли спасти город. Кроме того, не прекращался посев и сбор урожая, ведь продовольствие тоже было необходимо для победы на фронте и выживанию в тылу. 
    Особой заслугой Казани является её деятельность в отношении детей. В городе велась целенаправленная работа по спасению детей, устройству сирот и определению их в социальные и образовательные учреждения. 
    Показательно, что не прекращалась культурная жизнь города. Когда была возможность, горожане посещали выступления профессиональных коллективов, а также и самодеятельных, которые продолжали создаваться, в том числе, и детские.
    Быстро оправившись после войны (Казань не подвергалась бомбёжкам), город начал строиться и разрастаться за счёт присоединения примыкающих к нему посёлков. Очень скоро столица Татарской АССР подтвердила свою репутацию города перспективного во всех отношениях: промышленного, экономического, культурного. К началу 1980-х годов Казань стала городом-миллионером. Таким образом, город начал приобретать облик мегаполиса, благодаря районам и микрорайонам с новостройками, многоэтажными домами. Подобно Москве, центр Казани приблизился к кольцевой форме. Дополнительную значимость городу придали порт и аэропорт. 
   В 1990 году Татарстан перешёл в положение суверенной республики, а столицей его традиционно сделалась Казань. Ею она и остаётся до сих пор. 



































 
5. Современный город - Казань.

    На сегодняшний день Казань не утратила своего статуса одного из самых крупных центров России, чьё культурное, экономическое и политическое значение не подвергается сомнению. Население в нём давно превышает миллион, а его этнический состав более чем разнообразен: насчитывается не менее ста национальностей.
    Казань, имея славу «третьей столицы России», несёт на своих плечах функцию соединения европейского и азиатского начала нашей страны. Основанный на традициях волжских булгар и татар, город сумел сохранить их и в условиях современности. 
    Благодаря тому, что в Казани находится невероятное количество достопримечательностей (среди которых Казанский Кремль, «падающая» Башня Сююмбике, Кул-Шариф, Богоявленская колокольня и многие другие), здесь сложились популярные туристические маршруты, связанные в том числе, и с путешествиями по Волге. 
    В Казане проводятся различного рода фестивали, конкурсы, концерты, экономические форумы, бизнес-встречи, научные конференции. В столице Татарстана функционируют библиотеки, музеи, концерты, театры на любой вкус.
    Казань уже давно принадлежит к числу важнейших промышленных городов страны. Здесь очень много предприятий имеют государственное значение: «Казаньоргсинтез» (химический завод, специализирующийся на полиэтилене), «Казанский вертолётный завод», «Казанское авиационное производственное объединение», «Нэфис-косметикс», «Красный Восток» (пивоваренный завод).
Казань ориентирована на сотрудничество с разными странами мирами. Именно по этой причине здесь часто проводятся мероприятия, позволяющие бизнесменам России и других стран встречаться и заключать выгодные контракты. Подписываются в Казани контракты о сотрудничестве между российскими городами, а также европейскими и азиатскими. Организовываются в столице Татарстана и религиозные конференции, касающиеся как исламской, так и православной традиции.
     Казань – один из образовательных центров России. Это звание город несёт со времён открытия Казанского университета. На сегодняшний день здесь сконцентрировался ряд учебных заведений, включающих в себя все звенья образовательной структуры РФ. Технические, юридические, военные, педагогические, культурные вузы – в общей сложности в татарской столице их не менее двадцати. И это только государственные вузы. Особая категория – негосударственные учебные заведения, которые главным образом составляют духовные семинарии и экономические институты.
   Сильны в Казани и спортивные традиции, а казанские команды часто становятся призёрами различных международных соревнований и олимпийских игр. Развивается в городе детский и молодёжный спорт, потому в Казани немало детско-юношеских спортивных школ. 
  Таким образом, Казань вполне справедливо относится к регионам, составляющим славу России, и подчёркивает её феномен.     

  

 


6. Заключение.

    История Казани представляет собой увлекательную историю превращения маленького города-крепости в столицу различных государств. Получив значительное развитие в период могущества Золотой Орды, на следующем этапе своего развития Казань становится столицей Казанского ханства. На каждой ступени своей эволюции город становился богаче в культурном и экономическом плане, разрастался в территориальном отношении.
    Традиционная религия, бытовавшая в Казани – ислам, как и воинственный характер её населения, делал её неудобным соседом для Русского государства. Частые стычки между ними, обострение отношений в XVI веке, как и ряд других причин, привели тогдашнего правителя Московского княжества – Иоанна Грозного – к мысли о завоевании Казани, что он и осуществил в 1552 году.
    С этого момента начался новый виток в истории Казани. Она стала городом, входящим в состав Русского государства. Удачным стечением обстоятельств можно назвать то, что Казань сумела сохранить собственные уникальные культурные и религиозные традиции, которые органично соединились с традициями православия. 
    События 1552 года и сегодня продолжают вызывать споры. Часть татарского населения (в основном, националисты) считают поход Иоанна Грозного преступлением против татарского народа.
    Сегодня события истории нельзя изменить, тем более что Казань показала пример мирного существования в пределах одного города большого количества национальностей и двух мировых религий.
    Вновь став столицей – новообразованной Татарской АССР, а впоследствии и суверенной республики Татарстан, Казань в очередной раз оказалась в авангарде русских городов, став местом объединения Европы и Азии, мусульман и православных, синтеза различных традиций и народов.
    Облик Казани позволяет её отнести к числу красивейших городов России и мира. Историческое прошлое города, его достопримечательности и достижения современности определяют его уникальность.    
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