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1. Введение.
Для Китая Вторая мировая война началась раньше, чем для СССР и Западных держав. Переживший революционные потрясения и падение монархии в начале XX столетия, Китай стал жертвой неприкрытой военной агрессии со стороны Японской империи, которая с 1931 по 1935 гг. оккупировала северо-восточные провинции «Поднебесной». Ситуацию для китайских властей осложняла непрекращающаяся с 1927 года гражданская война между КПК и Гоминьданом. Это позволило японцам без особого труда захватывать новые территории. Китайские коммунисты и националисты были вынуждены, несмотря на политические разногласия и многолетнюю вражду, заключить перемирие и выступить единым фронтом против общего противника в 1937 году. Конфликт протекал очень тяжело для китайской стороны, она несла большие потери и по большей части отступала. Войска Гоминьдана были более многочисленными, чем отряды КПК, последние больше специализировались на партизанской тактике. Иностранная военная помощь, оказываемая Вашингтоном, Лондоном и Москвой была непостоянной и не могла компенсировать нехватку современного вооружения в китайской армии. Баланс сил в регионе сильно изменился после вступления в войну США и Великобритании, которые отвлекли на себя немалые силы японцев, заставив их уменьшить активность на китайском направлении. После того, как в августе 1945 года войну Японии объявил Советский союз, а американцы нанесли атомные удары по городам Японии, сопротивление Токио было сломлено. Победа над внешним агрессором не объединила Китай и в 1946 году возобновилась война между коммунистами и Чан Кайши. Именно этому периоду в истории Китая будет посвящена данная рефератная работа. 


2. Японо-китайская война в период с 1937 года по 1941 год.
Японская военная экспансия началась еще в 1931 году. Она проходила на фоне гражданского противостояния в Китае, что сильно затрудняло организацию сопротивления внешнему врагу. В итоге именно общий противник, заставил примириться Гоминьдан во главе с Чан Кайши и Коммунистическую партию Китая (КПК). Начало открытой японско-китайской войны положили два инцидента в 1931 и 1937 гг. Первый произошел в сентябре 1931 года на железной дороге близь Мукдена. Японцы совершили провокацию, подорвав железнодорожное полотно, а после обвинили в этом китайцев. Второй инцидент случился в июле 1937 года недалеко от Пекина на мосту Лугоу между японскими и китайскими солдатами. Это дало Токио отличный предлог для начала полномасштабных военных действий. 
Японская армия сходу взяла Пекин и Тяньцзинь и, продвигаясь на юг и запад, заняли провинции Чахар и Суйюань. На севере Китая развернулось массовое партизанское движение, заставившее японцев приостановить наступление. Осенью бои развернулись за Шанхай, который, несмотря на ожесточенное сопротивление защитников все же пал, после чего там было создано марионеточное прояпонское правительство. В тоже время в провинции Шаньси японцев ждало военное поражение. Китайцы взяли реванш, разгромив пятую японскую дивизию. К концу 1937 года, японцы захватили бывшую китайскую столицу Нанкин, где устроили жуткую резню местного населения. За полтора месяца оккупанты убили по разным оценкам до полумиллиона гражданских лиц и военнопленных. Город был разграблен, а данные об этом военном наступлении были засекречены или уничтожены. Поражение под Нанкином обошлось китайцам очень дорого, они потеряли практически все тяжелое вооружение, включая танки и артиллерию. 
В декабре 1937 года, японцы создали в Пекине лояльное Временное правительство Китайской республики. В начале 1938 года японцы возобновили наступление и взяли под контроль провинцию Шаньдун, а к лету были захвачены Сюйчжоу и Кайфэн, где японцы применили химическое и бактериологическое оружие. В ответ на это китайцы взорвали дамбы сдерживающие реку Хуанхэ, последовавшее наводнение причинило большой ущерб наступающим японским войскам. Однако от этой акции пострадали также и мирные китайцы, что вызвало в дальнейшем много споров о целесообразности такого решения. Но японцы продолжили движение на юг и взяли Ухань, после чего китайцы перенесли свою столицу в Чунцин. Осенью 1938 года японцы взяли Кантон (Гуанчжоу), где им достался большой арсенал и склады с продовольствием и обмундированием. Китайская армия отступала, оказывая сопротивление, а партизанская война стала главной проблемой интервентов, к которой вскоре по мере углубления вглубь территории добавились сложности со снабжением. 
Осознав неспособность быстрого уничтожения китайских войск и начавшиеся волнения в оккупированном тылу, японцы переключились на политическую борьбу. Чан Кайши и КПК призывали китайцев продолжать сопротивление и не складывать оружие. Токио предложил мир гоминдановскому правительству на своих условиях, но получили отказ. Японцы продолжили небольшие военные операции и постепенно захватили города Фусинь, Фучжоу, Цзюньчжоу и Хайко. Почти все порты были под контролем японцев, что сильно осложнило получение китайцами иностранной помощи морем. Японцы успешно использовали небольшие морские десанты при поддержке флота для захвата побережья. Отдельные контрнаступления китайцев приносили лишь небольшой и временный успех. 
Весной 1940 года для борьбы с партизанами японцы создали в Нанкине марионеточное правительство из перешедших на их сторону китайских чиновников. С помощью дипломатии Токио добился от Лондона и Парижа прекращения военных поставок Китаю через Бирму и Индокитай. В конце лета 1940 года силы Гоминьдана и коммунистов перешли в наступление в провинциях Шаньси, Чахар, Хубэй и Хэнань, эта операция получила название «Битва ста полков». Они сумели освободить значительные территории с миллионами китайцев. Этот успех убедил Англию снова начать оказание военной помощи Китаю. Это решение было поддержано их американскими союзниками, желавшими как можно быстрее начать военные поставки по ленд-лизу китайцам. Однако последнее слово в 1940 году осталось за японцами, которые захватили после ряда боев стратегически важный город Ичан. 


3. Японо-китайская война в период с 1941 года по 1945 год.
В декабре 1941 года официальный Токио вступил в войну против США и Великобритании, что означало распыление сил на два фронта. Китай воспользовался ситуацией и заключил союз с Лондоном и Вашингтоном. Этот альянс привел к объединению сил и созданию общего командования. Так весной 1942 года две китайские армии под руководством американского генерала Стилвелла были переброшены в Британскую Бирму для сдерживания японцев, но Бирма все равно пала и Китай оказался в стратегической изоляции. В этот период особо активным стало партизанское движение, что заставило японцев проводить карательные рейды против партизан и поддерживающих их местного населения. Ситуация становилась тяжелой и Чан Кайши начал призыв в войска даже женщин. В мае 1943 года японцы попытались захватить временную столицу китайцев Чунцин, но были отброшены. В конце года японцы потерпели поражение в сражении при Чандэ. 
С началом 1944 года японская сторона заключила негласное перемирие с китайскими коммунистами, что позволило последним сосредоточиться на укреплении внутриполитической борьбы в стране, а японцам направить свои силы против гоминдановских войск. В итоге их оборона была прорвана в районе Чжэнчжоу, Цюэшань. Остальные части были окружены в долине реки Хуайхэ. Японцы захватили Хэнань, Чанши и Хэньяна. Китайцы ответили на это наступлением в провинции Юньнань и освободили город Тэнчун. В этой операции им оказали поддержку воздушные силы США. Осенью японцы заняли город Фучжоу, а в конце 1944 года заставили сдаться китайскую армию в Гуйлинь. В 1945 году обе стороны проводили наступательные операции. Так китайцы взяли город Ваньтин, а японцы овладели обширными территориями в Юго-Восточном Китае и несколькими американскими авиабазами.
Весной 1945 года, китайцам в очередной раз помогла международная обстановка, когда СССР в одностороннем порядке денонсировал пакт о нейтралитете с Японией. Японские генералы, осознавая опасность вторжения Советского Союза, начали переброску войск в Маньчжурии, для усиления Квантунской армии, что означало ослабление давления на китайцев. Это позволило последним начать масштабное наступление и взять в окружение крупную японскую группировку в районе Кантона. В мае 1945 был освобожден Фучжоу и японцы были вынуждены перейти к обороне по всему фронту. В августе началась советско-японская война. Красная армия мощными ударами рассекала оборону противника, основные боевые действия проходили на территории Маньчжурии, Сахалине, Курильских островах и Корее. Китайские националисты и коммунисты, предвидя скорое окончание конфликта, начали политическое соперничество. Они одновременно независимо друг от друга перешли в наступление, пытаясь как можно больше взять под свой контроль территории. КПК пользовалась симпатией СССР, а Чан Кайши США. 
Параллельно с наступлением советских армий и китайских войск, американцы произвели атомные бомбардировки Хиросимы и Нагасаки, что окончательно сломило сопротивление японского императора. Второго сентября японцы капитулировали перед США, Великобританией, СССР, Францией, а девятого перед Китаем. Так закончилась война в Азиатско-Тихоокеанском регионе, длившаяся восемь лет. Несмотря на численное преимущество, китайская армия показала себя слабо организованной, плохо оснащенной силой. Ситуацию усугубляла политическая раздробленность, где КПК и Гоминдан, часто действовали разобщенно и даже враждебно. Воюя против японцев, они не забывали о послевоенном устройстве Китая. В конце войны даже были совместные боевые операции китайских националистов и японцев против красных партизан. Китай от полного разгрома и оккупации спасло вступление в конфликт США и Британии, а также Советского союза на последнем этапе войны. Так же немалую роль сыграли военные поставки со стороны союзников, так как китайские военные части имели устаревшее вооружение. Потери сторон разительно отличаются друг от друга. Японская империя потеряла до семи ста тысяч солдат и офицеров. Китай по разным оценкам не досчитался от двадцати до тридцати пяти миллионов погибших, причем большая часть убитых приходится на мирное население. Это было связано с массированными обстрелами и авиаударами гражданских объектов и городов, а также настоящим террором, которые развязали оккупационные войска. В 1946 году многие военные преступники предстали перед Международным военным трибуналом для Дальнего Востока, проходившим в Токио. По итогам японо-китайской войны Китаю были возвращены Маньчжурия и Пескадорские острова. 


4. Коммунистическая партия Китая. История партии, и ее роль в конфликте.
Еще в 1919 году в Китайской республике, образованной после падения Цинской династии в 1911 году, стали возникать первые марксистские кружки. Ими руководил профессор Пекинского университета Ли Дачжао и редактор журнала «Синь циньнянь» («Новая молодежь») Чэнь Дусю. Уже через год состоялось первое заседание различных марксистских объединений в Шанхае, где прозвучало предложение об основании общенациональной коммунистической партии. Ведущая роль в этом принадлежит Ли Дачжао, который своей агитационной активностью подтолкнул к этой идее. Движущей силой на этом пути был китайский рабочий класс, где к тому времени уже стали популярны учения марксизма-ленинизма. Так же не малое влияние на левые силы Китая оказала Октябрьская революция в России 1917 года. По линии Коминтерна (международная организация, объединявшая коммунистические партии различных стран) китайским коммунистам помогали Г. Н. Войтинский, И. К. Мамаев, К. А. Стоянович, Л. А. Перлин и др. 
Официально Коммунистическая партия Китая (КПК) была основано в 1921 году. Ее I съезд состоялся в июне этого же года в Шанхае, и проходил на нелегальной основе. На нем были озвучены планы по построению социализма в Китае. В этот период страна была разделена между различными группировками военных (Эра милитаристов) и от КПК требовалось выработать политическую программу. В 1922 году состоялся II съезд КПК, на котором делегаты решили в будущем продолжить революцию, направленную на ликвидацию империалистической экспансии и господства полуфеодальных порядков. Было принято решение о вхождении КПК в Коминтерн. Предложение о вступлении коммунистов в ряды Гоминьдана на этом этапе было отвергнуто. КПК выступал за равноправие политических партий. Однако уже в 1924 году Коммунистическая партия Китая и Гоминьдан образовали единый национально-революционный фронт, направленный на борьбу с милитаристскими кликами. К активизации боевых действий послужил расстрел мирной демонстрации в 1925 году в Шанхае. Коммунисты и националисты действовали сообща и в ходе Северного похода 1926–1927 гг. против Бэйянской милитаристской клики были освобождены Южный и Центральный Китай. Ряды КПК постоянно пополнялись новыми членами, и влияние коммунистов росло. 
Однако Чан Кайши представлявший правое националистическое крыло Гоминьдана решил порвать с КПК и совершил контрреволюцию, устроив погромы коммунистов в Шанхае и объявив КПК вне закона. Коммунисты ушли в подполье, где стали формировать на подконтрольных им провинциях Китайскую Красную армию. В 1931 году на юге Центрального Китая они основали Китайскую Советскую Республику. Чан Кайши, в то время овладевший большей частью страны, перешел к тактике карательных рейдов и экономической блокаде Советских районов. В этот тяжелый период для КПК, на состоявшемся совещании Политбюро ЦК КПК в Цзуньи, в провинции Гуйчжоу на ведущие позиции был выдвинут Мао Цзэдун. Роль Коминтерна на КПК в это время из-за ряда разногласий минимальна. К 1935 году коммунисты под давлением войск националистов были вынуждены отступить в провинцию. Шэньси. Руководящие органы КПК расположились в городе Яньань. 
В 1937 году непримиримых врагов смог объединить общий враг – Японская империя, которая к тому времени уже оккупировала Маньчжурию и ряд других областей Китая. КПК, опираясь на решение 7-го конгресса Коминтерна о переходе к политике народного фронта, для оказания сопротивления оккупантам, пошла на политическое и военное сотрудничество с Гоминьданом, став, таким образом, полноценным участником Национально-освободительного движения против японских агрессоров 1937–1945 гг. Советский Пограничный район Шэньси – Ганьсу – Нинся, получил статус Особого района Китайской Республики. Из разрозненных отрядов коммунистов была создана 8-я армия под командованием Чжу Дэ и Пэн Дэхуай. Ее состав насчитывал сорок пять тысяч человек. Осенью была образована 4-я армия, численностью десять тысяч солдат под руководством Е Тин и Сян Ин. Обе армии образовывали 18-ю армейскую группу НРА (Национально-революционная армия). Восьмая армия вела боевые действия преимущественно в провинциях Шаньси, Хэбэй и Чахар, сумев разбить японскую бригаду в горном проходе Пинсингуань. В Маньчжурии боевые отряды коммунистов составили Объединенную антияпонскую армию. Обе армии после вступления в войну США и Англии использовались союзниками для сдерживания японского наступления в британской Бирме. Руководство КПК было сторонником вялотекущей, затяжной войны на истощение. Поэтому тактика партизанской войны и диверсий применялась ими с первых дней конфликта. Их отряды успешно действовали в тылу противника и на его коммуникациях, в отличие от войск Чан Кайши предпочитавших открытые сражения. Нередки были стычки коммунистов с националистами. Так в 1938–1939 годах войска Гоминьдана провели несколько военных операций против восьмой и четвертой армий КПК. Несмотря на то, что общая численность коммунистических отрядов не превышала полумиллиона человек, в то время как войска Гоминьдана насчитывали 3–5 миллионов человек, вклад Коммунистической партии Китая в победу над Японией существенен. 


5. Националистическое движение в Китае. Образование и значение партии.
Националистические идеи в Китае имеют куда более древние и глубокие корни, чем коммунистические. В конце XIX начале XX вв. в Китае их рост был обусловлен недовольством местного населения, вмешательством Западных держав в традиционный уклад китайской жизни, а также тем, что во главе государства находилась монгольская династия Цин. Национализм нашел отклик во всех слоях консервативного китайского общества от простых солдат до интеллигенции. После Синьхайской революции 1911 года, когда была низложена монархия, в 1912 году была основана «Китайская Национальная партия» – Гоминьдан. Главную роль в создании этой новой политической силы сыграл доктор Сунь Ятсен. Его взгляды носили ярко выраженный националистический характер, что было изложено в доктрине «Три народных принципа», где наряду с народовластием и народным благосостоянием, фигурировал, конечно, и национализм. Однако в его понимание национализма входила не этническая направленность, а гражданская, главной задачей которой было освобождение Китая от излишнего влияния Западных государств. Для этого необходимо было объединить все основные народы, населявшие Китайскую республику: ханьцев, монголов, тибетцев, маньчжуров и уйгуров. 
Уже через несколько месяцев после своего образования, Гоминьдан набрал большинство голосов в Национальной ассамблее, что стало сдерживающим фактором для авторитарного президента Юань Шикая. После ряда репрессий со стороны центральных властей, члены Гоминьдана организовали вторую революцию, которая оказалась полностью провальной, и закончилась запретом на политическую деятельность Гоминьдана. Идеолог китайского национализма Сунь Ятсен бежал в Японию. В 1914 году Сунь Ятсен совместно с Чан Кайши создали Китайскую революционную партию, а в 1914 году Сунь Ятсен вернулся на родину и образовал в Кантоне собственное правительство, однако под напором властей снова бежал, теперь в Шанхай. В 1918–1919 гг. предпринимались попытки возродить Гоминьдан, но теперь под названием «Китайский Гоминьдан». Однако прежнего влияния и признания партия уже не имела. Чтобы упрочить свое положение, националистам пришлось пойти на союз с Коммунистической партией Китая и на сближение с Советским союзом. 
В 1925 году после смерти Сунь Ятсена во главе Гоминьдана стал Чан Кайши. В отличие от своего предшественника, он был более консервативен и имел мало общего с западной культурой. Покончив в результате со знаменитым Северным походом с милитаристами, засевшими в Пекине, он решил порвать с коммунистами и устроил им погромы в Шанхае, объявив КПК вне закона. Лидер левого крыла Гоминьдана Ван Цзинвей покинул Китай. Также были высланы из страны советские советники. Чан Кайши отвергнул прежние антикапиталистические меры предложенные коммунистами. Теперь Чан Кайши отстаивал интересы помещиков и крупной буржуазии. По сути, Гоминьдан из революционной партии превратился в контрреволюционную, развязав террор и репрессии против своих противников и в первую очередь коммунистов. Эта политика достигла своего пика в 30-е годы, когда при помощи США, Великобритании, китайские националисты развернули масштабные наступательные операции на революционные базы КПК. Лишь ползучая агрессия Японии оккупировавшей весь Северо-Восточный Китай, заставило Чан Кайши, к тому времени давно отошедшего от демократических принципов, под давлением собственного окружения прекратить гражданскую войну и заключить перемирие с КПК. Но даже создание общего фронта против японцев, не прекратило вражду националистов и коммунистов. Войска Чан Кайши неоднократно нападали на отряды КПК и их военные базы. А с приближением окончания войны конкуренция между ними только усилилась. Каждая из сторон пыталась взять под свой контроль как можно больше территорий с китайским населением. В 1945 году после капитуляции Токио, силы Гоминьдана пытались ликвидировать Освобожденные районы и возглавляемые коммунистами. В 1946 году начался второй этап гражданской войны, который закончился поражением Гоминьдана и созданием в 1949 году Китайской Народной Республики. Чан Кайши и другие националисты бежали на Тайвань.


6. Заключение.
Мы рассмотрели историю Китая во время Второй мировой войны. К 30-м годам XX века Китай подошел в тяжелом экономическом и политическом положении. В стране после падения династии Цин произошел ряд политических кризисов, приведших в итоге к приходу к власти Гоминьдана во главе с Чан Кайши. Правое крыло партии развернуло террор против коммунистов и лояльного им населения. В результате Китай оказался объят пламенем гражданской войны. В этот момент слабостью и раздробленностью Китая решил воспользоваться ее сосед – Японская империя. Она стремительно оккупировала Маньчжурию и другие провинции. Недовольство населения пассивностью Чан Кайши, заставило последнего объединить усилия националистов и коммунистов в борьбе с иностранной интервенцией. Так в 1937 году началась японо-китайская война, продолжавшаяся до капитуляции Токио в сентябре 1945 года. Слабость вооруженных сил Китая и оккупационная политика японцев, которая часто граничила с настоящим геноцидом, привела к массовым жертвам среди гражданских лиц и военнослужащих. По разным оценкам потери составили до тридцати пяти миллионов человек. Только массовые казни в древней столице Китая Нанкине привели к гибели порядка полумиллиона китайцев. После изгнания японцев, КПК и Гоминьдан в 1946 году начали второй этап гражданской войны, закончившийся победой коммунистов.
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