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1. Введение.
С окончанием Второй мировой войны, мир в Китай не пришел. На его территории, по сути, существовало два государства, которые враждовали между собой. Коммунистическая партия Китая и Гоминьдан после капитуляции Японской империи возобновили гражданскую войну. Конфликт продлился до 1950 года и закончился убедительной победой КПК, Чан Кайши был вынужден бежать на Тайвань. Осенью 1949 года торжественно была провозглашена Китайская Народная Республика (КНР), которая взяла под контроль всю континентальную часть Китая. Новообразованное государство заручилось поддержкой СССР, который оказал как политическую, так и военную помощь своим идеологическим союзникам. 
В этот период лидеры КПК фактически копировали экономическую модель СССР, приспосабливая ее к китайским реалиям. Развернулась масштабная национализация, имущество и земля принадлежавшая помещикам и буржуазии переходили в собственность государства. Началась борьба за умы и лояльность китайской интеллигенции. На вооружение была взята плановая экономика и так называемые пятилетки, периоды за которые должны были решаться поставленные цели по стремительной индустриализации страны. Ведущей политической фигурой этого времени стал Мао Цзэдун, который в 1954 году стал 1-м председателем КНР, личность амбициозная и противоречивая, вызывающая много споров у историков. При нем были достигнуты определенные экономические и социальные успехи, сокращена безработица и безграмотность. 
Однако после 1956 года наметилось охлаждение отношений между СССР и Китаем. Вторая пятилетка, начатая в 1958 году по его инициативе, привела к негативным результатам. В экономике обозначились структурные перекосы, а сельское хозяйство пришло в упадок, вызвав масштабный голод в стране. Отказ от советского опыта и авантюризм китайских властей стоил Китаю миллионов жизней. Именно этому периоду в истории Китая будет посвящена данная рефератная работа.


2. Создание КНР.
Образованию Китайской Народной Республики предшествовали годы внешнего и внутреннего противостояния и продолжительный революционный процесс, который протекал довольно болезненно для страны. Периферийные сельские области Китая стали оплотом революционных сил. Здесь в советских районах находящихся под контролем Коммунистической партии Китая был заложен политический и административный фундамент нового государства. Осенью 1931 года был создан Центральный исполнительный комитет (ЦИК) и Совет народных комиссаров (СНК) Китайской Советской Республики (КСР). В 1934 году прошел II Всекитайский съезд Советов, на котором была принята конституция КСР. Ее основными принципами стали свободы для трудящихся, национальное равноправие, равенство мужчин и женщин, а также право всех народов Китая на самоопределение, которое допускало даже отделение того или иного региона. К 1936 году главной революционной базой КПК стал Северо-Западный Китай, а именно район Шэньси-Ганьсу-Нинся. В 1937 году коммунисты на время прекратили вражду с националистами и объединили усилия против военной экспансии Токио. 
В сентябре 1945 года Японская империя была повержена с помощью Западных союзников и СССР. Однако для Китая мир не наступил, КПК и Гоминьдан начали второй этап гражданского конфликта. В этот период главной базой коммунистов становится Северо-Восток Китая, а именно Маньчжурия. Этот регион после капитуляции Японии был оккупирован вооруженными силами Советского Союза, что позволило КПК беспрепятственно перебросить туда свои части. Уже к концу года там сосредоточилось до ста тысяч бойцов. Москва помогла подготовить и снабдить коммунистические отряды, из которых была сформирована Объединенная демократическая армия (ОДА) Северо-Востока, позже ставшая основной ударной силой Народно-освободительной армии Китая (НОАК). Когда весной 1946 года силы Гоминьдана начали вторжение в Маньчжурию, то встретили там не слабо организованное партизанское движение, а вполне боеспособную армию китайских коммунистов. Однако официально правительство недооценило эффективность ОДА в Маньчжурии, и решила сосредоточиться на борьбе с партизанами в Центральной, Восточной и Северной части страны. Это стало роковой ошибкой для Чан Кайши, за время своего бездействия, он позволил Мао Цзэдуну увеличить свою армию до шести ста тысяч штыков и заручиться поддержкой местного населения. ОДА была переименована в Четвертую Полевую армию, главой которой стал Линь Бяо, политический деятель и будущая правая рука Мао Цзэдуна.
В ноябре 1948 года, накопив силы и получив помощь от СССР, коммунисты перешли в наступление. Им удалось за сжатые сроки разгромить более пятидесяти дивизий Чан Кайши, еще ряд подразделений обученных военными американскими инструкторами перешли в лагерь коммунистов. С наступлением 1949 года, КПК добилась новых успехов. Четвертая Полевая армия вступила в Северный Китай, и соединилась с частями Восьмой армии. Затем пал Тяньцзинь, Пекин и Нанкин. К концу года Гоминьдан был окончательно повержен. Чан Кайши с остатками армии и своих сторонников бежал на остров Тайвань. За два с половиной года гражданского противостояния КПК сумела установить контроль почти над всей материковой территорией Китая, несмотря на то, что Гоминьдану помогало правительство США. На смену гоминдановской администрации приходила революционная власть в виде местных народных правительств и массовых представительных органов. Их опорой стала Народно-освободительная армия Китая. Весной 1949 года был сформирован Народный политический консультативный совет Китая. К началу осени под контролем Гоминьдана оставался только один важный экономический и политический центр – город Гуанчжоу (Кантон). Пришло время объединения Китая в единое государство. В сентябре 1949 года прошла I сессия Народной политической консультативной конференции, в которой приняли участие все демократические партии страны. Был принят закон об организации Центрального народного правительства Китайской Народной Республики (КНР). Постановления о государственном флаге, гимне, гербе, переходе на новое летоисчисление, переносе столицы в Пекин. Конференция выбрала Центральное народное правительство КНР во главе с Мао Цзэдуном. 
Первого октября 1949 года на площади Тяньаньмэнь он торжественно провозгласил о создании Китайской Народной Республики. Начала действовать временная конституция страны, согласно которой КНР считалась «государством новой демократии». Государственный сектор хозяйства становился главным и приоритетным в экономике Китая, хотя о построении социализма речи еще не шло. Предполагалось участие в политической деятельности всех слоев населения. Для различных национальностей, населявших страну, предусматривались автономии, но без права на самоопределение. Временная конституция в форме общей политической программы функционировала вплоть до 1954 года. Центральный народный правительственный совет (ЦНПС) был признан высшим органом власти. Сразу после провозглашения Китайской Народной Республики, она была признана Советским Союзом, который собственно и сыграл главную роль в ее становлении. Москва заключила с Пекином Договор о дружбе, союзе и взаимной помощи.


3. Внутреннее и внешнее устройство Китая 1949–1954 годов.
Период с 1949 по 1954 года, когда была принята первая социалистическая конституция, можно считать переходным. За эти пят лет был заложен фундамент будущего социалистического режима в Китае. Ведущей политической силой становится Коммунистическая партия Китая, которая объединила под своим началом все политические движения и группировки, воевавшие с Чан Кайши. В результате этого альянса как сказано выше появился союз – Народный политический консультативный совет Китая (НПКСК, или «Единый фронт» – ЕФ). Выполняя функции учредительного собрания, этот орган принял Декларацию о создании КНР и ряд других необходимых документов и нормативных актов. Структура государственной власти того времени имела такой вид: Всекитайское собрание народных представителей (ВСНП) – исполнявшее в дальнейшем функции парламента. Центральное народное правительство (ЦНП) в свою очередь делилось на ЦНПС Центральный народный правительственный совет, являвшийся высшим государственным исполнительным органом и НРВС Народно-революционный военный совет, занимавшийся управлением всеми Вооружёнными силами КНР. Руководство самим Китаем возлагалось на Главный административный совет Центрального народного правительства (ГАС ЦНП). Так же существовали Политико-юридический комитет, Финансово-экономический комитет, Комитет культуры и просвещения	, Комитет народного контроля.
Новой власти досталась разрушенная гражданской войной страна, которая официально хоть и закончилась еще осенью 1950 года, в реальности в отдаленных районах сопротивление националистов еще продолжалось. Последние очаги напряженности были ликвидированы только в середине 1952 года. Тайвань же был неподконтролен КПК и оставался оплотом Чан Кайши. В 1951 году КНР присоединил Тибет на правах автономии. По мере подавления контрреволюции, правительство переходило к решению экономических проблем. Промышленное производство составляло половину довоенного уровня. Сельское хозяйство было не в лучшем состоянии. Высокая инфляция, безработица, низкие доходы и разрушенная инфраструктура требовали немедленных реформ и денежных средств. Помимо прочего международная обстановка также была напряженной, в 1946 году началась так называемая «Холодная война». В таких условиях Пекин мог рассчитывать лишь на помощь со стороны Советского Союза. Mao Цзэдун в ходе визита в Москву заключил Договор о дружбе, союзе и взаимной помощи на тридцать лет и получил кредит в триста миллионов долларов. Более того СССР обязался построить на территории КНР порядка пятидесяти промышленных объектов. Кроме прочего Сталин передал Китаю всю японскую собственность в Маньчжурии.
С 1950 по 1953 гг. в Китае реализовывалась аграрная реформа. Частная собственность на землю ликвидировалась. Часть земельных наделов национализировалась, часть переходила в распоряжение крестьян. Кроме земли изымались также скот, инвентарь, дома и другое имущество. C 1953 года была установлена государственная монополия на закупку у населения зерна, хлопка и тканей. Политика национализации затронула и крупный капитал, как китайский, так и иностранный. Прибыль частных предприятий была ограничена. Правительство стремилось как можно быстрее создать госсектор экономики, который к 1952 году занял доминирующее положение в народном хозяйстве. Конечно, подобные шаги вызвали недовольство и сопротивление со стороны помещиков и национальной буржуазии. В ответ на это правительство развернуло классовую борьбу против антикоммунистических элементов, которая сопровождалась политическими кампаниями против коррупции и бюрократии. «Перевоспитание» затронуло и китайскую интеллигенцию, которая частично была перетянута на сторону КПК, а частично заменена новой интеллигенцией. Развернутая «культурная революция» способствовала сокращению неграмотности и открытию школ и университетов для детей крестьян и рабочих. Заимствуя плановую экономику у СССР, Китай начал в 1953 году социалистическую индустриализацию, которая выразилась в серии так называемых пятилетних планов.
В 1953 году, прошли всеобщие выборы в демократические органы власти – собрания народных представителей. В 1954 году, после завершения формирования государственно-правового строя, была принята первая конституция КНР. КНР провозглашалась «государством народной демократии, руководимое рабочим классом, основанное на союзе рабочих и крестьян». Форма правления – Республика советского типа. Китай представлялся классовым государством, с однопартийной политической системой. Государство вмешивалось в экономику и другие сферы жизни китайского общества. Высшим органом власти признавалось Всекитайское собрание народных представителей, а во время приостановки их работы – постоянный Комитет ВСНП. Трудящиеся наделялись всеми социально-экономическими правами. СССР определялся как основной внешний партнер. По сути это было копирование советской политической и экономической модели.


4. Правление Мао Цзэдуна 1954–1959 годов.
С принятием конституции в сентябре 1954 года, был учрежден пост Председателя КНР. Его занял авторитетный и опытный партийный работник, Председатель ЦК КП Китая – Мао Цзэдун. Победа Мао Цзэдуна во внутрипартийной борьбе и занятие им должности главы Китайской Народной Республики означала переход Китая к полноценному социалистическому строительству. Он уделял большое внимание изучению экономической теории и требовал этого от своих подчиненных, чтобы на практике применить эти знания. Весной 1955 года, выступая на заседании Политбюро ЦК КПК, он произносит речь «О десяти важнейших взаимоотношениях». Подтверждая необходимость слияния советского и китайского опыта, он определяет курс, по которому должна идти КНР. Здесь же прозвучали лозунги «Пусть расцветают сто цветов, пусть соперничают сто школ», что выразилось в кампании по усилению гласности и критики. Свободное выражение мнений и критики, продлилось недолго. Замечания и упреки, которые прозвучали в адрес КПК, ее идеологии и лично Мао, сильно не понравились последнему, и пропаганда плюрализма быстро была свернута.
В 1954 году случился Тайваньский кризис, выразившийся в вооруженное противостояние КНР и Тайваня (Китайская Республика). В ходе боев Народно-Освободительная Армия Китая (НОАК) заняла остров Ицзяншань, и заставила войска Гоминьдана спешно покинуть остров Дачэнь и другие соседние острова, которые трудно было оборонять из-за удаленности от Тайваня. В этом противостоянии Пекину оказывал помощь СССР, а Тайвань имела союзный договор с США. Вашингтон даже рассматривал вариант с нанесением ядерного удара по территории Китая. Кризис повторился в 1958 году из-за спорных островов Цзиньмэнь и Мацзу в Тайваньском проливе, которые подверглись удару со стороны Китая. Конфликт удалось урегулировать мирным путем. Примечательно, что к этому времени отношения между Пекином и Москвой испортились. Китай даже не поставил в известность СССР по поводу планировавшейся военной акции. Охлаждение между странами произошло после смерти Сталина в 1953 году. Новый лидер Советского Союза Никита Хрущев в 1956 году выступил со знаменитым докладом на XX съезде КПСС, который разоблачил культ личности Сталина. Подобные шаги были восприняты Мао Цзэдуном негативно. Китайская пропаганда начала пророчить Мао Цзэдуна на место главного лидера всего коммунистического мира. Не сошлись два вождя и характерами, что было заметно при их личных встречах в 50-е годы.
Еще в 1953 году была утверждена первая пятилетка. Она должна была положить начало масштабной индустриализации страны. Планировалось увеличить выпуск промышленной продукции вдвое. Упор делался на тяжелую промышленность: металлургию, электроэнергетику, автомобилестроение. Надежды возлагались не только на энтузиазм и трудолюбие китайцев, ну и на конкретную материальную помощь СССР. Основные темпы роста пришлись на период с 1955 по 1957 гг. За годы пятилетки промышленное производство выросло на 141%, на 60 % был удовлетворен спрос китайской экономики на машины и оборудование, на 90 % увеличился выпуск необходимых предметов потребления. Тысячи молодых китайских специалистов получили образование или прошли практику на советских производствах. В Китае резко сократилась безработица и неграмотность, увеличилось количество инженерно-технических работников, началось массовое жилищное строительство для простых граждан. Однако имелись и проблемы, стало очевидно, что сельское хозяйство сильно отстает от промышленного производства, оставаясь слабым звеном китайской экономики. Несмотря на это, успехи первой пятилетки были очевидны. 
Достижения в индустриализации, полученные за короткий период, вскружили голову китайскому лидеру. Мао решил форсировать социалистические преобразования. В 1958 году началась вторая пятилетка или «Большой скачок». Китайское руководство вынашивала авантюрные планы, согласно которым Китай за пару лет должен был превратиться в промышленного лидера, обогнав Советский Союз. На II сессии VIII съезда КПК было предложено отказаться от советского опыта и пойти своим путем. Началась децентрализация народного хозяйства. Страну поделили на семь кооперативных областей: Северо-Восточную, Северную, Восточную, Южную, Центральную, Юго-Западную и Северо-Западную. Каждая деревушка превращалась в военизированную коммуну, которая помимо своих простых сельскохозяйственных работ и обязанностей, должна была принять участие в промышленном производстве: выплавки стали, производстве машин или инвентаря. «Три года тяжелой борьбы – десять тысяч лет счастья», таков лозунг того времени, предлагавший китайскому обществу немного потерпеть, чтобы потом насладиться всеми благами коммунизма. 
[bookmark: _GoBack]Однако политика «Большого скачка» привела к серьезным проблемам в скором будущем. Рыночные отношения полностью рухнули. Стала очевидна диспропорция между накоплением и потреблением, производством и сельским хозяйством, доходами и расходами. Уровень жизни населения резко снизился. Выросла инфляция и дефицит товаров. Сельское хозяйство деградировало, производимая им продукция промышленного назначения оказывалась некачественной, урожаи при этом падали. Абсурдная кампания по истреблению воробьев, закончилась массовым уничтожением этих птиц, что привело к росту насекомых, стремительно опустошавших поля с урожаем. В итоге в 1959 году страну поразил Великий китайский голод, который привел к гибели только по официальным цифрам пятнадцати миллионов человек, неофициальные данные в два с лишним раза больше. Вдобавок снова обострились отношения между Москвой и Пекином. Поводом для этого стал визит Хрущева в Америку, что сильно не понравилось Китаю. Мао по сути поставил ультиматум кремлю, заставляя его определиться с кем он: капиталистическими США или коммунистической «Поднебесной». Провал второй пятилетки стал очевиден уже через год после ее старта и Мао Цзэдун, в апреле 1959 года решил сложить с себя полномочия Председателя Китайской Народной Республики, передав этот пост Лю Шаоци. В ближайшие годы китайскому руководству пришлось заняться упорядочиванием экономики Китая, которая была разбалансирована от предыдущих экспериментов. 


5. Заключение.
    Мы рассмотрели историю Китая после Второй мировой войны. «Поднебесная», после изгнания японских интервентов, снова погрузилась в пучину гражданского конфликта. Коммунисты и националисты так и не смогли найти общий язык и создать коалицию, а возобновили противостояние. Благодаря военной помощи СССР, КПК смог создать многочисленную армию и привлечь население на свою сторону. После ряда поражений силы Гоминьдана были разбиты, а Чан Кайши бежал на остров Тайвань, где создал альтернативное правительство. В будущем между враждующими сторонами случилось два вооруженных противостояния из-за спорных территорий. Одержав победу, коммунисты в 1949 году образовали КНР со столицей в Пекине, после начался период кардинальных реформ. Частная собственность отменялась, земли отымались у помещиков и передавались малоимущим крестьянам. Стремительно создавался государственный сектор экономики, на долю которого уже через несколько лет приходилось 60% народного хозяйства. Материальная и техническая помощь СССР позволила КНР стать на путь стремительной индустриализации страны. В 1958 году рассорившись с Москвой, китайский лидер Мао Цзэдун решил пойти на авантюрный план по развитию Китая – «Большой скачок». Однако эксперимент привел к обратному эффекту, вызвав экономический спад и голод в стране. В 1959 году Мао ушел с поста Председателя КНР, но реальная власть все же осталась в его руках.
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