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1. Введение.
На протяжении многих столетий Китай находился под властью различных династий императоров. В начале XX века им управляла монгольская династия Цин, что сильно раздражало коренных китайцев, видевших в иностранных монархах истоки всех проблем страны. Вдохновленные революцией 1905 года в Российской империи и желающие кардинальных перемен, китайцы стали все больше и больше выказывать свое неповиновение центральным властям, что выражалось в массовых протестах. В 1911 году случилось Учанское восстание местного военного гарнизона, которое дало толчок восстаниям в других провинциях. Итогом стала Синьхайская революция, свергшая монархию, и провозглашение республики. 
Однако вскоре установившийся авторитарный режим Юань Шикая начал демонтировать все достижения революции, что привело к мятежу военной элиты, не желавшей возвращения прежних порядков. В результате Китай на долгие двенадцать лет, с 1916 по 1928 годы, был разделен между различными военными группировками, боровшимися за власть в северном Китае. В это время в южной части страны снова окрепло революционное движение, которое, возглавляемое Чан Кайши, в ходе стремительного наступления захватило Пекин. Но это не принесло мира и стабильности, более того в Китае разгорелась гражданская война между правительством Чан Кайши, осевшем в Нанкине, и китайской коммунистической партией. И лишь ползучая японская агрессия заставила стороны на время примириться в 1937 году, чтобы выступить единым фронтом против общего врага. Именно этому периоду в истории Китая будет посвящена данная рефератная работа. 


2. Синьхайская революция.
История Китая насчитывает не одно тысячелетие и почти весь этот период Китай находился под властью императоров. В начале XX столетия в стране произошли коренные перемены, раз и навсегда порвавшие с его прошлым и изменившие облик государства. С 1271 по 1368 гг. Китай входил в состав империи Юань, а с 1644 по 1912 гг. был частью империи Цин. Династии, правившие этими империями, были монгольскими. И хотя монголы считали Китай центром своего государства, источником культуры и цивилизации в противовес варварским периферийным регионам, китайцы были недовольны, что их подчинили и правят ими инородцы. В XIV веке основатель китайской династии Мин император Чжу Юань-чжан четко выразил в своих словах презрение к монголам, которые захватили земли его народа. И вот прошло более пятисот лет, а мысль, что Китай должен принадлежать китайцам не только не исчезла, а укоренилась в умах людей, что стало одним из главных факторов будущей революции.
Кроме недовольства правлением чужеземцев из династии Цин, коренных китайцев на радикальные шаги подтолкнула русская буржуазная революция 1905 года, а также то, что Китай всегда закрытый и консервативный все больше попадал под влияние Западного мира, становясь его очередной колонией. Еще с 1901 года в разных частях страны стали вспыхивать восстания рабочих и крестьян. Представители дряхлеющей династии Цин пошли на ряд небольших компромиссов, но они не решили проблемы бедных слоев населения. В итоге народные массы перешли к решительным действиям. Неожиданно для многих, их поддержала крупная буржуазия, которая страдала от того, что иностранные компании имели больше льгот и привилегий в торговле, чем они. Вождем протестующих был выбран Сунь Ятсен. Этот просвещенный общественный деятель, получивший образование в миссионерской школе на Гавайях, и имевший опыт проживания заграницей, в частности в соседней Японии, ставшей на путь индустриализации и экономического роста и либеральной Англии. Он был патриотом, мечтавшим соединить китайский консерватизм, с его древними традициями и образом жизни, с западными ценностями. Главной проблемой Китая, мешавшей его развитию, он видел маньчжурскую династию, захватившую власть в XVII веке. Началась активная агитация в армии, деревне и городах. Первая попытка поднять мятеж произошла в мае 1911 года, после того как правительство национализировало частную акционерную компанию по строительству Хугуанских железных дорог. Это вызвало недовольство населения, переросшее в беспорядки в Чэнду, вскоре протестующие захватили Синьцзинь. Переброшенная армия в южные провинции Китая подавила так называемое Сычуаньское восстание, но первый шаг был сделан и антиманьчжурские настроения начали быстро распространяться по всему Китаю. 
Новая вспышка неповиновения произошла уже осенью этого же года, когда взбунтовались солдаты около города Учан, провинции Убэй. После попытки подавить восстание их поддержали другие воинские части. В итоге весь юг Китая оказался неподконтрольным центральным властям. Революционеры сместили местные администрации и с помощью лояльных чиновников сформировали хубэйское военное правительство, которое возглавил генерал Ли Юаньхун. Вскоре было объявлено, что Китай теперь является республикой. Они призвали китайцев примкнуть к ним и выступить против маньчжурских властей. Далее они поставили в известность иностранных послов, что все прежние договоры и соглашения заключенные с прежним монархическим режимом более не действительны. Благодаря местным арсеналам и большому притоку добровольцев была создана новая республиканская армия. Столицей был провозглашен Нанкин.
Последний правитель империи Цин Айсиньгеро Пуи и его отец Айсиньгеро Цзайфэн, пытаясь избежать краха своего государства, решили пойти на ряд серьезных уступок революционерам. Они обещали принять конституцию, выпустить из тюрем всех политзаключенных, разрешить действовать всем политическим организациям, уравнять в правах маньчжуров и китайцев и обеспечить личную неприкосновенность всех подданных империи в независимости от национальности и вероисповедания. Однако республиканцы были непреклонны. Тогда они обратились за военной помощью к западным державам, но последние отказались вмешиваться в конфликт. Единственным оплотом маньчжуров оставалась Бэйянская армия и надежда на военного деятеля Юань Шикая, который вскоре был назначен новым премьер-министром. Получив огромную власть в свои руки, он начал вести двойную игру, одновременно проводя военные операции против республиканцев и вступая с ними в тайные переговоры. Он хотел сохранить авторитет в армии и в тоже время не развязать полномасштабной гражданской войны с восставшим югом. В итоге Юань Шикай предложил революционерам закончить вражду. Малолетний император Пуи, получивший гарантии неприкосновенности от самого Юань Шикая, двенадцатого февраля подписал акт об отречении. Падение монархии стало закономерным финалом Синьхайской революции.


3. Правление Юань Шикая.
После окончания революции и отказа императора от престола, чтобы объединить консервативный север, который сначала поддержал восстание, а потом после радикализации протеста перешел в оппозицию к республике с южными мятежными китайскими провинциями, временный президент Сунь Ятсен добровольно передал свои полномочия генералу Юань Шикаю. Тот, несмотря на все обещания сохранить достижения революции, пошел обратным путем. Новый президент, получив власть начал демонтаж республиканских институтов. Столицей снова стал Пекин. Далее Юань Шикай расформировал воинские части республиканской армии. Обманутые левые силы решили создать свою политическую партию, которая должна была бы выиграть парламентские выборы, сформировать правительство и составить оппозицию президенту. Так после слияния различных политических движений в августе 1912 года была образована «Национальная партия» (Гоминьдан). Ее возглавил Сун Цзяожэнь, объявивший о борьбе с реакцией и авторитарным режимом Юань Шикая. 
Новая партия приступила к активной агитационной деятельности, пополнив свои ряды большим количеством сторонников недовольных внутренней политикой Юань Шикая. Президент тем временем только укреплял вертикаль власти. В итоге уставшие от инфляции, ликвидации политических свобод, ростом налоговой нагрузки, китайцы массово проголосовали на парламентских выборах за Гоминьдан, который получил явное большинство в верхней палате парламента, а также значительное число мест в нижнем парламенте. Эта победа напугала другие политические партии, которые объединились в «Прогрессивную партию», последняя стала политическим инструментом президента в борьбе против Гоминьдана. Вскоре это противостояние обрело форму террора, так с согласия Юань Шикая, в марте 1913 произошло покушение на Сун Цзяожэня, закончившаяся его гибелью. Гоминьдан после смерти своего лидера не предпринял ответных шагов, ограничившись лишь осуждением произошедшего. Однако Юань Шикай на этом не остановился и продолжил провоцировать своих оппонентов, чтобы потом обвинить их в бунте. Гоминьдан постепенно терял влияние и оказался в политической изоляции, его воинские части были сильно сокращены. Тем временем, президент всеми силами пытался подтолкнуть республиканцев к неповиновению, чтобы раздавить их с помощью силы. Для этого он сместил с ряда должностей сторонников Гоминьдана, и последние решили, что у них не осталось выбора, как выступить против властей. Юань Шикай, дождавшись мятежа, бросил в бой шестидесяти тысячную армию, которая быстро стала громить один за другим разрозненные отряды республиканцев. Наибольшее сопротивление правительственным войскам было оказано в провинции Цзянси. Однако кольцо стремительно сжималось, и в итоге только район Нанкина остался под контролем Гоминьдана. Через десять дней город был захвачен войсками генерала Чжан Сюня. Республиканский юг был повержен, Сунь Ятсен был вынужден бежать в Японию.
После военной победы над гоминьдановцами, Юань Шикай приступил к укреплению личной власти. Парламент был сильно ограничен в своих полномочиях, отныне имели силу только те законы, которые установил сам президент. Осенью 1913 года был распущен Гоминьдан, а его члены потеряли депутатские мандаты, что означало прекращение работы этого государственного органа. Его заменил Центральный Политический совет, состоящий из лояльных президенту чиновников. Вскоре дело дошло и до кабинета министров, который повторил судьбу парламента. Вместо кабинета министров был создан ручной Государственный совет. В апреле 1914 года была разработана и введена новая конституция, заменившая прежнюю конституцию, слишком «левую» по заявлению самого президента. Вскоре Государственный совет был заменен на Бюро управления государственными делами при президенте, которое возглавил Сюй Шичан, человек, являвшийся ярым сторонником возрождения монархии. На этих преобразованиях Юань Шикай не остановился, разрушив все демократические достижения революции, диктатор продлил свои президентские полномочия на десять лет. Более того теперь только он мог лично назначать себе приемника. По сути, развернулось строительство новой Китайской империи.
В Китай стремительно возвращались порядки, существовавшие при династии Цин. Республика как политический строй была объявлена недопустимой и противоречащей китайской традиции. Юань Шикай уже видел себя новым императором и делал все для того, чтобы вернуть этот титул в страну. Развернутая пропаганда должна была убедить население в необходимости реставрации монархии. В этом стремлении он даже заключил сделку с представителями свергнутой маньчжурской династии, что они не будут претендовать на трон, в обмен на комфортное существование цинского двора. Летом 1915 года в стране состоялся фиктивный референдум, по результатам которого китайцы выступили за возвращение монархии. В декабре 1915 года Юань Шикай был провозглашен императором. Однако далее случилось непредвиденное, возвращение монархии не поддержала армия, которая за годы республики стала реальной силой и не хотела ее терять. Поднявшие мятеж генералы разбили правительственные войска. В марте 1916 года, поверженный Юань Шикай был вынужден отказаться от своих амбициозных планов и отменить монархию. В июне 1916 года диктатор покинутый всеми скончался.


4. История Китая с 1916 года по 1927 год.
После того как Юань Шикай отказался от идеи реставрации монархии под давлением военной элиты, республика была восстановлена. Однако мир и спокойствие в Китай не пришли. Страна оказалась поделена на север и юг и оказалась политически раздробленной. Наступила так называемая «Эра милитаристов», период, когда Китай был разделен на множество военно-феодальных вотчин, где правили полевые командиры. Такая ситуация сложилась исходя из особенностей китайской армии, которая никогда не была регулярной и объединенной. Еще при маньчжурской династии, в каждой провинции формировались свои отряды для обороны страны из местных добровольцев и кадровых военных. Солдаты были преданы не только, и не сколько императору, а конкретному военному начальству с которым их роднило или военное училище или географический признак. Формирование военных частей из земляков, упрощало управление ими. Поэтому когда центральная власть ослабла после кончины Юань Шикая, Китай оказался поделен между различными военными группировками. Все они боролись за контроль над Пекином, ведь это позволяло проводить выборы, собирать налоги и пошлины, распоряжаться казной.
В июне 1916 года новым президентом Китая стал Ли Юаньхун видный генерал и политический деятель, сделавший карьеру еще при империи Цин. Генералы Сюй Шичан, Чжан Сюнь и Ни Сычун вынашивали планы возвращения на трон маньчжурской династии, но между ними не было понимания, что сильно осложняло поставленную задачу. Вскоре Чжан Сюнь при поддержке японцев занял Пекин и заявил о восстановлении Цинской империи. Это сильно обеспокоило всю военную элиту в независимости от политических убеждений. Генерал Дуань Цижуй решил действовать без промедлений и двинулся на столицу. Двенадцатого июля мятеж был подавлен. Ли Юаньхун был смещен и новым президентом стал Фэн Гочжан. Парламент, где большинство принадлежало гоминьдановцам, был распущен. Сторонники Гоминьдана не смерились с этим и на собрании в Гуанчжоу, отказались признавать Пекинское правительство (Бэйянское правительство) и в противовес Фэн Гочжану выбрали Сунь Ятсена «генералиссимусом Южного Китая». 
Вскоре Бэйянская милитаристская группировка, которая располагала самой боеспособной армией в стране, распалась на две части. - Аньхойскую и Чжилийскую. Первую возглавил Дуань Цижуй, вторую Фэн Гочжан. Третьей военной группировкой Севера была Фэнтяньская, располагавшаяся в Маньчжурии и подчинявшаяся Чжан Цзолиню. В 1918 году с поста президента ушел Фэн Гочжан и его заменил Сюй Шичан, лояльный Дуань Цижую. В 1919 году генерал Сюй Шучжэн по приказу Дуань Цижуя оккупировал Монголию, что в свою очередь обострило отношения с Фэнтяньской группировкой. В конце года скончался Фэн Гочжан и Чжилийскую клику возглавили Цао Кунь и У Пэйфу. Они спровоцировалии конфликт с Аньхойской кликой, которая в 1920 году была повержена. После этого управление страной перешло к Чжилийской группировке и поддержавшей ее Фэнтяньской. Если за Аньхойской кликой стояла Япония, то за Чжилийской западные державы, в частности США и Англия. Правление Чжилийской клики продолжалось до 1924 года и сопровождалось внутриполитическими конфликтами приведшие к Первой Чжили-Фэнтяньской войне, в результате которой лидер Фэнтяньской клики Чжан Цзолинь был вытеснен обратно в Маньчжурию. Однако распри между У Пэйфу и Цао Кунем, ослабили «чжилийцев», что привело их к поражению в 1924 году во время Второй Чжили-Фэнтяньской войны. Приход к власти Фэнтяньской клики во главе с Чжан Цзолинем не изменил ситуацию в стране. Борьба между генералами продолжилась с новой силой. Так разногласия между Чжан Цзолинем и Фэн Юйсянемем перебежчиком из чжилийской милитаристской группировки, завершилися Анти-Фэнтяньской войной 1925 -1926 гг. Чжан Цзолинь праздновал победу. 
Однако пока группировки севера выясняли отношения между собой за контроль над Пекином, на юге революционное движение набирало силу. Гоминьдан создал альянс с Коммунистической партией Китая. В 1926 году генерал Чан Кайши возглавил Национально-революционную армию и объявил о начале Северного похода. Гоминьдановцы в союзе с коммунистами сокрушили северные армии в Центральном и Восточном Китае. Чжан Цзолинь возглавил правительство, чтобы противостоять «красной угрозе», но продвижение НРА было стремительным и успешным. Вскоре в рядах Севера началось предательство, так генерал Янь Сишань из провинции Шаньси перешел в лагерь Гоминьдана и стал угрожать столице. Обстановка становилась опасной и Чжан Цзолинь принял решение бежать, но вскоре погиб при взрыве поезда, который инициировала по некоторым данным советская разведка. В июне 1928 года войска Чан Кайши вступили в Пекин, сын погибшего лидера Фэнтяньской клики признал власть Гоминьдана. 


5. Нанкинское десятилетие.
Победа, достигнутая силами юга в ходе Северного похода над Бэйянским правительством, привела к возможности объединения Китая. Столицей нового режима стал город Нанкин. Было объявлено о создании нового Национального правительства. В тоже время Маньчжурия, несмотря на гибель Чжан Цзолиня, сохраняла преданность Фэнтяньской клики. Япония, поддерживавшая раздробленность Китая, была недовольна победой Гоминьдана. Часть северных генералов еще продолжали сопротивление. Вдобавок ко всему Чайн Кайши после разгрома рабочей гвардии в Шанхае, сделал из коммунистов врагов, начав длительную гражданскую войну. Таким образом, Китай в 1928 году оказался в условиях сложной не только внешней, но и внутренней обстановки. 
Возглавив правительство Чан Кайши решил оспорить все соглашения достигнутые до него, которые были, по его мнению, невыгодны Китаю. Первой западной страной признавшей Нанкинский режим стали США, за ними последовала Англия. В 1929 году Япония, несмотря на сопротивление Северному походу и власти Гоминьдана, также была вынуждена наладить дипломатические отношения с новым правительством. Но это не отменила милитаристские планы Токио, по колониальному захвату Китая. Так в сентябре 1931 года, после ряда провокаций Квантунская армия вторглась и почти без особого труда оккупировала Манчжурию. В 1932 году японцы уже высаживаются в устье Янцзы и начинают боевые действия в шанхайском районе. Весной этого же года Япония начинает полноценное отторжение Маньчжурии, устанавливая там марионеточный режим последнего низложенного императора династии Цин Пу И. С этого времени главной внешнеполитической проблемой для Китая становится японская угроза. В начале 1933 года японцы овладели крепостью Шаньхайгуань расположенной в северном Китае, а весной этого же года заняли всю провинцию Жэхэ и присоединили ее к Маньчжоу-го. В период с 1935 по 1936 гг. Токио подтолкнуло к мятежу феодалов внутренней Монголии. Нанкинское правительство не имело возможности оказывать вооруженное сопротивление японской агрессии в условиях еще не до конца объединенной страны и противостояния с коммунистами. Однако оно и не признавало незаконный захват своих территорий. Отношения Чан Кайши с СССР также складывались тяжело. Еще в 1929 году случился конфликт на Китайско-Восточной железной дороге (КВЖД). Гоминьдановский генерал Чжан Сюэлян захватил это совместное китайско-советское предприятие, что вынудило Москву применять силу для его возвращения. Заключенный Хабаровский протокол урегулировал этот инцидент. 
Социально-экономическая политика в период Нанкинского десятилетия характеризовалась возрастающей ролью государства в экономике страны. В 1929 году вводились протекционистские таможенные пошлины, чтобы защитить китайских производителей. Было образовано ряд банков для развития экономики и денежной системы. В различных отраслях народного хозяйства создавались синдикаты, регулирующие цены и производство продукции. Среди иностранного капитала лидирующее положение принадлежало английскому бизнесу. Большое внимание уделялось не только торговле и промышленности, но и сельскому хозяйству. Для этого крестьяне могли получить кредит на развитие домашнего хозяйства, закупить новую технику. Строились школы в деревнях, чтобы поднять уровень образования даже в отдаленных районах. Защищались права мелкого арендатора. Все это делалось для того чтобы перетащить на свою сторону крестьян, среди которых были очень популярны коммунистические идеи. Однако эти реформы проводились с трудом, что не привело в лагерь Гоминьдана большого количества крестьян. 
[bookmark: _GoBack]Война с коммунистами, начатая в 1927 году после разрыва союза правого крыла Гоминьдана с КПК проходила очень тяжело. Коммунисты закрепились в периферийных провинциях, где смогли создать устойчивую базу для сопротивления Чан Кайши. Их поддержали сельские жители и некоторые части НРА. Постоянные карательные экспедиции правительственных войск против советских районов, успеха не приносили. В 1931 году по предложению Исполнительного комитета Коммунистического интернационала была образована Китайская Советская Республика и Временное Советское Правительство. Республика располагалась на юге Центрального Китая, ее столицей стал Жуйцзинь, а численность населения достигла пяти миллионов. После военных неудач Чан Кайши решил изменить тактику и приступить к блокаде советских районов Китая. В итоге Центральный советский район оказался в тяжелом положении. Было принято решение прорывать блокаду. Так в октябре 1934 года начался Великий поход китайских коммунистов через труднодоступные горные районы в провинцию Шэньси. Пройдя тысячи километров и ведя перманентные сражения с правительственными войсками, Красная армия достигла Ваяобао, завершив этим свой исторический переход. В декабре 1936 года, после длительного преследования коммунистов и накануне штурма их позиций в Шэньси-Ганьсу-Нинсяском советском районе, Чан Кайши был неожиданно арестован офицерами из своего окружения. Последние потребовали немедленно завершить гражданскую войну и направить все силы в независимости от политических убеждений против военной экспансии Японии. Лидеру Гоминьдана ничего не оставалось, как согласиться на данные условия. В итоге в 1937 году был образован Объединенный фронт. На этом первый период гражданской войны был окончен, и началась Японо-китайская война. 


6. Заключение.
Мы рассмотрели историю Китая от Синьхайской революции, в 1911 году провозгласившей республику, до начала японо-китайской войны в 1937 году. В 1912 году пала династия Цин, и на смену монархии пришла Китайская республика, успехи которой сразу же были подорваны авторитарным президентом Юань Шикаем. Он решил реставрировать империю, однако встретил серьезное сопротивление со стороны китайских генералов, которые почувствовали себя реальной силой за короткий период существования республики. Они поделили север страны между собой, после чего начался двенадцатилетний период их соперничества, выливавшийся в постоянные военные конфликты. Поверженные республиканцы осели на юге Китая, где к 1928 году набрались сил и под руководством Чан Кайши, выступили в знаменитый Северный поход, и, разбив милитаристские группировки севера, захватили Пекин. После чего началось так называемое Нанкинское десятилетие, сопровождавшееся гражданской войной и военной экспансией Японии. В 1936 году Чан Кайши был принужден своими же офицерами заключить перемирие с коммунистами, и, объединив силы, выступить против Японии, которая к тому времени уже захватила ряд провинций Китая. 
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