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1. Введение.
История израильского народа сложна и трагична. На протяжении многих столетий, евреи, проживающие во всем мире, были гонимы и не имели своего национального государства. Их историческая родина Палестина находилась под контролем различных государств и империй. Однако в начале XX столетия, после окончания Первой мировой войны и поражения Османской империи, у потомков Авраама и Моисея, наконец, появилась возможность вернуться домой и создать свой национальный очаг. Инициатива принадлежала англичанам, которые по решению Лиги Наций получили мандат на Палестину в 1922 году. С этого момента началась масштабная эмиграция европейских евреев на Ближний Восток. Этот процесс не был непрерывным, легким и безболезненным. Репатрианты, прибывавшие в Палестину, сталкивались с большим количеством проблем и барьеров. Им нужно было создавать с нуля экономику, сельское хозяйство, армию и органы власти. Однако главной проблемой стали напряженные отношения между еврейскими колонистами и местным арабским населением. Со временем это вылилось во вражду, еврейские погромы, террористические акты и полномасштабные войны. Британцы не смогли обеспечить мир, и были вынуждены покинуть регион. Параллельно с этим, евреи в мае 1948 года, опираясь на решение ООН, провозгласили создание независимого государства Израиль. Именно этому периоду в истории еврейского народа будет посвящена данная рефератная работа. 

2. Британский мандат в Палестине.
С 1516 по 1917 годы Палестина находилась под властью могущественной Османской империи. Однако к середине XIX столетия государство пришло в полный упадок. Коррумпированные чиновники, деградация административного аппарата и экономический застой, вот характерные черты того периода. Начавшаяся Первая мировая война в 1914 году привела к политической и военной катастрофе османов. Турки приняли сторону кайзеровской Германии, чем предопределили свою дальнейшую судьбу. Осенью 1917 года, британские войска начали вторжение в Палестину и захватили Беер-Шеву, Газу и Яффо. В декабре этого же года армия генерала Алленби торжественно вступила в Иерусалим. В конфликте с турками англичанам помогал «Еврейский легион», специально созданный для этой цели в рядах вооруженных сил Британии. Вскоре была принята Декларация Бальфура, где высказывалась официальная позиция Лондона, согласно которой Британия была не против создания на территории Палестины национального дома для всего еврейского народа, который не имел своего государства. При этом отмечалось, что это не должно нарушать никаких прав и свобод народов, проживающих в этом регионе. Это были первые робкие шаги на пути создания государства Израиль. 
После завершения Первой мировой войны в 1918 году и поражения Османской империи, на мирной конференции в Париже в 1919 году, Палестина определялась как регион, на землях которого расположились современные Израиль, Палестинская автономия, Иордания и северо-западная часть Саудовской Аравии. Далее страны участницы постановили, что Палестина должна в будущем перейти под управление Великобритании в статусе подмандатной территории Лиги Наций. Принимая данное решение страны-победительницы, опирались на Декларацию Бальфура. Теперь у евреев со всего мира появился шанс вернуться на родину, чем и воспользовались первые сорок тысяч добровольных переселенцев. В период 1919–1923 годов состоялась Третья алия-репатриация, возвращение на историческую родину евреев. Это были по большей части выходцы из Восточной Европы. Несмотря на то, что британские власти строго лимитировали поток мигрантов, вскоре их численность достигла почти ста тысяч человек. Эти люди составили костяк будущего государства Израиль. Они занялись подъемом экономики, развитием сельского хозяйства. Болота Изреельской долины и долины Хефер были осушены, чтобы сделать эти земли плодородными и пригодными для возделывания. Мигранты селились в Тель-Авиве, Хайфе и Иерусалиме, где основали строительные фирмы и предприятия легкой промышленности. Еврейская община (ишув) получила некую самостоятельность в решении внутренних вопросов. С 1920 года она избирала Собрание депутатов (Асефат ганивхарим), которое в свою очередь утверждало состав исполнительного органа – Национального совета (Ваад леуми). Был учрежден Гистадрут (Всеобщая федерация еврейских трудящихся в Палестине), занимавшийся проблемами занятости. Община имела как свое собственное финансирование, так и получала ощутимую материальную помощь извне. Созданное Еврейское агентство решала проблемы переселенцев. В 1924 году началась Четвертая алия, в ходе которой в Палестину прибыло более восьмидесяти тысяч евреев, преимущественно из Польши и Венгрии. Новые граждане возводили дороги, мосты, кибуцы, мошавы и деревни.
Не все приветствовали переселение евреев на Ближний Восток, которые оперативно осваивались здесь. Противники этого процесса были в первую очередь местные арабы, которые выступили с протестами, переходящими в бунты в Палестине. Евреи успевшие образовать административный аппарат и социальные структуры, перешли к созданию военизированных организаций, на которые возлагались функции обороны еврейской общины. Так организация самообороны «Ха-Шомер» была преобразована в еврейскую военную организацию – «Хагана». В 1922 году Великобритания по итогам конференции в Сан-Ремо официально получила от Лиги Нации мандат на Палестину. Лондон обязался создать все условия для еврейской общины, способствовать еврейской иммиграции и поощрять освоение поселенцами новых территорий. Статьи и дух мандата ссылались на историческую справедливость, связь и права еврейского народа на эти земли, которые издревле являлись их домом. Интересы арабского населения проживающего в этом регионе при этом игнорировались. Двадцать четвертого июля 1922 года мандат вступил в силу. 


3. Трансиорданский меморандум.
Трансиорданский меморандум стал своего рода юридическим дополнением Британского мандата в Палестине. Дело в том, что власть британской администрации в Иерусалиме имела силу только к западу от реки Иордан. Территории, расположившиеся восточнее Иордана, находились под управлением британского представителя в Маане, капитана Алека Киркбрайда. Эти земли именовались Трансиорданией. Во время первой мировой войны Трансиордания была частью Османской империи и на ее территории развернулись боевые действия. Шериф Мекки Хусейн ибн Али поддержал британские войска и поднял восстание против турок. Лояльность арабов в борьбе против османов, привела к секретному соглашению с англичанами, которые обещали признать и гарантировать независимость арабского государства с землями Аравийского полуострова, Сирии, Палестины и Ирака.
В 1920 году разразилась Франко-сирийская война, приведшая к оккупации Сирии французами в соответствии с Севрским договором и с санкциями Лиги Наций. Один из предводителей арабов Фейсал I, сын Хусейна ибн Али, потерпел поражение и был вынужден бежать. Британцы вспомнили свои обещания данные арабским союзникам во время Первой мировой войны. В марте 1921 года министр по делам колоний Уинстон Черчилль провел тайное совещание в Каире, чтобы решить судьбу части подмандатных ей территорий. Было принято решение сделать сыновей Хусейна ибн Али Фейсала и Абдаллу правителями Ирака и будущего государства Трансиордания. Такими действиями Черчилль выполнял данные обещания его предшественников Хашимитам. В апреле 1921 года в рамках Британского мандата в Палестине был образован зависимый от Лондона эмират Трансиордания, которому отдали три четверти подмандатной Палестины. Шестнадцатого сентября 1922 года Совет Лиги Наций принял Трансиорданский меморандум предложенный лордом Бальфуром. Это был важный момент для будущего Ближнего Востока. Статья 25 палестинского мандата позволяла исключить Трансиорданию из некоторых положений последнего. Статьи 4, 6, 13, 14, 22, 23, а также части преамбулы и статей 2, 7 и 11 более не распространялись на Трансиорданию. Отныне Западная Палестина, от Средиземного моря до реки Иордан предназначалась для создания еврейского национально дома. В тоже время Трансиордания полностью исключалась из числа территорий, на которых должны были возникнуть еврейские поселения. Конечно, подобное решение вызвало негодование Всемирной сионистской организации в лице его президента и видного ученого-химика Хаима Азриэля Веейцмана. Тем не менее, это стало реальностью, с которой евреям пришлось смириться. На практике это означало, что существует два параллельных режима управления, отдельно для Палестины, отдельно для Трансиордании. В 1923 году Трансиордании было предоставлено внутреннее самоуправление под руководством Абдаллы ибн Хусейна. Позже Соединенное королевство и Франция утвердили новую границу между британским Мандатом Палестины и французским Мандатом Сирии. Англичане уступили южные Голанские высоты, а французы передали северную часть Иорданской Долины.



























4. Арабо-еврейские войны. 
Увеличение количества еврейских мигрантов из года в год, особенно после прихода нацистов к власти в Германии, вылилось в Пятую алию, это неизбежно приводило к трению с местными мусульманами, которые оставались в подавляющем большинстве в Палестине. Рост арабского национализма и антиеврейских настроений был неизбежен. Каждая из сторон считала, что именно она имеет исключительное право на эту землю. Британцы стали понимать, что им трудно будет добиться компромисса между двумя радикально настроенными общинами. Еврейские погромы на Ближнем Востоке, Северной Африке и Малой Азии происходили и ранее, особенно масштабные имели место в XVIII и XIX вв., но теперь они сосредоточились на подмандатной Британии территории. Первый из них прошел еще в 1920 году в Иерусалиме. События повторились в 1929 году, когда мусульмане убили сто тридцать три еврея, а от рук британцев погибло сто десять арабов. Англичане подчеркивали необходимость создания еврейского национального очага, но для снятия напряженности периодически ограничивали еврейскую миграцию в регион. Так после беспорядков 1929 года британцы провели расследование и пришли к выводу, что сионистская колонизация является причиной напряженности и в 1930 году приостановили на время иммиграцию евреев в Палестину. 
В тридцатые годы XX столетия из Германии в Палестину прибыло порядка ста шестидесяти пяти тысяч евреев. К 1936 году численность еврейской общины достигла четыреста тысяч человек, что вызывало сильное раздражение среди мусульман. Евреи массово приобретали земли у богатых арабских землевладельцев, которые как привило, проживали за пределами Палестины. При этом арабских крестьян вынуждали покинуть свои наделы, после того как земля обретала нового собственника. Подобные действия только ухудшали атмосферу. В 1930 году сирийским шейхом Изз ад-Дин аль-Кассамом была образована террористическая организация «Черная рука», совершавшая нападения на евреев. Сионистская военная подпольная организация Хагана стала тайно закупать вооружение для неминуемого противостояния. Когда это стало известно, последовали очередные арабские волнения и протесты. Начали звучать первые призывы к Джихаду. В 1935 году арабские политические движения выдвинули верховному комиссару Палестины ряд требований, а именно остановить еврейскую иммиграцию и передачу иммигрантам земель и учредить арабское демократическое правительство. Англичане отвергли ультиматум, что привело в 1936 году к вооруженному мусульманскому восстанию. Начались арабо-еврейские столкновения, приведшие к убийству еврейского поселенца, на что евреи ответили антиарабскими митингами в Тель-Авиве и убийством четверых мусульман. Арабское восстание возглавил Верховный арабский комитет (ВАК) во главе с муфтием Амином аль-Хусейни. Начались еврейские погромы, на которые отдельные группировки сионистов-ревизионистов (Иргун) отвечали таким же террором. На помощь местным мусульманам стали прибывать арабские добровольцы из других стран. Британцы стремительно стягивали войска в регион. В 1937 году в Палестину прибыла комиссия во главе с лордом У. Р. Пилем, которая пришла к выводу, что для разрешения конфликта необходимо создать два отдельных государства – арабское (с территориями Западного берега реки Иордан, Негева, окрестностей Газы и Трансиордании) и еврейское (с землями Галилеи и прибрежной полосы до современного Ашдода), а также территории, подконтрольные Великобритании (Иерусалим, Вифлеем, северо-запад залива Акаба, Назарет). Однако ВАК не принял это предложение и продолжил сопротивление. К 1939 году британцы подавили последние очаги восстания. Столкновения продолжались три года и унесли жизни двухсот пятидесяти двух британцев, трехсот евреев и пяти тысяч арабов. Вскоре была предложена программа по урегулированию конфликта. Британская администрация предлагала ограничить еврейскую иммиграцию и образовать через десять лет единое арабо-еврейское государство. Однако планы спутала надвигавшаяся Вторая мировая война. В 1941 году в Багдаде произошли очередные еврейские погромы, приведшие к смерти почти двух сот человек, британцы занятые войной с Германией не успели во время предотвратить эту трагедию.
К концу Второй мировой войны, демографическое положение в Палестине сильно изменилось. Теперь более тридцати процентов жителей этого региона были евреи. После 1945 года снова стороны оказались на грани военного противостояния. К 1947 году евреи более или менее обрели подобие армии. Хагана – подпольная военизированная организация, состояла из ударных батальонов Пальмах, шести бригад пехоты, территориальных частей, служб разведки, штаба и вспомогательных подразделений. Еврейская община могла выставить пятнадцать тысяч солдат и до двадцати тысяч ополченцев. В ноябре 1947 года Генеральная ассамблея ООН приняла резолюцию № 181, которая предполагала образование на территории Палестины двух государств – еврейского и арабского, а также Большого Иерусалима, который должен был находиться под контролем ООН. Еврейская сторона приняла это предложение, но арабы отказались от раздела Палестины. Подобные решения привели к первому крупномасштабному арабо-израильскому конфликту, получившему название «Война за независимость».


5. Окончание британского мандата. Создание государства Израиль.
Осознав, что разрешить накопившиеся проблемы в Палестине официальный Лондон не сможет, британское правительство решило отказаться от мандата на Палестину. Приняв это во внимание, недавно образованная ООН, предложила свой план урегулирования конфликта, путем раздела Палестины между арабами и евреями. Стороны неоднозначно встретили подобную инициативу. Если евреи, не считая радикальных организаций, приняли это с воодушевлением, то мусульмане в лице Лиги арабских государств и палестинского Высшего арабского совета полностью отказались от этой идеи. Решение Организации Объединенных Наций нашло поддержку у США, и неожиданно для многих, включая самих евреев, у СССР. Две сверхдержавы, хотели закрепиться в данном регионе и потеснить британцев. Таким образом, у евреев появились два мощных союзника, хотя президенту Трумэну пришлось приложить немало усилий, чтобы убедить своих подчиненных поддержать этот план. 
В создании Израиля, исламский мир Ближнего Востока увидел прямую угрозу своим интересам, что привело к Первой арабо-израильской войне 1947–1949 гг. Этот конфликт постепенно перерос в войну за независимость. На первом этапе – конец 1947, начало 1948 гг. арабы стремились блокировать Иерусалим и совершали нападения на еврейские поселения. Хагане приходилось по большей части вести оборонительную войну, иногда совершая вылазки на территорию врага. Напряженной была обстановка в городах со смешанным населением. Ситуация резко ухудшалась для еврейской общины, что вынудило ее в январе 1948 года объявить всеобщую мобилизацию. Британские силы в регионе, по возможности, предотвращали нападения арабов, но кардинально ситуацию изменить не могли. Более того они периодически закрывали глаза на нападения еврейских радикалов на мусульманские деревни. К весне еврейские вооруженные отряды окрепли и уже смогли перейти к наступательной тактике. Им удалось расширить зону влияния, постепенно захватывая населенные пункты, в частности Тверию, Хайфу, Цфат, Яффу, Акку. Причем во время захвата Хайфы местное арабское население подверглось различным жестокостям со стороны евреев. Бездействие англичан, во время наступления Хаганы, вызвало массовое недовольство арабов. С самого начала конфликта обе стороны совершали террористические акты по отношению друг к другу. Кроме убийств гражданского населения, стороны свободно практиковали казни военнопленных. 
Ключевые события для всего Ближнего Востока произошли в мае 1948 года. Великобритания, признав свою несостоятельность по урегулированию сложившейся ситуации, приняла решение вывести войска и покинуть регион. Четырнадцатого мая за несколько часов до истечения британского мандата Давид Бен-Гурион, в здании музея в Тель-Авиве объявил об образовании независимого еврейского государства. В речи Бен-Гуриона говорилось об исторической справедливости, о желании еврейского народа вернуться на свою родину, о холокосте устроенном нацистами, что народ Израиля выстрадал право на свое государство. Декларация независимости опиралась на решение Организации Объединенных Наций о создании еврейского государства. Анонсировалось учреждение переходных органов власти, а также свободная беспрепятственная репатриация всех евреев. Гражданам Израиля независимо от национальности и вероисповедания гарантировалось равноправие и политические свободы. Арабам предлагалось прекратить вражду и сесть за стол переговоров. Вскоре были сформированы парламент и временное правительство. Началось поспешное создание правовой и судебной системы. В условиях конфликта и нескончаемой вражды, главным приоритетом стало образование современных и эффективных силовых структур. Так появились вооруженные силы – Армия обороны Израиля или ЦАХАЛ. Кроме этого были созданы военная разведка – «АМАН», контрразведка – «Шабак» и политическая разведка – «Моссад». Первой страной признавшей Израиль де-факто стали США. Однако официально, де-юре, семнадцатого мая первым Израиль признал Советский Союз.
Происходящие процессы окончательно взорвали обстановку. Уже на следующей день после оглашения декларации независимости, военный альянс из пяти арабских стран: Сирии, Египта, Ливана, Ирака и Трансиордании объявили только что образованному государству Израиль войну. Мусульманские армии сразу перешли в наступление, чтобы предотвратить раздел Палестины и задушить еврейское государство в зародыше. Евреям снова пришлось держать оборону. Бои развернулись на суши и в воздухе, египетская авиация неоднократно бомбила израильские города. Однако в середине лета, наступил коренной перелом, Израиль не только выстоял, но и сумел перейти в контрнаступление, отбросив арабов на исходные позиции. Армия Израиля не остановилась и продолжила движение. Вскоре она захватила Галилею на севере и Беер-Шеву на юге. В марте 1949 года израильские подразделения смогли пересечь пустыню Негев и занять Эйлат, важный город на побережье Красного моря. После этого военная активность пошла на спад. Израиль сумел с помощью оружия не только отстоять свою независимость, но и значительно расширить свои границы за счет арабских территорий. Западный берег реки Иордан, и Сектор Газа остались под контролем Трансиордании, Египта до 1967 года. Конфликт окончательно закончился двадцатого июля 1949 года подписанием мирного соглашения с Сирией.


6. Заключение.
Мы рассмотрели историю создания государства Израиль в середине XX столетия. Путь еврейского народа был сложен и тернист. Не имея своей государственности, они были разбросаны по всему земному шару. Однако военное поражение Османской империи в 1918 году, под контролем которой находилась Палестина и переход этого региона под власть британского правительства, открыла возможности для евреев. Декларации Бальфура и решения Лиги Наций стали отправной точкой для обретения евреями своего дома. Десятки тысяч мигрантов из Восточной и Центральной Европы направились в долгий путь. Однако Палестина населенная преимущественно арабами встречала их враждебно. Мусульманские страны категорически противились идее создания еврейского государства. Великобритания и, созданная позже, ООН пытались сгладить острые углы и урегулировать ситуацию. Однако все попытки оказались тщетны, и между иудеями и мусульманами разразилось вооруженное противостояние. Ситуация усугубилась когда Англия заявила о прекращении своего мандата, а после того как ООН приняла резолюцию об образовании на территории Палестины еврейского и арабского государства, между сторонами вспыхнула открытая война. Израиль был провозглашен в мае 1948 года, хотя арабы Палестины так и не получили своей полноценной государственности. 
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