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1. Введение.
Османская империя без преувеличения была одной из величайших в мировой истории. Она смогла подчинить огромные территории и покорить различные народы, а также, являясь многонациональным государством, претендовала на главную роль в исламском мире. 
Начиная свой долгий и триумфальный путь, как один из бейликов государства сельджуков, постепенно из слабого и плохо развитого государственного образования, превратилась в мощную державу своего региона. Ее влияние расширялось в Малой Азии и Южной Европе. Однако становление как империи растянулось на довольно длительное время, с 1299 по 1402 годы. 
Первые османские правители добились больших успехов в государственном строительстве, реализуя свои амбиции, но в начале XV столетия в результате нашествия Тимура их достижения чуть не были уничтожены. Именно раннему периоду существования Османской империи, будет посвящена данная рефератная работа.


2. История происхождения Османской империи.
На рубеже I и II тысячелетия н.э. огромные азиатские степи были населены тюркскими кочевниками, из которых выделялись сельджуки. Они в свою очередь являлись одной из ветвей огузов – средневековых тюркских племен Центральной Азии и Монголии. Сельджуки принадлежали к западным тюркам. А прозвище получили по имени своего предводителя Сельджука, осевшего в середине X столетия в Дженде на реке Сыр-Дарье. Великие полководцы и завоеватели Тогрул-бек и Чагры-бек, приходились ему внуками. В 1035 году, сельджуки переселились из Хорезма в Хорасан, который был частью Газневидской державы. Но вскоре ее правитель, султан Масуд, решил выгнать их из своих владений. Сельджуки оказали сопротивление и нанесли ему ряд поражений, самым сокрушительным из которых стал разгром при Данданакане. Он предопределил дальнейшую судьбу Газневидского государства и Передней Азии. 
Постепенно сельджукам стало мало контролируемых ими территорий и их орды двинулись в западном направлении, покоряя новые земли. Так к 1050 году, они уже овладели Афганистаном и Центральной Персией и стали совершать наглые агрессивные вылазки в соседние области, принадлежавшие Арабскому Халифату, где в тот момент правила династия Аббасидов. Параллельно тюркские племена в XI столетии большими силами начали проникать в Малую Азию. Здесь им сопутствовал военный успех. Их вел талантливый вождь Тогрул-бек (1038–1063 гг.). Он стал основателем династии Сельджукидов. В период с 1038 по 1055 гг. он подчинил Хорасан, Хорезм, Западный Иран, Азербайджан и Ирак, взяв в 1055 году Багдад. Аббасидский халиф аль-Каим присвоил ему титул султана, а сам сохранил лишь номинальную власть и религиозный авторитет. Так зарождалось государство Сельджуков, столицей которого Тогрул-Бек сделал город Рей. Главной военной силой сельджуков были ополчения кочевников-туркмен, огузов и кипчаков и лишь при Тогрул-Беке иррегулярные подразделения уступили место феодальным войскам. Его приемники продолжили агрессивную внешнюю политику. Так Алп-Арслан (1063–1072 гг.) завоевал Армению, Грузию и почти всю Малую Азию. В 1071 году разбил византийцев при Манцикерте. После этого контроль Византии над Анатолией был окончательно утерян. Именно угроза со стороны сельджуков, стала одним из главных поводов для Первого крестового похода. Следующий султан Мелик-шах I (1072–1092 гг.) овладел Сирией и Палестиной. При нем государство сельджуков достигло пика своего могущества и процветания. В это время происходит медленный, но уверенный процесс феодального раздробления страны. Формируются султанаты: Керманский султанат (1041–1187 гг.), Конийский султанат (Румский) (1077–1307 гг.), Сирийский султанат (1094–1117 гг.), где господствуют представители различных ветвей династии Сельджуков. Они подчиняются центральной власти, но эта зависимость носит формальный характер. 
Нам, с точки зрения образования будущей Османской империи, интересен именно Конийский султанат. Он представлял собой обычное средневековое мусульманское государство, находящееся в Малой Азии. Тюркское население занималось скотоводством и переняло многое у коренного христианского населения, включая культуры и ремесла. Сами же ромеи со временем были ассимилированы. Изначально столицей была Никея, но позже центр был перемещен в город Конья (Иконий). Византийская аристократия, во время междоусобных конфликтов за престол, нанимала сельджуков в качестве воинов, тем самым лично способствовала заселению этих земель тюрками. Высшей точки расцвета султанат достиг при Ала ад-Дине Кей-Кубаде I (1219–1236 гг.). Но в 1240 султанат подвергся масштабному монгольскому нашествию. Сельджуки понесли серьезные потери, а поражение в битве Кесе-даге стало решающим. Султан Кей-Хосров II хотел заключить союз с латинским императором Балдуином II и никейским Иоанном III против монгольского полководца Байлду, но последовал отказ. Ему пришлось отправиться в лагерь противника и уговорить прекратить дальнейшее завоевание султаната. В итоге сельджукам ничего не оставалась, как выплачивать огромную ежегодную дань и в будущем стать вассалами Бату. После разорительного похода монгол, начался неуклонный упадок государства, сопровождавшийся политическим кризисом. К началу XIV столетия он распался на ряд бейликов (феодальное владение, под властью бея). Один из них находился под управлением династии Османов и сначала представлял небольшой приграничный удел. В конце XIII века, Осман I, сын Эртогрула – основателя рода Османов, объявил о своей самостоятельности, в тот момент, когда сельджукский султан Рума Алаэддин Кейкубад II покинул столицу, опасаясь восставших подданных. Хотя сам процесс и процедура историками не сообщается, что вызывает множество вопросов. Тем не менее, 1299 год считается датой образования независимого Османского государства. Изначально его владения не имели выхода к морю, а сам бейлик на фоне своих соседей выглядел более слаборазвитым и с небольшими территориями. Но пройдет немного времени и он вырастет в огромную и могучую империю.


3. Расширение границ Османской империи. Великие сражения.
В 1299 году образовалось Османское государство, во главе с Османом I. Оно имело слабые позиции, по сравнению с другими бейликами, но уже в скором времени ситуация начала меняться. Османское влияние стало постепенно распространяться по всей территории Малой Азии и султаны Коньи, не могли этому помешать. Соседи еще не были враждебно настроены к османам, что позволяло им совершать набеги на земли ослабевшей Византии. В конце XIII – начале XIV веков были захвачены Биледжик, Ярхисар, Инегель, Енишехир и прилегающие к ним территории. В 1302 году турки нанесли поражение ромеям при Вафее, эта победа стала первым крупным военным успехом. Однако уже через три года византийцы осознали серьезность новой угрозы с востока и взяли реванш при помощи каталонских наемников в сражении при Левке. А также в Византии в который раз случился политический кризис, переросший в борьбу за престол, позволивший османам без проблем захватить греческие города на Черноморском побережье. 
После этого последовали первые вторжения на европейскую территорию Византии, в районе Дарданелл. В 1308 году был захвачен остров Имрали. В 1315 году важный стратегический пункт Бурса оказался окружен турецкими крепостями и начал выплату дани, а после овладения Муданьей, был полностью изолирован от любого сообщения с империей. После смерти Османа I султаном стал его сын Орхан I, продолживший агрессивную политику своего отца. Он сумел довести дело до конца и покорить Бурсу в 1326 году, ставшей новой столицей Османского государства. Здесь происходит чеканка первой серебряной монеты. Собственная валюта приближала к завершению формирования османской державы. Орхан инициировал военную реформу. Ранее армия состояла из иррегулярной кавалерии, теперь же появлялся пехотный корпус, а молодых пленников обращали в ислам, делая из них покорных солдат. Его войско уже насчитывало двадцать пять тысяч профессиональных воинов и постоянно пополнялось за счет мусульман, желавших принять участие в газавате против Византийской империи. В 1331 году к ногам турок пала Никея, а в 1337 году Никомедия, ставшая первой гаванью, на вервях которой будет создаваться военный флот. В 1345 году пришла очередь уже единоверцев в лице бейлика Карасы, включенного в состав Османской державы. Его присоединение давало доступ к проливу Дарданеллы. В период с 1341 по 1347 годы шла очередная гражданская война в Византии, и Охран решил поддержать одну из сторон. Так были посланы несколько тысяч воинов в помощь будущему Иоанну VI, который выдал замуж за султана свою дочь Феодору. В 1354 году были захвачены земли на востоке, находившиеся под контролем монгольского наместника Эртена, вследствие чего, Анкара стала частью Османского государства. В этом же году сын Орхана, Сулейман, перебрался на Галлипольский полуостров, ставший первым европейским владением османов. При Орхане османы окончательно окрепли и обзавелись сильной армией. В 1359 году он передал борозды правления сыну Мураду I, продолжившему расширение границ государства и дальнейшее преобразование армии. В 1362 году формируются отряды янычар из юношей немусульманского происхождения, проходящих специальную военную подготовку, становясь ударными частями турецкого войска. Вскоре с новыми силами, Мурад нападает на западную Фракию и берет города Филиппополь и Адрианополь, последний в 1365 году становится новой столицей. Императору Иоанну V Палеологу пришлось заключить невыгодный договор с османами, включавший много уступок, приведший в итоге к вассальной зависимости. В 1366 году Амадей VI Савойский с относительно малым войском западных рыцарей отбил у турок Галлиполи, но не стал его удерживать и ушел на Балканы, после чего полуостров снова вернулся к османам. В 1371 году состоялось сражение на реке Марице, между турками и христианами Южной Европы, закончившееся поражением последних. В результате македонские города: Драма, Кавала и Серре, отошли победителям. Турки закрепились на Балканском полуострове и заставили платить дань правителей северной Сербии и Болгарии. Почти на десять лет турецкая экспансия в Европу приостановилась, но уже в восьмидесятых годах возобновилась. В 1385 году пала София, а через год Ниш. На востоке, в Малой Азии были присоединены бейлики Гермиян, Текке и Хамид. Другие бейлики создали союз для отражения османской угрозы, но были разбиты в Конье в 1386 году.
[bookmark: _GoBack]Летом 1389 года Мурад отправился в поход против Сербии. Его армия насчитывала по разным данным до сорока тысяч солдат. Помимо турок в ней находились вассалы и наемники. Войско сербов достигало тридцати трех тысяч воинов. Их возглавлял последний самостоятельный правитель Сербии Лазарь Хребелянович в союзе с Боснийским королевством. Сражение началось пятнадцатого июля и получило название Битва на Косовом поле. На начальном этапе христианам удалось потеснить неприятеля в центре, однако вскоре последовал контрудар с фланга и оборона сербов дала трещину, после чего началось отступление. Зять Лазаря, Вук Бранкович, покинул поле боя, за что его в последствии обвинили в измене. Сам же Лазарь попал в плен, где и был убит. Сам Мурад I погиб от рук сербского князя Милоша Обилича. Сменивший, погибшего султана, Баязид I не задержался на Балканах и отправился домой, чтобы укрепить свою власть. Сербия, не имевшая ресурсов для дальнейшего противостояния с турками, заключила с ними союз, став их вассалом.
С 1388 по 1390 годы были покорены бейлики: Айдын, Сарухан, Гермиян, Ментеше и Хамид. После этого османы вышли к водам Эгейского и Средиземного морей. Позже подчинились бейлики: Караман, Кайсери и Сивас. После укрепление позиций в Анатолии, Баязид снова устремил свои взоры на Балканы. В 1394 году он вторгся в Валахию, а к 1395 полностью покорил Болгарию и большую часть Боснии. В 1396 году многочисленная армия крестоносцев, возглавляемая Сигизмундом, вторглась во владения османов. Баязид с армией выдвинулся им на встречу. Битва состоялась близь болгарского города Никополь. Среди европейских рыцарей не было единства в принятии решений. Так отряд из крестоносцев без согласования с другими двинулся в атаку и был разбит, остальных разгромило хорошо организованное и вооруженное войско Баязида. Десять тысяч христиан были пленены и казнены, лишь небольшая часть благородных рыцарей была возвращена за выкуп. После этой победы Баязид решил взять Константинополь, но длинная осада города была прервана вторжением Тамерлана, отсрочившая его падение на полвека.


4. Борьба за власть в Османской империи.
Первые султаны Османского государства не придерживались первородства, когда старший из сыновей становится наследником и получает всю полноту власти. То есть в принципе не существовало системы передачи власти от одного высшего лица к другому. Каждый из братьев правящей династии, мог свободно рассчитывать на престол. Подобные ситуации не раз приводили в истории к междоусобной войне, погружавшей страну в хаос и разорение. Часто те или иные претенденты на трон находились во вражеском стане и доставляли кучу проблем правящему султану. Но пока братья из правящего рода не заявляли свои права на власть, им обычно ничего не угрожало. Они могли даже быть помилованы в случае неповиновения и поднятия мятежа, однако со временем все же отсутствие четкой схемы смены правителя привело к гибели многих людей и узаконенному братоубийству.
После того, как в 1324 году скончался первый султан Османской империи Осман Гази, между его многочисленными сыновьями не последовало междоусобной войны за наследство, и на трон взошел Охран I. Он был младшим сыном, что не помешало ему получить большинство голосов старейшин. Старший же сын Алаэддин не захотел оспаривать это решение и стал надежным союзником для брата. Ситуация исключительная для Османского государства, учитывая дальнейшие братоубийства. В 1359 году, титул султана принимает его сын Мурад I и вот он уже не пощадил своих конкурентов. Он отстранил своих братьев Ибрагима и Халиля от управления Эскишехире, а позже лично приказал их убить. С их казнью была впервые пролита братская кровь, развязавшая руки последующим наследникам. Помимо расправы над братьями он столкнулся с собственным сыном Савджи. Конфликт начался с того, что византийский император Иоанн V Палеолог в 1369 г. отплыл в Италию, чтобы заручиться поддержкой христиан в борьбе против османов, но пока он отсутствовал, его сын Андроник заключил союз с сыном султана Савджи-беем. После чего, овладели Константинополем и объявили о перевороте и захвате власти, каждый в своем государстве. Император и султан выступили сообща против заговорщиков. Савджи был схвачен во Фракии и подвергся страшной казни, ему выжгли глаза и повесили, после чего Мурад потребовал от Иоанна поступить подобным образом и со своим сыном, что тот покорно и исполнил. Убийство братьев и сына навсегда остались черным пятном на репутации султана.
В 1389 году Мурад пал в бою на Косовом поле и его место занял Баязид I. Он имел греческие корни, поэтому его фигура больше устраивала христианских вассалов Османской империи, в то же время его старший брат Якуб Челеби являлся сильным воинов и полководцем, его поддерживала армия и тюркское население. Баязид испугался конкуренции и приказал задушить Якуба, хотя последний и не имел планов на престолонаследие. Кризис, последовавший после смерти Баязида I, привел к междуцарствию и постоянной борьбе за власть между тремя его сыновьями. Противостояние длилось одиннадцать лет и чуть не довело молодое османское государство к краху. Именно этот период привел к легализации братоубийства, как основного инструмента борьбы за трон в империи.


5. Распад империи.
Первые три султана сделали многое для становления Османской империи. Их военные реформы и агрессивная внешняя политика постоянно расширяли границы государства и увеличивали свое влияние в Анатолии и Южной Европе. Четвертый правитель Баязид I продолжил завоевательную политику. Его старший сын Сулейман напал на владения туркменского правителя Кара Юсуфа, находившегося в вассальной зависимости от Тамерлана. В лагере Тамерлана уже находились правители, захваченных османами бейликов. Такое наглое и высокомерное поведения Баязида, разозлило создателя империи Тимуридов. Он послал ко двору султана своих послов, чтобы те склонили Баязида покориться ему, но тот ответил отказом. Явно переоценивая свои силы, он подверг огромной опасности свой народ. К тому времени Тимур создал огромную державу, раскинувшуюся от Китая и Бенгальского залива до Закавказья. И начал совершать набеги на турецкие земли еще в 1386 году, но теперь он был полон решимости уничтожить османов. В 1402 году его армия двинулась в Малую Азию, чтобы сразиться с Баязидом, войска которого стояли у стен Константинополя. Чтобы ликвидировать угрозу с востока, турецкая армия была переброшена в Малую Азию. Султан был высокомерен, пил и вел распутную жизнь, не предпринимая необходимых подготовительных мер накануне сражения, что в итоге обошлось ему очень дорого. У него было порядка ста шестидесяти тысяч солдат, изнуренных длинным переходом, долгое время не получавших жалованье и, вдобавок, имевших не однородный этнический состав. Тамерлан же обладал, куда большими силами. Султан не послушал своих военных советников, предлагавших пока избегать сражения и укрыться в горах, чтобы дать войску отдохнуть и выбрать более удобную оборонительную позицию. Тимур начал осаду Ангоры, чтобы вынудить противника совершить очередной бросок и утомить своих воинов. Султан так и сделал, перекинув свои отряды из района Токата к блокированному городу. Тем временем Тимур снял осады и выдвинулся навстречу неприятелю, заняв удобные позиции для боя. Он знал, что в рядах турок много недовольных и поэтому послал шпионов склонить ряд беев на свою сторону. Баязид выстроил свое войско тылом к горам, чтобы укрепить центр, тем самым ослабил свои фланги. На левом крыле стояли сербские дружины, на правом анатолийские беи. Тимур же, сделав все наоборот, укрепил именно фланги и оставил в резерве тридцать свежих и хорошо обученные полки. Сражение началось утром, как только взошло солнце. Тимур ударил по левому флангу. Но сербские рыцари сражались упорно и там успех, достигнут, не был. Но на правом крыле авангард конницы Тимура опрокинул неприятеля. Анатолийские беи со своими солдатами и восемнадцать тысяч татар предали султана и приняли сторону Тимура. Далее он пытался отрезать сербов от основных сил османов, но те успели с ними соединиться. После победы на флангах, в бой были брошены резервы, которые и окружили османов. В страшной сече были уничтожены отряды янычар, а сам Баязид и его сын Муса оказались в плену. В землях, где когда-то возникло ядро будущего османского государства, турки потерпели страшное поражение. Орды Тимура не имели более препятствий на своем пути. Они разорили область Коньи, разрушили Бурсу, Денизли, Измир. Многие села и города были полностью уничтожены. Местных жителей убивали или угоняли в Самарканд. Тамерлан повсюду за собой возил в клетке Баязида, чтобы он собственными глазами видел разорение своей страны, а его жена была вынуждена прислуживать Тимуру. Последствия поражения были катастрофические. Баязид скончался в плену в 1403 году. Малая Азия была полностью покорена неприятелем. Византия на полвека получила передышку и отсрочила свое падение. Османская же империя на короткий срок прекратила свое существование. После кончины султана, его три сына поделили между собой остатки государства. Старший брат Сулейман (1402–1410 гг.) получил европейские владения и стал править в Эдирне. Средний брат Иса обосновался в Бурсе, а младший Мехмед в восточной Анатолии. Многие беи, до этого попавшие под власть османов, снова стали самостоятельными. После раздела империи мир не наступил, братья начали междоусобную войну за трон, опираясь на различные политические группировки и византийского императора. Междуцарствие продолжалось одиннадцать лет, пока Мехмед не вышел победителем из конфликта и не возродил Османскую империю.


6. Заключение.
Мы рассмотрели раннюю историю Османской империи. Ее путь оказался долгим и извилистым, что начался с истории тюркских кочевых племен, обитавших в азиатских степях. Постепенно они перебрались в Малую Азию и создали государство сельджуков, которое в стадии своего ослабления и упадка стало дробиться на полунезависимые бейлики. И вот один из них в лице Османа I, объявил о своей самостоятельности в 1299 году и положил начало Османскому государству. Оно было слабо и не велико, а также не воспринималось соседями всерьез. Однако уже скоро оно заявило о себе как о грозной силе, которая взялась подчинять византийские земли и другие бейлики. 
Первые три султана считаются по праву отцами Османской империи. Именно они заложили фундамент будущей могучей державы, значительно расширили границы и создали боеспособную армию. Но в конце XIV начале – XV вв. турки столкнулись с новой опасностью, пришедшей с востока. Войска Тамерлана разбили османов и разорили малую Азию. На короткое время османская империя прекратила существования и погрузилась в пучину междоусобной войны.
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