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1. Введение.
Османская империя вследствие нашествия Тимура в начале XV столетия прекратила свое существование как единое централизованное государство. Многие бейлики вернули прежнюю независимость, а остатки османской державы были разделены между сыновьями Баязида. Началась эпоха междуцарствия, сопровождаемая братоубийственной войной, победителем из которой в 1413 году вышел Мехмед I. Он возродил империю и ее былое величие. 
Впоследствии турки овладели Константинополем и окончательно покончили с Византией. Их владения все больше и больше расширялись на Запад и на Восток. Но в начале XVII столетия государство османов начало постепенно приходить в упадок. Постоянная внутренняя борьба за власть и нескончаемые войны истощали его, а победы сменялись поражениями. Именно периоду с 1402 по 1720 гг. будет посвящена наша рефератная работа.


2. Междуцарствие 1402–1413 гг.
К концу XIV века Османское государство закончило свое становление, значительно расширив свои границы, за счет ближайших соседей – Византии и остальных бейликов, а также земель южных славян, обитавших на Балканском полуострове. Первые три султана проводили успешные завоевательные кампании, но четвертый – Баязид I, сам столкнулся с внешней агрессией. С востока надвигалась серьезная опасность в лице Тимура, которой пренебрегли турки. В 1402 году Тамерлан разбил османов в Ангорской битве, пленив  Баязида, скончавшегося уже через год. Орды Тимура прокатились по Малой Азии, разоряя города и угоняя жителей в рабство.
 После поражения в решающем сражении и смерти правителя, централизованная Османская держава на время прекратила свое существование. Лишь желания Тимура завоевать Китай спасли османов от полного уничтожения. Перед тем как Тамерлан ушел из разграбленной Анатолии, он даровал независимость бейликам  Айдын, Гермиян, Караман и т. д., передавая власть в руки эмирам, которые там правили еще до прихода османов. Оставшаяся часть Османской империи, осталась во власти сыновей Баязида, которые ее и разделили между собой. Старший из братьев Сулейман (1402–1410 гг.), получил европейские территории со столицей в Эдирне и заявил свои права на трон. Чтобы привлечь на свою сторону императора Византии Мануила II в противостоянии с другими претендентами, он отдал ромеям Фессалонику и несколько городов во Фракии, а также дал обещание вернуть и некоторые азиатские владения. Чтобы закрепить союз, за Сулеймана была выдана дочь императора, а сам Сулейман отправил своего младшего брата Касыма в качестве заложника в Константинополь. Другой сын Баязида – Иса, осел в Бурсе, а младший Мехмед сделал своей вотчиной восточную Анатолию. Мехмед также искал поддержки на стороне, так он обратился к своему тестю Насир-ад-Дину Мехмеду, эмиру Дулкадиридов, который правил в Эльбистане. После этого выступил против Исы и разбил его на озере Улубат, после чего побежденный вернулся к Сулейману. Там он получил войско и ушел в Малую Азию, но снова был разбит Мехмедом. Позже он предпринимал еще попытки взять реванш у брата. Но все время терпел неудачу. Потеряв последние военные ресурсы, Иса пытался укрыться у караманида Мехмед-бея, однако тот выдал его Мехмеду, который казнил Ису в 1406 году. 
Тем временем Сулейман, преодолев мраморное море, захватил Бурсу и Анкару. Мехмед отошел в Амасью, где и оставался на протяжении трех лет. Он решил заключить союз с братом Мусой в общей борьбе против Сулеймана. После подписания тайного соглашения, Муса направился в Валахию, где правитель Мирча Старый, выдал за него свою дочь и помог собрать новую армию. А тем временем Мехмед снова овладел Бурсой и всеми землями османов в Малой Азии. Параллельно разворачивалась борьба в Румелии, где в 1410 году Муса разбил войска Сулеймана, но тот уже в этом году взял реванш. Тем временем, Муса не сдавался и устраивал постоянные опустошительные набеги на селения в Румелии, что привило к тому, что ряд союзников отвернулись от Сулеймана. В 1411 году Муса взял Эдирне, а Сулейман бежал в Константинополь, но по пути его схватили и убили крестьяне. Муса стал хозяином Румелии и принял титул султана, а Мехмед остался править в Анатолии. 
Муса наладил деловые отношения с венецианцами и начал военные действия против сербов и македонцев. Также он напал на византийцев, захватив Салоники и даже осадив Константинополь в 1412 году. В ответ,  император Мануил Палеолог, освободил сына Сулеймана Орхана, который быстро поднял мятеж в Салониках. Помимо этого он запросил помощи у Мехмеда, последний только ждал повода для похода против брата. Уже вскоре армия Мехмеди, насчитывавшая пятнадцать тысяч воинов, перебралась на европейский берег. Сражение между братьями принесло победу Мусе, а раненый в бою Мехмед бежал и спрятался за стенами византийской столицы. В это время в Румелии было неспокойно, Муса всячески притеснял туркмен, боясь их усиления, тем самым вызывая их недовольство. В итоге несколько командующих из туркменской среды, откололись и оказались в лагере сербского деспота Стефана Лазаревича. Воспользовавшись внутренней нестабильностью, Мехмед вместе с византийцами и сербами снова вторгся в Румелию, но плохие погодные условия не дали ему далеко продвинуться. Муса не стал выжидать и напал на сербские города.  После этих разорительных рейдов, сербы запросили мира и пообещали вместе с венграми выступить против Мехмеда. 
Летом 1413 года, Мехмед вновь оказался на землях своего брата. Решающее сражение между ними произошло в июле в местечке Чамурлу, в долине Марицы. Муса, потерявший руку в ходе битвы, был на голову разбит, после чего бежал и был пойман в Валахии, умерщвлен по личному указанию брата. После одиннадцати лет кровавой братоубийственной войны наступил мир. Мехмед объединил земли турок в Анатолии и Румелии под своим единоличным началом. Его двор разместился в Эдирне, ставшей центром возрожденного османского государства. Для улучшений отношений с Византией он вернул ей Салоники и прилегающие к Константинополю территории. А в знак благодарности Аллаху, в Бурсе стартовало возведение великолепного комплекса Зеленой мечети.


3. Взятие Константинополя. Завоевания Мехмеда II.
Придя к власти, Мехмед II унаследовал уже возрожденное государство, которое оправилось от нашествия Тимура и укрепило свое влияние на Балканском полуострове и в Малой Азии. Поэтому он смело мог обратить взоры на своего извечного соперника – Византию.  Она к тому времени уже не являлась грозной силой, однако ее столица, как и прежде, являлась хорошо укрепленной крепостью, для взятия которой требовалось приложить немало усилий. 
Захват Константинополя стал основной целью Мехмеда II, но перед началом этой кампании нужно было укрепить тылы и подготовить почву. Был заключен договор с венграми и венецианцами, а также с правителем бейлика Караман. Весной 1452 года началось строительство крепости Румелихисар, на побережье Босфора, в самом узком месте пролива. Это укрепление могло перерезать сообщение Константинополя с Черным морем. После ее возведения, все проходящие суда подвергались досмотру и уплате таможенной пошлины. 
Византийский император был возмущен появлением крепости на его землях и несколько раз посылал посольство к султану, чтобы мирно разрешить этот конфликт. Но каждый раз послы возвращались ни с чем, а в третий раз вообще были казнены. В самой византийской столице, в это время было неспокойно, латиняне и греки конфликтовали между собой. Поводом для раскола стала уния между католической и православной церквями. Папе удалось навязать грекам основные положения католической веры. Византийский император пошел на такие серьезные уступки, в надежде получить военную помощь в борьбе против турок, но к его удивлению этого не произошло. Папа Николай V прислал лишь продовольствие и оружие в 1453 году. Ромеям пришлось рассчитывать только на собственные ресурсы. Однако Генуя прислала небольшой отряд под командованием кондотьера Джустиниани.  К началу осады число обороняющихся вместе с иностранными наемниками не превышало семи тысяч. А в бухте находилось всего двадцать пять кораблей. 
В марте османские армии направились в сторону византийской столицы, а пятого апреля к стенам города прибыл и сам Мехмед II. Силы сторон были явно неравны. На одного обороняющегося приходилось двадцать османских воинов, плюс ко всему турки обладали современной артиллерией.  Шестого апреля, турецкие парламентеры предложили сдаться византийцам, на что последовал отказ, после которого загрохотали османские пушки. Восемнадцатого апреля начался первый штурм города, закончившийся неудачно. Через два дня султана ждало новое разочарование, его эскадра потерпела поражение в морской битве. Седьмого мая после обстрела Константинополя турецкой артиллерией, среди которой была и знаменитая пушка Урбана, началась новая атака, но и она была отбита. Османы, не сумевшие проникнуть через стены, стали рыть подкоп с помощью сербских инженеров, но защитники узнали и смогли уничтожить туннель. Войско османов устало от бесконечных попыток овладеть городом и тогда султан решил еще раз предложить византийцам сдаться и в обмен на снятие осады выплачивать им ежегодную дань в количестве ста тысяч золотых византиев, но сумма была непосильна, и снова последовал отказ. В стане султана шли споры, продолжать дальше блокаду или уйти. Было решено продолжить осады, так как по убеждению командующих, обороняющимся неоткуда было ждать помощи.
Двадцать восьмого мая султан лично объехал свои войска и начал приготовление к последней атаке. Ночью турки пошли на штурм, ромеи отбивали волну за волной, туркам даже удалось пробить стену и проникнуть внутрь города, но их окружили и всех перебили. Все же небольшой отряд османов смог пробиться за стены и закрепиться, после чего напал на византийцев с тыла. Это стало решающим моментом, у защитников просто уже не хватало сил, и оборона города моментально рухнула. На улицах еще продолжались бои, а в целом все уже было решено. Часть защитников погибла, часть была захвачена в плен, а итальянцам удалось прорваться к своим кораблям и уйти в открытое море. Константин XI погиб в бою, его опознали лишь по императорским сапогам, после чего отсекли голову и выставили для обозрения на ипподроме. С его смертью закончила существование и Византийская империя.
Падение Константинополя во многом определила будущую судьбу Европы, а также позволило направить агрессивную внешнюю политику османов в сторону Балканского полуострова и Центральной Европы. В период с 1454 по 1455 годы, была завоевана Сербия, а ее правитель стал вассалов Мехмеда II. В 1456 году, подчинены острова в Эгейском море: Тамоз, Имроз, Семендре и Лемнос. В 1457 году были взяты  Патрас и Коринф, что стало нарушением договора с Венецией. В 1460 году, в ходе второго похода на Морею, эта территория была захвачена, Димитрий II Палеолог оказался в плену у султана. В этом же году Мехмед II овладел Амасрой, находящейся на черноморском побережье Анатолии. Далее был присоединен Синоп и Трапезунд. В 1462 году пала под натиском турок Валахия, а ее правитель Влад III бежал в Венгрию. В 1465 году, входе удачной военной кампании Герцеговина стала частью Османской империи, а через год важные стратегические крепости Албании перешли под контроль турок. А контроль над большей частью страны удалось установить лишь к 1479 году. В результате конфликта с венецианцами, был захвачен остров Эвбея. В 1475 году, турки овладели рядом крепостей на крымском побережье, а крымский хан стал выплачивать дань. В 1480 году Родос был осажден войсками султана, в том же году османы захватили города Отранто в южной Италии, где учинили расправы над мирными гражданами. Создав плацдарм, турки стали совершать набеги на  Лечче, Таранто, Бриндизи и Вьесте. Рим был охвачен паникой, папа Сикст IV даже призвал западных правителей организовать крестовый поход против османов, но на его призыв отозвались лишь Венгрия и Неаполитанское королевство. Однако в 1481 году султан Мехмед II скончался, и его армия была вынуждена оставить Италию, приостановив тем самым продвижение в западном направлении. 


4. История периода в Османской империи 1481–1686 гг.
Мехмед II успешно проводил политику внешней экспансии и значительно расширил границы империи, войдя в историю под прозвищем «Завоеватель». После его смерти на престо взошел его сын Баязид II (1481–1512 гг.). В это время страна погрузилась в политический кризис. Его младший брат, провозгласил себя правителем, пока султан отсутствовал в столице. Баязид выступил против брата с верными воинами и разбил его при Ангоре, после чего Джем скрылся на острове Родос, а позже оказался в расположении папы Александра VI, который предложил отравить его за приличное вознаграждение, на что Баязид и согласился. В дальнейшем еще не раз происходили заговоры с участием сыновей султана, но все они потерпели неудачи. Завоевательные походы на время были прекращены, турки сосредоточились больше на обороне своих владений. Так боснийские и сербские паши постоянно совершали набеги на земли османов на Балканском полуострове. Война с венграми тоже закончилась ничем. Венгры сохранили свои земли, признав право турок на взимание дани с Молдавии и Валахии. В Греции, правда, удалось в 1503 году подчинить Пилос, Модон и Корон, а в1505 году победить венецианцев. При Баязиде были впервые установлены дипломатические отношения с Россией.
В 1510 году, случился очередной государственный переворот, который возглавил его сын Селим (1512–1520 гг.). Он разбил армию отца и захватил власть. Селим I продолжил войну с Персией, начатую еще Баязидом II. Являясь суннитом, он ненавидел персов-шиитов. После разгрома иранцев в Чалдыранском сражении, турки получили области Диярбакыр и Мосул. Далее в битве в долине Дольбек, османы разбили армию египетских мамлюков и захватили Сирию, а Мекка и Медина перешли под покровительство султана. Каир сдался без боя, надеясь на милость турок, которые все-таки устроили страшную бойню в городе. Селим I считается одним из самых жестоких правителей Османской империи, беспощадно расправлявшейся не только с врагами и пленниками, но и с ближайшим окружением.
В 1520 году, султаном стал сын Селима I, Сулейман I, известный нам под прозвищем «Великолепный». Он в противоположность своему отцу, отличался милосердием и миролюбием. Его двор утопал в роскоши, что поражало европейских послов. Конечно как султан османской империи, он не мог отказаться от завоевательных походов, но относился к ним прохладно. С Венецией был заключен мир и возобновлены торговые связи. В 1521 году турки захватили Белград, а через год его войска осадили остров Родос, который вскоре капитулировал. После победы над рыцарями-ионитами, османы начали покорение Триполи и Алжира в Северной Африке. В 1526 году Сулейман вторгся в пределы Венгрии и в Мохачской битве нанес поражение королю Венгрии – Лайошу Ягеллону. После они взяли Буду и разграбили прилегающие территории Австрии. В 1529 году турки осадили Вену, закончившуюся полным провалом. Из-за непогоды они потеряли вьючных животных, артиллерию, а разразившиеся эпидемии и надвигающаяся зима, заставили Сулеймана отступить от стен города. С этого времени в Европе Австрия стала одним из главных врагов турок. Для борьбы с ней Сулейман даже заключил союз с Парижем.
При всем отвращении султана к войне, он добился ряда военных успехов. В 1547 году южные территории Венгрии стали турецкими провинциями. Права османов на Валахию, Молдавию и Трансильванию остались в силе. В 1540 году были захвачены последние владения итальянцев в Греции и на Эгейском море. У персов были отняты Багдад и Грузия.
В 1566 году трон наследовал сын Сулеймана I – Селим II (1566–1574 гг.). Он не встретил соперничества за власть, так как все братья были казнены еще при правлении Сулеймана. Он был хорошим правителем, заботясь о благополучии своей страны и расширении ее границ. Он закончил завоевания Аравии и потребовали от Венеции остров Кипр. За отказом итальянцев последовала война. Турки понесли большие потери, тем не менее, Кипр достался им. В 1574 году был подчинен Тунис. Во времена правления Селима II, при его дворе, сильно возросла роль женщин из гарема.
В 1574 году титул султана принял Мурад III, но реальная власть принадлежала его матери Нурбану и жене Сафие. При вхождении на трон, он убил пять своих братьев, которые могли претендовать на его место. К тому времени братоубийство стало узаконенной практикой в Османской империи. При нем процветала коррупция и взяточничество. Он начал войну с Ираном и вышел из нее победителем. Туркам достались Западный Иран и весь Кавказ. Но конфликт сильно подорвал государственные финансы.
В 1595 году Мурад III умер, титул султана унаследовал его сын Мехмед III. Он превзошел отца в пролитии родственной крови и казнил девятнадцать братьев и не интересовался делами державы, отдав власть в руки своей матери Сафие, управлявшей страной через визирей. Ему пришлось вести войну с Австрией и постоянно подавлять восстания, вызываемые социальной напряженностью и увеличением налогового бремени. В 1596 году он одержал победу в Керестецкой битве, но, не воспользовавшись ее плодами, отбыл обратно в Константинополь. Мехмед III был жестоким правителем, безжалостно подавлявшим мятежи в персидских провинциях и преследуя христиан. При нем окончательно разладилось управление империей и армией. 
 В 1603 году на трон взошел Ахмед I. Первым делом он удалил от власти свою бабушку Сафие. Он вел одновременно войну с Австрией и Персией. А также подавлял народное восстание Джелали. Персидский шах Аббас вновь вернул, утраченные ранее, Азербайджан и Грузию. В 1606 году подписан Житваторокский мир, освобождавший Австрию от дани. Султан скончался в 1617 году от сыпного тифа. С этого момента начался упадок империи. С 1617 по 1623 годы, частые бунты янычар приводили к смене султанов четыре раза.
В 1623 году правителем Османской империи стал Мурад IV, пытавшийся вернуть былое могущество стране. Однако с 1632 года реальная власть принадлежала его матери Кесем-султан. Он был жестоким лидером, но при этом успешным администратором и храбрым воином. Он часто прибегал к казне знатных особ, чтобы завладеть их имуществом. Мурад вел войну с Польшей и вновь отвоевал у Ирана Тавриз, Ереван и Багдад. А также подавил восстание друзов Леванта, но ничего не смог сделать с бунтом крымских татар и набегами русских казаков на черноморском побережье.
В 1640 году Мурада IV сменил его брат Ибрагим I. При дворе султана снова набрал силу гарем, а завоевания его предшественника были бездарно растеряны. В 1637 году Россия захватила Азов, пока султан был отвлечен персидскими делами. В 1645 году началась затяжная война с Венецией. В 1648 году, Мурада в ходе заговора свергли и задушили янычары, передав власть в руки его малолетнего сына Мехмеда IV (1648–1687 гг.). Однако государством управляла Кесем и ее невестка Турхан, поставившие на все ключевые посты своих сторонников. Страна находилась в плачевном состоянии. Казна изрядно была опустошена, в результате чего началась порча монеты. Это в свою очередь вызвало восстание в Стамбуле. В 1651 году, была убита Кесем-султан, и управление государством перешло к матери султана. Конфликт с Австрией закончился провалом, тем ни менее, османам удалось потеснить венецианцев на море и даже захватить Крит в 1669 году. В противостояние с Польшей удалось овладеть Подольем и частью Поднепровской Украины. В 1683 году, османы снова осадили Вену, но пришедший вовремя на помощь Карл Лотарингский и Ян Собеский разбили турок. Этот эпизод дал начало Великой Турецкой войне. Священная Римская империя (Габсбургская Австрия), Речь Посполитая, Русское царство, Венецианская республика и Мальта создали союз и выступили против турок. Поляки вторглись в Молдавию и Валахию, итальянцы и мальтийские рыцари заняли Морею, напали на Далмацию и освободили от османов Ионические острова. Австрийские же войска взяли Буду, которая уже полтора столетия находилась под властью Османской империи. В битве при Мохаче, Мехмед IV был разбит герцогом Лотарингским. Эти поражения подорвали влияние османов в Европе. Венгрия и Трансильвания были окончательно потеряны.


5. Русско-турецкая война. Участие в Северной войне.
К концу XVII столетия Османская империя успела столкнуться с Россией дважды. Вторая война 1672–1681 гг. закончилась подписанием Бахчисарайского мира, установившего статус-кво. Западная Украина и Подолия остались за турками. Им нужно скорее было закончить конфликт, так как намечалось противостояние с Австрией. В 1682 году на российский престол взошла царица Софья, решившая изменить внешнюю политику по отношению к Османской империи. Россия вступила в Священную лигу, состоявшую из европейских государств и воевавшую с османами с 1683 года. Софья получила от Польши ряд территориальных уступок, включая Киев, обязалась расторгнуть с турками мир и начать наступательные действия по направлению к Крыму.
В 1687 году русская армия под командованием князя Василия Голицына и запорожские казаки под начальством гетмана Самойловича выдвинулись в сторону Крыма. Но им не суждено было дойти до полуострова, татары подожгли сухую степь, и нехватка воды и корма вынудила князя прервать поход и вернуться домой. Через два года Голицын со сто тысячным войском направился во второй поход, дошел даже до намеченной цели, но снова вмешались трудности с провиантом и эпидемии, заставившие прервать экспедиции и повернуть обратно.
Сменивший Софью Петр I, в начале относился прохладно к продолжению войны с турками, но после мольбы о помощи греческого духовенства, он в 1695 году инициировал Азовский поход. Часть армии направилась к низовьям Днепра, а полки Преображенский, Семеновский, Бутырский и Лефортовский и стрельцы двинулись к Азову, достигнув его к концу июля. А гарнизон крепости получил провиант, боеприпасы и подкрепление переброшенное морем. Осада закончилась безрезультатно, османы выстояли и Петр понял, что крепость без флота взять невозможно. Вернувшись в столицу, он дал распоряжение строить корабли. Российские войска вернулись к Азову в 1696 году, но теперь его блокировали не только с суши, но и с моря. Уже через месяц турки решили сдаться на условиях, что их выпустят беспрепятственно с оружием и семьями. Петр укрепил Азов, заселил его стрельцами и казаками. Параллельно боевые действия шли в Поднепровье. Еще в 1693 году, русские полки разбили татар под Газы-Кермен, а через год осадили. В 1695 году войска Шереметьева с казаками Мазепы в течение нескольких месяцев захватили все турецкие крепости в данной области и взяли много трофеев, включая пушки.
Петр после ряда успехов, начал подумывать о перемирии с турками, так как вместе с Польшей готовился к войне против Швеции. В 1699 году страны Священной лиги уже заключили мирное соглашение с Константинополем, по которому османы теряли ряд территорий. Спешила это сделать и Россия. Переговоры начались в 1699 году и длились долго. В итоге в 1700 году, понимание было достигнуто. Россия получала Азов и построенные Петром города – Таганрог, Павловский город, Миюс. От претензий на Керчь пришлось отказаться. Мирный договор был рассчитан на тридцать лет. Результаты конфликта с Россией и другими европейскими державами имели для турок ряд последствий, они лишились некоторых территорий, смягчили внутреннею политику по отношению к христианам, живущим в Османской империи, а правящая верхушка пришла к пониманию, что назрело время для реформ.
В 1700 году началась двадцатилетняя Северная война между Швецией и альянсом северо-европейских стран. Причиной спора стали прибалтийские территории. Османский султан Ахмед III (1703–1730 гг.), пришедший к власти с помощью очередного переворота устроенного янычарами, был самонадеянным и решительным правителем. Однако он упустил возможность расширить границы за счет России, увязшей в еще одном европейском конфликте. В 1709 году шведы были разбиты под Полтавой Петром I и шведский король Карл XII, бежавший после этого поражения, получил укрытие при дворе Ахмеда III, он то и уговорил султана развязать новую войну против России. Но перед этим пришлось преодолеть сопротивление политических кругов, желавших не войны с Россией, а союза. 
Петр требовал выдать Карла, а в ответ в 1710 году османы объявили войну России. В 1711 году начался Прутский поход русских войск в Молдавию. Петр лично выдвинулся с армией, находящейся под начальством генерал-фельдмаршала Б. П. Шереметева. Целью было дойти до Дуная, в Валахии, не дать туркам форсировать реку и поднять восстание угнетенных народов на Балканах. Петр по пути заключил союз с Австрией, правителями Молдавии и Валахии. Сербы и Черногорцы начали поднимать восстания по мере приближения русских, но были слабо организованы, вооружены и не могли оказать достойного сопротивления туркам. Вскоре и русские полки оказались окружены двухсоттысячной армией османов и татар. Турецкая конница терзала ряды русских солдат, а артиллерия вела непрерывный обстрел их позиций. Прижатые к реке, подвергающиеся постоянным атакам янычар, русские воины несли потери. Их боеприпасы были на исходе. Но турки также были истощены, поэтому визирь Балтаджи-Мехмед согласился выпустить Петра взамен на выкуп. Также пришлось уступить туркам ранее завоеванный Азов. Позже великий визирь был низложен и отправлен в ссылку на остров Родос, где был задушен. Втечение какого-то времени, Петру все-таки удалось добиться выдворения Карла XII. В 1712 году был подписан предварительный мир между двумя державами, а в 1713 окончательный. Азов был сдан, а Запорожская Сечь перешла под юрисдикцию султана.

6. Заключение.
Мы рассмотрели историю Османской империи в период с 1402 по 1720 гг. В 1413 году османы реставрировали свое государство, начав стремительно расширять его границы. В 1453 году пал Константинополь, а с ним прекратила свое существование и Византийская империя. Турки продвигались по Южной Европе и угрожали уже Венгрии и Австрии. Дамаск и Каир открыли перед их войсками свои ворота. Однако, как часто бывает, взлет сменяется падением. Османы вынуждены на фоне постоянного внутреннего кризиса вести войны с коалицией европейских держав, включая Россию. Успехи сменялись неудачами, территории то терялись, то возвращались. Наступила нестабильность, расстройство государственных финансов и управления, приведшее к упадку в XVII веке.
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