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1. Введение.
Вторая половина XIX века, стала решающей для османского государства. Закат империи был настолько близок, что кажется его ощущали и сами турки и их ближайшие соседи и извечные враги. Держава, которая так стремительно развивалась первые два столетия с момента своего основания, с XVI века постепенно стала замедлять свой ход и приходить в упадок. Причин тому было много: нескончаемые войны и народные восстания, череда политических и экономических кризисов, перенос торговых путей со Средиземноморья в Атлантику и конечно закостенелость османской элиты, которая за частую негативно относилась ко всем новшествам и не желала проводить реформы. Турция уже давно не расширяла свои границы, а только уверенно теряла свои территории и ресурсы. Конфликты конца XIX, начала XX вв. окончательно добили империю, на обломках которой возникла молодая Турецкая республика. Именно этому периоду в истории Османской империи, будет посвящена данная рефератная работа.


2. Время правления Абдул-Азиза и Мурада V.
Абдул-Азиз появился на свет в 1830 году и был вторым сыном султана Махмуда II и Пертевниял Султан. Когда его старший брат Абдул-Меджид I скончался в 1861 году, он стал новым турецким султаном. Несмотря на свой зрелый возраст – тридцать два года, он оказался абсолютно не готов к исполнению обязанностей правителя. Сказывалось отсутствие необходимого опыта и образования. Его юность прошла при дворе, где Абдул-Азиз не спешил получать важные знания. Государственные дела его особо не интересовали, имея достаточно крепкое физическое здоровье, он больше увлекался охотой, борьбой и верховой ездой, а также женщинами. Прежние наложницы были распущены и гарем полностью обновился. Современники считали его недалёким человеком с ограниченным умом. 
В самом начале своего правления, султан решил продолжить политику внутренних реформ, подразумевавших контроль над государственными расходами и ресурсами, и эффективное их использование. Но уже вскоре Абдул-Азиз охладел к данным мероприятиям, отложил их в сторону и вернулся к пиршествам и развлечениям в своём дворце. Султан имел деспотический характер и был консерватором по своей натуре не желавший учитывать чужие советы и мнения и менять внутренне устройство Османской империи. Тем не менее, не всё иностранное его отталкивало. Султан уделял большое внимание военному флоту, приобретая у Великобритании современные корабли. Турки укрепили своё владычество на море и имели вторую флотилию по количеству судов в Средиземноморье. Но, не смотря на это, качество корабельных экипажей было на низком уровне, что существенно понижало возможности османской эскадры. При Абдул-Азизе, большое развитие получило железнодорожное строительство, на которое тратились огромные суммы, что приводило к увеличению внешнего долга. 
Чрезмерные траты и отсутствие системных преобразований, вызывали недовольство у османской элиты, желающей провидения реформ по европейскому образцу и введение конституции в стране. Оппозиция не имела серьёзной социальной поддержки, но катастрофическая политика султана, значительно увеличила число её сторонников. В 1873 году в Анатолии случился неурожай и как следствие голод и рост бедности. Последовавшая холодная зима, только усугубила ситуацию. Резко выросла смертность, налоги перестали поступать в казну и разразился финансовый кризис. К экономическому коллапсу добавилось обострение национального вопроса. В 1875 году поднялось народное восстание в Герцеговине, перекинувшаяся на Боснию и получившее поддержку со стороны сербов. Христиане и мусульмане  устроили межэтническую резню. 
Сторонники реформ, получившие название «Новые османы», решили воспользоваться ситуацией. Их лидером был Ахмад Мидхат-паша. Они распространили слухи, что султан просит прислать русского императора войско для защиты его персоны. Это конечно была неправда, но она спровоцировала народные протесты. Митингующие потребовали снятие с должности великого визиря Махмуда Недима и главного муфтия. Абдул-Азиз был вынужден пойти на это. Новым визирем стал Рюштю-паша, а председателем Государственного совета Мидхат-паша. Но уступки не спасли султана, в мае 1876 года дворец Долмабахче был блокирован, а великий муфтий озвучил фетву о свержении Абдул-Азиза. Поводом стало якобы проблемы со здоровьем и злоупотребление своим положением. Султан согласился с отречением и удалился во дворец за Босфором, где покончил с жизнью спустя несколько дней. Новым правителем стал племянник Абдул-Азиза Мурад V, это не вызвало никаких возражений и министры поспешили принести ему присягу.
Мурад V, родился 1840 году и являлся сыном Абдул-Меджида I и Шевкефзы Султан. Он имел кроткий нрав, поэтические и музыкальные способности и являлся сторонником реформ по западному образцу. Интересно, что он ничего не знал о планах заговорщиков по смещению своего дяди и когда прибыли солдаты для его охраны, он принял их за убийц и начал им сопротивляться. Мурад имел проблемы с психическим здоровьем, которые усугубились злоупотреблением алкоголя, неожиданно обрушившейся властью, смертью прежнего султана и убийствами ряда министров. Его состояние нельзя было долго скрывать и скоро это все стало известно турецкому обществу. Однажды на пятничной молитве в  Ая-Софье Мураду V стало плохо и он упал в обморок, после чего султана отправили во дворец Йылдыз. Мураду становилось всё хуже и хуже и он пытался покончить с собой, после чего за ним постоянно присматривали слуги. Из Вены прибыл психиатр Максимилиан Лейдесдорф, заключивший, что у султана нервное расстройство и его можно излечить, но на это потребуется длительное время и помещение в психиатрическую лечебницу.
Министры требовавшие немедленных реформ и надеявшиеся с восхождением на трон Мурада V, начала новой эры для османского государства, были разочарованы. Тогда великий визирь Мютерджим Мехмед Рюшди-паша, на совещание с другими чиновниками предложил назначить регентом брата правящего султана Абдул-Хамида, но тот отказался, желая быть единоличным правителем. В августе 1876 года, было решено сместить Мурада V и провозгласить новым султаном Абдул-Хамида II. Мурад V находился при власти всего девяносто три дня – самый короткий срок за всю историю Турции, из которых только неделю был в здравом уме. Его отправили вместе с семьёй во дворец Чыраган. К нему не применили практику братоубийства и он после низложения прожил ещё двадцать восемь лет. 


3. Правление Абдул-Хамида II.
Абдул-Хамид родился в 1842 году и являлся вторым сыном султана Абдул-Меджида I от супруги Тиримюжгян Кадын Эфенди. Юноша получил достойное военное образование и много времени проводил в Европе. После свержения своего больного брата Мурада V, взошел на престол в 1876 году. С самого начала своего правления он стал популярен в турецком обществе и сумел расположить к себе армейскую элиту, часто бывая в казармах и обедая с офицерами. В общении был прост и доступен для каждого. Он получил власть в трудные времена для османского государства. Повсюду вспыхивали восстания и мятежи, перерастая в религиозные столкновения между мусульманами и христианами. Турция конфликтовала с Сербией и Черногорией. Государственные финансы были полностью разлажены, а казна пуста. Помимо внутренних проблем, существовали и внешние, империи грозила иностранная интервенция, с целью побудить турок начать реформы и заключить мир.
Абдул-Хамид II, осознавал положение в котором оказалась его страна, а также невозможность противостоять западным державам, но и на уступки он не был готов идти. Султан выбрал тактикой «политику обещаний», раздавая их своим противникам, но при этом затягивая с их выполнением и откладывая решения вопроса на неопределенный срок. На этом была построена вся дипломатия в годы его правления. Со временем, он начал применять данную политику и в решении внутренних проблем. Конституция, введения которой так долго ждала оппозиция, постоянно откладывалась, под предлогом её неготовности. Но страх перед очередным государственным переворотом, всё же заставил султана пойти на её принятие, о чём и было объявлено 23.12.1876 года в Константинополе. Сам Абдул-Хамид II, на глазах у всех принёс присягу данному документу. Но эта было его хитростью, как только опасность заговора и иностранного вмешательства отступила, султан начал тайную борьбу за абсолютную власть. 
В 1877 году, султан отказал Западным державам, в их требованиях остановить гонения и расправы над славянами Балканского полуострова. Через месяц, Российская империя считавшая себя защитницей всего славянского мира, объявила Турции войну. Великобритания оказывала османам серьёзную финансовую, военную и дипломатическую помощь, но это не помогло им. Конфликт закончился для Турции полным разгромом. В конце года, российские войска пересекли Балканы и оказавшись у стен Адрианополя, имели все шансы овладеть Константинополем. После того как пала Плевна и Шипка, отряды Осман-паши капитулировали, войска Сулеймана и Мухтара потерпели поражения, а русские стояли у ворот столицы, в Константинополе началась паника. Собравшийся парламент, просил отставки действующего правительства и немедленного заключения мира с Россией. Сам Абдул-Хамид II, уже готовился к бегству в Азию, последние военные подразделения были деморализованы и в городе начались грабежи. 
В марте 1878 года, был подписан предварительный договор в Сан-Стефано, согласно которому Румыния и Сербия становились самостоятельными, а болгарские провинции получали самоуправление. Турция обязалась выплатить контрибуции. В июле этого же года, на Берлинском конгрессе, Османскую империю вынудили передать Боснию Австрии, часть Фессалии и Эпира Греции, а Великобритания за оказанную поддержку и помощь в заключении сепаратного договора, заполучила Кипр. 
В Турции начался судебный процесс над Сулейман-пашой, которого решили сделать виновным в произошедшей военной катастрофе. В итоге его отправили в вечное изгнание, лишили всех титулов и прав. Абдул-Хамид II сжалился и заменил приговор ссылкой на шесть лет в Багдад. В это время пока турецкое общество было увлечено внешними проблемами, султан разогнал парламент, который до 1908 года более не собирался. Конституцию хоть и не отменяли, но реально она перестала действовать. Абдул-Хамид II, начал сосредотачивать власть в своих руках, стремясь к абсолютной монархии. Он очень боялся заговоров, поэтому окружил себя большим количеством слуг и стражи и почти не выезжал из своего дворца. Повсюду были его шпионы и агенты тайной полиции. В стране начался террор, многие были арестованы и казнены, вводилась полная цензура. Оппозиция и сторонники коренных реформ, затаились или эмигрировали. Мидхат-паша, которому султан был обязан приходом к власти, был схвачен и выслан в Аравию, где провёл последние годы своей жизни. В стране царил произвол чиновников и коррупция. Торговля, промышленное производство и сельское хозяйство пришли в упадок. Поступление налогов резко сократилось, а оставшиеся финансы тратились на содержание дворца. В результате экономического кризиса, Османская империя в 1882 году объявила себя банкротом и прекратила платить по внешним кредитам. В государстве происходили постоянные волнения среди христиан, которые жестоко подавлялись. В 1894 году случились погромы армян, приведшие к смерти порядка ста тысяч человек. В 1902 году такая же участь ждала болгар и македонцев. Происходящее вызывало недовольство Европы требовавшей немедленно прекратить расправы. Абдул-Хамид II обещал навести порядок, но погромы продолжались. Напряжение среди мусульман и христиан было как никогда велико. В 1905 году на султана было совершено покушение в мечети Йылдыз в Константинополе, организованное Христофором Микаэляном, но ему удалось уцелеть. 
На фоне социального и экономического кризиса, султан старался уделить большое внимание армии, пытаясь её вывести на достойный уровень. Ряд преобразований были направлены на улучшение организации, комплектования и подготовке солдат и офицеров. Вводилась обязательная воинская повинность для всех мусульман. Приглашались германские офицеры для обучения турецкой армии, в частности генерал Кольмар фон дер Гольц. Создавались военные школы, в которых помимо военных специальностей, изучали иностранные языки. Армейская элита, видела происходящее в стране бесчинство и постоянное иностранное вмешательство во внутренние дела и было крайне этим недовольна. Помимо земель потерянных в ходе Берлинского конгресса, Турция также лишилась в 1885-1886 гг. Восточной Румелии и контроля над Критом. Успешная война с Грецией в 1897 году не принесла территориальных приобретений. В стране зарождаются революционные организации и движения, самой влиятельной из которой была младотурецкая партия "Единение и прогресс". В 1908 году, в Македонии войска подняли мятеж, объявив себя сторонниками младотурков. Прибывший для подавления неповиновения Осман-паша, был арестован. Абдул-Хамид понял, что армия, являвшаяся его главной опорой и защитой больше ему не подчиняется. Но султан не спешил сдаваться, он сумел с помощью денег найти себе верные полки в столице и арестовать младотурецких офицеров, а позже отстранить и неугодных министров. Комитет "Единения и прогресса", располагавшийся в Салониках, принял решение быстро подавить контрреволюции и направить в Константинополь верные ему части, расквартированные в европейской части Османской империи. За несколько дней, они под командованием Шефкет-паши, овладели городом. Резиденция султана была окружена. В апреле 1909 года, Национальное собрание сместило Абдул-Хамида II и посадило на престол его брата Мехмед-Решад Эффенди под именем Мехмеда V. Свергнутый правитель, вместе с семьей был отправлен на виллу Аллатини, неподалеку от Салоник. Пользуясь революцией в Турции, Болгарское княжество, объявило себя самостоятельным государством, во главе с царем. Босния и Герцеговина, были включены в состав Австро-Венгерской империи.


4. Русско-турецкая война 1877-1878 гг.
В XIX веке, Россия и Турция ни один раз выясняли отношения с помощью оружия. Конфликт 1877-1878 гг. стал последним в этом столетии. Предысторией будущей войны стал этнический и религиозный вопрос в Османской империи. Ещё Парижский мирный договор, заключённый по итогам Крымской войны, требовал от турок проводить лояльную политику по отношению к христианам и уровнять их в правах с мусульманами. Но дальше указа и обещаний султана дело не пошло.
Россия желала взять реванш за прошлое поражение и вернуть право иметь Черноморский флот. Александр II смог воплотить в жизнь ряд реформ и в первую очередь военную, что очень сильно подняло его авторитет и влияние в Европе. В 1875 году вспыхнуло очередное антитурецкое восстание в Боснии, которое было жестоко подавлено. Сербия решила заступиться за южных славян и объявило Турции войну в 1876 году, её примеру последовала и Черногория. Но сербы были значительно слабее османов, что вылилось в их разгром под Дьюнишем. Россия в свою очередь потребовала от турок прекратить военные действия на территории Сербии, и предоставить славянам культурные права. Состоялось несколько конференций по разрешению данного конфликта с участием послов всех ведущих держав Европы. Но мирные инициативы Александра ни к чему не привели. Турция полностью игнорировала выдвинутые требования и России ничего не оставалось, как объявить ей войну. Австро-Венгрия обещала Санкт-Петербургу сохранить нейтралитет взамен на передачу ей Боснии.
В период с апреля по август  в 1877 году состоялось несколько значимых битв. Русские войска с ходу овладели рядом важных крепостей на Дунае и пересекли Кавказскую границу. В середине апреля пала крепость Баязет, важный опорный пункт османов в Армении. Позже был захвачен Ардаган и блокирована Каре. Турки перешли к обороне, но уже в августе начали контрнаступление на Балканском полуострове. Тридцати тысячная армия Сулейман-паши пыталась овладеть Шипкинским перевалом, но отчаянное сопротивление русских, сорвало планы турок. В ответ русские подразделения осадили Плевну, заставив её гарнизон поднять белый флаг в ноябре месяце. Параллельно на Кавказе были разгромлены османские силы в Авлиар-Аладжинском сражении. Далее пала Каре и русские войска перешли в наступление в направлении Эрзурума.
После того как Плевна была взята, в войне случился коренной перелом. Почти четырёхсот тысячная русская Дунайская армия при поддержке большого количества артиллерийских орудий двинулась на турок, число которых достигала трёхсот тысяч человек. Одновременно Сербия направила своих солдат в район города Ниш. Войска генерала Гурко в условиях наступивших зимы перешли Балканский хребет и разбили турецкие отряды. В январе 1878 года была занята София. Отряды генерала Радецкого в битве при Шейново, взяли в плен тридцати тысячную армию Вессель-паши. В середине месяца в сражении под Пловдивом, были разгромлены части Сулейман-паши. Адрианополь оказался в руках русских, которые уже через месяц выдвинулись на Константинополь. На Кавказе был осаждён Эрзурум и захвачен Батуми. Османскую столицу спасла от падения, позиция Англии, которая испугалась успехов русского оружия и направила свою военную эскадру в Мраморное море. В январе было подписано временное перемирие, а уже в феврале Сан-Стефанский договор. Россия возвращала потерянную после Крымской войны Бессарабию и присоединяла Карсскую и Батумскую области. Получала право восстановить Черноморский флот. Британия в обмен на защиту Турции от дальнейшего русского продвижения, оккупировала Кипр. Австро-Венгрия получила обещанную Боснию и Герцеговину. Сербия, Черногория и Румыния становились самостоятельными государствами. Болгария получила возможность также обрести независимость. Турция должна была выплатить контрибуции. Но Европу не устраивали итоги войны и собравшийся в Берлине конгресс, внес некоторые изменения в условия мирного договора. Сумма контрибуций сокращалась. Болгарию разделили на несколько частей, северная получала независимость, а южная оставалась в составе Турции. В целом установленные границы, сохранились до начала Балканских войн 1912—1913 гг.


5. Крах Османской империи.
К концу XIX столетия, Османская империя неуклонно катилась к концу своего существования. За ней устойчиво закрепилась репутация «больного человека Европы». Нескончаемые военные конфликты, экономические и политические кризисы, восстания и национально-освободительные движения обескровели Турцию. Всеобщий паралич государства был очевиден. Проигранные войны сокращали её территории. Сербия, Черногория, Румыния, Босния и Герцеговина, а позже и Болгария не являлись более её владениями. От империи отпадали её европейские владения на Балканском полуострове. Абдул-Хамид II, возомнивший себя абсолютным монархом, был низложен в результате революции, организованной движением младотурок, боровшихся за проведения реформ и восстановление конституции. На его место пришёл Мехмед V, являвшийся слабым политиком, мало интересовавшимся государственными делами. Реальная власть находилась в руках триумвирата младотурков — Мехмед Талаат-паша, Ахмед Джемаль-паша и Энвер-паша.
В 1911 году разразилась турецко-итальянская война (Триполитанская война). Османы лишившись своего военного флота ещё при прежнем правителе не могли достойно противостоять итальянцам, высадивших десант в Ливии. Конфликт закончился уже через год и привёл к очередным территориальным потерям Турции. Италия оккупировала Ливию и Додеканесские острова. В октябре 1912 года началась Балканская война. Болгария, Греция, Сербия и Черногория создали союз и вторглись в пределы Албании. Турки имели современное вооружения, но коалиция балканских стран, наносила им поражение за поражением. В 1913 году был заключён мир, по условиям которого европейская часть Османской империи, попала под контроль Балканского союза, а Албания стала самостоятельной державой. Но победители рассорились из-за полученных земель и начали Вторую Балканскую войну, в которой Болгария выступила против Греции и Сербии, но потерпела поражение. Турция воспользовалась ситуацией и вернула себе Эдирне.
Слабеющая Османская империя пыталась выстоять с помощью Германии, но при этом делало всё для того, чтобы не ссориться с Россией. Но, не сумев договориться с последней по гарантиям своей территориальной целостности и помощи в возвращении ряда островов захваченных Болгарией, вернулась к прежним отношениям с Германией и выступила на стороне Центральных держав. В ноябре 1914 года, Османская империя вступила в Первую мировую войну. К 1918 году, положение Турции стало критическим. Султан не выдержал напряжения и умер от сердечного приступа, новым правителем стал Мехмед VI. Турки лишились Дамаска и Бейрута, а уже через два месяца эскадра Антанты подошла к Константинополю и оккупировала его. Сирия и Ливан, перешли под контроль Франции, а Палестина, Иордания и Ирак Англии. Так Османская империя была разделена между государствами Антанты. Параллельно действовали греки, захватившие Смирну. В 1920 году они вступили в Балыкесир, Бурсу, а позже заняли Адрианополь. Мехмед VI ничего не мог сделать и тогда в Анатолии развернулось освободительное движение, возглавленное Мустафой Кемалем Ататюрком. Он созвал парламент, взамен распущенного султаном, но его разогнали британцы. Тогда в Анкаре было образовано Великое национальное собрание, объявившее себя единственно легитимной властью в государстве. Уже скоро Ататюрк контролировал всю территорию страны, кроме Константинополя и областей оккупированных Антантой. Он выступал за сохранение целостности Турции. Мехмед VI, с помощью англичан пытался противостоять кемалистам. Созданная им «халифатская армия» при первом же соприкосновении с отрядами кемалистов, начала терпеть поражения, массово дезертировать или переходить на сторону Ататюрка. После этого Антанта решила начать открытую интервенцию руками греческих войск. Развернувшаяся греко-турецкая война закончилась в 1922 году победой османов. Первого ноября этого же года, Великое национальное собрание Турции, подписало указ, разделивший султанат и халифат, при этом первый ликвидировался. Мехмед VI покинул столицу на борту британского линкора «Малайя» и отправился на Мальту. На следующий день ВНСТ, лишило его титула халифа. Так закончилась многовековая история Османской империи и началась история Турецкой республики.


6. Заключение.
[bookmark: _GoBack]Мы рассмотрели историю Османской империи второй половины XIX столетия. Это период был судьбоносный для обветшалого и дряхлеющего османского государства. Войны уже не приносили былых побед и территориальных приобретений. Былое величие осталось в прошлом. Всех волновало только два вопроса, как долго империя ещё просуществует и кто какие земли возьмёт под свой контроль. Последние султаны всеми силами пытались удержаться у власти и сохранить свои границы вне прикосновенности. Но это было тщетно, революционное и национально-освободительное движения уже стучались в двери Высокой Порты. Русско-турецкая война 1877-1878 гг. привела к первым серьёзным территориальным потерям. Народы Балканского полуострова один за другим уходили из под османского влияния и провозглашали свои независимые государства. Окончательно империю добила Первая мировая война, приведшая к поражению и закрепившая раздел османской державы странами Антанты. И только патриотические настроения и освободительное движение возглавляемое Кемалем Ататюрком, остановили окончательный распад государства. В итоге султанат был ликвидирован, а на смену империи пришла Турецкая республика. 
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