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1. Введение.
Распад Советского Союза дал возможность многим бывшим социалистическим республикам развиваться самостоятельно. Казахстан стал одним из первых, в числе тех, кто заявил о своем суверенитете. Экономические и политические потрясения последних лет СССР поставили бывшие страны союза в сложные стартовые условия. 
Возможно, распада можно было избежать, и вместе странам постсоветского лагеря было бы легче выбираться из кризиса, но судьба распорядилась иначе. Почувствовав слабость центра, увидев его неадекватную политику, республики стремились как можно скорее отделиться от умирающего гиганта в надежде на выживание. Внезапная открытость и свобода слова оказалась в этой ситуации только стимулятором национальных движений.
Прежде единое экономическое и политическое пространство начинает развиваться в разных направлениях. Разделение отдельных республик по определенной специализации только усилили внутренние экономические проблемы, предстоял долгий путь ликвидации перекосов в экономическом развитии.
Казахстан был республикой с развитой добывающей промышленностью. В то же время, большая часть продовольственных товаров и товаров широкого потребления завозилась из других республик. Первому президенту предстояло поставить страну на путь самостоятельного экономического развития. 
Казахстан развивается самостоятельно уже более 25 лет. Это было не легким временем перемен, формирование новой политической системы, новых экономических отношений, новых внешнеполитических связей. Все это время страну ведет только один лидер – Нурсултан Назарбаев. Он получил беспрецедентное доверие своего народа и оказался бессменным лидером своей страны.













2. Биография Назарбаева Н. А.
6 июля 1940г. в семье Назарбаевых родился долгожданный мальчик. Имя для внука придумала бабушка Мырзабала, объединив два обычных имени Нур и Султан. Большое влияние бабушка оказала и на воспитание мальчика. 
Семья была дружной и веселой. Дети с детства впитывали основы национальной культуры и традиции своего народа. Не смотря на это, детство выдалось трудным, тяжелые военные и послевоенные годы не могли не сказаться на семье. 
Нурсултан, как и другие мальчишки, любил гоняться на улице, но и не забывал помогать отцу по хозяйству. Времени хватало и на прилежную учебу. Будущий президент проявлял склонность к обучению и с удовольствием читал. Нурсултан окончил школу, практически, круглым отличником, в аттестате была всего лишь одна четверка. 
Школьные учителя отмечали, что юноша рано повзрослел, умел проявлять самостоятельность и в суждениях и в поступках. Вместе с тем, Нурсултан был заводилой, быстро располагал к себе людей и становился душой компании.
Услышав о комсомольском наборе на большую стройку металлургического комбината в Темиртау, юноша твердо решил стать металлургом. В этом решении он исходил из предположений, что на заводе необходимы будут кадры, и вместе с тем, получив хорошую работу, он сможет помогать семье.
Из Темиртау Назарбаева направили на обучение в Днепродзержинск, в профессионально-техническое училище. Здесь его распределили в группу доменщиков, куда отбирали юношей крепкого телосложения. Своей хорошей физической подготовке Нурсултан обязан борьбе.
Спортом он продолжал заниматься и во время учебы. В одном из поединков ему удалось победить местного чемпиона Николая Литошко. За что и заслужил уважение. Молодые люди на долгие годы стали лучшими друзьями.
В 1959 г. обучение закончилось. За это время Нурсултану удалось не только получить необходимые знания, но и стать мастером спорта Украины по борьбе.
3 июля 1960г. запустили первую в Азии доменную печь. В этом знаменательном событии участвовал и молодой металлург Нурсултан Назарбаев. Работа на заводе оказалась сложной и тяжелой. Некоторые не выдерживали тяжелых условий труда, постоянного жара и физических нагрузок, но целеустремленность помогла Назарбаеву справиться со всеми трудностями.
Молодой человек быстро заработал репутацию передового рабочего, и его стали отправлять от комсомола на съезды ВЛКСМ и фестивали. Нурсултан пользовался уважением и среди коллег, поэтому, после вступления в партию его выбрали парторгом цеха.
 На работе Нурсултан познакомился и с будущей женой Сарой. На производстве произошла авария, а по принятому уставу, смена должна была сама разгребать свои огрехи. Смена работала уже больше суток, и молодая дежурная по электроподстанции пришла проверить, как идут дела. Здесь они и встретились впервые.
От предприятия нескольким перспективным молодым людям выдали направления в Карагандинский политехнический институт. Из жителей Темиртау сформировали целую группу. Здесь он проучился 3 года, затем перевелся в открывшийся институт при  «Кармете». По окончании Нурсултан Назарбаев получил диплом инженера-металлурга. Здесь же отучилась на экономиста и его жена.
С 1966г. Назарбаев полностью переходит на партийную и комсомольскую работу в Темиртау. Хотя больше хотел остаться на заводе, где и зарплата больше, и работает горячая сетка.
В 1972 году Назарбаев получил должность секретаря парткома родного Карагандинского металлургического комбината. Будучи сам выходцем из простого народа, он остро чувствовал все проблемы. Оказавшись на влиятельной должности, Назарбаев стремился изменить жизнь к лучшему. Благодаря его деятельности были исправлены ошибки в работе завода, расцветал и сам город Темиртау.
В те годы активных людей быстро замечали. В 1977 г. Назарбаев становится секретарем Карагандинского обкома партии. В 1979 г. – секретарем ЦК компартии Казахстана. В 1984-м году он становится Председателем Совета Министров Казахской ССР – самым молодым, 44-летним премьером союзной республики в СССР. 
Высокое положение не вскружило Нурсултану Назарбаеву голову, лишь позволило в полной мере оценить положение своей республики. Он быстро обратил внимание, что в развитии казахской республики есть свои перекосы. Большая часть производства – это сырье, в то время как львиную долю продовольствия привозят. Эти проблемы ему предстояло решить в будущем.

















3. Борьба за власть. Избрание Назарбаева президентом республики Казахстан.
В 1986г. СССР вело весьма спорную внутреннюю политику. С одной стороны, декларировалась свобода и введение некоторых демократических перемен, с другой – общий стиль правления оставался прежним. 
В союзных республиках именно в этот период времени начинают активироваться центробежные силы, руководители посчитали, что теперь могут рассчитывать на большую свободу. Однако инициатива Д. Кунаева не вызывала одобрение центра и его сместили. 
Из центра прислали Г. Колбина, и настоятельно рекомендовали выбрать его на пост первого секретаря республиканского ЦК. Партийная элита не выказала сопротивления, но свое недовольство активно выражало население республики. Многие посчитали оскорбительным навязывание на должность главы человека, который не только не имеет регистрации в казахской ком партии, но и ничего не знает о местных условиях и культуре.
Народ выразил свое мнение в мирной демонстрации, но ее жестоко подавили репрессивными мерами. Вслед за этим последовало лишение комсомольских и партийных билетов, исключения из вузов и увольнения из силовых структур. Казахов обвинили в национализме.
Время правления Г. Колбина осталось в памяти как время репрессий и усиления тоталитарного режима. Вместе с тем, события в центре все более ослабляли центральную власть и способствовали росту политической активности всего населения Союза.
Законом от 1 декабря 1988г. был создан новый орган власти – Съезд народных депутатов. Это еще сильнее ослабило власть партии, что закономерно усилило национальные движения в республиках. В Казахстане народное движение стимулировал и крайне авторитарный стиль руководства Колбина.
В республике Казахстан антипартийные движения приняли вид экологической защиты.  Это связано и с запретом политических организаций, и с реальными экологическими проблемами. Первым стало организованное в феврале 1989г. движение Невада-Семипалатинск, выступавшее за прекращение ядерных испытаний на Семипалатинском полигоне. 
 Весной 1990г. происходит объединение национально-демократического движения Азат. Уже к лету движение Азат набрало силу и стало выступать за независимость Казахстана. Формируется и движение, основанное на противоположных идеях – Единство. Напряжение продолжает расти и грозит вылиться в нечто неконтролируемое. 
В сентябре 1991г. Н. Назарбаев решает временно примерить стороны, он проводит встречу лидеров всех влиятельных движений, где удается прийти к соглашению не устраивать массовых демонстраций в течение года.
В Москве тем временем пытались разработать новый союзный договор. Не один вариант не мог устроить всех и подписание постоянно откладывалось. Слабость центра фактически развязывало руки республиканским лидерам. 
24 апреля 1990 Верховный Совет Казахской ССР принял решение о создании поста президента. Совет же и выбрал первого президента. Им стал Н. Назарбаев, получив подавляющее число голосов. Уже 25 октября 1990г. была принята  Декларация о государственном суверенитете.
С этих пор Казахстан стал самостоятельным государством с собственной внешней и внутренней политикой. Нурсултан Назарбаев оказался кандидатурой, устраивавшей и лидеров демократического движения и население Казахстана. Он был лидером, вышедшим из народа, и народ его любил.



































4. Внутренняя политика Назарбаева. Структура власти.
С момента принятия декларации о государственном суверенитете на территории Казахстана перестали действовать любые законы и акты, принятые Союзным правительством. Президент встал во главе правительства из  кабинета министров во главе с премьер-министром. Президент теперь мог самостоятельно формировать правительство.
Назарбаев вел активные переговоры по заключению нового союзного договора, старый уже перестал отвечать реалиям современности. 24 июля 1991 г. новый договор подписали 9 республик, в том числе Казахстан. Теперь союз фактически превращался в конфедерацию, единство пока сохранилось только на экономическом и военном уровне, но и это зыбкое состояние постепенно разваливалось.
В Москве, тем временем, часть консервативно настроенных коммунистов попыталась повернуть все преобразования вспять, и создали ГКЧП, но попытка провалилась, лишь приблизив окончательное фиаско КПСС. После неудачного путча в августе 1991 г. Компартия в России была распущена, та же участь постигла и коммунистов Казахстана.
Для усиления демократизации и доказательства легитимности своей власти Н. Назарбаев решается на всенародные выборы. Население страны поддерживало своего лидера, и всенародное избрание Назарбаева не стало сюрпризом, лишь усилило позиции.
10 декабря произошла официальная смена названия страны из Казахской Советской Социалистической Республики в республику Казахстан. 21 декабря 1991 г. в Алма-Ате был подписан протокол о создании СНГ. 3 марта 1992 г. Казахстан принят в ООН, это фактически подтвердило мировое признание суверенитета страны.
Нерешительные реформы последних лет и распад СССР привели экономику всего союза в плачевное состояние. Этой участи не удалось миновать и Казахстану. С 1990г. Казахстан уже вел самостоятельную экономическую политику. Назарбаев создал Высший экономический совет, который должен был решить проблемы перехода к новому типу экономики. Социалистическую собственность планировалось перевести в государственную собственность. Большим ударом стал переход России в 1992г. к политике открытого рынка.  Денежная система еще оставалась единой, поэтому падение рубля произошло везде.
В 1993г. была принята первая Казахская конституция, но политические преобразования привели к тому, что уже в 1995 г. была принята новая версия документа. Теперь высшая законодательная власть передавалась двухпалатному парламенту, в который входил Сенат и Меджлис.
Стабилизировать экономику было решено путем введения национальной валюты – тенге. Ситуация только начала выравниваться, наметился постепенный рост производства, но в 1998 г. наступил мировой экономический кризис. Ситуацию усугубило резкое падение цены на нефть – основного экспортного товара. Для сохранения экономики пришлось резко ограничить импорт иностранных товаров. Наложение неблагоприятных условий не удалось сдержать, девальвация национальной валюты все же произошла.
В 1995 году состоялся референдум, на котором Назарбаева в должности президента утвердили до 2000 г. Весомой альтернативы на тот момент не было, а делать выборы с одним кандидатом неуместно, поэтому вопрос стоял оставить его на должности, или нет.  
Полученные вначале 90-х гг. проблемы в экономике не удалось разрешить быстро, к 1999 г. с большой вероятностью кризис мог выйти на новый виток. Назарбаев добровольно сложил полномочия, но на очередных выборах снова получил большинство голосов. Мнение народа ясно показало, что они разделяют политику своего правителя.
Экономические и политические потрясения 90-х. гг. еще до сих пор сказываются на экономике страны. Политическая система так же продолжает планомерно развиваться. Несмотря на все сложности, Казахстан твердо намерен сохранять свою независимость и отстаивать свои интересы в международной политике.




























5. Внешняя политика Казахстана. 
Казахстан стал активно выходить на арену международных отношений в 1992г. Стране еще предстояло разработать свою стратегию международных отношений, создать новые связи, выявить партнеров и наладить контакты.
Основной внешнеполитической доктриной стал отказ от войны, как средства защиты своих интересов, принцип нерушимости границ и невмешательства во внутреннюю политику других государств. Статус безъядерного государства и не давал широкого поля для силового решения проблем, кроме того, предстояло еще множество внутренних дел. 
Предстояло наладить отношения с ближайшими соседями. Так в 1994г. был заключен договор с Узбекистаном и Кыргызстаном о создании единого экономического пространства. На базе этого договора был создан Центрально-азиатский союз. 
Ряд важных договоров заключили с Российской Федерацией. Так по инициативе Назарбаева создан Евразийский союз. Планировалось создание Евразийской организации по модели ЕЭС. Но эта затея не принесла больших плодов.
Большие надежды возлагались на Азиатскую интеграцию стран, поэтому одним из направлений внешней политики стал Китай. Пять стран с общими границами вошли в Шанхайскую организацию сотрудничества: Китай, Казахстан, Россия, Таджикистан и Кыргызстан. 
Для обеспечения безопасности страны прошла реформа вооруженных сил. Государственная армия строилась на основе советских частей, расположенных на территории страны. В их число так же входили ядерные ракеты, но от них решили отказаться в пользу положения безъядерного государства. 
Офицерский состав был практически полностью обновлен. В стране наладили систему подготовки квалифицированных военных кадров. Армия Казахстана строиться на основе контрактной службы. Таким образом, к 2000 г. Казахстан нашел свою нишу в системе международных отношений, нашел экономических и политических партнеров, объединенных общими задачами.














6. Заключение.
Нурсултан Назарбаев – выходец из народа. Его семья никогда не жила богато, более того, в военные и послевоенные годы семье было нелегко, как и большинству жителей страны. Как старший сын он всегда чувствовал ответственность за свою семью. В детстве помогал отцу, а став юношей, нашел нелегкую, но денежную по тем временам профессию сталелитейщика на новом заводе.
Его талант к организации людей тоже проявился еще в школьные годы, и сохранился по сей день. Нурсултан всегда отличался высокими умственными способностями и быстро находил применение своим знаниям. О политической карьере он и не мечтал, но как тогда часто случалось, судьба сама дала шанс перспективному человеку. 
Будучи человеком, крайне ответственным, он перенес свою заботу о семье на весь казахский народ. Уже в должности президента для него всегда оставалось важным услышать мнение народа о своих поступках и решениях.
Нурсултану Назарбаеву пришлось столкнуться с множеством трудностей в период распада СССР. Это время оказалось тяжелым для всех, но он не побоялся взять на себя ответственность за судьбу своей страны. Назарбаев активно участвовал в переговорах по подписанию нового союзного договора. Факт распада СССР документально зафиксирован так же не без его участия.
Добившись суверенитета для Казахстана, Назарбаев начинает активно решать насущные вопросы. Несмотря на отделение, страна еще во многом зависела от России, в том числе от российской экономики, поэтому все потрясения сказывались и в Казахстане.
Налаживались и новые внешнеполитические связи. Назарбаев активно разрабатывает несколько договоров для подписания с соседними странами, старается создать единое экономическое пространство в Азии, находит новых внешних партнеров. Не все задумки выходят успешными, но это лишь способствует появлению новых идей.
Нурсултан Назарбаев, один из немногих президентов, получивших полное доверие своего народа. Он так же изо всех сил старается оправдать это доверие.
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