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1. Введение.
Республиканский период Рима продолжался порядка пяти столетий, с 510 по 30 год до н. э. Предшествующая ему - царская эпоха, во время которой у власти было семь монархов, насыщена большим количеством легенд и народных поверий, переплетающихся с историческими событиями и личностями, что осложняет работу ученым. 
Существование некоторых царей, вообще вызывают споры и сомнения, тем не менее, имеющиеся источники позволяют выяснить, что именно в этот период происходит становление города путем объединения нескольких поселений, расположенных на знаменитых холмах у реки Тибр, в регионе Лаций. Фундаментом будущего римского этноса станут италийские племена во главе с латинами. 
После того как был свергнут последний из семи царей (рекс) – Тарквиний Гордый, в Риме устанавливается республиканская форма правления, что ознаменовало совершенно новый этап развития политической системы. Этот этап римской истории будет насыщен событиями разного характера, от завоевания всей Италии и серии Пунических войн, до гражданского конфликта и убийства Юлия Цезаря, что в итоге приведет к падению республики и провозглашению империи. Непосредственному анализу этого исторического периода и будет посвящена реферативная работа.

2. Причины смены царского режима на республиканский режим.
В Царский период с VIII по конец VI вв. до н. э. в Риме существовала форма правления в виде военной демократии. Более чем двести лет «вечным городом» управляли монархи, которые обладали ограниченными правами и избирались с помощью сената и народного собрания. Тем не менее, начиная с  основателя города Ромулы и до последнего правителя, восседавшего на троне, каждый царь пытался расширить свое влияние и укрепить власть, опираясь на армию, ослабляя сенат и римскую знать. 
Последние три монарха из семи существовавших в этот период, были из этрусской династии: Тарквиний Приск (616–579 гг. до н. э.), Сервий Туллий (578–535 гг. до н. э.), Луций Тарквиний Гордый (534–509 гг. до н.э.). 
При этрусках были проведены значимые преобразования, которые вывели Рим на более высокий уровень в военной и политической сфере. Также начинает происходить расслоение общества на два сословия – плебеев и патрициев. 
Сервий Туллий занимает особое место среди остальных царей, он инициировал важные реформы, которые привели к разделу населения на классы по имущественному признаку в независимости от происхождения. Плебеи были допущены до службы в армии и уравнивались в политических правах с патрициями. Все эти изменения имели демократический характер, и служили для укрепления царской власти среди простого народа. Такое положение дел не могло радовать аристократию, видящую в этом ущемление своих интересов и удар по прежнему сословному строю. 
Ситуация в отношениях между монархом и знатью еще больше ухудшилась при последнем царе Рима – Тарквинии Гордом, сыне Тарквиния Древнего, принадлежавшего к этрусской династии. Он запомнился современникам как жестокий и амбициозный диктатор, правивший четверть столетия и вызывавший возмущение у всех слоев населения. Его не избирал ни народ, ни сенат, а трон был им получен вследствие заговора и убийства Сервия Туллия. Установив абсолютную власть, он больше всего настроил против себя патрициев, а не плебеев. Царствуя твердой рукой, окружив себя ближайшими родственниками и телохранителями, новый тиран относился с презрением к сенату, пытаясь ограничить его влияние. Тарквиний уничтожал и изгонял представителей знатных родов Рима, конфискуя их земли и имущество в свою пользу и ближайшего окружения. Наживался он также и за счет военной добычи, трофеев и земельных наделов, принадлежавших храмам. 
Надежды аристократии рассчитывавшей на то, что Тарквиний Гордый, возвратит им привилегии, отобранные после реформ и преобразований Сервия Туллии, не оправдались. Наоборот, после ряда репрессий и доносов численность сената сократилось, сам он стал собираться все реже, а его функции подменил совет при монархе. Плебеи были рады такому ходу событий, так как их вечные противники в борьбе за права патриции все больше теряли свое влияние, оказавшись в немилости у правителя. Поэтому нет ничего удивительного в том, что последние стали искать удобный повод для смещения диктатора, и он нашелся. Секст, сын Тарквиния Гордого, обесчестил Лукрецию, жену своего товарища, которая не выдержала позора и наложила на себя руки. Ее родственники – Юний Брут и Валерий Публикола, вынесли тело жертвы на форум и призвали народ Рима к мятежу против власти. В итоге вся царская семья была изгнана из города, но самого монарха не было в этот момент в городе, он был в военном походе, осаждал Ардею. Обратно его не пустили и он нашел убежище в Этрурии. Позже еще была попытка с его стороны с помощью этрусков и латинян вернуть престол, но он потерпел поражение у озера Регил и бежал в греческую колонию Кумы, где и умер. 
Таким образом, скинув тирана, местная аристократия берет власть в городе в свои руки. В 510 году до н. э. в Риме провозглашается республика, просуществовавшая до конца I века до н. э. Управление объявляется общим делом, хотя все процессы контролирует знать. Вскоре во главе республики становятся два равнозначных чиновника – консула. 


3. Внутреннее устройство Рима в республиканский период.
Во времена родоплеменных отношений как такового полноценного состоявшегося государства не было. Для его организации необходимо было иметь специфический управленческий аппарат, проявлявшийся в наличии армии, судов, чиновников, делении граждан по территориальному признаку, а не по родственным связям. Также систематизированный сбор налогов, для содержания войска и лиц, находящихся на гос. службе. Фундамент полновесной державы был заложен еще в царскую эпоху при предпоследнем этрусском монархе Сервии Туллии, а провозглашенная республика в 510 году до н. э. не только переняла начинания, но развила и укрепила их. 
Республиканский период можно условно поделить на ранний (VI–III вв. до н. э.) и поздний (III–I вв. до н. э.) этапы. В это время стремительно совершенствуется производство, что приводит к социальным изменениям, отобразившимся в правовом положении различных слоев населения. В Риме демократические принципы переплелись с аристократическими интересами. Обеспеченная знатная рабовладельческая верхушка смогла добиться для себя индивидуального положения и привилегий. 
Общественный строй подразумевал деление на свободных граждан (квиритов) и рабов. Первые какой-то промежуток времени могли поддерживать единство, благодаря коллективной собственности на землю и невольников, однако постепенно все сменилось частной собственностью. Квириты разделялись на крупных имущих рабовладельцев (землевладельцы и торговцы) и небольших производителей (землевладельцы и ремесленники), к ним относились также бедные городские слои. Рабы находились в частной или государственной собственности. Основной источник их поступления – военные походы, откуда пригонялись пленные, позже появилось такое явление как самопродажа в рабство. Они использовались на тяжелых работах в рудниках, домоводческих хозяйствах и различных мастерских. Раб был имуществом, вещью для господина, власть которого по отношению к нему была по факту безграничной. В античную эпоху невольничий труд становится фундаментом римской экономики наравне с мелкими производителями. Но рабы не были заинтересованы в качественном итоге своего труда, тогда, чтобы простимулировать "выработку", хозяин мог отдать часть личного хозяйства в самостоятельную эксплуатацию невольнику. Такая форма отношений называлась – пекулий. Его аналогом был колонат: вольноотпущенные или бедняки, арендовали наделы и возделывали их, находясь в экономической зависимости землевладельцев. 
Гражданство параллельно имело немаловажный статус, как и наличие свободы. Все вольные люди делились на граждан и чужеземцев (перегрины). Первые включали в себя свободнорожденных, имевших возможность полностью пользоваться правами и вольноотпущенных, которые зачастую оказывались в зависимости от прежних хозяев (патронов), становясь их клиентами. В III–II вв. до н. э. из вольных граждан выделяются два сословия: нобили и всадники. Нобилями были патриции и богатые рода плебеев, обладающие большими земельными наделами и финансами. Из них выходили сенаторы и государственные чиновники. Всадники же являлись представителями торгово-финансовой элиты и средних землевладельцев. К I веку до н. э. эти общественные группы сливаются, устанавливают родственные отношения. Перегрины являлись жителями римских провинций-государств за пределами Апеннинского полуострова покоренных Римом. Они были обязаны платить налоги, но при этом не имели полноценных прав. 
В римской семье всей полнотой политических и гражданских прав, владел только глава семейства – домовладыка. Остальные члены были под его полной властью. Любое приобретенное имущество принадлежало ему. Ограничения в праве на частную собственность не отражалось на их публичных правах. В целом, для того чтобы иметь полную правоспособность, человек должен был обладать свободой, гражданством и семейным статусом. 
В республике органами гос. власти считались народные собрания (центуриатные, трибутные, куриатные), сенат и магистратуры. В них ведущая роль принадлежала центуриатным, они помогали принимать нужные решения аристократам и крупным рабовладельцам. В III столетии до н. э. численность свободных в их составе изменилась не в пользу знатной верхушки. Теперь каждый класс должен был выставлять равное количество центурий – семьдесят. Могли принимать законы, выбирать высших должностных лиц государства (консулов, преторов, цензоров), объявлять войны и обжаловать смертные приговоры. 
Трибутные собрания могли быть плебейские и патрицианско-плебейские, в зависимости от сословного состава триб. Их возможности имели серьезные ограничения. Участники избирали низших государственных служащих (квесторов, эдилов и др.) и рассматривали жалобы о наложенных штрафах. В III веке до н. э. им разрешили принимать законы, что помогло увеличить свою значимость в политике. В будущем к четырем городским трибам, добавился еще тридцать один сельский. Жителям последних, из-за дальности, было трудно добираться на советы, чем воспользовались богачи и усилили свои позиции во время принятия решений. 
Куриатные собрания после реформ Сервия Туллия имели лишь формальную необходимость, вводя в должность чиновников, избранных иными органами, и в итоге их заменили собранием тридцати представителей курии – ликторов. Народные вече созывались, приостанавливались и переносились высшими должностными лицами Рима, они же выносили вопросы на обсуждение. Голосование имело открытый характер и только в конце существования республики стало тайным. Любой принятый вердикт должен был пройти через утверждение сенатом, позже это отменили, но наделили сенаторов другими полномочиями – предварительным рассмотрением вопросом. 
Куда более важное место в политическом механизме государства занимал сенат. В начале количество сенаторов (не избирались) равнялось тремстам в соответствии с числом знатных родов, потом увеличилось до шести сотен, а позже их стало уже девятьсот. Цензоры (специальные служащие) распределяли римских граждан по центуриям и трибам, а также составляли списки сенаторов из представителей аристократических семейств. По сути, этот высший орган власти отображал интересы крупных рабовладельцев. Сенат имел совещательные функции, но в реальности его компетенция была более чем широкой. Сенаторы контролировали деятельность народных собраний, утверждали принятые ими решения, блокировали законопроекты. Распоряжались державной казной, устанавливали налоги и расходы, занимались безопасностью и религиозными культами. Сенат ведал также и внешнеполитическими и военными вопросами: заключал мир, объявлял набор в армию, распределял легионы между военачальниками. В чрезвычайно опасных ситуациях устанавливал диктатуру. 
Исполнительной властью в Римской республике были магистратуры (государственные должности). Все магистраты (кроме диктатора, он назначался на шесть месяцев) выбирались центуриатными или трибутными собраниями сроком на один год. Имели коллегиальный принцип: на одно должностное место выбирали несколько человек. Так же имели право принимать самостоятельно резолюции, несли ответственность за итоги своей деятельности, не получали вознаграждение и в случае необходимости избирались в срочном порядке. Вышестоящие магистраты имели полномочия отменить решение нижестоящих магистрат. Они делились на: обычных – консулы, цензоры, преторы, квесторы, эдилы и т. д.; чрезвычайных – диктаторы, утверждавшихся в критических ситуациях: войны, восстания, бедствия и др. 
Во главе этой системы стояли консулы, наделенные военной и гражданской властью. Они избирались на один год, в количестве двух человек из их числа назначался диктатор. Далее стояли цензоры, выбиравшиеся раз в пять лет. Консулы составляли списки сенаторов и следили за нравственностью. За ними следовали преторы – помощники консулов, которые также рассматривали дела граждан и иностранцев. Сначала выбирался один, а в конце их было уже восемь. 
На низшей ступени стояли народные трибуны. К их функциям относились: созыв комиции, защита простого народа от произвола знати, могли накладывать вето (кроме решений цензора). Эдилы следили за порядком, снабжением Рима, организацией зрелищ. Квесторы ведали казначейскими делами. 
Диктатор утверждался сроком до шести месяцев, в случае внешней и внутренней угрозы. Во время кризиса, случилось исключение – пожизненная диктатура Суллы. Имел всю полноту власти, в период его правления никакие органы державы не работали. Его помощником был начальник конницы. На него не действовало право вето, и он не нес никакой ответственности. В целом римская демократия отличалась от афинской. На нее имело сильное влияние аристократия и рабовладельческая верхушка. На смену родовому строю пришел нобилетет и Рим в период республики имел больше олигархические, чем демократические черты. 


4. Внешняя политика Рима с 510 года по 30 год до н. э.
Внешняя политика Римской республики формировалось на фоне непрерывно идущих военных конфликтов. С самого начала своего существования, Рим был вынужден вести войны за контроль над Апеннискими полуостровом, а позже и за господство в средиземном регионе, расширяя границы своего государства. 
Все V столетие до н. э. шла тяжелая и во многом безрезультатная борьба римлян с соседними племенами этрусков и италиков (герники, эквы, вольски) за влияние в Лации. И только в 396 году до н. э. удалось взять этрусский город Вейи, что явилось первым значимым успехом. Но через шесть лет, уже сам Рим был захвачен и сожжен галлами, только крепость на капитолийском холме сумела выстоять. Их набеги продолжались еще не одно десятилетие, сильно осложняя жизнь и внешнеполитическое положение римлян. Этим воспользовались их соседи, усилив свой натиск и заставив долгие годы соблюдать оборонительные действия. Но, не добившись положительного результата, вынуждены были подписать мир и заключить союзы. Это дало возможность разбить своих врагов по одному, одного за другим. Так в 355–351 гг. до н. э. падет этрусский город Тарквиний, а уже в 338 году до н. э. был подчинен один из вольских городов.
На юге римлянами было встречено серьезное сопротивление, оказанное многочисленными племенами самнитов. Спор развернулся из-за Кампании, которая после победы в 1-ой Самнитской войне (343–341 гг. до н. э.) была захвачена Римом. В 340 году до н. э. латиняне поднимают бунт, требуя половину мест в сенате и должность одного из консулов. Но вместо уступок, разбивают их у горы Трифане, становясь гегемоном в Латинском союзе. 
В это же время подчиняются племена вольсков и аврунков. В 327 году до н. э. разразилась 2-я Самнитская война, в ходе которых римлянам пришлось пережить ряд поражений, но они сумели исправить ситуацию и в 304 году до н. э. был заключен мир. 
3-я Самнитская война (298–290 гг. до н. э.) решила судьбу Средней Италии в пользу Рима, против которого выступили самниты, этруски и галлы. Главное сражение кампании произошло в Северной Умбрии. После поражения галлы бежали на север, этруски заключили мир, а сломленные самниты стали союзниками римлян. В 290 году до н. э. были подчинены сабиняне, чьи земли были захвачены республикой. Рим становится полноценным хозяином Центральной Италии, остатки италийских племен укрылись в горах. 
В начале III века до н. э. римляне несколько раз без особых проблем отражают нашествие галлов (кельтов). Южную Италию удерживали греческие полисы во главе с Тарентом. Им в помощь был вызван эпирский царь Пирр. В двух битвах у Гераклеи и Аускула он разбил войско римлян, но успех был достигнут слишком большой ценой. Это породило знаменитое выражение – «пиррова победа». Но уже в 275 году до н. э. при Беневенте его армия терпит поражение. В итоге юг полуострова полностью переходит под контроль Рима. Таким образом, маленькая община на реке Тибр становится полноправным хозяином полуострова. Используя разобщенность и слабость соперников, благодаря своей военной тактике, высокой централизации, искусной дипломатии, он сумел объединить Италию под своим началом. 
Укрепившись на Апеннинском полуострове, и создав мощное военное государство, республика вступает в затяжное противостояние с Карфагеном. Эта олигархическая держава в Северной Африке, основанная финикийскими колонистами, станет главным конкурентом Риму в борьбе за влияние в Западном Средиземноморье. 
1-я Пуническая война (264–241 гг.) велась в Сицилии, поводом к ней стала просьба Мессаны о защите ее от Сиракуз и Карфагена. В ходе боевых действий был разбит карфагенский флот и предпринята попытка вторжения римлян в Африку, которая потерпела неудачу. Тем не менее, кампания закончилось подчинением римлянами Корсики, Сардинии и Сицилии. Но финикийцы не были сломлены и оставались грозной силой. 
Второй конфликт (218–201 гг.), происходил уже на римской территории, которую разорял и опустошал пятнадцать лет великий полководец Ганнибал Барка, нанося римлянам поражение за поражением. Самые значимые из них: у рек Тицина и Требии, у Тразименского озера и при Каннах. Но всего лишь одна победа римского войска, во главе которого стоял Публий Корнелий Сципион Старший, привела к поражению Карфагена и потере им Испании. 
После ослабления своего североафриканского соперника, Рим высвободил силы и начал военную и политическую экспансию в Элладу. Греческие государства-полисы находилось в состоянии кризиса, ведя внутреннею борьбу против гегемонии Македонии. Не успела закончиться вторая пуническая война, как начался конфликт с Македонской державой (215–205 гг. до н. э.), закончившийся победой римлян, и открывшей им дорогу на Балканы. 
II Македонская (200–196 гг. до н. э.) привела к поражению Филиппа V в битве при Киноскефалах в 197 до н. э., в результате чего Греция была провозглашена «свободной». 
III Македонская война (171–168 гг. до н. э.) закончилась разделом одноименного государства на четыре части и подчинением всей Эллады. Осколки македонской империи Александра в виде эллинистических государств Малой Азии и Ближнего Востока (Пергамское царство, государство Селевкидов, Птолемеевский Египет) были постепенно завоеваны одно за другим Римом. В ходе последней Пунич. войны (149–146 гг.), город-государство Карфаген, был взят штурмом и разрушен Сципионом Младшим (Африканским). В начале I века до н. э. в Италии начались волнения. Римский сенат отказал италикам в предоставлении римских прав, что привело к обще итальянскому восстанию – Союзническая война (90–88 гг. до н. э.). В итоге республике пришлось пойти на уступки и принять италиков в состав римской гражданской общины. 
Таким образом, Римская республика, установив контроль сначала над Апеннинским полуостровом, разбив и подчинив соседние племена, вступила в борьбу с государствами за пределами Италии. Уничтожив конкурентов в регионе, она значительно расширила свои границы, построила крупнейшую державу средиземноморья, создав предпосылки для будущих завоеваний. 


5. Заключение.
Итак, в 510 году до н. э. после того как был изгнан последний монарх представлявший этрусскую династию, в Риме провозглашается республика. 
Первые шаги по зарождению полноценного государства и ликвидации родоплеменного строя были заложены еще в царский период, но в республиканскую эпоху получили свое дальнейшее развитие. Становление республики на раннем этапе сопровождалось борьбой плебеев с патрициями за свои гражданские права, что привело к определенным успехам первых. Но римская демократия имела ярко выраженные аристократические черты. Была подвержена влиянию со стороны верхушки знати, что ограничивало контроль простого народа над властью. 
Рим, начиная с образования маленькой общины, вел перманентные войны с племенами, населявшими Апеннинский полуостров и смог в итоге выиграть эту битву и объединить Италию. Далее в серии длительных конфликтов с государствами средиземноморского бассейна, одолел своих противников и занял доминирующее положение в регионе. К моменту падения республики и образования империи, Рим создал крупнейшую военную державу своего времени.
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