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1. Введение.

Список самых крупных городов России непременно включает в себя и Ростов-на-Дону. Территория этого города казалась особенной уже античным учёным, которые полагали, что именно здесь проходит граница между  Азией и Европой. Тогда, в древности, это земля носила название Танаис и являлась греческой колонией. Современное имя города указывает, что он стоит на берегах Дона – одной из самых примечательных и известных русских рек.    Протяжённость Ростова-на-Дону вдоль реки составляет двадцать километров. И это лишь малая часть уникальности этого южного города, уже давно завоевавшего славу столицы южной России. 
Богатая история Ростова-на-Дону не позволяет сводить имидж этого города к какому-либо узкому понятию: слишком много различных факторов и традиций переплелись в этом русском городе, который славится своими достопримечательностями и казацкими обычаями.
Прошлое и настоящее Ростова-на-Дону наполнено многочисленными событиями и фактами, которые относятся не только к истории города, но и всей страны. Их изучение помогает лучше понять специфику развития России, её становление и укрепление.
Особенная черта Ростова – его гордость и независимость. Не всегда получая поддержку от властей, город, не взирая ни на что, рос и развивался, пользуясь собственным неисчерпаемым потенциалом. Вольный дух Ростова-на-Дону во многом был сформирован обитавшими в этих краях, задолго до основания города, казаками. И сегодня Ростов-на-Дону – это первая ассоциация с Донским краем, его визитная карточка. Его негласная репутация столицы Дона является заслуженной по всем показателям: культурным, географическим, экономическим. Ростов-на-Дону относится к тем городам, из которых складывается феномен России. 
  



2. Заселение и расселение территории Ростова-на-Дону.

Низовья Дона привлекали людей ещё в древности, ведь расположение этой территории было выгодным во всех отношениях – и как водный путь, и как место, удобное для расселения (здесь пересекались дороги  и водные, и сухопутные). Древние греки, чьи условия существования нельзя было назвать удовлетворительными, стремились занять эту территорию. К переселению их подталкивал ряд причин: густозаселённые территории, неудачи в сельском хозяйстве, внутренние раздоры. Здесь они намеревались добиться лучшей жизни. Так возникла колония Танаис, о которой упоминал в своих трудах древнегреческий историк Геродот (484 г. до н.э. – 425 г. до н.э.). Столь выгодное расположение будущего Ростова-на-Дону заставило древние народы основывать там торговые поселения. Целый ряд греческих колоний разместился в низовьях Дона уже  в XVI веке до н.э.  Тогда же Танаис приобрёл славу крупнейшего торгового порта, на который претендовали и другие государства. Так, правители Босфора предпринимали несколько попыток подчинить Танаис, и иногда им это удавалось, но в итоге город всё равно приобрёл независимость. 
Однако на его долю пришлись ещё более тяжкие испытания. Полемон (ок. около 350 – 269 г. до н.э.) – понтийский Царь – практически до основания разрушает Танаис, разгневанный его непокорным нравом. Но это не означало, что городу пришёл конец. Через некоторое время он вновь возрождается и достигает расцвета, хотя его территория смещается в другой рукав Дона, носящий название Мёртвый Донец. 
Далее происходит завоевание Танаиса различными дикими народами, и он переходит из владения одних захватчиков к другим, а в 375 году н.э. он вновь подвергается разрушению. На этот раз в варварстве оказались повинны гунны. Этот кочевнический народ и поселяется здесь – прямо на созданных ими руинах, постепенно завоёвывая и соседние территории.  В VI веке гуннов разбивает армия императора Юстиниана (483 – 556), и дикие кочевники практически на столетие уходят из этого края – до VII века, когда сюда приходят хазары. Следующие два века окрашены кровавым цветом войн, созданных,  из-за этого благодатного края, дикими народами. Обозначенная ситуация длится вплоть до прихода сюда в IX веке славянских племён, которые решают освоить берега Азовского моря. 
В Х веке хазар разбивают войска князя Святослава Игоревича (942 – 972), который распространяет свою власть на всё Приазовье. Среди покорённых Святославом территорий оказывается и Танаис. Таким образом, славянские племена утверждаются на берегах Азовского моря. Тем не менее,  назвать их существование там безмятежным не представляется возможным. Теперь угрозу краю и обосновавшимся на его территории русским племенам несут дикие племена половцев. В течение XI и XII веков русские князья воюют с ними, отражая их дерзкие нападения. И если князь Святослав Игоревич вышел из этой борьбы победителем, то князь Игорь Святославович (877 – 945) в битве на реке Каялы был жестоко разгромлен. Эти события отражены в крупнейшем памятнике древнерусской литературы «Слово о полку Игореве».
В XIII веке приходит новая беда – теперь со стороны татар, с которыми русские вновь вынуждены вступать в противостояние. Крупных татарских нашествий за этот период было два (1224 и 1227), и оба русские войска проиграли. За эти поражения пришлось заплатить большую цену, которая выражается в потере русских земель. Так татары сделались властелинами этого края. Они позволяли выходцам из других стран основывать здесь торговые поселения, взимая за это оплату. В результате подобных коммерческих операций на берегах Дона и Азовского моря выросли итальянские колонии. В XIII веке выходцами из города Пиза на месте Танаиса было основано поселение Порто Пизано (Porto Pizano). Но они не были в этом отношении первопроходцами: ещё до них предприимчивые купцы из Венеции и Генуи создали там колонию под названием Тана. 
Новый город имел большую значимость для развивающихся там торговых отношений и выполнял функцию своеобразных ворот между Азией и Европой. Тана достигает столь высокого развития, что делается главным городом Приазовья. Более того, Азовское море стало носить имя, образованное от названия этого цветущего города – Mare di Tana. 
Горькой иронией судьбы можно назвать то обстоятельство, что процветание этого края всегда являлось причиной его гибели в те времена. Тана привлекла внимание очередных диких народов, и в XIV веке вновь была разорена. На этот раз виновником гибели города стал сам Тамерлан (1336 – 1405). 
Хотя тюркскому полководцу были чужды принципы милосердия и при взятии города он не пощадил жителей (были уничтожены почти все), Тана возродилась в очередной раз и вновь попала в зависимость. Теперь её новыми хозяевами стали турки. Они выдавили итальянцев с побережья и сами стали владеть Азовским побережьем (впрочем, как и Черноморским). Территория Таны стала частью Крымско-татарского ханства. Данное обстоятельство кладёт свой мрачный отпечаток на состояние этой земли: некогда оживлённый и процветающий край превращается в мрачный и безлюдный кусок земли. Исключение составляет возведённая крепость Азов – только в ней и обитают люди. 
В XIV веке сюда вновь возвращаются русские и начинают активную колонизацию в этих краях. Целью этого предприятия, которое носило принудительный характер, было оттеснение орды вглубь и создание безопасности на границе. В результате здесь были созданы военные поселения и погранично-сторожевая служба. 
Параллельно шёл и другой процесс, связанный с заселением русских в этих местах, – добровольный. Искали здесь пристанища те, кто хотел вольной жизни или был недоволен существующим строем. Со временем сформировавшееся здесь население – донское казачество – сумело дать отпор обосновавшимся здесь и туркам, и татарам.

3. Основание города. Царский период в истории Ростова-на-Дону.

    Свободолюбие и героизм донских казаков позволили им завоевать Азов. Теперь им владели не турки, а русское казачество, которому пришлось в 1643 году вернуть город назад туркам по приказанию Московского правительства. Получив Азов назад, турки приступили к укреплению города. Следы этой деятельности сохранились и сегодня. Это знаменитые Каланчинские башни в Азове – городе, входящим сегодня в Ростовскую область. 
    Турки не хотели упускать из рук столь выгодный географический объект, и их влияние в этих широтах лишь крепло. Но и Русскому государству необходимо было иметь здесь торговый порт для расширения контактов с Западной Европой. В связи с этим Пётр I (1672 – 1725) предпринимает ряд Азовских походов. Один из них, совершённый в 1695 году, позволил ему взять Каланчинские башни. Во втором походе 1696 года был отвоёван Азов. 
    Были проведены необходимые мероприятия по усовершенствованию крепости и построены православные церкви. По ходу усвоения территорий был заложен Таганрог. Возникающие русские города были не по нраву туркам, и они всячески препятствовали этому процессу. А Пётр Великий продолжал искать идеальное место для установления евро-азиатских торговых отношений. Но происки турок не прошли даром, и в 1711 и Таганрог, и Азов перешли в их владения. 
    Неудача не остановила русских, продолжающих искать варианты закрепления на берегах Дона. Бывшие жители Азова и Таганрога обосновались в новом месте – месте впадения реки Темерник в Дон. Эти люди считаются пионерами того поселения, где в скором времени вырос новый город Ростов-на-Дону. Окружали эти места степи и плавни. Поселений рядом больше не было. В стратегическом плане место оказалось очень выгодным, и Пётр принялся спешно укреплять его. Так возникло укрепление «Траншамент», которого, однако, было мало для того, чтобы отражать вновь активизировавшихся турок и ногайцев. Требовалась крепость более мощная. 
Она появилась уже после Петра, когда на престоле восседала Анна Иоанновна (1693 – 1740). Эта крепость была названа в её честь и находилась примерно в 13 км от нынешнего Ростова – местности ещё совершенно пустынной.
    Непрекращающиеся враждебные действия со стороны турок и татар побудили Россию в 1735 году вступить в очередную войну против них. В ходе неё были возвращены Таганрог и Азов, взята часть Крыма, но заключённый в 1739 году по условиям Белградского мира многие азовские земли вновь отошли Турции. У России же осталась крепость святой Анны, земли вокруг которой начали активно заселяться русскими, возникло урочище Богатый Колодезь. Сюда стекались как казаки, так и люди других сословий, привлечённые возможностью богатого рыбного промысла. В связи с продолжавшимися конфликтами у Темерника была построена таможня (1749). Эта дата считается точкой отсчёта в истории Ростова-на-Дону. 
    Расширение торговых связей позволяет назвать это место портом, где одна за другой начали появляться купеческие конторы. В 1755 году здесь была основана Российско-Константинопольская Коммерческая компания. 
    В 1768 году началась Русско-Турецкая война, которая временно приостановила работу компании. Что же касается крепости святой Анны, то она более не казалась властям стратегически удобной, в связи, с чем начались поиски подходящего места. В результате этих поисков в 1761 году возводится крепость св. Димитрия Ростовского взамен её упразднённой предшественницы. Сюда переместились обитатели крепости в честь святой Анны, была перенесена церковь во имя Покрова Пресвятой Богородицы, и новая крепость приобрела своё несомненное значение в военном и стратегическом плане. Вокруг крепости начали образовываться слободы и поселения. 
    Во время Русско-Турецкой войны 1768 – 1774 года крепость св. Димитрия Ростовского сделалась важнейшей базой для свершения военных операций, благодаря которым вновь были взяты Азов и Таганрог, а власть России распространилась на территорию от левобережного Дона до Кубани и в Крыму, на который Турция перестала претендовать. Итак, новороссийский край остался во владениях России навсегда.
 
   

4. Ростов в начале XIX века. Гражданская война.

    Блистательные победы русской армии позволили стране зажить мирной жизнью. В то же время крепости утратили свою военную значимость. Это замечание касается и крепости св. Димитрия. В 1802 году Ростовский край сделался частью новообразованной Екатеринославской губернии. 
    В 1806 году вышел специальный указ императора Александра I (1777 – 1825), повелевавший называть эту местность Ростовом. В дальнейшем город стал именоваться Ростовом-на-Дону, так как уже существовал Ростов Великий.    В 1811 году Ростов-на-Дону становится обладателем собственного герба. Теперь городу предстояло пройти существенную эволюцию, поскольку в конце XIX века город представлял собой небольшой посёлок, в котором не было каменных строений: в основном камышовые и деревянные. Но это было временным явлением. В 1823 году генерал-губернатором Новороссийского края назначается граф М.С. Воронцов (1782 – 1856), который сумел оценить богатейший потенциал этой территории и начать развитие торговли. 
    Вот и в Ростове-на-Дону его военная значимость сменяется на торговую значимость. Одновременно с этим меняется и его облик. Крепость была разрушена, началась разбивка города на улицы и возведение каменных зданий. Местный порт позволял вести активную местную торговлю, и только через Ростов можно было попасть в то время в море – и Азовское, и Чёрное. Город оправдывал свою славу торговых ворот: через него в страну поставлялось огромное количество необходимых товаров из Азии и Европы. 
    Вместе с тем развивалась и промышленность: часть купцов и промышленников стремятся открыть здесь свои предприятия. Так в Ростове-на-Дону возникают и начинают действовать пивоваренный завод, водочный завод, макаронная фабрика, мыльный, чугуноплавильный и бульонный заводы (это лишь часть предприятий). Более того, Ростов одним из первых начал производить суда – грузовые и пассажирские пароходы. Все эти процессы происходили в течение с 1826 по 1850-е годы. Нельзя здесь не сказать и о рыболовстве, которое, по словам историка Г.Х. Чалхушьяна, явилось «душой ростовской торговли» [Чалхушьян, с.83]. Эта область становится особенно процветающей. 
    Развиваются и ремёсла, функционируют ярмарки. Все эти обстоятельства притягивают в Ростов-на-Дону новых  жителей в лице наёмных рабочих. Таким образом, население города всё расширяется. Сильным звеном в сословной структуре Ростова является купечество, которое сделается особенно богатым, когда в городе, как и во всей стране, будет проложена железная дорога и учреждены банки. Таким образом, в течение XIX века происходит бурный рост внешней и внутренней экономики, обусловивший прирост населения. 
    Происходит развитие города и в других направлениях: открываются лечебные и образовательные учреждения (школа, приходское училище, в 1915 году – Императорский Варшавский университет), налаживается культурная жизнь (библиотеки, театр, общество любителей древности, музей, широкий ассортимент местной печати). 
    К середине века город включал в себя около десятка улиц, была построена Городская дума, которая располагалась на Базарной улице, считающейся главной; сформировалось административное управление города. Сегодня здание думы – историческая достопримечательность.
    В 1868 году в Ростове была проведена железная дорога (с трёх сторон, и город находился на их пересечении) и соответственно, возведены: железнодорожный мост, вокзал. Таким образом, город развивался в двух направлениях – водном и сухопутном, и оба они были успешными. Эти обстоятельства определяли статус города, который становился всё более важным для России.
    Увеличивалось и население, и к концу века здесь проживало уже примерно сто двадцать тысяч человек. Социальный состав горожан был следующим: купечество, духовенство, казаки, дворянство, рабочие. 
    Реформы Александра II (1818 – 1881) позволили Ростову подняться на ещё более высокую ступень. Его промышленное развитие стало настолько высоким, что он приобрёл славу «русского Чикаго». Да и в культурно-эстетическом и архитектурном отношениях Ростов-на-Дону уже приобрёл своё неповторимое лицо, хотя ещё в 1880-х годах его благосостояние и внешний вид оставляли желать лучшего. Обращали на себя его неухоженность, грязь, антисанитария. Нередки были случаи самовольных построек, также отличавшихся неблагоустроенностью и получавших соответствующие названия (например, Нахаловка).  Но эти проблемы удалось преодолеть благодаря вовремя принятым мерам. 
    Реконструкция города, его очистка, новые постройки превратили город в новый Чикаго русского типа, где звенели трамваи и горели электрические лампочки. Горожане жили в пятиэтажных домах и имели возможность заходить в магазины, в которых товары и обслуживание также практически находились на чикагском уровне. В связи с этим расширялась и городская инфраструктура, всё более налаживались деловые связи. Таким Ростов-на-Дону подошёл к революции. 
    Интересно, что в городе существовала прослойка населения, которая проявляла исключительную заботу о сохранении и популяризации знаний о богатом историческом прошлом Ростова. Но известные события начала ХХ века перечеркнули их планы. Революционная волна захлестнула город уже в 1902 году, когда здесь произошла забастовка железнодорожников, обретшая славу первой политической стачки в стране. 
    В 1905 году в Ростове-на-Дону вновь случились крупные забастовки, породившие значительные беспорядки, которые усугубились другим трагическим событием, связанным с еврейским населением города. Произошедший конфликт между русскими и еврейскими жителями Ростова-на-Дону вылился в еврейский погром, завоевавший печальную репутацию самого крупного среди подобных погромов начала двадцатого века. В этом же году ростовчане вышли на очередную стачку, которая вылилась в серьёзное вооружённое восстание с жертвами. Очевидно, что от Ростова трудно было ожидать политической тишины (неслучайно в наше время он приобрёл особое криминальное реноме и неформальное имя «Ростов-папа»). 
    Петроградские события 1917 года немедленно коснулись и Ростова. Здесь сформировались как большевистские силы, так и те, которые были готовы им противостоять. Особенно это замечание касается казачества. В Ростов спешно устремились представители высшего офицерства, а на Дону началась формироваться Добровольческая армия. Большевики и меньшевики готовились к жёсткому столкновению, однако среди последних было немало таких, которые надеялись на бескровное разрешение конфликта. Но этого не произошло. Большевики собрали мощные силы, но сразу им взять власть не удалось. Только в 1918 году ценой больших потерь была установлена Донская Советская Республика, которая просуществовала несколько месяцев. В августе этого же года её свергла Донская белая армия, после чего последовало установление Донской Казачьей Республики. Таким образом, можно сказать, что Ростов относился к числу центров белого движения в России. Здесь очень активно действовала армия генерала А.И. Деникина (1872 – 1947) в планах которой было наступление на Москву. Но перевес оказывается на стороне Красной армии. В январе 1920 года Ростов-на-Дону занимают войска М.С. Будённого (1883 – 1973), и в следующем месяце под Ростовом (в селе Средний Егорлык) случается крупнейшая за период Гражданской войны конно-сабельная битва, в которой Красная армия одерживает победу. Белые оказываются вынужденными уйти в Крым. Теперь уже трудно было помешать установлению советской власти на Дону, что и произошло. Для донских казаков начинается трудный период: процесс расказачивания, начавшийся в скором времени после этого события, уничтожил значительную часть казачества. Возрождение этой традиции произошло лишь в конце ХХ века.  















5. Заключение.

    Ростов-на-Дону прошёл сложную эволюцию становления. Ещё в античные времена эта территория являлась привлекательной для людей, желавших добиться успехов в торговле или улучшить условия жизни. Земли современного Приазовья и Дона попеременно становились то греческими, то итальянскими колониями и время от времени разрушались варварами, которые также не могли оставаться равнодушными к богатству Танаиса (в дальнейшем – Таны).
    С приходом новой эры острая борьба за донские земли между славянскими племенами и дикими народами. Русские всеми силами стремятся утвердиться здесь. При Петре I эта ситуация обостряется стремлением татар и турок отвоевать эти земли себе. Ситуация перехода донского края от России к Турции и обратно происходит несколько раз, пока по окончании русско-турецкой войны 1768 – 1774 года не остаётся за Россией окончательно.
    В целом, становление Ростова-на-Дону происходит в несколько этапов: 1)Урочище Белый Колодезь; 2)Крепость святой Анны; 3)Темерницкая таможня; 4)крепость святого Димитрия Ростовского; 5)утрата крепостью военного значения и переход города на торгово-промышленные рельсы; 6)1806 – обретение городом имени Ростов; 7)бурное развитие города в XIX веке; 8)остановка наметившихся перспектив развития в связи революционными событиями в начале ХХ века.
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