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1. Введение.

    Самара – город на Волге, который хранит в себе множество знаковых событий, помнит легендарных атаманов и других исторических лиц, сыгравших большую роль в истории России. Упоминания о Самаре можно найти в русских летописях и хрониках. 
    Появившись на свет в 1586 году как город-крепость, Самара была призвана охранять важнейший объект русского государства – Волжский торговый путь. В трудные для России моменты Самара вставала на стражу охраняемого рубежа. Яркий тому пример – Смутное время. Но были в истории Самары и другие эпизода, когда жители добровольно открывали ворота города смутьянам и принимали сторону мятежных атаманов.
    Этимология названия топонима ещё не выяснена. Самая распространённая версия – это происхождение имени города от одноимённой реки Самары. Она выглядит и самой логичной. Есть и другие варианты, связанные с библейскими традициями, с заимствованиями из тюркского языка. Но все они, так или иначе, ведут к соединению названия реки и населённого пункта.
    Самара – место соединения древних традиций и современности, где мирно уживаются представители разных конфессий и национальностей, а православные храмы соседствуют с мечетями. Богатый культурными ценностями и достопримечательностями, этот город входит в число лучших российских городов, является предметом гордости России. 



2. Заселение района, основание города.

    После распада Золотой Орды на её бывшей территории образовалось  несколько ханств: Астраханское, Крымское и другие. Они занимали обширное пространство лесостепей. Однако между этими ханствами и новосозданным Московским государством расположилась земля, которая не принадлежала ни тем, ни другим. Эту землю облюбовали люди, которые стремились к вольной жизни и не желали подчиняться власти ханов и других правителей, не хотели мириться с законами феодальной власти. Они бежали как из Московского государства, так и близлежащих ханств. Поселялись здесь и вольные казаки. Так формировался регион с достаточно разнообразной этнической характеристикой. 
    Поскольку поселение это являлось стихийным, оно не отличалось чётко обозначенными границами и надёжным укреплением. А это означало, что территория постоянно подвергалась опасности со стороны кочевников, которые часто совершали набеги на этот своеобразный лагерь беглецов. По этой причине занятия поселенцев были действительно ограниченными. Земледелие исключалось, потому в качестве основных занятий выступали охота и рыболовство. Не брезговали поселенцы и ответными набегами на своих соседей, а также на проходящие караваны. В таких условиях формировались и особые качества обосновавшихся здесь казаков и выходцев из различных ханств, к которым относились мужество, выносливость, умение сражаться, стремление к свободе. 
    В конце XVI – начале XVII веков определилась классификация обитавшего здесь казачества. В первую группу входили вольные казаки, во вторую те, кто служили, то есть служивые.  Последних можно отнести к особому виду казачества – главным средством их передвижения являлись речные судна, а не лошади. Это обстоятельство обуславливалось географическим расположением вольницы, которая раскинулась на речных побережьях Волги, Днепра, Яика, Самары и других крупных рек. 
     Казацкая вольница доставляла немало неприятностей русскому государству и, прежде всего, своими грабительскими акциями. Они перевешивали заслуги казаков, заключающиеся в охране Русского государства от набегов кочевников. Именно на Самарской Луке сформировалась ватага, составившая впоследствии костяк команды Ермака Тимофеевича (1532 – 1585) – легендарного казачьего атамана, покорителя Сибири.  
     Вольный дух настолько был силён в казаках, обитавших на этой территории, что они нередко нарушали договоры с Русским государством, касавшихся охраны Волжских перевозов, и нападали на торговые караваны, на посольства – русское и ногайское. Они досаждали обеим сторонам и, видимо, по этой причине Измаил – хан Ногайской орды обратился к русскому царю Иоанну Грозному (1530 – 1584) с просьбой о строительстве крепостей на берегу Волги (1582). Впрочем, в этом нуждалось и Русское государство. Однако для осуществления этого грандиозного и необходимого проекта нужны были средства, которых очевидно не хватало. Поэтому поначалу Русское государство ограничилось лишь созданием сторожевой службы на Волжских берегах.  Крепость под названием Самара (как и многие русские города, Самара начиналась с оборонительного берегового пункта) появился лишь через четыре года после обращения Измаила – в 1586 году и уже при другом царе – Фёдоре Иоанновиче (1557 – 1598). 
    Проектом руководил князь Григорий Засекин (пр. 1550 – 1597), исполнявший обязанности воеводы. Под его началом была построена не только крепость Самара, но и Саратов, и Царицын. Место было выбрано таким образом (в некотором отдалении от Самары и Волги), чтобы крепость выполняла не только защитную, но и обзорную функцию. Это было прямоугольное строение с одиннадцатью сторожевыми башнями. Южная сторона крепости была обращена реке Самаре, а западная к Волге. 
    Сведений об этой крепости сохранилось очень мало. Нет точных данных ни о её внешнем виде, ни о месторасположении. Известно, что она была бревенчатой (материал брался из лесов близ Волги), и одной из самых крупных среди существующих на тот период крепостей. Здесь обитало не менее тысячи человек. Население крепости состояло из иностранных наёмников, а также из русских военных, в основном, стрельцов и пушкарей.
Крепость иногда успешно отражала  нападения извне (например, калмыцкие атаки), а иногда не очень. В частности, ей не удалось противостоять войскам известных казацких атаманов – Степана Разина (1630 – 1671) и Емельяна Пугачёва (1742 – 1775). С самого начала основания Самара была уже на положении города, так как в ней уже в 1646 году была произведена перепись населения. Вокруг крепости почти сразу же образовались уезды, в которых жили даже дворянские семьи. В период правления Петра I Самара была причислена к Казанской губернии, но до этого город испытал немало потрясений. 



3. Царский период в истории города.

    Начало XVII века было трудным для Самарской крепости, как и для всей страны, которая переживала не только период Крестьянских войн, но и Смутное время, в годы которого за престол страны боролись законные наследники и самозванцы. Эти события коснулись и волжских поселений, которые подвергались разгромам со стороны отрядов самозванцев, орудовавших, в том числе, и под Самарой. 
    Когда умер Лжедмитрий I (1606 год), трон занял Василий Шуйский (1552 – 1612). По его приказу на Волгу была направлена многочисленная армия Ф. И. Шереметева (1570 – 1650). Таким образом, до поры до времени Самара оказалась под надёжной защитой, но только лишь до начала царствования нового монарха – Бориса Годунова (1551 – 1605). Теперь волжский регион страдал от происков Лжедмитрия II (умер в 1610 году). На этот раз спасать города Средней и Нижней Волги отправились войска Д. П. Пожарского (Лопата). На тот момент Царицын и Саратов были практически стёрты с лица земли, и вся тяжесть обороны и противостояния армии самозванцев возлагалась на Самару. И хотя Самара пребывала в не самом лучшем состоянии, а как раз наоборот, местный гарнизон проявил себя с действительно положительной стороны. Войска атамана И.М. Заруцкого (умер в 1614 году) были остановлены, и Самара не пострадала так сильно, как её соседи. 
    По окончании Смутного времени (1613) на престол взошёл царь Михаил Фёдорович Романов (1596 – 1645). Ему удалось навести порядок в стране. В XVII веке Самара всё ещё сохраняла вид обычного города-крепости, вокруг которого размещались посады и слободы. Сама крепость размещала в себе здания администрации, являлась хранилищем запасов – продовольственных и военных. 
    Даже вместе со слободами и посадом Самара всё ещё не достигла состояния крупного города и имела протяжённую форму за счёт тянувшихся вдоль Волги слободок. Защищал город не только острог, но и рвы, валы и другие оборонительные сооружения, расположенные вокруг. 
    Постоянное население Самары – это военные и служивые. Здесь уже создавались семьи, развивалось ремесло. Элиту общества составляли воевода, приказные люди, бояре. Жизнь текла здесь по привычным для неё законам. Но несмотря ни на что, Самара в первую очередь являлась военным городом, призванным охранять рубежи Родины. Поэтому в течение XVII века Самара не раз защищала Российское государство от атак ногайцев, вступала в противоборство с разбойниками, охраняла Волжский торговый путь, принимала участие в калмыцких походах под началом Льва Плещеева (умер в 1645 г.). 
    Весьма своеобразно, сложился здесь Самарский уезд, который состоял из русских поселений, чувашских и мордовских деревень, тем самым определяя будущее национальное разнообразие Самары. В XVI веке появился здесь и Спасо-Преображенский мужской монастырь, благодаря которому освоение близлежащих земель происходило интенсивнее, поскольку многие хотели поселиться в непосредственной близости от духовной святыни.
    Важным этапом формирования региона можно назвать освоение Надеинского Усолья. Обнаруженные здесь соляные залежи послужили поводом для построения крупного сельского поселения. Так постепенно происходило разрастание этого края, в том числе и за счёт беглого народа, которые находили здесь пристанище.
    Развивалось здесь и ремесло: земледелие, скотоводство, гончарный и кузнечный промысел, огородничество. Нахождение города у Волги, непосредственная его близость к Волжскому торговому пути сыграли свою роль в том, что к XVII веку Самара превратилась в главного поставщика для страны ценнейшей красной рыбы и икры. Однако прокормить себя город не мог: неплодородные земли не давали столько хлеба, сколько требовалось для населения Самары, поэтому хлеб в город завозился.
    В XVII веке сложившееся существование Самары потрясли крестьянские восстания. Сначала город захватила армия Степана Разина, а в дальнейшем Самара сама сдалась Емельяну Пугачёву, приняв его сторону. Это событие произошло в 1670 году, и только лишь в 1671 самарчане уступили властям, призывавших их вернуться к государственному правлению. 
    В мирное время продолжало происходить освоение новых, близлежащих земель (степей и лесостепей), и край всё более разрастался. В XVIII веке закончился период его изоляции, и к Самаре постепенно пристраивались новые пригороды – Алексеевск, Сергиевск; осуществлялось построение новых крепостей. В 1736 году началось строение Самарской укреплённой линии. 
    Сказалась на Самаре и реформа Петра I (1672 – 1725), касающаяся вопроса административного и территориального деления страны. Став частью Казанской губернии (как уездный город, 1708 год), Самара через девять лет перешла в состав Астраханской губернии (1717 год), а через год – в Симбирскую провинцию, которая в свою очередь была отдана Казанской губернии, в результате чего всё вернулось на круги своя. 
    Верхушкой власти по-прежнему был воевода, который предстоял над правительственными учреждениями, всё ещё находившимися на территории крепости, которая уже утратила своё военное значение. Однако сам город не терял государственной важности: в 1736 году здесь разместилась команда Ф. В. Наумова (1692 – 1775) – сенатора и тайного советника, а также Оренбургская экспедиция, которая играла огромную роль в расширении страны и укрепления царской власти. Среди руководителей экспедиции числится такой крупный российский деятель, как В. Н. Татищев (1686 – 1750).
С 1700-х годов Самара начинает утрачивать свой административный вес. Её обгоняют города-соседи (например, Оренбург, Сызрань) почти по всем показателям. Спускаясь всё ниже, Самара сначала делается уездным городом Симбирской провинции, а после – и вовсе безуездным. Теряет Самара и свои деревни и сёла, передающиеся Сызрани. Итогом этих перемен стало упразднение воеводской власти и установление комиссариата – гражданской власти.
    Волна крестьянских восстаний подтолкнула правительство к новым реформам, и в 1780 году была образована Симбирская губерния, в которую и вошёл основной состав Самары. Часть территории отошла Оренбургу, Уфе и Саратову. Несмотря на это в городе активно развивалось ремесло, а вместо соли теперь добывалась сера. В имениях помещиков возникали мануфактуры, фабрики по производству различных изделий, необходимых в быту. 
     Рыболовство уже не имело здесь решающего значения, зато возрастала роль сельского хозяйства, промышленности, и – как следствие – торговля. Город, теперь уже сам производивший хлеб, торговал им и другими товарами на специально оборудованных для этого территориях – Верхнем и Нижнем рынках. Продавались здесь также привозные товары. 
     Приезжие торговцы вносили немалый вклад в казну города – как за счёт хранения их товаров, так и за счёт размещения их на постоялых дворах. Таким образом, торговля, ремесло и наём (многие горожане нанимались на работу) являлись основными способами выживания самарчан в XVIII веке.
     В XIX веке происходит возрождение Самары. Вновь превратившись в крупный город, Самара выходит на передовые позиции. Возникновение Самарской губернии происходит в 1850 году – благодаря указу императора Николая I (1796 – 1855). Через год новая губерния уже управлялась собственным губернатором. Благодаря присоединению к Самаре населённых пунктов из соседних уездов и губерний, город становится одним из крупнейших центров России и главнейших поставщиков хлеба. Численность населения к 30-м годам XIX века уже составляло десятки тысяч человек, а вместе с неучтёнными жителями, стремившимися сюда на заработки, намного выше. Обретает звание самой лучшей и удобной на Волге Самарская пристань. Так происходило бурное развитие города, благодаря его, более чем активной хлебной торговле. Теперь в Самару стремились очень многие промышленники, занимавшиеся именно этим, и открывали здесь свои филиалы.
    В 1850 году в Самаре произошёл сильнейший пожар, и деревянная часть города полностью погибла в огне. Остались лишь каменные здания, которых к тому времени было построено уже значительное количество. Была организована крупная благотворительная акция, направленная на восстановление города. Среди восстановленных зданий лучшим был признан дом купца Макке, в котором в 1851 году было торжественно отмечено второе рождение новой губернии. В честь этого отслужился молебен, и произошло освещение города иконой митрополита Алексия. 
    В 1864 году Самара стала земством, и это был первый опыт подобного самоуправления в России. Это способствовало ещё более бурному развитию региона, который сделался благодатной почвой для различного рода реформ. Таким образом, к XX веку Самара подошла как город, находящийся на действительно высоком уровне развития.

4. Советский период. Переименование города в Куйбышев.

    События Февральской революции стали известны в Самаре практически сразу после их свершения.  Несмотря на предпринятые действия по обеспечению безопасности, в городе один за другим начали вспыхивать митинги. Взбудораженные известиями о смене строя, солдаты и рабочие поспешно присоединялись к ним.
    Последовавшая далее Октябрьская революция нашла здесь самый горячий отклик, и советская власть установилась в Самаре мирным путём. Однако летом 1917 года её свергли городские мятежники и военные чехословацкого корпуса. Новые хозяева города мечтали вернуть России прежнее существование, но им недолго удалось удержаться у власти. Осенью 1918 года красноармейские отряды, которыми управлял сам В. И. Чапаев (1887 – 1919), вновь установили власть советов, и город зажил жизнью, свойственной городам новообразованной страны. 
   Одним из тех, кто в 1917 году встал во главе Самарской революционной организации, был Валериан Владимирович Куйбышев (1888 – 1935). Советская власть сочла заслуги Куйбышева перед городом чрезвычайно значительными, поэтому в 1935 году Самара, лишившись своего исторического названия,  превратилась в Куйбышев. 
    В период социалистического строительства Куйбышев оказался в числе передовых промышленных городов. Здесь производились детали для поездов, тракторов, часы.  
    Когда началась Великая Отечественная война, Куйбышев принял в свои владения ряд важных объектов – правительственных и культурных (например, Мосфильм и Большой театр). Часть выдающихся представителей культуры были эвакуирована сюда, в том числе, и Д. Д. Шостакович (1906 – 1975), завершивший в городе свою знаменитую Седьмую (Ленинградскую) симфонию. В Куйбышеве она впервые и прозвучала. 
    Присутствие в бывшей Самаре всей правительственной верхушки, возглавляемой М. И. Калининым (1876 – 1946), наличие бункера, выстроенного для И. В. Сталина (1878 – 1953), приравнивало город к столичному городу, второму после Москвы. 
    После войны Куйбышев продолжил своё бурное развитие, особенно в области промышленности. Множество куйбышевских предприятий становятся крупнейшими в стране: металлургический завод им. В. И. Ленина, шоколадная фабрика «Россия» и многие другие.
    Масштабы города подчеркнуло начало строительства метро в 1980-х годах, функционирующее и сейчас, хотя есть мнения о его убыточности и ненужности. Своё историческое имя Самара вернула себе в 1991 году. 




5. Современная Самара.

    Самара наших дней – это город, в котором прекрасно развиты все отрасли, свойственные городской жизни. Являясь неофициальной столицей Средней Волги, Самара относится к числу мегаполисов России. Городу в основном удалось преодолеть негативный период 90-х годов ХХ века и выйти на новую полосу развития. Нерешённым остался вопрос строительства, так как множество объектов оказались замороженными. 
    Несомненный интерес представляет исторический центр города, в котором остался сохранённый дух купечества и старины. Здесь есть великолепная набережная, поражающая своей красотой и видом на Волгу. Множество музеев и театров способных удовлетворить самый взыскательный эстетический вкус. Действительно, в городе можно посетить музей церковной направленности, исторической (бункер Сталина), литературно-театральной (музей В. С. Высоцкого).
    Уникальная архитектура города легко сочетается с новейшими зданиями и постройками. В Самаре значительное количество мест, предназначенных для отдыха и развлечения молодёжи. 
    Город может похвастаться спортивными объектами, роскошными магазинами и торговыми центрами. Развита здесь и индустрия красоты, поэтому прогулки и шопинг можно совмещать с заботами о себе. В целом, Самара содержит в себе все черты мегаполиса. 
    Стабильным остаётся экономический уровень города, базирующийся на отлично развитой промышленности. С середины 2000-х годов здесь наблюдается отчётливое увеличение производства. Самара – город, в который охотно инвестируют капитал, и в этом отношении он также является одним из первых. Нельзя не упомянуть и о том, что Самара входит в число крупнейших транспортных узлов России, и все виды транспорта находятся на надлежащем уровне развития.
    История города, начиная с его основания, процесса миграции народов и географического положения, обусловила здесь своеобразный этнический состав: русские, татары, башкиры, чуваши, мордва – все они благополучно уживаются в Самаре – городе, который справедливо считается волжской жемчужиной. 





6. Заключение.

    Итак, Самара – древний русский город, чья история во многом является отражением истории России, её основных вех. В древние времена город-крепость отражал набеги воинственно настроенных народов, стоял на страже речного торгового пути.
    Город пережил множество испытаний, падений и взлётов, смену названия и его возвращение. В годы Великой Отечественной войны Самара приняла на себя звание второй столицы, сумев сохранить для родины важнейшие культурные и промышленные объекты. Самара была прибежищем для выдающихся культурных деятелей во время войны, а также для многих опальных литераторов.
    Самара относится к тем немногим городам, которые, несмотря на бурное развитие, дают возможность окунуться в очарование старины, ощутить дыхание истории. Насыщенная культурная жизнь Самары, её достопримечательности, позволяют назвать этот город украшением страны, перспективным туристическим центром. 
    Примечательно, что город не застыл в своём развитии. Храня историческое прошлое, его память, он с каждым годом становится всё краше, комфортабельней, современней. 
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