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1. Введение.
Победу в Великой Отечественной войне сделали не только и не столько люди, наделенные властью. Каждый солдат красной армии, каждый простой житель страны участвовал в войне. Им пришлось защищать родную землю и ради этого никто не жалел своей жизни.
На начальном этапе войны руководство совершило немало промахов, и только благодаря героизму советских солдат провалился «блицкриг». 
Проблема заключалась не столько в стратегической и тактической безграмотности, сколько в отсутствии опыта ведения современной войны. Впервые было использовано принципиально новое оружие и техника. Вермахт же уже получил необходимый боевой опыт еще во время военных действий в Европе.
Источниками по исследуемой теме служат документы времен Великой Отечественной войны. Для изучения используются пленки советской кинохроники. Кроме того, образцы вооружения, формы, военной техники можно увидеть воочию в исторических музеях и парках.
В ведении войны нет лишних и мелких деталей. Здесь важно все, как далеко стреляют орудия, как быстро перезаряжается винтовка, насколько удобна в носке форма у солдат. Казалось бы, незначительные детали, но могут сильно сказаться на военных действиях. Кроме того, у наших солдат было то, чего никогда не получить захватчикам – стремление отстоять свою родину и не подпустить врага. 























2. Рода войск, подразделения, основные фронты, командование.
К началу Великой Отечественной войны в состав российских войск входило:198 дивизий стрелковых войск, 61 танковая дивизия,  31 моторизированная дивизия, 13 кавалерийских дивизий, 16 воздушно-десантных.
В годы войны количество войск продолжало расти. Советские силы постоянно продолжали наращивать свою мощь. Если в первый период войны были определенные проблемы с командным составом, с уровнем подготовки рядовых солдат, то постепенно это положение выравнивалось. На последнем этапе войны удалось создать численный и качественный перевес советских войск над войсками вермахта.
В отличие от прочих военных объединений, фронт в период войны имел не порядковый номер, а название. Первоначальное формирование фронтов произошло по уже существующим в СССР военным округам: Северо-Западный фронт, Западный фронт, Юго-Западный фронт, Северный фронт, Южный фронт, Дальневосточный фронт.
Первым в СССР был сформирован именно Дальневосточный фронт. Это произошло практически за год до начала военных действий на территории СССР. На границе с Европой до последнего оттягивали активные действия, в надежде избежать войны, но, видимо, угроза с востока казалась советскому руководству более явной на тот период времени.
Первоначальное разделение быстро показало свою несостоятельность. Это оказались с лишком крупные военные формирования. Командующим было слишком сложно сразу проанализировать обстановку на такой обширной территории и вести оперативное руководство. В то же время, ситуация на нескольких участках фронта могла значительно отличаться и вести единые действия было не целесообразно.
Фронт – не постоянное военное формирование, его основная цель – выполнить оперативные задачи на определенном участке местности. Поэтому, уже в первые месяцы войны изначальные формирования начинают значительно дробиться. Так появляется новое деление, фронты стали называть по местности ведения боя, городам, населенным пунктам. Так появились: Брянский, Ленинградский, Закавказский, Карельский, Центральный фронты, а немного позднее, Калининский, Волховский, Кавказский.
На первом этапе появляются и фронты, в названиях которых учитывается их назначения. Так появляется Московский резервный фронт и фронт резервных армий. 
На этапе, когда главной задачей стала оборона советских территорий от вражеских солдат слово «фронт» вообще выпадает из наименования. Примером может послужить Московская зона обороны и Можайская линия обороны. Но основным все же остается наименование по городам и местностям: Сталинградский, Степной, Донской, Курский, Крымский.
С лета 1943 г., когда в Великой Отечественной войне наступил коренной перелом, поменялась и система наименования фронтов. Теперь названия совпадают с основными направлениями наступления советских войск: Белорусский, Украинский.
С наступательным периодом фронты перестают переименовываться. Они так же меняются, как и раньше, но теперь, при разделении присоединяются номера. Так при разделении получилось три Белорусских фронта, четыре Украинских, два Прибалтийских. При объединенных действиях фронты сливаются, но имя остается.
Эта тенденция особенно характерна в период наступательных операций в Европе. После перехода границы фронт сохранял свое имя, не переименовываясь, к примеру, в польский, финский или берлинский фронт.
С завершением военных действий армия постепенно переводится на мирное русло и все фронты ликвидируются. На Дальнем востоке военные действия длились дольше, поэтому именно там военный фронт сохранялся до октября 1945г.
Самым крупным оперативным объединением стали армии. На одной линии фронта могло сконцентрироваться несколько подобных боевых единиц. 
Характерно, что лишь пять генералов, командующие армиями прошли всю войну в одной должности. Это Н. Э. Берзарин, Ф. Д. Гореленко и В. И. Кузнецов, М. Ф. Терёхин и Л. Г. Черемисов. Несмотря на военные действия, в рядах командного состава постоянно проходила смена кадров. Основные перемены проходили еще в начале войны, когда правительство обвиняло в неуспехах командование на местах.
30 военачальников погибло в ходе военных действий на полях сражений. Двое покончили с собой при угрозе попасть в плен. В таких условиях самоубийство можно считать геройством. 













3. История военной техники, орудий и формы одежды того времени.
Великая Отечественная война начиналась с использованием старых образцов техники, но закончилась на качественно новом уровне. Все пять лет инженеры и техники продолжали вести разработки, и удачные образцы практически сразу пускались на конвейер.
В начале военных действий большую часть танкового парка составляли машины, созданные еще в 30-х. гг. это были легкие танки  Т-26, БТ-5 и БТ-7, средние Т-38 и тяжелые Т-35. Ограниченно использовались даже танкетки Т-27.
Перед самым началом войны в армию поступили новые модели танков, но в массовое использование они не успели войти. На фронте быстро появлялись новые экземпляры. Уже осенью 1941 г. в оборот вошли легкие танки Т-60, а в начале 1942 г. Т-70. Танк Т-70 стал основой для создания самой используемой в годы войны самоходно-артиллерийской установки СУ-76.
В 1943 г. был усовершенствован танк Т-34, на него поставили пушку с калибром 85 мм., так появился Т-34-85. В результате модернизации тяжелого танка КВ-1 появились модели КВ-1с и КВ-85. Танки КВ носят в названии инициалы Клима Ворошилова. В 1943-45 гг. в серию вошли тяжелые танки ИС-1 и ИС-2, названные в честь Иосифа Сталина.
Пехоту поддерживали средние самоходно-артиллерийские установки СУ-85, СУ-100, и тяжёлые ИСУ-122 и ИСУ-152. Их использовали для устранения танков противника.
Значимая часть советской авиации была уничтожена еще в самом начале войны. Поэтому основой авиации стали истребители И-16, которые на тот момент уже устарели и значительно уступали немецким самолетам. 
Зарубежным аналогам того времени соответствовали самолеты Як-1, ЛаГГ-3 и МиГ-3, разработанные незадолго до начала войны. Еще одним истребителем, используемым в начале войны, стал И-153, который так же был создан еще в 30-х. гг. 
Вскоре выпустили модернизированные модели ЯК: Як-3, Як-7 и Як-9. ЛаГГ-3 так же был усовершенствован, новые модификации получили названия Ла-5 и Ла-7.
В качестве бомбардировщиков в самом начале военных действий использовали скоростной самолет АНТ-40, разработанный А.Н. Туполевым и дальний бомбардировщик ДБ-3, разработанный под руководством С.В. Ильюшина. Самым широко используемым в годы войны стал пикирующий бомбардировщик Пе-2. При необходимости дальнего перелета использовали так же ИЛ-4. 
Нехватка самолетов привела к тому, что на ночные вылеты в качестве бомбардировщика использовали даже учебные самолеты У-2. В качестве штурмовика советские летчики использовали Ил-2. Этот самолет вошел в историю мировой авиации своим массовым производством. За годы использования было выпущено 36000 машин.
В начале войны в качестве дивизионной артиллерии использовали 76-мм пушка Ф-22 и 76-мм пушка УСВ. Самой широко используемой в годы Великой Отечественной войны стала пушка 76-мм пушка ЗИС-3 конструктора В.Г. Грабина. Ее так же использовали и в качестве противотанкового орудия. 
В корпусную артиллерию входила 122-мм пушка А-19 – модернизированный образец 1931 г. 152-мм гаубица была модернизацией оружия, используемого еще в период первой мировой войны. 152-мм гаубица-пушка МЛ-20 создана в 1937 г., она претерпевала несколько модернизаций, но показала себя настолько хорошо, что до сих пор находится на вооружении Российской армии.
Противотанковые дивизии использовали в своем арсенале 45-мм противотанковые пушки 53-К, 45-мм М-42 и 57-мм ЗИС-2. 53-К использовалась преимущественно в начале войны, затем была вытеснена новыми образцами. М-42 вошла в серийное производство с 1942 г. и прослужила весь военный период.
Пушка ЗИС-2 создана еще в 1940 г. под руководством В. Г. Грабина. В тот период времени это оказалось самым мощным оружием, его пробивная сила была настолько большой, что для нее не нашлось подходящей цели. Производство этих пушек возобновили с появлением немецких танков «Тигр». Так, оказалось, что у советской армии уже было оружие против новых немецких танков.
Основным оружием простого советского солдата была винтовка Мосина. Она была принята на вооружение еще в 1891 г. в Императорской армии, прошла первую мировую войну, гражданскую и осталась главным оружием во времена второй мировой войны. Вторым по уровню использования был пистолет-пулемет, созданный в 1940 г. Г. С. Шпагиным (ППШ), в годы войны в ходу была его модификация 1941 г.
Главным станковым оружием был Пулемёт Максима, так же прошедший и первую мировую войну. Создано это оружие на основе британского пулемета. В качестве крупнокалиберного пулемета нередко использовали ДШК, его применяли как зенитное оружие.
Военная форма советских солдат была практичной, удобной и износостойкой. Каждый в армии независимо от звания получал комплект одежды летний, зимний и парадной. 
Летним вариантом формы первоначально была гимнастерка с отложным воротником, пилотка, штаны и кирзовые сапоги. Офицерский состав в то время носил фуражки, и сапоги для командного состава выдавались из более мягкой кожи. Для зимы, в первые годы войны, не хватало формы, поэтому  все население собирало теплую одежду для фронта. Меховые полушубки и валенки искали на складах довоенного хранения. В итоге к холодам армию удалось одеть.
Значительные изменения в военной форме произошли в 1943 г. одним из важнейших изменений стали погоны со знаками отличия. По погонам можно было узнать не только звание, но и род войск. Выпускалось 2 вида погон: тряпичные, для повседневной носки и парадные. Узнать к какому роду войск принадлежит служащий, можно было и по цветам на фуражке.
Изменения коснулись и гимнастерки. Воротничок теперь был стоячий, застегивающийся на две пуговицы. Для рядовых солдат, гимнастерки были без карманов, а на офицерских гимнастерках,  вместо накладных, появились прорезные карманы.
 Карманы были и на женской форме. В женскую форму входили еще юбки и береты темно синего цвета, но этот вариант чаще использовался только на парадах,  а в повседневности женщины часто предпочитали мужской комплект одежды, как более удобный и практичный.
В самом законе о смене военной формы говорилось, что донашивать старые образцы разрешалось, единственное условие – пришить погоны. Поэтому, на фронте часто встречались различные варианты комбинирования формы старого и нового образца.
Именно в период Великой Отечественной войны появились разнообразные варианты камуфляжной одежды. Ее использовали разведчики, снайперы и диверсионные группы. Самым распространенным стал камуфляж цвета хаки с различными цветовыми пятнами. 
В качестве маскировки использовали и гирлянды из травы. Как вариант этого костюма появился комбинезон с многочисленными петельками для пучков травы. В зимний период использовали белый камуфляж. Все виды камуфляжа подшивались очень просторно, чтобы можно было одеть на любую форму. Были как комбинезоны, так и костюмы, состоящие из двух частей. Обязательным был и капюшон, прикрывающий каску.



















4. Неоднократные герои красной армии, за что удостоены. Города-герои в чем заслуга.
Звание Героя Советского Союза не выдавали просто так. Не каждый может решиться на подвиг ради своей родины, а те, кто решаются, делают это без колебаний. Получить звание героя дважды практически не возможно, но все же, есть люди, удостоившиеся этой чести.
Одним из первых получивших звание Дважды Герой Советского Союза, стал советский летчик Борис Сафонов. Штурмовые самолеты специально ярко раскрашивали. Их целью было вызвать на себя вражеский огонь и уничтожить как можно больше мишеней. Сафонов быстро стал одним из самых успешных летчиков, которому удавалось сбивать множество немецких истребителей. Его настолько боялись, что при появлении в небе его самолета часто давали отбой, и стремились как можно скорее удалиться от его прицела. В мае 1942г. герой погиб в бою.
Виктор Леонов впервые получил звание героя, когда благодаря успехам его группы было подготовлено освобождение двух городов в 1944 г. второй раз звания героя он был удостоен уже на восточном фронте. В ходе нескольких успешных операций его отряд захватил в плен тысячи солдат и офицеров вражеской армии и осуществил захват складов с боеприпасами.
Амет-Хан-Султан родился в Дагестане, и здесь в его честь называют улицы, парки и площади. Но это не помешало ему стать и почетным жителем Ярославля, где ему поставили памятник. Молодой летчик протаранил мессер и спас город от бомбардировки. Сам он катапультировался и выжил. Амет-Хан-Султан и дальше продолжал проявлять героизм и дошел до самого Берлина.
Среди танкистов отличился Иван Бойко. На Украинском фронте его полк прошел 300 километров, освободив на своем пути около 100 городов. Они брали в плен немцев вместе с боевой техникой и перехватывали стратегические грузы. Танковый полк отличился при освобождении городов Черновцы и Новоселица. Свое победное шествие полк завершил на развалинах рейхстага.
Сложнее было отличиться на военно-морском флоте, ведь основные сражения шли на суше. Сергей Горшков командовал Азовской и Дунайской военными флотилиями, он успешно высадил десант на побережье Черного моря и оказал поддержку красной армии. Второе звание героя он получил за освобождение Венгрии. Контроль над озером Балатон стал отличным плацдармом для дальнейшего наступления советских войск.
Афанасий Шилин впервые удостоился звания Героя Советского союза при форсировании Днепра в 1944 г. Оказавшись в окружении, он вызвал огонь на себя и самостоятельно уничтожил 2 пулеметных расчета противника. Его героизм позволил отвлечь внимание от переплавы. Второй раз он был удостоен звания героя при успешной диверсионной операции, его группа сорвала захват немцами Магнушевского плацдарма. Уже, будучи тяжело раненым, Афанасий Шилин уничтожил вражеский дзот.
Звания героя удостаивали не только людей, но и целые города, оказавшие удивительное сопротивление немецким захватчикам. Одним из городов-героев стала столица нашей родины – Москва. В 1941 г. на его защиту встала не только армия, но и все жители. Мирное население вместе с военными строили защитные укрепления, помогали в организации обороны. В итоге атака фашистов полностью провалилась, а советской армии удалось на некоторое время взять инициативу в свои руки и организовать контрнаступление.
После поражения под Москвой фашисты планировали форсировать Волгу в районе Сталинграда. За рекой находился главный технический резерв, который нельзя было отдавать врагу. Захватчики буквально умывались кровью, защитники упорно стояли, защищая каждую улицу, каждый дом, каждый шаг. Поражение оказалось настолько ужасным, что в Германии объявили траур. Такого ожесточенного сопротивления они не ожидали. Сталинградская битва стала первой крупнейшей победой советской армии.
Звание героя получила и Брестская крепость. Она стала объектом нападения еще в первые дни войны. Немецкие войска уже прошли вперед, но оставшаяся в тылу крепость продолжала держаться. Целый месяц пограничники держали крепость, и не один из них не сдался, защитники полегли все до одного, не придав своей родины.
Звания героя удостоилась основная база черноморского флота – Севастополь. Черноморский флот вместе с сухопутными частями красной армии сдерживали осаду 250 дней. Подводным лодкам удавалось незаметно подвозить продовольствие и боеприпасы. Только когда из города эвакуировали всех местных жителей и стратегическую технику город пал, оставив захватчикам только пустые стены.
Тула с самого начала была основным щитом Москвы и одним из главных арсеналов красной армии. При подходе к Москве оставлять Тулу в тылу было опасно, но взять город не получалось. Даже когда было принято решение просто обойти город, оставить его без внимания было нельзя, поэтому оборона Тулы оттягивала немалую силу врага, что сыграло свою роль в защите Москвы.
Блокада Ленинграда стала одной из самых черных страниц в истории России. Город планировали взять быстро, как впрочем, и захватить весь СССР. Но справиться с защитниками сразу не получилось, не помогли ни бомбардировки, не зажигательные смеси, ни продолжительный голод. Ленинград выдержал 900 дневную блокаду и дождался освободителей.








5. Заключение.
Первоначально линия фронта выстраивалась по старым военным округам. В первые дни войны не хватало точных сведений, поэтому и приказы поступали сумбурно и не соответствовали реальным задачам. Управление быстро налаживалось, и фронты становились более мелкими. На фронте группировалось несколько армий, которые выполняли единую боевую задачу на определенном участке.
В каждую армию входили разноплановые дивизии, которые в совокупности могли эффективно выполнить задачу, и кроме того, давали возможность быстрой переброски войск. 
В начале войны сильно пострадал авиационный парк, воевать приходилось на устаревшей технике, но эту проблему старались ликвидировать как можно быстрее. В ходе войны новые образцы техники и стрелкового оружия быстро поступали в массовое производство. К началу коренного перелома удалось преодолеть техническое превосходство противника. Порой наши инженеры работали на опережение, как, к примеру, произошло с пушкой ЗИС-2.
Именно в период войны в красной армии были введены пагоны в качестве знаков отличия. Изменения произошли и во внешнем облике военной формы, но в ходу оставались и старые образцы. 
Стремление защитить свою страну и своих близких людей, часто переходило границы восприятия обычного человека. Но в годы войны героизм стал практически нормой. Ценой неимоверных усилий, не жалея себя наши солдаты вели часто неравный бой, но выходили победителями. Удостоиться звания Героя Советского союза смог не каждый, но в уникальных случаях, это звание получали даже не единожды. За свою стойкость и борьбу званием героя в СССР удостаивали не только людей, но и целые города. 
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