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     1. Введение.
За тысячелетнюю историю средневековья, Франция преобразовалась в великую и одну из сильнейших держав Европы, какой она считается и сейчас. Переломным стал период с XI и XIV вв. После ряда кризисов, набегов варварских племен и неудачной попытки Карла Великого установить империю, эти три столетия были наполнены миром и процветанием. Но нужно сказать, что положение крестьянства было тяжелым, они находились под полным контролем своих сеньоров, а вассалы подчинялись более сильному сюзерену и несли определенную повинность, в том числе и обязательную военную службу. В постоянном противостоянии со своими соседями – Фландрией и Англией, Франции удалось значительно расширить границы своей территории. Но бедственные последствия эпидемии чумы и Столетняя война стали настоящим испытанием для французского государства. Именно средневековому периоду Франции будет посвящена данная реферативная работа.


    2. Правление династии Капетингов.
Капетинги стали третьей правящей династией Франции. Они были потомками древнего рода Робертинов и находились у власти с 987 по 1328 год. В X столетии Западно-Франкское королевство, являвшееся правопреемником и наследником империи Карла Великого, находилось в состоянии феодальной раздробленности и постоянных междоусобных конфликтов. Вдобавок ко всему оно подвергалось набегам норманнов, приходивших по морю с севера, и своего соседа Восточно-Франкского королевства. Западно-франкским монархам стоило больших усилий отразить внешнюю агрессию и усмирить непокорных вассалов. Существовавший феодальный строй, при котором знать обладала большими земельными наделами с трудящимися на них крестьянами и практически не подчиняющихся воли короля, не способствовал единству страны.
В 987 году Людовик V из дома Каролингов получил смертельную рану при падении с коня. Он был бездетным и после своей кончины не оставил наследника. Дворяне, чтобы не допустить окончательного развала страны, начали искать ему подходящую замену. В итоге остановились на знатном и авторитетном кандидате, ближнем сподвижнике павшего правителя, герцоге Гуго Капете. И 3 июля этого же года, он всходит на престол. Гуго получил прозвище «капюшон», так как носил мантию светского священника. Учёные считают, что с него началась история Франции, а французский и немецкий народы сформировались ещё при Каролингах. Так образовался род Капетингов, правивший более трёх столетий. 
Смена одной династии на другую не добавила французской державе целостности и единства. Междоусобные споры, феодальные распри и откровенное неподчинение королю продлилось ещё более века. Только в самом центре страны в области Иль-де-Франс Капетинги чувствовали себя в безопасности и полноценными хозяевами. Герцоги различных провинций считали себя «малыми королями», чьё влияние было сильнее авторитета и приказов государя. Британия, Аквитания, Нормандия и Бургундия признавали власть монарха лишь формально. Внешнюю и внутреннюю политику герцоги проводили независимо, не обращая внимания на Париж. В отличие от герцогств, графства Шампань, Фландрия, Тулуза, Анжу, стремились меньше к самостоятельности и больше считались с решениями столицы.
После двух столетий феодальной разобщённости, ситуация начала меняться при потомке Гуго Капета – Людовике VI Толстом (1108–1137 гг.). Он смог подавить бунты свободолюбивых вассалов и подчинить их своей власти. Для того чтобы отслеживать и контролировать происходящее в провинциях, король назначил лично ему преданных сановников – прево, которые наблюдали за исполнением воли монарха на местах. Помимо этого Людовик VI лично инспектировал соблюдение своих указов. В это время, на севере за проливом Ла-Манш, на Британских островах появляется новая угроза – Английское королевство. Его правители являлись потомками воинственных норманнов, самого Вильгельма Завоевателя. Будучи выходцами из Нормандии, что на севере Франции, они покорили англосаксов в Британии и в итоге решили замахнуться на корону своей исторической родины. В это время Людовика VI на троне сменил слабый и неуверенный Людовик VII, чем и воспользовался английский король Генрих II, который по совместительству был герцогом Нормандии, номинально принадлежащей Франции. Он начал оккупировать французские области, в результате чего почти окружил Иль-де-Франс. Подданные французского монарха стали переходить на сторону агрессора, посчитав его более могущественным. 
Однако положение спас взошедший на престол Филипп II. Он твёрдо взялся за освобождение государства от англо-норманнского вторжения. У него получилось переманить обратно на свою сторону часть местных аристократов. Одновременно он вёл наступление на взбунтовавшихся герцогов и отбирал у норманнских феодалов их материковые владения. Лишь в провинции Гасконь на берегу Бискайского залива оставались уделы вассалов Генриха. Филиппу II удалось укрепить королевскую власть и даже сделать её сильнее, чем прежде. В Иль-де-Франсе была возведена крепость Лувр. На протяжении полутора столетия она выполняла военные задачи. Имея крепкие стены и ров с водой, Лувр оставался неприступным. За его укреплениями располагался постоянный королевский гарнизон, который защищал столицу от посягательства других претендентов на трон. Сами Капетинги жили и давали аудиенции в других замках, ведь только со временем Лувр стал резиденцией монархов.
Была введена для всех единая судебная система, городские общины получили широкое самоуправление. В городах кипела экономическая жизнь, развивались ремёсла, а король часто за свой счёт обустраивал поселения. По его инициативе в Париж приглашались деятели науки и искусства. Последователи Филиппа II продолжили его начинания по превращению Франции в единое мощное государство. Его сын Людовик VIII (1223–1226) присоединил к своей державе графство Тулузу. Филипп III (1270–1285 гг.) женил своего сына на Жанне, королеве Наварры и Испании, а также графини региона Шампань. Это означало, что в будущем Наварра и Шампань снова станут французскими.
Филипп IV Красивый, провёл ряд значимых реформ, сделавших государя независимым от церкви и феодальных обычаев. Все церковные предписания и народные традиции, регламентировавшие общественную жизнь, были заменены законами, взятыми из римского права. Верховный суд, Счётная палата и парламент приняли формы постоянно функционирующих органов. В них несли службу горожане и мелкие аристократы. Эти чиновники назывались – легисты. Филипп IV пытался избавиться от контроля католической церкви, из-за чего вступил в открытый конфликт с папой римским Бонифацием VIII. До этого авторитет и влияние папы были практически безграничны, он мог отлучить от церкви любого монарха и даже целую страну. Но французскому королю, заручившемуся поддержкой народа и дворянства, удалось отделить государство от церкви. Он даже отправил в Рим солдат, чтобы свергнуть папу. Не выдержав давления, Бонифаций VIII скончался и на священный престол взошёл Бенедикт XI, который был лоялен Парижу и, по сути, являлся марионеткой Филиппа IV. В 1308 году папская резиденция вообще была перенесена из Рима в Авиньон, где находилась семьдесят лет.
Апогеем усиления влияния французского государя стало уничтожение всем известного рыцарского ордена тамплиеров, основанного в 1119 году крестоносцами в Иерусалиме. После ухода из Палестины во Францию, тамплиеры занялись торговлей и ростовщичеством, затем быстро заработали огромный капитал. Излишняя самостоятельность ордена и большие богатства, привели к тому, что в период с 1307 по 1324 гг. рыцари были ложно обвинены в ереси, разврате и сговоре с мусульманами. Их имущество было конфисковано в пользу государственной казны, а магистры отправлены на костёр инквизиции.
В 1314 году Филипп IV скончался. Несмотря на свои достижения по укреплению целостности страны, поданные, его не любили, а больше боялись. Он был жесток и не разборчив в средствах при достижении цели. С лёгкостью отправлял людей на эшафот. После его кончины знать решила вернуть прежние положения, но жёстко выстроенная централизованная власть им это уже не позволила сделать. Бунты вассалов были быстро ликвидированы. С уходом Филиппа IV династия Капетингов приходит в упадок. Людовик X (1314–1316 гг.), Филипп V (1316–1322 гг.) и Карл IV (1322–1328 гг.) сменяли друг друга по очереди, однако не оставили после себя наследников. Со смертью Карла IV, регентом при его беременной жене стал граф Филипп де Валуа. Когда королева родила дочь, де Валуа по праву дальнего родства с королевской семьёй, взошёл на трон. Началась новая эпоха – эпоха династии Валуа.


    3. Правление династии Валуа. Война с англичанами.
Династия Валуа была ветвью рода Капетингов и правила два с половиной столетия с 1328 по 1589 гг. Главным делом монархов этого дома были нескончаемые военные конфликты. В 1328 году Филипп VI Валуа вступил на трон. Ему досталась самая мощная держава Европы того времени. Но уже через несколько лет ситуация резко изменилась. Франция оказалась на пороге войны, угрожающей самому её существованию как государства.
Англия, некогда владевшая огромными землями во Франции, жаждала их вернуть обратно. Эдуард III (1327–1377гг.), приходился внуком Филиппу Красивому по материнской линии и на этом основании предъявил свои права на французскую корону, однако французские аристократы не желали его видеть своим правителем. Тогда Эдуард III предпринимает вторжение во Францию с армией, основу которой составляют лучники. Так начинается Столетняя война (1337–1453 гг.). Переправившись через Ла-Манш, в первом же серьёзном сражении при Креси в 1346 году, англичане безоговорочно побеждают французов. Далее, после длительной осады, была захвачена крепость-порт Кале. 
В 50-х годах, англичане, продвигаясь на юго-запад, без особых усилий взяли Гийень и Гасконь. В эти области был назначен наместником сын Эдуарда III, по прозвищу «Чёрный принц». Он нанёс снова поражение французам при Пуатье, захватив в плен их нового монарха – Иоанна Доброго (1350–1364 гг.), которого отпустили за большой откуп. Франция была в тяжёлом положении, на разорённую войной страну вдобавок обрушилась эпидемия чумы и народные бунты, которые были жестоко подавлены. 
После Иоанна Доброго к власти пришёл Карл V (1364–1380 гг.), сумевший вернуть утраченные территории. После этого, сильно измотанные стороны, долго время не предпринимали серьёзных военных кампаний. В 1380 году на трон взошёл Карл VI, будучи безумным, он не мог полноценно управлять государством. Чем и воспользовался Генрих V, нанёсший поражение французам в битве при Азенкуре. Герцог Бургундский объявил себя независимым и вступил в альянс с врагом. В 1420 году Париж был вынужден подписать невыгодный для себя мир в городе Труа. По условиям этого соглашения Франция теряла самостоятельность и становилась частью объединённой Англо-французской державы. Сам Генрих должен был заключить брак с дочерью французского короля Екатериной, но уже через два года Генрих V скончался и престол занял его годовалый сын.
К 1422 году англичане контролировали большую часть территории Франции, севернее реки Луары. Южные земли ещё были под властью наследника Карла VI. В 1428 году был окружён Орлеан, его осада длилась полгода, когда ему на выручку двинулись войска возглавляемые Жанной д’Арк. Народ считал её посланницей божьей, пришедшей ему на помощь. Уже через девять дней после её прибытия, агрессор был изгнан, а она получили прозвище Орлеанская дева. Со всех концов страны приходили простые люди: крестьяне, ремесленники, горожане, чтобы стать под её знамёна. Освободив все замки на Луаре, Жанна потребовала, чтобы дофин Карл короновался в Реймсе, после чего он стал единовластным правителем всей Франции. В виде вознаграждения, Жанна потребовала лишь освободить от податей её родное селение в Лотарингии. В 1430 году Орлеанская дева была захвачена в плен, а через год сожжена на костре в центре Руана.
В последующие двадцать лет французские войска, добивались победы за победой и смогли взять под контроль почти всё государство. После захвата Бордо в 1453 году, в руках англичан оставался только порт Кале. Так закончилась столетняя война, длившаяся сто шестнадцать лет. Её результы – потеря англичанами всех владений на континенте, кроме Кале, остававшегося под их контролем вплоть до 1558 года. Английское королевство погрузилось в хаос и череду междоусобных конфликтов между домами Ланкастеров и Йорков. Франция же, наоборот, во второй раз в своей истории, стала сильнейшим государством Западной Европы.
Такой заполучил державу Людовик ХI (1461–1483 гг.). Этот монарх пренебрегал рыцарскими традициями и феодальными обычаями. Он продолжил противостояние с излишне самостоятельными вассалами. Используя закулисные интриги, подкупы и дипломатию, была подорвана мощь и авторитет Бургундских герцогов, самых заклятых оппонентов в борьбе за политическое господство. В конце концов, были присоединены: Бургундия, Франш-Контэ и Артуа. Параллельно проводилась военная реформа. Подданным разрешалось откупаться от военной службы, а города освобождались от обязательной воинской повинности. Наёмная швейцарская пехота стала основой армии, а численность войск составляла порядка пятидесяти тысяч. В конце XV столетия в состав Франции были включены Прованс и Мэн, но Бретань оставалась непокорённой. Людовик XI стремился к абсолютной монархии, при нём Генеральные штаты (высшее сословно-представительское учреждение) созывались всего один раз и уже не имели былого значения. Экономика и культура находились на подъёме.
В 1483 году к власти приходит тринадцатилетний Карл VIII (1483–1498 гг.). В королевстве царит мир и порядок, а казна полна. Женившись на Анне Бретонской, Карл присоединяет Бретань. Позже он совершает военный поход в Италию и захватывает Неаполь, но удержать его не смог. Притязания на Италию предъявлял так же и Людовик ХII (1498–1515 гг.). Ему принадлежит ввод королевского займа, гарантиями по которому становились налоговые поступления из Парижа. 
Наследник последнего – Франциск I в 1515 году становится новым королём. Этот правитель явился воплощением нового духа возрождения Франции. При нём страна достигла максимального благополучия и мира. А сам он считался одним из ведущих политиков Европы. Франциск предпринял стремительное вторжение в Северную Италию, где одержал победу при Мариньяно и в 1516 году заключил соглашение с папой римским, по которому монарх мог распоряжаться имуществом католической церкви во Франции. Повторный поход в Италию в 1525 году, закончился неудачей, его армия была разбита при Павии.
Генрих II (1547–1559 гг.) был сыном Франциска I, он смог отвоевать у англичан Кале, установил контроль над Мецом, Тулем, Верденом, принадлежавших до этого Священной Римской империи. Погиб король на турнире от рук одного из аристократов. После смерти Генриха, реальная власть перешла к его вдове Екатерине Медичи, хотя официально страной управляли три её сына: Франциск II, Карл IX и Генрих III. Ещё Франциск II начал гонения на гугенотов (протестантов), а при Карле они усилились. Государство разделилось на враждующие лагеря. В стране началась гражданская война. На этом фоне началась борьба за власть между двумя ветвями дома Капетингов – Гизами и Бурбонами. Конфликт проходил с переменным успехом для сторон и в итоге было достигнуто соглашение, по которому сестра монарха Маргарита выходила замуж за Генриха Бурбона, правителя Наварры и предводителя гугенотов. На свадьбу в 1572 году собралось много аристократов-протестантов, которые были убиты католиками. Это событие получило название Варфоломеевская ночь. В 1574 году умер Карл IX, организовавший эту резню, и на трон взошёл бездетный Генрих III. Он стал последним монархом из рода Валуа, в 1589 году его убил фанатик-католик. Перед смертью Генрих III, назначил своим приемником Генриха Бурбона. Так началась история новой династии французских монархов.


    4. Франция при Бурбонах.
Бурбоны считаются младшей ветвью рода Капетингов и являлись потомками Робера, одного из сыновей Людовика IX Святого. Генрих Наваррский, чтобы принять титул французского монарха, перешёл в католичество. В 1594 году его короновали в Париже. А в 1598 году он учредил закон о веротерпимости – Нантский эдикт. Основной религией государства считался католицизм, но протестанты признавались меньшинством, которое имело право на существование, труд, защиту. Это помогло остановить кровопролитие и миграцию гугенотов в Голландию и Англию. 
Новый правитель сумел навести в стране порядок. Генрих поощрял чиновников, банкиров, судей и опирался на сильный государственный аппарат, дающий возможность царствовать безраздельно, не обращая внимания на аристократию. Генрих IV в политике руководствовался интересами Франции, развивал торговлю и основывал колонии. В 1610 году монах-иезуит убил короля, и держава оказалась снова на пороге анархии и междоусобных войн. Людовик XIII был слишком мал, ему исполнилось только девять лет, поэтому на первый план вышла его мать Мария Медичи. В 1624 году личным наставником и доверенным лицом Людовика стал кардинал Решелье, управлявший делами Франции от имени своего государя до самой своей кончины в 1642 году. С именем Решелье связано начало абсолютной монархии. Кардинал добивался величия короля и процветания государства. Он снова начал наступление на гугенотов, пытаясь лишить их полученных ранее прав, что и случилось в 1629 году после падения Ла-Рошель, главного оплота кальвинизма. Был учреждён институт интендантов, для ослабления роли губернаторов на местах и укрепления королевской власти. Они стали представителями монарха, беря в свои руки административные нити. С 1635 года Франция активно участвует в Тридцатилетней войне. Вестфальский мир помогает ей занять ведущее место в Европе.
В 1643 году, через год после смерти Решелье, скончался и сам монарх. На престол взошёл пятилетний Людовик XIV при регентстве королевы-матери Анны Австрийской. Помощником короля до 1661 года признавался кардинал Мазарини. При Людовике XIV была создана профессиональная, хорошо вооружённая и подготовленная армия, у которой имелись укреплённые крепости. Вводилась строгая иерархия чинов, единое обмундирование, интендантская служба. Франция того времени участвовала в четырёх конфликтах, самым кровопролитным из которых оказалась война за Испанское наследство (1701–1714 гг.). Неудачная попытка завоевать испанский трон обернулась вторжением неприятеля во французские земли, опустошением казны и бедностью народа. Из пятидесяти четырёх лет правления Людовика, тридцать два пришлись на постоянные военные действия. Был ликвидирован Нантский эдикт, десятки тысяч гугенотов эмигрировали или попали в тюрьмы.
Версаль получил статус главной резиденции. Был возведен уникальный дворцово-парковый ансамбль. Образован оперный театр, Академия наук, Академия живописи, Академия архитектуры, Академия музыки и обсерватория. Людовику XIV принадлежит знаменитая фраза – «Государство это я». Но государство к концу его царствования было сильно ослаблено бесконечными войнами и громадными налогами на содержание войск. 
В 1715 году новым королём стал его пятилетний правнук Людовик XV, при попечительстве герцога Орлеанского. При нём Франция ввела противостояние с Пруссией; война за Австрийское наследство (1740–1748 гг.) и Семилетняя война (1756–1763 гг.). После позорного Парижского мира Франция потеряла ряд колоний и отказалась от амбиций по поводу Индии и Англии. Мы знаем Людовика XV по его известному изречению – «После меня – хоть потоп». Он мало уделял внимания государственным делам и большую часть времени проводил на охоте, балах и с фаворитками. 
После его кончины в 1774 году, на трон взошёл его внук Людовик XVI. Его ждала печальная участь. К тому времени назрела необходимость реформ, но они уже не могли разрешить актуальные проблемы в рамках абсолютной монархии. В 1787 году разразился торгово-промышленный кризис. Экономический коллапс охватывает город и деревню. Государственный долг вырос в три раза и достиг 4,5 миллиардов ливров. Ведущие финансисты отказывают в новых займах. Французская корона оказывается на грани банкротства. Впервые с 1614 года созываются Генеральные штаты, на которых весной 1789 года депутаты провозглашают себя Национальным собранием – представителем всей нации. В окружении короля было решено противостоять надвигающемуся мятежу силой. К столице были стянуты войска. Парижане начинают восстание и захватывают город. Четырнадцатого июля была взята Бастилия, что ознаменовало начало Великой французской революцией. В октябре толпа двинулась к Версалю и потребовала от королевской семьи переезда в столицу, где они и были взяты под охрану. В сентябре 1791 года принимается конституция, устанавливающая в государстве буржуазную конституционную монархию.
Людовик не терял надежд вернуть себе абсолютную власть. Однако рассчитывал на интервенцию со стороны Австрии и Пруссии, чтобы с её помощью покончить с республикой. Но начало войны вызвало патриотический подъём среди простого народа. Десятого августа 1792 года монарх был арестован и отлучён от престола. Его обвинили в заговоре против свободы нации и в посягательстве на безопасность страны. В результате чего был приговорён к смертной казне и двадцать первого января 1793 года взошёл на эшафот. На этом история династии Бурбонов не заканчивается, реставрация их власти произошла в 1814 года, правда ненадолго, в 1830 году в ходе буржуазной революции они были повторно свергнуты.


    5. Заключение.
Мы рассмотрели историю средневековой Франции. Она оказалась богатой на события и личности. После раскола франкского государства его западная часть стала основой для будущей французской державы. Династии Капетингов предстояло укрепить ее основы, подавив мятежных вассалов. Валуа столкнулись с новой угрозой в виде английского королевства. Притязания английских монархов на французский престол вылились в конфликт, продлившийся более ста лет. На начальном этапе французы терпели неудачи, но в итоге они выстояли, и на арену вышла обновлённая и сильно укрепившаяся страна. При Бурбонах Франция уже была ведущей державой континента, занимая важное место в европейской политике. Но Великая французская революция привела к свержению короля и смене монархии на республиканскую форму правления.
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