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1. Введение.
После вхождения Италии в состав Священной Римской империи в 962 году мир и спокойствие не пришли на Апеннинский полуостров. Внутренние распри продолжились, но теперь к ним добавилось постоянное противостояние папского престола с императорской властью. Каждый новый король Германии старался как можно быстрее отправиться в Рим, чтобы получить из рук папы императорский титул. Не всегда это получалось сделать беспрепятственно в условиях, когда провозглашались одновременно два папы, поддерживаемые разными силами. К концу XI столетия ситуация осложнилась начавшейся борьбой между короной и папством за инвеституру. Это противостояние продолжалось порядка полувека и сильно ударило по монархам Германии. Тем временем Южная Италия стала предметом интересов мусульман. Здесь был образован независимый эмират, просуществовавший до 1072 года. Сарацины постоянно враждовали с христианами, совершая набеги на их земли. Однако к концу XI столетия он окончательно пришел в упадок и был завоеван нормандцами, образовавшими здесь в 1130 году Королевство Сицилия. Именно этому периоду истории Италии будет посвящена данная рефератная работа. 


2. Итальянские земли в составе Священной Римской империи X–XII вв.
В 962 году восточно-франкский король Оттон I образовал Священную Римскую империю, которая рассматривалась им и его приближенными как преемница античной Римской империи и франкской империи Карла Великого. Италия, раздираемая внутренними конфликтами, порожденными двоевластием, стала частью этого государства. Но отдельное сопротивление на полуострове власти императора еще некоторое время продолжалось. Оттон I рассорился с папой Иоанном XII, который наладил контакты со свергнутым итальянским королем Беренгаром и его сыном Адальбертом. В 963 году император вошел в «вечный город», низложил Иоанна XII, назначив на его место Льва VIII. После этого он объявил жителям, что теперь для утверждения папы будет необходимо личное согласие императора. Мятежный Беренгар был схвачен в 964 году и заточен в Бамберге. Иоанн XII пытался вернуть потерянное положение, но безуспешно. Лев VIII был свергнут его сторонниками и уже вскоре император восстановил своего ставленника. В 966 году  Адальберт поднял восстание, а император снова вернулся в Италию для его подавления. Во время этого похода в 967 году, он короновал императором своего сына Оттона.
Оттон II получил власть после смерти отца в 973 году. И через три года отправился в поход в Италию вместе со своим сыном Оттоном. Ему удалось отбить Бари и Тарент у византийцев и разгромить арабов, взяв их крепость в Россано. Но при Котроне, измученные жарой и длительным переходом немцы были разбиты сарацинами. Император чудом сумел спастись. После поражения был созван большой съезд в Вероне, где было принято решение начать подготовку к новой военной кампании. Здесь же несовершеннолетний наследник был избран монархом Германии и Италии. Далее император направился в Рим, где принял участие в выборе нового папы, им стал Иоанн XIV. В декабре 963 года Оттон II тяжело заболел и вскоре скончался. Ему наследовал его трехлетний сын. Оттон III в виду своего малолетства вызвал в жизни Италии прежние споры и конфликты. В этом противостоянии возвысилась фамилия Кресченцио, заняв привилегированное положение в обществе. Этот патрицианский род имел владения в окрестностях Рима. Единственными, кто мог им противостоять, были графы Тускулумские. Однако уже в 996 году в Италию прибыл Оттон III, который принял титул императора и короля Италии. В 999 он утвердил нового папу – Сильвестра II. Из-за непопулярности Оттона, в 1001 году в Риме граждане подняли мятеж, и правитель был вынужден бежать. Восстановить свою власть ему так и не удалось, и в 1002 году он скончался около Витербо. 
Тем временем итальянцы решили, как и прежде, избрать себе самостоятельно собственного монарха, им стал Ардуин. Германский король Генрих II Святой сразу же вступил с ним в противостояние. В 1002 году немецкая армия пересекла Альпы, но была разбита итальянскими отрядами при Валсунге. Второй поход Генрих возглавил лично в 1004 году. Сторонники Ардуина стали покидать его и ему пришлось долгое время скрываться. В 1013 году, он снова поднял мятеж, но вернувшийся Генрих заставил его отречься от престола. Через год, нарушив свою клятву, Ардуин захватил лояльные Генриху земли. Подавить восстание сумел маркграф Бонифаций Каносский. Ардуин удалился в монастырь, где умер в 1015 году. Генрих был помазан императором лишь в 1014 году. В 1020 году, он предпринял третий поход на Апеннинский полуостров, его целью были города подконтрольные грекам. Беневент, Неаполь были приведены к покорности, но через два года они снова перешли под власть ромеев. Его преемник Конрад II, получивший титул императора в 1027 году, удалился в Германию, оставив итальянские дела архиепископу Ариберту. Ставленник не сумел навести порядок в вечном споре знати, что вынудило императора снова вернуться на полуостров в 1036 году. За мелким дворянством была закреплена передача ленов по наследству, что способствовало раздроблению Италии. Однако крупная аристократия по-прежнему проявляла свою нелояльность. Аверса и Апулия были переданы во владения норманнов – Райнульфа Дренго и Дрого следовательно. 
В период правления императора Священной Римской империи Генриха III Черного, в Италии происходила серьезная борьба в рядах высшего духовенства. Одновременное существование двух пап вносило путаницу и раздор. В ходе своего первого похода в 1046 году, Генрих сместил трех соперничавших пап, утверждая на их место своих кандидатов. Еще одной опасной тенденцией для власти императора стало появление на полуострове Готфрида II Лотарингского. Став регентом маркграфства Тосканы в 1054–1069 годах и герцогом Сполето с 1057 года, он затеял создание среднего итальянского государства, которое могло бы стать опорой для пап в их борьбе с императором. Но в итоге Готфрид был вынужден бежать, оставив свою семью в плену у императора. Новый король Германии Генрих IV вступил с папством в борьбу за инвеституру. Этот конфликт светской власти с церковью велся за право утверждать епископов и аббатов. Император низложил папу Григория VII, в ответ на это последний отлучил Генриха от церкви. Все это привело к так называемому хождению в Каноссу в 1077 году, что могло означать победу папства. Генрих был прощен и вернулся домой. В 1084 году после взятия Рима, он получил титул императора. Города Северной Италии создали ломбардскую лигу, которая противостояла власти императора. По примеру Милана они устанавливали республиканскую форму правления, что сильно ограничивало императорское влияние. Именно эта раздробленность и обособленность значительно облегчила задачу Генриху V по укреплению своих позиций на полуострове. Однако он не смог захватить свободолюбивый Милан и, пройдя через Тоскану, взял Рим, где пленил папу Пасхалия II, признавшего за императорами права назначать высших духовных лиц. Едва Генрих возвратился на родину, как папа нарушил соглашения и отлучил императора от церкви. Правда это решение не имело того эффекта, как в случае с Генрихом IV. В 1122 году между Генрихом V и папой Каликстом II был найден компромисс. Вормсский конкордат завершил борьбу за инвеституру. Назначенные прелаты получали духовную инвеституру от папы, а светскую от короны. Все эти годы противостояния папства с императорской властью, верным союзником Рима была Матильда Тосканская, укрывавшая непокорного Григория VII и не раз становившаяся на пути королевских войск. В 1133 году после коронации и примирения новый император Лотарь II признал бывшие земли Матильды собственностью Рима. 
После смерти Лотаря, следующим правителем Германии стал Фридрих I Барбаросса, затеявший в 1554 году поход в Италию для получения императорского титула. В это время здесь разгорелась борьба между папой Адрианом IV и римской аристократией. Фридрих принял сторону духовенства и был коронован. Церемонию омрачило восстание горожан, что заставило его покинуть Италию. Сюда он вернется в 1158 году для подчинения своевольного Милана. Город капитулировал уже в сентябре и был вынужден выплатить дань. Принятые Фридрихом законы сильно ограничили права ломбардских городов, что вызвало восстание. Вновь взбунтовался Милан, а за ним Брешиа и Кремона. Последняя была разрушена до основания в 1160 году. В 1162 году эта участь постигла и Милан. В 1163 году третий поход императора был направлен против Рима, где засел нелояльный ему папа Александр III. Но на пути к вечному городу стал антигерманский союз, состоявший из Венеции, Вероны, Виченцы и Падуи. Фридрих, имея недостаточно сил, вернулся на родину за пополнением. В 1165 году снова пересек Альпы и блокировал Рим. Папа бежал, а император триумфально вошел в город. После победы последовало стремительное отступление на север, вызванное эпидемией в армии. Тем временем к Ломбардской лиге присоединилась Кремона, Бергамо, Брешиа, Мантуя и Милан и Фридрих принял решение уйти в Германию. В пятый и последний раз император пришел в Италию в 1175 году и осенью осадил Александрию. В 1176 году он встретился с войсками ломбардцев под Леньяно и потерпел сокрушительное поражение. Военная неудача вынудила его искать примирение с папой. В 1183 году в Констанце был заключен мир, вернувший городам Верхней Италии прежние права и свободы. Однако Фридрих не оставил своих попыток укрепить императорскую власть в Италии. Он женил своего сына, будущего Генриха VI, на наследнице Сицилийского королевства, Констанце, чтобы окружить папские владения с севера и юга. Скорая смерть Генриха в 1197 году нарушила эти планы, но не закончила борьбу между Римом и императорами за влияние на Апеннинском полуострове. 


3. Юг Италии под властью арабов.
Арабы впервые появились на Апеннинском полуострове и прилагающих к нему островах еще в VII веке. Их набегам подверглись владения византийского императора. После того, как они покорили Северную Африку, их вторжения становятся постоянными. Это привело к захвату острова Пантеллерия, западнее Италии. В середине VIII века они впервые напали на Сицилию. В IX веке под ударом оказались Корсика и Сардиния. Сицилия была снова атакована  в  812 году, но безрезультатно. Удача им сопутствовала при захвате Лампедузы и разграблении Понца и Искья. 
В IX столетии интерес арабов был направлен уже на континентальную Европу. Под их контроль перешел Таранто, на юге Италии. Затем был захвачен Бари и атакованы Кампания, Апулия, Калабрия, Абруцци, а позже и Салерно. Дойдя до самой Венеции, они взяли Градо. В начале X столетия орды сарацин опустошили снова Таранто, продав всех его жителей в рабство. Анклавы арабов в Лацио и Кампании были ликвидированы после поражения последних от рук объединенных сил Южной Италии, Ломбардии и ромеев в начале X века в сражении при Гарильяно. 
Тем не менее, самой главной целью завоевателей оставалась Сицилия. Начавшееся в IX веке ее покорение, было завершено в 965 году. Более столетия потребовалось, чтобы взять под полный контроль этот южный остров. Островом управляла суннитская династия Аглабидов из Туниса, а после нее шиитская династия Фатимидов из Египта. Периодически византийцы отвоевывали восточную часть острова, но снова ее теряли. В середине X века была основана новая правящая династия Кальбитов. В 965 году был провозглашен независимый Сицилийский эмират. Основная часть эмирата состояла из греков и других христиан, а также евреев. Им было разрешено исповедовать свои религии и сохранить традиции. Однако, все немусульмане назывались зимми и были ограничены в своих правах. Им воспрещалось иметь оружие, ездить верхом, заключать браки с мусульманами. Они носили отличительные знаки и платили специальные налоги. Чтобы избежать дискредитации каждый из них мог перейти в ислам. Сарацины провели на острове земельные реформы, приведшие к росту небольших хозяйств и увеличению их эффективности. Они выращивали апельсины, лимоны, миндаль, сахарный тростник. Арабское присутствие изменило архитектурный облик городов, особенно это заметно в Палермо. 
Интересы эмиров не ограничивались Сицилией, они продолжили совершать набеги на юг Апеннинского полуострова. Так в 982 году, они разгромили армию Оттона II в битве около Кротоне. Тем не менее, уже в девяностых годах X столетия, молодое арабское государство стало показывать признаки упадка. Особенно это стало заметно в период правления эмира Юсуфа аль-Кальби. В начале XI века, при Аль-Акхале ситуацию осложнили династические конфликты. Часть правящей элиты обратилась в этом противостоянии к ромеям и берберам. В течение нескольких десятилетий эмират буквально разваливался на ряд маленьких независимых государственных образований. Раздробленность сделала арабов беззащитными перед внешней угрозой. Маркграфства Южной Италии, натерпевшиеся от набегов сарацин, воспользовались сложившейся ситуацией и при помощи норманнских наемников покончили с Сицилийским эмиратом. В 1060 году, с благословения папы римского, они вторглись на Сицилию. В течение нескольких лет европейцы потеснили арабов, отвоевывая у них города и нанося им поражения в ряде сражений. В 1072 году эмират прекратил свое существование, но в отдельных районах острова арабские правители и военачальники оказывали сопротивление до 1091 года. Арабское влияние на Сицилии ощущалось вплоть до середины XIII века, пока последние мусульмане не были депортированы христианами. 


4. Правление нормандцев на юге Италии.
Нормандцы были потомками скандинавских морских разбойников, которых франки именовали норманнами. В ходе своих завоеваний они с разрешения французского короля Карла Простоватого обосновались на севере Франции, где ими было создано в 911 году герцогство Нормандия. Они стали вассалами монарха и поклялись защищать Францию от своих соплеменников. Уже через два поколения они ассимилировались, смешавшись с местным населением, но сумели сохранить воинственность своих скандинавских предков. Впервые на Апеннинском полуострове они появились в конце X столетия, возвращаясь на родину в качестве христианских паломников из Иерусалима. Они высадились на сушу в лангобардском княжестве Салерно, на юге Италии. Там нормандцы помогли местному правителю отбить нападение арабов, за что были щедро вознаграждены. Их просили остаться, но те поспешили домой, где обещали рассказать, что в Италии их воинов оценили по достоинству и ждут на военную службу. В 1016 году, воины уже служили наемниками при дворе Мелуса, правителя Бари, который поднял мятеж против ромеев. Потерпев неудачу, восстание было подавлено, и нормандцы разбрелись кто куда, занимаясь банальным разбоем и военным промыслом. Часть из них оказалась в войске князя Капуи, но особой верностью не отметилась, дважды предав своего хозяина.
В 1030 году, противник князя Капуи, Сергий IV Неаполитанский переманил на свою сторону предводителя нормандцев Райнульфа Дренго, за что последний был вознагражден. Он отдал замуж за него свою сестру и даровал графство Аверса. Это стало первым владением нормандцев в Италии. Через десять лет другой предводитель нормандцев Вильгельм Железная Рука из рода Отвилли, проявивший себя как опытный воин, вместе со своими лангобардскими союзниками отвоевал у Византии крепость Мельфи, ставшую вскоре столицей герцогства Апулия. В 1042 году к Райнульфу перешли земли горного массива Монте-Гаргано. Эти владения стали плацдармом для дальнейшей экспансии нормандцев. Нормандцы были не только отличными солдатами, но и хитрыми, и коварными политиками, спокойно менявшими сторону в случае необходимости. Когда в 1058 году разгорелся конфликт в Риме между двумя одновременно выбранными папами Бенедиктом X и Николаем II, то нормандцы оказали помощь последнему. За это их предводителям Роберту Гвискару и Ричард Дренго были обещаны титулы герцога Апулии, Калабрии и Сицилии и князя Капуи соответственно. Николай при их поддержке взял Рим, и заставил Бенедикта капитулировать в замке Галерия. 
Роберт Гвискар, став герцогом Сицилии с подачи папы, был правителем этого острова только формально. Сицилия по-прежнему принадлежала мусульманам, хотя эмират был в глубоком упадке и погряз в междоусобных войнах. В 1061 г. эмир Катании и Сиракуз Ибн ат-Тимнах был разгромлен своим соперником эмиром Энны. Первый обратился за помощью к Роберту, обещая признать его своим сюзереном и правителем Сицилии. Для нормандцев это был отличный повод для вторжения с целью отстоять свои права на остров. Роберт и его брат, будущий Рожер I, сходу взяли Мессину и двинулись в центральную часть острова, захватывая города. Они возвели первый нормандский замок в Сицилии Сан-Марко-д’Алунцио. Вскоре Роберт отбыл на материк и дальнейшее завоевание продолжил Роже. В ряде последующих сражений арабы были разбиты, и к 1072 году европейцы взяли Палермо. Тем не менее, сопротивление сарацин в отдельных городах продолжалось до 1090 года. 
Параллельно с покорением Сицилии, нормандцы устанавливали свою власть на юге полуострова. Княжество Салерно, начиная с 1058 года, стремительно сокращалось под натиском нормандцев, пока в 1076 году после осады столицы Робретом Гвискаром не было включено в его владения. Салерно стал столицей герцогства Апулии. Калабрия, находившаяся под контролем Византии, недолго сопротивлялась завоевателям. Города Кариати, Россано и Джераче однин за одним были взяты к 1059 году. Последний оплот ромеев город Реджо пал в 1060 году. Подчинение Апулии шло не так гладко, но наступление турок-сельджуков на земли Византийской империи на востоке, заставило последних потерять интерес к Италии, и нормандцы, воспользовавшись этим, к 1068 году подчинили этот регион. Остатки императорских войск заперлись в Бари, который капитулировал только спустя три года в 1071 году. Роберт Гвискар и Рожер Сицилийский триумфально вошли в город, со взятием которого присутствие Константинополя в Южной Италии подошло к концу. Неаполь дольше всех сохранял свою независимость от нормандских герцогов и лишь в тридцатые годы XII столетия признал себя их вассалом. Таким образом, в течение одного столетия нормандцы смогли вытеснить из Италии арабов и византийцев, распространив свою власть на их бывшие владения.


5. Сицилийское королевство. Рожер II.
Рожер II являлся вторым сыном Рожера I, великого графа Сицилии, освободившего остров от сарацин, и своим правлением заложивший фундамент будущего королевства. В 1105 году, в возрасте десяти лет, он стал правителем графства Сицилии, так как другой наследник его старший брат Симон скончался. До 1112 года регентом при нем была его мать Аделаида Савонская. Достигнув совершеннолетия, он стал единоличным правителем. Его графство было уже довольно крепким в экономическом и военном плане. Эта стабильность давала возможность вмешаться в дела континентальной Италии. Вильгельм II, правивший в Апулии, нуждался в помощи, так как его герцогство было поражено смутой. Рожер поддержал его, за что Вильгельм передал ему в 1122 году свою долю: Палермо, Мессины и Калабрии. Через три года Рожер был признан преемником Вильгельма. В 1127 году Вильгельм скончался и Рожер заявил свои права на земли покойного, однако он оказался не единственным наследником. Конкуренцию ему составили князь Антиохии Боэмунд II и папа Гонорий II. Рожер действовал решительно, подойдя со своим флотом к Салерно, сумел добиться признания своих прав, после чего удалился в Сицилию. Гонорий II отлучил Рожера от церкви и создал альянс недовольных герцогом местных князей. В 1128 году Рожер возвратился в Южную Италию и, воспользовавшись развалом созданного папой союза, принудил его к переговорам. Гонорий II признал его правителем Апулии в ответ на что, Рожер II стал вассалом папы. Далее все нелояльные князья были подавлены силой. Чтобы закрепить свою власть, он собрал в 1129 году в Мельфи собрание представителей духовенства и баронов Апулии, на котором заставил их принести присягу ему и его сыновьям. 
В феврале 1130 года, в Риме начался очередной кризис. Соперничество за папский престол между Иннокентием II и Анаклетом II породило раскол. Рожер II в этом противостоянии поддержал последнего в обмен на обещанную коронацию. В сентябре антипапа своим указом даровал Рожеру II и его наследникам королевскую власть над Сицилией, Апулией и Калабрией. В декабре 1130 года в кафедральном соборе Палермо представитель папы Анаклета II кардинал Косма, провел церемонию помазания Рожера II на сицилийский трон. Однако новый король встретил внешнюю и внутреннюю оппозицию. Ему оказали сопротивление, как свободные итальянские города южной Италии, так и европейские императоры – германский Лотарь II и греческий Иоанн II Комнин. Вскоре вспыхнул мятеж в Бари, что был успешно подавлен, но восстание в Капуи привело к поражению Рожера II. Мятежников поддержала Апулия, и к 1132 году Рожер практически потерял все земли на полуострове. В 1133 году он вернулся с новой армией и с особой жестокостью разрушал непокорные города, снова утверждая свою власть огнем и мечом. В 1137 году Лотарь II совершил интервенцию в Италию для поддержки папы и мятежников. Он даровал титул герцога Апулии Райнульфу Алифанскому, а после вернулся на родину. Переждав опасность у себя в Сицилии, Рожер после ухода императора снова вторгся на материк и захватил Кампанию и Капую, а Неаполь стал частью королевских владений. Иннокентий II отлучил Рожера от церкви, хотя после кончины Райнульфа Алифанского, папа остался один на один со своим врагом. Рожер разбил войска папы, а его самого захватил. В плену он признал Рожера королем Сицилии. К 1139 году, монарх подавил последние очаги сопротивления, где с помощью оружия, где – пойдя на уступки. Его власть была восстановлена в полной мере. Все разрозненные владения нормандских герцогов были объединены под эгидой единого королевства, в котором Сицилия занимала главенствующее положение. Рожер оказался умелым правителем. В многонациональном государстве, представители различных вероисповеданий пользовались одинаковыми правами. Греческая и арабская культура слились воедино. В королевской армии преобладали мусульмане. Военный флот играл важную роль в Средиземном море. Рожер сумел покорить часть побережья Северной Африки. В стране чеканилась единая серебряная монета – дукале. Отношения с Византией и Священной римской империей оставались напряженными. Рожер II умер в 1154 году, передав державу своему сыну Вильгельму I Злому, правившему до 1066 года. За этот период королевство вновь узнало внутреннюю смуту, вторжение Византии, но сумело восстановить власть на континенте. Помимо этого были потеряны владения в Африке. Ему наследовал его сын Вильгельм II Добрый, находившийся на троне до 1189 года. Этот период считается золотым веком Сицилийского королевства. Страна мало вела войн и экономически процветала. Хотя и после смерти он не оставил наследников, а престол незаконно захватил Танкред, правивший до 1194 года и передавший трон сыну Вильгельму III. Однако в этом же году власть в королевстве перешла к императору Священной Римской империи Генриху VI Гогенштауфену, являвшемуся зятем первого короля Сицилии, Рожера II Отвиля. 


6. Заключение.
Мы рассмотрели историю Италии с X по XII вв. После перехода Италии в 962 году под власть правителей Священной Римской империи, она приобрела особое положение и значение для Западной Европы. Рим стал не только центром сосредоточения католической веры, но и местом, где германские монархи короновались императорами. Хотя папы и императоры часто конкурировали между собой, временами доходя до откровенной вражды в желании влиять на духовную и светскую жизнь христиан. Борьба эта шла с переменным успехом, император мог пленить и низложить папу, а тот, в свою очередь, отлучить от церкви императора. На фоне этого конфликта, на юге полуострова происходило другое противостояние. Осевшие здесь арабы создали Сицилийский эмират, угрожавший маркграфствам юга. Появившиеся здесь в XI веке нормандцы завоевали сарацин, а на обломках их государства создали собственное королевство под руководством Рожера II, который теперь был вынужден вести борьбу не с арабами, а с Византией, Священной Римской империей и нелояльными итальянскими герцогами. 
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