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1. Введение.
В XVI столетии Священная Римская империя все больше замыкалась на исключительно немецких землях. О притязаниях на Италию и Бургундию пришлось навсегда забыть. Тем не менее, она еще оставалась одной из ведущих держав в Европе. На императорском троне прочно сидели представители Габсбургского дома, что неизбежно вело к переносу политического центра в Вену. Империи приходилось вести длительные войны с ее главными соперниками – Францией и Турцией. Большинству немецких князей не нравилось доминирование Габсбургской монархии, которая пыталась использовать имперские институты для решения сугубо личных целей. Поэтому появление сильного Прусского королевства, ставшего главным защитником старых имперских традиций и порядков, было воспринято многими сословиями и местными правителями с воодушевлением. Но именно прусско-австрийское противостояние сильно пошатнет здание общегерманского государства. Начавшиеся в конце XVIII века наполеоновские войны, приведут к поражению Австрии и созданию Рейнского союза, что ознаменует конец существования империи. Именно этому периоду в истории священной Римской империи германской нации будет посвящена данная рефератная работа.


2. Германия в период с начала XVI века по середину XVII века.
В начале XVI столетия корона Германии принадлежала Максимилиану I из рода Габсбургов. Еще в конце XV века он инициировал реформу, задачей которой было изменение правил в государственном управлении. Страна делилась на шесть округов, позже было добавлено еще четыре. Управление на местах возлагалось на окружное собрание. Был образован Высший имперский суд, а Рейхстагу передавались законодательные функции. Но воплотить до конца в жизнь глубинные преобразования в государстве, королю было не суждено, на его пути стала оппозиция из немецких князей. Позиции Максимилиана I были поколеблены и он, как и его предшественники, сконцентрировался на наследственных владениях. Австрийские герцогства обособились от политической жизни империи, а интересы Австрии стали выше интересов Германии. В 1508 году Максимилиан принял титул императора в северном итальянском городке Тренто. Следующие немецкие правители уже будут избавлены от необходимости совершать экспедиции в Италию для помазания на царствование папой. Само провозглашение королем Германии и станет давать автоматически титул императора. С 1512 года, к названию Священная Римская империя, будет добавлено словосочетание – германской нации. 
Преемником Максимилиана в 1519 году станет его внук Карл V, который был не только императором, но также носил титул короля Испании и эрцгерцога Австрии. А также он являлся последним германским монархом коронованным понтификом в 1530 году в Болонье. Под его контролем оказались огромные владения, включавшие: Голландию, Зеландию, Бургундию, Испанию, Ломбардию, Сардинию, Сицилию, Неаполь, Руссильон, Канары, Вест-Индию, Австрию, Венгрию, Богемию, Моравию, Истрию, Тунис, Люксембург, Артуа, Пьяченцу, Новую Гранаду, Новую Испанию, Перу, Филиппины и др. Он продолжил реформы своего деда и утвердил единый уголовный кодекс для всего государства, отличавшийся суровостью мер. Незадолго до своего прихода к власти, в империи началась так называемая Реформация – религиозное движение в Европе, задачей которого было реформирование католической церкви и веры в соответствии с учением Библии, что и разделило Германию на лютеранский север и католический юг. Новое христианское направление – протестантство, закрепилось в княжествах: Саксония, Бранденбург, Курпфальц, Брауншвейг-Люнебург, Гессен, Вюртемберг и в ряде важных городов: Страсбург, Франкфурт, Нюрнберг, Гамбург, Любек. Традиционному же католичеству остались верны: курфюршества Рейна, Брауншвейг-Вольфенбюттель, Бавария, Австрия, Лотарингия, Аугсбург, Зальцбург и т. д. Религиозный конфликт привел к внутреннему напряжению в немецких землях. Невозможность разрешения конфессионального раскола на Аугсбургском рейхстаге 1530 года, закончилось образованием двух союзов – протестантского Шмалькальденского и католического Нюрнбергского. Их противостояние привело к Шмалькальденской войне 1546–1547 годов, победу в которой одержал Карл V. Но, тем не менее, уже в 1555 году был заключен Аугсбургский религиозный мир, что узаконил лютеранство и сделал его альтернативой католицизму. Данное соглашение, позволило сохранить политическое единство в государстве. 
К другим внутренним потрясениям можно отнести народное восстание в 1524–1526 годах, переросшее в Крестьянскую войну. Причинами конфликта, стали возросшее налоговое бремя, расширение «господских» прав и вольнодумие, распространившееся в ходе Реформации. К сельским жителям присоединились некоторые горожане, и даже аристократия, имевшие свои религиозные и экономические мотивы. Волнения охватили преимущественно южные, центральные и западные регионы. В них приняло участие несколько сот тысяч человек. Они закончились поражением повстанцев из-за их слабой организации и измены бюргерства. Помимо внутренних конфликтов, империя находилась в противостоянии с Францией и Османской империей. 
В 1556 году, Карл V отрекся от короны, вследствие чего Испания, Фландрия и Италия перешли к его сыну Филиппу II, а немецкие земли достались Фердинанду I. Новый император придерживался веротерпимости и религиозного мира. Во второй половине XVI века, в Германии начался экономический спад. Он был вызван рядом причин, главными из которых были Великие географические открытия, приведшие к смещению торговых путей в Атлантику и упадку Ганзейского союза, который выдавливала из Балтики Голландия. В кризисе оказались немецкие мануфактуры, проигрывавшие европейскую конкуренцию и некогда процветающая горнодобывающая отрасль. Сказалась, конечно, и кровопролитная Крестьянская война. Преемник Фердинанда I, Максимилиан II лояльно относился к лютеранству. И за годы своего правления (1564–1576), опираясь на князей, состоявших в разных религиозных лагерях, сумел сохранить в империи мир и порядок. В конце XVI – начале XVII вв. в Германии оформилось три христианских направления – католицизм, лютеранство и кальвинизм. Этот исторический отрезок получил название – «Конфессиональная эпоха».
Однако время мира и стабильности подходило к концу. Католическая церковь, потерявшая прежние позиции, жаждала их вернуть. Начавшаяся в середине XVI столетия Контрреформация, через несколько десятилетий начала набирать обороты. Это противостояние вновь привело к созданию двух союзов – Евангелической унии в 1608 году и Католической Лиги 1609 году. Религиозный конфликт парализовал работу Рейхстага и Судебной палаты. Правящий император Рудольф II оказался в тяжелом положении, в итоге против него вспыхнуло восстание, приведшее к свержению и приходу к власти его брата Матиаса. Новый император не имел детей, и под давлением представителей дома Габсбургов, был вынужден провозгласить королем Чехии и Венгрии двоюродного брата Фердинанда, сделав его своим преемником. Габсбурги начали проводить политику преследования протестантов и ликвидировать права данные им Рудольфом II. В результате вспыхнуло Чешское восстание, против рекатолизации и ставшее прологом к Тридцатилетней войне, начавшейся в 1618 году и продолжавшееся до 1648 года. Это был конфликт, начавшийся с религиозных столкновений и переросший в борьбу за гегемонию в Священной Римской империи германской нации и Европе. На стороне Габсбургов выступили Австрия, католические княжества Германии, Испания, Португалия, Папский престол и Польша. В лагере антигабсбургской коалиции были: Франция, Швеция, Дания, протестантские княжества Германии, Чехия, Трансильвания, Венеция, Савойя, Республика Соединенных провинций, оказывали помощь Великобритания и Россия. На начальном этапе удача сопутствовала императору, разгромившему основные силы протестантов. На втором этапе войны имперские войска вторглись в Нидерланды и Данию. Единственной страной, что могла остановить католическую экспансию, была Швеция. Она сумела разбить армии Католической лиги, но уже в 1634 году потерпела поражение при Нердлингене. В 1635 году уже подписали Пражский мир, завершивший шведский этап войны. В этом же году в конфликт вступила Франция, атаковавшая и разбившая Швабию, Бранденбург, Саксонию и Баварию. В 1648 году был заключен Вестфальский мир, согласно которому обретала независимость Швейцария, к Франции переходили Южный Эльзас и Лотарингия, Швеция получила остров Рюген, Западную Померанию, герцогство Бремен. Сторонники католицизма, лютеранства, кальвинизма обрели в империи равные права. Германские княжества приобретали статус субъекта в международных отношениях, что закладывало фундамент будущего немецкого федерализма.


3. Вторая половина XVII века. Правление Леопольда I.
Проигранная Тридцатилетняя война сильно пошатнула позиции Священной Римской империи. Теперь ведущей европейской державой стала Франция. В 1658 году, после смерти Фердинанда III, императорский трон занял Леопольд I. Он появился на свет в 1640 году, воспитывался иезуитами и должен был в будущем посвятить свою жизнь служению богу. Но преждевременная смерть его брата Фердинанда IV в 1654 году, сделала его наследником австрийских владений, после чего он стал королем Венгрии и Чехии. А через несколько лет, не смотря на интриги и закулисную борьбу французского монарха Людовика XIV, был провозглашен германским императором. Он был небольшого роста, худощавый и слаб здоровьем, очень набожным, хладнокровным и скрытным человеком. Духовное воспитание наложило свой отпечаток на его характер и мешало приобрести необходимые качества для управления страной. При нем большое внимание уделялось различным наукам, искусству и музыке, а в Инсбруке, Ольмюце и Бреслау были открыты университеты. В 1665 году император заполучил графство Тироль и выкупил у Польши княжества Оппельн и Ратибор, оставленные в залог еще его отцом. 
Леопольд мало интересовался государственными и военными делами, перекладывая их на плечи советников и министров. Он старался придерживаться мирной политики, но ситуация в Европе неизбежно вела к большой войне. Его главными соперниками стали Франция и Османская империя. Император поддерживал Испанию, а также искал союза с англичанами и голландцами в будущем для противостояния против французов. В 1660 году началась война с Турцией, закончившаяся перемирием в 1664 году, которое продлилось почти двадцать лет. За османами остались Гроссвардейн и Нейгейзель. В 1672 году разразилась Голландская война. Людовик практически победил голландцев, но тут вмешался Леопольд. Имперская армия действовала неуверенно, в итоге противник занял Эльзас и Пфальц. В 1679 году был подписан мирный договор, согласно которому Фрейбург отошел французам. Однако уже в 1681 году Франция захватила Страсбург, Леопольд был занят очередной войной с венграми и турками, поэтому отреагировать не смог. Венгрия лишилась прежних вольностей, что привело к народному восстанию. Император был вынужден пойти на уступки, возвратить старые права и перестать преследовать протестантов. Пока происходили внутренние распри, османы заняли ряд крепостей и в 1683 году подошли к стенам самой Вены. Испугавшийся Леопольд покинул город и направился в Линц. Оборона был поручена герцогу Лотарингскому Карлу. Турки превосходили защитников двадцатикратно. Осада длилась два месяца и закончилась поражением османов. Пришедшие, на помощь осажденным, поляки сыграли решающую роль в сражении. Турки потеряли пятнадцать тысяч убитыми и отступили. В 1684 году османы оказались снова разбиты под Вакценом. Был взят Пешт, а через два года и Буда. В 1687 году турки потерпели поражение при Могаче.
Пока продолжался конфликт с Портой, случилась вторая война с Францией (Война Аугсбургской лиги) в 1688 году. Людовик вторгся в австрийские Нидерланды. На стороне империи выступили Англия, Голландия, Испания, а также Савойя. На начальном этапе Леопольд нес поражение за поражением. В 1690 году он был разгромлен при Флерусе. Но Франция была измотана физически и финансово этим продолжительным конфликтом, что заставило ее пойти на заключение мира. В 1697 году, в Рисвике, было достигнуто соглашение, прекратившее военные действия. Филиппсбург и Лотарингия возвращались Священной римской империи, Париж оставил за собой только Страсбург. В этом же году принц Евгений Савойский разбил османские войска при Зенте. Карловицкий мир, заключенный в 1699 году, заставил турок пойти на уступки и передать Австрии венгерские территории. 
Новое столкновение империи с Францией не заставило себя долго ждать. Последний из испанских Габсбургов, болезненный Карл II, не имел наследников. У него было две сестры, одна из которых находилась в браке с Людовиком XIV, а другая замужем за Леопольдом I. На смертном одре, Карл завещал испанский трон внуку французского монарха Филиппу Орлеанскому, с чем германский император не мог смириться. Его претензии поддержали практически все короли Европы. Война за испанское наследство началась в 1701 году. Этот конфликт стал своего рода реваншем Габсбургов за неудачу в Тридцатилетней войне. Доминирование Парижа в Западной Европе закончилось. Под контроль Габсбургов попали Южные Нидерланды, Неаполь и Милан, а с Польшей, Ганновером и Бранденбургом сложилось взаимовыгодное сотрудничество, позволившее сдерживать натиск Швеции в Северной Европе. При Леопольде ослабло влияние Порты на Балканах. Венгрия, Трансильвания и северная часть Сербии были отняты у турок и стали частью Габсбургской монархии. Победы над французами и османами вновь подняли авторитет германской империи и патриотизм немецкого народа. Сам император, имевший кроткий и мирный характер, но вынужденный вести непрекращающиеся войны, не дожил до конца третьей, самой удачной, кампании против Франции. Он скончался в 1705 году, измученный долгой болезнью. 


4. Германия в XVIII веке. Борьба за власть между Австрией и Пруссией.
Священная Римская империя никогда не была монолитным государственным образованием, ни в этническом, ни в политическом смысле. Вечная борьба монарха с князьями и папой, только подтверждала это, принося внутреннюю нестабильность. Начиная с конца XVII столетия, в стране появилось два центра влияния, такие похожие и такие разные одновременно – Австрия и Пруссия. Габсбурги подчинили Венгрию и получили земли в Италии и Голландии. Представители этого рода занимали трон императора, что не помешало им, однако, обособиться от германского государства. Их интересы сместились из Центральной Европы в юго-восточную ее часть. Еще в 1618 году к Бранденбургскому курфюршеству отошло герцогство Прусское, а после Вестфальского мира оно получило еще ряд земель. В итоге большая часть территорий, подконтрольных прусскому монарху, оказалась вне границ империи, что позволило Пруссии позиционировать себя как самостоятельная держава. Подъем Пруссии оказался возможен благодаря удачной внутренней политике Фридриха I и Фридриха Вильгельма I, создавшие надежную бюрократическую систему управления и боеспособную армию. Это помогло Пруссии занять ведущее место среди германских государств, что вызвало недовольство Австрии. Пруссия замкнулась на своих проблемах и устранилась от участия в имперских делах. Ее войска не участвовали в кампаниях, инициированных империей, не соблюдали некоторые ее законы и нормы, что неизбежно привело к кризису в Священной Римской империи. 
После того как в 1740 году умер Карл VI и пресеклась прямая мужская линия династии Габсбургов, австро-прусское соперничество переросло в открытый вооруженный конфликт – Силезские войны 1740–1745 годов, между прусским монархом Фридрихом II и австрийской эрцгерцогиней Марией Терезией. Прусская военная машина оказалась не по зубам Австрии, которая в итоге потерпела поражение и лишилась Силезии. Параллельно Вене пришлось вести войну за австрийское наследство, против Франции и Баварии, что усугубило ее и без того тяжелое положение. А в 1742 году, впервые за три века, на трон империи взошел не представитель дома Габсбургов. Новым германским правителем стал Карл Альбрехт, курфюрст Баварии из династии Виттельсбахов, по отцовской линии. Это стало новым ударом для Австрии. Но после кончины Карла VII, германская корона снова перешла к Габсбургам. Муж Марии Терезии Франц I Лотарингский, заполучив престол, попытался реанимировать имперские институты власти и структуры, при этом поставив их на служение австрийским интересам и целям. Это вызвало серьезное противодействие среди немецких князей, которых возглавила Пруссия. В конце концов, Франц I был вынужден отказаться от своих абсолютистских амбиций. 
В 1756 году разгорелась Семилетняя война между Пруссией с одной стороны и Австрией в союзе с Россией и Францией с другой. Под давлением Парижа ряд германских государств все-таки объявили войну Фридриху II, но это не повлияло на баланс сил и исход конфликта. Более того, ближе к окончанию войны, княжества в одностороннем порядке начали подписывать сепаратный мир с Берлином. Мелкие немецкие государства начали выходить из под контроля Австрии, что еще раз подтвердилось во время войны за Баварское наследство в 1778–1779 годов, когда они единым фронтом с Пруссией выступили против закрепления баварских земель за домом Габсбургов. Императорский трон терял свою силу и привлекательность, любые попытки Австрии преобразить империю и привнести в нее свой бюрократический опыт, наталкивались на противостояние со стороны германских князей и сословий, что не желали усиления центральной власти и выступали за сохранение прежних порядков. Этим успешно пользовалась Пруссия, чтобы поднять свой авторитет. В 1785 году Фридрих II инициировал образование союза немецких князей, в противовес структурам и органам находившихся под контролем Австрии. Уже после смерти Фридриха II и с приходом на прусский престол его племянника Фридриха Вильгельма II, Берлин и Вена, не смотря на все противоречия, будут вместе в антифранцузской коалиции. Однако это уже не разрешит ситуацию в Священной Римской империи, жизнедеятельность которой была окончательно подорвана австро-прусским противостоянием.


5. Конец Священной Римской империи германской нации.
Австро-прусская конфронтация исключила из общеполитической жизни другие мелкие германские государства, правители которых начали проявлять равнодушие к империи. В таких условиях стало невозможно провести ни одну реформу, так необходимую для сохранения Священной Римской империи германской нации. Начавшаяся в конце XVIII столетия французская революция, на время объединила немцев в едином союзе против Парижа. Австрия и Пруссия оказались в одном лагере, заключив в 1790 году Райхенбахский союз. В 1793 году Рейхстаг объявил войну Франции. Но Габсбурги имели свои корыстные интересы, они решили расширить свои владения за счет других немецких земель. Пруссия так же вынашивала подобные планы. 
Французы действовали решительно: заняли левобережье Рейна и австрийские Нидерланды, а захватив Франкфурт, разграбили его и в результате сильного пожара практически уничтожили. Все субъекты империи неохотно отправляли свои войска в имперскую армию и стремились ограничиться защитой собственных земель. Каждое княжество хотело как можно быстрее закончить конфликт и заключить мир с французами. Поэтому уже в 1794 году антифранцузская коалиция стала терять своих членов. Через год из войны вышла Пруссия, ее примеру последовали северные немецкие княжества, а в 1796 году за ними последовали Баден и Вюртемберг. Только Австрия продолжала сопротивляться. В 1797 году войска Наполеона вторглись в итальянские владения Вены. Весной этого же года стороны подписали Кампоформийский мир, по которому Бельгия и Ломбардия передавались Франции. Австрия же получила континентальные территории Венеции и возможность прирастись землями к юго-восточной Германии. 
В 1799 началась новая война Второй коалиции, в которой Австрия пыталась поквитаться с Францией за прежние поражения, но снова была разгромлена. Люневильский мир закрепил за Парижем территории левого берега Рейна, включая владения Кельна, Майнца и Трира. Далее под давлением Франции и России, император Франц II согласился с реорганизацией империи. Церковные владения на немецких землях были переданы светским государствам. Почти все имперские города лишились статуса субъектов имперского права. Всего были ликвидированы более ста государственных образований, существовавших в границах Священной Римской империи. Баден, Вюртемберг, Бавария, а также Пруссия выиграли больше всех после реформирования. Они получили дополнительное население и земли. В итоге в 1804 году, в рамках империи, оказалось почти сто тридцать государств и княжеств, не включая владения подконтрольные рыцарям. После этих преобразований изменилась расстановка сил в Рейхстаге и коллегии курфюрстов. Курфюрстские права перешли к Бадену, Вюртембергу, Гессен-Касселю и эрцканцлеру империи Карлу-Теодору фон Дальбергу. В коллегии курфюрстов и в палате князей имперского рейхстага, сформировалось протестантское большинство, имевшее профранцузские настроения. Упразднение вольных городов и церковных владений, которые на протяжении столетий были опорой и фундаментом империи, привело к потере стабильности и реальной власти императора. Священная Римская империя попросту стала конгломератом самостоятельных государств, потеряв политическое единство. 
В 1805 году разразилась война Третьей коалиции. Ослабевшие войска Франца II были разбиты в битве под Аустерлицем, а Вена оккупирована Бонапартом. В этом конфликте сторону французов приняли Баден, Бавария и Вюртемберг. Сокрушенный император подписал с Парижем Пресбургский мир, по которому он уступал противнику территории Италии, Тироля, Форарльберга и Передней Австрии, а также согласился признать за правителями Баварии и Вюртемберга титулы монархов, что автоматически вывело эти державы из под контроля Франца II и означало признание их независимости. От империи осталась только видимость. В 1806 г. Бавария, Вюртемберг, Баден, Гессен-Дармштадт, Нассау, Берг, эрцканцлер Дальберг и еще восемь других мелких немецких княжеств заключили в Париже договор, что предписывал создать Рейнский союз под покровительством Бонапарта. Далее они огласили свое решение покинуть Священную Римскую империю германкой нации. Францу II ничего не оставалось, как оставить императорскую корону, что подвело окончательную черту под существованием империи.


6. Заключение.
[bookmark: _GoBack]Мы рассмотрели историю Священной Римской империи германской нации, начиная с XVI века до ее роспуска в 1806 году. Империя никогда не была монолитным государственным образованием, что отображает постоянная внутренняя борьба монарха с князьями и Ватиканом. Тем не менее, она занимала важное место в европейских делах. Постепенно статус ведущей державы перешел к Франции, которая наравне с османами станет главным противником Германии. А Габсбурги, надолго захватившие власть в империи, все больше уделяли внимание не общегерманским интересам, а своим. Появившаяся новая сила в виде Пруссии вступила в конфликт с Австрией за влияние на немецкие земли. Это соперничество сильно ослабило империю, которая оказалась не готова к войнам с Наполеоном. В итоге проигранные сражения, потерянные территории, привели к тому, что ряд германских государств решили выйти из состава империи. Франц II, в таких условиях не мог более выполнять возложенные на него обязанности, отказался от императорской короны. Все эти шаги превратили империю в фикцию и привели ее к окончательному распаду в 1806 году.


7. Список литературы.
1. Священная Римская империя германской нации / Франсис Рапп – Издательство: Евразия, 2009. – 420 с.
2. История Германии. Том 2. От создания Германской империи до начала XXI века / Бонвеч Бернд – Издательство: Издательство «КДУ», 2008. – 644 с.
3. История Германии / Андре Моруа – Издательство: Азбука-Аттикус, 2017. – 320 с.
4. Краткая история Германии / Джеймс Хоус – Издательство: Азбука-Аттикус, 2017. – 370 с.
5. Германская история. Через тернии двух тысячелетий / Александр Патрушев – Издательство: «Издательский дом Международного университета в Москве», 2007. – 708 с.
6. Священная Римская империя. Эпоха становления / М. Бульст-Тиле, К. Йордан, Й. Флекенштейн – Издательство: Евразия, 2008. – 480 с.
14

