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1. Введение.
Идея воссоздания империи, которая объединила бы христианские народы Западной Европы с центром в Вечном городе, витала в воздухе с момента падения Римской империи. Такая возможность представилась в X веке н. э. Германское королевство, выросшее из Восточно-Франкского государства, стало ядром Священной Римской империи, включавшей в свой состав, помимо самой Германии, Бургундию и Италию. Политическим центром стал немецкий город Ахен, а религиозным Рим, город, где король Германии принимал титул императора из рук папы. Но новое государственное образование не было монолитным, центральная власть часто не контролировала ситуацию в землях, находившихся под контролем местных князей. Не были безоблачны и отношения монарха с папой. Империя находилась в постоянном конфликте между светской и религиозной властью и уже в XV столетии оказалась в глубоком кризисе и феодальной раздробленности. Именно этому периоду в истории Священной Римской империи будет посвящена данная рефератная работа. 


2. Образование Священной Римской империи в X веке.
Огромное и сильное Франкское государство после кончины в 840 году Людовика было разделено между его сыновьями на три части. Западно-Франкское королевство досталось Карлу II Лысому, Срединное королевство – Лотарю I, Восточно-Франкское королевство получил Людовик II Немецкий. В 884 году Карл III Толстый сумел на время объединить почти всю империю Каролингов, кроме Бургундии. Но уже в 887 году, он отрекся от короны под давлением аристократии, недовольной его политикой, на его место был посажен Арнульф Каринтийский. В итоге Франкское государство окончательно распалось на Восточную и Западную (будущая Франция) части. Восточная половина была населена преимущественно германскими племенами, и за ней закрепилось название королевство Германия. Последним Каролингом оказался Людовик IV, помазанным в шестилетнем возрасте. В 911 году единовластие перешло к Конраду I из рода Конрандинов. После восьми лет своего правления он завещал избрать новым монархом герцога Саксонии Генриха Птицелова. Таким образом, трон оказался в руках саксонской династии. Он сумел сохранить и укрепить целостность государства, а также усилить свое влияние, путем урезания полномочий герцогов. Германские князья признали себя вассалами короля. Генрих I отвоевал у Западно-Франкского королевства Лотарингию. После смерти монарха, в 936 году, трон перешел к его сыну Оттону I. Герцоги пяти областей, входящих в состав Германии: Саксонии, Швабии, Баварии, Лотарингии, Франконии, безоговорочно признали его своим правителем и преклонили колена. 
Своей главной задачей он видел воссоздание того величия, что было присуще распавшейся единой Франкской империи. В подтверждение своей цели, он выбрал местом коронации Ахен – столицу Карла Великого. Так же как и его отец, он делал все для упрочнения королевской гегемонии. Не забывал он и про сближение с церковью, которая еще не успела разделиться и находилась под управлением папы, резиденцией которого оставался Рим. Влияние церкви по средствам религии на умы средневековых европейцев трудно переоценить. И любой монарх того времени не мог этого не понимать. Оттон конфисковал ряд земель у своих вассалов и передал их во владения его Святейшества, а трудившиеся на этих наделах крестьяне, поставляли пшеницу, денежный налог и продукцию животноводства ему же. В тоже время по условиям старого договора, короли сами на подвластных им территориях назначали епископов и аббатов, что означало управление этими землями королевской администрацией. Вдобавок на них располагались военные гарнизоны, так как церковь не имела ни своей армии, ни стражи. Владения князей пересекались с владениями папы, что удерживало первых отделяться от Германии. 
Сильный и хитрый ход главы упрочил его внутреннее положение, позволившее взяться за решение внешней угрозы. Границы германии постоянно подвергались вторжению и разорению венгров, народа, предками которого были кочевники мадьяры и валахи. Оттон I разбил их на реке Лех около города Аугсбург. После этой победы король стал продвигаться в восточном направлении, чтобы подчинить себе проживающие там славянские племена, но в данном мероприятие он добился успеха лишь частично. 
После неудачи Оттон обратил свое внимание на сокровища Апеннинского полуострова, где на севере находилось королевство Италия, а на юге расположились различные феодальные владения. Он имел амбициозные планы, в ходе которых предполагалось взять под контроль  римскую церковь. Идея империи, что смогла бы объединить под своим началом все христианские народы Европы, была популярна. Возрождение Римской империи или приход второго Карла великого, многие ожидали с нетерпением, поэтому эти намерения поддержала германская аристократия.
В 951 году король пересек Альпы и захватил Ломбардию. После чего принял титул короля лангобардов. Но дальше продвигаться он не стал. Оттон I стал самым могущественным из всех наследников государства Каролингов. В 960 году уже сам папа Иоанн XII обратился к нему за помощью. Дело в том, что итальянские магнаты пытались прибрать к рукам ватиканские владения. И тогда церковный владыка попросил Оттона защитить его от короля Италии Беренгара II Иврейского. За эту поддержку была обещана императорская корона. Германский монарх вновь перешел через Альпы и разбил своего противника, после чего направился в Вечный город. В воскресенье, второго февраля 962 года, в церкви святого Петра папа помазал Оттона и короновал императором. Этот день считается датой создания Священной Римской империи, что просуществует до 1806 года. На этот момент она включала германские, итальянские и чешские территории, а также Нидерланды. Именование «Римская империя», как название державы, стало употребляться со второй половины X века, а официально в 1034 году при правлении Конрада II. Термин «Священная империя» встречается в государственных документах и письмах Фридриха I Барбароссы, начиная с 1157 года. С 1254 года уже основательно закрепилось определение «Священная Римская империя», а с 1442 года к этому обозначению добавилось словосочетание «немецкой нации».
Взамен этому титулу, Оттон дал обещание возвратить Иоанну XII его потерянные церковные земли. Этот союз был выгоден обоим, понтифик получал защиту и гарантии для своих владений, монарх  с помощью церкви хотел укрепить свое положение, чтобы опираясь на епископов противостоять светской власти герцогов. Но эта дружба продлилась недолго, его Святейшество были недовольны растущим влиянием правителя и возобновили контакты с прежним врагом – Беренгаром. В ответ на это император вступил в Рим и заставил поклясться граждан, что они никогда более не изберут папу без его разрешения. После чего начался суд над Иоанном XII, в результате которого он был низложен, а на его место поставлен Лев VIII. В 963 году был пленен Беренгар и отправлен в ссылку в Бамберг. В это время римляне решили самостоятельно избирать папу, узнав об этом, правительственные войска снова вошли в Рим и восстановили Льва VIII. В дальнейшем среди населения будут вспыхивать восстания против ставленников короны на папском престоле, но они будут жестоко подавляться. Однако в целом правление Оттона I было спокойным и мирным. Его сын – Оттон II, еще при жизни отца, получил императорскую власть. Оттон ближе к своей смерти уже мечтал не просто о реставрации империи Карла Великого, а о возрождении самого Римского государства. Согласно этим целям, он даже женил своего наследника на византийской принцессе. В 973 году, в возрасте шестидесяти одного года, он скончался. Его сын – Оттон II и внук – Оттон III будут править созданной им империей до начала XI столетия, после чего их сменят представители баварской ветви Саксонской династии. 


3. История Германии в период с XI по XIII век.
Принятый титул императора Оттоном I, сделал его выше всех остальных монархов Европы и поставил на одну ступень с папой. Он опирался на церковь, а она видела в нем своего защитника. При нем и его наследниках была укреплена центральная власть и единство Германии, но ситуация начнет меняться уже в XI веке. Пришедший к власти, после смерти Оттона III, Генрих II еще правил жесткой рукой, подавлял произвол дворянства, используя поддержку лояльных ему епископов, стремился ликвидировать племенную раздробленность. По его мнению, Франкония и Саксония более не должны были считаться национальным центром рейха, а Швабия и Бавария занимать руководящее место. Он находился в конфликте с Болеславом I Храбрым – первым королем Польши. Итальянские дела его волновали не так сильно, хотя он и совершил три итальянских похода, в ходе которых отстаивал германские интересы на полуострове, защищая своих сторонников, ведя борьбу против Византии и маркграфа Ардуина Иврейского. 
Процесс развития феодализма шел непрерывно, и остановить его было не возможно. Крупные феодалы имели политические амбиции и пытались образовать свои полунезависимые владения. Новый цезарь из Франконской династии – Конрад II был вынужден с этим считаться и, чтобы сохранить баланс, пытался привлечь на свою сторону мелких феодалов, разрешив передавать им по наследству их лены. На фоне этого внутреннего противостояния, получилось присоединить Бургундию, сделав ее третьим королевством наряду с Германией и Италией в составе Священной Римской империи. Поход против венгров оказался неудачным, зато получилось привести к вассальной зависимости Бретислава – правителя Чехии.
При Генрихе III удалось достигнуть снова усиления владычества монарха. Он все делал для того, чтобы сохранить контроль над церковью, вмешиваясь в дела Рима и, с легкой руки, назначая и смещая пап. С середины XI века, приграничные столкновения с Венгрией становятся постоянными. Его преемник Генрих IV взошел на трон еще ребенком, поэтому мать стала его регентом. При нем начинается падение влияния сатрапа. Знать, воспользовавшись опекунством и его несовершеннолетием, решила захватить властвование в государстве и присвоить себе ряд земель. Когда монарх достигнул совершеннолетия, он пытался усмирить аристократию и вернуть незаконно присвоенное имущество. Генрих совершил ошибку, вступив в конфликт с папой за инвеституру, и в итоге проиграл. Григорий VII объявил о низложении Генриха и его отлучении от церкви. Все закончилось знаменитым «хождением в Каноссу», в ходе которого король умолял святейшего отца о прощении. В период с 1073 по 1075 годы, произошла серия восстаний крестьянства и мелких феодалов в Саксонии и Тюрингии против короля. Они выступали вопреки новых налогов и строительства крепостей на их землях. В мятеже принимали участия десятки тысяч человек. Однако в последствие были разгромлены в 1095 году, близь Хомбурга. Внутренняя и внешняя политика главы государства привела к потере доверия к нему и популярности среди населения и дворян, поэтому в результате государственного заговора он был свергнут собственным сыном и посажен под арест в Бекельхайм. 
XII век ознаменовался ослаблением охлократии в Священной Римской империи и началом феодальной раздробленности. К ней привели неудачи в попытках подчинить Италию и славянские земли. Генрих V, как и его отец, также вступил в борьбу с папством за инвеституру. Вторгнувшись в Италию со своим войском в 1110 году, он добился нужных ему привилегий, прав и был коронован императором в 1111 году. Но после возвращения в Германию, понтифик расторг все заключенные с ним договора и отлучил его от церкви. Параллельно развернулось внутренне противостояние с немецкими князьями и монарху приходилось подавлять мятеж за мятежом. Но в Саксонии при Вельфесхольце, Генрих был разбит. В 1121 князей удалось умиротворить, пообещав им вернуть обратно все отобранное. Через год был подписан договор с Ватиканом – Вормсский конкордат, ставший компромиссом. Монарх возвращал папе отнятые земли, а он, в свою очередь, соглашался на избрание епископов в присутствии короля, что обязывались нести перед ним вассальные обязанности.
Генрих V был последним из представителей Салической династии, после его смерти трон получил Лотарь I, саксонец по происхождению, всегда настроеный враждебно к франконской династии. Почувствовав вкус единовластия, вступил в противостояние с Гогенштауфенами, захватившими родовые земли Генриха V. Война шла в Бургундии и Нижней Лотарингии, пока в 1130 году Лотарь не овладел Нюрнбергом и не усмирил своих врагов в Саксонии и Тюрингии. В этом же году развернулась борьба за папский престол между Иннокентием II и Анаклетом II. Правитель поддержал первого и был коронован в Рихензу в Латеранском храме в 1133 году. Он укрепил свой международный авторитет и установил внутренний мир на десять лет. Монарх скончался в ходе своего второго похода в Италию в 1137 году. 
Умершему королю наследовал Конрад III, ставший первым германским монархом из знаменитого рода Гогенштауфенов. Его короновали в Ахене в 1138 году, после чего, как и предыдущие правители, он погрузился в междоусобицы, отнимая земли и права у одних герцогов и передавая их другим. Это было время соперничества двух знатных родов Гогенштауфенов и Вельфов. В 1146 году, он вернул корону Чехии, изгнанному Владиславу II, который стал его вассалом, но проделать то же самое в Польше ему не удалось. Через год Конрад III направился во Второй крестовый поход, закончившийся неудачей для рыцарей. В 1150 году, монарх лишился своего старшего сына и заболел, изможденный и усталый он назначил своим наследником  племянника Фридриха Швабского (Барбароссу). Конрад III скончался в 1152 году, находясь во враждебных отношениях с папой, из-за чего он не был коронован в Риме.
Новым правителем Германии стал один из ее самых знаменитых самодержцев – Фридрих I Барбаросса. Это прозвище закрепилось за ним из-за его рыжей бороды. Будучи сильный молодым человек, искусным воином, не лишенным острого ума и храбрости, придерживаясь принципов средневекового рыцарства, он сумел создать и организовать первую в Европе многочисленную армию, ядром которой стала тяжелая конница. В 1155 им был принят титул императора и выбран курс на укрепление Германского государства, которое при нем достигло максимального расцвета. Одной из его главных задач стала реставрация монархической власти в Италии. Для этого он совершил целых шесть военных походов, пересекая Альпы. Но существовало одновременно и сопротивление понтифика Александр III и Сицилийское королевство, а также северных городов Италии. Они создали Ломбардскую лигу в 1167 году, которая разбила войска Фридриха в 1176 году в битве при Леньяно, поэтому пришлось пойти на уступки. Насколько героическая и наполненная свершениями была его жизнь, настолько и глупа оказалась его смерть. Отправившись в Третий крестовый поход, переправляясь через горную реку Селиф, Фридрих упал в тяжелых доспехах в воду и утонул. Его сын Генрих VI Гогенштауфен стал наследником, следовавшим политике отца, и сумел расширить границы государства, завоевав Сицилийское королевство. Оно и стало примером сильной централизованной власти, когда в самой Германии продолжалось усиление влияния герцогов, что не дали даже закрепить передачу трона по наследству. Таким образом, после кончины Генрих VI, в 1198 году, было избрано сразу два короля: Филипп Швабский Штауфен и Оттон IV Брауншвейгский Вельф, это двоевластие закончилось в конце XII века междоусобным конфликтом. 


4. История Германии в период с XIII по начало XVI века.
После смерти Генриха VI, не сумевшего передать трон своему сыну, обострилась борьба за корону, по окончании чего Филипп Швабский Штауфен и Оттон IV Брауншвейгский Вельф были провозглашены королями. Двоевластие и разгоревшийся конфликт усилили влияние в империи папы Иннокентия III, который в 1201 году признал право на трон за Оттоном, а Филиппа отлучил от церкви. Однако феодалы и военная сила оказались на стороне Филиппа. И все же в 1208 г. он был убит пфальцграфом Баварии. После этого Оттон стал единоличным монархом, а через год принял титул императора. В 1218 году скончался и он, наследником стал сын Генриха VI – король Сицилии Фридрих II Гогенштауфен в 1220 году. Новый правитель продолжил линию отца, по распространению императорского едтновластия на Италию, из-за чего вступил в противостояние с владыкой всех католиков и был отлучен от церкви, что, однако, не помешало ему принять участие в Шестом крестовом походе в Святую землю и даже стать король Иерусалима. По возвращении домой, он взял под контроль север Италии, в то время как южные земли были его наследственными владениями. Но пришлось пойти на уступки германским князьям, признав за ними суверенные права на тех территориях, где они правили. Это соглашение заложило фундамент для полунезависимых княжеств в составе Священной Римской империи. 
В 1250 году, после смерти Фридриха II, трон Германии занял его сын. Однако править он будет всего четыре года. С 1254 года начнется длительный отрезок междуцарствия, продлившийся до 1273 года, когда королем Германии станет Рудольф I из династии Габсбургов. Но на тот момент авторитет центральной власти был сильно подорван, а влияние местных князей только укреплялось. Могущество империи волновало монархов во вторую очередь, теперь они старались усилить и расширить семейные владения. Именно в этот период закладывается принцип выборности главы суверенного образования, уже не передававшего свой титул по наследству, а избираемого из ряда кандидатов аристократией. В Италии одержали верх сторонники ограничения охлократии – гвельфы, в итоге было потеряно влияние над Апеннинским полуостровом. На западных границах крепла Франция, которая сумела отторгнуть от империи Бургундию. С приходом к власти в 1308 году Генрих VII из рода Люксембургов, совершившего поход в Италию, удалось на короткое время оживить имперские амбиции. Но в целом начиная с XIV столетия, Священная Римская империя все больше концентрировалась на немецких землях, перевоплощаясь в страну для германской нации. Государственные институты уходили из-под влияния папы, становясь самостоятельными. Людвиг Четвертый Баварский окончательно вышел из под римского контроля. Он вел длительную войну за трон с Фридрихом III. В итоге победил и заточил последнего в замке Траузниц в Верхнем Пфальце. После, при посредничестве Ватикана, стороны нашли компромисс. Фридрих стал королем Германии, а Людвиг принял титул императора Священной Римской империи.
В 1346 году, новым правителем государства стал король Богемии Карл IV. При нем центр империи перешел к Праге. Он инициировал реформу конституционного устройства. Была образована коллегия курфюрстов. Ее членам предписывалось избирать монарха и определять внешнюю политику. Теперь глава Ватикана уже не мог влиять на назначение монарха. В 1347–350 годы разразилась эпидемия чумы, резко сократившая численность населения державы и подорвавшая экономику. Но уже во второй половине XIV столетия начался резкий подъем, благодаря образованию северонемецкого союза торговых городов – Ганзы. Он начал играть важную роль в международной торговле. После смерти Карла, трон получил его сын Вацлав IV (Венцель). Также он унаследовал корону Чехии и выступал защитником религиозного реформатора Яна Гуса от нападок католической церкви. Пока Вацлав был занят делами в этой стране, на немецкий престол стал претендовать Рупрехт Виттельсбах, которого германская знать избрала новым королем. Но в 1410 году Рупрехт III скончался, и у Германии снова оказалось два монарха: Сигизмунд и Йост, умерший уже через год. Вацлав долгое время не признавал свое свержение, но в итоге решил прийти к компромиссу. Так корона Чехии оставалась у него, а новым правителем Германии стал Сигизмунд. В отличие от Вацлава, в религиозном расколе он стал на сторону римско-католической церкви и вел длительную борьбу с гуситами. В 1433 году принял титул императора Священной Римской империи, помимо этого ему принадлежала корона Чехии, Венгрии и Хорватии. Он пытался положить конец войнам между немецкими княжествами, но эти попытки оказались тщетны. Когда Сигизмунд умер в 1437 году, на троне Священной Римской империи, прочно утвердился род Габсбургов, члены которого, за одним исключением, будут править в германском государстве до самого конца его существования. 
[bookmark: _GoBack]В XV веке, суверенное образование стало приходить в упадок, его армия потеряла былую мощь и организацию, а финансы были разлажены. Ситуацию усугубляло автономное положение княжеств, правители которых все меньше и меньше считались с властью монарха. На региональном уровне они начали создавать свои государственные институты, собственные суды и налоговую систему. Появились сословные представительные органы власти – ландтаги. Получивший трон Германии в 1440 году Фридрих III считается историками последним императором средневековья. Ему досталось тяжелое наследство в виде феодальной раздробленности, кризиса управления и пустой казны. В 1452 году он совершил поход в Италию, где принял корону из рук папы Николая V. Эта была последняя коронация немецких монархов в Вечном городе. Разорительные набеги венгров на австрийские границы, не привели к жесткому отпору и в итоги они даже захватили Вену. Фридриху пришлось отказаться от притязаний на швейцарские территории и разделить с Францией земли бургундской короны, принадлежавшие габсбургской династии. 1469 год положил начало противостоянию с турками, что впервые вторглись в пределы Австрии. Таким образом, к концу XV века Священная Римская империя погрузилась в глубокий кризис. Авторитетность власти практически иссякла, а крупные феодалы, по сути, превратились в независимых правителей. Была потеряна Чехия и Венгрия, а от притязаний на Италию в дальнейшем пришлось полностью отказаться. Фридрих вел затяжные войны с Чехией и Венгрией за контроль над ними, однако это противостояние было неудачным для него. 


5. Заключение.
Мы рассмотрели историю Священной Римской империи с момента ее образования в X веке, до начала XVI столетия. Ее основателем стал Оттон I, получивший корону из рук самого папы. Государство крепло и росло, включив в свой состав Бургундию и Италию. Но оно не было единым, монархи часто конфликтовали с римской курией за влияние на имперские земли, а местные князья и герцоги вели непрекращающиеся междоусобные войны. Феодальная раздробленность и внутреннее противостояние, не мешало монархам совершать крестовые походы в Палестину и приводить к вассальной зависимости соседнюю Чехию и другие территории. Тем не менее, к XV столетию кризис поразил все сферы жизнедеятельности империи, от управленческой до военной. В этом же веке прошла последняя коронация германского правителя в Риме, а от прав на Италию пришлось отказаться навсегда.
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