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1. Введение.
После поражения в Первой мировой войне, Османская империя распалась. Националистическое движение, возглавляемое Кемалем Ататюрком, пришло к власти, и в Турции была провозглашена республика. Наступило время коренных перемен для турецкого общества. Одним из главных сподвижников Ататюрка стал военный офицер Исмет Иненю. Долгие годы он занимал пост премьер-министра и был одним из влиятельнейших политиков страны. В 1938 году он был избран вторым президентом Турецкой республики. В этот период в Турции начинается процесс индустриализации и сближения с Западными странами: Францией и Англией. Отношения с СССР сложившиеся еще во время войны за независимость, при новом лидере начали приобретать менее доверительный характер. На момент начала Второй Мировой войны Турция успела заключить различные договора со всеми главными участниками конфликта. Объявив о своем невмешательстве, тем не менее, Анкара установила тесные дипломатические и торгово-экономические связи с Третьим рейхом. Подобное двуличие сильно раздражало западных союзников и тревожило Москву, которая имела с непредсказуемой и, от части, профашистской Турцией границу, протянувшуюся на сотни километров. Но уже в 1944 году при сложившихся обстоятельствах Турция разорвала любые контакты с Берлином, а в начале 1945 года объявила Германии войну. Именно этому периоду в истории Турции будет посвящена данная рефератная работа. 

2. Биография Исмет Иненю, приход к власти.
Исмет Мустафа (фамилия Иненю появилась и использовалась значительно позже) родился на свет двадцать четвертого сентября 1884 года в городе Измир на западе Турции. Его отцом был Хаджи Решит, курд по национальности из рода Кюмюроуллари, родиной которого был Битлис. Он занимал пост главного инспектора юридического департамента военного министерства. Мать будущего второго президента Исмета Джеврие была турчанкой и дочерью знаменитого улема и профессора исламских наук того времени Хасана Эфенди. Молодой Исмет, как и многие соплеменники, выбрал карьеру военного. Это было обычным делом для мужчин воинственной и милитаризованной Османской империи, вынужденной постоянно вести войны или подавлять восстания в покоренных провинциях. Поэтому окончив обычную начальную школу, Исмет поступает на обучение в военную школу для подростков в Сивасе. Получив среднее образование, он решает стать курсантом военно-артиллерийского училища, учебу в котором он завершил в 1903 году. Став офицером он погрузился с головой в военную службу. Исмет принял участие в подавлении внутренних восстаний. С 1910 по 1912 гг. был начальником штаба экспедиционных войск в Йемене. Участвовал в Балканских войнах (1912-1913 гг.), а после их окончания был одним из членов комиссии ведшей мирные переговоры с Болгарией. Исмет слыл среди товарищей человеком аккуратным, вдумчивым и очень осторожным, но даже такие черты его характера не помешали ему примкнуть к сторонникам Младотурецкой революции в 1908 году. 
Когда Первая мировая война разразилась в Европе и стало ясно, что Турция также готовится вступить в нее, Исмет категорически, как и многие другие офицеры, стал возражать против этого. Он ясно понимал разложение османской армии, ее отсталость и не сомневался, что это закончится катастрофой для империи. Тем не менее, Турция выступила на стороне Германии и Исмет, как покорный подданный и кадровый офицер, отправился на фронт. Он успел побывать на различных должностях, от штабных до командира корпуса. В 1916 году женился на турчанке Мевхибе. Осенью 1918 года, когда уже было ясно, что Турция разбита и готовилось подписание унизительного Мудросского перемирия, Исмет стал советником военного министерства. Одновременно он был назначен председателем комиссии, в задачу которой входило разработка мирного договора с державами Антанты. С этого момента можно начинать отчет политической карьеры Исмета Мустафы. 
С окончанием Первой мировой войны, Турция подверглась оккупации Западными державами-победительницами. Англичане занимают Стамбул. Начинается медленный, но уверенный распад Османской империи. Исмет Мустафа как истинный патриот примыкает в 1920 году к движению Кемаля Ататюрка, с которым он познакомился впервые лично еще на полях сражений Первой мировой войны и даже успел некоторое время послужить под его началом. Кемаль осел в Анкаре и создал там альтернативное правительство. Исмет в форме простого солдата тайно прибыл к нему в Анатолию. Благодаря общим взглядам и идеям они сблизились, и вскоре Исмет уже был в числе его ближайшего окружения, пользуясь поддержкой и доверием со стороны Кемаля. После того как началась война за независимость, Исмет занял пост командующего Западным фронтом. Вспыхнувшее восстание в Кютахье возглавленное Этхемом, потребовало личного участия Исмета для его подавления. В войне с греками Исмет в 1921 году одержал свою первую значимую победу близь деревни Иненю, за что удостоился звания генерал-майора, позволявшее носить титул «паша». Позже, когда в турецкой республике были отменены все титулы, он взял фамилию прославившей его деревушки Иненю.
После окончания войны за независимость, Исмет сменил военный мундир на дипломатический костюм. В 1922 году он стал министром иностранных дел. Однако на переговорах в Лозанне Исмет проявил себя не с самой лучшей стороны, отступив от указаний Ататюрка и подписав неудобный мирный договор по черноморским проливам, Босфор и Дарданеллы под давлением Лондона, по которому были нарушены не только национальные интересы Турции, но и других стран черноморского бассейна. В остальном он сумел выполнить требования Кемаля. В 1923 году Турция стала республикой, и Исмет получил повышение – его назначили премьер-министром, сохранив при этом кресло министра иностранных дел. Он занимал второй пост в государстве целых четырнадцать лет, с небольшим перерывом с 1924 по1925 гг. В 1925 году случилось массовое восстание последнего крупного нетурецкого народа оставшегося на территориях республики – курдов. Исмет по рождению был курдом по отцу, но ему повезло, и он не принял участие в подавлении мятежа, как и не подвергся дальнейшим репрессиям. В 1932 году посетил с визитом СССР, где принял участие в первомайских праздниках. Несмотря на сближение Турции с Западными державами, Стамбул дорожил дружбой с Москвой, которая зародилась еще во времена войны за независимость. 
Занимая высокие посты, Исмет успел нажить себе немало политических врагов. В основном это были люди, которых он обошел по карьерной лестнице и завидовавшие ему, как человеку, пользовавшемуся особым расположением первого президента страны Ататюрка. Однако были и разногласия между президентом и премьером. Ататюрк был человеком либеральным, чего не скажешь о Исмете, последний пытался перенять экономический опыт СССР, чтобы выйти из экономического кризиса 1929 года, но для президента это было неприемлемо. В 1937 году здоровье Кемаля сильно ухудшилось. Этим решил воспользоваться Исмет Иненю, чтобы проводить внутреннюю политику по своему вкусу, но он просчитался. Ататюрк подобные действия воспринял негативно и после коротких споров, Исмет был отправлен в отставку с поста премьера, причем никакой другой должности ему предложено не было. Десятого ноября 1938 года Кемаль скончался от цирроза печени. Острой политической борьбы не было, и вопрос с приемником решился быстро. Уже одиннадцатого числа Исмет Иненю был избран вторым президентом Турции, одновременно с этим он стал председателем правящей Народно-республиканской партии (НРП). 

























3. Внутренняя политика Турции. Экономика, армия, сельское хозяйство.
После того как Исмет Иненю был избран единогласно парламентом вторым президентом республики, для Турции началась новая страница в ее истории. Этот период получил название «Время национального шефа», который ознаменовался серьезными реформами, затронувшими практически все области жизни турецкого общества: от культурной сферы до политической. Нельзя сказать, что курс, выбранный Кемалем Ататюрком, был полностью свернут, но перемены были на лицо. Долгие годы Исмету Иненю удавалось, находясь в тени Ататюрка, оказывать огромное влияние не только на внутреннюю, но и на внешнюю политику страны. Пусть в последние годы правления Ататюрка, он был не в фаворе, но приход его к власти в 1938 году был для всех очевиден. Он инициировал переход к многопартийной системе правления. С 1923 по 1945 гг. в Турции существовала только одна политическая сила - Республиканская народная партия, но при Исмете была образована Партия национального развития, которая со временем получила большинство мест в парламенте. Левые силы также создали свою Социалистическую партию, но уже через полгода она попала под официальный запрет.
За время своего президентства в Турции был создан культ личности Иненю. Он получил звание «Национальный Шеф». Во всех СМИ на первых полосах фигурировало имя президента. Подчеркивались его личные качества, харизма, заслуги перед родиной. Такие исторические события как «Первая битва при Иненю», «Вторая битва при Иненю», День подписания Лозаннского мирного договора и даже дата рождения турецкого лидера, постоянно превозносились и обсуждались на страницах газет и журналов в восторженных тонах. Для восхваления Исмета привлекли даже художественную литературу: поэму и прозу, драматургию, фольклор. В этом конечно был разительный контраст между правлением Ататюрка и Иненю. Новый президент привлек на государственную службу бывших оппозиционеров и откровенных противников Кемаля. 
Произошли перемены и в социально-экономической сфере, фундамент которых был заложен еще при Ататюрке. Нужно понимать, что Турция исторически всегда была чисто сельскохозяйственной страной. Почти 80 % жителей проживали в деревне. А доля сельского хозяйства в национальном доходе составляла 67 %. И только в 20–30-е гг. XX столетия ситуация начала меняться коренным образом. Медленными темпами начала развиваться промышленность. Были построены первые заводы и фабрики, стал формироваться рабочий класс. Большую роль в этом сыграл иностранный капитал, кредиты и укрепление частной собственности. Государство активно участвовало в экономической жизни страны. На его плечи легло создание необходимой инфраструктуры, регулирование цен и контроль над внешней торговлей. Накануне Второй мировой войны, на территории Турции уже существовало несколько десятков крупных предприятий, разной формы собственности. Они относились к металлургической, машиностроительной, пищевой отрасли. Начали функционировать электростанции. Часть сырья добывалась также в Турции: уголь, железная руда, мрамор. Индустриализация неизбежно вызвала рост городов – урбанизацию. Сельские жители перебирались из своих деревень на постоянное жительство в города. Строились железные дороги и шоссе, связывающие различные населенные пункты и хозяйственные центры. Быстрыми темпами росла демография, так если в 1927 году численность населения составляла чуть более тринадцати миллионов человек, то к 1940 она достигла уже восемнадцати миллионов. Что касается сельского хозяйства, то оно в этот период отошло на второй план. Власти пытались укрепить частную собственность на землю и создать крестьянскую предпринимательскую прослойку. С 1923 по 1945 гг. правительство передало за выкуп или бесплатно в собственность земледельцев более 1 млн. га плодородных земельных наделов. Власти поощряли переселение крестьян в новые районы, для освоения земель. Традиционными культурами для турецкого крестьянина были оливки, виноград, различные фрукты и овощи. Начавшаяся Вторая мировая война, сняла с повестки аграрный вопрос, к которому вернулись лишь в 1945 году.
Что касается турецкой армии, то на 1938 год ее численность составляла порядка двухсот тысяч человек сухопутных войск. Из которых двадцать тысяч человек принадлежали к кадровым офицерам. Из этого числа было сформировано двадцать пехотных дивизий, три горнострелковых бригады, одна крепостная бригада и пять конных дивизий. Срок службы после мобилизации составлял три года. Подготовка и оснащение войск, оставляла желать лучшего и сильно уступала передовым армиям того времени. Военно-морские силы включали в свой состав один линейный крейсер, два легких крейсера, два торпедных катера, четыре эсминца, пять подводных лодок и ряд транспортных судов. Все корабли были устаревшие, а программа модернизации затронула лишь небольшую их часть. Военно-воздушные силы насчитывали почти четыре сотни боевых самолетов, сведенные в четыре авиаполка. К началу войны был образован еще один авиаполк. Часть всей военной техники Турция импортировала из Германии, США и Франции. Хотя еще сам Ататюрк был против участия армии в политической жизни страны, постепенно ее роль в жизни Турции росла, что привело в будущем к постоянным государственным переворотам, организованным военной элитой. 


4. Внешняя политика Турции. Отношения с Берлином и Москвой.
После поражения Османской империи в Первой мировой войне, турки потеряли значительные территории и влияние в регионе. После провозглашения республики главным конкурентом для Анкары стала фашистская Италия. Турция Ататюрка, желавшая вернуть прежние позиции, начала сближение с Францией и СССР. С последним в 1925 году был подписан договор о дружбе и сотрудничестве. Этот документ обязывал сохранять нейтралитет в случае нападения на одну из сторон. Кемаль не забыл о помощи оказанной Москвой его народу в годы войны за независимость. Но с приходом к власти Исмета Иненю, отношения между странами стали прохладными. Новый президент больше склонялся к сотрудничеству с Западными странами. 
Накануне Второй мировой войны, Берлин предложил Анкаре стать его союзником и присоединиться к государствам «Оси». Но турки воздержались, дав понять, что возрождение империи не входит в их планы. Летом 1939 года, в ходе британско-франко-турецких переговоров, были созданы предпосылки для турецкого нейтралитета в будущем конфликте. Параллельно СССР также принял дипломатические усилия для удержания Турции от альянса с Третьим Рейхом. Договор о дружбе и сотрудничестве был продлен до 1945 года. С началом первого сентября 1939 года Второй мировой войны и подписанием перед этим тайного договора между Москвой и Берлином, все стало с ног на голову. Турции пришлось держать обещания данные Франции и Англии, а СССР учитывать интересы Германии. Хитрые дипломатические интриги завели ситуацию в тупик. В итоге в октябре 1939 года, был образован британско-французско-турецкий военный союз о взаимопомощи, если военные действия начнутся в Средиземноморье, но в этом документе была одна очень важная поправка, исключающая распространение этих обязательств на Советский Союз. В тот период западные союзники вынашивали планы воздушного удара по советскому Баку, с его нефтеносными месторождениями, так что этот пункт обезопасил Москву от этого нападения. 
Тем временем дипломатические связи между Турцией и Германией не были разорваны. Более того в 1941 после разгрома Франции, был подписан Германско-турецкий договор о дружбе, примечательно, что он был заключен буквально за несколько дней до вторжения вермахта в СССР. Далее сотрудничество перенеслось в экономическую плоскость. Анкара начала поставки в Третий Рейх нужных Гитлеру ресурсов: меди и хромитовой руды, так необходимой для выплавки качественной стали для немецкой военной промышленности. Эти поставки продолжались вплоть до 1944 года. Берлин же отправлял своему торговому партнеру различную военную технику. Анкара также разрешила проход немецким военным кораблям через свои проливы в Черное море. С началом войны между СССР и Германией, Турция даже стянула свои воска к южным границам Советского Союза, сосредоточив их в районе Кавказа. В самой Турции начались нападения на советских граждан. Анкара по прежнему придерживалась политики прямого невмешательства, но при этом активно помогала Третьему Рейху, экономически и стратегически, держа его правый фланг в безопасности. Историки спорят о реальных намерениях турецкого правительства во Второй мировой войне. Судя по всему, там были различные группировки влияния, одни хотели вступления в конфликт на стороне стран «оси», другие желали сохранить нейтралитет. Анкара, имея договор о дружбе со всеми ведущими странами участницами войны, банально выжидала, на чью сторону склонятся весы. 
Можно даже сказать, что нейтралитет Турции был более выгоден Третьему Рейху и его союзникам, чем Западной коалиции. Есть все основания считать, что в случае если бы в 1942–1943 гг. пал Сталинград, турки вступили бы в войну на стороне Германии и вторглись в пределы СССР. Но именно разгром немецких дивизий в этой битве, удержал Исмета Иненю от опасной авантюры. С наступлением коренного перелома в ВОВ и отступлением вермахта, Анкаре пришлось менять свой внешнеполитический курс. Однако ее антисоветская риторика не изменилась, даже не смотря на инициативу Москвы начать новые переговоры. Тем более, после того как был освобожден Крым и началась массовая депортация Сталиным крымских татар, дружественного народа туркам. 1944 год стал поворотным в турецко-германских отношениях. Анкара под давлением Парижа, Лондона и Вашингтона была вынуждена прекратить дипломатические и торгово-экономические контакты с Германией. А с подходом Красной армии к Балканам, эти связи невозможно было поддерживать уже и практически. Когда исход войны стал ясен для всех, турецкое правительство двадцать третьего февраля 1945 года объявило войну Германии и Японии. Однако ее вооруженные силы так и не приняли участие в боевых действиях, доказав, что это было чисто политическое решение.
В марте 1945 года Советский Союз разорвал советско-турецкий договор о дружбе от 1925 года. Его условия были нарушены турками своим сотрудничеством с Берлином и надобность в нем отпала. Анкара решила в сложившихся условиях смягчить позицию, и предложила новый документ, по которому обязывалась предоставить СССР в случае войны беспрепятственный проход по своей территории. Однако Москва увидела в этом слабость и решила потребовать от Турции часть Закавказья, доставшегося ей еще в 1921 году. Это давление привело Анкару в лагерь США и Британии и дальнейшему вступлению в НАТО. Несмотря на то, что Турция прямого участия в конфликте не принимала, ей приходилось постоянно держать под ружьем миллион солдат. Это привело к серьезным расходам, что выразилось, в инфляции, деградации экономики и сельского хозяйства. Внутренняя политика ознаменовалась антикоммунистическими и антилиберальными судебными процессами и профашистскими симпатиями. 

    5. Заключение.
[bookmark: _GoBack]Мы рассмотрели историю Турции накануне и во время Второй Мировой войны. После смерти первого президента Турецкой республики Кемаля Ататюрка к власти пришел влиятельный Исмет Паша. Частично прежний политический курс был сменен. Вектор, направленный в сторону сближения с СССР, переместился на Запад, что выразилось в притоке иностранного капитала и английских кредитов. Турция обещала сохранять нейтралитет, в случае если разразится общеевропейский конфликт, что она и сделала, умело лавируя между сильнейшими государствами того времени, не забывая о собственных интересах. Но при этом она вела тайное военно-экономическое сотрудничество с государствами «оси», что вызвало недовольство СССР, США, Франции и Великобритании. Поставки природных ресурсов Германии, разрешения прохода ее кораблям через проливы Босфор и Дарданеллы, не могло бесконечно продолжаться. В итоге ей пришлось под давлением Лондона и обстоятельств, сложившихся для немцев на Восточном фронте, разорвать связи с Берлином в 1944 году, а в 1945 вообще объявить ему войну. Все же участие в военных действиях турки так и не приняли. С окончанием войны, Анкара стала рассматривать СССР как главного геополитического противника, что обусловило ее союз с Западными державами. 
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