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1. Введение.
Великая Отечественная Война вошла в черные станицы истории нашей родины. Причина у этой войны была только одна, неутолимая тяга Гитлера к мировому господству. Нацисты не могли смириться с тем, что им приходиться ютиться на небольшом клочке земли, в то время, как те, кого они считают людьми низшего сорта, занимают огромные и богатейшие территории.
Хроники тех дней еще свежи, до сих пор живы свидетели тех кровавых событий, хотя с каждым годом их становится все меньше. Победа досталась дорогой ценой, но героизм советских воинов не останется забытым, память о них пройдет через века.
О Великой Отечественной войне написано множество книг, участники событий оставили свои воспоминания в мемуарах. Сохранилось множество документов, и даже кадры кинохроники. Но многое становится известно только сейчас, когда снимается секретность с документов. Не смотря на то, что проходит больше времени, картина тех событий становится только шире.
Остаются без ответов множество вопросов. Почему советские лидеры не готовились к войне, не смотря на данные полученные разведкой. Почему в первые годы войны было столько неудач.
После войны в Советском Союзе осталась самая многочисленная армия, но вместе с тем, мы многое потеряли. Самыми невосполнимыми стали человеческие жертвы. Практически не одна семья не пережила войну в полном составе. Осталась разоренной полоса плодородных земель. В годы войны был создан мощнейший военно-промышленный комплекс, но практически ничего не осталось от других сфер экономики.
Победа была достигнута, но, дорогой ценой. Стране предстоял еще долгий восстановительный период. До сих пор, каждый год 9 мая мы празднуем победу Советских войск над фашисткой Германией и запускаем в небо яркие огни.











2. Планы Гитлера в отношении СССР. Операция “Барбаросса”.
Нападение на советский союз было четко спланировано. Сам Гитлер утверждал, что со стороны России он не видит никакой опасности. Главная причина нападения – желание завладеть ресурсами, как самой землей, так и ее недрами. 
Разведчики приносили данные, в которых утверждалось, что красная армия подготовлена намного хуже немецкой армии. Она плохо организована, и, самое главное, намного хуже оснащена технически. Гитлер полагал, что раз ему удалось разгромить самую сильную в Европе, Французскую армию, с советской армией проблем не возникнет.
При разработке плана «Барбаросса» ставка сделана на современную военную технику. Учитывая все преимущества, война должна была стать молниеносной. Было разработано сразу несколько направлений. Первое – через Белоруссию пройти на Украину и отрезать морские пути. Вторая армия двигалась на Мурманск. Обе силы зажимали в клещи Москву, наступая со всех сторон. Выйти на линию Астрахань – Архангельск планировалось в течение 70 дней. 
После захвата в действие вступал план «Ост». Поверженный СССР хотели поделить на 7 мелких государств, чтобы ими было легче управлять на начальном этапе. Местное население хотели переселить в слабозаселенные территории, а всех лишних уничтожить. Оставшиеся в живых люди, ставились на роль обслуживающего персонала в бесправном состоянии.
В качестве господ рассматривались не только коренные немцы, в их число могли войти поволжские немцы, норвежцы, датчане, голландцы и англичане, но из них планировалось выбрать только достойных. 
Новые господа все досконально продумали. Свою прислугу обучать не нужно, ведь умные люди могут со временем поднять мятеж. Математика сводилась к умножению до 15, а грамматика к написанию своего имени.
Свои цели нужно было тщательно скрывать от населения захватываемой страны. Гитлеровцы считали, что массы настроены против власти коммунистов и планировали на этом сыграть. Свою миссию они хотели преподнести как освободительную. Пообещать свободу после завершения войны, но на деле не собирались уходить. 
Еще до начала войны в германии появилась специальная школа, куда отбирались наиболее талантливые и соответствующие арийским стандартам мальчики. Из них готовили будущих правителей российских земель. Учили, как нужно управлять и что делать для достижения великой цели третьего рейха. 






3. Начало Великой Отечественной войны.
22 июня 1941 года тысячи немецких орудий ударили по советской территории. Немецкий посол в СССР Ф. Шуленбург вручил декларацию  В. М. Молотову уже после нападения. Однако и в этом документе не употреблялось слово «война», действия германских войск названы превентивными мерами. 
Руководство СССР пребывало в замешательстве. В первой директиве РККА, переданной на фронт говорилось, что нужно выбить противника с территории своей страны, но ни в коем случае не пересекать границу. И. В. Сталин не решался выступить перед населением и объявить о начавшейся войне. Люди узнали о случившемся лишь в полдень. 
На стороне захватчиков в войну вступила не только Германия, в первые же дни к ним присоединилась Италия, Финляндия и Румыния, немногим позже – Венгрия. Кроме этого были отдельные части из Бельгии, Дании, Албании, Испании, Люксембурга, Польши, Норвегии, Нидерландов, Хорватии, Швеции, Чехии, Сербии и Франции.
Военные силы Германии с союзниками по численности превосходили в 1.2. этот перевес усиливался современной военной техникой и подготовленными кадрами. Большая часть войск уже усела получить военный опыт во время европейской компании.
Советская армия практически не имела опыта ведения современной войны. После кадровой чистки И.В. Сталина сменился практически весь командирский состав. 
После массированной артиллерийской атаки немецкие войска двинулись вглубь страны. Наступление велось по трем основным направлениям:
1. Направление «Север» под командованием В. Аееба продвигалось через Прибалтику в направлении Ленинграда;
2. Направлением «Центр» командовал Ф. Бок. Он должен был пройти по линии Минск—Смоленск—Москва;
3. Армией направления «Юг» командовал Г. Рундштедт. Он вел войска через западную Украину к Киеву. 
Три армии должны были создать единую линию фронта и форсированным шагом выйти на запланированный рубеж. Советское руководство не смогло правильно оценить расстановку сил и направило главный удар на юг. 
Первый день оказался для захватчиков успешным. Центральная линия продвинулась на 80км. Оказалось уничтожено более 1500 российских самолетов и танковые дивизии вместе с пехотой могли двигаться, не боясь атаки с воздуха. Несмотря на видимый значительный перевес, советское командование отдавало на фронт приказ перейти в наступление, окружить и уничтожить врага. 
Выполнить приказ в точности было невозможно, но советские войска сделали все возможное. Так 3.5 тысячи защитников Брестской крепости под руководством И. Н. Зубачева на целый месяц сковали целую пехотную дивизию вермахта. В районах Ровно, Луцка и Дубно механизированные корпуса нанесли контрудар и смогли отбросить врага на несколько километров.
Советское правительство действовало в слепую, не имея четкой информации и текущем положении на границе. С 22 по 25 июня было сформировано 5 линий фронта:
1. Северный во главе с М.М. Поповым,
2. Северо-Западный под командованием Ф. И. Кузнецова,
3. Западный фронт возглавил Д. Г. Павлов,
4. Юго-Западный во главе с М. П. Кирпоносом,
5. Южный фронт защищал И. В. Тюленев.
На каждой линии фронта сосредотачивалось до 800 000 человек. В их состав вошли войска общего назначения, стрелковые дивизии. Их поддерживали танковые армии и авиация.
Уже 23 июня стало понятно, что быстро вытеснить врага не удастся. В этот же день создана ставка Верховного Главнокомандования под руководством маршала Тимошенко.  В состав вошли все маршалы Советского Союза, начальники всех родов войск и начальник генерального штаба.
Сметание в стране продолжалось вплоть до конца июня. Войска отступали, не в силах противостоять захватчикам. Уже казалось, что план «Барбаросса» будет исполнен по лучшим прогнозам. Учитывая текущие темпы, Гитлер считал, что уже через месяц сравняет с землей Москву. Победа казалось, была уже в руках.
30 июня создается Государственный Комитет Обороны. Каждый член ГКО выполнял свои задачи. В полномочия комитета вошло назначение и смещение высшего военного командования, решение стратегических вопросов, подготовка резервов, управление промышленностью, сельским хозяйством. По законам военного времени, все решения ГКТ требовали срочного выполнения.
Первая директива нацелила всю страну на оборону. Уже не шло речи о решительном натиске на врага. Каждый дожжен был потрудиться для общего дела. Основной задачей стало сдержать натиск вермахта и отстаивать каждую пядь земли. 
Директива призывала не щадить тех, кто поддается панике и сеет смуту. Все паникеры, трусы, дезертиры, распространители неугодных слухов рассматривалась как диверсанты, и передавались суду военного трибунала. 
Красной армии при отступлении приказывалось увозить за собой все, что можно, уводить скот. Захватчикам должна оставаться только голая земля, что нельзя было унести, придавали огню. Местное население на уже захваченных территориях призывали к созданию партизанской армии и диверсионных групп.
Директива стала основой речи И.В. Сталина 3 июля 1941 г. Именно тогда война была названа отечественной. В своей речи Сталин призывал весь советский народ объединиться перед лицом врага. Те, кто мог, отправлялись на фронт, остальные трудились на победу в тылу.
В этот же период начинается централизация власти в Советском Союзе. В военный период не было съездов партии, политбюро практически не выполняло своих функций. В условиях войны И.В. Сталин наделяется чрезвычайными полномочиями. Его единоличное решение становится обязательным для выполнения. Он же назначается на пост верховного главнокомандующего красной армии.
Многие маршалы войны отмечали в последствие, что Сталин в начале войны плохо разбирался в ситуации и принимал неправильные решения. Более мудрое руководство хоть и не привело бы к быстрой победе, но могло сохранить жизни многим солдатам.






































4. Оборонительный период Великой Отечественной войны. Основные сражения и главные участники тех событий.
Осень и лето 1941 года – этап оборонительных боев. Вермахт усиленно рвался к захвату промышленных территорий. Первоначально в советской армии сделали ставку на ветеранов гражданской войны, но это быстро показало свою не состоятельность. Они оказались не готовы к войне по новым правилам. Уже к концу лета намечаются значительные кадровые перестановки. Первым заместителем наркома обороны вместо С. М. Буденного поставлен Жуков.
В конце июля 1941 года группа генералов обвиняется в трусости и бездействии. Приговором стала высшая мера наказания. Эта мера в большей степени была направлена на устрашение. Власти желали, чтобы армия билась до конца, не имея права на стратегическое отступление. Сдача в плен приравнивалась к дезертирству и семьи пленных подвергались репрессиям.
В первые месяцы войны гитлеровцы захватили Прибалтику, Молдавию, Белоруссию и западную Украину. Смоленское сражение сковало вермахт на 2 месяца, город захватили, но советская армия продолжала оборониться вплоть до 10 сентября. Это окончательно сломало планы молниеносной войны. Стало понятно, что взять СССР наскоком не удастся.
Под угрозой оказался Киев. Жуков предложил сдать его, за что Сталин снял его с поста начальника генерального штаба, и на его место поставил Б. М. Шапошникова. Жукова поставили начальником резервного фронта. Здесь он смог отличиться, 5 сентября освободив город Ельня, благодаря решительному контрнаступлению. Это была первая, хоть и не значимая победа красной армии.
На других позициях не было успеха. 1 сентября в кольцо блокады попадает Ленинград вместе со всеми жителями и 30 дивизиями красной армии. 16 сентября захвачен Новгород и потеряна железнодорожная линия Ленинград – Москва. Город остался один на один с врагом.
На южном фронте советские войска терпели поражение за поражением. В Лохвице пехотные войска объединились с подоспевшей с севера танковой группой. Удар был нацелен на Киев. Город взяли в кольцо. 19 сентября Киев пал. 655 тысяч солдат оказалось в плену. При попытке прорыва погибло все руководство Юго-Западного фронта советской армии. 
Белгород, Курск и Харьков не оказали большого сопротивления. Героически сражались защитники Одессы. Город оказался в тылу врага, но сдаваться не желал. 73 дня советские войска успешно отбивались. Одессу сдали только после того, как все ценное, включая боевую технику и самих солдат, кораблями переправили в Крым. 
К октябрю фронт продвинулся к Севастополю. Сражение за Севастополь началось 30 октября и продолжалось 250 дней. Бои не смолкали даже ночью. 
29 сентября 1941 гитлеровцы начали операцию «Тайфун», основной целью стала Москва. Под командование фельдмаршала Бока стянули две трети всего нацистского войска. Против этой мощи сформировали 3 фронта. Западным фронтом командовал И. С. Конев.  В тылу западного фронта, развернулись резервные силы во главе с С.М. Буденным.  Генерал-полковник А. И. Еременко возглавил Брянскую линию. Артиллерия, танки и авиация немцев были намного сильнее советских. 
7 октября в окружение попали силы под командованием  М. Ф. Лукина. До середины октября им удалось оттянуть на себя часть сил вермахта. Тем временем западный и резервный фронт объединили под руководство Г. К. Жукова. Бои шли по Можайской линии обороны. На линии от Волоколамска до Алексина в конце октября удалось приостановить натиск противника.
Между тем, немецкие танковые войска обогнули брянский фронт и  3 октября взяли Орел. 23 октября красная армия прорвалась из окружения и заняла линию Тула – Таруса. Тала упорно сопротивлялась, и немцы решили просто обойти непокорный город, создавая угрозу нападения на Москву с Востока. Однако контрудар западного фронта заставил снова отступить к северо-востоку. 
Тревожные события происходили и к северо-западу от Москвы. Немцы захватили Ржев и Калинин. Пришлось спешно открывать новый калининский фронт обороны. Главнокомандующим здесь поставили генерал-полковника И. С. Конева. Советским войскам удалось закрепиться на рубеже, и не подпустить захватчиков с этой стороны. 
Кольцо сжималось, и советское руководство  не было уверенно в исходе сражений. 15 октября принято решение об эвакуации. Государственное имущество спешно вывозили из столицы. Основной задачей стало сдержать врага до прихода подкрепления из Сибири. 
Москва стала готовиться к обороне. Минировались все мосты, которые должны били вызваться при приближении врага. Многие жители города добровольно записывались в истребительные батальоны, остальные были отправлены на строительство оборонительных рубежей, рыли окопы в промерзлой земле.
В то время как одни все делали для защиты, другие пытались бежать, устраивали беспорядки и громили магазины. Население немного успокоилось только после того, как стало ясно, что руководство не собирается покидать Москву, это обнадеживало.
15 ноября немцы усилили натиск, им удалось выйти к каналу им. Москвы, захватить Красную поляну и Крюково. Ночью 30 ноября, под прикрытием пурги немецкие мотоциклетные батальоны пересекли мост на канале Москва – Волга и оказались в 15 км от Красной площади. В это же время высаживался десант в нескучном саду и на Воробьевых горах. Эти силы удалось отбить, продолжения атаки не последовало.
Командование немецкой армии полагало, что силы Советского Союза уже на исходе, и готовилось к новой атаке. Но к этому времени, красная армия подготовила 76 новых дивизий. Уже 30 ноября Жуков подготовил Сталину план контрудара под Москвой. 
В контрнаступлении участвовали силы трех объединенных фронтов: Западного, Калининского и Юго-Западного. С советской стороны в бой вступило 1100000 солдат и офицеров, 774 танка, 7.700 орудий и минометов, 1000 самолетов. Со стороны Германии в бою участвовало 1700000 людей, 1170 танков, 13500 орудий и минометов, 615 самолетов. Нельзя сказать, что перевес был на нашей стороне, но солдаты были морально подготовлены, во что бы то ни встало, отстоять свою страну.
Атака началась ночью 5 декабря, в 30 градусный мороз. Немцы были не готовы к одновременному наступлению советских войск на протяжении всей линии фронта от Калинина до Ельца. Одновременно поступил приказ на Крымский и ленинградский фронт. Там тоже начинались активные бои, чтобы сковать вражеские силы и исключить возможность переброса войск на центральное направление. 
Неожиданное наступление сработало, немцы стали отступать. Гитлер обвинил в неудачах своих командиров, 35 из них были отправлены в отставку, а Гитлер взял командование в свои руки, сместив с поста В. Браухича. За первую неделю удалось оттеснить захватчиков и освободить более 400 городов и прочих поселений. 
За месяц контрнаступления удалось отбить всю Московскую и Тульскую области, очистить большую часть Калининской области. Натиск удалось сохранить до 20 апреля, но закрепить успех и перейти в решительное контрнаступление не удалось. Свежие силы быстро иссякли. Победа достигалась ценой множества смертей.
18 – 31 января советские войска попытались перейти в наступления и у Харькова, но развить успех здесь не удалось. Неудачей обернулась и попытка прорваться в блокадный Ленинград.
Несмотря на все это инициатива теперь явно оказалась на стороне СССР. Блицкриг с треском провалился. Война принимала затяжной характер. Гитлеру советовали отступиться от Советского Союза, но он не захотел смириться с поражением и решил продолжить войну. В свою очередь, Сталину Жуков и Шапошников предлагали уйти в глухую оборону до тех пор, пока военная промышленность не создаст технический перевес, но решил, что 1942 должен стать последним годом войны.
Весной и летом 1942 года советское командование ожидало нового натиска на Москву, именно там сосредоточились основные силы. Но вермахт направил удар на Кавказ и плодородные земли нижнего Поволжья. Советский контрудар в Крыму, призванный отвлечь противника, тоже захлебнулся из-за недостатка сил.
Большим ударом стало поражение при Харькове. Под командованием главнокомандующий С. К. Тимошенко советская армия потерпела сокрушительное поражение. 240000 человек оказались в плену, кроме этого немцы захватили 1249 танков и 2026 орудий. 
Все ухудшалось положение осажденного Севастополя. Силы защитников таяли и спустя 250 дней осады город пал. 28 июня германская группа «Вейхс» отправилась в сторону Воронежа. Обороной города командовали Ф. И. Голиков и Н. Ф. Ватутин. 6 июля большая часть города была взята, защитники отошли за Дон. 
 На Южном фронте немцам удалось захватить Донбасс, а 24 июля пал Ростов-на-Дону. Расклад снова смещался в пользу захватчиков. В рядах красной армии стало возрождаться паническое настроение, и появились нарушения дисциплины.
28 июля 1942 года издан приказ №227 «Ни шагу назад». Отступать разрешалось только по особому приказу командования, в остальных случаях стоять до последнего. Создавались специальные заградительные отряды, которые должны были на месте стрелять по паникерам. Те, кто оставался жить, отправлялись в штрафные батальоны, чтобы кровью искупить свою вину.
К августу 1942 года гитлеровцы вышли к предгорьям Кавказа. На рубеже реки Терек врага удалось остановить. 25 августа началась битва за Сталинград. Город имел стратегическое значение. Его захват означал перекрытие важнейшей водной артерии. Битва за Сталинград продолжалась более 2 месяцев. Советскими войсками руководил здесь генерал-полковник А. И. Еременко. Эта битва стала примером доблести и героизма солдат красной армии. Защитники бились на грани человеческих возможностей. В сражениях погибло 324000 наших солдат, еще столько же было ранено. К середине ноября немцев удалось ослабить настолько, что они перешли от наступления к обороне.





















5. Наступательные действия Красной армии. Основные сражения и главные участники тех событий.
Геройство воинов под Сталинградом позволило СССР собрать силы для новой атаки. К этому времени советская промышленность, поставленная на военные, рельсы смогла создать перевес в современной военной технике. Не смотря на гибель солдат, армия не уменьшалась, а только росла. К оружию были призваны все, кто мог стоять в строю.
Разработкой плана контрнаступления занялись еще в начале битвы за Сталинград. На изучение обстановки и подготовки ресурсов ушло около 2 месяцев. Авторами новой стратегии стали  Г. К. Жуков и А. М. Василевский. План получил кодовое название «Уран». В операции участвовал Юго-Западный фронт, Донской и Сталинградский, поддержку оказывала волжская военная флотилия.
Наступление началось 19 ноября 1942 года. 22 ноября советские таковые части объединились у города Калач-на-Дону, окружив 22 дивизии вермахта. Сопротивление продолжалось до 2 февраля 1943 г. в ходе боевых действий в плен попал немецкий генерал Ф. Паулюс. Четверть сил врага на восточном фронте оказалась уничтоженной.
Успех Сталинграда закрепился общим наступлением советских войск. Противнику пришлось отступать и выводить войска с территории Северного Кавказа. Огромные территории были освобождены от гнета захватчиков.
18 января 1943 года удалось частично прорвать блокаду Ленинграда. Освободить удалось лишь небольшой коридор, но это оказалось большой помощью для жителей города. За время блокады от обстрела погибло 21000 человек, но намного больше скончалось от голода и болезней – 642000. 
За первое полугодие 1943 года советским войскам удалось достичь большого успеха. Были освобождены Вязьма, Ржев, Ростов-на-Дону и многие другие города. К лету обстановка на фронте стабилизировалась, обе стороны готовили силы к летней компании. 
Немцы разработали операцию «Цитадель» это был очередной план быстрого взятия СССР. Основной удар направлялся на так называемую Курскую дугу, где сосредоточились основные силы Воронежского и Центрального фронта. Успешное развитие событий должно было снова привести немецкие войска под Москву. Германии удалось получить подкрепление, благодаря новой мобилизации. Для наступления нацисты сконцентрировали более 900000 солдат, 100000 орудий и минометов, более 2000 самолетов, 2700 танков. 
В Советском союзе знали о готовящейся операции и подготовили ответный удар. Предполагалось сначала измотать противника, заставив обороняться, затем начать наступление. Советскими войсками в этой операции командовали К. К. Рокоссовский и Н. Ф. Ватутин.
 Разведка успешно установила время наступления, которое переносилось несколько раз. Захваченный пленный сообщил, что солдатам уже выдали рацион на 5 дней и в 4 утра начнется атака. 5 июля 1943г. немцы пошли в атаку, но их встретил упредительный артиллерийский удар.  
В некоторых местах противнику удалось продавить оборону и продвинуть фронт на расстояние до 35км. У поселка Поныри состоялось важное сражение. Против трех фашистских танковых дивизий сражалась вторая танковая дивизия и 13 армия. С огромными потерями противнику пришлось остановить наступление в этой районе.
 Кульминация Курской битвы на южном фланге пришлась на 12 июля. На поле у деревни Прохоровка сошлись в бою 1200 советских и немецких танков и самоходных орудий. Грандиозная битва продолжалась 18 часов без перерыва. Враги сошлись ранним утром, а последние залпы стихли только за полночь. 
В этой битве немцы потеряли 300 из 400 танков, а советские войска 500 из 800. Бои на этой линии продолжались, однако потери врага были таковы, что рассчитывать на прорыв уже не имело смысла. Обходной маневр, использованный еще на первых этапах войны, на этот раз не удался.
Обе стороны понесли колоссальные потери. Командующий немецкой группой армий «Юг» Э. Фанштейн полагал, что красная армия истощена, и это стало ошибкой. Г. К. Жуков и А. М. Василевский 12 июля командовали начало операции «Кутузов». Войска Центрального, Брянского и Часть Западного фронта перешли в наступление на орловскую группировку войск противника. Большим успехом стало освобождение Орла. 
3 августа началась еще одна наступательная операция - «Румянцев». 5 августа был освобожден Белгород, а 23 отвоеван Харьков. За годы войны впервые в Москве прогремели залпы салюта в честь освобождения Орла и Белгорода и в память по погибшим на полях сражения солдатам.
Победы стали доставаться СССР намного меньшей кровью. Германия исчерпывала последние людские резервы, многие попали в плен, еще больше полегло на поле битвы, а новых рекрутов стало неоткуда набирать. Советский союз тем временем только наращивал военную мощь. Во многом сказалось и наличие большего количества людей, но многое сделал и патриотизм солдат, защищающих свою родину.
Освободив крупные города, советская армия перешла в наступление единым фронтом протяженностью в 2000 км. Итоговым сражением переломного этапа войны стала битва за Днепр. 6 ноября освобожден Киев. Очищена Левобережная Украина, Донбасс. К декабрю 1943 года удалось освободить около 53% ранее захваченных территорий. К этому времени наметился распад фашистского блока. В Италии арестовали Б. Муссолини, что вывело страну из войны. 


 


6. Окончание ВО войны. Второй фронт, взятие Берлина
К началу 1944 года немецкое командование вынужденно перебрасывает 75 дивизий с западного фронта на восточный фронт. Вермахт по-прежнему оставался весомой силой, но советские войска уже по многим параметрам превосходили. С 1944 годы инициатива оказалась полностью на стороне СССР. 
Под командованием генералов Л. А. Говорова и К. А. Мерецкова, наконец, снята 900 дневная блокада с Ленинграда. 19 января была взята Воронья гора, откуда проходил дальнобойный обстрел города.   
В ходе Корсунь - Шевченковской операции немцы выдворены с Правобережной Украины. В апрельско-майскую компанию освобожден весь Крым, Севастополь и Одесса. 
В ходе совместной операции Карельского и Ленинградского фронтов в июне нанесен удар по Карельскому перешейку. К августу вся территория Карелии была освобождена. 19 сентября Финляндии была вынуждена подписать перемирие с СССР и выйти из германского блока.
22 июня началась крупнейшая наступательная операция «Багратион». Ее результатом стало освобождение Литвы, части Латвии и Белоруссии. 15 августа советские войска достигли Западной границы Беларуси. 
В июле началась операция по освобождению Западной Украины. Войсками командовал маршал  И. С. Конев, поддержку операции оказали и партизанские группы под руководством А. Ковпака, П. П. Вершигоры. В августе Украина была полностью освобождена от захватчиков. 
Силами 2-го и 3-го Украинских фронтов под командованием Р. Я. Малиновского, Ф. И. Толбухина разгромлена Ясско-Кишиневская группировка врага. Молдавия была освобождена, а Румыния и Болгария капитулировали. 
В конце октября 2-й Украинский фронт совмести с Румынскими силами, восставшими против Германии, полностью освободили Румынию. 8 сентября красная армия вступила в Болгарию. Простое население встречало советских солдат как освободителей. Народ восстал против диктатуры фашистов и поверг ее.
В сентябре – октябре провели успешную компанию силы Ленинградского фронта во главе с К. А. Мерецковым и Балтийского флота под командованием адмирала В. Ф. Трибуца. От фашистов очистили Эстонию, большую часть Латвии. Остатки немецкой группы армий «Север» были прижаты к морю в районе Мемеля.
В сентябре – октябре успешно прошло наступление и 4-го Украинского фронта под командованием И. Е. Петрова. Наступление началось между Тисой и Дунаем. Развивая успех в феврале 1945, освободили Венгрию. Успешно соединившись с союзными войсками Югославии, провели освободительную операцию в Закарпатье. 
В октябре маршал К. А. Мерецков направил удар Карельского фронта на Север. Та часть заполярья, что взяли захватчики, была освобождена, красная армия вступила на территорию Норвегии.
К ноябрю 1944 года вся территория СССР была освобождена от фашистских захватчиков. 6 июня 1944 года союзники СССР поняли, что он самостоятельно может расправиться с Германией, в связи с этим срочно перебрасывают войска на северо-западе Франции. До этого момента 93% потерь немцы понесли именно на советском фронте. 
Союзными войсками командовал американский генерал Д. Эйзенхауэр. К середине сентября союзнические войска вышли к западной границе Германии. 
20 января 1945 года 3-я советская армия под командованием А. В. Горбатова пересекла польскую границу, преследую немецкие войска, вскоре бои перешли на территорию Восточной Пруссии. 13 апреля взяли Кенигсберг. В 1945 советские войска провели немало успешных операций по освобождению Европы от немецких войск. 
Заключительным сражением стала битва за Берлин 16 апреля. Теперь обороняться пришлось уже немецким солдатам. На защиту столицы было выставлено более 1 миллиона человек. Наступлением советских войск командовали К. К. Рокоссовский, Г. К. Жуков, И. С. Конев, так же принимал участие Балтийский флот.
21 апреля первой ворвались в Берлин войска 3-й танковой армии. 25 апреля 1-й Белорусский фронт отрезал все пути отступления с Запада, у Потсдама они объединились с войсками 1-го Украинского фронта, блокировавшего Берлин с Юга. В тот же день рота 58-й стрелковой дивизии встретилась в центре берлина с разведгруппой США. Эта встреча на Эльбе разрезала немецкие войска на 2 части. 
30 апреля союзные войска водрузили Знамя победы над рейхстагом. Гитлер со своей женой за несколько часов до этого покончил жизнь самоубийством. 2 мая сдался в плен руководитель обороны Берлина Г. Вейдлинг, остатки войск прекратили сопротивление. 
В ночь на 9 мая в Карлхорсте подписан акт о капитуляции германии. Великая отечественная война завершилась. 9 мая объявлено в СССР днем победы. Советский союз отстоял свою независимость и успешно расправился с захватчиком.










7. Заключение.
Красная армия терпела поражение за поражением на первых этапах войны. Причиной этому стала неподготовленность к военным действиям. Советская армия не имела достаточной выучки и боевого опыта ведения войны с использованием современной техники. И сама техника была устаревшей по сравнению с немецкими боевыми машинами. Сказалась и недальновидность, и неосведомленность командования. И.В. Сталин часто полагался на собственное мнение, не слушая советов, и его приказы часто оказывались нецелесообразными.
Блицкриг был на самом деле единственной возможностью Гитлера заполучить СССР. В отличие от Германии, в Советском союзе практически неограниченные человеческие ресурсы. К этому прибавилась и ненависть населения к захватчикам и оккупантам. Только работа всей страны позволила создать военный перевес. Пока солдаты жизнью стояли за каждый сантиметр земли, в тылу строились новые танки и самолеты, формировались новые дивизии бойцов. Только неимоверная стойкость позволила подготовить контрнаступление и повернуть машину смерти вермахта вспять.
На последнем этапе войны измученному противнику оставалось только отступать, в то время, как Советский Союз выводил на поля сражений все новые резервы. Поражение нацистов стало неизбежным. И только тогда в дело вступили силы антигитлеровской коалиции, открыв западный фронт. Победа состоялась бы и без них, но США и Англия не могли допустить, чтобы все лавры достались СССР. 
Нацисты оказались разгромлены, а в мир ожидал новый передел. Появились новые государства, новые полюса силы. Советский Союз показал, что его не удастся так просто уничтожить, что с ним стоит считаться. СССР оказался истерзан войной, значительно пострадала экономика, но люди радовались победе и были готовы к трудностям восстановительного периода, ведь их страна осталась свободной.
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