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1. Введение.
С окончанием Первой мировой войны в Испании начались коренные социальные и политические перемены. Эти процессы для традиционно консервативного испанского общества, в котором ведущую роль играла католическая церковь, аристократия и монархия, были навеяны революционными движениями, поразившими всю Европу. Империи рушились, королевские дома низвергались, а левые взгляды стали угрожать старым порядкам. Испания пошла по подобному пути, только он для испанцев оказался более тернистым и кровавым. Если в 1923 году монархию спасла диктатура Примо де Ривера, то к началу тридцатых годов сторонники республики захватили власть в стране и заставили короля отречься от престола и покинуть родину. С этого момента начался период политической и социальной нестабильности, проходившей на фоне перманентного противостояния левых сил с националистами и правыми радикалами. Череда политических отставок, переход власти из рук республиканцев к реакционерам и снова к республиканцам, закончилась мятежом в 1936 году. Консервативная военная элита, поддерживаемая церковью, финансовой олигархией и националистами, решилась на государственный переворот, который вылился в трехлетнюю гражданскую войну. Республиканцы имели поддержку большинства населения, но военный потенциал и способность заговорщиков к консолидации своих сил взяли верх. Первого апреля 1939 года республика пала, и на всей территории страны был установлен фашистский режим Франко, который просуществовал до самой смерти диктатора в 1975 году. Именно этому периоду в истории Испании будет посвящена данная рефератная работа. 


2. Временное правительство 1931–1933 гг.
Испанская революция начала тридцатых годов XX столетия имела свои национальные черты и причины. Старый политический строй, основой которого была аристократия, проявил редкую живучесть, пережив многочисленные восстания и мятежи. Однако после окончания Первой мировой войны, ситуация в стране начала меняться. В Испании начались революционные брожения, усилились сепаратистские настроения в регионах, особенно в Барселоне. Испанцы, как и другие европейцы, желали избавиться от монархии, от привилегированного положения знати, получить политические и экономические свободы. Социалистические идеи были очень популярны в обществе, и это привело к массовым беспорядкам. В это неспокойное время на политическую сцену вышел генерал Мигель Примо де Ривера. Он сумел взять власть в Каталонии, совершив государственный переворот. Король Альфонсо XIII увидел в нем спасителя монархии и противника республиканских идей, поэтому поспешил его поддержать и наделить его чрезвычайными полномочиями. Помимо королевской особы его поддержала часть испанского населения, глубоко разочаровавшегося в действиях парламента не сумевшего стабилизировать ситуацию в стране. Генерал установил военную диктатуру, взялся за подавление анархистов и мятежа каталонцев. Было объявлено военное положение, отменено действие конституции, кортесы прекратили свою работу. Жесткие меры против левых сил, позволили нивелировать протестные движения, успокоить крупный бизнес и даже привлечь иностранные инвестиции. Примо де Ривера сумел также завершить многолетнюю войну в Марокко. Генерал оказался далек от либерализма и демократии и взамен этого образовал в 1925 году Гражданскую директорию, утвердил новую конституцию основой которой стали принципы испанского консерватизма, перемешанные с итальянским фашизмом. С 1927 года, усиливается недовольство правящим режимом. Цензура, подавление интересов национальных меньшинств, преобразования в армии, все это вызвало волну критики, и даже мятеж в Валенсии. Власть деградировала и слабела, а финансовый кризис и инфляция, окончательно похоронили ее авторитет. Король Альфонсо XIII, поспешил успокоить испанцев и отправил генерала в отставку в 1930 году. Он эмигрировал во Францию, где вскоре и скончался.
Уход Примо де Ривера ознаменовал новый виток политической борьбы. Усилились противостояния между аристократией и олигархией с одной стороны и испанским народом с другой. Правительство Беренгера сменившее диктатуру Примо де Ривера, чтобы снять напряжение в обществе, инициировало выборы в кортесы. Однако оппозиция эту идею не поддержала, что привело к отставке Беренгера, которого сменил адмирал Аснар. Он назначил на апрель выборы в муниципалитеты, которые закончились победой республиканцев в самых крупных городах страны. После этой победы они вывели народные массы на улицы столицы и других городов и король, видя невозможность с помощью силы разогнать протестующих выступающих с антимонархическими лозунгами и требованиями, отрекся от трона и покинул страну. То, что начиналось как простые выборы, закончилось мирной революцией и свержением монархии. Власть перешла к ранее сформированному Революционным комитетом Временному правительству. В конце июня 1931 года состоялись выборы в Учредительное собрание. Убедительную победу одержали республиканцы. К концу года Испания превратилась в демократическую республику, образованную на принципах справедливости и свободы. В стране наметились коренные перемены. Новая конституция, уничтожала привилегированное положение католической церкви и дворянства, провозглашала свободу вероисповедания, свободу слова, наделяла женщин всеми гражданскими правами. Конгресс депутатов стал высшим политическим органом. Правительство было создано из коалиции либералов и социалистов, его главой был назначен Мануэль Асанья. Другими значимыми фигурами правительства стали лидеры Испанской социалистической рабочей партии Франсиско Ларго Кабальеро и Индалесио Прието. Первым президентом республики стал Нисето Алькала Самора - лидер умеренных республиканцев.
Правительство сразу без раскачки преступило к глобальным преобразованиям, затронувшим все сферы жизни испанского общества. Принималось новое трудовое законодательство, устанавливалась минимальная заработная плата, восьмичасовой рабочий день, оплата сверхурочного труда, страхование от несчастных случаев и пособие по беременности. Перемены коснулись в первую очередь права собственности. Так государство выкупало земельные наделы у помещиков, и перераспределяло их среди крестьян. Аграрная реформа планировала занять десять лет. Земли, принадлежавшие церкви и религиозным орденам, просто изымались без всякой денежной компенсации. Такие радикальные перемены, конечно, вызвали недовольство у консервативной части населения. Что вылилось даже в военный мятеж генерала Хосе Санхурхо в 1932 году, который был успешно подавлен. Бунтовали также анархисты, с которыми правительство расправлялось подобным образом. Чтобы избежать лишних волнений на национальной почве власти пришлось признать автономию Каталонии. В итоге премьер-министр Мануэль Асанья, подвергшийся жесткой критике, главным образом за нападки на церковь, был отправлен в отставку президентом. В социалистическом лагере наступил раскол, раздробивший это движение на множество различных групп. Парламент был распущен, после этого в конце 1933 года были назначены новые выборы.


3. Внутренняя политика в Испании 1933–1936 гг.
Политический кризис после ухода социалистов из правительства дал надежду реакционным силам, которая оправдалась уже на ближайших выборах. СЭДА – коалиция из различных правых католических и фашистских партий захватила власть легальным путем. СЭДА получила сто пятнадцать мест в парламенте. Эту конфедерацию правых сил возглавлял политик Хосе Мария Хиль-Роблес - лидер авторитарного типа, но возглавить правительство ему не позволил президент страны, испугавшись народных волнений. Поэтому главой правительства стал Алехандро Леррус и Гарсия лидер радикалов. Он быстро повернул вспять начатые республиканцами преобразования. Аграрная реформа была остановлена, а католическая церковь снова стала пользоваться поддержкой властей, и получила значительное финансирование. 
Левые силы увидели в новом премьере угрозу своим идеям и явные признаки фашизма. В Испании начали возникать бунты и забастовки рабочих. Волнения охватили города Арагона и Каталонии. Власть даже применила боевую авиацию для усмирения народных масс в деревнях. Протесты были подавлены, тюрьмы заполонили политические заключенные. ИСРП (Испанская социалистическая рабочая партия) ушла в оппозицию, и стала готовить будущие восстания. Ларго Кабальеро был одним из главных идеологов этого движения представлявший левое крыло. 1934 год ознаменовался новым витком политического кризиса. ВСТ (Всеобщий союз трудящихся) при помощи коммунистов, анархистов и националистов поднял восстание в Астурии и Каталонии. В Каталонии, власть перешла к автономному правительству, которое провозгласило независимость. Но правительственные войска под командованием Франсиско Франко подавили восстания в зародыше. Однако Астурия продолжала сражаться, для наведения порядка в этом регионе Мадрид послал туда надежный марокканский легион. Повстанцы, ядро которых составили местные шахтеры, боролись до тех пор, пока не закончились боеприпасы, после этого они сложили оружие в обмен на то, что к ним не будут применены репрессии. Однако полковник Хуан Ягуэ, слово не сдержал, что привело к казни нескольких тысяч человек без суда и следствия. Вожди партий левого толка были арестованы или эмигрировали. Эти события потрясли Испанию. Десятки смертных приговоров под давлением общественности были заменены на длительные тюремные сроки.
Однако оппозиция не была обезглавлена. Ее лидеры не смерились с неудачей и продолжили борьбу за власть. Им в этом помогли экономические промахи и коррупционные скандалы в правительстве. Переговоры между различными левыми движениями создали возможность для образования политического союза. В 1935 году президент Алкала Самора отстранил правительство Лерруса от выполнения своих полномочий. Новым главой стал Чапаприета, однако его не поддержало СЭДА. Хиль Роблес все еще не терял надежды занять соответствующий пост. Но президент вновь не предоставил ему такой возможности. Были назначены очередные выборы, снят запрет на левые партии, а Ларго Кабальеро освобожден. Правые партии явно теряли влияние. Левые силы наоборот укрепили свое положение в испанском обществе и решили объединить свои усилия с националистами. «Народный фронт» стал тем политическим блоком, где смогли консолидироваться различные группировки антифашистского толка. Их оппоненты из СЭДА имели поддержку приблизительно половины испанцев. Поэтому предвыборная гонка обещала быть напряженной. Особенной активностью среди правых партий отмечались фалангисты, которые совершали нападения на сторонников Народного фронта, разгоняли их собрания и митинги. Католическая церковь охотно поддерживала такую агрессию, ведь для них социалисты и коммунисты ассоциировались с той антиклерикальной политикой, которую проводили республиканцы в 1931 году. В какой-то момент ситуация стала выходить из-под контроля, частое нарушение закона и общественного порядка при столкновениях так напугали испанцев, что Мануэль Асанья даже предложил бойкотировать выборы. Но все же они состоялись, и Народный фронт одержал победу с минимальным перевесом. Они сформировали новое правительство, которое первым делом амнистировало политических заключенных. В мае Асанья стал новым президентом, а премьером Сантьяго Касарес Кирога. Снова была возобновлена аграрная реформа и страна вернулась к прежнему курсу республиканцев. Тем не менее, мира и стабильности эти выборы не принесли. Испанию продолжали сотрясать столкновения сторонников правого и левого лагеря. Асанья и Касарес Кирога отнеслись легкомысленно к угрозе, исходившей от реакционеров. А тем временем в рядах военных уже зрел мятеж. Такие офицеры как Франко, Мола, Годеда, Кейпо де Льяно, Аранда, Кабанельяс, Ягуэ оставались ярыми противниками республики. Они нашли поддержку у крупного бизнеса, церкви и политических организаций «Испанская фаланга» и «Обновление Испании». Государство оказалось в шаге от гражданского конфликта. 


4. Гражданская война в Испании.
16 июля 1936 в Испанском Марокко неожиданно для правительства вспыхнул военный мятеж. Заговорщиков вскоре поддержали и другие колонии: Канарские острова, Испанская Сахара и Испанская Гвинея. 18 числа восстание вспыхнуло и на территории самой Испании, в Севилье. После этого был захвачен Кадис, важный город на юге Пиренейского полуострова, что позволило мятежникам создать удобный плацдарм для дальнейшего продвижения вглубь страны и беспрепятственно перебрасывать легионы из Марокко. Одновременно с этим обострилась обстановка на севере Испании, где к восстанию примкнули Овьедо, Бургос и ряд других населенных пунктов. 
Заговор подготовил депортированный в Португалию генерал Санхурхо, но уже двадцатого числа он разбился на самолете, и инициатива в руководстве государственным переворотом перешла к генералу Эмилио Мола, желавшему избавить государство от «красной угрозы». Интересно то, что Франко не сразу принял сторону заговорщиков. Он вообще был не уверен в успехе государственного переворота и даже намекнул Кироге о его возможном начале. Только в конце сентября он возглавил националистическое движение. Войска в своей массе были настроены против правительства и охотно приняли сторону бунтовщиков, что оставило власти практически без вооруженных сил. Поэтому первостепенной целью для республиканцев стало формирование собственной армии. Это была сложная задача, учитывая, что нацистская Германия и фашистская Италия оказали прямую военную и финансовую помощь мятежникам. Их морские, сухопутные и воздушные подразделения приняли непосредственное участие в боевых действиях. Западные страны в лице Англии и Франции наоборот ввели эмбарго на поставки вооружения республике. В этот тяжелый период для республики руку помощи протянул СССР. Советское руководство направило в Испанию боеприпасы, оружие, медикаменты, боевую технику, самолеты. Помимо материально-технической помощи туда отправились тысячи советских добровольцев и инструкторов. Из этих военных волонтеров вскоре были сформированы «интернациональные» бригады, к которым примкнули граждане Великобритании, США, Польши и других стран, убежденных коммунистов и социалистов готовых воевать за тысячи километров от своей родины против фашизма. 
Несмотря на военное превосходство и опыт марокканцев, сторонники Франко не смогли быстро одержать победу. Республика выстояла, восстание в ряде городов было подавлено, да и население в массе своей было лояльно правительству. В октябре 1936 года националисты начали наступление на Мадрид. Мятежники планировали быстро овладеть столицей и рассечь территорию республиканцев на две части. Продвижение войск проходило быстро, однако на подходах к городу было приостановлено, во многом благодаря удачным действиям советских танков, которыми управляли в массе своей советские экипажи. Франко и Моло не смогли захватить Мадрид, его оборона продлилась до конца конфликта. Тем не менее, республиканские власти, опасаясь падения столицы, решили эвакуироваться и перебраться в Валенсию. После этого начался зимний период 1936–1937 гг. в ходе, которого инициатива переходила от одной стороны к другой. Республиканцы пытались прорвать Центральный фронт, но безуспешно. Националисты же воспользовавшись слабостью республиканской милиции в Андалусии, захватили этот регион. Потеря Андалусии, анархия в тылу республики, где часто творился произвол, рухнувшая как карточный домик экономика, из-за чего ощущалась нехватка товаров, отпускавшихся по карточкам, сильно ослабили республиканцев. Они несли огромные потери на полях сражений, так как в их рядах не хватало опытных кадровых офицеров и военных специалистов. Среди их лидеров не было согласия. За республику воевали люди разных политических движений: коммунисты, троцкисты, и анархо-синдикалисты, правые баскские националисты. Они часто действовали разобщенно, что наносило вред общему делу. Их объединяло только одно – ненависть к Франко и фашистской идеологии. 
Целью кампании 1937 года для фалангистов стал север Испании, где к тому времени уже существовали де-факто независимые государственные образования: Страна Басков, Кантабрия и Астурия. Север исторически был развитым промышленным центром, что привлекало Франко. Здесь была слабая оборона, но даже не это предопределило падение северной части страны. Ударом в спину оказалось восстание троцкистов в Каталонии, мечтавших захватить власть в республике. При таких обстоятельствах оказалось невозможным удержать Страну Басков. Политический кризис и новые территориальные потери привели к переменам в руководстве Испанской республики. Ларго Кабальеро был смещен и новым председателем правительства был назначен Хуан Негрин. Военные неудачи и политическая неразбериха подорвали моральный дух интербригад и отрядов милиции. Франко же наоборот укрепил контроль над своими разношерстными рядами, в которые входили националисты, фашисты, карлисты, монархисты и т.д., установив жесткую диктатуру. Тем не менее, в этих условиях республиканцы решили начать наступление на пригород Мадрида городок Брунете, чтобы отбросить стоявшего под столицей противника. Эта авантюра оказалась провальной и после небольших успехов на первом этапе республиканцы с большими потерями были отброшены на исходные позиции. Националисты в ответ захватили давно блокированный Сантандер, что привело к падению всей Кантабрии. Чтобы спасти положение армия Испанской республики начала операцию в Арагоне, пытаясь занять Сарагосу, две попытки закончились ничем. Франко же решил подавить анклав республики на севере в Астурии, что и сделал после тяжелых боев. В конце 1937 года развязавшиеся бои за небольшой городок Теруэль на востоке полуострова, привели всех к очевидному выводу, что поражение республики вопрос времени. Большие потери при захвате любой малозначимой цели, которая потом снова переходила в руки противника, измотали силы милиции. 
В 1938 году произошел коренной перелом в гражданской войне. Весной франкисты захватили Арагон. В ноябре националисты вошли в Каталонию, на оборону которой уже практически не было сил. После военных побед пришли и дипломатические успехи. Великобритания и Франция, так и не доверявшие республике с ее левыми идеями, признали Франко законным правителем Испании. После этого шага республика просуществовала еще полтора месяца. В итоге Хуан Негрин был свержен приближенными офицерами, после чего началась сдача подразделений милиции националистам. Лишь отдельные города оказали сопротивление. Двадцать восьмого марта пал Мадрид. Первого апреля на всей территории Испании был установлен режим Франко, который просуществовал до 1975 года. В ходе войны погибло почти полмиллиона испанцев, из которых большая часть потерь пришлась на сторонников республики. Шесть сот тысяч испанцев, не смерившихся с победой реакции, эмигрировало, немалую их часть принял СССР. Экономика и инфраструктура были разрушены. Франсиско Франко принял титул «каудильо» (вождь) и стал союзником Германии и Италии. 


5. Заключение. 
Мы рассмотрели историю Испании в период с 1931 по 1939 гг., когда была провозглашена Вторая Испанская Республика. Испанцы народ консервативный и религиозный, преимущественно с сельским укладом жизни, в первой четверти XX столетия он оказался подвержен революционным идеям, распространившимся по всей Европе. Левые взгляды овладели умами испанцев, образовав большую палитру политических движений от социалистов до коммунистов и анархистов. Их оппонентами стала традиционная часть испанского общества: дворяне, военные, клирики, националисты и буржуазия. Противостояние привело к дестабилизации в стране и установлению диктатуры Примо де Риверы в 1923 году, но в 1931 году сторонники республики все же взяли верх. Монархия пала и в стране начались глубинные реформы.  Перемены устроили, конечно, далеко не всех, особенно пострадала церковь, знать и частная собственность, что привело к реакции. Сторонники прежних порядков в 1933 году легальным путем пришли к власти, но через три года объединенные левые силы снова взяли верх. Националисты не смерились с поражением, а только затаились ненадолго, чтобы в один из летних дней 1936 года поднять мятеж. Бунт, поднявшийся в Марокко, вскоре перекинулся и на континентальную Испанию, началась кровопролитная гражданская война. Республиканское правительство оказалось в изоляции, получая реальную помощь только от СССР. Франкисты же наоборот, заручились поддержкой Италии и Германии, умело играли на страхе Западных держав перед «красной угрозой». В итоге после трех лет ожесточенных боев, республиканские силы, не обладавшие кадровыми военными и единством в своем политическом лагере, капитулировали. В конце марта националисты вошли в Мадрид, а первого апреля 1939 года республика окончательно пала. Гражданский конфликт расколол общество на два лагеря, что ощущается и по сей день. 
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