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1. Введение.
Великобритания наряду со своими Западными союзниками вышла победителем из Первой мировой войны, которая была империалистической по своему характеру. Послевоенное устройство Европы и Версальский договор стали толчком для нового общеевропейского конфликта. Германия с приходом к власти Адольфа Гитлера была одержима идеей реванша. Первой ее жертвой стала Польша, союзница Франции и Англии. Последние связанные данными гарантиями безопасности этой стране стали полноценными участниками войны. После поражения Франции, Британия осталась один на один с Третьим Рейхом, упорно сопротивляясь его агрессивным планам. Однако это длилось относительно недолго. В 1941 году в войну вступили СССР и США, что сильно увеличило шансы Лондона на победу. Теперь англичане были не одиноки и имели сильных союзников в лице двух мировых держав. Англичане приняли участие в боевых действиях в Европе, Северной Африке, Атлантике и на Тихом океане. Война проходила на море, суше и в воздухе. Британские ВМС противостояли подводным лодкам Германии, английские летчики сражались в небе над Британией, а экспедиционные наземные силы совместно с американцами действовали в западной Европе и в колониальных владениях. Лидером нации в эти тяжелые годы испытаний стал Уинстон Черчилль. Именно этому периоду в истории Великобритании будет посвящена данная рефератная работа.

2. Начало войны. Мобилизация сил.
Великобритания была в числе победителей в Первой мировой войне. Вместе с Францией и США, она заложила фундамент политической системы в Европе, которая в итоге привела к новому глобальному конфликту. Дело в том, что немецкая нация после поражения в 1918 году была унижена Версальским договором, который поставил Германию в тяжелое экономическое и политическое положение. Результатом стал приход к власти в тридцатые годы национал-социалистов, во главе с Адольфом Гитлером. Политика умиротворения, проводившаяся официальным Лондоном и Парижем, принесла в жертву Австрию и Чехословакию, но агрессивные планы Гитлера не поменяла. Обезопасив свои восточные границы, по средствам секретного пакта Риббентропа-Молотова, Гитлер первого сентября 1939 года вторгся в пределы Польши, начав тем самым Вторую мировую войну. Англия и Франция были застигнуты врасплох, однако связанные союзными соглашениями с Варшавой, выполнили свои обязательства и объявили Третьему Рейху войну. 
К моменту начала общеевропейского конфликта, Британия имела мощный и боеспособный флот, что в сочетании с географическим расположением, позволило ей оказаться наименее уязвимой для сил вермахта, форсировать Ла-Манш было крайне сложно и небезопасно. Основой ВМС стали новые и модернизированные линкоры и авианосцы. Англичане исторически имели слабые сухопутные силы, всегда рассчитывая на своих европейских союзников. И в этот раз ставка была сделана на то, что основная тяжесть военных действий легла на плечи ее континентальных партнеров, в первую очередь на Францию. В случае войны планировалось отправить на континент четыре дивизии. В 1938 году на Британских островах располагалось не более девяти ста тысяч военнослужащих: девять регулярных и шестнадцать территориальных дивизий и восемь пехотных, две кавалерийские и девять танковых бригад, еще несколько сотен тысяч солдат могли выставить ее колонии и доминионы. В частности Индо-британская армия насчитывала семь регулярных дивизий и несколько бригад. Большое внимание было уделено ВВС, так в 1939 году британцы имели семьдесят восемь эскадрилий. С помощью авиации Лондон намеревался, как оборонять собственную территорию, так и совершать дальние рейды бомбардировщиков вглубь вражеской территории на континенте. Ахиллесовой пятой Британской империи была не хорошо защищенная и географически изолированная метрополия, а заморские владения и зоны влияния, главным образом Египет, Суэцкий канал и Индия. Удаленность этих территорий делали их уязвимыми для вражеских сил, поэтому британское командование выделило часть резерва для ведения войны в Северной Африке и на Ближнем Востоке.
Объявив третьего сентября 1939 года войну Берлину, английское правительство подписало указ о полной мобилизации армии, флота и авиации. Вступили в силу приказы регулирующие снабжение продовольствием, населению запрещалось создавать запасы продовольствия больше чем на одну неделю. Также все полеты гражданской авиации над Восточной Англией в целях безопасности отменялись. ПВО получили разрешение сбивать любой самолет нарушивший эти предписания. Столица и все промышленные города, являвшиеся главными целями для люфтваффе, готовились к обороне. Началась массовая эвакуация детей, беременных женщин, стариков и инвалидов на запад и вглубь государства. Всего за этот период было эвакуировано по разным оценкам до трех миллионов человек. 
Вступив в войну, Великобритания, тем не менее, воздержалась от активных действий на первом ее этапе. Перебросив во Францию десять дивизий, англичане не спешили вступать в бой. Вместо бомбардировок Германии, союзники ограничились разбрасыванием над позициями противника листовок с пропагандистским содержанием. Британцы и французы спокойно наблюдали за переброской войск и эшелонов с боеприпасами для вермахта и никак этому не препятствовали. Эта пассивность во время Польской кампании получила название «Странная война». После того, как Польша была разгромлена буквально за месяц, момент заставить воевать Берлин на два фронта был упущен. Бездействие сторон продолжилось до мая 1940 года, когда немцы начали наступательные операции против союзников в Западной Европе.


3. Уинстон Черчилль. История жизни.
Уинстон Черчилль стал знаковой фигурой для Британии в годы Второй мировой войны. Это тучный, громоздкий человек взял на себя большую ответственность в самые тяжелые минуты для британской нации. Уинстон Черчилль появился на свет в семье аристократов в родовом имении герцогов Мальборо – Бленхеймском дворце. Его отец лорд Рэндольф Генри Спенсер Черчилль был политиком с большим стажем, а мать леди Рэндольф Черчилль, дочь успешного американского бизнесмена, активно участвовала в светской жизни английского общества. Юный Уинстон часто менял учебные заведения и не отличался особой тягой к знаниям, однако проявил себя в стенах школы «Хэрроу» как умелый фехтовальщик. Как и большинство британских дворян, он выбрал карьеру военного, поступив в военное училище в Сандхерсте. Сначала он числился как курсант-кавалерист, но позже был переведен в пехотное отделение. В 1895 году он получил звание лейтенанта и был зачислен в один из гусарских полков ее величества. Вскоре он пришел к мнению, что карьера военного не для него. Находясь на службе, он проявил себя в другой профессии, а именно как военный журналист, освещавший народные восстания против испанского господства на Кубе. В 1896 году Уинстон оказался вместе со своим воинским подразделением в Индии. Через год он направился в Малаканд, а позже в Северную Африку. 
В 1899 подал в отставку. К тому времени Черчилль уже был довольно популярен, как журналист и писатель, из под пера которого вышел бестселлер «Война на реке». Вскоре он отправился в Южную Африку, где стал свидетелем англо-бурской войны и даже побывал в плену, из которого смог бежать. Эти приключения добавили ему известности на родине. Вернувшись в Англию, Уинстон решил пробовать себя в политике. В 1900 году он стал членом Палаты общин от партии консерваторов. Он смело выступал в защиту буров и не стеснялся критиковать кабинет министров, образованный его же партией. Эти споры в парламенте вынудили его покинуть ряды консерваторов и перейти в лагерь либералов в 1904 году. В 1905 году он получил первое серьезное назначение. Ему доверили пост заместителя министра по делам колоний. Через три года он уже возглавил министерство промышленности и торговли. В 1910 году Уинстон в возрасте всего тридцати пяти лет стал министром внутренних дел. Однако на этой должности он подвергся критике за довольно грубые действия против бастовавших моряков и портовых рабочих. Уинстон покинул свой пост и осенью возглавил должность Первого лорда Адмиралтейства. В условиях надвигающейся Первой мировой войны, Черчилль немедленно занялся реформированием ВМС Великобритании. При нем был создан главный штаб ВМС, морская авиация и заложены новые боевые корабли. Суда перешли с угля на нефть, что ускорило их скорость и дальность плавания. С началом войны с немцами Уинстон стал инициатором многих операций и реформ. Принял участие в обороне бельгийского города Антверпен, разрабатывал и утверждал план Дарданелльской операции, был сторонником создания танковых частей. 
После окончания войны, в 1921 году Черчилль снова вернулся на пост министра по делам колоний. На этой должности он принял участие в образовании Ирландского Свободного государства. В 1924 году Уинстон получил назначение на должность канцлера казначейства. Тридцатые годы прошли для Черчилля под знаком политического забвения. Имевший серьезные разногласия с консерваторами, он не получил предложения стать членом кабинета министров. Изоляция позволила ему уйти с головой в творческую деятельность. Он написал ряд произведений: «Мальборо: его жизнь и время» и биографию его предка Джона Черчилля. С приходом к власти в Германии Гитлера, Черчилль осуждал политику умиротворения, проводимую Лондоном и Парижем. Предательство Чехословакии со стороны западных союзников, также им было негативно воспринято. 
С началом Второй мировой войны, Черчилль снова стал востребован. Сначала ему предложили пост Первого Лорда Адмиралтейства с правом голоса в Военном Совете, а в 1940 году он был выбран премьер-министром. Несмотря на серьезные разногласия со Сталиным и полное неприятие большевизма, он пошел на контакт с СССР, сделав его союзником Англии. Он был одним из создателей антигитлеровской коалиции. В течение всей войны Черчилль неоднократно встречался с лидерами США и Советского союза. На этих встречах, проходивших в Москве, Тегеране, Ялте обсуждались судьбоносные решения для Европы и всего остального мира. После победы над Германией и ее союзниками, Черчилль, несмотря на серьезные проблемы со здоровьем, спровоцированные курением, алкоголем и постоянным нервным напряжением, решил участвовать в выборах в парламент, но консерваторы потерпели поражение. После небольшого перерыва в 1951 году он снова стал премьер-министром. В 1953 году был удостоен Нобелевской премии за свою успешную литературную деятельность. В 1955 году Уинстон решил уйти из политики по состоянию здоровья. В 1965 году после очередного перенесенного инсульта великий политический деятель Англии скончался. Согласно его завещанию, его тело было захоронено в семейном склепе Спенсер-Черчилль на кладбище церкви Святого Мартина в Блейдоне, около Бленхеймского дворца. 


4. Главные сражения с участием Великобритании.
Несмотря на то, что самые масштабные и жестокие бои будут проходить на Восточном фронте, где по разным оценкам будет уничтожено до 70 % дивизий вермахта, Западные союзники приняли первыми удар и участвовали впоследствии в ряде важных кампаний. Для Британии первым серьезным испытанием стала Французская кампания 10 мая–22 июня 1940 года. Вермахт начал масштабное вторжение во Францию, Бельгию и Нидерланды. Англичане имели на континенте двенадцать дивизий для поддержки французских войск. Немцы располагали ста тридцатью шестью дивизиями, их союзник выставил тридцать две дивизии. Стороны имели приблизительно одинаковую численность порядка трех миллионов триста тысяч солдат. Однако немцы действовали решительно и нестандартно. Совершив танковый прорыв через Арденны, они оттеснили союзников к морю. Территория около Дюнкерка, на которой были зажаты войска французов и англичан, могла стать одной большой могилой, но Гитлер медлил с дальнейшим наступлением, а в Лондоне во время приняли решение об эвакуации остатков войск через Ла-Манш. В ходе «операции Динамо», было спасено более четырех сот тысяч человек. Это было единственным светлым пятном за весь период кампании. Вскоре Франция была оккупирована немцами. 
После разгрома на континенте, Британия, по сути, осталась один на один с Третьим Рейхом. Теперь ей нужно было думать уже о собственной безопасности. В июле 1940 года началась знаменитая Битва за Британию, в ходе которой стороны пытались установить господство в воздухе над южной частью Великобритании. В воздушных боях приняли участие до шести тысяч самолетов с обеих сторон. Люфтваффе наносили бомбовые удары по ближайшим городам, портам и аэродромам. Выиграть противостояние для немцев было просто необходимо, без этого нельзя было выполнить операцию «Морской лев», согласно которой Гитлер планировал форсировать пролив и высадить сорок немецких дивизий между Дувром и Портсмутом. Однако сопротивление англичан нарастало, а потери, понесенные немецкой авиацией в середине сентября, заставили верховное командование Германии отказаться от этой затеи. Британия выстояла. 
Параллельно с Французской кампанией и Битвой за Британию, развернулись сражения в Северной Африке. Североафриканская кампания растянулась до мая 1943 года. Здесь британским силам на начальном этапе, численность которых была всего пятьдесят тысяч солдат, противостояли итальянские войска многократно превосходящие их. После неудач итальянцев им на помощь пришли экспедиционные силы немцев, во главе с Роммелем. Боевые действия охватили Средиземноморье, где британским ВМС удалось создать серьезные проблемы коммуникационным путям противника и на суше, и в частности в Марокко, Алжире, Тунисе, Ливии и Египте. В 1942 году численность британских войск была увеличена до двухсот тысяч человек, вдобавок уже вступившие на тот момент в войну США перебросили в этот регион еще почти триста тысяч солдат. Весь период бои шли с переменным успехом, однако победа союзников во время второго сражения под Эль-Аламейном в октябре 1942 года, привела к капитуляции итало-немецких войск в мае 1943 года. 
Положительный исход в Северной Африке для Лондона и его союзников, сделал возможным вторжение в Италию. В июле 1943 года англо-американские войска высадились в Сицилии. После овладения островом, союзники десантировались на юге материковой Италии. Эти действия привели к падению режима Муссолини и выходу Италии из конфликта. Однако немцы продолжили сопротивление на Апениннском полуострове, держа оборону и постепенно отступая на север страны. Они капитулировали лишь восьмого мая 1945 года. После коренного перелома на Востоке и открытия, так называемого Второго фронта, союзники решили начать масштабное вторжение в Европу. Шестого июня 1944 года началась Нормандская операция – высадка англо-американских войск во Франции. Командование сухопутными войсками было поручено британскому генералу Б. Монтгомери, флотом Бертрам Хоум Рамсею, авиацией Траффорд Ли-Мэллори. К концу августа силы вермахта были разгромлены. Арденнская операция, проходившая в период с 16 декабря 1944 по 29 января 1945, стала попыткой Германии нанести контрудар союзникам в Бельгии и Нидерландах, чтобы заставить Вашингтон и Лондон, начать переговоры. Однако это стало очередным поражением для Берлина. Британские войска приняли непосредственное участие в сражениях и понесли потери порядка полторы тысяч убитыми и раненными. Далее последовали Маас-Рейнская и Центрально-Европейская наступательные операции союзников. Монтгомери командовал 21-ой группой армий, в которую входили 1-я канадская армия и 2-я британская армия. В итоге англо-американским силам удалось зацепиться на левом берегу Рейна. 
Пока шла война на суше и в воздухе, не утихали боевые действия на море. Для Британии как морской державы они были не менее важны. С самого начала Второй мировой войны и до ее окончания проходила бескомпромиссная Битва за Атлантику. Торговый флот Англии нес серьезные потери от нападения подводных лодок Германии, которые стремились нарушить коммуникации англичан с другими союзниками. Особенно успешной для немцев была середина 1942 и начало 1943 гг. Тактика «волчьих стай» давала свои результаты. Командование ВМС Великобритании пыталось всеми силами выровнять положение. Изменить ситуацию в свою пользу удалось после того, как были введены в строй новые типы радаров, новые боевые корабли и авианосцы, а также расшифрован код «Энигмы» – шифровальная машина, используемая для передачи секретных донесений подводного флота Германии. Всего за годы войны Британия потеряла более четырех сотен тысяч убитыми, как самих британцев, так и представителей колоний. Потери среди гражданского населения составили почти семьдесят тысяч человек.


5. Международные отношения с союзниками.
Отношения Великобритании с союзниками в 30-е годы XX столетия и во время конфликта имели разную степень доверия и понимания. Главным союзником Англии в Европе после Первой мировой войны являлась Франция. Именно эти страны устанавливали новый порядок на континенте после 1918 года, и именно премьер-министр Великобритании Невилл Чемберлен и премьер-министр Франции Эдуард Даладье проводили всеми печально известную «политику умиротворения» Гитлера. После нападения Германии на Польшу, Париж и Лондон образовали коалицию «Западных союзников». Примечателен тот факт, что если бы не давление со стороны Вашингтона, то Польша не стала бы причиной вступления в войну Англии. Однако ее это не спасло, так как пассивность союзников в первые месяцы войны не оставила Польше шансов на спасение. В дальнейшем англичане и французы воевали совместно в 1940 году против вермахта, но катастрофа под Дюнкерком привела к эвакуации остатков войск на британские острова и к оккупации нацистами Франции. После этих событий союзнические отношения Лондон уже поддерживал с главой «Свободной Франции» Шарлем де Голлем. Отношения же с коллаборационистским режимом Виши складывались, мягко говоря, непросто. Вчерашние союзники смотрели друг на друга как на противников. Так после заключения перемирия Франции с Германией, британцы организовали операцию «Катапульта», целью которой было уничтожение и захват французского флота в английских и колониальных портах Франции, чтобы он не достался Германии. В ответ на это французская авиация нанесла бомбовые удары по британскому Гибралтару. В 1941 году британцы оккупировали французскую Сирию и Ливан, а в 1942 году Мадагаскар. 
Другим важным союзником Великобритании были США. Эти страны имели тесные отношения, но отнюдь не лишенные противоречий. Особенно было сильно экономическое соперничество и попытка занять лидирующее положение в стане Западных союзников. С начала конфликта Лондон желал видеть американскую сторону активным участником, однако Соединенные штаты сохраняли нейтральную позицию, ограничиваясь материальной поддержкой и обменом разведывательной информации. Рузвельт, несмотря на все мольбы Черчилля, отказывался вступать в войну. Ситуация изменилась после нападения японцев на Перл-Харбор в декабре 1941 года. После этого Америка стал полноценным участником антигитлеровской коалиции. 14 августа 1941 года президент США Ф. Рузвельт и премьер-министр Великобритании У. Черчилль объявили о подписании Атлантической хартии, документа в котором излагались поставленные цели в ходе войны и основы будущего послевоенного устройства. После этого Лондон и Вашингтон осуществляли совместные операции объединенными силами в Европе, Северной Африке и на Тихом океане. 
Самыми напряженными и противоречивыми были отношения между Лондоном и Москвой. Эти страны были полными антагонистами и соперниками. Либерально-демократическая Великобритания, воплощение западного образа жизни и мысли, и коммунистический авторитарный Советский Союз имели не так много точек соприкосновения. В 30-е годы каждая из сторон пыталась заигрывать с Гитлером, чтобы максимально обезопасить себя. СССР стремился установить систему коллективной безопасности, в то время как Британия и ее западные союзники видели в нацизме противовес коммунизму. В 1936 г. британский премьер-министр Болдуин сказал: «Если бы в Европе дело дошло до драки, то я бы хотел бы, чтобы эта драка была между большевиками и нацистами». В 1937 г. заместитель премьер-министра Э. Галифакс в разговоре с Гитлером назвал Германию «бастионом Запада против большевизма». Черчилль при всей ненависти к коммунистам, видел в них меньшее зло, чем в национал-социализме. В первые же дни после вторжения вермахта в СССР, правительство Британии заявило о полной политической и экономической поддержке Москвы. 27 июня в СССР прибыл английский посол Криппса для обсуждения возможного взаимодействия. Лондон предоставил Москве кредит на военные нужды, а с августа стартовали знаменитые арктические конвои, доставлявшие необходимые грузы в порты Архангельска и Мурманска. Всего было проведено семьдесят восемь конвоев. Для Лондона нападение Германии на СССР было положительным шагом, так как это снижало риски Британии, и уменьшало вероятность вторжения немцев на британские острова. Открытие Восточного фронта уменьшило военное давление на Британию, что привело к сокращению нападений на ее суда в Атлантике и прекращению бомбардировок территории Англии. Лидер Британии Уинстон Черчилль и СССР Иосиф Сталин неоднократно встречались во время войны и после ее завершения. Главными вопросами стали поставки по ленд-лизу, открытие второго фронта и послевоенное устройство мира. Стороны имели общего врага, однако цели и видение ситуации было разным. Сразу после окончания Второй мировой войны вчерашние союзники по коалиции, снова стали соперниками, начав Холодную войну, сигналом к которой послужила знаменитая фултонская речь Уинстона Черчилля. 


6. Заключение.
Мы рассмотрели историю Великобритании в период Второй мировой войны. С началом конфликта в 1939 году Британия и ее главный союзник на начальном этапе войны – Франция, заняли пассивную позицию, тем самым упустили шанс втянуть Германию в войну на два фронта. В дальнейшем, после капитуляции Франции в 1940 году, Британия осталась в одиночестве, сосредоточившись на безопасности своей территории и сохранности заокеанских колоний. Английские торговые суда подвергались постоянным нападениям, а британские города находились под авиаударами люфтваффе. Эта ситуация сохранялась до 1941 года, когда в войну вступил сначала Советский Союз, а через полгода США. Премьер-министр Британии Уинстон Черчилль сумел наладить союзнические отношения с советским лидером Иосифом Сталиным и президентом США Рузвельтом. Союзники развернули боевые действия от Атлантики до Тихого океана и от Западной Европы до Ближнего Востока. Однако, несмотря на достигнутые соглашения в рамках антигитлеровской коалиции между союзниками было достаточно недопонимания. Каждый хотел перенести тяжесть потерь на плечи партнера. Поэтому, когда еще не успели остыть поля сражений, вчерашние союзники снова разделились на два враждебных лагеря. 
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