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1. Введение.
Волгоград относится к числу тех российских городов, которые имеют для неё особенное значение. Его история складывалась на протяжении многих веков, и каждый из этапов представляет собой интересный предмет для изучения. Город сменил за время своего существования три названия: Царицын, Сталинград, Волгоград, и любое из них имеет исторический отголосок, позволяющий выявить некоторые особенности эпохи. 
Расположенный на берегу великой русской реки Волги, он обладает значительным потенциалом практически во всех сферах, важных для существования государства. Своё звание города-героя Волгоград заслужил кровью и жизнью миллионов солдат и мирных жителей. 
Жизнь Волгограда всегда была подчинена интересам страны. И сегодня, когда во многом благодаря беспримерному подвигу защитников города, страна живёт в мирном режиме, город по-прежнему является особым объектом России, в котором сошлись её научные, промышленные, культурные и экономические интересы.
Выгодное географическое положение Волгограда обеспечило его высочайшее транспортное развитие. Это касается всех видов транспорта – наземного, железнодорожного, водного, воздушного. Это позволило городу стать регионом международного значения. 
Другими отличительными чертами Волгограда являются его многонациональный состав, мирное сосуществование между людьми различных конфессий. Наличие большого количества престижных учебных заведений превращает Волгоград в крупный образовательный центр, делающий его привлекательным для молодёжи. Впрочем, значительную часть населения Волгограда как раз составляет молодёжь.
Таким образом, Волгоград можно назвать молодым, современным и динамичным городом, несмотря на его многовековую и знаменательную историю. И современное развитие Волгограда ничуть не умаляет его героической истории.  


   2. Царский период.
   Территория современного Волгограда начала заселяться примерно в  1555 году. До революции Волгоград носил иное название – Царицын. Город этот вырос в связи с насущной потребностью – защищать водные пути на Волге. Иоанном Грозным было велено строить на этом месте крепость, а само поселение стало называться Царицын, так как находилось на берегу одноимённой реки, которая впадала в Волгу. В июле 1589 года возведённая крепость сделалась частью всего южного защитного комплекса, призванного охранять Московское царство. Крепость всегда была готова отразить набеги, предпринимаемые Крымской Ордой. Происходили там и другие исторические события – такие, как восстание против Василия Шуйского, возглавляемое Фёдором Шереметевым.  Ему удалось захватить крепость в октябре 1607 года. 
До этого события, в начале века, город сгорел, но был восстановлен. Особая заслуга в этом принадлежит М. Соловцову – местному воеводе. Иностранные суда, проплывавшие по Волге, находили здесь прибежище и защиты.
   Царицын часто становился местом притяжения авантюристов. Так, во времена первого Лжедмитрия именно сюда устремились казаки, в рядах которых находился мнимый царевич Пётр (якобы сын царя Фёдора Иоанновича). Целью авантюристов была Москва, но этот судьбоносный поход был прерван смертью Лжедмитрия. 
   В конце 1660-х годов (и вплоть до 1672 года) гарнизон города перешёл на сторону Стеньки Разина, подтвердив тем самым свою репутацию города, в котором находят вдохновение и поддержку искатели приключений и проходимцы, стремящиеся к высшей власти. Очередной подобный период в истории Царицына – взятие его разбойничьими шайками Игнатия Некрасова и Василия Булавина. Но их триумф был недолгим, и довольно скоро государственные войска навели в городе порядок. 
  Посетивший в 1723 году город Пётр Первый подарил его своей супруге – Екатерине Первой, подтвердив таким образом ещё раз название. Через четыре года после этого город вновь настигла беда: второй сильнейший пожар за историю его существования, итогом которого стало пепелище, из которого Царицын возродился к жизни в 1731 году. Теперь он был ещё сильнее, чем раньше. Став центром оборонно-военной линии на пути от Волги к Дону, он снискал неоспоримое государственное значение. То, что Царицын приобрёл новые мощь и силу, говорит фиаско, которые войска Емельяна Пугачёва дважды потерпели у его стен (1774). 
   В 1780 году Царицын оказался в составе Саратовского наместничества. Далее наместничество сделалось губернией, и в этих условиях и происходило его развитие. Начало нового – XIX века – позволило городу выйти на иной уровень. Возникновение и развитие мелкой, а чуть позже и крупной промышленности, открытие агентства судоходных компаний, строительство дорог (не только почтовой, но и железнодорожной), основание нефтехранилища – всё это позволило Царицыну приобрести статус развитого города, важного для инфраструктуры страны.  В городе были и другие удобства – телефонная линия, трамвай, библиотеки, учебные заведения различного типа (следует отметить, что к 1914 года по уровню развития образования Царицын вышел на первое место), редакции, метеорологическая станция, больницы, в том числе, и ветеринарная, синематограф, театры. Всё это говорит о том, что до революции Царицын был не просто рядовым провинциальным городом, а крупным промышленным центром, имеющим большое значение для России, отражающим уровень её развития. 





































3. Послереволюционный период в истории города Волгоград.
Царицын всегда принимал самое активное участие во всех военных событиях, происходивших в стране. Так было и в старину, и в годы Первой мировой войны, и в революцию 1917 года, и в Гражданскую войну. Город всегда оказывал медицинскую помощь раненым на фронте, производил сбор средств для военных нужд. Зачастую лазареты организовывались исключительно усилиями местных жителей. Различные благотворительные комитеты делали всё возможное для нуждающихся людей, прибывавших в город. Особое значение имела деятельность царицынского отделения Красного Креста.  Была в Царицине и собственная военная часть, что также определяло участие города во всех военных действиях.
Однако к 1917 году мощь и процветание Царицына была значительно подорвана. Виной тому, конечно, была Первая мировая война. Рост цен на хлеб и другие продукты, потоки беженцев, бедственное положение населения – всё это приводило к недовольству масс. Большое количество солдат было заражено революционными настроениями. Экономический кризис и остановка работы многих предприятий усугубили положение ещё больше, и к весне этого года стало очевидным, что улучшений ждать не приходиться. 
Итак, неготовая к военным испытаниям экономика России, поражения страны на фронте, возросший градус революционных процессов и крах монархии  – всё это привело к тому, что условия для революционных преобразований оказались в городе идеальными. Поэтому переворот в Царицыне произошёл быстро и бурно. Успех ему обеспечил пехотный полк, принявший сторону восставших. Саратовская губернская администрация была ликвидирована в течение недели, а власть в городе захватил революционный штаб. На передовые позиции вышли большевики, и 4 ноября 1917 года Совет рабочих  и солдатских депутатов был провозглашён единственной властью в городе. В целом, новая власть пришла к своему утверждению мирным путём.
Став городом рабочих (к этому располагали все промышленные условия), Царицын в годы Гражданской войны был практически разрушен. Повторяя ситуацию прошлых веков, Царицын пыталась взять армия генерала Краснова (эта ситуация находит своё отражение в романе А. Н. Толстого «Хождение по мукам»). Обороняясь, Царицын сумел отстоять свои революционные завоевания, но в 1919 году у него уже не хватило сил и ресурсов противостоять армии Врангеля. Имя генерала П. Н. Врангеля прочно вошла в историю Царицына, стало одним из самых популярных в ней. Особенно это касалось тех, кто поддерживал белое движение, а Врангель приобрёл звание героя Царицына. 
Далее события развивались ещё более интенсивно. Прибывший в Царицын А. И. Деникин объявил о предстоящем наступлении на Москву. Но, осуществиться этому было не дано, поскольку зимой 1920 года власть перешла в руки красных. В интересах советской власти было восстановление промышленной мощи города, что и происходило с большими успехами: открытие и запуск тракторного завода, метизного завода, тракторного института, была возведена электростанция. План пятилетки оказался выполненным и перевыполненным. В 1924 году Царицын был награждён за проявленные успехи орденом Красного Знамени, а в следующем – лишился своего исторического названия, превратившись в Сталинград. С этим именем он и вступил в Великую Отечественную войну, став важнейшим стратегическим центром страны и одним из основных мест, где производилось оружие для фронта. 





































    4. Битва за Сталинград.
Ожесточённая битва за Сталинград началась в 1942 году (17 июля), а завершена 2 февраля 1943 года. Эта одна из самых важных операций Великой Отечественной войны происходила в более чем суровых и тяжёлых условиях. Но, благодаря успешному исходу операции, в ходе войны произошёл перелом, во многом определивший победу советских войск (наравне с битвой за Москву и Курской битвой). Но победа эта досталась очень горькой ценой – жизнью почти трёх миллионов человек. Процветающий до войны город также был разрушен до обломков. Огромные потери были понесены и среди мирного населения. Уже в первые дни сражений стало очевидным, что урон в ходе этой битвы будет очень велик.
План Гитлера в отношении Сталинграда не отличался оригинальностью. Как и другие города, он хотел взять бывший Царицын в кратчайшие сроки (предыдущие победы немецкой армии вроде бы давали такую возможность). Для осуществления этого плана к Сталинграду подошла Шестая армия Вермахта. Гитлер предполагал, что этой силы будет достаточно для подавления обороны со стороны советских войск и подчинения городского населения. Немцам было очень важно захватить именно этот город, поскольку здесь имелись переправы через Волгу и, следовательно, открыт выход в Каспийское море. Отдельный плюс для немцев состоял в наличии промышленных предприятий, которыми был богат Сталинград со времён своего становления. 
Итак, на город шла Шестая армия во главе генералом Паулюсом, уверенная в своих силах. Однако она была остановлена Шестьдесят второй армией, которой командовал генерал Тимошенко. Их битва на подступах к Сталинграду длилась почти два месяца. Советские войска практически не давали немецкой армии сдвинуться с места, буквально следуя установленному приказу, запрещающему отступление хотя бы на шаг назад (Приказ под номером 227). В итоге фашистская армия, словно заколдованная, оставалась на одних позициях. Их достижение за прошедшие месяцы – всего лишь шестьдесят километров вперёд. 
Интенсивность военных действий усилилась, когда немцам удалось увеличить численность своих войск. Особенно они постарались в отношении танковой и авиационной составляющей, в то время как советским войскам отчаянно не хватало ни того, ни другого. 
На помощь армии Тимошенко подоспела армия генерала Ерёменко, чьей целью было сдерживание столь сильной мощи вражеских войск. Так был образован Юго-восточный фронт, который помешал движению немцев со стороны Кавказа. 
Для обеспечения победы были мобилизованы и все силы мирного населения. Эвакуировав детей, власти запретили остальным покидать город. Основной целью горожан было обеспечение фронта боеприпасами, для чего они трудились на заводах практически круглые сутки. Другая часть населения, не занятая на заводах, была брошена на рытьё окопов, которые были необходимы в сложившихся условиях. 
Усилия немцев, их перевес во всех отношениях на какое-то время переломил ситуацию. Использовав психологический приём, – дымовую завесу – 23 августа 1942 года, они забросали город бомбами. Гул многочисленной авиации, взрывные волны, – всё это напоминало картину Апокалипсиса. Практически сразу же бомбёжка уничтожила значительную часть города. И здесь жителям, покинувшим свои дома, пригодились вырытые им окопы, так как именно в них у людей оставался шанс сохранить свои жизни. Столь драматическим образом начался второй этап борьбы за этот город на Волге, переместившийся на территорию города – то, чего так добивались немцы. 
Новое крупное наступление не заставило себя ждать. Всё прибывающие силы немцев сумели отрезать армию Тимошенко от линии основного фронта. Советская армия изо всех сил стремилась парализовать движение немцев по образовавшемуся коридору, но у них ничего не выходило.
Однако моральный перевес был на стороне советской армии – в этом сомнения не было даже у немцев. Столь сильная воля, мужество, героизм, уверенность в правоте, беспримерная смелость одновременно и пугали фашистов, и заставляли их восхищаться своими противниками. Сохранились дневники Паулюса, в которых явственно проходит мысль о его страхе перед Красной армией. Зная, что идут умирать, они уходили в бой, и ничто не заставляло их дрогнуть и отступить.  Так происходило изо дня в день. 
Подтверждением подобному героизму и твердыне была Восемьдесят седьмая дивизия, которая отчаянно сражалась на высоте под названием Малые Россошки. Даже когда их из всей дивизии осталось тридцать три человека, они не думали отступать. Все возможности бойцов были брошены на сохранение своих позиций. Немцы направили против них силы, в десятки превосходящие силы Восемьдесят седьмой дивизии, но сами понесли большие потери, что в подобных условиях можно считать нереальным. 
Тем не менее, немцы стремились к центру города, для чего они двинулись туда, сопровождаемые угрожающим количеством танков – в количестве трёхсот пятидесяти штук. Начался самый страшный этап битвы за Сталинград. Советская армия с неизменным мужеством сражалась за каждую часть города. Немцы же, наравне с танковой атакой, вели и артиллерийские налёты. Зависшие над городом самолёты и не думали покидать небо. Битва развернулась по всему городу и вышла за его пределами. Цена сражения была каждая улица, каждый дом. В моральном отношении советские воины продолжали демонстрировать превосходство. Теряя оружие, они сходились с противниками врукопашную, повергая тех в ужас.  
Говоря о домах, за которые шли сражения и в каждом из которых могли располагаться как немцы, так и русские, нельзя не сказать о доме лейтенанта Павлова. В нём укрепилась небольшая группа бойцов, командовал которыми лейтенант  Павлов. Им удалось выбить немецкого противника со всех этажей четырёхэтажного дома, от которого шла прямая дорога к Волге. Оборона дома при неравных силах противников длилась пятьдесят восемь дней. Дом Павлова стал одним из символов мужества Великой Отечественной войны.
На сегодняшний день существует предположение, что лейтенант Павлов – это архимандрит Кирилл (Павлов) – один из немногих русских старцев современности. Сам он при жизни не подтверждал этого факта, но и не отрицал его. Умер Кирилл (Павлов) совсем недавно (20 февраля 2017), оставив эту тайну неразгаданной. Историки располагают и другими версиями по данному вопросу. 
И всё же перевес в силах немцев позволил им захватить значительную часть города. Было решено окружить противников тремя фронтами – Донским, Сталинградским, Юго-Западным. Так удалось уравновесить расстановку сил. Для обеспечения максимального результата советское командование разработало операцию «Урал», благодаря которой противник оказался в плотном кольце. Долгожданное проникновение немцев внутрь Сталинграда не принесло им реализации задуманного плана. И хотя они ответили операции «Урал» двумя контроперациями, принести им победы это уже не могло.  
Таким образом, операция «Кольцо» явилась завершающей фазой Сталинградской битвы. В городе оставалось несколько сотен тысяч немцев, которые надеялись на подкрепление. Но ожидаемые ими силы громились ещё на подступах к городу, а враги, зажатые в кольцо, постепенно ликвидировались. Разорванные на два лагеря, они постепенно были уничтожены морально, а потому единственным выходом для них, оказалось, сдаться в плен. Победа советской армии оказалась бесспорной.
Значение Сталинградской битвы было огромным. Преимущество фашистской армии в войне оказалось безвозвратно потерянным. Ход войны был направлен в другую сторону, и временное торжество фашизма осталось в прошлом. 
  
















5. История города в послевоенный период.
    Превращённый в руины, во время войны, Сталинград требовал скорейшего восстановления. Жизнь была тяжёлой, многого не хватало, но город, переживший столь суровые испытания во время войны, разумеется, смог преодолеть и послевоенные трудности. В 1945 году город справедливо получил звание города-героя. Можно сказать, что Сталинград превратился в город-памятник: не только легендарный дом Павлова был превращён в историческое место памяти. В честь Сталинградской битвы воздвигнули мемориальный комплекс «Родина-мать зовёт» на Мамаевом кургане. Выбранное место позволяет увидеть это грандиозное сооружение из любой точки города. Ещё одной исторической частью города является памятник-ансамбль «Героям Сталинградской битвы». 
Восстановление города и промышленных объектов велось усиленными темпами. В 1958 году начала своё движение Сталинградская ГЭС, которая по праву считалась не только крупнейшей в стране, но и в Европе. В этом же году заработал и телецентр. В начале 1960-х годов  начали функционировать различные заводы, в том числе, моторный. Примечательно, что город развивался и в культурном плане. Примером тому служит открытие цирка.
    В 1950-е годы формируется своеобразный стиль волгоградской архитектуры, именуемый сталинским ампиром. Архитекторы (хотя и в ущерб историческим зданиям) создали уникальные архитектурные комплексы. Точкой отсчёта для этого процесса стала знаменитая улица Мира. В 1961 году Сталинград был переименован в Волгоград. Причин тому было несколько, в том числе, и разоблачение в этот период культа личности Сталина.
С каждым десятилетием Волгоград становился всё более благоустроенным и привлекательным для проживания в нём городом. И взрослым, и детям было чем заняться в нём. Так, Волгоград стал одним из тех немногих областных центров, который обзавёлся собственным ТЮЗом.
В 1980-е годы у волгоградцев увеличилось количество предметов для гордости. К ним можно отнести открытый в этот период университет, запущенная в эксплуатацию трамвайная ветка. Экономика, промышленность, строительство, культура – все эти отрасли социальной жизни развивались очень хорошо. Так продолжалось вплоть до 1990-х годов, когда Волгоград не постигла участь всей страны. Многие начатые проекты – в области строительства, транспорта, промышленности замерли на неопределённые сроки. Усилилось криминальное начало, так как именно в Волгограде (по исторической традиции) сконцентрировались авантюристы, обманывавшие население при помощи финансовых пирамид. Однако в 2000-х годах удалось наладить жизнь города, завершить начатые проекты, вывести из застоя экономику, нормализовать общую обстановку. 





6. Современный  Волгоград.
    На современном этапе Волгоград – это город-миллионер. Впрочем, статус такового он приобрёл ещё в 1989 году. Волгоград – это особое место, в которое едут туристы не только для того, чтобы полюбоваться многочисленными достопримечательностями, но и для того, что почтить военную память. 
    Город привлекает своим местоположением на Волге, военно-историческим комплексом, крупнейшим в России и мире памятником «Родина-мать зовёт», музеем «Сталинградская битва» и многими другими. 
    Не только историческими памятниками может гордиться современный Волгоград, но и своим высоким культурным, экономическим и промышленным развитием. В городе по-прежнему производятся водные суда, трактора, различное оборудование, предназначенное для нефтяного дела, а также активно работает предприятие по производству местного алюминия. Здесь открыты и функционируют крупные торгово-деловые центры. 
    В культурном плане город предоставляет полное раздолье: планетарий, цирк, театры, кинотеатры, галереи, музеи. В Волгограде регулярно проводятся различные фестивали, конкурсы, смотры самых разных направлений (живопись, мода, музыка и т.д.). Знаменит Волгоград и другими объектами, например, Танцующим мостом, аналогов которому нет в других городах; железнодорожным вокзалом; оригинальной подсветкой; великолепно обустроенной набережной. 
    Итак, современный Волгоград – это динамично развивающийся город, имеющий своё собственное индивидуальное лицо, которое невозможно перепутать с другими городами. 
  



7. Заключение.
    Волгоград – это особенная страница в исторической летописи России. Зародившись как город-крепость в XVI веке, он всегда был оплотом страны в трудные времена. Его способность к обороне подтверждалась на протяжении веков. Много испытаний перенёс Волгоград – особенно в ХХ веке. Несколько раз разрушенный до основания (пожары, войны, революции), он всегда возрождался из пепла, всякий раз являя миру прекрасный и необычный облик.
    Волгоград входит в число городов-героев, поскольку на своих плечах вынес и отразил тяжелейшую в военной истории битву, получившую название Сталинградская битва. Советская армия, выиграв этот бой, спасла не только город, но и всю страну и – как следствие – весь мир, так как в случае победы гитлеровского войска ход истории пошёл бы по другому направлению, роковому для всех народов.
Волгоград – как город-герой – всеми усилиями поддерживает историческую память прошлого, поскольку её сохранение является гарантией мирного настоящего и будущего. Представить себе историю России без Волгограда не представляется возможным. 
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