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1. Введение.
К середине XVIII столетия североамериканские колонии британской короны все больше политически, ментально и экономически отделялись от метрополии. В тоже время английское правительство не спешило найти взаимопонимание со своими подданными по другую сторону Атлантики. Король Георг III и его чиновники, пытались сохранить как можно больший контроль над поселенцами. Вдобавок несправедливая и предвзятая политика Лондона по отношению к 32 колониям выражавшаяся во введении новых налогов и дополнительных расходов, ложившихся на плечи колонистов, еще больше обострила ситуацию. В итоге в 1775 году началась война за независимость, закончившаяся в 1783 году капитуляцией английских войск и признанием Британией независимости тринадцати колоний. В результате победы американцев, было образовано новое государство – США. Молодая страна быстро развивалась и расширяла свои границы, за счет индейских племен и соседних государств. К середине XIX столетия США овладели землями мексиканцев, испанцев, французов. Однако в американском обществе назрели экономические и политические разногласия между промышленным Севером и аграрным Югом. Одной из проблем был вопрос рабства. Институт рабства был отменен после окончания гражданской войны в 1865 году, но даже тогда чернокожему населению еще долгие годы пришлось вести борьбу за свои права и свободы. Именно этому периоду в истории США будет посвящена данная рефератная работа. 

2. Предпосылки к войне за независимость.
К середине XVIII века численность британских колонистов в Северной Америке возросла до 1 млн. человек. Колонисты сумели создать устойчивую экономику, развитую торговлю, построить города, деревни. Удаленность от метрополии способствовала образованию самостоятельного управления и демократических институтов. Американские поселенцы все больше и больше отделялись от большой родины, создавая свой новый дом на американском континенте. Лондон же, несмотря на занятость европейскими проблемами, всеми силами пытался взять под контроль экономику и общественную жизнь в колониях. Британия импортировала из Америки древесину, зерно, табак, меха, воспринимая североамериканские колонии исключительно как источник ресурсов. Лондон уже наложил ограничение на торговлю колоний с другими державами, а также запретил развивать свою обрабатывающую промышленность. После поражения Франции в Семилетней войне, Англии отошли ее владения в Канаде и британские колонисты, участвовавшие в сражениях, рассчитывали заселить эти новые территории. Однако английская корона запретила им это делать, все это вызывало непонимание и раздражение.
В 1765 году английский парламент утвердил новый налог – гербовый сбор, по которому все торговые и иные гражданские документы облагались штемпельным сбором. Американцев к обсуждению Акта о гербовом сборе не допустили. Кроме того его сумма была значительно больше, чем для жителей метрополии. Вдобавок к налоговой нагрузке, в Америке расквартировались британские войска численностью 10 тыс. человек, содержание и обеспечение которых ложилось на плечи колонистов. Подобные действия Лондона привели к недовольству местного населения, переросшего в конфронтацию. Кроме гербового сбора был введен налог на газеты. По колониям прокатилась волна протестов, на которых митингующими был сформулирован лозунг: «Нет – налогам без представительства». Дома британских чиновников подвергались нападению со стороны активистов американской революционной организации «Сыны свободы». Такое развитие событий заставило английское правительство в 1766 году отменить штемпельный сбор, но при этом они заявили, что оставляют за собой и в дальнейшем порядок принятия законов, регламентирующих жизнь в колониях. Уже через год Лондон ввел новые налоги в Америке, а именно, обложил таможенными пошлинами импортируемые американцами товары: стекло, свинец, бумагу, краски и чай. В ответ нью-йоркское законодательное собрание не выделило субсидии британскому гарнизону. На что Англия разрешила губернаторам распускать неподконтрольные законодательные собрания. Среди колонистов нарастали революционные настроения, но американское общество не было монолитным, что привело к его расколу на патриотов-сторонников независимости и лоялистов – сторонников британской короны. 
Неутихающее напряжение привело к первому столкновению 10 июля 1972 года. Британский корабль «Гаспи», под командованием капитана Уильяма Дьюдингстона во время рейда против контрабандистов в заливе Наррагансетт, сел на мель. Обездвиженное судно подверглось нападению, было разграблено и сожжено. Сам капитан получил огнестрельное ранение. Следующий инцидент – Бостонское чаепитие, произошел в 1773 году после введения чайного налога. Американские революционеры под видом индейцев проникли на несколько английских кораблей, стоявших на якоре в Бостонском заливе, и в знак протеста уничтожили сотни ящиков с чаем. Лондон в ответ начал репрессии против Массачусетса, запретил Бостону торговать и распустил местную власть, и другие законодательные собрания, выразившие поддержку Массачусетсу. События в Бостоне сплотили американцев и дали толчок для дальнейшего сопротивления. Уже 5 сентября 1774 года в Филадельфии открылся нелегальный «Первый Континентальный конгресс», на котором присутствовали делегаты всех тринадцати колоний кроме Джорджии. Заседавшие представители составили список требований к английскому правительству. Были приняты и другие документы: «Декларация прав», «Континентальная Ассоциация». Однако Георг III не пошел на уступки, более того он усилил давление. Монарх потребовал немедленного и полного подчинения колонистов центральной власти и отправил флот для блокады северо-восточного побережья Америки. Британскому генералу Гейджу, в свою очередь, была дана команда по обеспечению выполнения английских законов на территории колоний и, в случае неповиновения, прибегнуть к применению силы. Стороны не смогли достигнуть компромисса и с этого момента Британия и ее поданные в североамериканских владениях неуклонно приближались к войне, до которой оставалось всего полгода.


3. Война за независимость США.
Изначально американцы не требовали независимости, а выдвигали политические и экономические уступки. Конфликт спровоцировала сама Великобритания в лице английского правительства и короля Георга III, не желавшего идти на компромисс. В начале 1775 года британцы заявили, что североамериканские колонии находятся в состоянии мятежа, который необходимо подавить силой. В апреле англичане пытались захватить оружейные склады недалеко от Бостона в колонии Массачусетс, что привело к первым боестолкновениям. Англичане понесли ощутимые потери и отступили. В мае сепаратисты собрали «Второй Континентальный конгресс», который взял на себя функции главного органа власти. Заседавшие приняли решение разорвать все связи с метрополией. Далее постановили создать регулярную армию, во главе которой должен был стать виргинский плантатор Джордж Вашингтон, имевший организаторские способности и, что не мало, боевой опыт с французами и индейцами. Летом этого же года американцы дали бой британцам у Банкер-Хилла. Англичане одержали победу, но слишком большой ценой. Их войска использовали устаревшую тактику линейного построения, в то время как мятежники воевали в рассыпном строю и имели партизанские отряды, совершавшие неожиданные нападения. Параллельно американцы окружили и блокировали английский гарнизон в Бостоне. Англичане долго сопротивлялись, но после того как были переброшены тяжелые пушки, осажденные отчаялись и в марте 1776 года были вынуждены оставить город. Американцы обрели уверенность и даже стали совершать рейды в Канаду, сумев захватить Монреаль. Однако позже потерпели неудачу при Труа-Ривьерс.
В разгар боев на очередном съезде депутатов «Второго Континентального конгресса» в Филадельфии, штат Пенсильвания, 4 июля 1776 года была принята «Декларация о независимости». Тринадцать колоний заявили о полном своем суверенитете. Источником власти объявлялся народ, формой правления республиканский строй. Также провозглашалось всеобщее равенство, правда, это распространялось только на свободное белое население. Индейцев и чернокожих рабов это не касалось. Тем временем, британцы, потерпев неудачи в Бостоне, ударили по бунтовщикам в другом месте, а именно по Нью-Йорку. В битве при Лонг-Айленде американские войска, сильно уступавшие в численности британцам, были разгромлены. В сентябре 1776 года английский генерал Уильям Хау занял Нью-Йорк. Разбитые войска Вашингтона стремительно отступали по территории Нью-Джерси, а их преследовал генерал Корнуоллис. Летом 1777 года англичане захватили форт Тикондерог и разбили противника у Хабборотона. На юге колонисты также потерпели неудачу при Джермтауне. В сентябре англичане заняли Филадельфию, что вынудило Континентальный Конгресс покинуть город. Боеспособность колонистов была подорвана, не хватало обученных солдат, провианта и боеприпасов. Однако, не смотря на полное доминирование, британские командующие в 1776–1777 гг. неоднократно упускали возможность нанести решающий удар противнику, давая ему успешно отступать на новые позиции.
Моральный дух патриотов удалось поднять после того, как американские войска под командованием Гейтса разбили корпус генерала Джона Бургойна в сражении при Саратоге. Это был по-настоящему первый крупный успех колонистов против британцев. Стороны еще не знали, что это переломный момент всей войны за независимость. Победа при Саратоге способствовала вступлению в конфликт Франции, извечного противника Англии. Французы подписали союзное соглашение с США в феврале 1778 года. В Северную Америку были отправлены французские волонтеры. Вскоре к французам примкнули испанцы. Теперь в войну за независимость были втянуты ведущие европейские державы, театр военных действий расширялся, и британцам пришлось рассредоточить свои скудные ресурсы. Тем не менее, британцы еще удерживали крупные населенные пункты Нью-Йорк, Филадельфию и взяли под контроль Джорджию и Южную Каролину.
Летом 1780 года французы блокировали Нью-Йорк, это вынудило английского командующего Клинтона оставить Филадельфию и поспешить к осажденным. Его пытался остановить Джордж Вашингтон и навязал сражение при Монмуте, но успеха не имел. Англичане имели ограниченные силы и решили их не распылять, поэтому было принято решение оставить Ньюпорт и Стоуни-Пойнт. Война шла не только на суше, но и на море, там совместные американо-французские эскадры атаковали английские суда у берегов самого туманного Альбиона, а британские корабли блокировали французское побережье, затрудняя переброску войск из Франции в Северную Америку. На юге шли не такие упорные и масштабные бои как на севере США. Британцы после разгрома колонистов в мае 1780 года в сражении при Ваксхавсе, практически уничтожили любое организованное сопротивление на юге. После этого противостояние происходило на уровне отдельных стычек и партизанских вылазок. В августе 1780 года американцы под командованием Гейтса решили дать бой при Камдене, в Южной Каролине, но были разбиты Корнуоллисом. После этого путь британцам в Северную Каролину был открыт. Далее Корнуоллис одержал победы при Джилфорд-Кортхау, Хобкиркс-Хилл и при Найнти-Сикс. Но, не смотря на достигнутые успехи, англичанам пришлось отходить к побережью. В итоге он оказался в Вирджинии, в надежде закрепиться здесь, чтобы оттуда контролировать колонии юга. Британские войска начали совершать рейды в регионе, чтобы уничтожить материальную базу сепаратистов. Вирджиния была враждебно настроена к англичанам, здесь были сильны позиции американских патриотов, а не лоялистов. 1781 год стал решающим для всей войны. Противоборствующие стороны сошлись у Йорктауна, на который с суши наступал Вашингтон, а с моря французский флот. Корнуоллис оказался блокирован. Город подвергся бомбардировке, а после начался штурм. Корнуоллис, не видя возможности для дальнейшего сопротивления, капитулировал. В плен попало 7 тыс. английских солдат. С взятием Йорктауна боевые действия более не велись. В ноябре 1782 года США и Великобритания подписали предварительное соглашение, согласно которому Лондон признал суверенитет своих бывших североамериканских колоний. В 1783 году война была официально окончена подписанием Парижского мира. Британский экспедиционный корпус покинул США, а американцы отказались от претензий на западный берег Миссисипи и на британскую Канаду.


4. История США в период с 1783 года по 1853 год.
Война за независимость определила границы нового государства, образованного из земель бывших североамериканских колоний Великобритании. Лондон отдал США владения от северной границы Массачусетса до южной границы Джорджии, а на западе – до реки Миссисипи. Но американцам пришлось продолжить войну с соседними индейскими племенами на северо-западных рубежах. Молодое государство находилось в сложной социально-экономической ситуации. Прежние хозяйственные связи были разорваны, торговля пришла в упадок, казна пуста, национальная валюта оказалась обесцененной. Промышленность и фермерские хозяйства испытывали острый дефицит свободных рук и квалифицированной рабочей силы. За экономическим кризисом пришла политическая нестабильность. По стране прокатилась волна протестов фермеров и горожан, армия была распущена из-за невозможности платить жалованье солдатам. Часть населения, оставшегося лояльным британской короне, пыталась наладить связи с бывшей метрополией. Государство нуждалось в сильной власти. В 1787 году США получили свою конституцию. Согласно ей власть была разделена на ветви: законодательную, исполнительную и судебную. Исполнительной властью был наделен президент, а законодательной конгресс, состоящий из верхней и нижней палаты. 
К концу XVIII столетия США начали расширять свои границы на запад. После победы США над «Западной Индейской Конфедерацией», американцы получили контроль над землями Огайо и Индианой. После переговоров с Испанией о спорных Юго-западных территориях, эти земли остались за американцами. Следующее значительное расширение границ произошло в самом начале XIX века вследствие так называемой Луизианской покупки. Франция уступила территории на западе Северной Америки, которые по своей площади были сопоставимы с размером самих США. Американцы получили доступ к реке Миссисипи, что было крайне важно как для сельского хозяйства, так и для торговли. В 1812 году не смотря на свою географическую и политическую изоляцию от Старого Света, США оказались втянуты в наполеоновские войны. Британии очень не нравилось, что Соединенные Штаты Америки поддерживают торговые отношения со своим соперником Францией. Поэтому Лондон решил с помощью военного флота приступить к блокаде североамериканских портов. Также британцы задерживали американские суда и поддерживали враждебно настроенных индейцев на границах с США. Конгрессу пришлось объявить войну Англии. Конфликт оказался кровопролитный, английским войскам даже удалось захватить Вашингтон и сжечь Белый дом и Капитолий. В 1815 году между сторонами был заключен мир, никому не принесший лавры победителя. В 1819 году американское правительство снова совершило выгодную для себя сделку. Согласно договору Адамса – Ониса, США получили от Испании Флориду. Пережив неоднократное вторжение европейских войск, американские государственные деятели определили свою внешнюю политику знаменитой доктриной Монро. Согласно ей США объявляли обе Америки свободными от дальнейших попыток колонизации со стороны европейских держав. При этом американцы обещали занимать нейтралитет в случае европейских конфликтов. Эта была попытка добровольной изоляции США от Старого Света и желание занять доминирующее положение в Северной и Южной Америке. 
В 1830-х годах США продолжили экспансию на запад континента. Американский президент Джексон подписал печально известный Закон о переселении индейцев с востока страны за реку Миссисипи. В процессе реализации этого плана погибло большое количество коренного населения США. На «освобожденные» американскими войсками земли двинулись белые переселенцы. Во второй четверти XIX века американские переселенцы максимально быстро и продуктивно осваивали на тот момент еще мексиканский штат Техас. В результате американских колонистов оказалось в несколько раз больше, чем самих мексиканцев. В 1829 году мексиканский президент запретил рабство на территории Техаса, а годом позже вступил в силу запрет на дальнейшее переселение американцев в приграничные мексиканские штаты. Эти решения привели к войне за независимость Техаса в 1835 году. В итоге техасцы одержали победу и откололись от Мексики. В статусе непризнанной республики Техас просуществовал до 1845 года, когда он вошел в состав США на правах очередного штата. Мексика с аннексией своей территории согласиться не могла. В 1846 году разразилась американо-мексиканская война. В ходе интервенции США, Мексика окончательно лишилась не только Техаса, но и других территорий, составляющих половину всей страны. Она потеряла Верхнюю Калифорнию и Новую Мексику – земли нынешних штатов Калифорния, Нью-Мексико, Аризона, Невада и Юта. Присоединение новых земель, сопровождалось экономическим ростом. К середине XIX столетия в США произошла промышленная революция. Индустриализация вытесняла ручной труд, делая экономику современной и прогрессивной. Строились заводы и фабрики, территория страны быстро покрывалась сетью железных дорог. Бостон, Нью-Йорк и Филадельфия стали крупными промышленными и финансовыми центрами. Новые штаты быстро осваивались американскими фермерами, занимавшихся животноводством и выращиванием сельскохозяйственных культур. После того как в Калифорнии было обнаружено золото, это привело к так называемой золотой лихорадке. В целом конец XVIII, начало XIX вв. прошли для США под знаком экспансии на запад. С помощью оружия и международных сделок США значительно расширили свои территории.


5. Отмена рабства в США.
С начала XVII столетия в США существовала широко распространенная система рабства. Еще испанские конкистадоры заметили, что местное коренное индейское население не приспособлено для тяжелого интенсивного труда. Их эксплуатация приводила к массовой гибели. Поэтому на американский континент начали завозить более крепких и выносливых чернокожих невольников из африканского материка. Так как британские поселенцы в основном занимались сельским хозяйством, им требовались в большом количестве свободные рабочие руки. На эту роль и подошли негры. Впервые они появились в Виргинии в 1619 году. В 1698 году английский парламент уже официально узаконил работорговлю. Рабы массово использовались в частных владениях плантаторов. Благодаря их труду, США смогли значительно увеличить свое национальное богатство. К середине XIX ст., в штатах, где было распространено рабство, на трех свободных белых граждан приходился один невольник. В 1807 году конгресс запретил ввоз рабов, но в ряде штатов рабство и дальше процветало. 
Несмотря на обыденность института рабства, в американском обществе существовала и противоположная тенденция – аболиционизм – движение за отмену рабства и освобождение рабов. Оно развернулось в 30-е годы XIX в. и не утихало до конца Гражданской войны. Его яркими активистами были Уильям Гаррисон, Генри Клей, Джеймс Монро, Джон Браун и многие другие. Они считали рабство позорным и несправедливым явлением. Их убеждения базировались на равенстве и религиозных принципах. Одни занимались мирной агитацией и митингами, другие готовы были освобождать невольников с помощью силы. За это некоторые аболиционисты подвергались критике, преследованию и даже линчеванию. В целом белые американцы относились к неграм как к низшей расе. Даже в штатах, где рабство было запрещено, негры были поражены в своих правах. Для южных штатов, где рабство при той экономической модели, которая там существовала, считалось просто необходимым и что отмена рабства на юге просто приведет к разорению плантаторов. Вопрос о рабстве расколол страну на Север и Юг и стал одной из причин гражданской войны 1861–1865 гг. Новые штаты, которые вошли в состав США были объявлены свободными, это означало, что рабовладельческий юг останется в меньшинстве в конгрессе в спорах с Севером по экономическим и политическим проблемам. 
Отмена рабства в США связана в первую очередь с именем шестнадцатого президента Авраама Линкольна. Но начал он действовать осторожно, надеясь для начала не допустить расширения рабства на северные штаты и компенсации рабовладельцам. Он боялся, что резкая отмена рабства приведет к потере ряда штатов. Но начавшийся конфликт постепенно убедил Линкольна полностью ликвидировать институт рабства на всей территории США. В 1862 году был сделан первый реальный шаг. Президент издал «Прокламацию об освобождении рабов», которая объявляла свободными всех рабов в любом штате США, не возвратившемся в состав США до 1 января 1863 года. Второй его указ в 1863 году назвал десять штатов, где отменяется рабство. Однако этот документ даровал свободу рабам только тех штатов, которые Линкольн не контролировал. Декларация свободы не касалась рабовладельческих штатов, воевавших на стороне Севера: Миссури, Мэриленда, Делавэра и Кентукки. Тем не менее, многие невольники обрели долгожданную свободу. Десятки тысяч из них вступили в армию северян. После окончания войны в декабре 1865 года, в силу вступила «Тринадцатая поправка» уже запретившая рабство на всей территории США. В течение года ее ратифицировали почти все штаты за исключением лишь Кентукки и Миссисипи, где документ был ратифицирован лишь в 1976 и 2013 гг. Однако освобождение афроамериканцев не сделало их полноценными гражданами государства. Невольники были ограничены в правах, особенно на юге были частые проявления расизма. Был принят так называемый «черный кодекс», имевший такие положения: Запрет на собрания и митинги; Запрет на покупку или аренду недвижимого имущества; Запрет на занятие важных должностей; Запрет на право свидетельствовать против белого в суде; Ограничение выбора работодателя; Запрет на смешанные браки; Запрет на ношение оружия; Ограничение свободы передвижения; Создание отдельных судов для цветных; Отсутствие права избирать и быть избранным. Новый президент Эндрю Джонсон также был сторонником ограничения прав бывших невольников. Но конгресс вопреки воле главы государства, в 1866 году принял закон о наделении цветного населения гражданскими правами.


6. Заключение.
Мы рассмотрели историю США в период ее борьбы за независимость и последующие годы. Середина XVIII века стала переломной в судьбе североамериканских колоний. Осознав свою обособленность и уставшие от несправедливой политики метрополии, поселенцы решили взять в руки оружие и организовать сопротивление. Так началась война за независимость 1775–1783 гг. Американцы, не смотря на более слабую военную организацию и отсутствие профессиональной армии, после восьми лет сражений смогли заставить признать Великобританию их суверенитет. После обретения независимости и образования США, молодое государство оказалось в тяжелом социально-экономическом положении. Тем не менее, с конца XVIII по середину XIX вв. американцы начали масштабную экспансию на запад, отвоевывая и покупая по средствам сделок сопредельные территории. Количество штатов быстро росло, а с ним и противоречия в американском обществе. Политическое и экономическое соперничество шло между свободным Севером и рабовладельческим Югом. Рабство имело сторонников и противников в США и стало одной из причин гражданской войны 1861–1865 гг. После поражения конфедератов, оно было окончательно отменено тринадцатой поправкой, однако это не полностью устранило расистские настроения в американском обществе. 
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